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INSTALLATION, USE AND MAINTENANCE MANUAL
TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS

MANUALE DI INSTALLAZIONE, USO E MANUTENZIONE
Per un uso sicuro e corretto, leggere questo manuale ed il manuale dell'unita esterna prima dell'installazione

ITALIANO

INSTALLATION, USE AND MAINTENANCE MANUAL
For safe and correct use, read this manual and the outdoor unit installation manual before installation.

ENGLISH

INSTALLATIONS-, BEDIENUNGS- UND WARTUNGSANLEITUNGEN
Fur einen sicheren und korrekten Gebrauch lesen Sie vor der Installation diese Anleitung und die Anleitung des AuBengerates.

DEUTSCH

MANUEL D'INSTALLATION, UTILISATION ET ENTRETIEN
Pour une utilisation s(re et correcte, lire ce manuel et le manuel de I'unité externe avant l'installation.

FRANGAIS

INSTALLATIE-, GEBRUIKS- EN ONDERHOUDSHANDLEIDING
Lees voor een veilig en correct gebruik alvorens het apparaat te installeren eerst deze handleiding en de handleiding van de
buitenunit.

NEDERLANDS

MANUAL DE INSTALACION, USO Y MANTENIMIENTO
Para un uso seguro y correcto, lea este manual y el manual de la unidad exterior antes de la instalacion.

ESPANOL

ErXEIP'IAIO ETKATAXTAZHE, XP'HZHE KAl LYNTHPHZHZ
MNa pia owoTA kar ac@adr xpnaon, diaBaaTe 1o eyxelpidio auTd kal To eyxeIPidIo TG EEWTEPIKAG HovAadag TIpIV aTd TNV
£yKaTaoTaon.

EAAHNIKA

MANUAL DE INSTALAGAO, USO E MANUTENGAO
Para uma utilizagao segura e correta, leia este manual e o manual da unidade externa antes da instalacéo.

PORTUGUES

INSTALLATIONS-, BRUGS- OG VEDLIGEHOLDELSESMANUAL
For sikker og korrekt brug, lees denne manual og brugsanvisningen til udendgrsenheden inden installation

HANDBOK FOR INSTALLATION, ANVANDNING OCH UNDERHALL
For s&ker och korrekt anvéndning, l&s denna bruksanvisning och bruksanvisningen till den externa enheten fore installationen

SVENSKA

KURULUM, KULLANIM VE BAKIM KILAVUZU
Guvenli ve dogru bir kullanim igin, kurulumdan 6nce isbu kilavuzu ve harici dnitenin kilavuzunu okuyunuz.

TURKGE

PYKOBO[CTBO MO YCTAHOBKE, 3KCMNYATALIUA U TEXOBCNYXUBAHUIO
[ins 6e3onacHoit 1 NpaBUMbHOM SKCMNyaTaLun NpoumMTaliTe 3T0 PYKOBOACTBO W PYKOBOACTBO BHELLHEro 6rioka, npexae Yem
npucTynaTh K ycTaHoBKe 060pyA0BaHMS.

PYCCKUI

INSTALLASJONS-, BRUK- OG VEDLIKEHOLDSHANDBOK
For sikker og korrekt bruk, les denne bruksanvisningen og installasjonshandboken til utendgrsenheten far installasjon.

INSTRUKCJE DOTYCZACE INSTALACJI, UZYTKOWANIA | KONSERWACJI
W celu zapewnienia bezpiecznej i prawidtowej ekspolataciji przed instalacjg nalezy zapozna¢ sie z niniejszq instrukcjg obstugi oraz
instrukcjq obstugi jednostki zewnetrznej.

POLSKI
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Prima di effettuare qualsiasi operazione sulla macchina, leggere
attentamente questo manuale ed accertarsi di aver compreso
tutte le indicazioni e informazioni contenute nel documento.

Conservare questo documento in un luogo noto e
facilmente raggiungibile per tutto il periodo della vita
operativa della macchina.
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1 PRESCRIZIONI GENERALI

1.1 INFORMAZIONI GENERALI E SICUREZZA

1.141 SCOPO DEL MANUALE

Questo manuale, che & parte integrante della macchina (1), € stato realizzato dal
Costruttore per fornire le informazioni necessarie a tutti coloro che sono autorizzati ad
interagire con essa nell'arco della sua vita prevista: gli Acquirenti, i Progettisti dell'impianto, i
Trasportatori, i Movimentatori, gli Installatori, gli Operatori esperti, i Tecnici specializzati e gli
Utilizzatori.

Oltre ad adottare una buona tecnica di utilizzo, i destinatari delle informazioni devono
leggerle attentamente ed applicarle in modo rigoroso. Un po' di tempo dedicato alla lettura
di tali informazioni permettera di evitare rischi alla salute e alla sicurezza delle persone e
danni economici.

Queste informazioni sono state realizzate dal Costruttore nella propria lingua originale
(italiano) e riportano la dicitura “ISTRUZIONI ORIGINALI". Queste informazioni sono inoltre
disponibili in lingua inglese come “TRADUZIONE DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI" e
possono essere tradotte in altre lingue per soddisfare le esigenze legislative e/o
commerciali. Anche se le informazioni non corrispondono esattamente alla macchina, cio
non pregiudica la loro funzione.

Conservare questo manuale in un luogo noto e facilmente accessibile per averlo sempre a
disposizione nel momento in cui & necessario consultarlo.

Il Costruttore si riserva il diritto di modificare il prodotto senza I'obbligo di fornire
preventivamente alcuna comunicazione.

Per evidenziare le parti di testo di rilevante importanza sono stati adottati alcuni simboli il
cui significato viene di seguito descritto.

1) per semplificare viene utilizzato questo termine come definito nella Direttiva Macchine.

PERICOLO
Indica situazioni di grave pericolo che, se trascurate, possono
mettere seriamente a rischio la salute e la sicurezza delle persone

OBBLIGO

Indica che & necessario adottare comportamenti adeguati a non
mettere a rischio la salute e la sicurezza delle persone e non
provocare danni economici

INFORMAZIONE
Indica informazioni tecniche di particolare importanza da non
trascurare

1.1.2 GLOSSARIO E TERMINOLOGIE
Vengono descritti alcuni termini ricorrenti all'interno del manuale in modo da fornire una
visione pili completa del loro significato.

Costruttore: € la societa che ha progettato e costruito la macchina nel rispetto delle leggi
vigenti e adottando tutte le regole della buona tecnica di costruzione ponendo attenzione
alla sicurezza e alla salute delle persone che interagiscono con la macchina.

Acquirente: & il responsabile dell'acquisto che dovra sovrintendere all'organizzazione e
attribuzione degli incarichi assicurandosi che tutto avvenga nel rispetto delle leggi vigenti di
pertinenza.

Proprietario: Legale rappresentante della societa, ente o persona fisica proprietaria
dell'impianto in cui € installata la macchina: & responsabile del controllo del rispetto di tutte
le norme di sicurezza indicate dal presente manuale nonché dalla vigente normativa
nazionale.

Progettista: persona competente, specializzata, incaricata ed autorizzata a redigere un
progetto che tenga conto di tutti gli aspetti legislativi, normativi e di buona tecnica applicata
all'impianto nel suo insieme complessivo. In ogni modo egli, oltre al rispetto delle indicazioni
fornite dal Costruttore della macchina, dovra considerare tutti gli aspetti relativi alla
sicurezza per tutti coloro che dovranno interagire con I'impianto nell'arco della sua vita
prevista.

Installatore: persona competente specializzata, incaricata e autorizzata alla messa in
opera della macchina o impianto secondo le specifiche del progetto, delle indicazioni fornite
dal Costruttore della macchina e nel rispetto delle leggi in materia di sicurezza sul lavoro.

Utilizzatore: persona autorizzata a gestire I'uso della macchina nel rispetto delle “istruzioni
per I'uso” e delle leggi vigenti in materia di sicurezza nei posti di lavoro.

Trasportatori: sono coloro che, su un mezzo di trasporto adeguato, portano a destinazione
la macchina. Devono stivarla e posizionarla in modo idoneo per garantire che, in fase di
trasferimento, non avvengano spostamenti improwvisi. Qualora usino dei mezzi di carico e
scarico, dovranno rispettare le indicazioni riportate sulla macchina per garantire la loro
sicurezza e quella di coloro che, in tali operazioni, possono interagire.

ISTRUZIONI ORIGINALI
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Movimentatori: sono coloro che sistemano opportunamente la macchina e applicano tutte
le indicazioni necessarie, in modo che possa essere movimentata in maniera sicura e
corretta. Sono anche coloro che, al ricevimento della macchina, la movimentano portandola
nel punto di installazione secondo le indicazioni riportate su di essa. Tutti questi addetti
dovranno avere competenze adeguate e rispettare le indicazioni per garantire la loro
sicurezza e quella di coloro che, in tali operazioni, possono interagire.

Manutentore: Persona autorizzata dal proprietario a compiere sulla macchina tutte le
operazioni di regolazione e controllo espressamente segnalate nel presente manuale, al
quale deve strettamente attenersi, limitando la propria azione a quanto chiaramente
consentito.

Operatore esperto: persona incaricata ed autorizzata dall’'Utilizzatore o dall’Acquirente ad
eseguire e operazioni di uso e manutenzione ordinaria della macchina secondo le
indicazioni fornite dal Costruttore. E colui che in caso di avarie non previste in questo
manuale, dovra attivarsi per richiedere l'intervento di un Tecnico specializzato.

Tecnico specializzato: Persona autorizzata direttamente dal Costruttore a compiere tutte
le operazioni di manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché ogni regolazione, controllo,
riparazione e sostituzione di pezzi si dovessero rendere necessari durante la vita
del’macchina stessa. Fuori dall'ltalia e dai paesi ove il Costruttore € presente direttamente
con propria consociata, il Distributore & tenuto, sotto la propria completa responsabilita, a
dotarsi di Tecnici in numero adeguato e proporzionale all'estensione territoriale ed al
business.

Manutenzione ordinaria: insieme delle operazioni necessarie a conservare la conveniente
funzionalita ed efficienza della macchina. Queste operazioni vengono programmate dal
Costruttore che definisce le competenze necessarie e le modalita di intervento.

Manutenzione straordinaria: insieme delle operazioni necessarie a conservare la
conveniente funzionalita ed efficienza della macchina. Queste operazioni, non prevedibili,
non sono programmate dal Costruttore e devono essere eseguite solo dal Tecnico
specializzato.

113 DOCUMENTAZIONE ALLEGATA

Assieme alla macchina viene rilasciata al Cliente la seguente documentazione:

. Manuale di installazione, uso e manutenzione: in esso ¢ riportato I'elenco delle
operazioni da effettuare.

. Schema elettrico: € specifico della macchina in oggetto. Serve per coloro che
dovranno eseguire interventi all'impianto elettrico, per individuarne i vari componenti
e collegamenti e per collegare la PAC-IF tra s-MEXT e Mr.Slim.

. Disegni dimensionali e di sollevamento

. Istruzioni di montaggio di eventuali accessori: sono descritte le modalita di
installazione sulla macchina.

. Dichiarazione di conformita CE: indica che le macchine sono conformi alle vigenti
direttive europee.

. Istruzioni di trasporto e movimentazione: applicati all'imballo, indicano come
movimentare e trasportare la macchina ed eventuali accessori.

114 NORME PER LA SICUREZZA

Il Costruttore, in fase di progettazione e costruzione, ha posto particolare attenzione agli
aspetti che possono provocare rischi alla sicurezza e alla salute delle persone che
interagiscono con la macchina. Oltre al rispetto delle leggi vigenti in materia, egli ha
adottato tutte le “regole della buona tecnica di costruzione”. Scopo di queste informazioni &
quello di sensibilizzare gli utenti a porre particolare attenzione per prevenire qualsiasi
rischio. La prudenza & comunque necessaria. La sicurezza & anche responsabilita di tutti gli
operatori che interagiscono con la macchina.

Leggere attentamente le istruzioni riportate nel manuale in dotazione e quelle applicate
direttamente sulla macchina, in particolare rispettare quelle riguardanti la sicurezza.

L'inserimento di questa macchina in un impianto, richiede un progetto complessivo che
tenga conto di tutti i requisiti di “buona tecnica”, degli aspetti legislativi € normativi.
Particolare attenzione deve essere riservata a tutte le indicazioni ed informazioni
tecnologiche indicate dal Costruttore. Non manomettere, non eludere, non eliminare o
bypassare i dispositivi di sicurezza installati sulla macchina. Il mancato rispetto di questo
requisito puo recare rischi gravi per la sicurezza e la salute delle persone.

Il personale che effettua qualsiasi tipo di intervento, in tutto I'arco di vita della macchina,
deve possedere precise competenze tecniche, particolari capacita ed esperienze acquisite
e riconosciute nel settore specifico. La mancanza di questi requisiti pud causare danni alla
sicurezza e alla salute delle persone.

Durante il normale uso o per qualsiasi intervento sulla macchina, mantenere gli spazi
perimetrali in condizioni adeguate a non causare rischi alla sicurezza e alla salute delle
persone.

Per alcune fasi potrebbe essere necessario 'ausilio di uno o piu aiutanti. In questi casi sara
opportuno addestrarli ed informarli adeguatamente sul tipo di attivita da svolgere per non
causare danni alla sicurezza e alla salute delle persone.

Eseguire la movimentazione della macchina rispettando le informazioni riportate
direttamente sull'imballo.

In fase di movimentazione, se le condizioni lo richiedono, avvalersi di uno o pili aiutanti per
ricevere adeguate segnalazioni.

Il personale che effettua il carico, lo scarico e la movimentazione della macchina, deve
possedere capacita ed esperienza acquisita e riconosciuta nel settore specifico e deve
avere la padronanza dei mezzi di sollevamento da utilizzare.
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In fase di installazione, rispettare gli spazi perimetrali indicati dal Costruttore, tenendo conto
anche di tutte le attivita lavorative circostanti. L'attuazione di questo requisito va effettuata
anche nel rispetto delle leggi vigenti in materia di sicurezza sul lavoro.

L'installazione e gli allacciamenti vanno eseguiti, per quanto concerne la macchina,
secondo le indicazioni fornite dal Costruttore. Il responsabile dovra tener conto anche di tutti
i requisiti normativi e legislativi, eseguendo tutte le operazioni di installazione e
allacciamento a regola d'arte.

Ad installazione completata, prima di rendere operativa la macchina, egli dovra verificare,
attraverso un controllo generale, se tali requisiti sono stati rispettati.

Nel caso in cui la macchina debba essere trasferita con mezzi di trasporto, verificare che
essi siano adeguati allo scopo ed eseguire il carico e lo scarico effettuando manovre prive
di rischi per 'operatore e per le persone direttamente coinvolte. Prima di eseguire il
trasferimento su mezzi di trasporto, assicurarsi che la macchina e i suoi componenti siano
adeguatamente ancorati al mezzo e che la loro sagoma non superi gli ingombri massimi
previsti. Se necessario, predisporre le opportune segnalazioni.

L'operatore, oltre ad essere documentato opportunamente sull'uso della macchina, deve
possedere capacita e competenze acquisite ed adeguate al tipo di attivita lavorativa da
svolgere.

Utilizzare la macchina solo per gli usi previsti dal fabbricante. L'impiego della macchina per
usi impropri puo recare rischi per la sicurezza e la salute delle persone e danni economici.

La macchina ¢ stata progettata e costruita per soddisfare tutte le condizioni operative
indicate dal Costruttore. Manomettere qualsiasi dispositivo per ottenere prestazioni diverse
da quelle previste pud recare rischi per la sicurezza e la salute delle persone e danni
economici.

Non utilizzare la macchina con i dispositivi di sicurezza non perfettamente installati ed
efficienti. Il mancato rispetto di questo requisito pud recare rischi gravi per la sicurezza e la
salute delle persone.

Mantenere la macchina in condizioni di massima efficienza effettuando le operazioni di
manutenzione programmata previste dal Costruttore. Una buona manutenzione consentira
di ottenere le migliori prestazioni, una pit lunga durata di esercizio e un mantenimento
costante dei requisiti di sicurezza.

Prima di effettuare interventi di manutenzione e regolazione sulla macchina, attivare tutti i
dispositivi di sicurezza previsti e valutare se sia necessario informare adeguatamente il
personale che opera e quello che & nelle vicinanze. In particolare, segnalare
adeguatamente le zone limitrofe ed impedire I'accesso a tutti i dispositivi che potrebbero, se
attivati, provocare condizioni di pericolo inatteso causando danni alla sicurezza e alla salute
delle persone.

Gli interventi di manutenzione e regolazione devono essere eseguiti da persone autorizzate
che dovranno predisporre tutte le condizioni di sicurezza necessarie, secondo le procedure
indicate dal Costruttore.

Tutti gli interventi di manutenzione che richiedono una precisa competenza tecnica o
particolari capacita devono essere eseguiti esclusivamente da personale qualificato, con
esperienza riconosciuta e acquisita nel settore specifico di intervento.

Per eseguire interventi di manutenzione in zone non facilmente accessibili o pericolose,
predisporre adeguate condizioni di sicurezza per sé stessi e per gli altri, rispondenti alle
leggi vigenti in materia di sicurezza sul lavoro.

Sostituire i particolari troppo usurati con ricambi originali. Utilizzare i componenti consigliati
dal Costruttore. Tutto questo potra assicurare la funzionalita della macchina e il livello di
sicurezza previsto.

115 PRECAUZIONI CONTRO | RISCHI RESIDUI
Prevenzione da rischi meccanici residui

. installare la macchina secondo le prescrizioni del presente manuale;

. eseguire con regolarita tutte le operazioni di manutenzione previste dal presente
manuale;

. indossare dispositivi di protezione (guanti, protezione per gli occhi, elmetto,...)

adeguati alle operazioni da eseguire; non indossare abiti o accessori che si possono
impigliare o essere risucchiati dai flussi d'aria, raccogliere e legare al capo
capigliature prima di accedere all'interno della macchina;

. prima di aprire una pannellatura della macchina accertarsi se questa sia 0 meno
collegata solidamente ad essa mediante cerniere;

. alette degli scambiatori di calore, bordi dei componenti e dei pannelli metallici
possono generare ferite da taglio;

. non togliere le protezioni agli elementi mobili mentre la macchina € in funzione;

. accertarsi del corretto posizionamento delle protezioni agli elementi mobili prima di
riavviare la macchina;

. ventilatori, motori e trasmissioni possono essere in movimento: prima di accedervi
attendere sempre il loro arresto e adottare opportune precauzioni per impedirne
I'azionamento;

. la macchina e le tubazioni possiedono superfici molto calde e molto fredde che
comportano il rischio di ustione;

. non utilizzare le mani per controllare eventuali perdite di refrigerante.

Prevenzione da rischi elettrici residui

. scollegare la macchina dalla rete mediante il sezionatore esterno prima di aprire il
quadro elettrico;

ISTRUZIONI ORIGINALI
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. verificare la corretta messa a terra della macchina prima di avviarla;

. la macchina va installata in luogo idoneo; in particolare se destinata ad uso interno,
non pud essere installata all’'esterno;

. non utilizzare cavi di sezione inadeguata o collegamenti volanti neppure per periodi
limitati né per emergenze;

Prevenzione da rischi ambientali residui

La macchina contiene sostanze e componenti pericolosi per I'ambiente come gas
refrigerante e olio lubrificante.

Le operazioni di manutenzione e smaltimento devono essere eseguite solo da personale
qualificato.

Gas refrigerante:

II circuito frigorifero contiene gas fluorurati a effetto serra coperti dal Protocollo di Kyoto.

| gas fluorurati ad effetto serra contenuti nel circuito frigorifero non possono essere scaricati
in atmosfera.

Il gas refrigerante deve essere recuperato in accordo con le normative vigenti.

Le unita contengono gas fluorurato <HFC R410A [GWP100 2088]> ad effetto serra.

Olio lubrificante:

II circuito frigorifero contiene olio lubrificante.

L'olio deve essere recuperato in accordo con le normative vigenti.
Non disperdere I'olio nell'ambiente.

Prevenzione da rischi residui di diversa natura

. la macchina contiene gas refrigerante in pressione: nessuna operazione deve
essere eseguita sulle attrezzature a pressione se non durante le manutenzioni
eseguite da personale competente e abilitato;

. effettuare i collegamenti impiantistici alla macchina seguendo le indicazioni riportate
sul presente manuale e sui pittogrammi disposti sulla pannellatura della macchina
stessa;

. il circuito idrico (tubo scarico condensa, umidificatore) contiene sostanze nocive.
Non bere dal circuito idrico ed evitare che il contenuto venga a contatto con la pelle,
con gli occhi e gli indumenti;

. allo scopo di evitare un rischio ambientale, assicurare che eventuali perdite di fluido
vengano recuperate in idonei dispositivi nel rispetto delle norme locali;

. in caso di smontaggio di un pezzo, assicurarsi del suo corretto rimontaggio prima di
riavviare la macchina;
. nel caso in cui le norme vigenti richiedano di predisporre sistemi antincendio in

prossimita alla macchina, verificare che questi siano adatti a spegnere incendi su
apparecchiature elettriche, olio lubrificante del compressore, refrigerante, come
previsto dalle schede di sicurezza di questi fluidi (per esempio un estintore COz2);

. conservare tutti i lubrificanti in contenitori debitamente contrassegnati;

. non conservare liquidi infiammabili in prossimita dell'impianto;

. eseguire brasature o saldature solo su tubazioni vuote e pulite da eventuali residui di
olio lubrificante; non avvicinare fiamme o altre fonti di calore alle tubazioni contenenti
fluido refrigerante;

. non operare con fiamme libere in prossimita della macchina;

. le macchine devono essere installate in strutture protette dalle scariche atmosferiche
come previsto dalle leggi e norme tecniche applicabili;

. non piegare o colpire tubazioni contenenti fluidi in pressione;

. sulle macchine non e consentito né camminare né appoggiare altri corpi;

. la valutazione complessiva del rischio di incendio del luogo di installazione (per
esempio calcolo del carico di incendio) & responsabilita dell’utilizzatore;

. durante qualsiasi movimentazione, assicurare saldamente la macchina al mezzo di
trasporto onde evitare spostamenti e ribaltamenti;

. il trasporto della macchina deve essere eseguito in conformita alle norme vigenti
tenendo conto delle caratteristiche dei fluidi contenuti e della loro caratterizzazione
descritta nella scheda di sicurezza;

. un trasporto inadeguato pud causare danni alla macchina generando anche fughe di
refrigerante. Prima del primo avviamento verificare se il circuito frigo & in pressione;

. I'espulsione accidentale di refrigerante in un'area chiusa puo causare mancanza di
ossigeno e quindi il rischio asfissia: installare la macchina in un ambiente
opportunamente ventilato in accordo con EN 378-3 e le norme vigenti locali e
prevedere quando necessario rilevatori di refrigerante;

. se non diversamente autorizzato dal Costruttore, la macchina deve essere installata
in ambienti non classificati contro il rischio di esplosione (SAFE AREA)

116 ELENCO PITTOGRAMMI INTERNI ALLA MACCHINA

A\ A

Pericolo ustioni Apparecchiatura Parte interna

in tensione in movimento

Messa a terra Verificare efficienza scarico

117 DATI ACUSTICI
Dati acustici delle macchine standard corrispondenti alle condizioni di funzionamento a
pieno carico.
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In un locale chiuso il rumore prodotto da una sorgente sonora raggiunge I'ascoltatore in due
modi diversi:

. Diretto;

. Riflesso dalle pareti circostanti, dal pavimento, dal soffitto, dall'arredo.

A parita di sorgente sonora, il rumore prodotto in un ambiente chiuso & superiore rispetto a
quello prodotto all'aperto. Infatti, al livello di pressione sonora generato dalla sorgente, va
aggiunto anche quello riflesso dall'ambiente. Inoltre, anche la forma del locale influisce sulla
rumorosita.

UNITA’ INTERNA

MODELLO 006 009 013 022 038 044
GRANDEZZA F1 F1 F1 F2 F3 F3
LIVELLO SONORO (1)
Su mandata aria dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 73,7
Su aspirazione aria UNDER dB(A) 566 606 646 629 531 571
Su fronte unita OVER dB(A) 51,6 55,6 59,6 58,0 48,8 52,8
Su fronte unita UNDER dB(A) 46,9 50,8 54,9 53,3 44.4 484
1. Livello di pressione sonora a 1 metro in campo libero — 1SO EN 3744

1.1.8 MODALITA DI RICHIESTA ASSISTENZA

Per qualsiasi esigenza rivolgersi ad uno dei centri autorizzati (mercato Italia) e
filiali/distributori (mercato estero). Per ogni richiesta di assistenza tecnica riguardante la
macchina, indicare i dati riportati sulla targhetta di identificazione, in particolare il numero di
matricola, le condizioni di accesso e I'area perimetrale di installazione.

Indicare inoltre le ore approssimative di utilizzo ed il tipo di difetto riscontrato. In caso di
allarme indicare il numero e il messaggio segnalato.

1.2 IDENTIFICAZIONE MACCHINA

1.21 NOMENCLATURA

Il codice alfanumerico del modello macchina, riportato nella targhetta di identificazione,
rappresenta precise specifiche tecniche che sono indicate nella figura riportata.
Modello: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Identificazione serie

UNITA’ INTERNA

DX Unita tipo
DX - espansione diretta, raffreddata ad aria
(o] Mandata aria

O = over - mandata aria verso l'alto
U = under - mandata aria verso il basso

022 Modello / Potenza frigorifera (kW) alle condizioni nominali
S Circuiti refrigerante

S =singolo

D = doppio
F2 Grandezza costruttiva

UNITA’ ESTERNA:

PUHZ -ZRP  Unita tipo

250 Codifica potenza frigorifera
YKA3 Grandezza costruttiva

122 TARGA IDENTIFICATIVA

La tipologia di macchina é riportata nell'etichetta applicata direttamente sulla macchina
normalmente all'interno del pannello del quadro elettrico.

In essa sono riportati i riferimenti e tutte le indicazioni indispensabili alla sicurezza di
esercizio.

WL";."I_—T““"‘
oile] s-MEXT DX U 013 S F1 _[usec

e Article
BL71387001  [Articulo
Einzelteil JProduktkodning
Serial number| [Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manutact. year |Année construction
Anno di cosinz 2018 (Ao de costruccion
Baujahr, Tilverkningsar
Operating weight [Poids en fonction,
Peso in funzionam. 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Retrigerant] | Gaz réfrigérant
Gas refrigerante| R410A Gas refrigerante
Kaltonittel Group 2 20V4BBLE
WP, 2088
Refr. charge Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg Carga refrigerante
Foligewicht|
co,T
% S S|
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main 230V/1/50HZ+PE
FLI kw
FLA 42 A
LRA. - A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circut:[HiP=4.15 MPa LP= MPa
o — - S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiing Disgrams: ESL7136001 rev. 00

COOLING SYSTEMS Sp
Via Codul ¢ Cetalonia, |

MITSUBISHI |, s
e o
ELECTRIC Lo AL
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1.3 TEMPERATURA DI IMMAGAZZINAMENTO

Qualora la macchina venga immagazzinata per un lungo periodo, collocarla in un ambiente
protetto ad una temperatura tra -30°C e 46°C in assenza di condensazione superficiale e
irraggiamento solare diretto.

1.4 LIMITI DI FUNZIONAMENTO

Umidita relativa - %

Q° I ¢ ¢ ¢ Q¢ S
SEFLE & § §

Temperatura a
bulbo umido - °C 20,

2

&
2
Umidita relativa - %

-

8% =
/ b
/ 4%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperatura a bulbo secco - °C

CONDIZIONI ARIA AMBIENTE
Temperatura aria ambiente:

14°C temperatura minima a bulbo umido.
225°C temperatura massima a bulbo umido.
19°C temperatura minima a bulbo secco
35°C temperatura massima a bulbo secco.

Umidita aria ambiente:
30%RH minima umidita relativa.
60%RH massima umidita relativa.

TEMPERATURA ARIA ESTERNA (bulbo secco)

46°C Massima temperatura aria esterna
-5°C Minima temperatura aria esterna
-15°C Minima temperatura aria esterna con accessorio “wind baffle” installato

Tutti i valori sono da considerarsi indicativi. Le temperature di funzionamento sono
influenzate da una serie di variabili quali:

. Condizioni di funzionamento;

. Carico frigorifero;

. Impostazioni del controllo a microprocessore.

. Lunghezza delle tubazioni — distanza tra unita interna e unita esterna
ALIMENTAZIONE ELETTRICA
+10% Massima tolleranza della tensione di alimentazione (V)
+2% Massimo sbilanciamento delle fasi.

1.5 DESCRIZIONE COMPONENTI PRINCIPALI

Staffa Ancoraggio Muro

Pressostato
Filtri Sporchi

Connessioni Frigorifere

Ventilatore Centrifugo

Sensore Acqua
a Pavimento

Sensore presenza Fumo/Fuoco
Fornito in kit montaggio esterno

2 INSTALLAZIONE
21 SMONTAGGIO PANNELLATURA DELLA MACCHINA

PERICOLO

La pannellatura della macchina é in lamiera di ferro ed & pesante.
Tutte le operazioni di smontaggio e montaggio devono essere
eseguite con mezzi adeguati e da persone esperte, addestrate ed
autorizzate a questo tipo di manovre.

PANNELLI INCERNIERATI
| pannelli incernierati possono essere facilmente rimossi per agevolare le operazioni di
installazione e/o manutenzione.

Cerniera rimovibile

Perno fissato su struttura

Aprire leggermente il pannello e sollevarlo verso I'alto per rimuoverlo dai perni di
fissaggio.

PANNELLI AVVITATI
| pannelli avvitati alla macchina hanno alla base due perni da inserire nella scanalatura del
basamento come indicato in figura.
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22 INSTALLAZIONE

OBBLIGO
Tutte le fasi di installazione devono essere parte integrante del
progetto generale.

Prima di iniziare tali fasi, oltre alla definizione dei requisiti tecnici, colui che & autorizzato ad
eseguire queste operazioni dovra, se necessario, attuare un “piano di sicurezza” per
salvaguardare I'incolumita delle persone direttamente coinvolte ed applicare, in modo
rigoroso, le norme di sicurezza con particolare riferimento alle leggi sui cantieri mobili.
Prima dell'installazione verificare:

. che l'area sia perfettamente piana e che garantisca stabilita nel tempo.

. che, se installata sul piano di un edificio, esso sia di portata adeguata.

. che sia facilmente raggiungibile ed accessibile per tutti coloro che dovranno
interagire con essa nell'arco della sua vita prevista.

. che tutti gli interventi di manutenzione e sostituzione (ordinaria e straordinaria)
possano essere eseguiti facilmente senza rischi per le persone e nel rispetto delle
leggi vigenti in materia di sicurezza sul lavoro.

. che gli spazi volumetrici siano adeguati al fine di consentire un afflusso dell'aria per il
buon funzionamento.

. che siano rispettati gli spazi minimi richiesti per il funzionamento e I'ispezione indicati
in questo manuale.

. che aspirazione e mandata aria non siano mai ostacolate oppure ostruite, anche
parzialmente.

La macchina deve essere installata in ambienti interni e in atmosfera non aggressiva.

OBBLIGO

I'installazione deve rispettare le prescrizioni della norma EN 378-3 e
delle norme vigenti locali, tenendo in particolare conto della
categoria di occupazione dei locali e del gruppo di sicurezza

definito da EN 378-1.
Refrigerante R410A
gruppo di sicurezza A1
OBBLIGO

La macchina deve essere collocata in un’area ad accesso
consentito solo agli OPERATORI, MANUTENTORI ed ai TECNICI; in
caso contrario deve essere circondata da un perimetro recintato
posto ad almeno due metri dalle superfici esterne della macchina
stessa (se possibile).

Personale del'INSTALLATORE o eventuale altro visitatore deve
essere sempre accompagnato da un OPERATORE. Per nessuna
ragione personale non autorizzato deve essere lasciato solo a
contatto con la macchina.

I MANUTENTORE deve limitarsi ad intervenire sui comandi della
macchina; non deve aprire alcun pannello se non quello di accesso
al modulo comandi. FINSTALLATORE deve limitarsi ad intervenire
sui collegamenti tra impianto e macchina.

Accedere alla macchina equipaggiati degli opportuni dispositivi di
protezione individuale e dopo aver letto e compreso la
documentazione e le istruzioni che vanno tenute sempre a portata
di mano.

222 POSIZIONAMENTO UNDER

Guarnizione Livella

[ / 7z

La macchina & poggiata direttamente sul pavimento.

Si consiglia di interporre tra il basamento della macchina e il pavimento una guarnizione
elastica gomma per tutta la superficie di appoggio per evitare la trasmissione di rumore e
vibrazioni.

Una volta posizionata la macchina, si deve verificare il livellamento.

Un difetto di livellamento superiore a 5 mm tra le estremita della base pud causare la
tracimazione della condensa dalla vaschetta di raccolta.

FORATURA PAVIMENTO SOPRAELEVATO MACCHINE UNDER

Grandezza F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMAZIONE
Rispettando le misure riportate viene garantita una distanza minima
di 5¢m (C) dal muro retrostante la macchina

221 POSIZIONAMENTO OVER

Livella
Guarnizione \

pprplli

Z LA

La macchina é poggiata direttamente sul pavimento.

Si consiglia di interporre tra il basamento della macchina e il pavimento una guarnizione
elastica gomma per tutta la superficie di appoggio per evitare la trasmissione di rumore e
vibrazioni.

Una volta posizionata la macchina, si deve verificare il livellamento.

Un difetto di livellamento superiore a 5 mm tra le estremita della base puo causare la
tracimazione della condensa dalla vaschetta di raccolta.
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Vista da sotto

|am oo  S———
APPOGGIO A PAVIMENTO (UNDER)
Grandezza F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 STAFFA PER FISSAGGIO MACCHINA A MURO

La staffa & fornita in kit di montaggio con bulloneria per fissaggio alla macchina.

Si tratta di un dispositivo di sicurezza che deve essere installato insieme all'unita e fissato a
una parte strutturale nel sito di installazione (muro, struttura, ecc.) per evitare il rischio di
ribaltamento dell'unita per cause esterne (urti accidentali, terremoti, ecc.).

Viti di fissaggio a muro non fornite.

2 660 (F1
A 1060 (éz-ga)

20 500 (F1-F2)

TL 890 (F3) j

600 (F1
1000 (F2-F3)

Dimensioni in millimetri

224 VASCA RACCOLTA CONDENSA (VERSIONE UNDER)

Vasca di raccolta addizionale in peraluman per versione Under.

Questo componente deve essere considerato come un dispositivo di sicurezza da installare
nel pavimento sotto I'unita in caso di perdite d'acqua.

Il sensore presenza acqua deve essere installato nella vasca di raccolta a cura del Cliente
La vasca & dotata di scarico @ 22mm.

Vasca di raccolta con
sensore presenza acqua

I~
i

650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER)

S @22x70mm @22x70mm””

Dimensioni in millimetri

225 SPAZIO DI RISPETTO PER L'INSTALLAZIONE

OBBLIGO

Per una corretta installazione della macchina é necessario
assicurare un’area di rispetto come indicato in figura. Questo
consente di accedere agevolmente ai componenti della macchina
per le normali operazioni di ispezione e manutenzione.

E consentito installare le unita affiancate una allaltra.
Per tutte le taglie (F1, F2, F3) I'accesso interno & previsto frontalmente.

1,

Dimensioni in millimetri 850
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OVER t t

Q
] Q .
850 l. =I |
Dimensioni in millimetri 850

N

2.6 OSTACOLI SU CIRCOLAZIONE ARIA PER MACCHINE UNDER / OVER

OVER

1000

UNDER

1000

Dimensioni in millimetri

23 COLLEGAMENTO FRIGORIFERO ALLA

MOTOCONDENSANTE

L'allacciamento frigorifero deve essere eseguito come definito in fase di progettazione.
Le connessioni sono posizionate normalmente all'interno dell’'unita s-MEXT e sono
accessibili dal pannello frontale.

OBBLIGO

L’esecuzione dell’allacciamento frigorifero deve essere effettuata da
personale qualificato.

Tutti i lavori, la scelta della componentistica e dei materiali utilizzati
deve essere effettuata in modo conforme alla “regola d’arte”,
secondo le norme vigenti in materia nei diversi paesi tenendo conto
delle condizioni di esercizio e degli usi a cui impianto & destinato.
Errori di progettazione e/o esecuzione dell’allacciamento frigorifero
possono causare guasti irreparabili al compressore (installato sulla
motocondensante Mr.Slim) o malfunzionamenti della macchina.

L’unita s-MEXT viene consegnata con il circuito frigorifero
pressurizzato in azoto. La carica refrigerante deve essere effettuata
in cantiere a cura del cliente.

Non aprire i rubinetti durante le fasi di realizzazione della linea
frigorifera con la motocondensante Mr.Slim.

2.31 TIPO DI RAME DA UTILIZZARE PER LA LINEA FRIGORIFERA
RAME RICOTTO: E’ duttile e malleabile e pud essere sagomato o piegato per realizzare

curve, sifoni, ecc. Utilizzare una curva-tubi per le operazioni di piegatura.
Evitare di ripetere piu volte le operazioni di piega o sagomatura poiché il
materiale si incrudisce nel punto di piega e si frattura.

RAME CRUDO:  E’rigido e poco adatto ad essere piegato. Da utilizzare solo per tratti

rettilinei. Per realizzare curve, sifoni, ecc. impiegare raccorderia
stampata.

232 INFORMAZIONI GENERALI PER LA REALIZZAZIONE DELLA LINEA

FRIGORIFERA

La linea frigorifera deve avere un percorso razionale e pratico per:

contenere le perdite di carico
ridurre il contenuto di refrigerante

ISTRUZIONI ORIGINALI
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tubazione.

favorire il ritorno dell'olio lubrificante al compressore (motocondensante Mr.Slim)
favorire il flusso di refrigerante liquido alla valvola di espansione

ostacolare il ritorno di refrigerante liquido con compressore fermo

i tratti verticali devono essere ridotti al minimo indispensabile.

realizzare sempre curve ampie, con raggio di curvatura almeno pari al diametro della

. utilizzare sempre un taglia-tubi a rotella per tagliare le tubazioni. Non utilizzare il
seghetto che genera bave interne e trucioli.
. fissare le tubazioni sia in orizzontale che in verticale con collari in rame o materiale

plastico ogni 2m.

. non utilizzare collari in ferro zincato poiché si possono verificare fenomeni di
corrosione nel punto di contatto con la tubazione in rame.

per le tubazioni isolate si consiglia di utilizzare collari con guscio isolante.

non accostare le tubazioni e mantenere una distanza tra i tubi di almeno 20mm.
non accostare cavi elettrici poiché possono deteriorarsi.

realizzare “compensatori” sulla linea per bilanciare il naturale allungamento /

restringimento delle tubazioni come indicato in figura:

Compensatore a LIRA

Compensatore a OMEGA

{1

233 GIUNZIONE DELLE TUBAZIONI FRIGORIFERE ALLA MACCHINA
Sulle tubazioni gas e liquido all'interno della macchina sono presenti i rubinetti frigoriferi a
sfera con tronchetto di tubazione in rame per le giunzioni.

OBBLIGO

NON APRIRE | RUBINETTI FRIGORIFERI DELLA MACCHINA

Eseguire la giunzione come segue:

1. tagliare il fondello del tronchetto utilizzando una taglia-tubi

—NON UTILIZZARE UN SEGHETTO PER EVITARE

BAVE E TRUCIOLI

2. sulla tubazione frigorifera eseguire un imbocco a bicchiere
ed effettuare la brasatura con il tronchetto

3. aprire i rubinetti della macchina ed effettuare il vuoto

tramite le prese di servizio (@ 5/16").

SE POSSIBILE EVITARE DI ESEGUIRE LA

BRASATURA ALL'INTERNO DELLA MACCHINA.

234 LAVAGGIO TUBAZIONI FRIGORIFERE

OBBLIGO

L’ossido che si forma all'interno della tubazione durante le fasi di
brasatura, viene sciolto dai fluidi HFC e provoca I'intasamento del
filtro del refrigerante. Durante la brasatura & opportuno immettere
azoto all’interno della tubazione. Se non fosse possibile, lavare le
tubazioni con solventi a brasatura ultimata.

235 LUNGHEZZA TUBAZIONI E CARICA REFRIGERANTE

MODELLO
GRANDEZZA
Unita esterna n°
PUHZ-
Modello ZRP
Tubazione Gas @ Pollici

Tubazione Liquido

006
F1
1

60
VHA2

5/8"
3/8"

009
F1

1

100
VKA3

5/8"
3/8"

013
F1

1

125
YKA3

5/8"
3/8"

022

F2
1

250
YKA3

1

12

038
F3
2

200

YKA3

1
3/8"

044
F3
2
250
YKA3

o
12"

236 FATTORI DI CORREZIONE DELLA CAPACITA FRIGORIFERA SECONDO LA

LUNGHEZZA DELLE TUBAZIONI DI REFRIGERANTE

L i refrig (one way)
Unita interna + esterna 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Lungh b i refrig (one way)
Unita interna + esterna 55m 60m 70m 80m 90m 100m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X =NON PERMESSO

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

237 CARICA REFRIGERANTE ADDIZIONALE PER TUBAZIONI DI DIAMETRO
STANDARD IN BASE ALLA LUNGHEZZA

Unita interna + esterna 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
Unita interna + esterna 41...50m 51...60m 61...70m 71...100m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(%)

Note; --- = NO CARICA ADDIZIONALE

TABELLA DIMENSIONI TUBAZIONI

(*) da 71 fino a 100 m si prega di fare riferimento al manuale Mr Slim.
X =NON PERMESSO

Dimensione nominale (pollici) Diametro esterno (mm)
14" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,05
1" 25,40

238 SCHEMI DI INSTALLAZIONE

30m

» LINEALIQUIDO
4 LINEA GAS - Isolata

MACCHINA.

APPLICARE LO SCHEMA AD OGNI CIRCUITO FRIGORIFERO DELLA

IL CIRCUITO FRIGORIFERO NON NECESSITA DI SIFONI O PRECAUZIONI PER
GARANTIRE IL RITORNO DELL’OLIO LUBRIFICANTE AL COMPRESSORE

ISTRUZIONI ORIGINALI
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24 COLLEGAMENTO IDRAULICO SCARICO CONDENSA

L'allacciamento dello scarico condensa deve essere eseguito come definito in fase di
progettazione.

FORNITURA

La tubazione di scarico condensa € collegata alla vasca di raccolta.

La tubazione € avvolta sul fondo della macchina. .

La lunghezza della tubazione porta lo scarico appena fuori la macchina. E necessario aprire
la sagoma circolare sul basamento. (le sagome circolari sono presenti sul lato desto e sul
lato sinistro. A discrezione dell'installatore decidere quale lato utilizzare.)

La tubazione & in materiale plastico avente diametro interno @ 19 mm.

Lo scarico della condensa avviene per gravita.

A CURA DELL'INSTALLATORE

In prossimita della macchina realizzare un sifone (A) come illustrato in figura.
Riempire il sifone con acqua.

Garantire una pendenza della tubazione del 2 - 3% verso lo scarico.

Mantenere lo stesso diametro interno per tubazioni di scarico fino a 4 - 5 metri. Per
lunghezze superiori aumentare la sezione dello scarico.

UNDER OVER

—
A

—— i
AU

Lo scarico condensa € individuabile dalla targhetta riportata direttamente all'interno

della macchina
SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

OBBLIGO
NON EFFETTUARE RISALITE SULLA LINEA DI SCARICO

Le tubazioni di collegamento devono essere adeguatamente sostenute in modo da non
gravare con il loro peso sulla macchina.

25 COLLEGAMENTI ELETTRICI
| collegamenti elettrici della macchina devono essere definiti in fase di progettazione
dell'impianto.

PERICOLO

Gli allacciamenti elettrici devono essere progettati ed eseguiti
esclusivamente da personale con una precisa competenza
tecnica o particolari capacita nel settore di intervento.

Prima di procedere, il personale dovra scollegare le fonti di
alimentazione dell’energia, assicurandosi che nessuno
inavvertitamente la colleghi.

Le caratteristiche della rete di alimentazione devono soddisfare le norme IEC 60204-1 e le
norme vigenti locali ed essere adeguate agli assorbimenti della macchina riportati nello
schema elettrico.

La macchina deve essere collegata ad una alimentazione elettrica monofase (per le
grandezze F1 e F2) e trifase di tipo TN(S) per la grandezza F3.
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Nel caso in cui nell'impianto elettrico sia prevista I'installazione di interruttore differenziale,
deve essere di tipo A 0 B.

Fare riferimento alle normative locali. Alimentare elettricamente solo se il circuito frigorifero
/idrico (umidificatore) & carico.

OBBLIGO

Lalinea di alimentazione elettrica deve essere provvista di un
sezionatore generale per poter isolare la macchina dalla fonte di
energia.

Come prescritto dalla norma IEC 60204-1, la maniglia del sezionatore deve essere
facilmente accessibile e posizionata ad un’altezza compresa tra 0,6 e 1,9 metri dal piano di
servizio. L'alimentazione non deve mai essere esclusa, salvo durante le operazioni di
manutenzione.

251 ALIMENTAZIONE ELETTRICA MACCHINE

Utilizzare un conduttore multipolare con guaina di protezione. La sezione del cavo dipende
dalla massima corrente assorbita della macchina (A) come riportato sullo schema elettrico
dedicato.

Per l'ingresso del cavo elettrico nella macchina utilizzare i passaggi predisposti dal
Costruttore nel basamento (versione UNDER/OVER).

Utilizzare il montante interno della macchina per fissare il cavo con fascette. Evitare contatti
diretti con superfici calde o taglienti.

Collegare il cavo alla morsettiera del sezionatore blocco porta e al morsetto di terra.

Il cavo di alimentazione non deve essere inserito nelle canaline della macchina.

Il quadro elettrico &€ sempre posizionato nella parte superiore della macchina
come indicato nelle figure.

\ Cavo multipolare

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

alimentazione elettrica POWER SUPPLY
(Non fornito) ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEFTOMUTAHWUE

252 COLLEGAMENTI ELETTRICI AUSILIARI
Il circuito di comando e controllo € derivato all'interno del quadro elettrico, dal circuito di
potenza.
| collegamenti ausiliari sono presenti nella morsettiera contenuta nel quadro elettrico della
macchina.
Collegamenti da effettuare:
. Collegamento della PAC-IF alla motocondensante Mr.Slim. Qui di seguito le
caratteristiche del cavo
o cavo: schermato
o numero di coppie: due
o sezione cavo: min. 0.3 mm2
o massima lunghezza consentita: 120m
. Abilitazione esterna (per tutte le serie — contatto in tensione)
. Allarme Generale 1 ed Allarme Genarle 2 (per tutte le serie — contatto in deviazione
libero da tensione)
. Allarme fumo-fuoco (per tutte le serie)
Si consiglia che la posa dei cavi di collegamento ausiliari sia separata dagli eventuali cavi di
potenza. In caso contrario € conveniente utilizzare cavi schermati.
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26

COLLEGAMENTI AERAULICI

Il dimensionamento delle canalizzazioni deve essere definito in fase di progettazione
dell'impianto.

CANALIZZAZIONE MANDATA ARIA MACCHINE OVER

INFORMAZIONE

trattamento aria.

Per la taglia F3 Over, prevedere un canale ispezionabile
frontalmente nella parte superiore in caso fosse necessaria la
movimentazione (estrazione) del ventilatore centrifugo di

Canale mandata aria |—\
A

- | e
I

Pannello
frontale

Cornice per
fissaggio
canale di

mandata aria

o
o~

Giunto antivibrante

ol
~N

Cornice per fissaggio canale di mandata aria

261

FISSAGGIO CANALE MANDATA ARIA (VERSIONE OVER)
Grandezza F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

OBBLIGO

di appoggio della macchina

Evitare di far gravare il peso della canalizzazione sulla cornice

FISSAGGIO CANALIZZAZIONE

Telaio superiore della
macchina.

Fissare il giunto
antivibrante al telaio della
macchina con viti
autoforanti come indicato
in figura.

Interporre una guarnizione
come indicato in figura
(non fornita).

Canale di mandata aria (non fornito).
Fissare il canale di mandata aria al
giunto antivibrante come indicato in
figura (sistema di fissaggio non fornito).
Interporre una guarnizione come indicato
in figura (non fornita)

.
L1

Guarnizione

Giunto antivibrante (non fornito).
Il giungo antivibrante evita la trasmissione di
vibrazione alle canalizzazioni.

Guarnizione

)—\

Pannello macchina

Telaio della macchina
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OBBLIGO
Evitare di far gravare il peso della canalizzazione sulla cornice
di appoggio della macchina

262 PERDITE DI CARICO LATO ARIA DELLE CANALIZZAZIONI

| valori di prevalenza utile nominale e massima della macchina sono indicati

nel relativo Bollettino Tecnico.

Le perdite di carico delle canalizzazioni devono essere contenute poiché valori elevati
comportano un aumento dell'impegno di energia elettrica dei ventilatori.

263 MANDATA ARIA MACCHINE UNDER

La disposizione del sistema di mandata aria nel sottopavimento deve essere definita in fase
di progettazione dell'impianto.

| valori di prevalenza utile nominale e massima della macchina sono indicati

nel relativo Bollettino Tecnico.

Le perdite di carico nel sottopavimento devono essere contenute poiché valori elevati
comportano un aumento dell'impegno di energia elettrica dei ventilatori.

27 UMIDIFICATORE MODULANTE A VAPORE (ACCESSORIO)
Umidificatore modulante a vapore ad elettrodi immersi dotato di )
controllo elettronico con erogazione modulante del vapore,
completo di accessori di sicurezza e funzionamento

Una copertura metallica sopra il bollitore assicura alti livelli di
sicurezza durante il funzionamento.

Standard per sicurezza di infiammabilita UL94: VO
L’accessorio comprende la sonda combinata di
temperatura/umidita in ripresa aria e scheda di controllo.

Le tubazioni per il carico e lo scarico dell'acqua
dall'umidificatore non sono fornite.

Si consiglia di installare un filtro ed un rubinetto di
intercettazione sulla tubazione di carico acqua.

Questo umidificatore produce vapore non pressurizzato per
mezzo di elettrodi immersi nell'acqua contenuta nel cilindro:
essi portano la fase elettrica in acqua, la quale funge da
resistenza elettrica e si surriscalda. Il vapore cosi prodotto
viene utilizzato per umidificare ambienti o processi industriali,
mediante appositi distributori.

2741 CARATTERISTICHE DELL’ACQUA DI ALIMENTAZIONE
La qualita dell'acqua utilizzata influisce sul processo di evaporazione per cui I'apparecchio
puo essere alimentato con acqua non trattata purché di tipo potabile e non demineralizzata.

Min Max
IAttivita ioni idrogeno Ph 7 8,5
Conducibilita specifica a 20 °C OR, 20°C Ms/cm 300 1250
Solidi totali disciolti DS mg/l (1) (1)
Residuo fisso a 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Durezza totale TH mg/l CaCO3 100 (2) 400
Durezza temporanea mg/l CaCOs 60 (3) 300
Ferro + Manganese mg/l Fe + Mn 0 0,2
(Cloruri ppm Cl 0 30
Silice mg/l Si02 0 20
Cloro residuo mg/l CI 0 0,2
Solfato di Calcio mg/l CaSO4 0 100
Impurita metalliche mg/l 0 0
Solventi, diluenti, saponi, lubrificanti mg/l 0 0

(1) Valori dipendenti dalla conducibilita specifica; in genere: TDS = 0,93 * 0r, 20 °c; Rigo = 0,65 * or
(2) Non inferiore al 200% del contenuto di cloruri in mg/l di Cl-
(3) Non inferiore al 300% del contenuto di cloruri in mg/l di CI-

OBBLIGO

Utilizzare solo con acqua potabile.

* Non esiste alcuna relazione attendibile tra durezza e
conducibilita del’acqua.

* Non bisogna effettuare trattamenti dell’acqua con addolcitori!
Cio puo causare corrosione degli elettrodi e portare alla
formazione di schiuma, con potenziali problemi di irregolarita
di servizio.

* Non aggiungere sostanze disinfettanti o composti anticorrosivi
nell’acqua, poiché potenzialmente irritanti;

* E’ assolutamente vietato I'uso d’acqua di pozzo, industriale
oppure prelevata da circuiti di raffreddamento e, in generale, di
acqua potenzialmente inquinata (chimicamente o
batteriologicamente).

3 PREAVVIAMENTO

3.1 PREAVVIAMENTO DELLA MACCHINA

L’Installatore, prima di contattare il Tecnico Specializzato che eseguira il primo avviamento
per il collaudo, dovra analizzare attentamente che I'installazione sia rispondente ai requisiti
e alle specifiche definite in fase di progettazione verificando:
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o che l'allacciamento elettrico sia corretto e che sia realizzato in modo tale da garantire
la conformita alla direttiva in vigore di Compatibilita Elettromagnetica.

o che l'allacciamento frigorifero alla motocondensate sia terminato correttamente;

e che non vi siano perdite nel circuito refrigerante;

e che tutte le valvole di intercettazione siano aperte.

1. Verificare che l'interruttore elettrico generale dellimpianto sia in posizione ON.
2. Portare l'interruttore elettrico bloccaporta (posizionato sul pannello principale) in
posizione OFF, aprire il pannello e aprire il portello interno del quadro elettrico.

INTERRUTTORE BLOCCA PORTA

3. Verificare che gli interruttori automatici dei ventilatori, delle resistenze elettriche (se
presenti) e dell'umidificatore (se presente) siano in posizione OFF.

4, Portare l'interruttore magnetico di alimentazione dei circuiti ausiliari in posizione

ON.

Per individuare tale interruttore consultare lo “Schema elettrico”.

Chiudere il portello interno del quadro elettrico, chiudere il pannello principale e

portare l'interruttore elettrico bloccaporta in posizione ON.

7. Se le operazioni sono state eseguite correttamente, il display del microprocessore
deve essere acceso.

o o

DISPLAY MICROPROCESSORE

INFORMAZIONE

In questa fase il microprocessore segnala la presenza di allarmi
(termico ventilatori, umidificatore (se presente), mancanza flusso,
ecc.) perché alcuni interruttori automatici sono in posizione off e non
sono attivi alcuni componenti.

8. Premere il tasto Allarme per spegnere I'allarme acustico.

3.2 INTERFACCIA UTENTE

321 IL TERMINALE UTENTE
Linterfaccia utente & composta da:

. Display LCD da 132x64 pixel retroilluminato.

. 6 tasti retroilluminati.
La connessione tra la scheda a microprocessore e I'interfaccia utente avviene tramite un
cavetto telefonico a 4 poli con il connettore RJ11.
Il terminale & alimentato direttamente attraverso il suddetto cavetto dalla scheda di
controllo.

[+
322 FUNZIONI GENERALI DEI TASTI
Tasto Nome Descrizione
( Visualizza gli allarmi e ripristina la
f'} [ALARM] condizione normale.

[PRG] Permette di accedere al menu principale.

Permette di tornare indietro di un livello
nell'albero delle maschere, se ci si trova
nelle maschere di intestazione, oppure di
tornare alla maschera principale.

[ESC]
Permettono la navigazione nelle

! [UP]
maschere e I'impostazione dei valori dei
parametri di controllo.
[DOWN]

[ENTER] | Permette la conferma dei dati impostati.
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Con delle combinazioni di tasti & possibile attivare delle funzioni specifiche.
Tasti Nome Descrizione

\ [ALARM . A
Q_ +PRG + Permettono di aumentare o diminuire il

uP] contrasto del display.

[N [:\rI;QST Permettono di aumentare o diminuire il
" N . DOWN] contrasto del display.

Con tastiera condivisa permette il
B [ALARM | passaggio di visualizzazione delle
T . +ESC] maschere e i parametri tra unita

collegate in LAN.

[UP + Se premuto per 5 secondi permette di
ENTER + | impostare I'indirizzo LAN del terminale
+ + DOWN] | utente.

Con terminale utente indirizzato a 0
[‘:_LS;M permette di configurare I'indirizzo LAN
+ della scheda di controllo.

323 GESTIONE DEI LED DEI TASTI
| led dei tasti si illuminano nei seguenti casi.

Tasto Nome Descrizione
Fisso in caso di allarme e lampeggiante
in caso di segnalazione.
Una volta premuto il tasto [ALARM] il led
diventa fisso.
Se non ci sono allarmi / segnalazioni
attivi il led € spento.

Y [ALARM]

il

[PRG] Quando l'unita ¢ attiva (ventilazione ON).

[ESC]

All'accensione dell'unita, quando viene
[UP] premuto un qualsiasi tasto o quando si
attiva un allarme / segnalazione.
Si disattivano dopo 3 minuti di assoluta
[ENTER] inattivita sulla tastiera del terminale
utente.

[DOWN]

4 AVVIAMENTO
41 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA

Il primo avviamento deve essere eseguito dal Tecnico specializzato e devono essere
presenti I'Installatore e I'Operatore esperto.

Il Tecnico specializzato collaudera I'impianto effettuando i controlli, le tarature e il primo
avviamento in base a procedure e competenze a lui riservate.

L'Operatore esperto dovra rivolgere le domande al Tecnico specializzato per ricevere le
nozioni adeguate a svolgere le attivita di controllo ed uso di propria competenza.

4.2 PROCEDURE PER LE TARATURE E MESSE A PUNTO

Al primo avviamento della macchina i dispositivi di controllo di funzionamento possono
necessitare di una taratura e messa a punto.

Tali interventi, di seguito ne sono elencati i principali, devono essere eseguiti dal Tecnico
specializzato:

. Taratura portata aria;

. Taratura parametri circuito frigorifero;

. Taratura umidificatore (accessorio);

4.3 AVVIAMENTO

1. Verifica spazi di rispetto e distanze di sicurezza.

2. Verifica ed eventuale taratura portata aria.

3 Misura assorbimento ventilatori.

4 Verifica TENSIONE DI ALIMENTAZIONE: Controllare che la tensione di rete sia
compresa tra +/- 10% del valore nominale della macchina.

5. Verifica SENSO DI ROTAZIONE DEI MOTORI TRIFASE (grandezza F3): Verificare
il senso di rotazione dei motori trifase. Nel caso fosse contrario, invertire due fasi sul
sezionatore generale blocco porta. Una rotazione inversa € identificabile da una
rumorosita anomala del ventilatore.

6. Verifica SBILANCIAMENTO DELLE FASI: Verificare il bilanciamento tra le fasi che
non deve superare il 2%. Nel caso contattare la societa di distribuzione dell'energia
elettrica per risolvere la problematica.
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5 MODALITA’ DI UTILIZZO
5.1 PRESCRIZIONI ED AVVARTENZE PER L’'USO

Nell'uso quotidiano dell'impianto non é richiesta la presenza dell’Operatore: egli dovra
intervenire per effettuare dei controlli periodici, in caso di emergenza e per eseguire le fasi
di avviamento e arresto previsto.

La regolare e costante esecuzione di questi interventi consentira di ottenere prestazioni
favorevoli della macchina e dell'impianto nel tempo.

INFORMAZIONE

Il mancato rispetto delle procedure puo essere causa di cattivo
funzionamento della macchina e dell'impianto nel suo insieme con
un conseguente deterioramento

5.2 DESCRIZIONE COMANDI
Di seguito sono raffigurati i vari comandi, la loro descrizione e funzione. Tali comandi sono
dislocati sul quadro elettrico.

INTERRUTTORE BLOCCA PORTA
|

Interruttore elettrico blocca porta: apre e chiude il circuito di alimentazione.
. Posizione OFF (0) la macchina non & alimentata.
. Posizione ON (1) la macchina € alimentata

DISPLAY MICROPROCESSORE

Microprocessore: gestisce il processo di funzionamento consentendo di impostare i
parametri e di monitorare le condizioni di funzionamento.
Per i dettagli di funzionamento della macchina e interfacce & disponibile il Manuale Utente.

5.3 ARRESTO DI EMERGENZA

Considerando che nella macchina non sono presenti organi in movimento direttamente
accessibili, non sorge la necessita di installare un dispositivo di arresto di emergenza.

In ogni caso tale dispositivo, qualora installato, non ridurrebbe il rischio considerando il fatto
che il tempo per ottenere I'arresto di emergenza sarebbe identico all'arresto normale
ottenuto con l'interruttore generale.

5.4 INATTIVITA PROLUNGATA DELLA MACCHINA

Nel caso in cui la macchina debba rimanere fuori servizio per lungo tempo (esempio arresto
stagionale), spetta al Tecnico specializzato eseguire le seguenti operazioni:

. prova di tenuta del sistema

. apertura del sezionatore di linea

5.5 AVVIAMENTO DOPO INUTILIZZO PROLUNGATO

Prima di eseguire I'avviamento della macchina, & necessario effettuare tutte le operazioni di
manutenzione.

Inoltre, spetta al Tecnico specializzato eseguire i controlli, le tarature e la procedura di
avviamento adeguati.

6 PRIMA DIAGNOSTICA
6.1 COSA FARE SE ...

Elenco di azioni da intraprendere nel caso di malfunzionamento dell'unita.

" N Livello
Malfunzionamento Causa Rimedio
Intervento
Verificare che la
Moto condensazione non sia
condensante troppo bassa (velocita Service
esterna ventilatore troppo elevata in
Mr.Slim rapporto alla temperatura
esterna)
Verificare segnale di
B Pressione di Conirallo condensazione controllore Service
assa Fressione d condensazione
Aspirazione esterno
Controllare se ventilatore
; Utente
gira
Verificare segnale di .
. e i Service
Ventilatore riferimento velocita
Controllare che la portata .
S Service
d'aria sia corretta
Controllare pulizia filtri Utente
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Malfunzionamento Causa Rimedio bells
Intervento
Controllare pulizia batteria Utente
Controllare ricircoli di aria Utente
fredda da unita vicine
Controllare cha l'organo di
laminazione all'interno della .
; Service
moto condensante non sia
bloccato in chiusura
Verificare che non vi siano .
.- e Service
capillari ostruiti/schiacciati
Controllare che il filtro
disidratatore all'interno della .
) Service
moto condensante non sia
Circuito Frigo occluso
Controllare che la linea
liquido non sia troppo Service
piccola
Controllare presenza di Seni
) ervice
perdite
Controllare la qualita di .
. Service
refrigerante
antr.ollare valvole/rubinetti Service
chiusi
Incrementare set point Utente
’ freddo
Setting -
Incrementare set point Utente
ventilazione
Setting Diminuire Set point Utente
. Verificare che la macchina
Selezione - . :
Temperatura L non sia sottodimensionata .
' unita non ) ) Service
Ambiente troppo per carico termico o per
corretta o
alta volume d'aria trattato
. . Verificare lettura sonda Service
Malfunzionanti - -
Verificare presenza allarmi Utente
Setting Incrementare Set point Utente
Selezione Verificare che la macchina
L non sia sottodimensionata .
Unita non . . Service
corretta per carico tgrmlco 0 per
volume d'aria trattato
Temperatur Malfunzionanti Verificare lettura sonda Utente
emperatura Verificare presenza allarmi Utente
ambiente troppo - - -
Verificare alimentazione .
bassa ; . Service
’ resistenze (se presenti)
Risorse Calde -
Verificare termostato .
. . Service
sicurezza resistenze
) Verificare funzionamento
Risorse serranda free-cooling (se Utente
Fredde
presente)
Setting Abbassare set point umidita Utente
Selezione Verificare che la macchina
Unita non non sia sottodimensionata Service
corretta per carico latente
Umidita ambiente Malfunzionanti L/:qri'dﬁi?:re lettura sonda Utente
troppo elevata Controllare funzionament
Umidificatore ontrolare funzionamento Service
umidificatore
Verificare corretto
Circuito Frigo funzionamento valvola Service
laminazione
Setiing Incrementare set point Utente
umidita
Selezione Verificare che la macchina
Unmidita ambiente Unita non non sia sovradimensionata Service
corretta per carico latente
roppo bassa Verificare lettura sonda
Malfunzionanti e Utente
umidita
Unidificatore | Controllare funzionamento Service
umidificatore
Contrlo‘llarel |mpqsta2|pne Service
velocita dei ventilatori
Setting Controllare Set point portata
aria o delta P in caso di Utente
regolazioni variabili
Controllare alimentazione Seni
. ervice
ventilatore
Controllare uscita analogica
Bassa Portata Aria del riferimento di velocita dal Service
controllore
Verificare lettura e
Ventilatore posizionamento del
trasduttore differenziale di Service
pressione in caso di
regolazioni variabili
Verificare perdite di carico Seni
S ervice
impianto
Verificare pulizia filtri unita Utente
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7 MANUTENZIONE
741 INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE

0BBLIGO

Gli interventi di manutenzione, siano essi ordinari che
straordinari, devono essere eseguiti da PERSONE AUTORIZZATE
E FORMATE dotate di tutti i dispositivi di protezione individuali
necessari.

Il sito in cui sono installate le macchine dovra rispondere a tutti i
requisiti in materia di sicurezza

E’ inoltre necessario seguire le procedure indicate dal Costruttore.

Prima di effettuare qualunque operazione di manutenzione si deve:

. isolare la macchina dalla rete elettrica agendo sul sezionatore giallo/rosso posto sulla
porta principale, predisposto per I'inserimento di lucchetti, per blocco in posizione
“aperto”;

. porre un cartello con la scritta “Non azionare - manutenzione in corso” sul sezionatore
aperto;

. dotarsi degli opportuni dispositivi di protezione individuale (a titolo d’esempio: elmetto,
guanti isolanti, occhiali protettivi, scarpe antinfortunistiche, ecc.);

. dotarsi di utensili in buone condizioni e accertarsi di averne compreso appieno le
istruzioni prima di utilizzarli;

Qualora si debbano eseguire delle misure o dei controlli che richiedano il funzionamento della

macchina, € necessario:

. accertarsi che gli eventuali sistemi di comando remoto siano scollegati; tenere
comunque presente che il PLC a bordo della macchina controlla le sue funzioni e pud
attivare e disattivare i componenti creando delle situazioni di pericolo (come ad
esempio alimentare e mettere in rotazione ventilatori ed i loro sistemi meccanici di
trascinamento);

. operare a quadro elettrico aperto il minor tempo possibile;

. chiudere il quadro elettrico non appena effettuata la singola misura o controllo;

Vanno inoltre sempre prese le seguenti precauzioni:

. il circuito frigorifero contiene gas refrigerante in pressione: qualsiasi operazione va
eseguita da personale competente e dotato delle autorizzazioni o abilitazioni previste
dalle leggi vigenti;

. non disperdere mai in ambiente i fluidi contenuti nel circuito frigorifero;

. non tenere mai il circuito frigorifero aperto, perché I'olio assorbe umidita e si degrada;

. nella sostituzione di schede elettroniche utilizzare sempre attrezzature adeguate
(estrattore, bracciale antistatico, ecc.);

. in caso di sostituzione di un motore, batterie o di ogni altro elemento pesante,
accertarsi che gli organi di sollevamento siano compatibili con il peso da movimentare;

. non accedere al vano ventilatori senza prima aver isolato la macchina mediante il
sezionatore a bordo quadro ed aver posto un cartello con la scritta “Non azionare -
manutenzione in corso”;

. utilizzare sempre e solo ricambi originali acquistati direttamente dal Costruttore o dai
concessionari ufficiali;

. prima di richiudere la macchina e riavviarla accertarsi di aver tolto ogni utensile o
corpo estraneo

L’elenco delle operazioni di manutenzione programmata € riportato al paragrafo successivo
del presente manuale.

Ad ogni intervento, sia essi di manutenzione ordinaria che straordinaria, dovra essere redatto
un apposito modulo da conservare a cura dell’utilizzatore.

Se presente il quaderno di Manutenzione Ordinaria Programmata a bordo macchina tutte le
operazioni dovranno essere annotate anche in esso.

7.2 MANUTENZIONE PROGRAMMATA
Eseguire tutte le operazioni di manutenzione programmata alle frequenze di intervento
indicate.

INFORMAZIONE

La mancata esecuzione della manutenzione programmata fara
decadere i diritti della garanzia ed ogni responsabilita del
Costruttore in ambito di sicurezza

Nelle tabelle riportate nelle pagine successive sono indicate le tempistiche per la
manutenzione ordinaria.

Per poter “leggere” le ore di funzionamento occorre visualizzarle sul display del
microprocessore.

7.3 TABELLA INTERVENTI DI MANUTENZIONE GENERALE

FREQUENZA DI INTERVENTO
Ouni Inizio stagione | Inizio stagione
INTERVENTO DA ESEGUIRE ~J Ogni 500 ore | Ogni 1000 ore
giorno ; : A :
Ogni 2 mesi Ogni 3 mesi
@ Verifica eventuali allarmi sul display [ ]
S o
E §_ Controllo visivo esterno di eventuali perdite °
& & |direfrigerante
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Pulizia della batteria evaporante 1 volta allanno
Controllo stato usura teleruttori ventilatori [ ]
° Controllo serraggio delle connessioni elettriche [ ]
2
N | Controllo ed eventuale sostituzione cavi usurati o °
S |danneggiati
8
g Controllo rumorosita dei cuscinetti dei ventilatori [ ]
o
§ Controllo serraggio bulloneria, parti in movimento °
~— |elo soggette a vibrazioni (es: antivibranti ventilatori
Controllo presenza perdite su circuito frigorifero. o)
Verificare la presenza di zone ossidate sul circuito °
frigorifero.
Controllo stato tubazioni flessibili e capillari [ ]
Controllo parametri di funzionamento dei circuiti frigoriferi. In ogni circuito controllare:
La pressione di evaporazione confrontata con °
temperatura aria in mandata
La temperatura di aspirazione °
La temperatura gas surriscaldato di aspirazione
2
ﬁ La temperatura dell'aria ambiente [ ]
S |l surriscaldamento °
& |l sottoraffreddamento
Q
o N N . n n
'€ |Assorbimento elettrico ventilatori 3Fasi (L1-L2-L3) [ ]
ks
Temperatura mandata e ritorno aria [ ]
La tensione di linea sulle tre fasi
La tensione di alimentazione dei ventilatori °
L'isolamento massa
La corrente assorbita al 100% ed in parzializzazion
Le ore di funzionamento dei singoli componenti °
Il numero di avviamenti dei singoli componenti

(*) Se non diversamente prescritto dalle leggi vigenti.

La frequenza delle operazioni descritte nella tabella qui sopra & da considerarsi indicativa.
Essa infatti pud subire variazioni in funzione della modalita di uso della macchina e
dellimpianto in cui quest'ultima & chiamata a funzionare.

74 PULIZIA E/O SOSTITUZIONE FILTRI ARIA
Accesso ai filtri aria: La rimozione dei filtri aria su tutti i modelli (F1, F2, F3) viene eseguita
attraverso |'accesso frontale.

OVER UNDER

7.5 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Nel caso si rendano necessarie operazioni di manutenzione straordinaria, contattare un
Centro di Assistenza/Distributore-Filiale autorizzato dal Costruttore.

INFORMAZIONE

Il mancato rispetto di quanto sopra fara decadere i diritti della
garanzia ed ogni responsabilita del Costruttore in ambito di
sicurezza.

OBBLIGO
In caso di necessita utilizzare solo ed esclusivamente ricambi
originali (vedi “Elenco ricambi consigliati”).

ISTRUZIONI ORIGINALI
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751 EVENTUALE SOSTITUZIONE SONDE A POZZETTO BATTERIA AD
ESPANSIONE DIRETTA (SOLO OVER)

Togliere il filtro aria dalla batteria ad espansione diretta

Smontare la copertura laterale sinistra come indicato in figura per accedere alle sonde.

Copertura laterale
sinistra

h

rT
i
[

8 DISMISSIONE DELLA MACCHINA

In caso di dismissione della macchina, contattare preventivamente un Centro di
Assistenza/Distributore-Filiale autorizzato dal Costruttore.

OBBLIGO

La macchina contiene gas fluorurati ad effetto serra disciplinati dal
protocollo di Kyoto. La legge ne vieta la dispersione in ambiente e
ne obbliga il recupero e consegna al rivenditore o a centro di
raccolta.

Quando dei componenti vengono rimossi per essere sostituiti o

quando I'intera macchina giunge al termine della sua vita ed &

necessario rimuoverla dall’installazione, al fine di minimizzare

'impatto ambientale, rispettare le seguenti prescrizioni per lo

smaltimento:

* il gas refrigerante deve essere integralmente recuperato da
parte di personale specializzato e munito delle necessarie
abilitazioni ed essere conferito ai centri di raccolta;

¢ lolio di lubrificazione contenuto nel circuito frigorifero deve
essere recuperato e conferito ai centri di raccolta;

¢ lastruttura, 'equipaggiamento elettrico ed elettronico e
componenti devono essere suddivisi a seconda del loro genere
merceologico e materiale di costituzione e conferiti ai centri di
raccolta;

o rispettare le leggi nazionali vigenti.

OBBLIGO

LA MACCHINA CONTIENE DELLE APPARECCHIATURE
ELETTRICHE ED ELETTRONICHE CHE POSSONO A LORO VOLTA
CONTENERE DELLE SOSTANZE PERICOLOSE PER L’AMBIENTE E
LA SALUTE UMANA, PERCIO NON PUO ESSERE SMALTITA NEI
RIFIUTI URBANI MISTI.

Sulla macchina & apposto il seguente simbolo

per evidenziare che alla dismissione della macchina deve essere effettuata la raccolta
differenziata.

Gli acquirenti hanno un ruolo importante nel contribuire al riutilizzo, al riciclaggio e ad altre
forme di recupero della macchina.

La macchina ¢ classificata come PROFESSIONALE ai fini della Direttiva WEEE
2012/19/UE, alla sua dismissione I'Utente dovra gestirla come un rifiuto e potra richiederne
il ritiro al rivenditore o consegnarla ai centri di raccolta.
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Solo per il territorio Italiano:

MEHITS aderisce al consorzio RIDOMUS per lo smaltimento dei rifiuti RAEE a fine vita.
Il proprietario di prodotti classificati rifiuti, a fine vita del prodotto, avra la facolta di
contattare il rivenditore per chiedere che la macchina venga ritirata a titolo gratuito dal
consorzio a cui MEHITS aderisce.

NOTE:

ISTRUZIONI ORIGINALI
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Before carrying out any operation on the machine, you must
carefully read this manual and make sure you understand all
the instructions and information given.

Keep this manual in a known and easily accessible place
to refer to as necessary during the entire life-span of the

unit.
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1 GENERAL PROVISIONS

1.1 GENERAL INFORMATION AND SAFETY

1.141 SCOPE OF THE MANUAL

This manual, which is an integral part of the machine (1), was prepared by the Manufacturer
to provide the necessary information to all those who are authorised to interact with it during
its life span: Buyers, System Designers, Carriers, Handling Operators, Installers, Expert
Operators, Specialist Technicians and Users.

As well as adopting a code of good practice, the recipients of the manual must read the
information with care and apply it scrupulously. Taking a little time to read this information
can help avoid risks to the health and safety of persons as well as prevent financial losses.

The information was written by the Manufacturer in the manufacturer's native language
(Italian) and is referred to as the "ORIGINAL INSTRUCTIONS". This information is also
available in English as the "TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS" and can
be translated into other languages to meet legislative and/or commercial requirements. The
information is valid even if the machine in your possession is not exactly the same as the
one referred to.

Keep this manual in a known and easily accessible place to refer to as necessary.
The Manufacturer reserves the right to modify the product without prior notice.
A number of symbols are used to highlight some parts of the text that are of particular

importance. These are described below.

(1) in the interest of clarity, this term is used as defined in the Machinery Directive.

DANGER
Indicates situations of grave danger which, if ignored, can
seriously endanger the health and safety of people.

OBLIGATION

Indicates that it is necessary to act in an appropriate manner in
order not to put at risk the health and safety of people and not
cause financial damage.

INFORMATION
Indicates technical information of particular importance which
should not be neglected.

112 GLOSSARY AND TERMINOLOGY
There are some recurring terms in the manual which are described below in more detail.

Manufacturer: this is the company that has designed and built the machine in line with
current laws, implementing all the good construction rules, and paying attention to the
health and safety of people interacting with the machine.

Buyer: the person responsible for making the purchase who must supervise the
organisation and assignment of duties to ensure that everything is done in compliance with
the applicable laws.

Owner: Legal representative of the company, a body, or a natural person who owns the
plant where the machine is installed and is responsible for checking compliance with all the
safety rules in this manual and the national regulations in force.

Designer: a competent specialist person duly appointed and authorised to draw up a
project that takes into account all the legislative and regulatory aspects and code of good
practice that apply to the system as a whole. In any case, as well as comply with the
instructions provided by the machine Manufacturer, the designer must consider all the
safety aspects for all those persons who will have to interact with the system during its
expected life span.

Installer: specialist competent person duly appointed and authorised to set up the machine
or system according to the project specifications and the recommendations of the machine
Manufacturer and in compliance with the laws on safety at work.

User: person authorised to manage use of the machine in compliance with the "instructions
for use" and the laws in force concerning safety at work.

Carriers: the persons who take the machine to the destination in a suitable means of
transport. They must stow and position the machine in a suitable way to ensure that it
cannot move suddenly during transfer. When using devices for loading and unloading, they
must observe the instructions that can be found on the machine to ensure their own safety
and that of those people with whom they interact in the process.

Handling operators: those who duly set up the machine and implement all the applicable
measures so that it can be handled in a safe and correct manner. They are also those
persons who, upon receipt of the machine, move it to the place of installation according to
the instructions which can be found on the machine. All the above employees must have
adequate skills and observe the instructions to ensure their own safety and that of those
people with whom they interact in the process.

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
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Maintenance person: The person authorised by the owner to carry out on the machine all
operations of regulation and checking expressly indicated in this manual, and which must
be strictly followed. His/her work will be limited only to what is clearly allowed.

Expert operator: person appointed and authorised by the User or the Buyer to use the
machine and carry out the routine maintenance according to the instructions provided by
the Manufacturer. In the event of failures not considered in this manual, the expert operator
must request the assistance of a specialist technician.

Specialist technician: The person authorised directly by the Manufacturer to carry out all
operations of ordinary and extraordinary maintenance. He/she will also carry out all
regulations, checks, repairs and replacement of parts that should become necessary during
the life of the machine itself. Outside Italy and those countries where the Manufacturer is
not directly present, the Agent is personally responsible for acquiring a suitable number of
Technicians, proportional to the area and the business.

Routine maintenance: all the operations that help to ensure the good performance and
efficiency of the machine. These operations are planned by the Manufacturer who defines
the skills required and the procedures to be implemented.

Extraordinary maintenance: all the operations that help to ensure the good performance
and efficiency of the machine. These operations, which are not foreseeable, are not
planned by the Manufacturer and must only be carried out by the specialist technician.

113 ATTACHED DOCUMENTATION

The Customer is provided with this documentation together with the machine:

. Installation, use and maintenance manual: it contains the list of operations to
carry out.

. Wiring diagram: it is specific to the machine in question. It's useful for those who
will have to carry out work on the electric system, as it shows the various
components and connections, and also to connect PAC-IF between s-MEXT and

Mr.Slim.
. Dimensional and lifting drawings
. Instructions for the installation of accessories: describes the procedures for their

installation on the machine.

. EC declaration of conformity: indicates that the machines comply with current
European directives.

. Transport and handling instructions: attached to the packaging, they indicate how
to handle and transport machine and accessories.

114 SAFETY REGULATIONS

The Manufacturer, during design and construction, has paid particular attention to aspects
that may pose a risk to the safety and health of people interacting with the machine. The
manufacturer has complied with the applicable laws as well as the code of good
manufacturing practice. The purpose of this manual is to encourage users to take all due
care and thereby avoid any risks. In any case, prudence is required at all times. Safety is
also the responsibility of all operators who interact with the machine.

Carefully read the instructions in this manual and those applied directly on the machine, and
respect those concerning safety in particular.

An overall project that envisages implementation of this machine in a system must take into
account the code of good practice as well as the legislative and regulatory aspects.
Particular attention must be paid to all the recommendations and technological information
provided by the Manufacturer. Do not tamper with, avoid, remove or bypass the safety
devices installed on the machine. Failure to observe this requirement could result in serious
risks to the health and safety of the persons involved.

The personnel who carry out any kind of work during the entire life span of the machine
must have precise technical knowledge, special skills and recognised experience in the
specific sector. Non-fulfilment of these requirements could endanger people's health and
safety.

Keep the area around the machine in a good state in order to avoid risks to the health and
safety of persons during normal use and maintenance of the machine.

Some processes may require the assistance of one or more helpers. In which case, these
helpers must be duly trained and informed of the type of work to be carried out in order to
avoid risks to their health and safety.

Handle the machine in accordance with the information on the packaging.

When handling, if the circumstances demand it, request the assistance of one or more
helpers who can give directions.

The personnel who carry out loading, unloading and handling of the equipment must have
recognised skills and experience in the specific sector and must have absolute command of
the lifting equipment to be used.

During installation, observe the clearances indicated by the Manufacturer and take into
account all the work activities carried out in the vicinity. Installation must also be carried out
in compliance with the laws in force on safety at work.

The machine must be installed and connected in accordance with the Manufacturer's
instructions. The person in charge must also take into account all regulatory and legislative
requirements, carrying out all installation and connection operations in a workmanlike
manner.

After installation and before commissioning the machine, he must perform a general check
to make sure that these requirements have been met.
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Check that any means of transport to be used for transfer of the machine are suitable for
the purpose, and that the machine is loaded and unloaded with care to ensure the safety of
the operator and of any other persons who are directly involved. Before transfer, make sure
that the machine and its components are duly anchored to the vehicle and do not exceed
the maximum permitted dimensions for transport on the vehicle. Apply any necessary signs.

The operator must have read and understood the information on use of the machine, and
have suitable skills and experience for carrying out the work in hand.

Put the machine only to the uses foreseen by the manufacturer. Improper use of the
machine may pose risks to the health and safety of the persons and cause financial losses.

The machine has been designed and constructed to meet all the operating conditions
indicated by the Manufacturer. Tampering with any of the devices to change the
performance can expose the persons to health and safety risks and cause financial losses.

Only use the machine with the safety devices properly installed and in perfect working
order. Failure to observe this requirement could result in serious risks to the health and
safety of the persons involved.

Keep the machine in perfect working order and perform the routine maintenance
recommended by the Manufacturer. Good maintenance can help to ensure the best
possible performance, a long useful life and constant compliance with the safety
requirements.

Before maintenance and adjustments, activate all the applicable safety devices and provide
the personnel and any other people in the vicinity with all necessary information. In
particular, cordon off the area and prevent access to all the devices that could, if activated,
inadvertently cause danger and pose risks to health and safety.

Maintenance and adjustments must be carried out by authorised persons who must
implement all the necessary safety measures according to the procedures set down by the
Manufacturer.

All maintenance operations that require specific technical expertise or skills must only be
carried out by qualified personnel with recognised experience in the field.

In the case of maintenance in areas that are awkward or dangerous to access, implement
appropriate measures to ensure the safety of oneself and of other people, in compliance
with the laws in force on safety at work.

Replace excessively worn parts with original spare parts. Use components recommended
by the Manufacturer. All the above can help to ensure the good working order of the
machine and the required level of safety.

1.15 PRECAUTIONS AGAINST RESIDUAL RISKS

Prevention of residual mechanical risks

. install the machine according to the instructions of this manual;

. regularly carry out all the maintenance operations foreseen in this manual

. wear protective equipment (gloves, eye protection, hard hat, etc.) suited to the work
in hand; do not wear clothes or accessories that can get caught or sucked in by flows
of air, tie back long hair before entering the machine

. before opening the machine panelling make sure that it is firmly hinged to the
machine

. the fins on heat exchangers and the edges of metal components and panels can
cause cuts

. do not remove the guards from mobile components while the machine is operating

. before restarting the machine, make sure that the guards protecting moving
components are correctly installed;

. fans, motors and belt drives might be running: before accessing these, always wait
for them to stop and take appropriate measures to prevent them from starting up

. the surfaces of the machine and pipes can get very hot or cold and cause the risk of
scalding

. do not use your hands to check possible refrigerant leaks.

Prevention of residual electrical risks

. disconnect the machine from the mains using the main switch before opening the
electrical panel;

. check that the machine has been grounded correctly before starting it;

. install the machine in a suitable area; in particular, do not install it outdoors if it is
intended for use indoors;

. do not use cables with inadequate sections nor extension cord connections, even for
very short periods or emergencies

Prevention of residual environmental risks

The machine contains substances and components that are dangerous for the environment,
such as refrigerant gases and lubricant.

The units may only be serviced and disposed of by qualified technicians.

Refrigerant gas:

The cooling circuit contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol.
The fluorinated greenhouse gases contained in the cooling circuit must not be disposed of
in the atmosphere.

Refrigerant gases must be recovered in accordance with current laws.

The units contain greenhouse effect fluorinated gas <HFC R410A [GWP 100 2088]>.

Lubricant oil:
The cooling circuit contains lubricant oil.

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
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The oil must be recovered in accordance with current laws.
Do not disperse the oil in the environment.

Prevention of other residual risks

. the machine contains pressurised refrigerant gas: the pressurised equipment must
not be touched except during maintenance, which must be entrusted to qualified and
authorised personnel

. connect the utilities to the machine following the indications set out in this manual
and in the symbols on the panels of the machine itself;

. the water circuit (condensate drain pipe, humidifier) contains harmful substances. Do
not drink from the hydraulic circuit and make sure the material contained in it does
not touch your skin, eyes or clothing.

. in order to avoid an environmental risk, make sure that any leaking fluid is collected
in suitable devices in accordance with local regulations

. if a part needs to be dismantled, make sure that it is correctly re-assembled before
starting the unit;

. when the rules in force require the installation of fire-fighting systems near the
machine, check that these are suitable for extinguishing fires on electrical equipment
and on the lubricating oil of the compressor and the refrigerant, as specified on the
safety data sheets of these fluids (for example, a CO: extinguisher)

. keep all lubricants in suitably marked containers

. do not store inflammable liquids near the unit

. solder or braze only empty pipes after removing all traces of lubricant oil; do not use
flames or other heat sources in the vicinity of pipes containing refrigerant fluid

. do not use naked flames near the machine;

. the machinery must be installed in structures protected against atmospheric
discharge according to the applicable laws and technical standards

. do not bend or hit pipes containing pressurised fluids

. itis not permitted to walk or rest other objects on the machines

. the user is responsible for overall evaluation of the risk of fire in the place of
installation (for example, calculation of the fire load)

. during transport, always secure the unit to the bed of the vehicle to prevent it from
moving about and overturning

. the machine must be transported according to the regulations in force taking into
account the characteristics of the fluids in the machine and the description of these
on the safety data sheet

. inappropriate transport can cause damage to the machine and even leaking of the
refrigerant fluid. Before the first start up, check that the cooling circuit is pressurised;

. the accidental discharge of refrigerant in a closed area can cause a lack of oxygen
and, therefore, the risk of asphyxiation: install the machine in a well ventilated area
according to the EN 378-3 standard and the local regulations in force, and refrigerant
detectors whenever required;

. unless arranged otherwise with the Manufacturer, the machine be installed in
environments where there is no risk of explosion (SAFE AREA)

1.1.6 LIST OF MACHINE INTERNAL SYMBOLS

A A

Danger of burns Equipment Internal moving
under voltage components

Earth connection Check the drain

117 ACOUSTIC DATA

Standard machine acoustic data in full load operating conditions.

In a closed environment, the noise of a sound source reaches the individual in two different
ways:

. Directly;

. Reflected by the surrounding walls, floor, ceiling and furniture.

With the same sound source, the noise produced in a closed environment is stronger than
outside. This is because the noise directly produced by the source is amplified as it bounces
around the objects. The shape of the room also affects noise levels.

INTERNAL UNIT
MODEL 006 009 013 022 038 044
SIZE F1 F1 F1 F2 F3 F3
SOUND LEVEL (1)
On air delivery dB(A) 609 649 689 672 697 737
On air suction UNDER dB(A) 56.6 60.6 64.6 62.9 53.1 57.1
On unit front OVER dB(A) 516 556 596 580 488 528
On unit front UNDER dB(A) 46.9 50.8 54.9 533 44.4 484
1. Sound pressure level at 1 metre, free field - ISO EN 3744

118 PROCEDURE FOR REQUESTING SUPPORT

For support, please contact one of the authorised centres (Italy) or our branches/distributors
(outside ltaly). When requesting technical support concerning the machine, cite the data on
the identification plate, and the serial number in particular, and describe the conditions of
access and the area around the machine.

In your request, indicate the approximate hours of use and the fault detected. In case of
alarm, indicate the alarm message number.
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1.21

MACHINE IDENTIFICATION
NOMENCLATURE

The alphanumerical code of the model of the machine, which is given on the identification
plate, represents precise technical specifications which are indicated in the figure.

Model: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Series identification
INTERNAL UNIT
DX Unit type
DX - direct expansion, air-cooled unit
(o] Air delivery

O = over - delivery air flow up
U = under — delivery air flow down

022 Model / Cooling capacity (kW) at the nominal conditions
S Refrigerant circuits
S =single
D = double
F2 Construction size
EXTERNAL UNIT:

PUHZ-ZRP Uit type

250

Cooling capacity code

YKA3 Construction size

122 IDENTIFICATION PLATE

The type of machine is shown on the label on the machine, normally found in the electrical
panel.

The label provides the reference data and all the essential information required to ensure

safe

1.3

operation.
Type Modéle
Modelo| 5-MEXT DX U 013 S F1 |Modelo
Model Tye
e Articie
Arti BL71387001  [Articulo
Einzelteil| JProduktkodning
Serial number| [Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manutact. year |Année construction
Anno di cosinz. 2018 (Ao de costruccion
Baujahr, Tilverkningsar
Operating weight [Poids en fonction,
Peso in funzionam. 120 Kg [Pesoen funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Retrigerant| |Gaz réfrigérant
Gas refrigerante| R410A Gas refrigerante
Kaltonitte! Group 2 20V4BALE
WP, 2088
Refr. charge Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg [Carga refrigerante
Foligewicht|
co,T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main 230V/1/50HZ+PE
FLI kw
FLA 42 A
LRA. - A
SA s A
MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circutt:[HP=4.15 MPa LP=MPa
Weterchout - MPa |
Maximum transport and storage temperature: 50 °C
Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiring Disgrams: E5L7136001 rev. 00

When stored for a long period of time, the machine must be placed in a protected
environment, at a temperature between -30 °C and 46 °C, without surface condensation
and away from direct sunlight.

1.4

OPERATING RANGE
Relative humidity - %

Temperature with
wet bulb - °C

Relative humidity - %

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperature with dry bulb - °C
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ROOM AIR CONDITIONS

Ambient air temperature:

14°C minimum temperature with wet bulb.
225°C maximum temperature with wet bulb.
19°C minimum temperature with dry bulb.

35°C maximum temperature with dry bulb.

Room air humidity:
30%RH minimum relative humidity.
60%RH maximum relative humidity.

EXTERNAL AIR TEMPERATURE (dry bulb)

46°C Maximum external air temperature
-5°C Minimum external air temperature
-15°C Minimum external air temperature with “wind baffle” installed

All the values are indicative. Operating temperatures are affected by many variables,
such as:

. Operating conditions;

. Cooling load;

. Microprocessor control settings.

. Piping length - distance between internal and external unit

POWER SUPPLY
+10% Maximum tolerance of the supply voltage (V)
+2% Maximum phase imbalance.

1.5 DESCRIPTION OF THE MAIN COMPONENTS

Wall bracket

Dirty filter
pressure

Cooling connections

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

Centrifugal fan

Floor water
sensor

Smoke/Fire detector
Supplied as external assembly kit

2 INSTALLATION
21 DISASSEMBLY OF THE MACHINE PANELS

DANGER

The machine panelling is made of heavy metal sheet.

All the assembly and disassembly operations must be carried out
using suitable means and by experienced individuals, trained and
authorised for these types of operations.

HINGED PANELS
Hinged panels can be easily removed to facilitate installation and / or maintenance
operations.

Removable hinge

Pin secured to the structure

Slightly open the panel and lift it up to remove it from the fastening pins.

SCREWED PANELS
Screwed panels have two pins at the base, which must be inserted into the base groove as
shown in the figure.
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22 INSTALLATION

OBLIGATION
All the phases of installation must be covered in the general project.

Before starting these phases, in addition to defining the technical requirements, the person
authorised to perform the work must, if necessary, implement a "safety plan" to safeguard
the safety of the people directly involved, and strictly implement the safety rules and, in
particular, the laws that apply to mobile construction sites.

Before installation, check:

. that the area is perfectly flat and can ensure long-term stability;

. that in case of installation on a raised building floor, this is of adequate capacity;

. that it is easily accessible to all people who must interact with it during its expected
useful life;

. that it is possible to perform all maintenance and replacement operations (routine
and extraordinary) easily and without risks to people, and in compliance with the
laws in force concerning safety at work.

. that the volumetric spaces are adequate to ensure appropriate air flow for correct
machine operation and ventilation;

. that the minimum space requirements for operation and inspection indicated in this
manual are ensured;

. that air intake and delivery are never hindered or obstructed, even partially.

The machine must be installed indoors, in a non-aggressive atmosphere.

OBLIGATION

The unit must be installed according to the requirements of
standard EN 378-3 and the local regulations in force, in particular
taking into account the category of occupation of the premises and
the safety class defined by EN 378-1.

Refrigerant R410A
safety class A1
OBLIGATION

The machine must be placed in an area only accessible by
OPERATORS, MAINTENANCE PEOPLE and TECHNICIANS; if this is
not possible, it must be surrounded by a fence that is at least two
metres from the external surface of the machine (if possible).

The staff of the INSTALLER or any other visitors must always be
accompanied by an OPERATOR. Under no circumstances, must
unauthorised personnel be left alone in contact with the machine.
The MAINTENANCE MAN must limit him/herself to the controls of
the machine only; the only panel that can be opened by him/her is
the one that accesses the control module - no other must be
touched. The INSTALLER must limit him/herself to connecting the
plant to the unit.

Access the machine using the relative personal protective
equipment and only after having read and understood the
documents and instructions, which must always be kept close at
hand.

221 OVER POSITIONING

Spirit

Gaskets

Ll

Z LA

The machine is placed directly on the floor.

Itis advisable to place an elastic rubber seal between the base of the machine and the
floor, covering the entire support surface, to prevent the transmission of noise and
vibrations.

Once the machine has been positioned, it must be checked that it is level.

A level deviation of more than 5 mm between the ends of the base may cause the
condensate to overflow from the collecting tray.
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222 UNDER MACHINE POSITIONING

e | Gaskets

The machine is placed directly on the floor.

Itis advisable to place an elastic rubber seal between the base of the machine and the
floor, covering the entire support surface, to prevent the transmission of noise and
vibrations.

Once the machine has been positioned, it must be checked that it is level.

A level deviation of more than 5 mm between the ends of the base may cause the
condensate to overflow from the collecting tray.

ELEVATED FLOOR PERFORATION FOR UNDER MACHINES

Size F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B [ mm 420 | 420 | 810
C [ mm 90 90 90

INFORMATION
By respecting the measures shown, a minimum distance of 5 cm (C)
is guaranteed from the wall behind the machine

View from the bottom
A @

|lo» e
FLOOR INSTALLATION (UNDER)
Size F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS




s-MEXT

English

223 MACHINE WALL INSTALLATION BRACKET

The bracket is supplied as assembly kit including the bolts for securing it to the machine.
This is a safety device that must be installed with the unit and secured to a structural
section of the installation site (wall, frame, etc.), to avoid the risk of overturning of the unit
due to external causes (accidental collision, earthquake, etc.).

Wall fastening screws not supplied.

2 660 (F1
A 1060 (éz-ga)

600 (F1
1000 (F2-F3) 20 500 (F1-F2)

TL 890 (F3) j

Sizes in millimetres

224 CONDENSATE TANK (UNDER VERSION)

Additional Under version peraluman collection tank.

This component must be treated as a safety device, installed in the floor under the machine,
to collect any water leaks.

The water sensor must be installed by the Customer in the collection tank

The tank has a @ 22mm drain.

Collection tank with water
sensor

I~
i

650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER)

S @22x70mm @22x70mm””

Sizes in millimetres

225 FREE SPACE AROUND THE INSTALLATION

OBLIGATION

Correct installation of the machine requires compliance with the
clearances shown in the figure. This allows ease of access to the
components of the machine for the purpose of normal inspection
and maintenance operations.

Units may be installed side by side.
Internal access is at the front for all sizes (F1, F2, F3).

1,

Sizes in millimetres 850 ‘
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2
s

2.6 AIR CIRCULATION OBSTACLES FOR UNDER / OVER MACHINES

850

Sizes in millimetres

N

OVER

UNDER

1000

Sizes in millimetres

23 COOLING CIRCUIT CONNECTION TO THE CONDENSING
UNIT

The cooling circuit connection must be completed as defined in the design phase.
Connections are normally inside the s-MEXT unit and can be accessed from the front panel.

OBLIGATION

The cooling circuits must be completed by qualified personnel.

All the works, the choice of the components and the materials used
must comply with the "Good Practices", according to the
regulations in force in the different countries, taking into account
the intended operating conditions and uses of the equipment.
Errors in the design and/or connection of the cooling circuits can
cause irreparable damage to the compressor (installed on the
Mr.Slim condensing unit), or malfunctioning of the machine.

The s-MEXT unit is delivered with nitrogen pressurised cooling
circuit. The refrigerant charge must be carried out on site by the
customer.

Do not open the taps during the completion of the cooling line with
the Mr.Slim condensing unit.

231 TYPE OF COPPER TO BE USED FOR THE COOLING LINE

SOFT COPPER: It's soft and malleable, and can be shaped or bent to make bends,
siphons, etc. Use a pipe bending tool for the bending activities. Avoid
repeated bending or shaping, as the material will gradually harden at the
point of the bend and may break.

HARD COPPER: It's rather stiff, and not suitable for being bent. Only to be used for straight
sections. To make bends, siphons, etc. use forged fittings.

232 GENERAL INFORMATION FOR THE COMPLETION OF THE COOLING LINE
The cooling line must have a rational and practical path, in order to:

. limit pressure drops

reduce the refrigerant content

facilitate the return of lubricant oil to the compressor (Mr.Slim condensing unit)
facilitate the flow of liquid refrigerant to the expansion valve

prevent the return of liquid refrigerant with the compressor stopped

vertical sections must be reduced to the minimum.

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS



s-MEXT

English

. always make large bends, with a minimum radius at least equal to the diameter of the
pipe.

. always use a roller tube cutter to cut the pipes. Do not use a saw, as it causes internal
burrs and shavings.

. fix the pipes both horizontally and vertically with copper or plastic collars every 2 m.

do not use galvanized iron collars, since corrosion may occur at the point of contact

with the copper pipe.

for insulated pipes, it is advisable to use collars with insulating shells.

keep a distance of at least 20 mm between piping.

do not place electric cables nearby, as they may deteriorate.

make “expansion joints” on the line, to balance the natural elongation / shrinkage of

the pipes, as shown in the figure:

LIRA compensator OMEGA compensator

{1

233 CONNECTION OF THE COOLING PIPES TO THE MACHINE
On the gas and liquid pipes inside the machine are cooling circuit ball taps with coupling
copper pipe stub.

237  ADDITIONAL REFRIGERANT CHARGE FOR STANDARD DIAMETER PIPING
BASED ON LENGTH
Indoor and outdoor unit 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0.06 0.06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0.06 0.06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0.06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0.12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0.09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0.12
Indoor and outdoor unit 41..50 m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0.06 0.06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0.06 0.06 0.06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0.12 0.12 0.12 0.12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0.09 2x0.09 2x0.09 2x0.09 (%)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0.12 2x0.12 2x0.12 2x0.12(%)

(*) from 71 to 100 m please refer to the Mr.Slim manual.
Notes; --- = NO ADDITIONAL CHARGE

X =NOTALLOWED

OBLIGATION PIPING SIZE TABLE
DO NOT OPEN THE MACHINE COOLING CIRCUIT TAPS Nominal size (inches) External diameter (mm)
14" 6.35
Complete the joint as follows: 38 9.52
1. cut the end of the stub pipe using a roller tube cutter 12" 12.70
-~ DO NOT USE A SAW AS IT WILL CAUSE BURRING 5/8" 15.88
AND CHIPS 34" 19.05
2. make a cup joint on the cooling piping and braze weld the 7 25.40
stub pipe
3. %nggﬁmachlne taps and empty using the service ports 238 INSTALLATION DIAGRAM

IF POSSIBLE, AVOID BRAZING ACTIVITIES INSIDE
THE MACHINE.

234 WASHING OF COOLANT PIPING
OBLIGATION
The oxide that forms inside the pipe during the brazing process is
dissolved by the HFC fluids and causes obstruction of the
refrigerant filter. During the brazing process it is advisable to
introduce nitrogen into the piping. If this is not possible, after
completing the brazing operation wash the piping using solvents.
235 PIPING LENGTH AND REFRIGERANT CHARGE
MODEL 006 009 013 022 038 044
SIZE F1 F1 F1 F2 F3 F3
External unit no. 1 1 1 1 2 2
Model - V?;OA WS YiES WS VB YR
333.5"5'.3%9 licis gg gg gg 1}2" 3}8“ 11/2"
236 COOLING CAPACITY CORRECTION FACTOR BASED ON THE LENGTH OF
THE REFRIGERANT PIPING
Refrigerant piping length (one way)
Indoor and outdoor unit 5m 10m 20m 30m 40m 50 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1.00 0.992 0.976 0.962 0.949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1.00 0.985 0.957 0.931 0.908 0.886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1.00 0.981 0.946 0.914 0.885 0.858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1.00 0.985 0.958 0.931 0.908 0.887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1.00 0.985 0.958 0.931 0.908 0.887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1.00 0.985 0.958 0.931 0.908 0.887
Refrigerant piping length (one way)
Indoor and outdoor unit 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0.876 0.865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0.845 0.834 0812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0.876 0.865 0.847 0.829 0.815 0.800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0.876 0.865 0.847 0.829 0.815 0.800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0.876 0.865 0.847 0.829 0.815 0.800

X =NOT ALLOWED
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» LIQUID LINE
4 GAS LINE - Isolated

APPLY THE DIAGRAM TO EACH COOLING CIRCUIT OF THE MACHINE.

THE COOLING CIRCUIT DOES NOT NEED TRAPS OR OTHER PRECAUTIONS
TO GUARANTEE THE RETURN OF LUBRICANT OIL TO THE COMPRESSOR
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24 HYDRAULIC CONNECTION OF THE CONDENSATE DRAIN

The connection of the condensate drain must be carried out as decided during the design
stage.

SUPPLY

The condensate drain pipe is connected to the collection tank.

The piping is wound and the bottom of the machine.

The length of the piping brings the drain just outside the machine. A circular cut-out shape
must be opened on the base. (Round cut-out shapes can be found on the right and the left.
It's for the installer to decide which side to use).

The piping is made of plastic, with an internal diameter of @ 19 mm.

The condensate drains by gravity.

BY THE INSTALLER

Set up a trap (A) in the vicinity of the machine, as shown in the figure.

Fill the trap with water.

Ensure a 2 - 3% gradient of the pipe down towards the drain.

Keep the same internal diameter for drain pipes of up to 4 - 5 metres. For greater lengths,
increase the section of the drain.

UNDER OVER

—
A

—— i
AU

The condensate drain can be identified from the plate affixed directly inside the

machine
SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

OBLIGATION
NO PART OF THE DRAIN LINE SHOULD BE UPHILL.

ﬁ

The connection pipes must be suitably supported so that they do not weigh down on the
machine.

25 ELECTRICAL CONNECTIONS

The electrical connections of the machine must be defined during the system design.

DANGER

The electrical connections must only be designed and
completed by personnel with precise technical competence or
particular skills in the field of activity.

Before proceeding, personnel must disconnect all power supply
sources, making sure that no one may inadvertently re-connect
them.

The characteristics of the power supply network must comply with the IEC 60204-1
standards and the local standards in force, and be adequate for the absorption
requirements shown in the wiring diagram.

The machine must be connected to single-phase power supply (F1 and F2) and to TN(S)
type three-phase power supply (F3).
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Should the installation of a circuit breaker be envisaged in the electrical system, it must be
type A or B.

Refer to local bylaws. Only power the system if the cooling / water (humidifier) circuit is
charged.

OBLIGATION

The electric power supply line must include a general circuit
breaker for the disconnection of the machine from the power
source.

In accordance with the IEC 60204-1 standard, the handle of the circuit breaker must be
easy to access and at a height between 0.6 and 1.9 metres from the floor. The power
supply must never be excluded, except during maintenance.

251 MACHINE POWER SUPPLY

Use a multipole conductor with protective sheath. The cable section depends on the
maximum absorbed current of the machine (A) as shown in the dedicated wiring diagram.
For the entry of the power cables in the machine use the holes provided at the base by the
Manufacturer (UNDER/OVER version).

Fix the cables to the internal machine riser using cable ties. Do not touch hot or sharp
surfaces.

Connect the power cable to the terminals of the door locking switch and to the ground
terminal.

The power cable must not be placed into the machine cable ducts.

The electrical panel is always positioned in the upper section of the machine
as shown in the figures.

UNDER

Power supply
multi-pole cable
(not supplied)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEPTONMUTAHUE

252 AUXILIARY ELECTRIC CONNECTIONS

The control circuit is shunted off the power circuit from inside the switchboard.

The auxiliary connections can be found in the terminal board contained in the electrical
panel of the machine.

Connections required:
. PAC-IF connection to the Mr.Slim condensing unit. Below are the cable
characteristics

o cable: shielded
o number of pairs: two
o cable section: min. 0.3 mm2
o maximum permitted length: 120 m
. External enable (for all series - contact powered)
. Generic Alarm 1 and Generic Alarm 2 (for all series - deviated contact free from
voltage)
. Fire-smoke alarm (for all series)
Itis recommended that any auxiliary connection cables are separate from power cables.
Otherwise, screened cables should be used.
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26 AIR CONNECTIONS

The sizing of the ducts must be defined during the system design stage.

INFORMATION

For the size F3 Over, allow for a channel that can be frontally
inspected at the top, should it become necessary to handle (remove)
the air treatment centrifugal fan.

AIR DELIVERY CHANNEL FOR OVER MACHINES

Air delivery channel Anti-vibration joint
AN\ - -
I

Air delivery
channel
fastening
frame

20

ol

S s
Air delivery channel fastening frame

AIR DELIVERY CHANNEL FASTENING (OVER VERSION)
Size F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800
OBLIGATION

Make sure that the weight of the channel is not supported by
the machine support frame

261 CHANNEL FASTENING

Air delivery duct (not supplied).
Fix the air delivery duct to the anti- /
vibration joint as shown in the figure

(fastening system not supplied).

Interpose a gasket as shown in the figure

(not supplied) L

Gaskets

Anti-vibration joint (not supplied).
The anti-vibration joint prevents the
transmission of vibrations to the ducts.

Gaskets

Machine panel

Upper machine frame.
Secure the anti-vibration
joint to the machine frame v
using self-tapping screws
as shown in the figure.

Interpose a gasket as

shown in the figure (not -
supplied). \

Machine frame
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OBLIGATION
Make sure that the weight of the channel is not supported by
the machine support frame

262 CANNEL AIR SIDE PRESSURE DROPS

The useful nominal and maximum static pressure values of the machine are
indicated in the relevant Technical Bulletin.

Pressure drops in the ducts must be minimal; high values will cause an increase in
electricity consumption of the fans.

263 AIR DELIVERY FOR UNDER MACHINES

The arrangement of the air delivery system in the raised floor must be defined during the
system design stage.

The useful nominal and maximum static pressure values of the machine are

indicated in the relevant Technical Bulletin.

Pressure drops in the raised floor must be minimal; high values will cause an increase in
electricity consumption of the fans.

27 STEAM MODULATING HUMIDIFIER (ACCESSORY)
Submerged electrode steam modulating humidifier with
electronic control, with modulating steam delivery and complete
with safety and operation devices

The metal cover above the boiler ensures high safety levels
during operation.

UL94 Flame resistant safety standard: VO

The accessory includes the combined air return
temperature/humidity probe and the control card.

Water filling and discharge pipes from the humidifier are not
supplied.

Itis recommended that a filter and a shut-off tap are installed on
the water filling piping.

This humidifier produces unpressurised steam thanks to the
electrodes submerged in the water in the cylinder: they take the
electric phase to the water, which works as an electric heater
and overheats. The produced steam is then used to humidify
industrial processes or environments through appropriate
distribution systems.

271 CHARACTERISTICS OF THE SUPPLY WATER
The quality of the water used affects the evaporation process. The humidifier can be
supplied with untreated water, provided that it is drinking and non-demineralized water.

Min Max
Hydrogen ion activities Ph 7 8.5
ISpecific conductivity at 20 °C or20°c___Ms/cm 300 1250
Total dissolved solids DS mg/l (1) (1)
Fixed residue at 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Total hardness TH mg/l CaCOs | 100 (2) 400

(Temporary hardness mg/l CaCOs 60 (3) 300

Iron + Manganese mg/l Fe + Mn 0 0.2
Chlorides ppm Cl 0 30
Silica mg/l Si02 0 20
Residual chlorine mg/l CI 0 0.2
Calcium sulphate mg/l CaSO4 0 100
Metal impurities mg/l 0 0

Solvents, diluents, soaps, lubricants mg/l 0 0

(1) Values depending on specific conductivity; in general: TDS = 0,93 * Or, 20 °c; Rigo = 0,65 * or
(2) Not lower than 200% of the chloride content in mg/l di CI-
(3) Not lower than 300% of the chloride content in mg/l di Cl-

OBLIGATION

Only use with drinking water.

¢ There is no reliable relationship between water hardness and
conductivity.

o The water must not be treated with softeners! This can cause
corrosion of the electrodes and the formation of foam, with
possible service irregularities.

* Do not add disinfectants or anticorrosive substances to the
water, as they are potential irritants;

¢ Well and industrial water, or water from the cooling circuits, is
strictly forbidden, as it is potentially polluted (chemically or
bacteriologically) water.

3 PRE-COMMISSIONING

31 BEFORE STARTING THE MACHINE

Before contacting the Specialist Engineer, who will execute the first commissioning running
test, the Installer must carefully check that the installation complies with the requirements
and specifications set-out during the design stage, making sure:

o that the electrical connection is correct, and that it guarantees compliance with the
current Electromagnetic Compatibility Directive.
« that the cooling connection to the condensing unit is correctly terminated;
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that there are no leaks in the refrigerant circuit;
that all shut-off valves are open.

1. Check that the system master switch is in the ON position.
2. Move the door locking electric switch (on the main panel) to OFF, open the panel
and open the internal electrical panel door.

DOOR LOCKING SWITCH

3. Check that the fan, electric heater (if applicable) and humidifier (if applicable) circuit
breakers are OFF.

4, Turn the magnetic switch that supplies the auxiliary circuits ON.

5. To identify this switch, see the “Wiring Diagram”.

6. Close the internal electrical panel door, close the main panel and move the door
locking electric switch back to ON.

7. If these operations have been carried out properly, the microprocessor display will
be ON.

MICROPROCESSOR DISPLAY

INFORMATION

During this phase, the microprocessor indicates the presence of
alarms (thermal, fans, humidifier (if applicable), no flow, etc.),
because some circuit breakers are in the OFF position, and some
components are not active.

8. Press the Alarm key to disable the sound signal.

3.2 USER INTERFACE

321 USER TERMINAL
The user interface comprises:
. 132x64 pixel backlit LCD display.
. 6 backlit buttons.
The connection between the microprocessor board and the user terminal involve a 4-pole
telephone cable equipped with RJ11 connector.
The terminal is fed directly from the control board.

|
[
322 BUTTONS GENERAL FUNCTIONS
Key Name Description
E}_ [ALARM] Dlsplays the algrms and resets normal
7 operating conditions.
[PRG] Accesses the main menu.
Goes back one level in the mask tree if
[ESC] you are in the header masks, or returns
to the main mask.
! [UP]
Move around the masks and set control
parameter values.
J [DOWN]
[ENTER] | Confirms entered data.
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Key combinations activate a set of specific functions.
Keys Name Description

[ALARM
Q +PRG+ | Increase or decrease screen contrast.
+ + upP]
[ALARM
f.} +PRG+ | Increase or decrease screen contrast.
+ + DOWN]
In the shared keyboard mode, this
[ALARM | combination allows to share screenshots
+ESC] and parameters among LAN connected
+ .
units.
El!ll':";; + Press for 5 seconds to set the LAN
| \ N N DOWN] address on the user terminal.
With the user terminal set to 0, it allows
[‘:_LS;M to configure the LAN address on the

control board.

323 KEY LED MANAGEMENT
The key led indicators turn on in the following instances.

Key Name Description
Fixed in case of alarm and flashing in
case of signal.
E} [ALARM] | Once the [ALARM] key is pressed, the
led becomes fixed.
In lack of alarms/signals, the led is off.
[PRG] When the unit is operating (ventilation
ON).
i [ESC]
[UP] Upon turning on the unit, when pressing
any key or activating an alarm/signal.
It will disengage after three minutes of
inactivity on the keyboard of the user
[ENTER] | terminal.
J [DOWN]

4 START
41  MACHINE START

Commissioning must be carried out by a specialist Engineer, in the presence of the Installer
and an experienced Operator.

The specialist Engineer will test the equipment, carrying out checks, calibrations and
commissioning according to the applicable procedures falling under their responsibility.

The experience Operator must address questions to the specialist Engineer in order to
acquire the necessary information to be able to carry out the control and operation activities
that will fall under their responsibility.

4.2 CALIBRATION AND TUNING PROCEDURES

At the first machine startup the operation control devices may need calibration and tuning.
These activities - the main among which are indicated below - must be carried out by
specialist personnel:

. Air flow calibration;

. Cooling circuit parameter calibration;

. Humidifier calibration (accessory);

4.3 START

1. Check maintenance clearances and safety distances.

2. Check and adjust the air flow.

3 Measurement of the electrical absorption of the fans.

4 Check the SUPPLY VOLTAGE: Check that the mains voltage does not exceed +/-
10% of the machine nominal value.

5. Check the DIRECTION OF ROTATION OF THE THREE-PHASE MOTORS (F3):
Check the direction of rotation of the three-phase motors. If it is wrong, reverse two
phases on the general door locking switch. Inverse rotation will cause abnormal fan
noise.

6. Check the BALANCING OF THE PHASES: Check that the balance between the
phases does not exceed 2%. Otherwise, contact the electricity distribution company
to solve the problem.

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
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5 METHOD OF USE
51  USE PROVISIONS AND WARNINGS

The day-to-day use of the equipment does not require the presence of the operator, who
must only intervene to carry out regular checks, in case of emergency, or in case of planned
starts and stops.

If these activities are carried out consistently and correctly, good long-term performance of
the machine and the equipment will result.

INFORMATION

Failure to comply with the procedures can cause bad operation of
the machine and the system as a whole, resulting in early
deterioration

5.2 DESCRIPTION OF CONTROLS
The various controls are shown below, with their descriptions and functions. These controls
are positioned on the electrical panel

DOOR LOCKING SWITCH

Door locking electric switch: opens and closes the power supply circuit.
. OFF (0) the machine is not powered.
. ON (1) the machine is powered

MICROPROCESSOR DISPLAY

Microprocessor: manages the operation process, with the possibility of setting parameters
and monitoring operating conditions.
The operating details of the machine and interfaces can be found in the User Manual.

5.3 EMERGENCY STOP

Considering that there are no directly accessible moving parts in the machine, there is no
need to install an emergency stop device.

In any case, if installed this device would not reduce the risk as the emergency stop would
be identical to the normal stop using the main switch.

5.4 EXTENDED MACHINE INACTIVITY

In case of extended machine inactivity (e.g. seasonal shutdown), the specialist Engineer
must:

. carry out a leak test on the system

. opening of the line circuit breaker

5.5 START-UP AFTER EXTENDED MACHINE INACTIVITY
Before starting the machine, carry out all the maintenance activities.

The specialist Engineer must also carry out adequate checks, calibrations and the start-up
procedure.

6 FIRST DIAGNOSTICS
61  WHATTODOIF ...

List of actions to be taken in case of unit fault.

. Intervention
Fault Cause Solution bl
Extemal Check that condensation is not too
Mr.Slim - .
. low (fan speed too high for the Service
condensing
unit external temperature)
Condensation | Check the external controller .
S Service
control condensation signal
Check that the fan is turning User
Check the speed reference signal Service
Low inlet Check that the air flow is correct Service
pressure Fan Check that the filters are clean User
Check that the caoil is clean User
Check the cold air recirculation
. User
from nearby units
Check that the thermal expansion
Coolin valve inside the condensing unit is Service
circuit 9 not jammed shut
Check that there are no Service
obstructed/crushed capillary tubes
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Fault Cause Solution e
level
Check that the dehydrator filter
inside the condensing unit is not Service
obstructed
Check that the liquid line is not too Seni
ervice
small
Check for leaks Service
Check the refrigerant quality Service
Check that valves/taps are closed Service
Setting Increase the cold setpoint User
Increase the ventilation setpoint User
Setting Decrease the setpoint User
Ambient Incorrect unit Check lthat the machine is not )
femperature | selection undermzed for the thermal load or Service
{00 high the air volume handlefi :
Faulty Check the probe reading Service
Check for alarms User
Setting Increase the setpoint User
Incorrect unit Check lthat the machine is not )
; undersized for the thermal load or Service
selection .
the air volume handled
Ambient Faulty Check the probe reading User
temperature Check for alarms User
too low Check the power supply to the .
Aol voes | _heaters (f applcable Senice
Check the heater safety thermostat Service
Cold Check the operation of the User
Resources freecooling damper (if applicable)
Setting Decrease the humidity setpoint User
Incorrect unit Check _that the machine is not )
. selection undersized based on the latent Service
Ambient load
humidity Faulty Check the humidity probe reading User
too high Humidifier Check the operation of the Senvice
humidifier
Cooling Check that the thermal expansion .
o ) ) Service
circuit valve is working correctly
Setting Increase the humidity setpoint User
Ambient Incorrgct unit Checlf that the machine is not Service
humidity selection oversized baseq on the latent I_oad
too low Faulty Check the hum|d|}y probe reading User
Humidifier | Check the operation of the Service
humidifier
Check the speed settings of the Service
fans
Setting Check the air flow setpoint or the
delta P in case of variable User
adjustments
Check the power supply to the fan Service
Low Air Check the analogue output of the Service
Flow speed reference from the controller
Check the reading and positioning
F of the differential pressure .
an ) ) Service
transducer in case of variable
adjustments
Check for system load losses Service
Check the cleanliness of the unit
filters User

7 MAINTENANCE
71 MAINTENANCE INSTRUCTIONS

OBLIGATION

Both regular and extraordinary maintenance activities must be
carried out by AUTHORISED TRAINED INDIVIDUALS equipped
with all the necessary personal protective equipment.

The machine site of installation must meet all the safety
requirements

The procedures set by the Manufacturer must be followed.

Before any kind of maintenance is carried out the following measures must be observed:

. isolate the machine from the power supply using the yellow/red switch on the main
door, which can be padlocked in the “open” position;
. hang a “Maintenance - do not switch on” sign on the main switch;

. use appropriate personal protective equipment (for example: helmet, insulating gloves,
protective goggles, safety shoes, etc.);

. use tools that are in good condition and be sure to be familiar with the instructions
before putting them into practice;

Whenever measurements must be taken or checks performed with the machine running, it is

necessary to:

. make sure that any remote control systems are disconnected; be aware that the PLC
on the machine controls these and can enable and disable the components, posing a

TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
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degree of danger (for example, by powering and running the fans and their mechanical
systems, which can drag);

. work on the open electrical panel for as short a time as possible;

. close the electrical panel as soon as the single measurement or check has been
performed;

Furthermore, the following precautions must always be taken:

. the cooling circuit contains pressurised refrigerant gas: all maintenance must be
carried out by qualified personnel with the authorisations or certifications required by
the laws in force;

. the fluids in the cooling circuit must not be dispersed in the environment;

. never keep the cooling circuit open, as the oil absorbs humidity and deteriorates;

. when replacing electronic boards, always use suitable equipment (extractor, antistatic
bracelet, etc.);

. if replacing a motor, coils or other heavy components, make sure that the lifting
equipment is suitable for the weight;

. do not access the fan compartment without first isolating the machine by means of the
disconnecting switch on the electrical panel and clearly displaying a sign saying, “Do
not operate - maintenance in progress”;

. always use only original spare parts purchased directly from the Manufacturer or from
official dealers;

. before closing and restarting the machine, make sure to remove all tools or foreign
bodies.

The list of scheduled maintenance operations is shown in the next paragraph of this manual.
For each intervention, both of ordinary and extraordinary maintenance, a special form must
be issued and kept by the user.

If a Scheduled Ordinary Maintenance notebook is available on the machine, all the operations
carried out must also be recorded on the same.

7.2 SCHEDULED MAINTENANCE

Carry out all the scheduled maintenance activities at the indicated intervals.

INFORMATION

Failure to carry out regular maintenance will make the warranty null
and void and relieve the manufacturer of all safety related
responsibilities

The scheduled maintenance activity intervals are indicated in the tables on the following
pages.
To “read” the hours of operation, they must be displayed on the microprocessor display.

73 GENERAL MAINTENANCE WORK TABLE

WORK INTERVALS
Every StaEr;g:ys;egzon Start of season
WORK TO BE CARRIED OUT Every 1000 hours
day hours Every 3 months
Every 2 months
o
8 _ |Check for display alarms [ ]
s S
S ©
§ & |Visually check for refrigerant leaks L]
w O
Evaporating coil cleaning 1ayear
Check of fan remote switches [ ]
Check of electric connection tightness [}
§ Check for worn or damaged cables and replace as °
'€ |necessary
S
é Check the noise level of the fan bearings [}
§ Check the torque of bolts, moving components and
& |components subjected to vibration (e.g. fan anti- [ ]
vibration devices)
Check the cooling circuit for leaks. o)
Check for oxidized areas on cooling circuits. [}
Check the condition of hose pipes and capillary °
tubes
Checking the op! g p: of the cooling circuits. For each circuit check:
Evaporation pressure compared with delivery air °
|5 temperature
2 [The suction temperature °
§ The suction overheated gas temperature
% The ambient air temperature [}
S
2 -
& Overhegtlng °
Subcooling
3-phase fan electric consumption (L1/L2/L3) [ ]
Air delivery and return temperature [ ]
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Three-phase line voltage
Fan power supply voltage °
Mass insulation

100% and partial operation power consumption

Hours of operation of individual components °
Number of starts of individual components

(*) Unless otherwise required by applicable laws.

The frequency of the operations described in the table above should be considered
indicative.

In fact, it may undergo variations according to the method of use of the machine and the
system in which the latter is required to operate.

74 CLEANING AND / OR REPLACING THE AIR FILTERS

Air filter access: In all models (F1, F2, F3), the air filters are removed from the front access.

OVER

UNDER

75 EXTRAORDINARY MAINTENANCE

In case of need of repairs, contact an Service Centre/Distributor-Branch authorized by the
manufacturer.

INFORMATION

Failure to comply with the above will make the warranty null and
void and relieve the manufacturer of all safety related
responsibilities.

OBLIGATION
Only use original spare parts (see the list of “recommended spare
parts”).

751 REPLACEMENT OF DIRECT EXPANSION COIL WELL PROBES
(OVER ONLY)

Remove the air filter from the direct expansion coil

Remove the left side cover as indicated in the figure to access the probes.

Left side cover

T
=

i B | IQZLI
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8 DISPOSAL OF THE MACHINE

When dismantling the machine, contact a Service Centre/Distributor-branch authorised by the
manufacturer to arrange for its disposal.

OBLIGATION

The machine contains fluorinated greenhouse gases regulated by
the Kyoto protocol. In accordance with the law, these must not be
dispersed in the environment but collected and delivered to the
retailer or collection centre.

When components are replaced, or when the entire machine is
removed from the installation at the end of its useful life, the
following requirements must be observed to minimise impact on the
environment:

« the refrigerant gas must all be collected by specialist personnel
with the necessary certification and delivered to the collection
centres;

¢ the lubricating oil contained in the compressors and in the
cooling circuit must be recovered and taken to appropriate
collection centres;

« the structure, the electrical and electronic equipment and the
components must be sorted according to category and
material and delivered to the collection centres;

o observe the domestic laws in force.

OBLIGATION

THE MACHINE CONTAINS ELECTRICAL AND ELECTRONIC
EQUIPMENT, WHICH MAY CONTAIN SUBSTANCES THAT ARE
HARMFUL FOR THE ENVIRONMENT AND HUMAN HEALTH, AND
THEREFORE CANNOT BE DISPOSED OF WITH NORMAL URBAN
WASTE.

The machine is identified with the following symbol

to indicate that it must be disposed of by separating the various materials.

The customer has an important role in ensuring reutilisation, recycling and other forms of
recovery of the machine.

The machine is classed as PROFESSIONAL by WEEE Directive 2012/19/EU. Upon
dismantling, it must be treated as waste by the user, who may ask the reseller to collect it,
or take it to authorised waste collection centres.

Italy only:

MEHITS is part of the RIDOMUS consortium for the disposal of WEEE waste at the end
of its life. At the end of the useful life, the owner of products classed as waste may
contact the distributor, so that they can be collected free of charge by the above
consortium.

NOTES:
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Vor allen Arbeiten an der Maschine dieses Handbuch
sorgféltig lesen und sicherstellen, dass alle Angaben und
Informationen des Dokuments verstanden wurden.

Dieses Handbuch muss fiir die gesamte Lebensdauer der
Maschine an einem bekannten und leicht zuganglichen

Ort aufbewahrt werden.
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1 ALLGEMEINE VORSCHRIFTEN

1.1 ALLGEMEINE UND SICHERHEITSINFORMATIONEN

111 ZWECK DES HANDBUCHS

Dieses Handbuch ist ein wesentlicher Bestandteil der Maschine (1) und wurde vom
Hersteller ausgearbeitet, um allen Personen, die wéhrend ihrer Lebensdauer damit
umgehen und arbeiten, die erforderlichen Informationen zu liefern, insbesondere: Kéufern,
Konstrukteuren, Transporteuren, Installateuren, Kranfahrern, Bedienern, spezialisierten
Technikern und Verwendern.

Die Zielgruppen der Informationen miissen die Maschine nicht nur fachgerecht verwenden,
sondern auch die vorliegenden Informationen aufmerksam lesen und sorgféltig beachten.
Die fiir die Lekture dieser Informationen aufgewandte Zeit vermeidet Gefahren fiir die
Gesundheit und Sicherheit der Personen sowie Sachschaden.

Diese Informationen wurden vom Hersteller in seiner Originalsprache (ltalienisch) verfasst
und mit dem Vermerk ,ORIGINALBETRIEBSANLEITUNG" gekennzeichnet. Sie sind
auBerdem in englischer Sprache als ,UBERSETZUNG DER
ORIGINALBETRIEBSANLEITUNG verfiighar und kdnnen aus rechtlichen bzw.
kommerziellen Griinden in weitere Sprachen (bersetzt werden. Auch wenn die
Informationen nicht exakt der Maschine entsprechen, wird dadurch deren Funktionsweise
nicht beeintrachtigt.

Das Handbuch muss an einem bekannten und leicht zugénglichen Ort aufbewahrt werden,
um es zwecks Konsultation immer verfiigbar zu haben.

Der Hersteller behélt sich das Recht vor, das Produkt jederzeit ohne vorherige
Informationspflicht zu &ndern.

Um die besonders wichtigen Teile der Anleitungen besser zu identifizieren, wurden einige
Symbole verwendet, deren Bedeutung hier nachstehend beschrieben ist.

(1) Zwecks Vereinfachung wird dieser Begriff verwendet, wie in der Maschinenrichtlinie angegeben.

GEFAHR

Zeigt schwere Gefahrensituationen an, die, falls sie vernachlassigt
werden, die Gesundheit und Sicherheit der Personen ernsthaft
gefahrden konnen.

PFLICHT

Gibt an, dass geeignete Verhaltensweisen angewandt werden
miissen, um die Gesundheit und Sicherheit der Personen nicht zu
gefahrden und keine wirtschaftlichen Schaden zu verursachen.

HINWEIS
Weist auf besondere wichtige technische Informationen hin, die
nicht vernachlassigt werden diirfen

1.1.2 GLOSSAR UND BEGRIFFSBESTIMMUNGEN
Nachstehend sind eine Begriffe beschrieben, die in der Bedienungsanleitung mehrfach
vorkommen, um deren Bedeutung méglichst vollstandig zu erldutern.

Hersteller: jede nattirliche oder juristische Person, die eine den geltenden
Gesetzesvorschriften entsprechende Maschine baut und dabei alle geltenden technischen
Regeln anwendet, insbesondere jene fiir die Sicherheit und Gesundheit aller Personen, die
mit der Maschine interagieren.

Kéufer: ist der Verantwortliche fir den Einkauf, der die Organisation und Zuweisung der
Aufgaben iiberwachen und sicherstellen muss, auf dass alles in Ubereinstimmung mit den
geltenden Gesetzen geschieht.

Eigentiimer: Gesetzlicher Vertreter der Gesellschaft, Kérperschaft oder natiirliche Person,
die Eigentiimer der Anlage ist, in der die Maschine installiert ist. Der Eigentiimer ist dafiir
verantwortlich, dass alle in diesem Handbuch angegebenen und von den giiltigen
nationalen Gesetzen vorgeschrieben Sicherheitsvorschriften befolgt werden.

Konstrukteur: Fachkundige Person, die beauftragt und befugt ist, ein Projekt zu erstellen,
das alle rechtlichen, regulatorischen und technischen Aspekte beriicksichtigt, die fir die
Anlage in ihrer Gesamtheit angewendet werden. In jedem Fall muss er neben der
Einhaltung der Anweisungen des Maschinenherstellers alle Sicherheitsaspekte fiir alle
Personen berlicksichtigen, die innerhalb der erwarteten Lebensdauer mit der Anlage
interagieren miissen.

Installateur: Fachkundige Person, die fiir die Aufstellung der Maschine oder Anlage,
gemaR den Projektspezifikationen, den Angaben des Maschinenherstellers und in
Ubereinstimmung mit den Gesetzen zur Sicherheit am Arbeitsplatz beauftragt und befugt
ist.

Benutzer: Person, die befugt ist, den Gebrauch der Maschine in Ubereinstimmung mit der
,Bedienungsanleitung” und den geltenden Gesetzen zur Sicherheit am Arbeitsplatz zu
verwalten.

Transporteur: Personen, welche die Maschine mit einem geeigneten Transportmittel an ihr

Ziel bringen. Sie miissen die Maschine so verstauen und positionieren, dass beim
Transport keine plotzlichen Bewegungen auftreten. Wenn sie Be- und Entladeeinrichtungen
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verwenden, missen sie die Hinweise an der Maschine befolgen, um ihre Sicherheit und
jene der Personen zu gewéhrleisten, die bei diesen Vorgangen interagieren kénnen.

Fahrer: Personen, welche die Maschine in geeigneter Weise anordnen und alle
notwendigen Hinweise anbringen, damit sie sicher und korrekt bewegt werden kdnnen. Das
Logistikpersonal ist auch dafiir zustandig, die Maschine nach Erhalt gemaR den auf ihr
vorhandenen Anweisungen an den Aufstellungsort zu bringen. Alle diese zusténdigen
Personen miissen (iber angemessene Fahigkeiten verfligen und die Anweisungen
befolgen, um ihre Sicherheit und die der Personen zu gewahrleisten, die bei diesen
Operationen interagieren kdnnen.

Instandhalter: Person, die vom Eigentiimer bevollmachtigt ist, alle in diesem Handbuch
ausdriicklich angegebenen Einstell- und Kontrollarbeiten auszufiihren; sie muss genannte
Anleitungen genau befolgen und ihren Tétigkeitsbereich auf die fiir sie vorgesehenen
Zustéandigkeiten beschranken.

Erfahrener Bediener: Verantwortliche und vom Benutzer oder vom Kaufer autorisierte
Person, welche die normale Verwendung und Wartung der Maschine gemaR den
Anweisungen des Herstellers durchfiihrt. Er ist es, der im Fall von Fehlern, die in diesem
Handbuch nicht vorgesehen sind, den Eingriff eines spezialisierten Technikers anfordern
muss.

Spezialisierter Techniker: Person, die direkt vom Hersteller bevollméachtigt ist, alle
wéhrend der Lebensdauer des Geréts anfallenden ordentlichen und auBerordentlichen
Wartungsarbeiten, sowie alle Einstell-, Kontroll- und Reparaturarbeiten auszufihren und
notwendige Teile zu wechseln. AuBerhalb von Italien und in den Landern, wo der Hersteller
direkt mit einer Niederlassung vertreten ist, hat der Vertriebspartner die Aufgabe, unter
voller eigener Verantwortung eine der Ausdehnung seines Gebiets und dem
Geschaftsumfang angemessene Zahl technischer Mitarbeiter zu beschaftigen.

Ordentliche Wartung: Alle Arbeiten, die notwendig sind, um die Ubliche Funktionalitét und
Effizienz der Maschine zu erhalten. Diese Vorgénge werden vom Hersteller programmiert,
der die notwendigen Fahigkeiten und Vorgehensweisen definiert.

AuBerordentliche Wartung: Alle Arbeiten, die notwendig sind, um die tibliche
Funktionalitat und Effizienz der Maschine zu erhalten. Diese nicht vorhersehbaren Eingriffe
werden nicht vom Hersteller programmiert und diirfen nur von spezialisierten Technikern
ausgefiihrt werden.

113 BEILIEGENDE DOKUMENTATION

Gemeinsam mit der Maschine erhélt der Kunde folgende Unterlagen:

. Installations-, Gebrauchs- und Wartungsanleitung: Sie enthalten die Aufstellung
der durchzufihrenden Eingriffe.

. Elektrischer Schaltplan: Er ist spezifisch fiir die gegenstandliche Maschine und
dient jenen Personen, die Eingriffe an der elektrischen Anlage vornehmen missen,
um die verschiedenen Komponenten und Anschliisse zu identifizieren und um die
PAC-IF zwischen s-MEXT und Mr-Slim anzuschlieRen.

. MaRzeichnungen und Zeichnungen fiir das Anheben

. Montageanleitungen fiir eventuelles Zubehar: Sie enthalten die Anweisungen zur
Installation in der Maschine.

. CE-Konformitétserklarung: Sie gibt an, dass die Maschinen den aktuellen
européischen Richtlinien entsprechen.

. Transport- und Handhabungsanleitungen: auf der Verpackung angebracht,
geben Sie an, wie die Maschine und das Zubehér zu handhaben und zu
transportieren sind.

1.14 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Wahrend der Entwurfs- und Konstruktionsphase hat der Hersteller besondere
Aufmerksamkeit auf Aspekte gelegt, die Risiken fiir die Sicherheit und Gesundheit von
Personen darstellen kénnen, die mit der Maschine interagieren. Neben der Einhaltung der
geltenden Gesetze hat er alle ,Regeln der guten Bautechnik” Gibernommen. Der Zweck
dieser Informationen besteht darin, die Benutzer dafiir zu sensibilisieren, besondere
Aufmerksamkeit walten zu lassen, um jeglichem Risiko vorzubeugen. Vorsicht ist auf jeden
Fall immer erforderlich. Die Sicherheit liegt ebenso in der Verantwortung aller Bediener, die
mit der Maschine interagieren.

Lesen Sie sorgfaltig die Anweisungen in der mitgelieferten Anleitung und die Anweisungen,
die direkt an der Maschine angebracht sind, insbesondere hinsichtlich der Sicherheit.

Die Einfiigung dieser Maschine in eine Anlage erfordert ein Gesamtprojekt, das alle
Anforderungen von ,guter Technik”, sowie die gesetzlichen und regulatorischen Aspekte
beriicksichtigt. Achten Sie besonders auf alle vom Hersteller gemachten Angaben und
technologischen Informationen. Die an der Maschine installierten Sicherheitseinrichtungen
durfen nicht manipuliert, umgangen, entfernt oder abgeschaltet werden. Die Nichtbeachtung
dieser Anforderung kann zu ernsthaften Risiken fiir die Sicherheit und Gesundheit der
Personen fiihren.

Das Personal, das wahrend der gesamten Lebensdauer der Maschine Eingriffe, gleich
welcher Art durchfiihrt, muss Gber prézise technische Kenntnisse, besondere Fahigkeiten
und Erfahrungen verfigen, die in diesem spezifischen Bereich erworben und anerkannt
wurden. Das Fehlen dieser Anforderungen kann die Sicherheit und Gesundheit der
Personen geféhrden.

Wahrend des normalen Betriebs oder bei Eingriffen an der Maschine miissen die
Abgrenzungen in ordnungsgemaBem Zustand gehalten werden, damit keine Gefahr fiir die
Sicherheit und Gesundheit von Personen besteht.

Fir einige Phasen kann das Einbeziehen von einem oder mehreren Helfern erforderlich
sein. Diese missen entsprechend geschult und angemessen Uber die Art der
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durchzufiihrenden Tatigkeiten informiert werden, um die Sicherheit und Gesundheit der
Personen nicht zu gefahrden.

Die Handhabung der Maschine muss gemaR den Angaben direkt auf der Verpackung
erfolgen.

Wenn es die Bedingungen erfordern, sind ein oder mehrere Helfer hinzuzuziehen, um
geeignete Hinweise zu erhalten.

Das mit dem Laden, Entladen und der Handhabung der Maschine beauftragte Personal
muss (ber anerkannte Fahigkeiten und Erfahrung im spezifischen Bereich verfiigen und die
zu verwendenden Hebevorrichtungen beherrschen.

Beachten Sie bei der Installation die vom Hersteller angegebenen Umgrenzungsrdume und
berticksichtigen Sie ebenso alle umliegenden Tatigkeiten. Die Umsetzung dieser
Anforderung muss auch in Ubereinstimmung mit den geltenden Gesetzen zur Sicherheit am
Arbeitsplatz erfolgen.

Die Installation und die Anschliisse der Maschine miissen gemaf den Anweisungen des
Herstellers durchgefiihrt werden. Der Betreiber muss auch alle behérdlichen und
gesetzlichen Anforderungen beriicksichtigen und alle Installations- und Anschlussarbeiten
fachgerecht durchfiihren.

Nach erfolgter Installation muss er, vor der Inbetriebnahme der Maschine, durch eine
allgemeine Uberpriifung sicherstellen, dass genannte Anforderungen erfiillt sind.

Falls die Maschine mit einem Transportmittel versetzt werden muss, ist zu prifen, dass
dieses fiir den Zweck geeignet ist. Das Laden und Entladen ist so vorzunehmen, dass die
Manéver ohne Risiken fiir den Bediener und die direkt beteiligten Personen erfolgen. Vor
dem Versetzen mittels Transportmittel muss sichergestellt werden, dass die Maschine und
ihre Komponenten ordnungsgemaR am Mittel verankert sind und ihre Form nicht die
maximal vorgesehenen Gesamtabmessungen Uberschreitet. Falls erforderlich, die
notwendigen Hinweisschilder anbringen.

Der Bediener muss nicht nur in Bezug auf die Verwendung der Maschine angemessen
dokumentiert sein, sondern auch tber konsolidierte und der Art der auszufiihrenden
Arbeiten angemessene Fahigkeiten und Kompetenzen verfligen.

Die Maschine darf nur fiir die vom Hersteller vorgesehenen Zwecke verwendet werden. Bei
unsachgeméfem Gebrauch kdnnen Gefahren fiir die Sicherheit und Gesundheit von
Personen sowie wirtschaftliche Schéden entstehen.

Die Maschine wurde so konstruiert und gebaut, dass sie alle vom Hersteller angegebenen
Betriebsbedingungen erfiillt. Manipulationen der vorhandenen Einrichtungen kdnnen
Risiken fiir die Sicherheit und Gesundheit von Personen und wirtschaftliche Schaden zur
Folge haben.

Die Maschine darf nicht mit Sicherheitsvorrichtungen verwendet werden, die nicht perfekt
installiert und effizient sind. Die Nichtbeachtung dieser Anforderung kann zu ernsthaften
Risiken fiir die Sicherheit und Gesundheit der Personen fiihren.

Durch die vom Hersteller vorgesehenen planmaRigen Wartungsarbeiten missen die
Bedingungen bester Effizienz der Maschine auf Dauer gewahrleistet werden. Eine gute
Wartung gewahrleistet die besten Leistungen, eine l&ngere Lebensdauer und eine
konstante Einhaltung der Sicherheitsanforderungen.

Bevor Wartungs- und Einstellarbeiten an der Maschine durchgefiihrt werden, miissen alle
vorhandenen Sicherheitseinrichtungen aktiviert und geprift werden, ob es notwendig ist,
das Personal, das in der Nahe arbeitet bzw. sich dort aufhalt, angemessen zu informieren.
Insbesondere miissen die umliegenden Bereiche entsprechend angezeigt und der Zugang
zu allen Einrichtungen verhindert werden, die bei ihrer Aktivierung zu unerwarteten
Gefahrenzusténden fiir die Sicherheit und Gesundheit von Menschen fiihren kénnten.

Wartung und Einstellung miissen von autorisierten Personen vorgenommen werden, die
alle notwendigen Sicherheitsbedingungen gemaR den vom Hersteller angegebenen
Verfahren vorbereiten miissen.

Alle Wartungsarbeiten, die eine prazise technische Kompetenz oder spezielle Féhigkeiten
erfordern, diirfen nur von qualifiziertem Personal mit anerkannter Erfahrung im spezifischen
Bereich der Eingriffe ausgefiihrt werden.

Zur Durchfiihrung von Wartungsarbeiten in Bereichen, die nicht leicht zuganglich oder
gefahrlich sind, miissen angemessene Sicherheitsbedingungen firr sich selbst und fiir
andere Personen, unter Einhaltung der fiir die Arbeitssicherheit geltenden Gesetze,
hergestellt werden.

Stark abgenutzte Teile sind durch Originalersatzteile auszutauschen. Verwenden Sie die
vom Hersteller empfohlenen Komponenten. All dies gewahrleistet die Funktionalitat der
Maschine und die vorgesehenen Sicherheitsstandards.

1.15 VORBEUGUNG GEGEN RESTRISIKEN

Vorbeugung gegen Restrisiken mechanischer Art

. Die Maschine gemaR den Anweisungen des vorliegenden Handbuchs installieren.

. RegelméaRig alle im vorliegenden Handbuch vorgesehenen Wartungstatigkeiten
ausfiihren.

. Personliche Schutzausriistungen (Schutzhandschuhe, Augenschutz, Schutzhelm
usw.) tragen, die fiir die auszufiihrenden Arbeiten geeignet sind; keine Kleidung oder
Gegenstande tragen, die sich fangen oder vom Luftstrom angesaugt werden
kénnen; vor dem Zutritt zur Maschine das Haar am Kopf zusammenbinden.

. Vor Offnen einer Maschinenverkleidung priifen, ob sie durch Scharniere mit der
Maschine verbunden ist.
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Die Lamellen der Warmetauscher, die Kanten der Bauteile und Metallplatten kénnen
Schnittwunden verursachen.

Die Schutzabdeckungen der beweglichen Teile nicht entfernen, solange die
Maschine in Betrieb ist.

Vor Wiedereinschalten der Maschine sicherstellen, dass die Schutzabdeckungen der
beweglichen Teile richtig montiert sind.

Ventilatoren, Motoren und Antriebe konnen in Bewegung sein. Vor einem Zugriff
mussen sie daher immer stillgesetzt und vor Betétigung gesichert werden.

Die Maschine und die Leitungen haben sehr heifle und sehr kalte Oberflachen, die
Verbrennungsgefahr verursachen.

Zur Kontrolle von Kéltemittelverlusten keinesfalls die Hande gebrauchen.

Vorbeugung gegen Restrisiken elektrischer Art

Vor Offnen des Schaltschranks die Maschine mit dem uReren Trennschalter vom
Stromnetz trennen.

Vor dem Wiedereinschalten priifen, ob die Maschine korrekt geerdet ist.

Die Maschine muss an einem geeigneten Ort aufgestellt werden. Ist die Maschine
fir Innenrdume vorgesehen, darf sie nicht im Freien installiert werden.

Kabel mit ungeeignetem Querschnitt oder fliegende Verbindungen diirfen auch nicht
in Notfallen oder fiir begrenzte Zeiten verwendet werden.

Vorbeugung gegen Restrisiken fiir die Umwelt

Die Maschine enthalt umweltgeféhrdende Stoffe und Komponenten, wie Kiihigas und
Schmierdl.

Die Wartungs- und Entsorgungsarbeiten diirfen nur von Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Kiihlgas:

Der Kuhlkreis enthélt Fluorgase mit Treibhauseffekt, die durch das Kyoto-Protokoll geregelt
werden.

Die im Kuhlkreis enthaltenen Fluorgase mit Treibhauseffekt dirfen nicht in die Atmosphére
abgelassen werden.

Das Kiihigas muss gemaR den geltenden Vorschriften zuriickgewonnen werden.

Die Einheiten enthalten fluorierte Treibhausgase <HFC R410A [GWP 109 2088]> .

Schmierdl:

Das KiihIsystem enthélt Schmierdl.

Das Ol muss geméaf den geltenden Vorschriften zuriickgewonnen werden.
Das Ol nicht in die Umwelt entsorgen!

Vorbeugung gegen sonstige Restrisiken

Die Maschine enthalt unter Druck stehendes Kihlgas. Daher darf keine Arbeit an
den unter Druck stehenden Einrichtungen ausgefiihrt werden, mit Ausnahme der von
zustandigem, befahigtem Fachpersonal auszufiihrenden Wartungsarbeiten.

Die Anschliisse zwischen Anlage und Maschine miissen gemaR den Angaben
ausgefiihrt werden, die in diesem Handbuch und auf den Piktogrammen an der
Maschinenverkleidung angegeben sind.

Der Wasserkreislauf (Kondensatablaufleitung, Befeuchter) enthélt Schadstoffe. Nicht
aus dem Flissigkeitskreis trinken und vermeiden, dass die Fliissigkeit mit der Haut,
den Augen und der Kleidung in Beriihrung kommt.

Zur Verhinderung von Umweltgefahrdungen ist bei Fliissigkeitsverlusten
sicherzustellen, dass die ausgetretene Flussigkeit nach den vor Ort giiltigen
Bestimmungen in geeigneten Behaltern aufgefangen wird.

Bei Ausbau eines Teiles ist vor Wiedereinschalten der Maschine sicherzustellen,
dass dieses Teil wieder richtig eingebaut wurde.

Falls von den geltenden Bestimmungen vorgesehen wird, dass in Maschinennéhe
Feuerldschgerate vorhanden sein miissen, muss gepriift werden, ob diese zum
Loschen von elektrischen Geréten, Schmierdl des Verdichters und Kaltemittel
geeignet sind, wie aus den Sicherheitsdatenbléttern dieser Fliissigkeiten hervorgeht
(z.B. CO2-L6schgerat).

Alle Schmiermittel in entsprechend gekennzeichneten Behéltern aufbewahren.
Keine entflammbaren Flissigkeiten in der Nahe der Anlage aufbewahren.

Lét- oder SchweiBarbeiten nur an leeren, sauberen Leitungen ohne
Schmierdlriickstande ausfiihren; Flammen oder andere Wérmequellen diirfen nicht
in die Nahe von Leitungen gelangen, die Kéltemittel enthalten.

In Maschinennéhe nicht mit freien Flammen arbeiten.

Die Maschinen missen in Strukturen untergebracht werden, die vor Niederschldgen
geschiitzt sind, wie von den anwendbaren Gesetzen und technischen Vorschriften
vorgesehen.

Rohre, die unter Druck stehende Flissigkeiten enthalten, nicht biegen oder
anschlagen.

Die Maschinen diirfen nicht begangen werden. Ebenso diirfen keine Gegenstande
darauf abgelegt werden.

Der Benutzer ist fiir die umfassende Beurteilung der Brandgefahr am Installationsort
(z.B. Berechnung der Vorbrenndauer) verantwortlich.

Die Maschine muss bei jeglichem Umschlagen bzw. Versetzen gut am
Transportmittel befestigt werden, damit sie nicht verrutschen oder umkippen kann.
Der Transport der Maschine muss unter Einhaltung der giltigen Vorschriften und
unter Beriicksichtigung der Merkmale der enthaltenen Fliissigkeiten und deren
Beschreibung im Sicherheitsdatenblatt erfolgen.

Durch einen unsachgemaBen Transport kdnnen Maschinenschaden und daher auch
Kaltemittelverluste verursacht werden. Vor dem ersten Anlassen muss gepriift
werden, ob der Kéltekreis unter Druck steht.

Der unabsichtliche Austritt von Kaltemittel in einem geschlossenen Raum kann
Sauerstoffmangel verursachen und daher zu Atemnot fiihren. Aus diesem Grund
muss die Maschine in einem ausreichend beliifteten Raum nach EN 378-3 und nach
den vor Ort giiltigen Vorschriften installiert werden. Falls erforderlich, sind
Kaltemitteldetektoren vorzusehen.
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. Vorbehaltlich anders lautender Anweisungen des Herstellers muss die Maschine in
einer Umgebung aufgestellt werden, die als nicht explosionsgefahrdet klassifiziert ist
(SAFE AREA).

1.1.6 LISTE DER PIKTOGRAMME IN DER MASCHINE

/N

Verbrennungsgef Ausriistung Innenteil
unter Spannung in Bewegung
Erdung Abgaswirkungsgrad priifen

117 AKUSTISCHE DATEN

Akustische Daten von Standardmaschinen entsprechend den Betriebsbedingungen bei
Volllast.

In einem geschlossenen Raum erreicht das Gerdusch einer Schallquelle den Horer auf zwei
verschiedene Arten:

. Direkt;
. Reflexion von den umgebenden Wanden, vom Boden, von der Decke, von den
Mdbeln.

Bei gleicher Schallquelle ist der in einer geschlossenen Umgebung erzeugte Larm héher als
der im Freien. Tats&chlich muss der von der Quelle erzeugte Schalldruckpegel zu dem vom
Raum reflektierten addiert werden. Darlber hinaus beeinflusst die Form des Raumes auch
den Larm.

INTERNE EINHEIT

MODELL 006 009 013 022 038 044

GROSSE F1 F1 F1 F2 F3 F3

SCHALLPEGEL (1)
Bei Zuluft dB(A) 609 649 689 672 697 73,7
Am Lufteinlass UNDER dB(A) 56,6 606 646 629 531 57,1
Auf der Vorderseite des

Gerites OVER dB(A) 516 556 596 580 488 528
Auf der Vorderseite des

Geriites UNDER dB(A) 46,9 508 549 533 444 484

1. Schalldruckpegel bei 1 m im Freifeld - ISO EN 3744

1.1.8 ANFRAGE UM KUNDENDIENST

Fir jeglichen Bedarf wenden Sie sich bitte an eines der autorisierten Zentren (italienischer
Markt) oder an einen Handler (auslandischer Markt). Geben Sie bei jeder Anforderung von
Kundendienst fiir die Maschine die Daten auf dem Typenschild an, insbesondere die
Seriennummer, die Zugangsbedingungen und den Installationsbereich.

Auferdem mussen die ungefahren Betriebsstunden und die Art des festgestellten Fehlers
angegeben werden. Bei einem Alarm missen die Nummer und die angezeigte Meldung
angegeben werden.

1.2 KENNDATEN DER MASCHINE

1.21 BEZEICHNUNG

Der auf dem Typenschild angegebene alphanumerische Code des Maschinenmodells
bezeichnet die genauen technischen Daten, die in der dargestellten Abbildung abgebildet
sind.

Modell: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Kenndaten der Serie
INTERNE EINHEIT
DX Gerétetyp
DX - Direktexpansion, luftgekuhlt
0] Luftzufuhr
O = over - Luftzufuhr nach oben
U = under - Luftzufuhr nach unten
022 Modell/Kiihlleistung (kW) bei Nennbedingungen
S KiihImittelkreislaufe
S = einzeln
D = doppelt
F2 BaugroRe
AUSSENEINHEIT:
PUHZ - ZRP  Gerétetyp
250 Kodierung der Kiihlleistung
YKA3 BaugréRe

122 TYPENSCHILD

Der Maschinentyp ist auf dem Etikett angegeben, das direkt an der Maschine angebracht
ist, normalerweise in der Verkleidung der Schalttafel.

Es enthalt die Hinweise und alle Informationen, die fiir einen sicheren Betrieb notwendig
sind.
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Mooste| s-MEXT odelo
odeil .- DXUO013SF1 |u

tem A
Aricolo|  BL71387001  [Articulo
Einzelteil |Produktkodning
Serial number| [Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manutact. year
Anno di costruz. 2018 Ao de costruccion
Baujah| Tilverkningsar
Operating weight| Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg [Peso en funcionam
Betriebsgew Driftsvikt
Re Gaz réfngerant
Gat R410A
s rofigerante| R4 (Gas retigerante
GWP| 2088
- M':‘v?“. —k Q1 gaz ré
rica refrigerante refrigorante
Faligewicht 9 |Kom
co, Tl
_ELECTRICAL SUPPLY |
Auniliany
Main| 230VI/S0HZ+PE
FLIL 05 kW
FLA. 42 A
LRA. - A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4,15 MPa LP=- MPa
L — L S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - -MEXT DX U 013 § F1
Wiing Diagrams: ESL7136001 rev. 00

ce T

1.3 LAGERUNGSTEMPERATUR

Wenn die Maschine (iber einen l&ngeren Zeitraum gelagert wird, stellen Sie sie in einer
geschiitzten Umgebung bei einer Temperatur zwischen -30°C und 46°C ohne
Oberflachenkondensation und direktem Sonnenlicht auf.

1.4 GRENZWERTE

Relative Feuchtigkeit - %

Q° I ¢ ¢ ¢ Q¢
s E & ¢

Feuchttemperatur °C

Feuchtigkeit - %

2
&
ive

0 5 10

15 20 25 30 35 40 45 50
Trockenkugeltemperatur - °C

Relat

RAUMLUFTBEDINGUNGEN
Raumlufttemperatur:

14°C Min. Feuchtkugeltemperatur
22.5°C Max. Feuchtkugeltemperatur
19°C Min. Trockenkugeltemperatur
35°C Max. Trockenkugeltemperatur
Raumluftfeuchtigkeit:

30%RH Min. relative Feuchtigkeit
60%RH Max. relative Feuchtigkeit

AUSSENLUFTTEMPERATUR (Trockenkugel)

46°C Max. AuBenlufttemperatur

-5°C Min. AuRenlufttemperatur

-15°C Minimale AuRenlufttemperatur bei installiertem Windleitblechzubehor

Alle Werte sind als Richtwerte zu verstehen. Die Betriebstemperaturen werden durch
eine Reihe von Variablen beeinflusst, wie z.B.:
. Betriebsbedingungen;
Kéltelast;
Einstellungen der Mikroprozessorsteuerung.
Lange der Leitungen - Abstand zwischen Innengerét und AuRengerat

STROMVERSORGUNG
+10% Max. Toleranz der Versorgungsspannung (V)
+ 2% Maximale Phasenungleichheit.
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1.5 BESCHREIBUNG DER HAUPTKOMPONENTEN

Wandverankerungshalterung

Schaltschrank;

Druckschalter
Verschmutzte

Kaltemittelanschlisse

Zentrifugalventilator

Wassersensor
am Boden

Rauch-/Feuer-Présenzsensor
Lieferung im externen Montagesatz enthalten

2 INSTALLATION
21 DEMONTAGE DER MASCHINENVERKLEIDUNG

GEFAHR

Die Maschinenverkleidung ist aus Eisenblech und schwer.

Alle Entlade- und Ladevorgange miissen mit geeigneten Mitteln
und von Fachpersonal durchgefiihrt werden, das fiir diese Art von
Mandvern ausgebildet und autorisiert ist.

VERKLEIDUNGEN MIT SCHWENKBEFESTIGUNG
Die schwenkbaren Paneele kénnen leicht entfernt werden, um die Installation und / oder
Wartungsarbeiten zu erleichtern.
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Abnehmbares
Scharnier

)
, II'
|\ | [;

Stift an der Struktur befestigt

Offnen Sie das Bedienfeld leicht und heben Sie es nach oben, um es von den
Befestigungsstiften zu entfernen.

VERKLEIDUNGEN MIT SCHRAUBBEFESTIGUNG
Die an der Maschine angeschraubten Verkleidungen sind mit zwei Zapfen an der Basis
versehen, die in die Nut am Untergestell eingefiigt werden missen (siehe Abbildung).

22 INSTALLATION

PFLICHT
Alle Installationsphasen sind ein wesentlicher Bestandteil des
allgemeinen Projekts.

Vor Beginn dieser Phasen muss die fiir die Durchfiihrung dieser Tatigkeiten zustandige
Person, zusétzlich zur Festlegung der technischen Anforderungen, erforderlichenfalls einen
LwSicherheitsplan” zur Gewahrleistung der Sicherheit der direkt betroffenen Personen
erstellen und die Sicherheitsbestimmungen mit besonderem Bezug auf die Gesetze fiir
mobile Baustellen strikt anwenden.

Vor der Installation muss gepruft werden:

. dass der Bereich perfekt flach und die Stabilitat auf Zeit garantiert ist.

. dass, sofern die Installation auf der Etage eines Gebdudes erfolgt, die Tragleistung
ausreichend ist.

. dass die Maschine leicht und fir alle zuganglich ist, die wéhrend ihrer Lebensdauer
damit umgehen missen.

. dass alle Wartungs- und Austauscharbeiten (gewdhnliche und auBergewdhnliche
Wartung) ohne Gefahr fiir Personen und in Ubereinstimmung mit den fiir die
Sicherheit am Arbeitsplatz geltenden Gesetzen durchgefiihrt werden kdnnen.

. dass die Rdume ausreichend groR sind, um einen ausreichenden Lufteinlass fiir den
ordnungsgemalen Betrieb zu ermdglichen.

. dass die im Handbuch angegebenen Mindestraume fiir den Betrieb und die
Inspektion eingehalten werden.

. dass der Lufteinlass und Luftabgabe niemals, auch nicht teilweise, behindert oder
verstopft werden.

Die Maschine muss in Innenrdumen und in einer nicht aggressiver Atmosphare installiert

werden.

PFLICHT

Die Installation muss unter Einhaltung der EN 378-3 und der vor Ort
giiltigen Vorschriften erfolgen, wobei besonders die nach EN 378-1
definierte Raumkategorie und Sicherheitsgruppe zu beachten ist.

Kaltemittel R410A
Sicherheitsgruppe A1
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PFLICHT

Die Maschine muss an einem Ort aufgestellt werden, wo der Zugang
nur dem BEDIEN-, INSTANDHALTUNGS- und TECHNISCHEN
PERSONAL erlaubt ist; andernfalls muss die Maschine im Umkreis
von mindestens zwei Metern von ihrem AuBenumfang von einem
Schutzzaun umgeben sein.

Das Personal des INSTALLATEURS oder andere Besucher diirfen
den Bereich nur in Begleitung des DIENSTPERSONALS betreten.
Aus keinem Grund darf sich unbefugtes Personal allein am Gerat
aufhalten.

Der INSTANDHALTER darf nur an den Befehlseinrichtungen des
Geréts arbeiten; er darf keine Verkleidungen 6ffnen, auBer der Platte
fiir den Zugriff zum Steuermodul. Der INSTALLATEUR darf nur an
den Anschliissen zwischen der Anlage und der Maschine arbeiten.
Der Zugang zur Maschine ist nur mit den geeigneten personlichen
Schutzausriistungen zuldssig und nachdem die Dokumentation und
die Anleitungen gelesen und verstanden wurden, die auBerdem
immer griffbereit sein miissen.

221 POSITIONIERUNG OVER

Wasserwaage

Dichtung

iz v

Die Maschine liegt direkt auf dem Boden auf.

Um die Ubertragung von Larm und Vibrationen zu verhindern, ist es ratsam, eine elastische
Gummidichtung zwischen dem Untergestell der Maschine und dem Boden auf der
gesamten Auflageflache anzubringen.

Nach der Positionierung der Maschine muss die Nivellierung tberpriift werden.

Ein Nivellierfehler von mehr als 5 mm zwischen den Enden des Untergestells kann dazu
fiihren, dass das Kondensat aus der Auffangschale iberlauft.

222 POSITIONIERUNG UNDER

| Dichtung Wasserwaage

7777 / 727 2

Die Maschine liegt direkt auf dem Boden auf.

Um die Ubertragung von Larm und Vibrationen zu verhindern, ist es ratsam, eine elastische
Gummidichtung zwischen dem Untergestell der Maschine und dem Boden auf der
gesamten Auflagefldche anzubringen.

Nach der Positionierung der Maschine muss die Nivellierung Uberpriift werden.

Ein Nivellierfehler von mehr als 5 mm zwischen den Enden des Untergestells kann dazu
fihren, dass das Kondensat aus der Auffangschale dberlauft.

BOHRUNGEN IM ERHOHTEN BODEN DER ,UNDER‘-MASCHINEN

P

// ~
S
GroRe F1 F2 F3

B | mm 420 | 420 | 810
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HINWEIS
Bei Einhaltung der angegebenen MaRe ist ein Mindestabstand von §
cm (C) von der Wand hinter der Maschine gewahrleistet.

Ansicht von unten
0 A 40

40

@
g
Stiitzrahmen Untergestell
- : |
2 3 1
]
|
|
. - i
o = —
ABLAGE AUF DEM FUSSBODEN (UNDER)
Grofe F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

223 HALTERUNG ZUR BEFESTIGUNG DER MASCHINE AN DER WAND

Die Halterung wird im Montagesatz mit Schrauben zur Befestigung an der Maschine
geliefert.

Dies ist eine Sicherheitsvorrichtung, die zusammen mit dem Gerét installiert und an einem
baulichen Teil des Aufstellungsortes (Wand, Struktur, usw.) befestigt werden muss, um die
Gefahr eines Umkippens des Gerates durch duRere Einflisse (unbeabsichtigte StoRe,
Erdbeben usw.) zu vermeiden.

Wandbefestigungsschrauben sind nicht im Lieferumfang enthalten.

2 660 (F1 0
L= 1660(#2-%3) r?
600 (F1 2
1000 (F2-F3) 28 20, 500(F1-F2)
Ll A T 890 (F3) i

Abmessungen in Millimetern
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224 KONDENSATAUFFANGWANNE (VERSION UNDER)

Zusétzlicher Auffangbehélter aus Peraluman fiir Version Under.

Diese Komponente ist als Sicherheitsvorrichtung zu betrachten, die im Boden unter dem
Gerat im Falle eines Wasseraustritts installiert wird.

Der Wassersensor muss vom Kunden in der Auffangwanne installiert werden.

Die Wanne ist mit einem Ablauf @ 22mm ausgestattet.

Auffangwanne mit
Wasseranwesenheitssensor

~

650 (F1_UNDER)
7050 (F2-F3 UNDER)
] Joll 70
B i &
i — = i
N @22x70mm B22x70mm””

Abmessungen in Millimetern

225 BEI DER MONTAGE EINZUHALTENDE FREIRAUME

PFLICHT

Fiir eine korrekte Installation der Maschine ist es notwendig,
einen, wie in der Abbildung dargestellt, einzuhaltenden Freiraum
zu gewabhrleisten. Dies ermdglicht einen einfachen Zugang zu den
Maschinenkomponenten fiir die normale Inspektion und Wartung.

Die Geréate kdnnen nebeneinander installiert werden.
Bei allen GroRen (F1, F2, F3) ist der Zugriff nach innen vore vorgesehen.

UNDER l

:.\

L] o | 4

850 o L

s\/

Abmessungen in Millimetern 850 ‘
OVER t

\

a Q L

Abmessungen in Millimetern 850

UBERSETZUNG DER ORIGINAL-BETRIEBSANLEITUNG



s-MEXT Deutsch
226 HINDERNISSE BEI DER LUFTZIRKULATION FUR MASCHINEN . Fir isolierte Rohre wird die Verwendung von Manschetten mit Dammschale
UNDER/OVER empfohlen.
. Den Rohren nicht ndhern und einen Abstand zwischen den Rohren von mindestens
OVER 20 mm einhalten.
. Keine elektrischen Leitungen in der Nahe verlegen, da sich ihr Zustand
verschlechtern kdnnte.
. An der Leitung, wie in der Abbildung dargestellt, ,Ausgleicher" anbringen, um die
nattirliche Dehnung / Schrumpfung der Rohre auszugleichen; siehe Abbildung:
LYRA-Ausgleicher OMEGA-Ausgleicher
(=3
- il; 1h q.f
233 VERBINDUNG DER KALTELEITUNGEN MIT DER MASCHINE
An den Gas- und Fliissigkeitsleitungen im Inneren der Maschine befinden sich gekihlte
UNDER Kugelhdhne mit Kupferrohranschluss fir die Verbindungen.

Abmessungen in Millimetern

1

2000

1000

23

KALTEMITTELANSCHLUSS ZUM VERFLUSSIGERSATZ

Der Anschluss an den Kaltemittelkreislauf muss entsprechend der Planungsphase erfolgen.
Die Anschliisse befinden sich normalerweise innerhalb der s-MEXT-Einheit und sind von
der Frontplatte aus zugénglich.

2.3.1

PFLICHT

Der Anschluss der Kiihlleitungen muss von qualifiziertem Personal
vorgenommen werden.

Alle Arbeiten, die Auswahl der verwendeten Bauteile und
Werkstoffe miissen ,,fachgerecht“ nach den in den verschiedenen
Landern geltenden einschldgigen Bestimmungen unter
Beriicksichtigung der Betriebsbedingungen und
Verwendungszwecke, fiir die die Anlage bestimmt ist, erfolgen.
Fehler in der Planung und/oder Ausfiihrung des
Kéltemittelanschlusses konnen zu irreparablen Defekten am
Verdichter (installiert am Verfliissigersatz Mr.Slim-) oder zu
Maschinenausfillen fiihren.

Die s-MEXT-Einheit wird mit einem stickstoffbeaufschlagten
Kiihlkreislauf geliefert. Die Kaltemittelfiillung muss auf der
Baustelle vom Kunden durchgefiihrt werden.

Offnen Sie die Hahne nicht wahrend der Herstellungsphase der
Kiihlleitung mit dem Mr.Slim Verfliissigungssatz.

ZU VERWENDENDE KUPFERARTEN BEIM ANSCHLUSS DER
KALTEMITTELLEITUNG

RUCKGEGLUHTES KUPFER: Es ist duktil und formbar und kann zu Bégen, Siphons usw.

geformt oder gebogen werden. Verwenden Sie einen
Rohrbieger fiir Biegearbeiten. Vermeiden Sie wiederholtes
Biegen oder Formen, da sich das Material an der Biegestelle
verfestigt und bricht.

VERFESTIGTES KUPFER:  Steif und zum Biegen nicht gut geeignet. Nur fiir gerade
Strecken verwendbar. Zur Herstellung von Bégen, Siphons,
usw. Druckguss-Anschlussteile verwenden.

232 ALLGEMEINE INFORMATIONEN FUR DEN ANSCHLUSS DER

KALTEMITTELLEITUNG

Die Kéltemittelleitung muss einen verniinftigen und praktischen Verlauf haben, um:

Druckverlusten entgegenzuwirken;

Kaltemittelmengen gering zu halten;

die Rickfiihrung des Schmierdls zum Verdichter zu begiinstigen (Verfliissigungssatz
Mr. Slim)

den Fluss des fliissigen Kéltemittels zum Expansionsventil zu begiinstigen;

den Riickfluss des fliissigen Kéltemittels bei Stillstand des Verdichters zu verhindern;
vertikale Verlaufe auf ein Minimum zu reduzieren;

immer groRle Biegungen mit einem Kriimmungsradius herzustellen, der mindestens
dem Durchmesser des Rohres entspricht.

Beim Schneiden von Rohren immer einen Rohrschneider mit Rollen verwenden; Dafiir
keine Sége verwenden, die im Rohr Grat und Span verursacht.

Die horizontalen als auch die vertikalen Rohrleitungen alle 2 m mit Manschetten aus
Kupfer oder Kunststoff befestigen.

Keine verzinkten Eisenmanschetten verwenden, da an der Kontaktstelle mit
Kupferrohren Korrosion auftreten kann.
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PELICHT .
NICHT DIE KALTEMITTEL-VENTILE DER MASCHINE OFFNEN

Anschluss wie folgt durchfiihren:
1. DenBoden des Stutzens mit einem Rohrschneider
abschneiden — KEINE SAGE BENUTZEN, UM GRATE
UND SPANE ZU VERMEIDEN.
2. Uber die Kaltemittelleitung stiilpen und den Stutzen
anloten.
3. Offnen Sie die Kugelhahne der Maschine und saugen Sie
. mit Hilfe der Servicebuchsen (@ 5/16").
EIN LOTEN IN DER MASCHINE WENN MOGLICH
VERMEIDEN.

234 SPULUNG DER KALTEMITTELLEITUNG

PFLICHT

Das wahrend der Lotphase im Rohr entstehende Oxid wird durch
HFC-Fliissigkeiten gelost und fiihrt zu einer Verschmutzung des
Kaltemittelfilters. Beim Loten sollte Stickstoff in das Rohr
eingelassen werden. Ist dies nicht mdglich, die Rohre nach
Beendigung des Létens mit Losungsmitteln spiilen.

2.35 LANGE DER LEITUNGEN UND KALTEMITTELFULLUNG
MODELL 006 009 013 022 038 044
GROSSE F1 F1 F1 F2 F3 F3
Aufengerat Nr. 1 1 1 1 2 2
60
PUHZ- 100 125 250 200 250
Modell ZRP V*Z*A VKA3  YKA3  YKA3  YKA3  YKA3
Gasleitung —_— 58" 58" 508" i ir ir
Fliissigleitung 38" 38" 3 12 3" 112"
2.36 KORREKTURFAKTOREN DER KUHLLEISTUNG ENTSPRECHEND DER

LANGE DER KUHLMITTELLEITUNGEN
Lange der Kaltemittelleitungen (einseitig)

Innen- und AuBengerat 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Léange der Kaltemittelleitungen (einseitig)
Innen- und AuRengerat 55m 60m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X =NICHT ERLAUBT
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237 ZUSATZLICHE KALTEMITTELFULLUNG FUR ROHRE MIT
STANDARDDURCHMESSER IN ABHANGIGKEIT VON DER LANGE

Innen- und AuRengerat 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
Innen- und AuRengerat 41..50 m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09 2x 0,09 2x0,09 2x0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(*)
(*) von 71 bis 100 m beziehen Sie sich bitte auf das Handbuch Mr Slim.
Hinweise; --- = KEINE ZUSATZLICHE LADUNG X = NICHT ERLAUBT
TABELLE ROHRABMESSUNGEN
Nennweite (Zoll) Aufendurchmesser (mm)
1/4" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
314" 19,05
1” 25,40

238 INSTALLATIONSPLANE

ey
1=

A

B

\

» FLUSSIGKEITSLEITUNG
4 GASLEITUNG - isoliert

WENDEN SIE DEN PLAN AUF JEDEN KALTEKREISLAUF DER MASCHINE AN.

DER KALTEKREISLAUF BENOTIGT KEINE SIPHONS ODER .
VORSICHTSMABNAHMEN, UM DIE RUCKFUHRUNG DES SCHMIEROLS ZUM
VERDICHTER ZU GEWAHRLEISTEN
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24 WASSERANSCHLUSS KONDENSWASSERAUSLASS

Der Anschluss an den Kondenswasserauslass muss entsprechend der Planungsphase
erfolgen.

VERSORGUNG

Die Kondenswasserauslassleitung ist mit dem Sammelbehélter verbunden.

Die Leitung ist am Boden der Maschine aufgewickelt.

Die Leitung ist gerade so lang, dass das Kondenswasser aus der Maschine abgeleitet
werden kann. Die runde Form auf dem Untergestell muss gedffnet werden. (Runde Formen
sind auf der rechten Seite und auf der linken Seite vorhanden. Nach Ermessen des
Installateurs entscheiden, welche Seite verwendet werden soll.)

Die Leitung ist aus Kunststoff und hat einen Innendurchmesser von 19 mm.

Das Kondensat wird durch die Schwerkraft abgefiihrt.

VOM INSTALLATEUR AUSZUFUHREN

In der Nahe der Maschine einen Siphon (A) anbringen, wie in der Abbildung gezeigt.

Den Siphon mit Wasser fillen.

Auf eine Rohmeigung von 2 - 3% zum Ablauf achten.

Den gleichen Innendurchmesser fiir Abflussrohre von bis zu 4 - 5 Metern beibehalten. Bei
groReren Langen einen groReren Durchschnitt des Abflussrohrs verwenden.

UNDER OVER

2+:3%
A U\* A_U\’

Die Anordnung des Kondenswasserauslass ist am Typenschild direkt an der
Maschine angegeben.

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

PFLICHT
AN DER AUSLASSLEITUNG DARF ES KEINE STEIGUNGEN GEBEN

Die Verbindungsrohre miissen ausreichend abgestiitzt werden, damit ihr Gewicht nicht auf
dem Gerét lasten.

25 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE
Die elektrischen Anschliisse der Maschine miissen bereits bei der Anlagenplanung
festgelegt werden.

GEFAHR

Elektrische Anschliisse diirfen nur von Personal mit einer
spezifischen technischen Kompetenz oder besonderen
Fahigkeiten im Einsatzbereich geplant und ausgefiihrt werden.
Vor dem Eingriff muss das Personal die
Energieversorgungsquellen abschalten und sicherstellen, dass sie
nicht versehentlich angeschlossen werden.

Die Eigenschaften des Versorgungsnetzes missen der IEC Norm 60204-1 und den
geltenden lokalen Gesetzesbestimmungen entsprechen und fiir die Stromaufnahmewerte
geeignet sein, die im Schaltplan angegeben sind.
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Die Maschine muss an ein einphasiges Stromnetz (bei den GréRen F1 und F2) und bei
der GroRe F3 an den dreiphasigen Typ TN(S) angeschlossen sein.

Ist die Installation eines Fehlerstromschutzschalters in der elektrischen Anlage
vorgesehen, so muss dieser dem Typ A oder B entsprechen.

Die vor Ort glltigen Vorschriften sind zu beachten. Den Anschluss an das Stromnetz erst
dann vornehmen, wenn der Kaltekreislauf/Wasserkreislauf (Befeuchter) befilllt ist.

PFLICHT

Die Stromversorgung muss mit einem Haupt-Trennschalter
versehen sein, um die Maschine von der Energiequelle trennen zu
konnen.

GemanR der I[EC Norm 60204-1 muss der Trennschaltergriff leicht zuganglich sein und in
einer Hohe zwischen 0,6 und 1,9 Metern von der Serviceebene positioniert werden. Die
Stromversorgung darf niemals ausgeschlossen werden, auRer bei Wartungsarbeiten.

251 STROMVERSORGUNG DER MASCHINEN

Einen mehrpoligen Leiter mit Ummantelung verwenden. Der Kabelquerschnitt ist von der
maximalen Stromaufnahme der Maschine (A) abhangig, wie im entsprechenden Schaltplan
angegeben ist.

Fiir den Eingang des Stromkabels in die Maschine die vom Hersteller vorgesehenen
Durchfiihrungen am Untergestell oder in der Seitentafel (Version UNDER/OVER)
verwenden.

Verwenden Sie die interne Strebe der Maschine, um das Kabel mit Kabelbindern zu
sichern. Den direkten Kontakt mit heifen oder scharfen Oberflachen vermeiden.

Das Kabel an die Klemmleiste des Trennschalter der Tiirsperrung und an die Erdklemme
anschlieRen.

Das Stromversorgungskabel darf nicht im Kabelkanal der Maschine verlaufen.

Die Schalttafel befindet sich, wie in den Abbildungen dargestellt, immer im
oberen Bereich der Maschine.

Mehrleiterkabel ALIMENTAZIONE ELETTRICA
Stromversorgung
(nicht im Lieferumfang ELEKTROEINSPEISUNG
enthalten)

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEFTOMUTAHUE

252 ELEKTRISCHE HILFSANSCHLUSSE

Der Steuer- und Uberwachungskreis wird in der Schalttafel vom Leistungskreis abgezweigt.

Die Hilfsanschliisse befinden sich an der Klemmleiste, die sich im Schaltschrank der
Maschine befindet.
Herzustellende Verbindungen:
. Anschluss der PAC-IF an den Verfliissigungssatz Mr.Slim. Nachfolgend die
Eigenschaften des Kabels
o Kabel: geschirmt
o Anzahl der Paare: zwei
o Kabelquerschnitt: min. 0,3 mm2
o maximal zuldssige Lange: 120 m
. Externe Freigabe (fiir alle Serien - Spannungskontakt)
. Generalalarm 1 und Generalalarm 2 (fiir alle Serien - potentialfreier
Abweichungskontakt)
. Rauch-Brand-Alarm (fiir alle Serien)
Es wird empfohlen, die Hilfsanschlusskabel von den Leistungskabeln getrennt zu verlegen.
Andernfalls sind abgeschirmte Kabel zu verwenden.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

36

26 LUFTTECHNISCHE ANSCHLUSSE

Die Dimensionierung der Leitungen muss bereits bei der Anlagenplanung festgelegt
werden.

HINWEIS

Bei der GroRe F3 Over ist ein Kanal vorzusehen, der von vorne an
der Oberseite inspiziert werden kann, falls eine Versetzung
(Abnahme) des Radialventilators vorgesehen ist.

LUFTZUFUHRLEITUNGEN FUR MASCHINEN OVER

Luftzufuhrkanal |—\

Frontplatte k X 3

Vibrierschutz

Befestigungs-
rahmen
Zuluftkanal
=]
o .
1]

ol L  —
o~
Befestigungsrahmen Zuluftkanal I_

BEFESTIGUNG DES LUFTZUFUHRKANALS (VERSION OVER)
GroRe F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

PFLICHT

Vermeiden Sie es, das Gewicht des Kanals auf dem
Tragrahmen der Maschine lasten zu lassen.

26.1 KANALISIERUNGSBEFESTIGUNG

Zuluftkanal (nicht im Lieferumfang enthalten)
Zuluftkanal an der Vibrierschutzkupplung, wie in der
Abbildung gezeigt, befestigen (Befestigungssystem
nicht im Lieferumfang enthalten).
Dichtung, wie in der Abbildung gezeigt,
dazwischenfiigen (nicht im
Lieferumfang enthalten).

Dichtung

Vibrierschutzkupplung (nicht im
Lieferumfang enthalten).

Die Vibrierschutzkupplung verhindert die
Ubertragung von Schwingungen auf die

Kanéle. Dichtung

Maschinenverkleidung
Oberes Gestell der Maschine sare
Vibrierschutzkupplung an das
Gestell der Maschine, wie in v

der Abbildung gezeigt, mit
selbstschneidenden Schrauben

el
HEREERELERREL

befestigen. /
Dichtung, wie in der Abbildung AN
gezeigt, dazwischenfligen I \
(nicht im Lieferumfang

enthalten).

Maschinengestell
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PFLICHT
Vermeiden Sie es, das Gewicht des Kanals auf dem
Tragrahmen der Maschine lasten zu lassen.

26.2 LUFTSEITIGE DRUCKVERLUSTE DER KANALISIERUNG

Die nominalen und maximalen Férderhéhen der Maschine sind im jeweiligen
technischen Datenblatt angegeben.

Die Druckverluste der Kanalisierung miissen begrenzt werden, da hohe Werte zu einer
Erhéhung des elektrischen Energieverbrauchs der Ventilatoren fiihren.

263 ZULUFT UNDER MASCHINEN

Die Anordnung des Zuluftsystems im Unterflurbereich muss bei der Anlagenplanung
festgelegt werden.

Die nominalen und maximalen Férderhéhen der Maschine sind im jeweiligen
technischen Datenblatt angegeben.

Die Druckverluste im Unterflurbereich miissen begrenzt werden, da hohe Werte zu einer
Erhéhung des elektrischen Energieverbrauchs der Ventilatoren fiihren.

2.7 MODULIERENDER DAMPFBEFEUCHTER (ZUBEHOR
Modulierender Dampfbefeuchter mit eingetauchten Elektroden, )
ausgestattet mit einer elektronischen Steuerung mit
modulierender Dampfabgabe, komplett mit Sicherheits- und
Betriebszubehor.

Eine Metallabdeckung tber dem Zylinder sorgt fir ein hohes
MaR an Sicherheit wahrend des Betriebs.

Sicherheitsstandard fiir Entflammbarkeit UL94: VO

Das Zubehér beinhaltet die kombinierte Temperatur-
[Feuchtesonde im Lufteinlass und auf der Steuerplatine.

Die Rohre zum Be- und Entladen des Wassers aus dem
Befeuchter sind nicht im Lieferumfang enthalten.

Es wird empfohlen, einen Filter und einen Sperrhahn am
Wasserbefiillungsrohr zu installieren.

Dieser Befeuchter erzeugt drucklosen Dampf mittels
Elektroden, die in das Wasser des Dampfzylinders eingetaucht
sind: Sie bringen die elektrische Phase in das Wasser, das als
elektrischer Widerstand wirkt und sich erhitzt. Der so erzeugte
Dampf wird Uber spezielle Verteiler zur Befeuchtung von
Raumen oder industriellen Prozessen genutzt.

274 EIGENSCHAFTEN DES SPEISEWASSERS

Die Qualitat des verwendeten Wassers beeinflusst den Verdampfungsprozess, so dass das
Gerat mit unbehandeltem Wasser versorgt werden kann, sofern es trinkbar und nicht
entmineralisiert ist.

Min Max
Wasserstoffionenaktivitat Ph 7 8,5
Spezifische Leitfahigkeit bei 20 °C OR 20°C Ms/cm 300 1250
Summe der geldsten Feststoffe TDS mgl/l (1) (1)
Fester Riickstand bei 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Gesamthérte TH mg/l CaCOs 100 (2) 400
[Temporare Harte mg/l CaCOs 60 (3) 300
Eisen + Mangan mg/l Fe + Mn 0 0,2
Chloride ppm Cl 0 30
Siliziumdioxid mg/l Si02 0 20
Restchlor mg/l CI 0 0,2
Calciumsulfat mg/l CaSO4 0 100
Metallverunreinigungen mgl/l 0 0
Losungsmittel, Verdiinnungsmittel,
Seifen? Schmiermitel mgl 0 0

(1) Werte abhangig von der spezifischen Leitfahigkeit, im Allgemeinen: TDS = 0,93 * or, 20 °c; R1so =
0,65 * or

(2) Mindestens 200% Chloridgehalt in mg/l CI

(3) Mindestens 300% Chloridgehalt in mg/l CI

PFLICHT

Nur mit Trinkwasser verwenden.

¢ Es gibt keinen zuverldssigen Zusammenhang zwischen
Wasserharte und Leitfahigkeit des Wassers.

¢ Keine Wasseraufbereitung mit Wasserenthartern vornehmen!
Dies kann zu Elektrodenkorrosion und Schaumbildung fiihren,
mit potentiellen UnregelmaRigkeiten im Betrieb.

* Keine Desinfektionsmittel oder Korrosionsschutzmittel ins
Wasser geben, da diese zu Reizungen fiihren kénnen;

¢ Eslst absolut verboten, Brunnenwasser, Brauchwasser,
Wasser aus Kiihlkreislaufen und im Allgemeinen potentiell
verschmutztes Wasser (chemisch oder bakteriologisch) zu
verwenden.
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3 ERSTE INBETRIEBNAHME

31 ERSTE INBETRIEBNAHME DER MASCHINE

Vor der Kontaktaufnahme mit dem spezialisierten Techniker, der die erste Inbetriebnahme
fir die Abnahme vornimmt, muss der Installateur sorgféltig priifen, ob die Installation den in
der Entwurfsphase festgelegten Anforderungen und Spezifikationen entspricht, dabei
Uberpriift er:

o dass der elektrische Anschluss ordnungsgemaf und so ausgefiihrt ist, dass die
Einhaltung der geltenden Richtlinie zur elektromagnetischen Vertréaglichkeit
gewahrleistet ist.

e dass der Anschluss an die Kaltemittelleitung ordnungsgeméaR hergestellt ist;

o dass es keine Leckagen im Kaltemittelkreislauf gibt;

e dass alle Sperrventile gedffnet sind.

1. Sicherstellen, dass der elekirische Hauptschalter der Anlage auf ON steht.
2. Drehen Sie den elektrischen Tirverriegelungsschalter (auf der Haupttafel) in die
Position AUS, dffnen Sie die Schalttafel und 6ffnen Sie die Innentiir der Schalttafel.

TURVERRIEGELUNGSSCHALTER

3. Uberpriifen Sie, ob sich die Leistungsschalter der Lilfter, die elektrischen
Widersténde (falls vorhanden) und der Befeuchter (falls vorhanden) in der Position
AUS befinden.

4. Magnetschalter der Stromversorgung der Hilfskreise auf ON stellen.

5. Zum Auffinden dieses Schalters den ,elektrische Schaltplan® konsultieren.

6. Die Innentiir der Schalttafel schlieBen und den elektrischen
Tirverriegelungsschalter auf die Position ON stellen.

7. Wurden diese Vorgénge ordnungsgemaf ausgefiihrt, sollte das Display des
Mikroprozessors eingeschaltet sein.

MIKROPROZESSOR-DISPLAY

HINWEIS

In dieser Phase meldet der Mikroprozessor das Vorhandensein von
Alarmen (Thermoschutz Ventilatoren, Befeuchter (falls vorhanden),
fehlender Durchfluss, usw.), da sich einige automatische Schalter auf
Off stehen und einige Komponenten nicht aktiv sind.

8. Alarmtaste driicken, um den akustischen Alarm auszuschalten.

3.2 BENUTZERSCHNITTSTELLE

321 DAS BENUTZER-ENDGERAT
Die Benutzerschnittstelle besteht aus:
. Hinterleuchtete LCD-Display 132x64 Pixel
. 6 hinterleuchtete Tasten
Die Verbindung zwischen der Mikroprozessorplatine und der Bedienerschnittstelle erfolgt
Uber ein 4-poliges Telefonkabel mit dem RJ11-Stecker.
Das Endgerét wird direkt mit vorgenanntem Kabel von der Kontrollkarte gespeist.
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322

Mit verschiedenen T

B

Taste

B

Tasten

[0

s

+

-
L]

[+].\]

)

+

L)

Name

[ALARM]

[PRG]

[ESC]

[UP]

[DOWN]

[ENTER]

Name

[ALARM
+PRG +
UP]

[ALARM
+PRG +
DOWN]

[ALARM
+ESC]

[UP +
ENTER +
DOWN]

[ALARM
+UP]

ALLGEMEINE TASTENFUNKTIONEN

Beschreibung

Dient zur Alarmanzeige und fir die
Ruckkehr zum normalen Zustand.

Ermdglicht den Zugriff auf das
Hauptmend.

Erméglicht das Zuriickkehren um eine
Stufe im Maskenbaum, wenn Sie sich in
der Titelmaske befinden, oder das
Zurlickkehren zur Hauptseite.

Erméglicht die Navigation in den Masken
und die Eingabe der Werte der
Kontrollparameter.

Erméglicht die Bestatigung der
eingegebenen Daten.

astenkombinationen kénnen spezifische Funktionen aktiviert werden.

Beschreibung

Damit wird der Kontrast des Displays
erhdht oder vermindert.

Damit wird der Kontrast des Displays
erhoht oder vermindert.

Bei einer fir mehrere Anwendungen
verwendeten Tastatur kann von der
Anzeige der Masken auf die Parameter
der in LAN verbundenen Einheiten
gewechselt werden.

Wenn diese Kombination 5 Sekunden
lang gedriickt wird, kann damit die LAN-
Adresse des Bediener-Endgerats
eingegeben werden.

Bei Benutzer-Endgeréat mit Adresse 0
kann die LAN-Adresse der Kontrollkarte
konfiguriert werden.

323 VERWALTUNG DER LED DER TASTEN
Die Leds der Tasten leuchten in folgenden Féllen:
Taste Name Beschreibung
Leuchtet fix bei einem Alarm oder blinkt
bei einer Meldung.
Nach Driicken der Taste [ALARM],
E} [ALARM] leuchtet die Led durchgehend.
Wenn keine Alarme / Meldungen aktiv
sind, schaltet die Led aus.
[PRG] Wenn die Einheit aktiv ist (Entliftung
ON).
i [ESC]
Beim Einschalten der Einheit, wenn eine
[uP] beliebige Taste gedriickt wird oder wenn
ein Alarm / Meldung aktiv ist.
Nach 3 Minuten absoluter Inaktivitat auf
der Tastatur des Benutzer-Endgeréts
ENTER|
{ 1 schaltet die Led aus.
} [DOWN]
4 ANLASSEN
41 ANLASSEN DER MASCHINE

Die erste Inbetriebnahme muss vom spezialisierten Techniker durchgefiihrt werden und es
mussen der Installateur und der sachkundige Bediener anwesend sein.

Der spezialisierte Techniker nimmt die Abnahme der Anlage vor, wobei er die Kontrollen,
Kalibrierungen und die erste Inbetriebnahme nach den ihm vorbehaltenen Verfahren und

Fahigkeiten durchgefiihrt werden.
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Der sachkundige Bediener muss die Fragen an den spezialisierten Techniker richten, um
die entsprechenden Kenntnisse zur Durchfiihrung der Kontroll- und Nutzungstatigkeiten zu
erlangen.

4.2 KALIBRIERUNGS- UND EINSTELLVERFAHREN

Bei der ersten Inbetriebnahme der Maschine missen ggf. die
Funktionstiberwachungsgerate kalibriert und eingestellt werden.

Diese Arbeiten, von denen die wichtigsten nachfolgend aufgefiihrt sind, miissen von einem
spezialisierten Techniker ausgefiihrt werden:

. Kalibrierung des Luftvolumenstroms;

. Kalibrierung Parameter Kaltemittelkreislauf;

. Kalibrierung Befeuchter (Zubehtr);

ANLASSEN

Freiraume und Sicherheitsabstande Uberpriifen.

Priifung und eventuelle Kalibrierung des Luftvolumenstroms.

Messung der Leistungsaufnahme der Ventilatoren.

VERSORGUNGSSPANNUNG kontrollieren: Prifen, dass die Netzspannung

zwischen +/- 10% des Nennwertes der Maschine liegt.

11. DREHRICHTUNG DER DREHSTROMMOTOREN (GréRe F3) iiberpriifen:
Drehrichtung der Drehstrommotoren Uberprifen. Ist sie verkehrt, zwei Phasen am
Haupttrennschalter der Turschlossverriegelung umkehren. Eine umgekehrte
Drehung kann durch anormale Liiftergerdusche erkannt werden.

12. ASYMETRIE DER PHASEN iiberpriifen: Phasensymmetrie iiberpriifen, die 2% nicht

Uberschreiten darf. Wenden Sie sich ggf. an das Stromversorgungsunternehmen,

um das Problem zu I6sen.

0o~ A
w

=4

5 ANWENDUNGSART

ANWEISUNGEN UND WARNHINWEISE FUR DEN
GEBRAUCH

Bei der taglichen Nutzung der Anlage ist die Anwesenheit des Bedieners nicht erforderlich:
Er muss eingreifen, um regelmaRige Kontrollen durchzufiihren, im Notfall und bei den
vorgesehenen Inbetriebnahme- und Stillstandsphasen.

Die regelmaRige und stetige Durchfiihrung dieser Manahmen sorgt fiir eine dauerhafte
gute Leistung der Maschine und der Anlage.

5.1

HINWEIS

Die Nichteinhaltung der Verfahren kann zu Fehlfunktionen der
Maschine und der gesamten Anlage fiihren, was zu einer
Verschlechterung dieser fiihrt.

5.2 BESCHREIBUNG DER BEDIENELEMENTE

Im Folgenden sind verschiedene Bedienelemente, ihre Beschreibung und Funktion
dargestellt: Diese Elemente sind im Schaltschrank angeordnet.

TURVERRIEGELUNGSSCHALTER

Elektrischer Turverriegelungsschalter: 6ffnet und schlieBt den Versorgungskreislauf.
. Position OFF (0): die Maschine wird nicht versorgt.
. Position ON (I): die Maschine wird versorgt.

MIKROPROZESSOR-DISPLAY

Mikroprozessor: verwaltet den Betriebsprozess, so dass die Parameter eingestellt und die
Betriebsbedingungen iiberwacht werden kdnnen.

Einzelheiten zum Betrieb der Maschine und der Schnittstellen sind dem Benutzerhandbuch
zu entnehmen.

5.3 NOT-AUS

Da sich keine direkt zuganglichen beweglichen Teile in der Maschine befinden, ist der
Einbau einer Not-Aus-Einrichtung nicht erforderlich.

In keinem Fall wiirde diese Einrichtung, wenn sie installiert wére, das Risiko verringern, da
die Zeit bis zum Notstopp mit der normalen Stoppzeit iibereinstimmt, die mit Betatigung des

Hauptschalters erreicht wird.

5.4 LANGERER STILLSTAND DER MASCHINE

Sollte die Maschine langere Zeit auRer Betrieb gewesen sein (z. B. jahreszeitbedingter
Stillstand), obliegt es dem spezialisierten Techniker die folgenden Arbeiten durchzufiihren:
. Dichtheitspriifung des Systems

. Trennschalter anstellen
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55  INBETRIEBNAHME NACH LANGEREM STILLSTAND Stérung — Abhilfe Mainahmeneb
Vor Inbetriebnahme der Maschine miissen alle Wartungsarbeiten durchgefiihrt werden. ene
Dartiber hinaus obliegt es dem spezialisierten Techniker, die entsprechenden Kontrollen, Versorgung der i
Kalibrierungen und die Inbetriebnahmen vorzunehmen. Widerstande (falls Service
vorhanden) Uberpriifen
6  ERSTE STORUNGSANALYSE Warmressowrcen | Thermostat irdie
h N Service
Widersténde
6.1 WAS IST ZU TUN, WENN ... iiberprifen.
Liste der Manahmen, die im Falle einer Stérung des Gerats zu ergreifen sind. Uberpriifen Sie die
Funktion der
— Ureache Aonilfe MaRnahmeneb Kalte Ressourcen | £\ oiiihiklappe (falls Benutzer
ene vorhanden)
Priifen, ob die ) Niedrigerer
Kondensation nicht zu Einstellung Feuchgt]esollwert Benutzer
Externe niedrig ist Sicherstellen, dass die
Kondensationsbewe | (Ventilatorgeschwindig Service Auswahl der Einheit | Maschine fiir eine Service
gung Mr.Slim keit im Verhaltnis zur nicht korrekt. latente Last nicht zu
Aufentemperatur zu klein dimensioniert ist.
hoch). . . Feuchtigkeitsfihlerabl
Kondensationssteue | Kondensationssignal Service :?;umauc%htlgk Stérungen esung priifen. Benutzer
rung priifen Externer Regler ) Uberpriifen Sie die
Uberpriifen, ob der Befeuchter Funktion des Service
Ventilator dreht. Benutzer Befeuchters
Dr_lehzahlsollwertsignal Service Ordngng§geméf$es
priifen. Kiltekreis Funktionieren des Service
Ordnungsgeméafien Walzkorperventils
Luftdurchsatz Service Uberpriifen
Uberpriifen. ) Feuchtesollwert
Ventilator Filtersauberkeit 8 Einstellung erhdhen Benutzer
. . enutzer - -
Uberpriifen. Sicherstellen, dass die
Sauberkeit des Auswahl der Einheit | Maschine fiir eine .
Registers uberpriifen. Benutzer Raumfeuchtiok nicht korrekt. latente Last nicht zu Service
Riickfiihrungen der ei?;Tnﬁggrig;g groR dimensioniert ist.
Kgltluft dgrch in der Benutzer Stérungen Feuchnglfensfuhlerabl Benutzer
Nahe befindliche esung priifen.
Einheiten iiberpriifen. Uberpriifen Sie die
Uberpriifen Sie, ob die Befeuchter Funktion des Service
Niederdruck Laminiervorrichtung Befeuchters
Ansaugung innerhalb der Service Geschwindigkeitseinst
Kondensationsbewegu ellung der Ventilatoren Service
ng beim Schliefen Uberprifen.
nicht blockiert ist. ' Uberpriifen Sie den
Sicherstellen, dass es Einstellung Luft- Ft))der Delta-
keine Senvice Volumenstrom- Benutzer
verstopfte/verknickte Sollwert P fiir variable
Kapillare gibt. Einstellungen
Uberpriifen Sie, ob der Ventilatorversorgung Service
Filtertrockner Uberprifen.
Kaltekreis innerhalb der Service Analogausgang in
Kondensationsbewegu o Bezug auf die
ng nicht blockiert ist. Niedriger Geschwindigkeit des Service
Sicherstellen, dass die Luftvolumenstr Steuergeréts
Fliissigkeitsleitung Service om. Uberprifen.
nicht zu klein ist. Ablesung und
Auf Leckagen priifen. Service Ventilator Positionierung des
Qualitat des Differenzdruckgebers Service
Kaltemittels Service bei variablen
uberpriifen. Einstellungen
Geschlossene Uberprifen.
Ventile/Hahne Service Auf Druckverluste der Seni
M A M ervice
Uberpriifen. Anlage priifen.
Kaltsollwert erhéhen Benutzer Sauberkeit der
Einstellun Liiftungssollwert Anlagenfilter Benutzer
’ erhéhSn Benutzer []bergrﬂfen.
Einstellung Sollwert verringern Benutzer 7 WARTUNG
Sicherstellen, dass die
Maschine in Bezug auf
Auswahl der Einheit | die Warmelast oder Service 71 WARTUNGSINFORMATIONEN
Raumtemperat | nicht korrekt. die zu behandelnde
ur-Sollwert Luft nicht PFLICHT
erhGhen. unterdimensioniert ist. Wartungsarbeiten, sowohl gewdhnliche als auch
Fuhlerablesung Service auBergewdhnliche, miissen von AUTORISIERTEM UND
Storungen prafen. i GESCHULTEM PERSONAL durchgefiihrt werden, das mit allen
Vorhandensein von Benutzer erforderlichen personlichen Schutzausriistungen ausgestattet
Alarmen Uberpriifen. ist.
Einstellung Setpoint erhthen Benutzer Der Aufstellungsort der Maschine muss allen
Sicherstellen, dass die Sicherheitsanforderungen entsprechen.
Maschine in Bezug auf Es ist auch erforderlich, die vom Hersteller angegebenen Verfahren
Auswahl der Einheit | die Warmelast oder Service einzuhalten.
nicht korrekt. die zu behandelnde
Raumtgmperat Luft nicht
ur zu niedrig. unterdimensioniert ist. Vor jeder Wartungsarbeit wie folgt vorgehen:
Fuhlerablesung . die Maschine vom Stromnetz trennen, indem der gelbe/rote Schalter an der Tir des
i prilfen. Benutzer Hauptschaltschranks betatigt wird, der fiir ein Anbringen von Vorhangeschldssern zum
Stérungen Vorhandensein von Bemiz Verriegeln in der Stellung ,offen” vorgesehen ist;
enutzer

Alarmen Uberpriifen.
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. ein Schild mit der Aufschrift ,Nicht betatigen - Wartung findet statt* am offenen
Trennschalter anbringen;
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. geeignete personliche Schutzausriistungen tragen (z. B. Schutzhelm, isolierende
Schutzhandschuhe, Schutzbrillen, Schutzschuhe usw.);

. nur Werkzeuge in einwandfreiem Zustand verwenden und vor deren Gebrauch
sicherstellen, dass die Arbeitsanweisungen richtig verstanden wurden;

Wenn Messungen oder Kontrollen bei laufender Maschine ausgefiihrt werden miissen, ist

Folgendes zu beachten:

. sicherstellen, dass ev. vorhandene Fernbediensysteme getrennt sind. Es ist darauf zu
achten, dass der eingebaute PLC die Geratefunktionen iiberwacht, Komponenten
aktivieren und deaktivieren kann, die gefahrliche Situationen verursachen (wie
beispielsweise Versorgung und Drehung der Ventilatoren und ihrer mechanischen

Mitnahmesysteme);
. s0 kurz wie mdglich bei offenem Schaltschrank arbeiten;
. nach jeder einzelnen Messung oder Kontrolle den Schaltschrank schlieen.

Des Weiteren sind immer folgende Vorsichtsmalinahmen zu treffen:

. der Kaltekreis enthalt unter Druck stehendes Kiihigas: Jede Tétigkeit muss von
kompetentem Fachpersonal ausgefiihrt werden, das die Befugnisse oder
Befahigungen entsprechend den giiltigen Vorschriften besitzt;

. die im Kaltekreis vorhandenen Flissigkeiten niemals in der Umgebung freisetzen;

. Den Kaltekreis niemals offen lassen, denn das Ol nimmt Feuchtigkeit auf und wird
dadurch abgebaut;

. beim Austausch von Platinen immer geeignete Ausriistungen verwenden (Auszieher,
antistatisches Armband, usw.);

. wenn ein Motor, Batterien oder ein anderes schweres Teil ausgewechselt werden
muss, ist sicherzustellen, dass die Hebemittel fiir das anzuhebende Gewicht geeignet
sind;

. den Ventilatorenraum nicht betreten, ohne vorher die Maschine an dem im
Schaltschrank eingebauten Trennschalter isoliert und ein Schild mit der Aufschrift
“Nicht betétigen - Wartung findet statt” angebracht zu haben;

. immer und ausschlieflich Originalersatzteile verwenden, die direkt beim Hersteller
oder bei den offiziellen Vertragshéndlern gekauft wurden;

. vor dem Schliefen und erneutem Start der Maschine sicherstellen, dass alle
Werkzeuge oder Fremdkérper entfernt wurden.

Die Liste der geplanten Wartungsarbeiten finden Sie im nachsten Abschnitt dieses
Handbuchs.

Fir jeden Eingriff, sowohl fir die ordentliche als auch fiir die auBerordentliche Wartung, muss
ein spezielles Formular erstellt und vom Benutzer aufbewahrt werden.

Ist das Heft Programmierte Ordentliche Wartung der Maschine beigefiigt, missen auch alle
Arbeiten darin vermerkt werden.

7.2 PLANMASSIGE WARTUNG

Alle planmaRigen Wartungsarbeiten in den angegebenen Abstanden durchfiihren.

HINWEIS

Bei Nichteinhaltung der planmaRigen Wartungsarbeiten erléschen
die Gewahrleistungsrechte und jegliche Haftungsverpflichtungen
des Herstellers im Bereich der Sicherheit.

Die Tabellen auf den folgenden Seiten geben die Zeitrdume fiir die ordentliche Wartung an.
Um die Betriebsstunden ,ablesen* zu kénnen, miissen sie auf dem Display des
Mikroprozessors angezeigt werden.

7.3 TABELLE ALLGEMEINE WARTUNGSMASSNAHMEN

HAUFIGKEIT DER MASSNAHMEN
Zu Saisonbeginn| Zu Saisonbeginn
AUSZUFUHRENDE MASSNAHME Taglich Alle 500 Alle 1000
Stunden Stunden
Alle 2 Monate |  Alle 3 Monate
& | Uberpriifen Sie, ob Alarme auf dem Display °
'E 5 |angezeigt werden
o
% 2 |Exteme Sichtpriifung von eventuellen PY
& & | Kaltemittellecks
Reinigen der Verdampfungsbatterie 1 Mal jéhrlich
Uberpriifung des VerschleiRstatus von Femschaltef °
der Liifter
.. |Kontrolle der Befestigung der Stromanschliisse [ ]
3
£
£ |Kontrolle und eventueller Ersatz von abgenutzten °
E oder beschadigten Kabeln
g Gerduschkontrolle Ventilatorenlager [}
k]
= |Kontrolle des Anzugs der Schrauben und Bolzen,
E:_ der beweglichen und/oder vibrierenden Teile (z. B. [
@ | Schwingungsliifter)
Dichtheitskontrolle des Kaltekreises o)
Uberpriifen Sie das Vorhandensein von oxidierten °
Bereichen im Kaltekreislauf.
Kontrolle des Zustandes der Leitungen und Kapillar| [ ]
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Kontrolle der F F der Kalt
An jedem Kreislauf folgendes iiberpriifen:

Verdampfungsdruck im Vergleich zur °
Zulufttemperatur
Die Ansaugtemperatur °
Die Uberhitzte Gasansaugtemperatur
S
E Die Umgebungslufttemperatur [ ]
2 [oie Uberhitzung °
g Die Unterktihlung
ﬁ Stromverbrauch der Ventilatoren 3 Phasen (L1-L2- °
§ L3)
@ | Zu- und Riicklufttemperatur [ ]

Die Netzspannung an den drei Phasen
Die Versorgungsspannung der Ventilatoren

Die Massenisolierung [ ]
Der bei 100% und in der Partitionierung

aufgenommene Strom

Die Betriebsstunden der einzelnen Komponenten °

Die Anzahl der Starts der einzelnen Komponenten

(*) Wenn nicht anders durch die geltenden Gesetzesbestimmungen vorgegeben.

Die Haufigkeit der in der Tabelle genannten Tatigkeiten ist als Richtangabe zu verstehen.
Sie kann je nach Einsatzart der Maschine und der Anlage, fiir die sie bestimmt ist, variieren.

74 REINIGUNG UND/ODER LUFTFILTERAUSTAUSCH
Zugang zu den Luftfiltern: Der Ausbau der Luftfilter erfolgt bei allen Modellen (F1, F2, F3)
Uber den vorderen Zugang.

OVER

UNDER

75 AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Sind auBerordentliche Wartungsarbeiten erforderlich, bitte an einen autorisierten
Kundendienst/Héandler-Filiale des Herstellers wenden.

HINWEIS

Bei Nichteinhaltung oben genannter Bestimmungen erléschen die
Gewabhrleistungsrechte und jegliche Haftungsverpflichtungen des
Herstellers im Bereich der Sicherheit.

PFLICHT
Bei Bedarf nur Original-Ersatzteile verwenden (siehe ,,Empfohlene
Ersatzteilliste”).
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751 JAHRLICHER AUSTAUSCH DER SCHACHTSONDEN DES REGISTERS MIT
DIREKTVERDAMPFUNG (NUR OVER)

Entfernen Sie den Luftfilter aus der Direktverdampfungsbatterie.

Entfernen Sie die linke Seitenabdeckung wie in der Abbildung gezeigt, um auf die Sonden

zuzugreifen.

Seitenabdeckung

Linke

Nur fiir das italienische Gebiet:

MEHITS ist Mitglied des RIDOMUS-Konsortiums fiir die Entsorgung von WEEE-Abféllen
nach Ende der Betriebsdauer. Der Eigentiimer von Produkten, die als Abfall eingestuft
sind, hat am Ende der Lebensdauer des Produkts das Recht, sich an den Handler zu
wenden, um zu verlangen, dass die Maschine von dem Konsortium, dem MEHITS
angehdrt, kostenlos abgeholt wird.

HINWEISE:

8 ABRUSTUNG DER MASCHINE

Soll die Maschine aufer Betrieb genommen werden, wenden Sie sich vorab an einen vom
Hersteller autorisierten Kundendienst /Héandler-Filiale.

PFLICHT

Die Maschine enthélt fluorierte Treibhausgase, die unter das Kyoto-
Protokoll fallen. Das Gesetz verbietet deren Freisetzung in der
Umwelt und schreibt die Gewinnung und Ubergabe an den
Wiederverkaufer oder an eine Sammelstelle vor.

Wenn Komponenten zum Austausch ausgebaut werden oder wenn
die gesamte Maschine das Ende ihrer Lebensdauer erreicht hat und
sie aus der Anlage ausgebaut werden muss, sind, um die
Auswirkungen auf die Umwelt zu minimieren, die folgenden
Entsorgungshinweise zu beachten:

¢ Das gesamte Kiihlgas muss durch Fachpersonal, das iiber die
erforderlichen Befahigungen verfiigt, gewonnen und einer
Sammelstelle iibergeben werden;

*  Das im Kéltekreis enthaltene Schmier6l muss aufgefangen und
einer Sammelstelle iibergeben werden.

*  Die Struktur, die elektrische und elektronische Ausriistung und
die Bauteile miissen nach Warenart und Werkstoff getrennt
und den jeweiligen Sammelstellen iibergeben werden;

o Die giiltigen nationalen Vorschriften sind zu beachten.

PFLICHT

DIE MASCHINE ENTHALT ELEKTRO- UND ELEKTRONI"KGERATE,
DIE WIEDERUM STOFFE ENTHALTEN KONNEN, DIE FUR DIE
UMWELT UND DIE MENSCHLICHE GESUNDHEIT GEFAHRLICH
SIND, SO DASS SIE NICHT UBER GEMISCHTEN
SIEDLUNGSABFALL ENTSORGT WERDEN KONNEN.

Das folgende Symbol ist an der Maschine angebracht,

um hervorzuheben, dass bei der AuBerbetriebnahme der Maschine eine getrennte
Sammlung durchgefiihrt werden muss.

Die Kéufer spielen eine wichtige Rolle bei der Wiederverwendung, dem Recycling und
anderen Formen der Verwertung der Maschine.

Die Maschine ist als PROFESSIONAL im Sinne der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU
eingestuft; bei ihrer Entsorgung muss der Benutzer sie als Abfall behandeln und kann ihre
Abholung beim Handler anfordern oder sie an den Sammelstellen abgeben.
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Avant d'effectuer toute opération sur la machine, lire
attentivement ce manuel et s'assurer d'avoir compris toutes
les indications et les informations contenues dans le
document.

Conserver ce document dans un endroit connu et facile
d'accés pendant toute la durée de fonctionnement de la
machine.
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1 PRECAUTIONS GENERALES

1.1 INFORMATIONS GENERALES ET SECURITE

111 OBJECTIF DU MANUEL

Ce manuel fait partie intégrante de la machine (1) et a été réalisé par le Fabricant pour
fournir les informations nécessaires a tous ceux autorisés a interagir avec celle-ci pendant
sa durée de vie : les Acheteurs, les Concepteurs de l'installation, les Transporteurs, les
Manutentionnaires, les Installateurs, les Opérateurs experts, les Techniciens spécialisés et
les Utilisateurs.

En plus d'adopter une bonne technique d'utilisation, les destinataires des informations
doivent les lire attentivement et les appliquer rigoureusement. Consacrer un peu de temps a
la lecture de ces informations permettra d'éviter des risques pour la santé et la sécurité des
personnes et des dommages économiques.

Ces informations ont été rédigées par le Fabricant dans sa langue d'origine (italien) et
portent la mention « NOTICE ORIGINALE ». Ces informations sont également disponibles
en anglais comme « TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE » et peuvent étre traduites
dans d'autres langues pour satisfaire des exigences |égislatives et/ou commerciales. Méme
si les informations ne correspondent pas exactement a la machine, cela n'influence pas leur
fonction.

Conserver ce manuel dans un lieu connu et facile d'accés pour toujours I'avoir & disposition
lorsque sa consultation s'avére nécessaire.

Le Fabricant se réserve le droit de modifier le produit sans devoir lindiquer au préalable.
Pour mettre en évidence les parties de texte particuliérement importantes, des symboles
ont été utilisés. Leur signification est décrite ci-apres.

(1) par souci de simplicité, ce terme est utilisé tel que défini dans la Directive Machines.

DANGER

Indique des situations de grave danger qui, en cas de négligence,
peuvent nuire sérieusement a la santé et a la sécurité des
personnes

OBLIGATION

Indique qu'il est nécessaire d'adopter des comportements
adéquats pour ne pas nuire a la santé et a la sécurité des
personnes ni provoquer de dommages économiques

INFORMATION
Indique des informations techniques particulierement importantes
ane pas négliger

112 GLOSSAIRE ET TERMINOLOGIE
Voici une description de certains termes récurrents dans le manuel, afin de fournir une vue
d'ensemble plus compléte de leur sens.

Fabricant : il s'agit de la société ayant congu et fabriqué la machine conformément aux lois
en vigueur et en adoptant toutes les regles des bonnes techniques de fabrication, en faisant
attention a la sécurité et a la santé des personnes interagissant avec la machine.

Acheteur : il s'agit du responsable de I'achat chargé de I'organisation et de I'attribution des
taches, en s'assurant que tout soit fait conformément aux lois correspondantes en vigueur.

Propriétaire : représentant Iégal de la société, organisme ou personne physique
propriétaire de I'installation contenant la machine. Il est responsable du contrdle du respect
de toutes les normes de sécurité figurant dans ce manuel ainsi que du respect de la
réglementation nationale en vigueur.

Concepteur : personne compétente, spécialisée, chargée et autorisée a rédiger un projet
prenant en compte tous les aspects législatifs, réglementaires et techniques de ['installation
dans son ensemble. En plus de respecter les indications fournies par le Fabricant de la
machine, il devra prendre en compte tous les aspects liés a la sécurité pour tous ceux
devant interagir avec l'installation pendant sa durée de vie.

Installateur : personne compétente, spécialisée, chargée et autorisée a installer la machine
ou l'installation selon les spécifications du projet, les indications fournies par le Fabricant de
la machine et conformément aux lois en matiére de sécurité au travail.

Utilisateur : personne autorisée a gérer I'utilisation de la machine conformément aux
«instructions d'utilisation » et aux lois en vigueur en matiére de sécurité au travail.

Transporteurs : ceux qui, sur un moyen de transport adéquat, amenent la machine &
destination. lls doivent la fixer et la placer de maniere adéquate pour garantir I'absence de
déplacements soudains pendant le transfert. S'ils utilisent des moyens de chargement et de
déchargement, ils devront respecter les indications figurant sur la machine pour garantir
leur sécurité et celle de ceux pouvant interagir dans ces opérations.

Manutentionnaires : il s'agir de ceux s'occupant du positionnement de la machine et
appliquant toutes les indications nécessaires, afin que celle-ci puisse étre déplacée
correctement et en sécurité. Lors de la réception de la machine, ils se chargent également
de I'amener au point d'installation selon les indications figurant sur la machine. Tous ces
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opérateurs devront avoir des compétences adéquates et respecter les indications pour
garantir leur sécurité et celle de ceux pouvant interagir dans ces opérations.

Technicien de maintenance : personne autorisée par le propriétaire & accomplir sur la
machine toutes les opérations de réglage et de contréle expressément signalées dans ce
manuel et auxquelles elle doit strictement se tenir en limitant son action a ce qui a été
clairement autorisé.

Opérateur expert : personne chargée et autorisée par I'Utilisateur ou I'Acheteur a effectuer
les opérations d'utilisation et d'entretien courant de la machine selon les indications fournies
par le Fabricant. En cas de pannes non prévues dans ce manuel, il devra demander
lintervention d'un Technicien spécialisé.

Technicien spécialisé : personne autorisée directement par le Fabricant a accomplir
toutes les opérations d’entretien ordinaire et extraordinaire, ainsi que tous les réglages,
contrles, réparations et remplacements de piéces qui pourraient se révéler nécessaires
durant la vie de la machine. Hors de ['ltalie et des pays ou le Fabricant est présent
directement avec sa filiale, le Distributeur est tenu, sous son entiére responsabilité, de se
doter de Techniciens en nombre adéquat et proportionnel a I'extension territoriale et a
I'activité commerciale.

Entretien ordinaire : ensemble des opérations nécessaires pour maintenir un
fonctionnement pratique et efficace de la machine. Ces opérations sont planifiées par le
Fabricant qui définir les compétences nécessaires et les modalités d'intervention.

Entretien extraordinaire : ensemble des opérations nécessaires pour maintenir un
fonctionnement pratique et efficace de la machine. Ces opérations, imprévisibles, ne sont
pas planifiées par le Fabricant et doivent étre effectuées uniquement par le Technicien
spécialisé.

113 DOCUMENTATION JOINTE

La documentation suivante est fournie au Client avec la machine :

. Manuel d'installation, utilisation et entretien : il contient la liste des opérations a
effectuer.

. Schéma électrique : spécifique pour la machine en question. Il est utile pour ceux
devant intervenir sur ['installation électrique, pour identifier les différents composants
et branchements et pour connecter la PAC-IF entre s-MEXT et Mr.Slim.

. Schémas dimensionnels et de levage

. Instructions de montage d'éventuels accessoires : décrivent les modalités
d'installation sur la machine.

. Déclaration de conformité CE : indique que les machines sont conformes aux
directives européennes en vigueur.

. Instructions de transport et manutention : appliquées sur I'emballage, elles
indiquent comment déplacer et transporter la machine et ses accessoires.

114 NORMES DE SECURITE

Le Fabricant, pendant la conception et la construction, a apporté une attention particuliere
aux aspects pouvant présenter des risques pour la sécurité et la santé des personnes
interagissant avec la machine. Outre le respect des lois en vigueur en la matiére, il a adopté
toutes les « regles de technique de construction ». Le but de ces informations est d'inciter
les utilisateurs a faire particulierement attention pour prévenir les risques. La prudence est
dans tous les cas nécessaire. La sécurité est aussi la responsabilité de tous les opérateurs
interagissant avec la machine.

Lire attentivement les instructions de ce manuel et celles appliquées directement sur la
machine, respecter en particulier celles concernant la sécurité.

L'insertion de cette machine dans une installation exige un projet global prenant en compte
toutes les exigences de « bonne technique », les aspects législatifs et réglementaires. Faire
particulierement attention a toutes les indications et informations technologiques indiquées
par le Fabricant. Ne pas altérer, éviter, éliminer ni contourner les dispositifs de sécurité
installés sur la machine. Le non-respect de cette instruction peut entrainer des risques
graves pour la sécurité et la santé des personnes.

Le personnel intervenant sur la machine pendant sa durée de vie doit posséder des
compétences techniques précises, des capacités particuliéres et des expériences acquises
et reconnues dans le secteur concerné. Le non-respect de ces exigences peut nuire a la
sécurité et a la santé des personnes.

Pendant ['utilisation normale ou pour toute intervention sur la machine, maintenir les
espaces périmétriques dans des conditions adéquates pour ne pas nuire a la sécurité et a
la santé des personnes.

Pendant certaines phases, I'aide d'une ou plusieurs personnes pourrait s'avérer nécessaire.
Dans ces cas, il est opportun de les former et de les informer correctement sur le type
d'activité & effectuer pour éviter de nuire a la sécurité et a la santé des personnes.

Effectuer la manutention de la machine en suivant les informations indiquées sur
I'emballage.

Pendant la manutention, si les conditions I'exigent, se faire aider par une ou plusieurs
personnes pour recevoir des avertissements adéquats.

Le personnel effectuant le chargement, le déchargement et la manutention de la machine
doit posséder des capacités et une expérience acquise et reconnue dans le secteur
correspondant, et doit maitriser les moyens de levage a utiliser.

Pendant I'installation, respecter les espaces périmétriques indiqués par le Fabricant, en
tenant également compte de toutes les activités environnantes. L'application de cette
exigence doit également respecter les lois en vigueur en matiére de sécurité au travail.
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L'installation et les raccordements de la machine doivent étre effectués selon les indications
fournies par le Fabricant. Le responsable devra aussi tenir compte de toutes les exigences
réglementaires et législatives, en effectuant toutes les opérations d'installation et de
raccordement correctement.

Une fois l'installation terminée, avant de mettre la machine en marche, il devra vérifier, a
travers un contréle général, si ces exigences ont été respectées.

Si la machine doit étre déplacée avec des moyens de transport, vérifier qu'ils sont adéquats
et effectuer le chargement et le déchargement avec des manceuvres sans risque pour
I'opérateur ni pour les personnes directement impliquées. Avant d'effectuer le transfert sur
les moyens de transport, s'assurer que la machine et ses composants sont correctement
fixés au moyen et qu'ils ne dépassent pas les dimensions maximum prévues. Si nécessaire,
préparer les avertissements adéquats.

L'opérateur, en plus d'étre informé correctement sur |'utilisation de la machine, doit
posséder des capacités et des compétences acquises et adéquates au type d'activité
professionnelle a effectuer.

Utiliser la machine uniquement aux fins prévues par le fabricant. Un usage inapproprié de la
machine peut comporter des risques pour la sécurité et la santé des personnes, ainsi que
des dommages économiques.

La machine a été congue et construite pour satisfaire toutes les conditions de
fonctionnement indiquées par le Fabricant. L'altération d'un dispositif pour obtenir des
prestations différentes de celles prévues peut comporter des risques pour la sécurité et la
santé des personnes, ainsi que des dommages économiques.

Ne pas utiliser la machine si les dispositifs de sécurité ne sont pas parfaitement installés ni
efficaces. Le non-respect de cette instruction peut entrainer des risques graves pour la
sécurité et la santé des personnes.

Garder la machine en condition d'efficacité maximale en effectuant les opérations
d'entretien planifié prévues par le Fabricant. Un bon entretien permet d'obtenir les
meilleures prestations, une durée de vie plus longue et permet de maintenir les exigences
de sécurité.

Avant toute intervention d'entretien et de réglage sur la machine, activer tous les dispositifs
de sécurité prévus et évaluer s'il est nécessaire d'informer le personnel travaillant ou se
trouvant & proximité. En particulier, placer des avertissements adéquats dans les zones
limitrophes et empécher I'accés a tous les dispositifs qui, en cas d'activation, pourraient
provoquer des dangers inattendus nuisant a la sécurité et a la santé des personnes.

Les interventions d'entretien et de réglage doivent étre effectuées par des personnes
autorisées qui devront mettre en place toutes les conditions de sécurité nécessaires, selon
les procédures indiquées par le Fabricant.

Toutes les interventions d'entretien exigeant une compétence technique précise ou des
capacités particulieres doivent étre effectuées exclusivement par le personnel qualifié, avec
une expérience reconnue et acquise dans le secteur d'intervention correspondant.

Pour effectuer des interventions d'entretien dans des zones difficilement accessibles ou
dangereuses, prévoir des conditions de sécurité adéquates pour soi et les autres,
respectant les lois en vigueur en matiére de sécurité au travail.

Remplacer les piéces trop usées par des piéces détachées originales. Utiliser les
composants conseillés par le Fabricant. Cela permet d'assurer le fonctionnement de la
machine et le niveau de sécurité prévu.

1.15 PRECAUTIONS CONTRE LES RISQUES RESIDUELS

Prévention contre les risques mécaniques résiduels

. installer la machine selon les prescriptions du présent manuel ;

. exécuter régulierement toutes les opérations d'entretien prévues par ce manuel ;

. porter les équipements de protection (gants, protection pour les yeux, casque, etc.)
adéquats aux opérations a effectuer ; ne pas porter de vétements ou d'accessoires
pouvant s'accrocher ou étre aspirés par les flux d'air, s'attacher les cheveux avant
d'accéder a l'intérieur de la machine ;

. avant d'ouvrir un panneau de la machine, controler si ce panneau est fixé solidement
ou pas a la machine au moyen de charniéres ;

. les ailettes des échangeurs de chaleur, les bords des composants et des panneaux
métalliques peuvent générer des Iésions dues a des coupures ;

. ne pas enlever les protections des éléments mobiles quand la machine est en
marche ;

. s'assurer du positionnement correct des protections des éléments mobiles avant de
remettre la machine en marche ;

. les ventilateurs, les moteurs et les transmissions peuvent étre en mouvement : avant
d'y accéder, toujours attendre leur arrét et adopter les précautions opportunes pour
en empécher |'actionnement ;

. la machine et les tuyauteries possédent des surfaces trés chaudes et trés froides
entrainant un risque de brdlure ;

. ne pas utiliser les mains pour contréler les éventuelles fuites de frigorigéne.

Prévention contre les risques électriques résiduels

. débrancher la machine du réseau a l'aide du sectionneur externe avant d'ouvrir le
tableau électrique ;

. vérifier si la mise a la terre de la machine est correcte avant de la mettre en marche ;

. la machine doit étre installée dans un lieu approprié ; en particulier, si elle est
destinée a un usage interne, elle ne peut pas étre installée a I'extérieur ;
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. ne pas utiliser des cables de section inadéquate ou des branchements volants, ni
pour des périodes limitées, ni en cas d'urgence ;

Prévention contre les risques environnementaux résiduels

La machine contient des substances et des composants dangereux pour I'environnement,
comme du gaz réfrigérant et de I'huile lubrifiante.

Les opérations d’entretien et élimination doivent étre exécutées par du personnel qualifié.

Gaz réfrigérant :

Le circuit frigorifique contient des gaz fluorés a effet de serre concernés par le Protocole de
Kyoto.

Les gaz fluorés a effet de serre présents dans le circuit frigorifique ne doivent pas étre
expulsés dans I'atmosphere.

Le gaz réfrigérant doit étre récupéré conformément aux réglementations en vigueur.

Les unités contiennent du gaz fluoré <HFC R410A [GWP 100 2088]> a effet de serre.

Huile lubrifiante :

Le circuit frigorifique contient de I'huile lubrifiante.

L'huile doit étre récupérée conformément aux réglementations en vigueur.
Eviter le rejet de I'huile dans I'environnement.

Prévention contre les risques résiduels divers

. la machine contient du gaz réfrigérant sous pression : aucune opération ne doit étre
exécutée sur les équipements sous pression si ce n'est durant I'entretien effectué
par du personnel compétent et habilité ;

. effectuer les raccordements des différents circuits a la machine selon les indications
reportées dans ce manuel et sur les pictogrammes disposés sur la carrosserie de la
machine ;

. le circuit hydrique (tuyau écoulement condensation, humidificateur) contient des
substances nocives. Ne pas ingérer le liquide du circuit hydraulique et éviter que son
contenu entre en contact avec la peau, les yeux et les vétements ;

. afin d'éviter un risque environnemental, s'assurer que d'éventuelles pertes de fluide
soient récupérées dans des dispositifs prévus a cet effet dans le respect des normes
locales ;

. en cas de démontage d'une piéce, s'assurer de son remontage correct avant de
remettre la machine en marche ;

. si les normes en vigueur exigent de placer des systémes de lutte contre lincendie a
proximité de la machine, vérifier que ceux-ci sont appropriés pour éteindre les
incendies diis au matériel électrique, a I'huile lubrifiante du compresseur, au
réfrigérant, en conformité avec les fiches de sécurité de ces fluides (par exemple un
extincteur COy) ;

. conserver tous les lubrifiants dans des récipients marqués de maniére adéquate ;

. ne pas conserver de liquides inflammables & proximité de I'installation ;

. effectuer les brasages et les soudures seulement sur des tuyauteries vides et
exemptes d'éventuels résidus d'huile lubrifiante ; ne pas approcher de flammes ou
d'autres sources de chaleur aux tuyauteries contenant du fluide réfrigérant ;

. ne pas opérer avec des flammes libres a proximité de la machine ;

. les machines doivent étre installées dans des structures protégées des décharges
atmosphériques, tel que prévu par les lois et les normes techniques applicables ;

. ne pas plier ou heurter des tuyauteries contenant des fluides sous pression ;

. ne pas marcher sur les machines et ne rien y poser ;

. il incombe & I'utilisateur d'évaluer globalement le risque d'incendie du lieu
d'installation (par exemple, le calcul de la charge d'incendie) ;

. lors des opérations de manutention, fixer fermement la machine au moyen de
transport afin d'éviter tout mouvement ou renversement ;

. le transport de la machine doit étre effectué conformément aux normes en vigueur,

en tenant compte des caractéristiques des fluides contenus et de leur caractérisation
décrite dans la fiche de sécurité ;

. un transport inadéquat peut causer des dommages a la machine en générant
également des fuites de frigorigéne. Avant la premiére mise en marche, vérifier si le
circuit de refroidissement est sous pression ;

. I'expulsion accidentelle de réfrigérant dans une zone fermée peut causer une
absence d'oxygene et, par conséquent, le risque d'asphyxie : installer la machine
dans un environnement opportunément ventilé, conformément a la norme EN 378-3
et aux normes locales en vigueur, prévoir des détecteurs de réfrigérant si
nécessaire ;

. sauf autorisation contraire de la part du Fabricant, la machine doit étre installée dans
des environnements sans risque d'explosion (SAFE AREA).

1.1.6 LISTE DES PICTOGRAMMES DANS LA MACHINE

/AN

Appareil
sous tension

Partie interne
en mouvement

Risque de brdlure

+

Mise a la terre

Vérifier efficacité écoulement

117 CARACTERISTIQUES ACOUSTIQUES
Les caractéristiques acoustiques des machines standard correspondent aux conditions de
fonctionnement : a pleine charge.
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Dans un local fermé, le bruit émis par une source sonore atteint 'auditeur de deux
manieres :

. Direct ;

. Reflété par les murs, le sol, le plafond, le mobilier.

Pour une méme source sonore, le bruit émis dans un environnement fermé est supérieur a
celui produit en plein air. En effet, il faut ajouter au niveau de pression sonore émis par la
source celui reflété par I'environnement. De plus, la forme de la piéce influence aussi le
bruit.

UNITE INTERNE

MODELE 006 009 013 022 038 044
DIMENSION F1 F1 F1 F2 F3 F3
NIVEAU SONORE (1)
Sur refoulement air dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 73,7
Sur aspiration air UNDER dB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 53,1 57,1
Sur avant unité OVER dB(A) 516 556 596 580 488 528
Sur avant unité UNDER dB(A) 46,9 50,8 54,9 53,3 44.4 484
1. Niveau de pression sonore & 1 métre en champ libre - 1ISO EN 3744

1.1.8 MODALITE DE DEMANDE D'ASSISTANCE

Pour toute exigence, s'adresser a un des centres autorisés (marché italien) et aux filiales/au
distributeur (marché étranger). Pour toute demande d'assistance technique concernant la
machine, indiquer les données figurant sur la plaque d'identification, en particulier le
numéro de série, les conditions d'acces et la zone d'installation.

Indiquer également les heures approximatives et le type de défaut rencontré. En cas
d'alarme, indiquer le numéro et le message signalé.

1.2 IDENTIFICATION DE LA MACHINE

1.21 NOMENCLATURE

Le code alphanumérique du modéle de la machine, indiqué sur la plaque d'identification,
représente des spécifications techniques précises, indiquées sur limage.

Modéle : s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Identification série
UNITE INTERNE
DX Unité type
DX - expansion directe, refroidie par air
0] Refoulement air

O = over - refoulement air vers le haut
U = under - refoulement air vers le bas

022 Modeéle/Puissance frigorifique (kW) en conditions nominales
S Circuits réfrigérant
S = simple
D = double
F2 Dimensions de la construction
UNITE EXTERNE :
PUHZ -ZRP  Unité type
250 Code puissance frigorifique
YKA3 Dimensions de la construction

122 PLAQUE D'IDENTIFICATION

Le type de la machine est indiqué sur I'étiquette appliquée sur la machine, normalement &
Iintérieur du panneau du tableau électrique.

Celle-ci contient les références et toutes les indications indispensables pour un

fonctionnement sar.
Type [Modéle
Modelo| s-MEXT DX U 013 S F1  [Modelo
Model Typ
o) Aricie
BL71387001  |Articuio
Einzelteil | JProduktkodning
Serial number| Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer | |Serienummer
Manufact year |Année construction
Anno di costruz 2018 Ao de costruccion
Baujahr Tilverkningsar
Operating weight| Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht) Driftsvikt
Retrigerant| |Gaz réfrigerant
Gas refrigerante| R410A Gas refrigerante
Waormitel| _ Grow 2 20vresne
owe,| 2088
Refr. charge | Q.1 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg Carga refrigerante
Foligewicht|
co, T
%) DN |
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main 230V/1/50HZ+PE
FLI kW
FLA 42 A
LRA. - A
SA - A
MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4.15 MPa LP=- MPa
Watercireut| - MPa |
Maximum transport and storage temperature: 50 °C
Manual n*: - s-MEXT DX U013SF1
Wiring Disgrams: E5L.7136001 rev. 00
=
A TTRIC HYDRONICS COOLING SYSTEMS Sp
I Via Cadutl & Cetalonia, 1
MITSUBISHI 2000} Bassan e O (1) iy
T 230 0424 300800 P, <30 34 899500

TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE
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1.3 TEMPERATURE DE STOCKAGE

Si la machine est stockée pendant une longue période, la placer a I'abri de la lumiére du
soleil, a une température entre -30°C et 46°C, sans condensation superficielle.

1.4 LIMITES DE FONCTIONNEMENT

Humidité relative - %
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Température a bulbe sec - °C

CONDITIONS AIR AMBIANT

Température air ambiant :

14°C température minimum & bulbe humide.
22.5°C température maximum & bulbe humide.
19°C température minimum & bulbe sec.
35°C température maximum a bulbe sec.
Humidité air ambiant :

30%HR humidité relative minimum.

60%HR humidité relative maximum.
TEMPERATURE AIR EXTERIEUR (bulbe sec)

46°C température maximum air extérieur
-5°C température minimum air extérieur
-15°C température minimum air extérieur avec accessoire « wind baffle » installé

Toutes les valeurs sont indicatives. Les températures de fonctionnement sont
influencées par plusieurs variables, comme :

. Conditions de fonctionnement ;

. Charge frigorifique ;

. Réglages du contréle par microprocesseur.

. Longueur des tuyaux - distance entre unité interne et unité externe

ALIMENTATION ELECTRIQUE
+10% tolérance maximum de la tension d'alimentation (V)
+2% déséquilibre maximum des phases.

1.5 DESCRIPTION DES COMPOSANTS PRINCIPAUX

Etrier fixation mur

Pressostat
filtres sales

Raccords Frigorifiques
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Ventilateur Centrifuge

Capteur eau
au sol

Capteur présence fumée/feu
fourni en kit montage externe

2 INSTALLATION
21 DEMONTAGE DE LA STRUCTURE DE LA MACHINE

DANGER

La structure de la machine est en tdle et est trés lourde.

Toutes les opérations de démontage et de montage doivent étre
effectuées avec des moyens adéquats et par des personnes
expertes, formées et autorisées a effectuer ce type de
manceuvres.

PANNEAUX A CHARNIERES
Les panneaux a charniéres peuvent étre facilement retirés pour faciliter les opérations
d'installation et/ou d'entretien.

Charniére amovible

Pivot fixé sur la structure

Ouvrir légérement le panneau et le soulever vers le haut pour le retirer des pivots de
fixation.

PANNEAUX VISSES
Les panneaux vissés a la machine ont deux pivots a la base, a insérer dans la rainure de la
base comme indiqué sur la figure.
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22 INSTALLATION

OBLIGATION
Toutes les phases d'installation doivent faire partie intégrante du
projet général.

Avant de commencer ces étapes, outre la définition des exigences techniques, la personne
autorisée a effectuer ces opérations devra, si nécessaire, prévoir un « plan de sécurité »
pour protéger les personnes directement impliquées et appliquer, de maniére rigoureuse,
les normes de sécurité en matiére de chantiers mobiles.

Avant l'installation, vérifier :

. la zone est parfaitement plate et reste stable.
. en cas d'installation sur I'étage d'un batiment, la portée est adéquate.
. la zone est facilement accessible pour tous ceux devant interagir avec la machine

pendant son cycle de vie.

. toutes les interventions d'entretien et de réparation (ordinaires et extraordinaires)
peuvent étre effectuées facilement sans risques pour les personnes et
conformément aux lois en vigueur en matiére de sécurité au travail.

. les espaces volumétriques permettent un afflux d'air correct pour le bon
fonctionnement.

. les espaces minimum requis pour le fonctionnement et l'inspection indiqués dans ce
manuel sont respectés.

. I'aspiration et le refoulement de I'air ne sont pas génés ni obstrués, méme
partiellement.

La machine doit étre installée a I'intérieur et dans une atmosphére non agressive.

OBLIGATION

I'installation doit respecter les prescriptions de la norme EN 378-3 et
des normes locales en vigueur, en tenant particulierement compte
de la catégorie d'occupation des locaux et du groupe de sécurité
défini par EN 378-1.

Réfrigérant R410A
groupe de sécurité A1
OBLIGATION

La machine doit étre placée dans une zone a acces réservé
exclusivement aux OPERATEURS, TECHNICIENS DE
MAINTENANCE et aux TECHNICIENS ; en cas contraire, elle doit
étre entourée d'une cloture située a au moins 2 metres de la surface
externe de la machine (si possible).

Le personnel de I'I'NSTALLATEUR ou les autres visiteurs éventuels
doivent toujours étre accompagnés par un OPERATEUR. Le
personnel non autorisé ne doit étre laissé sous aucun prétexte seul
en contact avec la machine.

Le TECHNICIEN DE MAINTENANCE doit se limiter a intervenir sur
les commandes de la machine ; il ne doit ouvrir aucun panneau a
part le panneau d'accés au module des commandes.
L'INSTALLATEUR doit se limiter a intervenir sur les raccordements
entre l'installation et la machine.

Accéder a la machine munis des équipements de protection
individuelle adéquats et aprés avoir lu et bien compris la
documentation et les instructions qui doivent toujours étre gardées
a portée de main.

221 POSITIONNEMENT OVER

Niveau
Joint S

AL,

Wz

La machine est posée directement sur le sol.

Il est conseillé de placer entre la base de la machine et le sol un joint élastique en
caoutchouc sur toute la surface d'appui pour éviter la transmission du bruit et des
vibrations.

Une fois la machine positionnée, vérifier son nivellement.

Un défaut de nivellement de plus de 5 mm entre les extrémités de la base peut causer le
débordement de la condensation du bac de collecte.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

46

222 POSITIONNEMENT UNDER

Niveau

Joint

[ / 7z

La machine est posée directement sur le sol.

Il est conseillé de placer entre la base de la machine et le sol un joint élastique en
caoutchouc sur toute la surface d'appui pour éviter la transmission du bruit et des
vibrations.

Une fois la machine positionnée, vérifier son nivellement.

Un défaut de nivellement de plus de 5 mm entre les extrémités de la base peut causer le
débordement de la condensation du bac de collecte.

PERCAGE SOL SURELEVE MACHINES UNDER

Grandeur F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMATION
Respecter les mesures indiquées garantit une distance minimum de
5 cm (C) du mur derriére la machine

Vue du dessous

|am oo  S————
SUPPORT AU SOL (UNDER)
Grandeur F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE
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223 ETRIER POUR FIXATION MACHINE AU MUR

L'étrier est fourni en kit de montage avec la boulonnerie pour la fixation sur la machine.

Il s'agit d'un dispositif de sécurité qui doit étre installé avec l'unité et fixé a une partie
structurelle a I'endroit d'installation (mur, structure, etc.) pour éviter que ['unité bascule en
raison de causes externes (chocs accidentels, séismes, etc.).

Vis de fixation au mur non fournies.

2 660 (F1
A 1060 (éz-ga)

600 (F1
1000 (F2-F3) 20 500 (F1-F2)

TL 890 (F3) j

Dimensions en millimetres

224 CUVE COLLECTE CONDENSATS (VERSION UNDER)

Cuve de collecte supplémentaire en Peraluman pour version Under.

Ce composant doit étre considéré comme un dispositif de sécurité a installer au sol sous
I'unité en cas de fuite d'eau.

Le capteur de présence d'eau doit étre installé dans la cuve de collecte par le client.

La cuve est dotée d'un écoulement de @ 22 mm.

Cuve de collecte avec
capteur de présence d'eau

iy
-
- 650 (F1_UNDER) s
1050 (F2-F3 UNDER)
o ) 70
q ot O -
! L Ly
i R~ =4 i

S @22x70mm @22x70mm””

Dimensions en millimetres

225 DEGAGEMENTS MINIMUM D'INSTALLATION

OBLIGATION

Pour installer correctement la machine, garantir un dégagement
minimum comme indiqué sur I'image. Cela permet d'accéder
facilement aux composants de la machine pour les opérations
normales d'inspection et d'entretien.

Les unités peuvent étre installées cote a cote.
Pour toutes les tailles (F1, F2, F3), l'accessoire interne est prévu a I'avant.

1,

Dimensions en millimetres 850 ‘
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23

Dimensions en millimétres 850

L

S]

s

OBSTACLES SUR CIRCULATION AIR POUR MACHINES UNDER / OVER

OVER

UNDER

Dimensions en millimétres

1000

1000

RACCORDEMENT FRIGORIFIQUE A LA MOTO-
CONDENSANTE

Le raccordement frigorifique doit étre effectué comme défini en phase de conception.
Les raccordements sont habituellement placés dans I'unité s-MEXT et sont accessibles
depuis le panneau avant.

2.31

OBLIGATION

Le raccordement frigorifique doit étre effectué par un personnel
qualifié.

Tous les travaux, le choix des composants et des matériaux utilisés
doivent étre effectués dans les régles de I'art, selon les normes en
vigueur en la matiére dans les différents pays en tenant compte des
conditions de fonctionnement et des usages prévus de
l'installation.

Les erreurs de conception et/ou exécution du raccordement
frigorifique peuvent causer des pannes irréparables du
compresseur (installé sur la moto-condensante Mr.Slim) ou des
dysfonctionnements de la machine.

L'unité s-MEXT est livrée avec le circuit frigorifique mis sous
pression dans de I'azote. La charge frigorigéne doit étre effectuée
sur le chantier par le client.

Ne pas ouvrir les robinets lors de la réalisation de la ligne
frigorigéne avec la moto-condensante Mr.Slim.

TYPE DE CUIVRE A UTILISER POUR LA LIGNE FRIGORIGENE

CUIVRE RECUIT : Ductile et malléable, il peut étre fagonné ou plié pour réaliser des

courbes, siphons, etc. Utiliser une cintreuse pour le pliage. Eviter de
répéter plusieurs fois les opérations de pliage ou de fagonnage, car le
matériau est fragilisé au point de pliage et se brise.

CUIVRE CRU:  Rigide, peu adapté pour le pliage. A utiliser uniquement pour des

232

segments rectilignes. Pour réaliser des courbes, siphons, etc. utiliser des
raccords moulés.

INFORMATIONS GENERALES POUR REALISER LA LIGNE FRIGORIGENE

La ligne frigorigene doit avoir un parcours rationnel et pratique pour :

limiter les pertes de charge

TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE
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. réduire le contenu de réfrigérant 237 CHARGE FRIGORIGENE SUPPLEMENTAIRE POUR TUYAUX DE DIAMETRE
e faciliter le retour de I'uile lubrifiante vers le compresseur (moto-condensante Mr.Slim) STANDARD SELON LA LONGUEUR
e faciliter le flux de réfrigérant liquide vers le détendeur Unité interne + externe 5m 10m 20m 30m 31..40
. empécher le retour de réfrigérant liquide lorsque le compresseur est arrété m
. les segments verticaux doivent étre réduits au minimum. 006 F1 + PUZH-ZRPGO VHA2 006 006
. toujours réaliser de grandes courbes, avec rayon équivalent au moins au diamétre du 009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
tuyau. 013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
. toujours utiliser un découpe-tuyaux a roulette pour couper les tuyaux. Ne pas utiliser 022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0.12
de scie pour ne pas réaliser de bavures internes ni de copeaux. :
. fixer les tuyaux horizontalement ou verticalement avec des colliers en cuivre ou 038 F3 + 2x PUHZZRP200YKA3 20,09
matériau plastique tous les 2 m. 044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
. ne pas utiliser de colliers en fer galvanisé, cela peut entrainer des phénoménes de
corrosion au point de contact avec le tuyau en cuivre. Unité interne + externe 41..50m | 51.60m | 61.70m | 71..100m
. pour les tuyaux isolés, il est conseillé d gt|l|sgr des cglhers av?c gaine isolante. 006 F1 + PUZH-ZRPG0 VHA2 X X X X
. ne pas coller les tuyaux entre eux et maintenir une distance d'au moins 20 mm entre
les tuyaux. 009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
. ne pas coller les cables électriques entre eux pour ne pas les endommager. 013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
. réaliser des « compensateurs » sur la ligne pour compenser |'allongement / le 022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 012 ("
rétrécissement naturels des tuyaux comme indiqué sur I'image : 038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 20000 2000 2000 2009 ()
Compensateur LYRE Compensateur OMEGA 044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12()
\ () de 71 & 100 m, se référer au manuel Mr.Slim. )
Remarques ; --- = PAS DE CHARGE SUPPLEMENTAIRE X = NON AUTORISE
& I\ fA TABLEAU DES DIMENSIONS DES TUYAUX
- - Dimension nominale (pouces) Diametre externe (mm)
233 JONCTION DES TUYAUX FRIGORIFIQUES A LA MACHINE 1/4" 6,35
Sur les tuyaux de gaz et de liquide de la machine se trouvent les robinets frigorifiques a 38" 9,52
sphere avec segment de tuyau en cuivre pour les jonctions. 7" 1270
5/8” 15,88
OBLIGATION 3/4" 19,05
NE PAS OUVRIR LES ROBINETS FRIGORIFIQUES DE LA MACHINE 1 2540

Effectuer la jonction de la maniére suivante :

1.

Francais

couper la base du segment & 'aide d'un découpe-tuyaux -
NE PAS UTILISER DE SCIE POUR EVITER LES
BAVURES INTERNES ET LES COPEAUX

2. sur le tuyau frigorifique, réaliser une embouchure en
forme de verre et effectuer le brasage avec le segment
3. Ouvrir les robinets de la machine et effectuer le vide a
I'aide des prises de service (@ 5/16").
S| POSSIBLE, EVITER D'EFFECTUER LE BRASAGE
DANS LA MACHINE.
234 LAVAGE TUYAUX FRIGORIFIQUES

OBLIGATION

L'oxyde qui se forme dans le tuyau pendant le brasage est dissous
par les fluides HFC et provoque I'obstruction du filtre du réfrigérant.
Pendant le brasage, il est conseillé d'introduire de I'azote dans le
tuyau. Si ce n'est pas possible, laver les tuyaux avec des solvants
apres le brasage.

235 LONGUEUR TUYAUX ET CHARGE FRIGORIGENE
MODELE 006 009 013 022 038 044
DIMENSION F1 F1 F1 F2 F3 F3
Unité externe n°® 1 1 1 1 2 2
Modéle ;gg - V?;OA \;K(fs Y1K2:3 YZKSISS ergga YZKSISS
Tomiwie  OPW  Se S5 o o aw i
236 FACTEURS DE CORRECTION DE LA CAPACITE FRIGORIFIQUE SELON LA
LONGUEUR DES TUYAUX DE REFRIGERANT
Longueur des tuyaux de réfrigérant (one way)
Unité interne + externe 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Longueur des tuyaux de réfrigérant (one way)
Unité interne + externe 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X =NON AUTORISE
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238

SCHEMAS D'INSTALLATION

o)
ssdes: |
1

Ak

g2

» LIGNE LIQUIDE
4 LIGNE GAZ - Isolée

MACHINE.

VERS LE COMPRESSEUR

SUIVRE LE SCHEMA POUR CHAQUE CIRCUIT FRIGORIFIQUE DE LA

LE CIRCUIT FRIGORIFIQUE NE REQUIERT PAS DE SIPHONS NI DE
PRECAUTIONS POUR GARANTIR LE RETOUR DE L'HUILE LUBRIFIANTE

TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE
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24 RACCORDEMENT HYDRAULIQUE ECOULEMENT
CONDENSATS

Le raccordement de I'écoulement des condensats doit étre effectué comme défini en phase
de conception.

FOURNITURE

La canalisation d'écoulement des condensats est reliée a la cuve de collecte.

La canalisation est enroulée sur le fond de la machine.

La longueur de la canalisation améne I'écoulement juste hors de la machine. Ouvrir la
forme circulaire sur la base. (Les formes circulaires se trouvent a droite et a gauche.
L'installateur doit décider quel coté utiliser).

La canalisation est en plastique, avec un diametre interne de 19 mm.

L'écoulement des condensats est effectué par gravité.

POUR L'INSTALLATEUR

A proximité de la machine, réaliser un siphon (A) comme indiqué sur limage.

Remoplir le siphon d'eau.

Garantir une inclinaison du tuyau de 2-3 % vers I'évacuation.

Maintenir le méme diamétre interne pour les tuyaux d'évacuation jusqu'a 4-5 métres. Pour
des longueurs supérieures, augmenter la section de I'évacuation.

UNDER OVER

= 2:3%

A ——————— :
A= AU

L'écoulement des condensats est indiqué par la plaque signalétique dans la
machine.

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

OBLIGATION 5
NE PAS EFFECTUER DE REMONTEES SUR LA LIGNE
D'EVACUATION

Les tuyaux de raccordement doivent étre soutenus adéquatement, de fagon a ne pas
charger la machine avec leur poids.

25 BRANCHEMENTS ELECTRIQUES
Les connexions électriques de la machine doivent étre définies lors de la conception de
linstallation.

DANGER

Les raccordements électriques devront étre congus et effectués
exclusivement par du personnel ayant une compétence
technique précise ou des capacités particuliéres dans le
domaine de l'intervention.

Avant de procéder, le personnel doit déconnecter les sources
d'alimentation, en veillant a ce que personne ne les connecte par
inadvertance.

Les caractéristiques du réseau d'alimentation doivent étre conformes aux normes IEC
60204-1 et aux normes locales en vigueur, ainsi que convenir aux puissances absorbées
par la machine reportées dans le schéma électrique.
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La machine doit étre branchée a une alimentation électrique monophasée (pour les
dimensions F1 et F2) et triphasée de type TN(S) pour la dimension F3.

Si l'installation électrique est dotée d'un interrupteur différentiel, celui-ci devra étre de type
AouB.

Se référer aux normes locales. Alimenter électriquement uniquement quand le circuit
frigorifique/hydraulique (humidificateur) est rempli.

OBLIGATION
La ligne d'alimentation électrique doit étre équipée d'un sectionneur
général afin d'isoler la machine de la source d'énergie.

Conformément a la norme IEC 60204-1, la poignée du sectionneur doit étre facilement
accessible et placée a une hauteur comprise entre 0,6 et 1,9 metre du plan de service.
L'alimentation ne doit jamais étre exclue, sauf pendant les opérations d’entretien.

251 ALIMENTATION ELECTRIQUE DES MACHINES

Utiliser un conducteur multipolaire avec gaine de protection. La section du cable dépend du
courant maximum absorbé par la machine (A) comme indiqué sur le schéma électrique
dedié.

Pour I'entrée du cable électrique dans la machine, utiliser les passages prévus par le
Fabricant dans la base (version UNDER/OVER).

Utiliser le montant interne de la machine pour fixer le cable & I'aide de colliers. Eviter le
contact direct avec les surfaces chaudes ou tranchantes.

Connecter le cable au bornier du sectionneur bloque-porte et a la borne de terre.

Le cable d'alimentation ne doit pas étre inséré dans les conduits de la machine.

Le tableau électrique est toujours positionné dans la partie supérieure de la
machine, comme indiqué sur les images.

Céable multipolaire ALIMENTAZIONE ELETTRICA
alimentation électrique POWER SUPPLY
(Non fourni) ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE

SHEPTOMUTAHUE

252 BRANCHEMENTS ELECTRIQUES AUXILIAIRES
Le circuit de commande et de contrdle est dérivé, a I'intérieur du tableau électrique, du
circuit de puissance.
Les branchements auxiliaires sont présents dans le bornier contenu dans le tableau
électrique de la machine.
Branchements a effectuer :
. Branchement de la PAC-IF a la moto-condensante Mr.Slim. Ci-dessous les
caractéristiques du cable
o céble : blindé
o nombre de paires : deux
o section cable : min. 0,3 mm?
o longueur maximum autorisée : 120 m
. Activation externe (pour toutes les séries - contact sous tension)
. Alarme générale 1 et Alarme générale 2 (pour toutes les séries - contact en
déviation sans tension)
. Alarme fumée-feu (pour toutes les séries)
Il est conseillé de poser les cables de branchement auxiliaires séparément par rapport aux
éventuels cables de puissance. En cas contraire, il est préférable d'utiliser des cables
blindés.
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26 RACCORDEMENTS AERAULIQUES

Le dimensionnement des canalisations doit étre défini lors de la conception de l'installation.

INFORMATION

Pour la dimension F3 Over, prévoir un canal d'inspection sur I'avant
de la partie supérieure si le ventilateur centrifuge de traitement de
I'air doit étre déplacé (retiré).

CANALISATION REFOULEMENT AIR MACHINES OVER

Canal refoulement air Joint antivibration
A\ ,, N
I

Panneau
avant

Cadre pour
fixation
canal de
refoulement air

o
o~

ol

=
o~
Cadre pour fixation canal de refoulement air

OBLIGATION
Eviter de charger le poids de la canalisation sur le cadre de
support de la machine

262 PERTES DE CHARGE COTE AIR DES CANALISATIONS

Les valeurs de hauteur manométrique utile nominale et maximum de la

machine sont indiquées dans le Bulletin technique correspondant.

Les pertes de charge des canalisations doivent étre contenues, car des valeurs élevées
entrainent une augmentation de I'emploi d'énergie électrique des ventilateurs.

263 REFOULEMENT AIR MACHINES UNDER

La disposition du systéme de refoulement air sous le sol doit étre définie en phase de
conception de l'installation.

Les valeurs de hauteur manométrique utile nominale et maximum de la

machine sont indiquées dans le Bulletin technique correspondant.

Les pertes de charge sous le sol doivent étre contenues, car des valeurs élevées entrainent
une augmentation de I'emploi d'énergie électrique des ventilateurs.

27 HUMIDIFICATEUR MODULANT A VAPEUR (ACCESSOIRE)
Humidificateur modulant a vapeur et électrodes immergées )

avec superviseur électronique avec distribution modulante de
vapeur, doté d'accessoires de sécurité et de fonctionnement
Une couverture métallique sur le ballon assure un haut niveau
de sécurité pendant le fonctionnement.

Standard pour sécurité contre l'inflammabilit¢ UL94 : VO
L'accessoire comprend la sonde combinée de
température/humidité a reprise d'air et la carte de contrle.

Les tuyaux d'admission et de sortie d'eau de I'humidificateur ne
sont pas fournis.

Il est conseillé d'installer un filtre et un robinet d'arrét sur le
tuyau de chargement de I'eau.

Cet humidificateur produit de la vapeur non pressurisée au
moyen d'électrodes immergées dans |'eau contenue dans le
cylindre : elles aménent la phase électrique dans I'eau, qui sert
de résistance électrique et est surchauffée. La vapeur ainsi
produite est utilisée pour humidifier les environnements ou les
processus industriels, a l'aide de distributeurs.

2741 CARACTERISTIQUES DE L'EAU D'ALIMENTATION
La qualité de I'eau utilisée affecte le processus d'évaporation, I'appareil peut donc étre
alimenté avec de I'eau non traitée, pourvu qu'elle soit potable et non déminéralisée.

FIXATION CANAL REFOULEMENT AIR (VERSION OVER)
Grandeur F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

OBLIGATION

Eviter de charger le poids de la canalisation sur le cadre de
support de la machine

261 FIXATION DE LA CANALISATION

Canal de refoulement air (non fourni)
Fixer le canal de refoulement air au joint /
antivibration comme indiqué sur 'image
(systéme de fixation non fourni)
Interposer un joint comme indiqué sur
I'image (non fourni)

Joint antivibration (non fourni).
Le joint antivibration évite la transmission de
vibration aux canalisations.

Joint | IBEEEBEREEEEREE

Panneau machine
Chassis supérieur de la exe
machine. P
Fixer le joint antivibration i
au chassis de la machine
alaide des vis
autotaraudeuses, comme
indiqué sur 'image. -
Interposer un joint comme \
indiqué sur I'image (non
fourni).

Chassis de la machine.
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Min Max
IActivité ions hydrogenes Ph 7 8,5
Conductivité spécifique a 20 °C Or20°c___ Msicm 300 1250
Total des solides dissous DS mg/l (1) (1)
Résidu fixe & 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Dureté totale TH mg/l CaCOs | 100 (2) 400
Dureté temporaire mg/l CaCOs 60 (3) 300
Fer + Manganése mg/l Fe + Mn 0 0,2
Chlorures ppm Cl 0 30
Silice mg/l Si02 0 20
Chlore résiduel mg/l CI 0 0,2
Sulfate de calcium mg/l CaSO4 0 100
Impuretés métalliques mg/l 0 0
Solvants, diluants, savons, lubrifiants mg/l 0 0

(1) Valeurs dépendantes de la conductivité spécifique, en général : TDS = 0,93 * Or, 20 -c; Riso = 0,65 *
OR

(2) Pas moins de 200 % de la teneur en chlorure en mg/l de CI -

(3) Pas moins de 300 % de la teneur en chlorure en mg/l de Cl -

OBLIGATION

Utiliser uniquement de I'eau potable.

* lIn'y a pas de relation fiable entre la dureté et la conductivité
de l'eau.

¢ Ne pas effectuer de traitements d'eau avec des adoucisseurs !
Cela peut provoquer une corrosion des électrodes et conduire
a la formation de mousse, avec des problémes potentiels
d’anomalies de service.

* Ne pas ajouter de substances desinfectantes ou des
composés anti-corrosifs dans I'eau, car potentiellement
irritants ;

* ll est absolument interdit d'utiliser de I'eau de puits,
industrielle ou prélevée de circuits de refroidissement et, en
général, de I'eau potentiellement contaminée (chimiquement
ou bactériologiquement).
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3 PRE-DEMARRAGE

31 PRE-DEMARRAGE DE LA MACHINE

Avant de contacter le Technicien spécialisé qui effectuera le premier démarrage pour
I'essai, I'Installateur doit soigneusement analyser si l'installation répond aux exigences et
spécifications définies lors de la phase de conception, en vérifiant :

e que le raccordement électrique est correct et qu'il est réalisé de maniére & garantir le
respect de la directive en vigueur sur la Compatibilité électromagnétique.

e que le raccordement frigorifique & la moto-condensante est terminé correctement ;

e qu'il n'y a pas de fuite dans le circuit réfrigérant ;

e que toutes les vannes d'arrét sont ouvertes.

1. S'assurer que l'interrupteur électrique général de I'installation est sur ON.
2. Placer l'interrupteur électrique bloque-porte (situé sur le panneau principal) sur
OFF, ouvrir le panneau et ouvrir la porte intérieure du tableau électrique.

INTERRUPTEUR BLOQUE-PORTE

3. Vérifier que les interrupteurs automatiques des ventilateurs, des résistances
électriques (le cas échéant) et de I'humidificateur (le cas échéant) sont sur OFF.

4, Mettre le disjoncteur magnétique d'alimentation des circuits auxiliaires sur ON.

5. Pour trouver ce disjoncteur, se référer au « Schéma électrique ».

6. Fermer la porte intérieure du tableau électrique, fermer le panneau principal et
tourner l'interrupteur électrique bloque-porte sur ON.

7. Si les opérations ont été effectuées correctement, I'afficheur du microprocesseur
doit étre allumé.

AFFICHEUR DU MICROPROCESSEUR

INFORMATION

Dans cette phase, le microprocesseur signale la présence d'alarmes
(ventilateurs thermiques, humidificateur (si présent), absence de
flux, etc.), car certains interrupteurs automatiques sont sur OFF et
certains composants ne sont pas activés.

8. Appuyer sur la touche Alarme pour désactiver I'alarme sonore.

3.2 INTERFACE UTILISATEUR

321 LE TERMINAL UTILISATEUR
L'interface utilisateur est composé de :
. Afficheur LCD rétroéclaire de 132x64 pixels ;
. 6 touches rétroéclairées
La connexion entre la carte & microprocesseur et l'interface utilisateur a lieu a I'aide d'un
cable téléphonique a 4 pdles avec le connecteur RJ11.
Le terminal est alimenté directement via ce cable par la carte de contrle.

——— e

3.2.2 FONCTIONS GENERALES DES TOUCHES
Touche Nom Description

( E} Utilisée pour I'affichage des alarmes et

[ALARME] | rétablir la condition de fonctionnement

normal.

[PRG] Permet d'accéder au menu principal.

Permet de remonter d’un niveau dans
I'arborescence des pages-écrans, sil'on

[ECHAP] | se trouve dans les pages-écrans de
configuration ou bien de revenir a la
page-écran principale.

[Fléche Utilisées pour se déplacer dans les
HAUT] pages-écrans et pour la programmation

des valeurs des paramétres de contrdle.
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[Fleche
BAS]
[ENTREE] Utilisée pour valider les données
programmées.

Les combinaisons de touches permettent d'activer des fonctions spécifiques

Touches Nom Description
[ALARME
f.} +PRG+ | Permettent d'augmenter ou de diminuer
g8 Fleche | le contraste de I'affichage.
+ + HAUT]

[ALARME
Q ‘ +PRG+ | Permettent d'augmenter ou de diminuer
w Fleche le contraste de I'affichage.

+ + BAS]

Avec clavier partagé, permet le passage
[ALARME | de I'affichage des pages-écran et des
+ECHAP] | paramétres entre les unités connectées
* sur le réseau LAN.

[Fleche

HAUT + | Tenir appuyé pendant 5 secondes pour
ENTREE | configurer I'adresse LAN du terminal
+Fleche | utilisateur.

BAS]

[ALARME | Avec terminal utilisateur ayant pour
+Fleche | adresse 0, permet de configurer

HAUT] I'adresse LAN de la carte de contrdle.

323 GESTION DES LED DES TOUCHES
Les leds des touches s'allument dans les cas suivants :

Touche Nom Description
Fixe en cas d'alarme et clignotant en cas
d'indication.
Aprés avoir appuyé sur la touche
& [ALARME] | (| ARME] Ia led reste fixe.
S'il n'y a pas d'alarmes/indications
actives, la led est éteinte.
[PRG] Quand l'unité est active (ventilateur en
marche).
[ECHAP]
[Fleche | Alallumage de lunité, lorsque f'on
HAUT] appuie sur n'importe quelle touche ou
lorsqu'une alarme/indication s'active.
Se désactive aprés 3 minutes d'inactivité
[ENTREE] absolue sur le clavier du terminal
utilisateur.

[Fleche

) BAS]

4 DEMARRAGE
41 DEMARRAGE DE LA MACHINE

Le premier démarrage doit étre effectué par le Technicien spécialisé, et I'Installateur et
I'Opérateur expert doivent étre présents.

Le Technicien spécialisé testera I'installation en effectuant les contrdles, les étalonnages et
le premier démarrage selon les procédures et compétences qui lui sont réservées.
L'Opérateur expert devra poser les questions au Technicien spécialisé pour recevoir les
notions nécessaires pour effectuer les activités de contréle et d'utilisation relevant de sa
compétence.

4.2 PROCEDURES D'ETALONNAGE ET DE MISE AU POINT
Lors du premier démarrage de la machine, il peut étre nécessaire d'étalonner et de mettre
au point les dispositifs de contréle.

Ces interventions, ci-dessous sont énumérées les principales, doivent étre effectuées par le
Technicien spécialisé :

e Etalonnage du débit d'air ;

. Etalonnage des paramétres du circuit frigorifique ;

. Etalonnage de I'humidificateur (accessoire) ;

3 DEMARRAGE

4
1. Vérifier les dégagements et les distances de sécurité.
2
3

Vérifier et étalonner, le cas échéant, le débit d'air.
Mesure absorption ventilateurs.
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4, Vérification de la TENSION D'ALIMENTATION S’assurer que la tension de réseau
est comprise entre +/- 10 % de la valeur nominale de la machine.

5. Vérification du SENS DE ROTATION DES MOTEURS TRIPHASES (dimension F3) :
Vérifier le sens de rotation des moteurs triphasés. S'il est contraire, inverser les deux
phases sur le sectionneur général du bloque-porte. Une rotation inversée se repére
au bruit anormal du ventilateur.

6. Vérification du DESEQUILIBRE DES PHASES : Vérifier 'équilibre entre les phases
qui ne doit pas dépasser 2 %. Le cas échéant, contacter la société distributrice de
I'énergie électrique pour résoudre le probléme.

5 MODES D'UTILISATION
51  PRECAUTIONS D'UTILISATION ET AVERTISSEMENTS

Pour I'utilisation quotidienne de I'installation, la présence de I'Opérateur n'est pas requise : il
devra intervenir pour effectuer des vérifications périodiques, en cas d'urgence et pour
effectuer les phases de démarrage et d'arrét prévues.

L'exécution réguliére et constante de ces interventions permettra d'obtenir des
performances favorables de la machine et de l'installation au fil du temps.

INFORMATION

Le non-respect des procédures peut entrainer un
dysfonctionnement de la machine et de I'installation dans son
ensemble avec une détérioration conséquente

5.2 DESCRIPTION DES COMMANDES

Les différentes commandes, leur description et leur fonction sont illustrées ci-dessous. Ces
commandes sont situées sur le tableau électrique.

INTERRUPTEUR BLOQUE-PORTE
|

Interrupteur électrique bloque-porte : ouvre et ferme le circuit d'alimentation.
. Position OFF (0) la machine n'est pas alimentée.
. Position ON (1) la machine est sous tension.

AFFICHEUR DU MICROPROCESSEUR

Microprocesseur : gére le processus de fonctionnement en permettant de configurer les
paramétres et de surveiller les conditions de fonctionnement.

Pour les détails de fonctionnement de la machine et des interfaces, le Manuel de ['utilisateur
est disponible.

5.3 ARRET D'URGENCE

Etant donné qu'il n'y a pas de piéces mobiles directement accessibles dans la machine, il
n'est pas nécessaire d'installer un dispositif d'arrét d'urgence.

Dans tous les cas, ce dispositif, s'il est installé, ne réduirait pas le risque compte tenu du fait
que le temps d'obtention de I'arrét d'urgence serait identique & I'arrét normal obtenu avec

linterrupteur général.

54 INACTIVITE PROLONGEE DE LA MACHINE

Dans le cas ol la machine doit rester hors service pendant une longue période (par exemple,
I'arrét saisonnier), il incombe au Technicien spécialisé d'effectuer les opérations suivantes :

. essai d'étanchéité du systeme

3 ouverture du sectionneur de ligne

5.5 DEMARRAGE APRES INUTILISATION PROLONGEE

Avant de démarrer la machine, toutes les opérations d’entretien doivent étre effectuées.
De plus, il incombe au Technicien spécialisé d'effectuer les vérifications, les étalonnages et la
procédure de démarrage appropriés.

6 PREMIER DIAGNOSTIC
6.1  QUEFAIRESL...

Liste des actions a entreprendre en cas de dysfonctionnement de ['unité.
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Dysfonctionnement

Cause

Solution

Niveau
d'intervention

Basse pression
d'aspiration

Moto-
condensante
externe
Mr.Slim

Vérifier que la
condensation n'est pas
trop basse (vitesse du
ventilateur trop élevée
par rapport a la
température
extérieure)

Service

Controle
condensation

Vérifier le signal de
condensation du
contréleur externe

Service

Ventilateur

Vérifier si le ventilateur
fonctionne

Utilisateur

Vérifier le signal de
référence de vitesse

Service

Vérifier que le débit
d'air est correct

Service

Vérifier la propreté des
filtres

Utilisateur

Vérifier la propreté de
la batterie

Utilisateur

Vérifier les
recirculations d'air froid
des unités voisines

Utilisateur

Circuit de
refroidissement

Vérifier que l'organe de
laminage dans la
moto-condensante ne
soit pas bloqué fermé

Service

Vérifier qu'il n'y a pas
de capillaires
encrassés/écrasés

Service

Vérifier que le filtre
déshydrateur dans la
moto-condensante ne
soit pas bloqué

Service

Vérifier que la ligne de
liquide n'est pas trop
petite

Service

Vérifier la présence de
fuites

Service

Vérifier la qualité du
réfrigérant

Service

Contréler les
vannes/robinets
fermés

Service

Réglage

Augmenter le point de
consigne froid

Utilisateur

Augmenter le point de
consigne ventilation

Utilisateur

Température
ambiante trop
élevée

Réglage

Diminuer le point de
consigne

Utilisateur

Sélection de
['unité
incorrecte

Vérifier que la machine
n'est pas sous-
dimensionnée en
raison de la charge
thermique ou du
volume d'air traité

Service

Ne
fonctionnent
pas bien

Vérifier la lecture de la
sonde

Service

Vérifier la présence
d'alarme

Utilisateur

Température
ambiante trop basse

Réglage

Augmenter le point de
consigne

Utilisateur

Sélection de
['unité
incorrecte

Vérifier que la machine
n'est pas sous-
dimensionnée en
raison de la charge
thermique ou du
volume d'air traité

Service

Ne
fonctionnent
pas bien

Vérifier la lecture de la
sonde

Utilisateur

Vérifier la présence
d'alarme

Utilisateur

Ressources
chaudes

Vérifier I'alimentation
des résistances (le cas
échéant)

Service

Vérifier le thermostat
de sécurité des
résistances

Service

Ressources
froides

Vérifier le
fonctionnement de la
vanne free cooling (le
cas échéant)

Utilisateur
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Dysfonctionnement

Niveau

Solution d'intervention

Cause

Humidité ambiante
trop élevée

Diminuer le point de
consigne humidité
Vérifier que la machine
n'est pas sous-
dimensionnée pour
une charge latente

Réglage Utilisateur

Sélection de
l'unité
incorrecte
Ne
fonctionnent
pas bien

Service

Veérifier la lecture de la

sonde d’humidité Utilisateur

Veérifier le
fonctionnement de
I'humidificateur
Vérifier le bon
fonctionnement de la
vanne de lamination

Humidificateur Service

Circuit de

L Service
refroidissement

Humidité ambiante
trop basse Ne

Augmenter le point de
consigne humidité
Vérifier que la machine
n'est pas
surdimensionnée pour
une charge latente

Réglage Utilisateur

Sélection de
I'unité
incorrecte

Service

Vérifier la lecture de la

sonde d’humidité Utilisateur

fonctionnent
pas bien

Vérifier le
fonctionnement de
I'humidificateur

Humidificateur Service

Faible débit d'air

Vérifier le réglage de la
vitesse des
ventilateurs

Vérifier le point de
consigne du débit d'air
ou delta P en cas de
réglages variables
Vérifier 'alimentation
du ventilateur

Vérifier la sortie
analogique de la
référence de vitesse
du contrdleur

Vérifier la lecture et le
positionnement du
transducteur
différentiel de pression
en cas de réglages
variables

Vérifier les pertes de
charge de l'installation
Vérifier la propreté des
filtres de I'unité

Service

Réglage
Utilisateur

Service

Service

Ventilateur
Service

Service

Utilisateur

7

741

ENTRETIEN
INFORMATIONS SUR L’ENTRETIEN

OBLIGATION

Les interventions d’entretien, ordinaires et extraordinaires,
doivent étre effectuées par des PERSONNES AUTORISEES ET
FORMEES dotées de tous les équipements de protection
individuelle nécessaires.

Le site ou sont installées les machines devra répondre a toutes

les exigences en matiére de sécurité.

Il est également nécessaire de suivre les procédures indiquées par
le Fabricant.

Avant d'effectuer une opération d’entretien :

isoler la machine du réseau électrique a |'aide du sectionneur jaune/rouge situé sur la
porte principale, préparé pour l'insertion de cadenas, pour le verrouillage en position
«ouverte » ;

placer un écriteau avec l'indication « Ne pas actionner - Entretien en cours » sur le
sectionneur ouvert :

porter les équipements de protection individuelle adéquats (casque, gants isolants,
lunettes de protection, chaussures de sécurité, etc.) ;

se munir toujours d'outils en bon état et s'assurer d'avoir bien compris les instructions
avant de les utiliser ;

Lorsqu'il est nécessaire d'effectuer des mesures ou des contréles avec la machine en
marche, procéder comme suit :

s'assurer que les éventuels systémes de commande a distance sont débranchés ; se
rappeler que le PLC présent sur la machine contréle ses fonctions et peut activer et
désactiver les composants en créant des situations de danger (comme, par exemple,
alimenter et activer la rotation des ventilateurs et leurs systémes mécaniques
d'entrainement) ;

opérer avec le tableau électrique ouvert le moins de temps possible ;

fermer le tableau électrique dés que la mesure ou le contréle est exécuté ;
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Il faut par ailleurs toujours prendre les précautions suivantes :

. le circuit frigorifique contient du gaz réfrigérant sous pression : toute opération doit étre
exécutée par du personnel compétent et doté des autorisations ou habilitations
prévues par les lois en vigueur ;

. ne jamais jeter dans la nature les fluides contenus dans le circuit frigorifique ;

. ne jamais maintenir le circuit frigorifique ouvert car I'huile absorbe I'humidité et se
dégrade ;
. pour le remplacement de cartes électroniques, utiliser toujours des équipements

spécifiques (extracteur, bracelet antistatique, etc.) ;

. en cas de remplacement d'un moteur, de batteries de condensation ou de tout autre
élément lourd, s'assurer que les organes de levage sont compatibles avec le poids &
soulever ;

. ne pas accéder au logement des ventilateurs sans avoir préalablement isolé le
dispositif en actionnant I'interrupteur sur le tableau et mis un écriteau « Ne pas
actionner - Entretien en cours » ;

. utiliser exclusivement des piéces de rechange originales achetées directement chez le
Fabricant ou ses concessionnaires officiels ;

. avant de fermer la machine et de la redémarrer, s'assurer d'avoir retiré tout outil ou
corps étranger.

La liste des opérations d’entretien ordinaire est présentée dans le paragraphe suivant de ce
manuel.

Pour chaque intervention, entretien ordinaire et extraordinaire, un formulaire spécial doit étre
établi et conservé par ['utilisateur.

Si le camet d’Entretien ordinaire programmé est présent & bord de la machine, toutes les
opérations devront également y étre consignées.

7.2 ENTRETIEN ORDINAIRE

Effectuer toutes les opérations d’entretien ordinaire aux fréquences d'intervention indiquées.

INFORMATION

La non-exécution de I'entretien ordinaire annulera les droits de
garantie et toute responsabilité du Fabricant dans le cadre de la
sécurité

Les délais d’entretien ordinaire sont indiqués dans les tableaux des pages suivantes.
Pour pouvair « lire » les heures de fonctionnement, il est nécessaire de les visualiser sur
I'afficheur du microprocesseur.

73 TABLEAU D'INTERVENTION D'ENTRETIEN GENERAL

FREQUENCE D’INTERVENTION
Débutdeld | peput dela
A Chagque | Toutes les 500 saison
INTERVENTION A EFFECTUER 'ogr heures Toutes les 1000
) Tous los 2 heures Tous les 3
N mois
mois
5 Vérification des alarmes éventuelles sur I'afficheur [ ]
Q
g §_ Contréle visuel externe des éventuelles °
& X |fuites de réfrigérant
Nettoyage de la batterie d'évaporation Une fois par an
Contrdle usure télérupteurs ventilateurs [ )
Contréle du serrage des connexions électriques [ ]
z Contrdle et remplacement éventuel des cables useé: °
S |ou endommagés
@
Q
2 |Contréle du bruit des roulements des ventilateurs [ ]
k]
§ Contrdle du serrage de la boulonnerie, parties en
S | mouvement etlou sujettes & des vibrations (par ex. [ ]
¥ |antivibratoires des ventilateurs)
Contrdle de la présence de fuites sur le circuit "
o o()
frigorifique.
Vérifier la présence de zones oxydées sur le circuit °
frigorifique.
Controle usure des tuyaux flexibles et capillaires [ ]
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Vérification des parametres de fonctionnement des circuits frigorifiques. Dans chaque
circuit, controler :

La pression d'évaporation comparée a la °
température de |'air de refoulement
La température d'aspiration °
La température du gaz surchauffé d'aspiration
E La température de I'air ambiant [ ]
s
%;» La surchauffe °
2 |Le sous-refroidissement
)
S | Absorption électrique des ventilateurs triphasés (L1
o .
5 |L2-L3)
2
Température de refoulement et retour air [ ]

La tension de ligne sur les trois phases
La tension d'alimentation des ventilateurs °
L'isolation de masse

Le courant absorbé a 100 % et en partialisation

Les heures de fonctionnement de chaque
composant [ ]
Le nombre de démarrages de chaque composant

(*) Sauf indications contraires des lois applicables.

La fréquence des opérations décrites dans le tableau ci-dessus est fournie a titre indicatif.
Celle-ci pourra en effet varier en fonction du mode d'utilisation de la machine et de
linstallation ou celle-ci devra fonctionner.

74 NETTOYAGE ET/OU REMPLACEMENT DES FILTRES A
ARR

Accés aux filtres a air : Pour retirer les filtres a air sur tous les modéles (F1, F2, F3),
accéder par |'avant.

OVER

7.5 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE
Si des opérations d'entretien extraordinaire sont nécessaires, contacter un Centre
d'assistance/Distributeur-Filiale agréé par le Fabricant.

INFORMATION
Le non-respect de ce qui précéde annulera les droits de garantie
et toute responsabilité du Fabricant au niveau de la sécurité.

OBLIGATION
Si nécessaire, utiliser uniquement des piéces de rechange
d'origine (voir « Liste des piéces détachées conseillées »).
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751 REMPLACEMENT EVENTUEL DES SONDES DE PUISARD DE LA BATTERIE
A EXPANSION DIRECTE (OVER UNIQUEMENT)

Retirer le filtre a air de la batterie & expansion directe.

Démonter la couverture latérale gauche comme indiqué sur l'image pour accéder aux sondes.

Couverture
latérale gauche

8 ELIMINATION DE LA MACHINE

En cas d'élimination de la machine, contacter au préalable un Centre
d'assistance/Distributeur-Filiale agréé par le Fabricant.

OBLIGATION

La machine contient des gaz fluorés a effet de serre régis par le
Protocole de Kyoto. La loi en interdit la dispersion dans la nature et
en oblige la récupération et remise au revendeur ou a un centre de
collecte.

Lorsque des composants sont retirés pour étre remplacés ou toute
la machine est en fin de vie utile et il faut la retirer de l'installation,
afin de minimiser I'impact environnemental, respecter les
prescriptions suivantes pour I'élimination :

* le gaz réfrigérant doit étre intégralement récupéré par du
personnel spécialisé et habilité, puis remis aux centres de
collecte ;

¢ T'huile de lubrification contenue dans le circuit frigorifique doit
étre récupérée et remise aux centres de collecte ;

¢ lastructure, I'équipement électrique et électronique, ainsi que
les composants, doivent étre subdivisés selon le type de
produits et matériau de fabrication, puis remis aux centres de
collecte ;

o respecter les lois nationales en vigueur.

OBLIGATION

LA MACHINE CONTIENT DES APPAREILS ELECTRIQUES ET
ELECTRONIQUES POUVANT CONTENIR A LEUR TOUR DES
SUBSTANCES NOCIVES POUR L'ENVIRONNEMENT ET LA SANTE,
ELLE NE PEUT DONC PAS ETRE ELIMINEE DANS LES DECHETS
NON TRIES.

Le symbole suivant est présent sur la machine

pour indiquer de trier les déchets de la machine lors de sa mise hors service.

Les acheteurs jouent un réle important dans la réutilisation, le recyclage et les autres
formes de récupération de la machine.

La machine est classée comme PROFESSIONNELLE selon la Directive WEEE
2012/19/UE, lors de son élimination ['utilisateur devra s'en occuper comme d'un déchet et
pourra demander au revendeur de la retirer ou de la livrer aux centres de collecte.

Pour ['ltalie uniquement :

MEHITS adhere au consortium RIDOMUS pour I'élimination des déchets DEEE en fin de
vie. Le propriétaire de produits considérés comme des déchets, lorsque le produit est
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arrivé en fin de vie, pourra contacter le revendeur pour demander que la machine soit
retirée gratuitement par le consortium auquel MEHITS adhére.

REMARQUES :
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Lees alvorens iets aan het apparaat te doen eerst deze
handleiding aandachtig door en ga na of u alle aanwijzingen
en informatie die in dit document staan goed begrepen heeft.

Bewaar dit document tijdens de hele levensduur van het
apparaat op een bekende en makkelijk bereikbare plaats.
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1 ALGEMENE VOORSCHRIFTEN

1.1 ALGEMENE EN VEILIGHEIDSRELEVANTE INFORMATIE
1.141 DOEL VAN DE HANDLEIDING

Deze handleiding, die onlosmakelijk deel uitmaakt van het apparaat (1), is opgesteld door
de fabrikant om de nodige informatie te geven aan al diegenen die bevoegd zijn om met het
apparaat te interageren tijdens de verwachte levensduur ervan: kopers, ontwerpers van de
installatie, transporteurs, handling-medewerkers, installateurs, vakbekwame bedieners,
gespecialiseerde technici en gebruikers.

Degenen voor wie deze informatie bestemd is moeten niet alleen een goede
gebruiksmethode hanteren maar deze informatie ook aandachtig lezen en nauwgezet in de
praktijk brengen. Door een beetje tijd te besteden aan het lezen van deze informatie is het
mogelijk om risico’s voor de gezondheid en de veiligheid van personen en financiéle schade
te voorkomen.

Deze informatie is door de fabrikant in zijn eigen oorspronkelijke taal (Italiaans) geschreven
en is voorzien van de vermelding “OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING”. Deze informatie
is bovendien beschikbaar in de Engelstalige versie met de vermelding “VERTALING VAN
DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING” en kan vertaald zijn in andere talen om aan de
wettelijke en/of commerciéle eisen te voldoen. Ook als de informatie niet exact
overeenstemt met het apparaat, doet dit geen afbreuk aan de werking ervan.

Bewaar deze handleiding op een bekende en makkelijk bereikbare plaats zodat hij altijd
binnen handbereik is als het nodig is om hem te raadplegen.

De fabrikant behoudt zich het recht voor om het product zonder voorafgaande kennisgeving
te wijzigen.

Om tekstgedeelten die van essentieel belang zijn te benadrukken zijn er enkele symbolen
gebruikt waarvan de betekenis verderop toegelicht wordt.

(1) Duidelijkheidshalve wordt dit begrip gebruikt zoals bepaald in de Machinerichtlijn.

GEVAAR

Duidt op situaties waarin ernstig gevaar dreigt die, als hier geen
aandacht aan besteed wordt, de gezondheid en de veiligheid van
personen ernstig in gevaar kunnen brengen

VERPLICHTING

Duidt erop dat er op geschikte wijze gehandeld moet worden om
de gezondheid en de veiligheid van personen niet in gevaar te
brengen en geen financiéle schade te veroorzaken

INFORMATIE
Duidt op technische informatie die bijzonder belangrijk is en die
niet over het hoofd gezien moet worden

1.1.2 VERKLARENDE WOORDENLIJST EN BEGRIPPEN
Hieronder worden enkele begrippen die in de handleiding voorkomen toegelicht om een
beter inzicht te krijgen in de betekenis ervan.

Fabrikant: dit is het bedrijf dat het apparaat met inachtneming van de geldende wettelijke
voorschriften heeft ontworpen en gebouwd waarbij alle regels van goede bouwtechniek zijn
toegepast en aandacht is besteed aan de veiligheid en de gezondheid van de personen die
met het apparaat interageren.

Koper: dit is degene die verantwoordelijk is voor de koop, die toezicht moet uitoefenen op
het plannen en toewijzen van taken en zich er daarbij van moet verzekeren dat alles
plaatsvindt met inachtneming van de toepasselijke geldende wettelijke voorschriften.

Eigenaar: de wettelijke vertegenwoordiger van het bedrijf, de instantie of de natuurlijke
persoon die de eigenaar is van de installatie waar het apparaat op geinstalleerd is; is
verantwoordelijk voor de controle om te zien of alle veiligheidsvoorschriften die in deze
handleiding opgenomen zijn en de landelijke voorschriften die van kracht zijn in acht
genomen worden.

Ontwerper: vakbekwaam, gespecialiseerd persoon die tot taak heeft en bevoegd is om een
ontwerp te maken waarbij rekening gehouden wordt met alle aspecten op het gebied van
wetgeving, normgeving en goede techniek toegepast op de installatie in het volledige
samenstel ervan. In ieder geval moet hij behalve de door de fabrikant van het apparaat
verstrekte aanwijzingen opvolgen, ook alle veiligheidsgerelateerde aspecten in acht nemen
voor al diegenen die tijdens de hele verwachte levensduur met de installatie moeten
interageren.

Installateur: vakbekwaam, gespecialiseerd persoon die tot taak heeft en bevoegd is om het
apparaat of de installatie in werking te stellen op basis van de ontwerpspecificaties, de door
de fabrikant van het apparaat verstrekte aanwijzingen en met inachtneming van de
wetgeving op het gebied van veiligheid op het werk.

Gebruiker: bevoegd persoon om het gebruik van het apparaat te beheren met

inachtneming van de “gebruiksaanwijzing” en de geldende wetgeving op het gebied van
veiligheid op het werk.
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Transporteurs: dit zijn degenen die het apparaat met een geschikt transportmiddel naar de
plaats van bestemming brengen. Zij moeten het apparaat op geschikte wijze laden en
plaatsen om te garanderen dat het apparaat zich tijdens het vervoeren niet plotseling kan
verplaatsen. Wanneer zij laad- en lossystemen gebruiken moeten zij de aanwijzingen die op
het apparaat aangebracht zijn in acht nemen om hun eigen veiligheid en die van anderen
die bij deze werkzaamheden betrokken zijn te garanderen.

Handling-medewerkers: dit zijn degenen die het apparaat op passende wijze op zijn plaats
opstellen en alle nodige aanwijzingen toepassen, zodat de handling van het apparaat op
veilige en correcte wijze kan plaatsvinden. Dit zijn ook degenen die het apparaat bij
ontvangst naar het installatiepunt overbrengen op basis van de aanwijzingen die op het
apparaat zijn vermeld. Al deze medewerkers moeten geschikte competenties hebben en de
aanwijzingen in acht nemen om hun eigen veiligheid en die van anderen die bij deze
werkzaamheden betrokken zijn te garanderen.

Onderhoudsmonteur: door de eigenaar bevoegde persoon om op het apparaat alle afstel-
en controlehandelingen te verrichten die uitdrukkelijk in deze handleiding vermeld zijn, waar
hij zich streng aan dient te houden en waarbij hij zich moet beperken tot het verrichten van
datgene wat uitdrukkelijk onder zijn taken valt.

Vakbekwame bediener: persoon die tot taak heeft en bevoegd is door de gebruiker of de
koper om de gebruiks- en gewone onderhoudshandelingen van het apparaat te verrichten
volgens de door de fabrikant verstrekte aanwijzingen. Dit is degene die in geval van
mankementen die in deze handleiding niet aan de orde komen, actie moet ondernemen om
een gespecialiseerde technicus in te schakelen.

G iali i

p de t I1s: rechtstreeks door de fabrikant bevoegde persoon om alle
handelingen te verrichten gerelateerd aan gewoon en buitengewoon onderhoud en elke
afstelling, controle, reparatie en vervanging van onderdelen die nodig mocht blijken te zijn
tijdens de levensduur van het apparaat. Buiten Italié en buiten de landen waar de fabrikant
rechtstreeks met een eigen filiaal aanwezig is, is de distributeur onder zijn eigen volledige
verantwoordelijkheid verplicht om ervoor te zorgen dat hij over voldoende technici beschikt
in verhouding tot de grootte van het gebied en de omvang van de omzet.

Gewoon onderhoud: geheel van handelingen die noodzakelijk zijn om de goede werking
en efficiéntie van het apparaat te behouden. Deze handelingen worden gepland door de
fabrikant die de benodigde competenties en werkmethoden bepaalt.

Buitengewoon onderhoud: geheel van handelingen die noodzakelijk zijn om de goede
werking en efficiéntie van het apparaat te behouden. Deze handelingen die niet te voorzien
zijn worden niet gepland door de fabrikant en mogen uitsluitend door de gespecialiseerde
technicus uitgevoerd worden.

113 BIJGEVOEGDE DOCUMENTATIE

Samen met het apparaat wordt de volgende documentatie aan de klant verstrekt:

. Installatie-, gebruiks- en onderhoudshandleiding: hierin is een lijst opgenomen
met de uit te voeren handelingen.

. Elektrisch schema: specifiek voor het apparaat in kwestie. Dient voor degene die
werkzaamheden aan de elektrische installatie moeten uitvoeren, om de diverse
onderdelen en aansluitingen te lokaliseren en om de PAC-IF tussen s-MEXT en
Mr.Slim aan te sluiten.

. Maattekeningen en hijstekeningen

. Aanwijzingen voor montage van eventuele accessoires: de installatiewijzen op
het apparaat zijn beschreven.

. EG-Verklaring van overeenstemming: geeft aan dat de apparaten in
overeenstemming zijn met de geldende Europese Richtlijnen.

. Aanwijzingen voor transport en handling: Aangebracht op de verpakking, geven
aan hoe het apparaat en eventuele accessoires gehandled en getransporteerd
moeten worden.

114 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De fabrikant heeft tijidens de ontwerp- en constructiefase bijzondere aandacht besteed aan
de aspecten die risico’s kunnen veroorzaken voor de veiligheid en de gezondheid van
personen die met het apparaat interageren . Behalve de inachtneming van de wettelijke
voorschriften die op dit gebied gelden heeft de fabrikant ook alle “regels van goede
constructietechniek” toegepast. Het doel van deze informatie is de gebruikers bewust te
maken van het belang om elk risico te voorkomen. Voorzichtigheid is in ieder geval
noodzakelijk. Veiligheid valt ook onder de verantwoordelijkheid van alle medewerkers die
met het apparaat interageren.

Lees de aanwijzingen die in de verstrekte handleiding staan en de aanwijzingen die
rechtstreeks op het apparaat aangebracht zijn aandachtig en neem vooral de aanwijzingen
die aan de veiligheid zijn gerelateerd in acht.

Opname van dit apparaat in een installatie vereist een ingewikkelde planning waarbij
rekening gehouden moet worden met alle vereisten van “goede techniek” en de wettelijke
en normatieve aspecten. Er moet speciale aandacht worden besteed aan alle
technologische aanwijzingen en informatie die verstrekt worden door de fabrikant. De
veiligheidsvoorzieningen die op het apparaat zijn geinstalleerd mogen niet gemanipuleerd,
omzeild, verwijderd of overbrugd worden. Het niet in acht nemen van dit vereiste kan
ernstige risico’s voor de veiligheid en de gezondheid van personen veroorzaken.

Het personeel dat enige werkzaamheden verricht tijdens de hele levensduur van het
apparaat moet over gerichte technische competenties beschikken, bijzondere capaciteiten
hebben verworven en ervaring hebben opgedaan die erkend wordt in de specifieke
branche. Veronachtzaming van deze vereisten kan schade aan de veiligheid en de
gezondheid van personen aanrichten.
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Tijdens het normale gebruik of voor alle werkzaamheden aan het apparaat moet ruimte
rondom het apparaat overgelaten worden die voldoende is om geen risico’s voor de
veiligheid en de gezondheid van personen te veroorzaken.

Voor sommige fases kan de hulp van één of meer assistenten nodig zijn. In deze gevallen
moeten zij naar behoren getraind en goed geinformeerd worden over het type
werkzaamheden dat zij moeten uitvoeren om geen schade voor de veiligheid en de
gezondheid van personen te veroorzaken.

Bij het verplaatsen van het apparaat moet de informatie die rechtstreeks op de verpakking
is vermeld in acht genomen worden.

Tijdens het verplaatsen moet er als de omstandigheden dit vereisen een beroep gedaan
worden op één of meer assistenten om de juiste seinen te ontvangen.

Het personeel dat voor het laden, lossen en verplaatsen van het apparaat zorgt moet over
gerichte technische competenties beschikken, capaciteiten hebben verworven en ervaring
hebben opgedaan die erkend wordt in de specifieke branche en een goede beheersing van
het te gebruiken hijs- en hefmaterieel aan de dag leggen.

Tijdens het installeren moet de door de fabrikant aangegeven ruimte rondom het apparaat
overgelaten worden waarbij ook rekening gehouden moet worden met alle werkzaamheden
die in de buurt uitgevoerd worden. Uitvoering geven aan dit vereiste moet ook met
inachtneming van de geldende wettelijke voorschrifteno het gebied van veiligheid op het
werk gebeuren.

Het installeren en aansluiten moet voor wat betreft het apparaat volgens de door de
fabrikant verstrekte aanwijzingen uitgevoerd worden. Degene die hier verantwoordelijk voor
is moet ook rekening houden met alle normatieve en wettelijke vereisten, door alle
installatie- en aansluitwerkzaamheden naar de stand van de techniek uit te voeren.

Na afloop van het installeren moet hij alvorens het apparaat in werking te stellen door
middel van een algemene controle nagaan of aan deze vereisten is voldaan.

Als het apparaat met transportmiddelen vervoerd moet worden, moet gecontroleerd worden
of deze daarvoor geschikt zijn en moet het laden en lossen op zodanige wijze plaatsvinden
dat de manoeuvres geen risico’s met zich mee brengen voor de medewerker en de
personen die daar rechtstreeks bij betrokken zijn . Alvorens het apparaat met
transportmiddelen te verplaatsen moet gecontroleerd worden of het apparaat en de
onderdelen ervan goed aan het voertuig vastgezet zijn en of de contouren ervan niet buiten
de voorgeschreven maximale omvang uitsteken. Indien nodig moeten de nodige
markeringen aangebracht worden.

De bediener moet behalve zich geinformeerd te hebben over het gebruik van het apparaat,
ook de capaciteiten en competenties hebben verworven die geschikt zijn voor het soort
werkzaamheden dat uitgevoerd moet worden.

Het apparaat mag alleen voor de door de fabrikant voorziene doeleinden worden gebruikt.
Het gebruik van het apparaat voor oneigenlijke doeleinden kan risico’s veroorzaken voor de
veiligheid en de gezondheid van personen en financiéle schade.

Het apparaat is ontworpen en geconstrueerd om aan alle door de fabrikant aangegeven
werkingsomstandigheden te voldoen. Systemen manipuleren om andere prestaties te
verkrijgen dan voorzien kan risico’s veroorzaken voor de veiligheid en de gezondheid van
personen en financiéle schade.

Gebruik het apparaat niet als de veiligheidsvoorzieningen niet op de juiste manier
geinstalleerd zijn en niet goed functioneren. Het niet in acht nemen van dit vereiste kan
ernstige risico’s voor de veiligheid en de gezondheid van personen veroorzaken.

Er moet voor gezorgd worden dat het apparaat in optimale staat blijft door de geplande
onderhoudswerkzaamheden die door de fabrikant worden voorgeschreven uit te voeren.
Goed onderhoud maakt het mogelijk om de beste prestaties te bereiken, een langere
levensduur en constante handhaving van de veiligheidseisen.

Alvorens onderhoudswerkzaamheden en afstellingen aan het apparaat uit te voeren
moeten alle aangebrachte veiligheidsvoorzieningen ingeschakeld worden en moet
ingeschat worden of het nodig is om het personeel dat aan het werk is en het personeel dat
zich in de buurt bevindt adequaat te informeren. Met name moeten de zones in de buurt
goed aangegeven worden en moet de toegang tot alle systemen ontzegd worden die als zij
ingeschakeld worden onverwachte gevaarlijke situaties kunnen veroorzaken en dus
schadelijk kunnen zijn voor de veiligheid en de gezondheid van personen.

De onderhoudswerkzaamheden en afstellingen moeten uitgevoerd worden door bevoegde
personen die alle nodige veiligheidsomstandigheden moeten scheppen volgens de door de
fabrikant aangegeven procedures.

Alle onderhoudswerkzaamheden waarvoor gerichte technische kennis of bijzondere
capaciteiten vereist zijn mogen uitsluitend uitgevoerd worden door gekwalificeerd personeel
dat over op het specifieke gebied opgedane en erkende ervaring beschikt.

Om onderhoudswerkzaamheden uit te voeren op plaatsen die niet makkelijk toegankelijk
zijn of gevaarlijk zijn moeten de nodige veiligheidsmaatregelen voor zichzelf en voor
anderen genomen worden waarbij de wettelijke voorschriften op het gebied van veiligheid
op het werk in acht genomen moeten worden.

Onderdelen die in te sterke mate versleten zijn moeten door originele reserveonderdelen
vervangen worden. De onderdelen die door de fabrikant geadviseerd worden moeten
gebruikt worden. Door dit alles kan de goede werking van het apparaat en het
voorgeschreven veiligheidsniveau verzekerd worden.
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1.15 VOORZORGSMAATREGELEN TEGEN RESTRISICO'S

Voorzorgsmaatregelen tegen mechanische restrisico’s

. het apparaat dient volgens de voorschriften die in deze handleiding staan vermeld
geinstalleerd te worden;

. Alle onderhoudswerkzaamheden die door deze handleiding voorgeschreven worden
dienen regelmatig uitgevoerd te worden;

. er dienen beschermingsmiddelen (handschoenen, oogbescherming, veiligheidshelm
enz....) gedragen te worden die geschikt zijn voor de werkzaamheden die uitgevoerd
moeten worden; er mogen geen kleren of accessoires gedragen worden die verstrikt
kunnen raken of meegezogen kunnen worden door de luchtstroom; lang haar moet
bij elkaar gebonden en op het hoofd vastgezet worden alvorens zich toegang te
verschaffen tot de binnenzijde van het apparaat;

. Alvorens één van de panelen van de unit open te doen moet eerst gecontroleerd
worden of het betreffende paneel door middel van scharnieren stevig met de unit
verbonden is;

. De lamellen van de warmtewisselaars, de randen van de onderdelen en de metalen
panelen kunnen snijwonden veroorzaken;

. er mogen geen beschermende delen van de beweegbare elementen verwijderd
worden wanneer het apparaat in werking is;

. er dient gecontroleerd te worden of de beschermende delen van de bewegende
elementen goed op hun plaats zitten alvorens het apparaat in werking te stellen;

. Ventilatoren, motoren en aandrijvingen kunnen in beweging zijn; alvorens zich
hiertoe toegang te verschaffen moet altijd gewacht worden totdat zij tot stilstand zijn
gekomen en moeten de nodige voorzorgsmaatregelen genomen worden om
inschakeling ervan te voorkomen;

. De unit en de leidingen hebben erg hete en erg koude opperviakken die het risico
van verbranding met zich meebrengen;

. Men mag de handen niet gebruiken om eventuele koelmiddellekken te controleren.

Voorzorgsmaatregelen tegen elektrische restrisico’s

. het apparaat dient door middel van de externe netscheider van het net afgekoppeld
te worden alvorens de schakelkast open te doen;

. er dient gecontroleerd te worden of het apparaat op de juiste manier geaard is
alvorens het apparaat in werking te stellen;

. De unit dient op een geschikte plaats geinstalleerd te worden; met name als de unit
bestemd is voor binnengebruik mag de unit niet buiten geinstalleerd worden;

. Er mogen geen kabels gebruikt worden waarvan de doorsnede niet geschikt is of
losse verbindingen ook niet tijdelijk of in geval van nood;

Voorzorgsmaatregelen tegen milieugerelateerde restrisico’s

Het apparaat bevat gevaarlijke stoffen en onderdelen voor het milieu zoals koelgas en
smeerolie.

Het onderhoud en de verwijdering mag uitsluitend door vakbekwaam personeel uitgevoerd
worden.

Koelgas:

Het koelcircuit bevat gefluoreerde broeikasgassen waar het Protocol van Kyoto op van
toepassing is.

De gefluoreerde broeikasgassen die in het koelcircuit zitten mogen niet in de atmosfeer
afgevoerd worden.

Het koelgas moet opgevangen worden in overeenstemming met de geldende voorschriften.

De units bevatten gefluoreerde broeikasgassen <HFC R410A [GWP 100 2088]>.

Smeerolie:

Het koelcircuit bevat smeerolie.

De olie moet opgevangen worden in overeenstemming met de geldende voorschriften.
De olie mag niet zomaar in het milieu geloosd worden.

Voorzorgsmaatregelen tegen restrisico’s van andere aard

. Het apparaat bevat koelgas onder druk: er mag niets aan apparatuur die onder druk
staat gedaan worden behalve tijdens onderhoudswerkzaamheden die uitgevoerd
worden door vakkundig en bevoegd personeel;

. de aansluiting van de installatie op het apparaat dient volgens de voorschriften die in
deze handleiding opgenomen zijn en die op de pictogrammen op de beplating van
het apparaat staan tot stand gebracht te worden;

. het watercircuit (condensafvoerslang, bevochtiger) bevat schadelijke stoffen; Er mag
niet uit het watercircuit gedronken worden en het contact van de inhoud met de huid,
de ogen en de kleding dient vermeden te worden;

. om risico's voor het milieu te voorkomen moet ervoor gezorgd worden dat eventuele
gelekte vioeistoffen ingeschikte houders opgevangen worden met inachtneming van
de plaatselijke voorschriften;

. indien er een bepaald onderdeel gedemonteerd wordt dient gecontroleerd te worden
of het betreffende onderdeel weer op de juiste manier gemonteerd wordt alvorens
het apparaat opnieuw in werking te stellen;

. indien de geldende voorschriften bepalen dat er brandbeveiligingssystemen in de
buurt van de machine opgesteld moeten worden, moet gecontroleerd worden of
deze geschikt zijn om brand op elektrische apparatuur, smeerolie van de
compressor en koelmiddel te blussen zoals voorgeschreven in de betreffende
veiligheidsinformatiebladen (bijvoorbeeld een CO: blusapparaat);

. Alle smeermiddelen moeten in houders bewaard worden die naar behoren
gemarkeerd zijn;

. Er mogen geen ontvlambare vloeistoffen in de buurt van de installatie bewaard
worden;

. Laswerk mag alleen op lege leidingen verricht worden; er mag niet met open vuur of
andere warmtebronnen in de buurt van leidingen die koelvioeistof bevatten gekomen
worden;

. er mag niet met open vuur in de buurt van het apparaat gewerkt worden;
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. De units moeten geinstalleerd worden in ruimten die beschermd zijn tegen
atmosferische ontlading zoals bepaald door de wettelijke voorschriften en de
technische normen die van toepassing zijn;

. Leidingen die vioeistoffen onder druk bevatten mogen niet gebogen worden en er
mag evenmin op geslagen worden;

. Het is niet toegestaan om op de apparaten te lopen of er andere voorwerpen op te
leggen;

. De algemene beoordeling van het brandgevaar van de installatieplaats (bijvoorbeeld
de berekening van de brandbelasting) valt onder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker;

. Telkens als de machine wordt verplaatst moet de machine stevig vastgezet worden
op het transportvoertuig om verschuiven of kantelen te voorkomen;

. De unit moet vervoerd worden in overeenstemming met de geldende voorschriften
waarbij rekening gehouden moet worden met de kenmerken van de vloeistoffen die
de unit bevat en de beschrijving daarvan op het veiligheidsinformatieblad;

. Door de unit op verkeerde wijze te vervoeren kan er schade aan de unit toegebracht
worden en kunnen er ook koelmiddellekken ontstaan. Voor de eerste inbedrijfstelling
moet gecontroleerd worden of het koelcircuit onder druk staat;

«  accidenteel vrijkomen van koelmiddel in een gesloten ruimte kan
tot gebrek aan zuurstof leiden en dus verstikkingsgevaar
veroorzaken: het apparaat moet in een goed geventileerde ruimte
geinstalleerd worden in overeenstemming met EN 378-3 en de
geldende plaatselijke voorschriften en er moeten indien nodig
koelmiddeldetectors aangebracht worden;

. tenzij anders goedgekeurd door de fabrikant moet het apparaat geinstalleerd worden
in ruimten die niet tegen explosiegevaar zijn geclassificeerd (SAFE AREA).

1.1.6 LIJST VAN DE PICTOGRAMMEN AAN DE BINNENKANT VAN HET

APPARAAT

Gevaar voor Apparaat Inwendig

onder spanning bewegend deel

Aarding Controleren of de afvoer efficiént is

117 GELUIDSGEGEVENS

Geluidsgegevens van standaard apparaten die overeenstemmen met werking bij vollast.
In een gesloten ruimte bereikt het door een geluidsbron voortgebrachte geluid de
toehoorder op twee verschillende manieren:

. Direct.
. Weerkaatst door de omringende muren, via de vloer, via het plafond, via de
inrichting.

Bij dezelfde geluidsbron is het voortgebrachte geluid in een gesloten ruimte harder dan het
in de lucht voortgebrachte geluid. Bij het door de geluidsbron voortgebrachte
geluidsdruksniveau moet dan ook dat door de omgeving weerkaatst wordt opgeteld worden.
Bovendien beinvloedt ook de vorm van de ruimte het geluidsniveau.

BINNENUNIT
MODEL 006 009 013 022 038 044
BOUWGROOTTE F1 F1 F1 F2 F3 F3
GELUIDSNIVEAU (1)

Bij luchtuittrede dB 60,9 64,9 689 672 69,7 73,7

Aan voorkant unit OVER dB 51,6 55,6 59,6 58,0 48,8 52,8

(A)

Bj luchtintrede UNDER dB(A) 566 606 646 629 531 571
(A)

Aan voorkant unit UNDER dB(A) 469 508 549 533 444 484

1. Geluidsdrukniveau op 1 meter in een vrij veld — ISO EN 3744

1.1.8 METHODE VOOR AANVRAGEN VAN SERVICE

Voor alles wat u nodig heeft kunt u terecht bij een van de erkende servicecentra (ltaliaanse
markt) en filialen/distributeurs (buitenlandse markt). Voor elke aanvraag van technische
service met betrekking tot het apparaat, moeten de gegevens die op het typeplaatje zijn
vermeld doorgegeven worden, met name het serienummer, de mate van bereikbaarheid en
de installatieruimte rondom het apparaat.

Bovendien moeten de gebruiksuren bij benadering opgegeven worden en het type defect
dat geconstateerd is. In geval van alarm moet het nummer en de getoonde melding
doorgegeven worden.

1.2 IDENTIFICATIE VAN HET APPARAAT

1.21 BENAMING

De alfanumerieke code van het model apparaat, dat op het typeplaatje is vermeld, geeft
duidelijke technische specificaties weer die in de afgebeelde figuur zijn vermeld.

Model: s-MEXT DX O 022 S F2
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s-MEXT Identificatie serie
BINNENUNIT
DX Unit type
DX - directe expansie, luchtgekoeld
[o] Luchtuittrede

O = over - luchtuittrede naar boven
U = under - luchtuittrede naar beneden

022 Model / Koelvermogen (kW) onder nominale condities
S Koelcircuits
S = enkel
D = dubbel
F2 Bouwgrootte
BUITENUNIT:
PUHZ-ZRP  Unit type
250 Codering koelvermogen
YKA3 Bouwgrootte

122 TYPEPLAATJE

Het soort apparaat is vermeld op het plaatje dat rechtstreeks op het apparaat aangebracht
is, normaal aan de binnenkant van de deur van de schakelkast.

Hierop staan de gegevens en alle aanwijzingen die onmisbaar zijn voor de
werkingsveiligheid.

S

wodeto| s-MEXT D
odsa) .- X U013 S F1 [uosss

tem| Article
Aticolo)  BL71387001  |Articulo
Einzelteil JProduktkodning
Serial number| Matricule unité
Matricola uni 32100381 [Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manufact. year] |Année construction
Anno di costruz. 2018 [Afo de costruccion
Baujah| Tilverknings
Operating weight| [Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg [Peso en funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Retr
corneans|  RATOA  [Ce e
Kalternitte! Group 2 20VBHUE
GWP| 2088
Refr. charge[—  |Q.té gaz réfrig.
Carica refrigerante kg Carga
Fuligewicht
co,T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLI 05 kw
FLA. 42 A
LRA. - A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE
Gas circuit: [HP=4,15 MPa LP=- MPa
Water circut;

Maximum transport and storage temperature: 50 *C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1
Wiing Diagrams: E5L.7136001 rev. 00

Ce "

Aumpe | ST
1.3 OPSLAGTEMPERATUUR

Als het apparaat lange tijd opgeslagen wordt, moet het apparaat in een beschutte ruimte
geplaatst worden op een temperatuur tussen de -30°C en 46°C zonder oppervlaktecondens
en direct zonlicht.

1.4 WERKINGSGRENZEN

Omgevingsluchtvochtigheid:
30%RH minimale relatieve vochtigheid
60%RH maximale relatieve vochtigheid

BUITENLUCHTTEMPERATUUR (droge bol)

46°C maximale buitenluchttemperatuur
-5°C minimale buitenluchttemperatuur
-15°C minimale buitenluchttemperatuur als “wind baffle” accessoire is geinstalleerd

Alle waarden dienen als indicatief te worden beschouwd. De werkingstemperaturen
worden beinvioed door een aantal variabelen zoals:
. werkingsomstandigheden;

. koellast;

. instellingen van de microprocessorsturing;

. lengte van de leidingen - afstand tussen binnen- en buitenunit.
ELEKTRISCHE VOEDING
+10% maximale tolerantie van de voedingsspanning (V)
+2% maximale fase-onbalans.

1.5 BESCHRIJVING VAN DE BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

Muurverankeringsbeugel

Schakelkast

Drukschakelaar
Filters vuil

Koelverbindingen

Relatieve vochtigheid - %

Qe Q¢ Qe Qe Qe N
SERX & & ¥ S

Natte boltemperatuur -

Relatieve vochtigheid - %

0 5 10 1 5 40 45 50

5 20 25 30 3
Droge boltemperatuur -°C

OMGEVINGSLUCHTOMSTANDIGHEDEN
Temperatuur omgevingslucht:

14°C minimale natte boltemperatuur

225°C maximale natte boltemperatuur
19°C minimale droge boltemperatuur
35°C maximale droge boltemperatuur
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Centrifugaalventilator

Warmtewisselaar
met lamellenpakket

Watersensor
op vloer

Rook/vuursensor
Geleverd als externe montageset
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2
2.1

INSTALLATIE
BEPLATING VAN APPARAAT DEMONTEREN

GEVAAR

De beplating van het apparaat bestaat uit staalplaat en is zwaar.
Alle demontage- en montagewerkzaamheden moeten uitgevoerd
worden met geschikt materieel en door vakbekwame, opgeleide
personen die bevoegd zijn om dit soort manoeuvres uit te voeren.

GESCHARNIERDE PLATEN
De gescharnierde platen kunnen makkelijk verwijderd worden om de installatie- en
onderhoudswerkzaamheden te vergemakkelijken.

Verwijderbaar
scharnier

Aan de constructie bevestigde pen |

Doe de plaat iets open en til hem omhoog om hem van de bevestigingspennen te
verwijderen.

GESCHROEFDE PLATEN

De platen die aan het apparaat vastgeschroefd zijn, zijn aan de onderkant voorzien van
twee pennen die in de gleuf van het onderstel gestoken moeten worden zoals aangegeven
in de figuur.

22

INSTALLATIE

VERPLICHTING
Alle installatiesfases moeten onlosmakelijk deel uitmaken van het
algemene ontwerp.

Alvorens met deze fases te beginnen moet degene die bevoegd is om deze handelingen te
verrichten, behalve technische eisen vastieggen, indien nodig ook een “veiligheidsplan”
hanteren om te garanderen dat de personen die hier rechtstreeks bij betrokken zijn
ongedeerd blijven en de veiligheidsvoorschriften met name voor wat betreft de wettelijke
voorschriften die van toepassing zijn op mobiele bouwplaatsen nauwgezet toepassen.
Alvorens het apparaat te installeren moet gecontroleerd worden:

of het gebied volledig viak is en duurzame stabiliteit garandeert;

wanneer het apparaat op een verdieping van een gebouw geinstalleerd wordt, of het
draagvermogen voldoende is;

of het apparaat makkelijk bereikbaar is en toegankelijk is voor al diegenen die er in
de loop van de verwachte levensduur ervan mee moeten interageren;

of alle onderhouds- en vervangingswerkzaamheden (gewoon en buitengewoon)
makkelijk uitgevoerd kunnen worden zonder risico’s voor de personen en met
inachtneming van de geldende wettelijke voorschriften op het gebied van veiligheid
op het werk;

of de ruimte voldoende luchttoevoer toestaat voor de goede werking;

of de minimaal vereiste ruimte voor de werking en de inspectie die in deze
handleiding is vermeld aanwezig is;

of de luchtintrede en -uittrede nooit belemmerd, of verstopt, ook niet gedeeltelijk,
wordt

Het apparaat moet binnen geinstalleerd worden en in een niet-agressieve atmosfeer.
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VERPLICHTING

De installatie moet aan de voorschriften van de norm EN 378-3 en
de geldende plaatselijke normen voldoen, waarbij met name
rekening gehouden moet worden met de bezettingscategorie van de
ruimten en de veiligheidscategorie zoals gedefinieerd in de norm EN

378-1.
Koelmiddel R410A
Veiligheidscategorie Al
VERPLICHTING

Het apparaat moet neergezet worden op een plaats waar alleen de
BEDIENERS, de ONDERHOUDSMONTEURS en de TECHNICI
toegang toe hebben; als dit niet het geval is dient het apparaat
omringd te worden met een omheining die (indien mogelijk) op een
afstand van tenminste twee meter van de externe oppervlakken van
het apparaat geplaatst moet worden.

Het personeel van de INSTALLATEUR of eventuele andere
bezoekers moeten altijd vergezeld worden door een BEDIENER.
Onbevoegden mogen absoluut niet alleen bij het apparaat gelaten
worden.

De ONDERHOUDSMONTEUR moet zich beperken tot het handelen
op de bedieningselementen van het apparaat; hij mag geen enkel
paneel openen behalve het paneel dat toegang geeft tot de
bedieningsmodule. De INSTALLATEUR moet zich beperken tot het
handelen op de verbindingen tussen de installatie en het apparaat.
Als men zich toegang verschaft tot het apparaat moet men over de
nodige persoonlijke beschermingsmiddelen beschikken en de
documentatie en de aanwijzingen die altijd binnen handbereik
gehouden moeten worden gelezen en begrepen hebben.

221 PLAATSING OVER

Waterpas

Afdichting

iz

Het apparaat wordt direct op de vloer gezet.

Er wordt geadviseerd om tussen het onderstel van het apparaat en de vioer een soepele
rubberen afdichting op het hele steunviak aan te brengen om het overbrengen van lawaai
en trillingen te voorkomen.

Zodra het apparaat is geplaatst moet gecontroleerd worden of het apparaat vlak staat.
Door een grotere afwijking van de vlakke stand dan 5 mm tussen de uiteinden van het
onderstel kan er condens uit het opvangbakje stromen.

222 PLAATSING UNDER

Afdichting

[

Het apparaat wordt direct op de vloer gezet.

Er wordt geadviseerd om tussen het onderstel van het apparaat en de vioer een soepele
rubberen afdichting op het hele steunviak aan te brengen om het overbrengen van lawaai
en trillingen te voorkomen.

Zodra het apparaat is geplaatst moet gecontroleerd worden of het apparaat vlak staat.
Door een grotere afwijking van de vlakke stand dan 5 mm tussen de uiteinden van het
onderstel kan er condens uit het opvangbakje stromen.
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GATEN IN VERHOOGDE VLOER APPARATEN UNDER

Le,

A
Bouwgrootte F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 420 810
C [mm 90 90 90
INFORMATIE

Door de aangegeven maten aan te houden wordt een minimum
afstand van 5 cm (C) van de muur aan de achterkant van het
apparaat gegarandeerd

Onderaanzicht
A

: |
- : 1
=
B
1
5 s J
lam = | —
VLOEROPSTELLING (UNDER
Bouwgrootte F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

223 BEUGEL VOOR MUURBEVESTIGING VAN APPARAAT

De beugel wordt geleverd als montageset met bouten voor bevestiging aan het apparaat.
Het gaat om een veiligheidsvoorziening die samen met de unit geinstalleerd moet worden
en aan een structureel deel op de installatielocatie bevestigd moet worden (muur,
constructie enz.) om het risico dat de unit kantelt door oorzaken van buitenaf (onverwachte
stoten, aardbevingen enz.) te voorkomen .

Muurbevestigingsschroeven niet meegeleverd.

2 660 (F1 0
A 1060 (’éz-r)fa) #
600 (F1
& 1000 (F2-F3) = @8 20 - 5%%(()*’(}-;2) T

Afmetingen in millimeter

224 CONDENSOPVANGBAK (MODEL UNDER)

Extra condensopvangbak van peraluman voor model Under.

Dit onderdeel moet beschouwd worden als veiligheidsvoorziening die in de vioer
geinstalleerd moet worden onder de units in geval van waterlekken.
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De watersensor moet door de klant in de condensopvangbak geinstalleerd worden
De bak is voorzien van een afvoer @ 22 mm.

Opvangbak met
watersensor

— ~

ST 5
= @
650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER)
K] J0l [«
] T i |
——— -—;—-)——l

R ek . =
~@22x70mm @22x70mm”

Afmetingen in millimeter

225 VRIJE RUIMTE VOOR DE INSTALLATIE

VERPLICHTING

Voor een correcte installatie van het apparaat moet een vrije
ruimte overgelaten worden zoals getoond in de figuur. Hierdoor
is het mogelijk om makkelijk bij de onderdelen van het apparaat
te komen voor de normale inspectie- en
onderhoudswerkzaamheden.

De units mogen naast elkaar geinstalleerd worden.
Voor alle bouwgrootten (F1, F2, F3) is de toegang tot de binnenkant voorzien via de

voorkant.
UNDER l
:.\
L] o [ 4
850 o L
s\/
Afmetingen in millimeter 850 ‘
OVER t
\
a [ L
Afmetingen in millimeter 850
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226 BELEMMERINGEN VAN DE LUCHTCIRCULATIE VOOR APPARATEN UNDER . leg geen leidingen tegen elkaar aan en houd een afstand van minstens 20 mm tussen
/ OVER de leidingen aan
. leg geen elektrische kabels tegen elkaar aan omdat zij aangetast kunnen worden
OVER . breng “compensatoren” in de leiding aan om de natuurlijke uitzetting / inkrimping van
de leidingen op te vangen zoals aangegeven in de figuur:
LYRE compensator OMEGA qompensator
{ [
s 233 VERBINDING VAN DE KOELLEIDINGEN MET HET APPARAAT
e Op de gas- en vloeistofleidingen in het apparaat zijn koelkogelkranen aanwezig met een
koperen leidingstomp voor de verbindingen.
VERPLICHTING
UNDER DRAAI DE KOELKRANEN VAN HET APPARAAT NIET OPEN
2000 Breng de verbinding als volgt tot stand:
1. snijd de bodem van de stomp met een pijpsnijder door -
GEBRUIK GEEN ZAAG OM BRAMEN EN SPAANDERS
TE VERMIJDEN
2. maak een mofverbinding op de koelleiding en soldeer
deze op de stomp
8 3. draai de kranen van het apparaat open en zorg voor
= vaculim door middel van de service-aansluitingen (&
5/16”).
. — VERMIJD INDIEN MOGELIJK SOLDEREN AAN DE
Afmetingen in milimeter BINNENKANT VAN HET APPARAAT.

23 KOELVERBINDING MET CONDENSATIE-UNIT

De koelverbinding moet uitgevoerd worden zoals bepaald tijdens de ontwerpfase.
De verbindingen zijn normaal in de unit s-MEXT geplaatst en zijn toegankelijk via het
frontpaneel.

VERPLICHTING

De koelverbinding moet uitgevoerd worden door gekwalificeerd
personeel.

Alle werkzaamheden, de keuze van de onderdelen en de gebruikte
materialen moeten plaatsvinden in overeenstemming met de “stand
van de techniek”, volgens de voorschriften die op dit gebied in de
diverse landen gelden waarbij rekening gehouden moet worden met
de werkingsomstandigheden en de doeleinden waarvoor de
installatie bestemd is.

Fouten in het ontwerp en/of de uitvoering van de koelverbinding
kunnen onherstelbare storingen aan de compressor veroorzaken
(die op de condensatie-unit Mr.Slim is geinstalleerd) of storingen in
de werking van het apparaat.

De unit s-MEXT wordt geleverd met een koelcircuit dat onder druk
gezet wordt met stikstof. Het bijvullen van koelmiddel moet op de
bouwplaats door de klant gedaan worden.

Tijdens het aanleggen van de verbinding van de koelleiding met de
condensatie-unit Mr.Slim mogen de kranen niet opengedraaid
worden.

231 SOORT KOPER DAT VOOR DE KOELLEIDING GEBRUIKT MOET WORDEN
GEGLOEID KOPER: Dit materiaal is ductiel en vervormbaar en kan gevormd of
gebogen worden om bochten, hevels enz. te maken. Gebruik een
pijpbuiger om te buigen. Vermijd veelvuldig buigen of vervormen van het
materiaal omdat het materiaal ruw wordt op de buigpunten en breekt.

Dit materiaal is stijf en niet erg geschikt om te buigen. Alleen te gebruiken
voor rechte stukken. Gebruik om bochten, hevels enz. te maken geperste
koppelstukken.

RUW KOPER:

232 ALGEMENE INFORMATIE VOOR HET AANLEGGEN VAN DE KOELLEIDING

De koelleiding moet een goed doordacht en handig verloop hebben om:

. drukverliezen te beperken

. het koelmiddelgehalte te verminderen

. terugstromen van de smeerolie naar de compressor (condensatie-unit Mr.Slim) te

bevorderen

stromen van de koelvioeistof naar de expansieklep te bevorderen

terugstromen van de koelvloeistof bij stilstaande compressor te verhinderen

de verticale stukken moeten beperkt worden tot het strikt noodzakelijke

er moeten altijd ruimte bochten gemaakt worden, met een buigradius die minimaal

gelijk is aan de diameter van de leiding

. gebruik altijd een pijpsnijder met snijwiel om de leidingen te snijden gebruik geen zaag
die inwendige bramen en spaanders voortbrengt

. bevestig de leidingen zowel horizontaal als verticaal om de 2 m met koperen of
kunststof kraagringen

. gebruik geen kraagringen van verzinkt ijzer omdat er op de contactpunten met de
koperen leiding corrosieverschijnselen kunnen optreden.

. voor geisoleerde leidingen wordt geadviseerd om kraagringen met een isolatiemantel
te gebruiken
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234 SPOELEN VAN DE KOELLEIDINGEN

VERPLICHTING

Het oxide dat zich tijdens het solderen in de leiding vormt wordt
opgelost door de HFK vloeistoffen en leidt tot verstopping van het
koelmiddelfilter. Tijdens het solderen is het wenselijk om stikstof in
de leiding in te brengen. Spoel als dit niet mogelijk is de leidingen
na afloop van het solderen met oplosmiddelen.

235 LENGTE LEIDINGEN EN HOEVEELHEID KOELMIDDEL

MODEL 006 009 013 022 038 044
BOUWGROOTTE F1 F1 F1 F2 F3 F3
Buitenunit Aantal 1 1 1 1 2 2
Gasl'eiding : Binch 5/8" 5/8" 5/8" 1" 1" 1"
Vloeistofleiding 3/8" 3/8" 3/8" 12" 3/8" 112"

236 CORRECTIEFACTOREN VAN DE KOELCAPACITEIT OP BASIS VAN DE
LENGTE VAN DE KOELMIDDELLEIDING

Lengte koelmiddelleidingen (one way)

Binnenunit + buitenunit 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887

Lengte koelmiddelleidingen (one way)

Binnenunit + buitenunit 55m 60 m 70m 80m 90 m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X

022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
X =NIET TOEGESTAAN

237 EXTRA HOEVEELHEID KOELMIDDEL VOOR LEIDINGEN MET STANDAARD
DIAMETER OP BASIS VAN DE LENGTE

Binnenunit + buitenunit 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING



s-MEXT

Nederlands

Binnenunit + buitenunit 41..50m 51...60m 61..70m 71..100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09 2x 0,09 2x0,09 2x0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(*)

(*) van 71 tot 100 m wordt verzocht de handleiding van Mr Slim te raadplegen.
Noten; --- = GEEN EXTRA HOEVEELHEID KOELMIDDEL X = NIET TOEGESTAAN

MAATTABEL LEIDINGEN
Nominale maat (inch) Uitwendige diameter (mm)

114" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
518 15,88
34" 19,05

1 25,40

238 INSTALLATIESCHEMA’S

" ~

» VLOEISTOFLEIDING
4 GASLEIDING - Geisoleerd

PAS HET SCHEMA OP ELK KOELCIRCUIT VAN HET APPARAAT TOE.

VOOR HET KOELCIRCUIT ZIJN GEEN HEVELS OF
VOORZORGSMAATREGELEN BENODIGD OM HET TERUGSTROMEN VAN DE
SMEEROLIE NAAR DE COMPRESSOR TE GARANDEREN

24 HYDRAULISCHE AANSLUITING VAN DE
CONDENSAFVOER

De aansluiting van de condensafvoer moet uitgevoerd worden zoals bepaald tijdens de
ontwerpfase.

LEVERING

De condensafvoerleiding is verbonden met de opvangbak.

De leiding is opgerold op de bodem van het apparaat.

De lengte van de leiding leidt de afvoer tot net buiten het apparaat. De ronde vorm in het
onderstel moet opengemaakt worden (de ronde vormen bevinden zich aan de rechter- en
linkerkant. De installateur kan naar eigen inzicht beslissen welke kant hij wil gebruiken.)
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De leiding is van kunststof en heeft een inwendige diameter @ 19 mm.
De afvoer van condens vindt plaats door zwaartekracht.

DOOR DE INSTALLATEUR

Leg In de buurt van het apparaat een hevel (A) aan zoals getoond in de figuur.

Vul de hevel met water.

Zorg voor een afschot van de leiding van 2 - 3% naar de afvoer.

Houd dezelfde inwendige diameter aan voor afvoerleidingen tot 4 - 5 meter. Pas voor
grotere lengten een grotere doorsnede voor de afvoer toe.

UNDER OVER

| . .
2:3%

2+3% —n
A U“* AWTH*

De condensafvoer is te zien op het plaatje dat rechtstreeks aan de binnenkant van
het apparaat is aangebracht

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

VERPLICHTING
ZORG DAT ER GEEN TEGENSCHOT OP DE AFVOERELEIDING
WORDT GEVORMD

De verbindingsleidingen moeten op adequate wijze ondersteund worden zodat ze met hun
gewicht het apparaat niet belasten.

25 ELEKTRISCHE VERBINDINGEN
De elektrische verbindingen van het apparaat moeten bepaald worden tijdens het ontwerp
van de installatie.

GEVAAR

De elektrische verbindingen mogen uitsluitend ontworpen en
uitgevoerd worden door personeel met gerichte technische
competentie of bijzondere capaciteiten op het specifieke
gebied.

Voordat er verder gegaan wordt, moet het personeel de
energietoevoerbronnen afkoppelen en erop toezien dat niemand
ze per ongeluk opnieuw aansluit.

De kenmerken van het elekriciteitsnet moeten overeenstemmen met de norm EN 60204-1
en de geldende plaatselijke normen en geschikt zijn voor het verbruik van het apparaat
zoals vermeld op het elektrische schema.

Het apparaat moet aangesloten worden op een eenfasige elektrische voedingsbron (voor
de bouwgrootten F1 en F2) en op een driefasige voedingsbron type TN(S) voor de
bouwgrootte F3.

Indien er op de elektrische installatie een aardlekschakelaar gemonteerd moet worden,
moet deze van type A of B zijn.

De plaatselijke voorschriften dienen in acht genomen te worden. De elektrische voeding
mag pas ingeschakeld worden als het koel-/watercircuit (bevochtiger) vol is.

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING
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VERPLICHTING

De elektrische voedingsleiding moet voorzien zijn van een
netscheider om het apparaat van de energiebron te kunnen
scheiden.

Zoals voorgeschreven door de norm IEC 60204-1 moet de hendel van de netscheider moet
goed toegankelijk zijn en zich bevinden tussen 0,6 m en 1,9 m boven de vioerhoogte voor
de bediening. De voeding mag nooit uitgeschakeld worden, behalve tijdens de
onderhoudswerkzaamheden.

251 ELEKTRISCHE VOEDING VAN DE APPARATEN

Gebruik een meerpolige geleider met een beschermmantel. De doorsnede van de kabel
hangt af van het maximale stroomverbruik van het apparaat (A) zoals getoond op het
betreffende elektrische schema.

Gebruik voor het invoeren van de elekirische kabel in het apparaat de door de fabrikant in
het onderstel aangebrachte kabeldoorvoeren (model UNDER/OVER).

Gebruik de staander aan de binnenkant van het apparaat om de kabel met kabelbanden
vast te zetten. Rechtstreeks aanraken van hete of scherpe oppervlakken moet voorkomen
worden.

Sluit de kabel aan op het kiemmenblok van de scheider van de deurvergrendeling en op de
aardklem.

De voedingskabel mag niet in de kabelgoten van het apparaat gelegd worden.

De schakelkast moet altijd aan de bovenkant van het apparaat geplaatst
worden zoals getoond in de figuren.

Meerpolige ALIMENTAZIONE ELETTRICA
voedingskabel POWER SUPPLY
(niet meegeleverd) ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE

SHEPTOMUTAHUE

252 ELEKTRISCHE HULPVERBINDINGEN
Het bedienings- en controlecircuit is in het elektrische schakelpaneel afgetakt van het
stroomcircuit.
De hulpverbindingen bevinden zich in het klemmenblok in de elektrische schakelkast van
het apparaat.
Uit te voeren aansluitingen:
. Aansluiting van de PAC-IF op de condensatie-unit Mr.Slim. Hieronder worden de
kenmerken van de kabel vermeld
o kabel: afgeschermd
o aantal kabelparen: twee
o kabeldoorsnede: min. 0,3 mm?
o maximaal toegestane lengte: 120 m

. Inschakeling van buitenaf (voor alle series - spanningsvoerend contact)
. Algemeen alarm 1 en algemeen alarm 2 (voor alle series - afgetakt spanningsvrij
contact)

. Rook/vuuralarm (voor alle series)

Er wordt geadviseerd om de hulpverbindingskabels gescheiden van eventuele
stroomkabels aan te leggen. Wordt dit niet gedaan is het verstandig om afgeschermde
kabels te gebruiken.
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26 LUCHTVERBINDINGEN

De afmetingen van de kanalen moeten bepaald worden tijdens het ontwerp van de
installatie.

INFORMATIE

Voor de bouwgrootte F3 Over moet een leiding aangelegd worden
die aan de bovenkant via de voorkant geinspecteerd kan worden
indien het nodig is om de centrifugaalventilator voor de
luchtbehandeling te verplaatsen (eruit te nemen) .

LUCHTUITTREDEKANAAL APPARATEN OVER

Luchtuittredekanaal |—\ Trillingsdempende koppeling

Frontpaneel

Profiel voor
bevestiging van §.
het luchtuittrede:
kanaal

ol

L =}
o~
Profiel voor bevestiging van luchtuittredekanaal |_

BEVESTIGING VAN LUCHTUITTREDEKANAAL (MODEL OVER)
Bouwgrootte F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800
VERPLICHTING
Voorkom dat het gewicht van het kanaal het steunprofiel van
het apparaat belast

26.1 BEVESTIGEN VAN KANAAL

Luchtuittredekanaal (niet meegeleverd)

Bevestig het luchtuittredekanaal aan de /
trillingsdempende koppeling zoals getoond
in de figuur (bevestigingssysteem niet
meegeleverd).

Plaats er een afdichting tussen zoals
aangegeven in de figuur (niet
meegeleverd).

Afdichting

g
2\

o

Trillingsdempende koppeling (niet
meegeleverd).

De trillingsdempende koppeling voorkomt het
overbrenaen van trillinaen op de kanalen.

Afdichting

Paneel van het apparaat
Bovenste frame van het
apparaat
Bevestig de trillingsdempende

koppeling met zelftappende
schroeven aan het frame van

het apparaat zoals /
aangegeven in de figuur. h N
Plaats er een afdichting I \

tussen zoals aangegeven in
de figuur (niet meegeleverd).
Frame van het apparaat

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING
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VERPLICHTING
Voorkom dat het gewicht van het kanaal het steunprofiel van
het apparaat belast

26.2 LUCHTZIJDIGE DRUKVERLIEZEN VAN DE KANALEN

De waarden van de nominale nuttige en maximale opvoerhoogte van het

apparaat zijn aangegeven in het betreffende technische bulletin.

De drukverliezen van de kanalen moeten beperkt blijven omdat hoge waarden een stijging
van het stroomverbruik van de ventilatoren met zich meebrengen.

263 LUCHTUITTREDE APPARATEN UNDER

De opstelling van het luchtuittredesysteem in de ondervioer moet bepaald worden tijdens de
ontwerpfase van de installatie.

De waarden van de nominale nuttige en maximale opvoerhoogte van het

apparaat zijn aangegeven in het betreffende technische bulletin.

De drukverliezen in de ondervloer moeten beperkt blijven omdat hoge waarden een stijging
van het stroomverbruik van de ventilatoren met zich meebrengen.

27 MODULERENDE STOOMBEVOCHTIGER (ACCESSOIRE)

Modulerende stoombevochtiger met dompelelektroden voorzien
van elektronische besturing met modulerende stoomafgifte,
inclusief veiligheids- en werkingsaccessoires

Een metalen afdichting boven de boiler verzekert van hoge
veiligheidsniveaus tijdens de werking.

Norm voor de veiligheid van de ontvlambaarheid UL94: VO

Het accessoire bestaat uit de gecombineerde temperatuur-
Ivochtigheidssensor op de luchtretour en de besturingskaart.
De leidingen voor de toe- en afvoer van het water van de
bevochtiger worden niet meegeleverd.

Er wordt geadviseerd om een filter en een afsluitkraan op de
watertoevoerleiding te installeren.

Deze bevochtiger produceert drukloze stoom door middel van
ondergedompelde elektrodes in het water dat zich in de cilinder
bevindt; de elektrodes sturen een elektrische stroom door het
water, wat een elektrische weerstand heeft, waardoor dit wordt
verhit. De op die manier geproduceerde stoom wordt gebruikt
om ruimten en industriéle processen te bevochtigen door
gebruik te maken van speciale stoomverdelers.

274 KENMERKEN VAN HET VOEDINGSWATER

De kwaliteit van het gebruikte water heeft effect op het verdampingsproces, daarom mag
het apparaat voorzien worden van onbehandeld water zolang het maar drinkbaar is en niet
gedemineraliseerd.

Min. Max.

aterstof-ionenactiviteit Ph 7 8,5
Specifieke geleidbaarheid op 20°C OR 20°C Ms/cm 300 1250
[Totaal opgeloste vaste stoffen DS mg/l (1) (1)
Droge stof op 180°C Rigo mg/l (1) (1)
Totale hardheid TH mg/l CaCO3 | 100 (2) 400
Tijdelijke hardheid mg/l CaCO; 60 (3) 300
|Jzer + mangaan mg/l Fe + Mn 0 0,2
Chloriden ppm Cl 0 30
Silica mg/l Si02 0 20
Chloorresidu mg/l CI 0 0,2
Calciumsulfaat mg/l CaSO4 0 100
Metalen onzuiverheden mgl/l 0 0
Oplosmiddelen, verdunningsmiddelen , mgl 0 0
lzeep, smeermiddelen

(1) Waarden afhankelijk van de specifieke geleidbaarheid; in het algemeen: TDS = 0,93 * or 20c; R1so
=0,65" or

(2) Niet minder dan 200% van het chloridegehalte in mg/l CI

(3) Niet minder dan 300% van het chloridegehalte in mg/l Cl-

VERPLICHTING

Alleen gebruiken met drinkwater.

* Erbestaat geen enkele betrouwbare relatie tussen hardheid en
geleidbaarheid van het water.

¢ Het water mag niet met waterontharders behandeld worden!
Hierdoor kan corrosie aan de elektroden ontstaan en
schuimvorming optreden, met potentiéle problemen door
falende werking.

* Voeg geen ontsmettingsmiddelen of anti-corrosie mengsels
aan het water toe omdat deze stoffen potentieel irriterend zijn.

* Het s streng verboden om industrieel putwater te gebruiken,
of water dat uit koelcircuits is afgetapt n en in het algemeen
water dat potentieel verontreinigd is (chemisch of
bacteriologisch) .
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3 PROCEDURES VOOR DE INBEDRIJFSTELLING

31 PROCEDURES VOOR DE INBEDRIJFSTELLING VAN HET
APPARAAT

Alvorens contact op te nemen met de gespecialiseerde technicus die zorgdraagt voor de

eerste inbedrijfstelling voor het proefdraaien, moet de installateur nauwkeurig beoordelen of

de installatie aan de eisen en de tijdens de ontwerpfase vastgelegde specificaties voldoet

waarbij het volgende gecontroleerd moet worden:

o of de elektrische aansluiting juist is en zodanig aangelegd is dat overeenstemming
met de geldende Elektromagnetische Compatibiliteitsrichtlijn gewaarborgd wordt;

o of de koelverbinding met de condensatie-unit goed afgewerkt is;

o of er geen lekken in het koelcircuit zijn;

o of alle afsluitkleppen geopend zijn.

1. Controleer of de hoofdschakelaar van de installatie op de ON stand staat.

2. Zet de elektrische deruvergrendelingsschakelaar (aangebracht op het hoofdpaneel)
op de OFF stand, doe het paneel open en maak het inwendige deurtje van de
schakelkast open.

DEURVERGRENDELINGSSCHAKELAAR

3. Controleer of de automatische schakelaars van de ventilatoren, de
verwarmingselementen (indien aanwezig) en de bevochtiger (indien aanwezig) op
de OFF stand staan.

4. Zet de magnetische voedingsschakelaar van de hulpcircuits op de ON stand.

5. Raadpleeg het “elektrische schema” om deze schakelaar te lokaliseren.

6. Doe het inwendige deurtje van de schakelkast dicht, doe het hoofdpaneel dicht en
zet de elektrische deurvergrendelingsschakelaar op de ON stand.

7. Als de handelingen op de juiste manier verricht zijn moet het display van de
microprocessor aan zijn.

DISPLAY MICROPROCESSOR

INFORMATIE

Tijdens deze fase signaleert de microprocessor de aanwezigheid van
alarmen (oververhitting ventilatoren, bevochtiger (indien aanwezig),
geen stroming enz.) omdat sommige automatische schakelaars om
de off stand staan en enkele onderdelen niet actief zijn.

8. Druk op de toets Alarmen om het geluidsalarm uit te schakelen.

3.2 GEBRUIKERSINTERFACE

3.21 DE GEBRUIKERSTERMINAL
De gebruikersinterface bestaat uit:

. LCD-display van 132x64 pixels met achtergrondverlichting

. 6 toetsen met achtergrondverlichting.
De verbinding tussen de microprocessorkaart en de gebruikersinterface vindt plaats door
middel van een 4-polige telefoonkabel met RJ11 stekker.
De terminal wordt rechtstreeks via bovengenoemde kabel door de besturingskaart van
stroom voorzien.

3.2.2 ALGEMENE FUNCTIES VAN DE TOETSEN
Toets Naam Beschrijving

( Q [ALARM] Geeft de alarmen weer en herstelt de

normale toestand.

Hiermee is toegang tot het hoofdmenu

[PRG] mogelijk.

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING
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Hiermee is het mogelijk om, als u zich in
de aanhefschermen bevindt, één niveau

[ESC] in de boom van de schermen terug te
gaan of om naar het hoofdscherm terug
te gaan.

[UP]
Hiermee is het mogelijk om in de
schermen te surfen en de waarden van

de besturingsparameters in te stellen.
[DOWN]

[ENTER] Hlermee is het mogelijk om del
ingestelde gegevens te bevestigen.

Met toetsencombinaties is het mogelijk om specifieke functies te activeren.
Toetsen Naam Beschrijving

B EAFEQET Hiermee kan het displaycontrast
e uP] verhoogd of verlaagd worden.

+ +
E} E‘\IP;QET Hiermee kan het displaycontrast
oA DOWN] verhoogd of verlaagd worden.

+ +

Als het toetsenbord gedeeld is, is het

[ALARM Elermee mogelijk om de weergave van
: +ESC] elschermen ende parameters te
+ switchen tussen de units die in LAN

verbonden zijn.
[P+ Als deze toets 5 seconden lang
ENTER + ingedrukt gehouden wordt is het hiermee
DOWN] mogelijk om het LAN adres van de
+ + gebruikersterminal in te stellen.
Als de gebruikersterminal geadresseerd
[ALARM | isop 0, is het hiermee mogelijk om het
+UP] LAN adres van de besturingskaart te
+ configureren.

323 BEHEER VAN DE LEDS VAN DE TOETSEN
De leds van de toetsen gaan branden in de volgende gevallen.

Toets Naam Beschrijving
Continu in geval van alarm en
knipperend in geval van signalering.
Zodra de [ALARM] toets ingedrukt wordt
blijft de led constant branden.
Als er geen alarmen / signaleringen
actief zijn is de led uit.

5% [ALARM]

il

[PRG] Als de unit aan is (ventilatie ON).

i [ESC]

[uP] Bij het aanzetten van de unit als er op
een willekeurige toets wordt gedrukt of
als er een alarm / signalering actief is.
Gaan uit na 3 minuten absolute

[ENTER] inactiviteit van het toetsenbord van de

gebruikersterminal.
J [DOWN]

4 INBEDRIJFSTELLING
41 INBEDRIJFSTELLING VAN HET APPARAAT

De eerste inbedrijfstelling moet uitgevoerd worden door de gespecialiseerde technicus en
hierbij moeten de installateur en de vakbekwame bediener aanwezig zijn.

De gespecialiseerde technicus test de installatie waarbij hij de controles, de instellingen en
de eerste inbedrijfstelling verricht op basis van de procedures en competenties die onder
zijn bevoegdheid vallen.

De vakbekwame bediener moet vragen aan de gespecialiseerde technicus stellen om
gedegen kennis te verwerven om de controle- en gebruiksactiviteiten te vervullen die onder
zijn bevoegdheid vallen.

4.2 PROCEDURES VOOR KALIBREREN EN AFSTELLEN
Tijdens de eerste inbedrijfstelling van het apparaat kunnen de werkingscontrolesystemen
gekalibreerd en afgesteld moeten worden.
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Deze handelingen, waarvan hieronder de belangrijkste zijn vermeld, moeten verricht
worden door de gespecialiseerde technicus:

. kalibratie van luchtstroom;

. kalibratie van parameters koelcircuit;

. kalibratie van bevochtiger (accessoire).

43 INBEDRIJFSTELLING

1. Controle van vrije ruimten en veiligheidsafstanden.

2. Controle en eventuele kalibratie van luchtstroom.

3 Meting stroomverbruik ventilatoren.

4 Controle VOEDINGSSPANNING: Controleren of de netspanning binnen +/- 10% van
de nominale waarde van het apparaat is.

5. Controle DRAAIRICHTING VAN DE DRIEFASIGE MOTOREN (bouwgrootte F3): De
draairichting van de driefasige motoren controleren. Indien deze omgekeerd is
moeten er twee fases van de deurvergrendelingsschakelaar verwisseld worden. Een
omgekeerde draairichting kan vastgesteld worden aan abnormaal lawaai van de
ventilator.

6. Controle FASE-ONBALANS: De fase-onbalans controleren die niet groter mag zijn
dan 2%. Indien nodig contact opnemen met het elektriciteitsbedrijf om het euvel te
verhelpen.

5 WIJZE VAN GEBRUIK

5.1 VOORSCHRIFTEN EN WAARSCHUWINGEN VOOR
GEBRUIK

Bij dagelijks gebruik van de installatie is de aanwezigheid van de bediener niet vereist: hij
hoeft alleen in actie te komen om periodieke controles verrichten, in geval van nood en om
de inbedrijfstellings- en voorziene stopfases te laten plaatsvinden.

Indien deze handelingen regelmatig en constant uitgevoerd worden is het mogelijk om
duurzame gunstige prestaties van het apparaat en de installatie te bereiken.

INFORMATIE

Niet-inachtneming van de procedures kan de oorzaak zijn van een
slechte werking van het apparaat en de installatie in zijn geheel en
kan aantasting tot gevolg hebben.

5.2 BESCHRIJVING VAN DE BEDIENINGSELEMENTEN

Hieronder worden de diverse bedieningselementen, de beschrijving en functie ervan
vermeld. Deze bedieningselementen zijn op de schakelkast aangebracht.

DEURVERGRENDELINGSSCHAKELAAR

Deurvergrendelingsschakelaar: hiermee wordt de stroomkring geopend en gesloten.
. OFF stand (0) het apparaat wordt niet van stroom voorzien.
. ON stand (0) het apparaat wordt van stroom voorzien.

DISPLAY MICROPROCESSOR

Microprocessor: bestuurt het werkingsproces waarbij het mogelijk is om de parameters in te
stellen en de werkingsomstandigheden te monitoren.

Voor de werkingsdetails van het apparaat en de interfaces is de gebruikershandleiding
beschikbaar.

5.3 NOODSTOP

Rekening houdend met het feit dat er in het apparaat geen bewegende organen zijn die
rechtstreeks toegankelijk zijn is het niet nodig om een noodstopinrichting te installeren.
In ieder geval vermindert een dergelijke inrichting, indien deze is geinstalleerd, het risico
niet gezien het feit dat de tijd om de noodstop te verkrijgen exact hetzelfde is als een
normale stopzetting die verkregen wordt met de hoofdschakelaare.

5.4 LANGDURIGE INACTIVITEIT VAN HET APPARAAT

Indien het apparaat lange tijd buiten bedrijf moet blijven (bijvoorbeeld seizoensgebonden
stilstand) moet de gespecialiseerde technicus de volgende handelingen verrichten:

. dichtheidstest van het systeem

. openen van de netscheider

5.5 INBEDRIJFSTELLING NA LANGDURIGE INACTIVITEIT
Alvorens het apparaat in bedrijf te stellen moeten alle onderhoudswerkzaamheden uitgevoerd
worden.

Bovendien moet de gespecialiseerde technicus ook de juiste controles, kalibraties en
inbedrijfsstellingsprocedure uitvoeren.

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING
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6 EERSTE DIAGNOSE Storing Oorzaak Remedie Ingreaeli)mve
I Vochtigheidssetpoint )
6.1 WAT TE DOEN ALS ... Instelling verlaggn P Gebruiker
Lijst van de te nemen acties in geval van storingen aan de unit. Controleren of
Selectie unit apparaat niet Senvi
: h . . ervice
I . niet goed ondergedimensioneerd is
. . ngreepnive
Storing Oorzaak Remedie a0 Omgevingsvochiigh K‘;‘;H;teme last
Controleren of de eid e hoog Storingen vochtigheidssensor Gebruiker
Externe condensatie niet te laag controleren
condensatieunit | is (snelheid ventilator te Service ] Werking bevochtiger ]
Mr.Slim hoog in verhouding tot Bevochtiger controleren Service
g;e b:; |tent$mperatulur) Koelcircuit Goede werking Service
Controle Otn ensa '?S'ﬁ"aa Seni expansieklep controleren
. externe controller ervice o :
. Vochtigheidssetpoint .
condensatie controleren Instelling verhoggen P Gebruiker
Con@lrolerzn of de Gebruiker Controleren of
venfilator draait Selectie unit apparaat niet Senvice
Referep fiesignaal van de Service Omaevinasvochtigh niet goed overgedimensioneerd is
snelheid controleren Jmgeving 9 voor latente last
Controleren of de Senvi eid te laag Lezing
luchtstroom juist is ervice : i )
. Nistroom J Storingen vochtigheidssensor Gebruiker
Ventilator 5;:?:;?;? evnan de filters Gebruiker controleren
—— — . Werking bevochtiger .
Ren:thd van de batterij Gebruiker Bevochtiger controleren Service
controleren Snelheidsinstelling Senvice
Recirculatie van koude ) ventilatoren controleren
lucht van units in de Gebruiker nstellin Setpoint luchtstroom of
buurt controleren 9 delta P controleren in Gebruiker
Controleren of het geval van variabele
Lage aanzuigdruk glxpanmggrgaan aan de regelingen
innenzijde van Service Voeding ventilator .
condensatie-unit niet in controleren Service
de sluitstand p
; Analoge uitgang van
geblokkeerd is Lage luchtstroom snelheidsreferentie van Service
Controleren of er geen ) controller controleren
capillairs vneld zi Service Lezing en plaats van
verstoptibekneld zijn Ventilator drukverschiltransductor Senvice
Cc)tntro:ﬁrgn offlr;tet controleren in geval van
. ontvochtigingsfilter aan iabel I
Koelcircuit ¢ n ) variabele regelingen
de binnenzijde van de Service Drukverliezen installatie }
condensatie-unit niet controleren Service
verstopt is —— -
Reinheid filters unit )
Controleren of de nneld fiters un! Gebruiker
vlceistofleiding niet te Service controleren
Kein is 7 ONDERHOUD
Controleren op lekken Service
Hoeveelheid koelmiddel Seni 741 INFORMATIE OVER ONDERHOUD
controleren ervice
Controleren op gesloten Service VERPLICHTING
kleppentkranen De onderhoudswerkzaamheden, zowel gewone als buitengewone
Koud setpoint verhogen Gebruiker onderhoudswerkzaamheden, moeten door BEVOEGDE EN
Instelling Ventilatiessetpoint ' OPGELEIDE PERSONEN UITGEVOERD worden, die moeten
Gebruiker . " " . ;
verhogen beschikken over alle nodige persoonlijke beschermingsmiddelen.
Instelling Setpoint verlagen Gebruiker De locatie waar de apparaten zijn geinstalleerd moet aan alle
Controleren of het eisen op het gebied van veiligheid voldoen.
apparaat niet Bovendien moeten de door de fabrikant aangereikte procedures
Selectie unit ondergedimensioneerd is ) opgevolgd worden.
) Service
. niet goed voor de warmtelast of de
Omgevingstemperat behandeld ) .
uur te hoog ehandelde Alvorens over te gaan tot het uitvoeren van enige onderhoudswerkzaamheden, moet men:
Iuchthoeveelheld . het apparaat van het elektriciteitsnet scheiden door de gele/rode scheidingsschakelaar
Lezing sensor Service op de hoofddeur te bedienen, die toegerust is voor het aanbrengen van een hangsiot,
Storingen controleren om hem in de “open” stand te vergrendelen.
Controlgren op Gebruiker . een bordje met het opschrift “Niet in werking stellen — onderhoud in uitvoering” op de
: aanwezigheid alarmen : uitgeschakelde externe scheidingsschakelaar plaatsen;
Instelling Setpoint verhogen Gebruiker e gebruik maken van passende veiligheidsuitrustingen (bij wijze van voorbeeld: helm,
Controleren of het isolerende handschoenen, beschermende bril en veiligheidsschoenen enz.).
o apparaat f“et ) ) . altijd gereedschap gebruiken dat in de goede staat verkeert en controleren of men de
Selectie unit ondergedimensioneerd is Service aanwijzingen goed begrepen heeft alvorens het gereedschap te gebruiken;
niet goed voor de warmtelast of de
behandelde Indien een bepaalde controle of meting gedaan moet worden als de unit in werking is, is het
luchthoeveelheid noodzakelijk om:
Lezing sensor Gebruiker . zich ervan te verzekeren dat eventuele afstandsbedieningssystemen afgekoppeld zijn;
Storingen controleren er dient in ieder geval rekening mee gehouden te worden dat de PLC op de unit de
Omgevingstemperat Controlgrt;n op | Gebruiker functies"ervaln cqntroleert en de onderdellgn in en uit kanlschakelen en daardoor
uur te laag 2anNwezig eid alarmen gevaarlijke situaties kan creéren (zoals bijvoorbeeld ventilatoren en de betreffende
Voeding mechanische aandrijfsystemen onder stroom zetten en laten draaien);
verwarmingselementen Senvice 3 o kort mogelijk bij een geopend elektrisch schakelpaneel te werken;
(indien aanwezig) e hetelektrische schakelpaneel onmiddellijk te sluiten nadat de controle of de meting
Warmtebronnen | controleren verricht is;
Veiligheidsthermostaat
verwarmingselementen Service De volgende voorzorgsmaatregelen dienen in elk geval altiid genomen te worden:
controleren . het koelcircuit bevat koelgas onder druk: alle werkzaamheden dienen uitgevoerd te
Werking freecooling klep worden door vakkundig personeel dat over de toestemming of bevoegdheid beschikt
Koudebronnen | (indien aanwezig) Gebruiker zoals bepaald door de geldende wettelijke voorschriften;
controleren . de vloeistoffen die in het koelcircuit zitten nooit zomaar lozen;
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. het koelcircuit nooit open laten staan, omdat de olie vocht opneemt en daardoor
aangetast wordt;
. bij het vervangen van elektronische kaarten altijd geschikt gereedschap gebruiken

(trekker, antistatische armband enz.);

. bij het vervangen van een motor, batterijen of van elk ander zwaar element
controleren of de hef-/hijswerktuigen geschikt zijn voor het te hanteren gewicht;

. niet bij de ruimte van de ventilatoren komen zonder eerst het apparaat uitgeschakeld
te hebben door middel van de scheidingsschakelaar op de schakelkast en een bordje
geplaatst te hebben met het opschrift “niet in werking stellen — onderhoud in
uitvoering”;

. altijd en alleen originele reserveonderdelen gebruiken die rechtstreeks gekocht zijn bij
de fabrikant of de officiéle dealers;

. alvorens het apparaat dicht te doen en weer in bedrijf te stellen moet gecontroleerd
worden of al het gereedschap of vreemde voorwerpen verwijderd zijn.

De lijst van de geplande onderhoudswerkzaamheden is vermeld in de volgende paragraaf
van deze handleiding.

Bij elke ingreep, zowel indien het gewoon onderhoud als buitengewoon onderhoud betreft,
moet een speciaal formulier ingevuld worden dat door de gebruiker bewaard moet worden.
Indien het register van gewoon gepland onderhoud op het apparaat aanwezig is moeten de
werkzaamheden hier ook in genoteerd worden.

7.2 GEPLAND ONDERHOUD

Alle geplande onderhoudswerkzaamheden moeten volgens de aangegeven
ingreepfrequenties uitgevoerd worden.

INFORMATIE

Door het niet-uitvoeren van gepland onderhoud komt het recht op
garantie en elke aansprakelijkheid van de fabrikant op het gebied
van veiligheid te vervallen.

In de op de volgende bladzijden vermelde tabellen zijn de termijnen voor gewoon onderhoud
vermeld.

Om de werkingsuren “af te kunnen lezen” moeten deze op het display van de microprocessor
weergegeven worden.

7.3 TABEL ALGEMENE ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN

INGREEPFREQUENTIE
Aan het begin
vanhet  [Aan hetbegin van
Elke seizoen het seizoen
UIT TE VOEREN INGREEP dag Omde 500 | Om de 1000 uur
uur 0
Om de 2 m de 3 maanden
maanden
b3 .
E § Controle eventuele alarmen op display [ ]
é g Visuele controle buitenkant op eventuele °
S 3 |koelmiddelllekken
Reinigen van verdampingsbatterij 1 keer per jaar
Controle mate van slijtage afstandsschakelaars °
ventilatoren
Controle aanhaling elektrische verbindingen [ ]
Controle en eventuele vervanging van versleten of °
beschadigde kabels
Controle rumoerigheid lagers ventilatoren [ ]

Controle aanhaling bouten, bewegende delen en/of|
onderhevig aan trillingen (bijv. trillingsdempers [
ventilatoren)

Gespecialiseerde technicus

Werkingsuren van afzonderlijke onderdelen °
Aantal starts van afzonderlijke onderdelen

(*) Tenzij anders voorgeschreven door de geldende wetten.
De frequentie van de in de tabel vermelde werkzaamheden dient bij benadering beschouwd
te worden.

Deze is namelijk onderhevig aan veranderingen afhankelijk van de wijze waarop het
apparaat en de installatie waar deze op moet functioneren gebruikt wordt.

74 REINIGEN EN/OF VERVANGEN VAN DE LUCHTFILTERS

Toegang tot luchtfilters: Bij alle modellen (F1, F2, F3) vindt het uitnemen van de luchtfilters
plaats via de voorzijde.

OVER

UNDER

7.5 BUITENGEWOON ONDERHOUD

Indien er buitengewone onderhoudswerkzaamheden uitgevoerd moeten worden moet er
contact opgenomen worden met een door de fabrikant erkend Servicecenter/Distributeur-
Filiaal.

INFORMATIE

Door niet-inachtneming van het bovenstaande komt het recht op
garantie en elke aansprakelijkheid van de fabrikant op het gebied
van veiligheid te vervallen.

VERPLICHTING
Indien nodig mogen er uitsluitend originele reserveonderdelen
worden gebruikt (zie “Lijst van geadviseerde reserveonderdelen”).

751 EVENTUELE VERVANGING VAN PUTSENSOREN DIRECTE
EXPANSIEBATTERIJ (ALLEEN OVER)

Het luchtfilter van de directe expansiebatterij verwijderen.

De zijafdekking demonteren zoals getoond in de figuur om bij de sensoren te kunnen komen.

Linker
zijafdekking

Controle aanwezigheid lekken in koelcircuit. o)
Aanwezigheid van geoxideerde punten op koelcircy °
controleren.
Controle staat slangen en capillairs [
Controle werkingsg van koelcil Controleer op elk circuit:
Verdampingsdruk vergeleken met °
luchtuittredetemperatuur
8 |Aanzuigtemperatuur °
H Aanzuigtemperatuur verwarmd gas
=]
) .
§ Omgevingsluchttemperatuur [}
3 -
2 Oververhlt‘tlng °
S |Onderkoeling
o
@
§ Stroomverbruik ventilatoren drie fasen (L1-L2-L3) [
o
Luchtuittrede- en retourtemperatuur [}

Netspanning op drie fasen
Netspanning van ventilatoren °
Massa-isolatie

Stroomopname op 100% en bij deelllast

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

68

VERTALING VAN DE OORSPRONKELIJKE HANDLEIDING



s-MEXT

Nederlands

8 AFDANKEN VAN HET APPARAAT

Indien het apparaat afgedankt moet worden moet er van tevoren contact opgenomen worden
met een door de fabrikant erkend Servicecenter/Distributeur-Filiaal.

VERPLICHTING

Het apparaat bevat gefluoreerde broeikasgassen waar het Protocol
van Kyoto op van toepassing is. De wet verbiedt de verspreiding
ervan in het milieu en verplicht het opvangen en het inleveren ervan
bij de verkoper of een inzamelcentrum.

Als er onderdelen verwijderd worden om vervangen te worden of

als het hele apparaat het einde van zijn levensduur bereikt en het

apparaat uit de installatie verwijderd moet worden moeten, om de
impact op het milieu tot een minimum te beperken, de volgende
voorschriften voor de verwijdering in acht genomen worden:

¢ het koelgas moet volledig opgevangen worden door
gespecialiseerd personeel dat in het bezit is van de nodige
bevoegdheden en ingeleverd worden bij de inzamelcentra;

* de smeerolie in het koelcircuit moet opgevangen en ingeleverd
worden bij de inzamelcentra;

* de constructie, de elektrische en elektronische uitrusting en
onderdelen moeten gescheiden worden op basis van het soort
onderdeel en het materiaal waar het uit bestaat en ingeleverd
worden bij de inzamelcentra;

o de geldende landelijke wettelijke voorschriften dienen in acht
genomen te worden.

VERPLICHTING

HET APPARAAT BEVAT ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE
APPARATEN DIE OP HUN BEURT GEVAARLIJKE STOFFEN VOOR
HET MILIEU EN DE MENSELIJKE GEZONDHEID KUNNEN
BEVATTEN, HET APPARAAT MAG DUS NIET BIJ HET GEMENGDE
STEDELIJKE AFVAL WEGGEGOOID WORDEN.

Op het apparaat is het volgende symbool aangebracht

om aan te geven dat het apparaat weggegooid moet worden volgens de gescheiden
afvalinzameling.

De kopers hebben een belangrijke rol om bij te dragen aan het hergebruik, de recycling en
andere vormen van terugwinning van het apparaat.

Het apparaat wordt met het oog op de AEEA Richtlijn 2012/19/EU aangemerkt als
PROFESSIONEEL,; bij de verwijdering ervan moet de gebruiker het apparaat als afval
beheren en kan hij om afhalen door de verkoper vragen of het apparaat inleveren bij de
inzamelcentra.

Alleen voor ltalié:

MEHITS is aangesloten bij het Consortiium RIDOMUS voor de verwijdering van AEEA
aan het einde van de levensduur. De eigenaar van producten die als afval aangemerkt
worden heeft aan het einde van de levensduur van het product het recht om contact op
te nemen met de verkoper om te vragen of het apparaat kosteloos opgehaald wordt door
het Consortium waar MEHITS bij aangesloten is.

OPMERKINGEN:
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Antes de realizar cualquier operacion en la maquina lea
atentamente este manual y asegirese de haber entendido todas
las indicaciones e informacion que se dan en el documento.

Guarde este documento en un lugar conocido y
facilmente alcanzable por todo el periodo de la vida
operativa de la maquina.
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1 PRESCRIPCIONES GENERALES

1.1 INFORMACION GENERAL Y SEGURIDAD

111 FINALIDAD DEL MANUAL

Este manual, parte integrante de la maquina (1), fue realizado por el Fabricante para
entregar toda la informacién necesaria a todas las persones autorizadas a interactuar con
ella durante su vida (til: los compradores, los disefiadores de la instalacion, los
transportistas, los manipuladores, los instaladores, los operadores experimentados, los
técnicos especializados y los usuarios.

Ademas de adoptar una buena técnica de uso, los destinatarios de la informacion deben
leerla con atencion y aplicarla de forma rigurosa. El tiempo empleado para leer esa
informacién permitira evitar riesgos para la salud y la seguridad de las personas ademas de
dafios econémicos.

Esta informacion esta realizada por el Fabricante en su idioma original (italiano) y contiene
la indicacion “INSTRUCCIONES ORIGINALES”. Esta informacién, ademas, esta disponible
en inglés como “TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES” y pueden
traducirse en otros idiomas para satisfacer exigencias legales y/o comerciales. Aunque la
informacion no corresponde exactamente con la maquina, esto no perjudica su funcién.

Guarde este manual en un lugar conocido y facilmente accesible para tenerlo siempre a
disposicion en cualquier momento fuese necesario consultarlo.

El Fabricante se reserva el derecho de aportar modificaciones al producto sin la obligacién
de ninguna otra comunicacion previa.

Para resaltar las partes del texto relevantes se adoptan unos simbolos cuyo significado se
describe a continuacion.

(1) para simplificar se utiliza este término como se define en la Directiva de Maquinas.

PELIGRO
Indica situaciones de grave peligro que, si se descuidan, pueden
poner enserio peligro la salud y la seguridad de personas

OBLIGACION

Indica la necesidad de adoptar un comportamiento apropiado para
no poner en riesgo la salud y la seguridad de personas y no
causar dafios econémicos

INFORMACION
Indica informacion técnica especialmente importante que no se
debe descuidar

112 GLOSARIO Y TERMINOLOGIA
Se describen algunos términos recurrentes en el manual, para proporcionar una vision mas
completa de su significado.

Fabricante: es |a sociedad que ha disefiado y construido la méaquina respetando las leyes
en vigor y adoptando todas las reglas de la buena técnica de construccion con especial
atencion hacia la seguridad y la salud de las personas que interactiian con la méaquina.

Comprador: es el responsable de la compra, quien debe supervisar la organizacion y la
asignacion de las tareas, asegurandose de que todo se haga de acuerdo con las leyes
pertinentes vigentes.

Propietario: Representante legal de la sociedad, organismo o persona fisica propietaria de
la instalacion en la que esta instalada la maquina: es responsable del control del respeto de
todas las normas de seguridad indicadas en este manual asi como de las normas
nacionales vigentes.

Disefador: persona competente, especializada, encargada y autorizada para elaborar un
proyecto que tenga en cuenta todos los aspectos legislativos, reglamentarios y de buena
técnica aplicados a la instalacion en su conjunto. De todas formas, el disefiador, ademéas
de respetar las indicaciones del Fabricante de la maquina, tendra que tener en cuenta
todos los aspectos relativos a la seguridad para todas las personas que tendran que
interactuar con la instalacion durante su vida util.

Instalador: persona competente especializada, encargada y autorizada para configurar la
magquina o la instalacién de acuerdo con las especificaciones del proyecto, las indicaciones
proporcionadas por el Fabricante de la maquina y de conformidad con las leyes de
seguridad en el trabajo.

Usuario: persona autorizada para gestionar el uso de la maquina de acuerdo con las
"instrucciones de uso" y las leyes vigentes en materia de seguridad en el lugar de trabajo.

Transportistas: son aquellos que, en un medio de transporte apropiado, llevan la maquina
a su destino. Tiene que estibarla y colocarla de forma adecuada para garantizar que,
durante el transporte, no se produzcan desplazamientos repentinos. Si usan medios de
carga y descarga, estos deben cumplir con las instrucciones de la maquina para garantizar
su seguridad y la de aquellos que, en estas operaciones, pueden interactuar.

Manipuladores: son los que adectan de forma idénea la méaquina y aplican todas las
indicaciones necesarias para que se pueda mover de forma segura y correcta. También
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son aquellos que, al recibir la maquina, la mueven al punto de instalacion de acuerdo con
las instrucciones de la misma. Todos estos técnicos deben tener habilidades adecuadas y
respetar las instrucciones para garantizar su seguridad y la de aquellos que podrian
interactuar en estas operaciones.

Encargado del mantenimiento: Persona autorizada por el propietario para realizar en la
maquina todas las operaciones de regulacion y control explicitamente sefializadas en este
manual, al cual tendré que atenerse estrictamente, limitando su propia accion a lo
claramente permitido.

Operador experimentado: persona encargada y autorizada por el usuario o por el
comprador para llevar a cabo las operaciones de uso y mantenimiento ordinario de la
méaquina de acuerdo con las instrucciones proporcionadas por el Fabricante. En caso de
averias no previstas en este manual, es la persona encargada de tomar medidas para
solicitar la intervencion de un técnico especializado.

Técnico especializado: Persona autorizada directamente por el Fabricante a realizar
todas las operaciones de mantenimiento ordinario y extraordinario, asi como cualquier
ajuste, comprobacion, reparacion y sustitucion de piezas se necesitaran por toda la
duracién de la unidad. Fuera de ltalia y de los paises donde el Fabricante esta presente
directamente con su empresa asociada, el Distribuidor, bajo su completa responsabilidad,
tiene que valerse de un nimero de Técnicos adecuado y proporcional a la extension
territorial y la actividad.

Mantenimiento ordinario: conjunto de operaciones necesarias para preservar la
funcionalidad correcta y la eficiencia de la maquina. Estas operaciones son programadas
por el Fabricante que define las habilidades y los métodos de intervencion necesarios.

Mantenimiento extraordinario: conjunto de operaciones necesarias para preservar la
funcionalidad correcta y la eficiencia de la maquina. Estas operaciones, que no son
previsibles, no son programadas por el Fabricante y sélo deben ser realizadas por el
Técnico especializado.

113 DOCUMENTACION ADJUNTA

Junto con la magquina, se entrega al Cliente la siguiente documentacion:

. Manual de instalacion, uso y mantenimiento: muestra la lista de operaciones a
realizar.

. Esquema eléctrico: es especifico de la maquina en cuestion. Sirve para quienes
tendran que realizar intervenciones en la instalacion eléctrica, para localizar los
distintos componentes y conexiones y para conectar la PAC-IF entre s-MEXT y

Mr.Slim.
. Dibujos dimensionales y de elevacion
. Instrucciones de montaje para posibles accesorios: los métodos de instalacion

se describen en la maquina.

. Declaracion de conformidad CE: indica que las maquinas cumplen con las
directivas europeas vigentes.

. Instrucciones de transporte y manejo: aplicadas en el embalaje, indican cémo
manejar y transportar la maquina y eventuales accesorios.

114 NORMAS PARA LA SEGURIDAD

Durante la fase de disefio y construccion, el Fabricante ha prestado especial atencion a los
aspectos que pueden causar riesgos a la seguridad y la salud de las personas que
interactdian con la maquina. Ademas de cumplir con las leyes aplicables, ha adoptado
todas las "reglas de la buena técnica de construccion”. El objetivo de esta informacion es
sensibilizar a los usuarios para que tengan especial cuidado para evitar cualquier clase de
riesgo. Sin embargo, siempre es necesario actuar con prudencia. La seguridad también es
responsabilidad de todos los operadores que interactuan con la maquina.

Lea atentamente las instrucciones del manual suministrado y las que se aplican
directamente en la maquina, respete en particular las relativas a la seguridad.

La insercion de esta maquina en una planta requiere un proyecto general que tenga en
cuenta todos los requisitos de "buena técnica", los aspectos legislativos y los normativos.
Preste especial atencion a todas las indicaciones e informacion tecnolégica indicada por el
Fabricante. No altere, no eluda, no elimine o evite los dispositivos de seguridad instalados
en la maquina. El incumplimiento de este requisito puede generar riesgos graves para la
seguridad y la salud de las personas.

El personal que realiza cualquier tipo de intervencion, durante toda la vida Util de la
maquina, debe poseer competencias técnicas precisas, habilidades especificas y
experiencia adquirida y reconocida en el sector especifico. La falta de estos requisitos
podria comprometer la seguridad y salud de las personas.

Durante el uso normal o para cualquier intervencion en la maquina, mantenga los espacios
perimetrales en las condiciones adecuadas para no comprometer la seguridad y la salud de
las personas.

Para algunas fases, podria ser necesaria la intervencién uno o mas ayudantes. En estos
casos, sera aconsejable instruirlos e informarlos adecuadamente sobre el tipo de
actividades que se llevaran a cabo para no comprometer la seguridad y la salud de las
personas.

Maneje la méaquina respetando la informacion que aparece directamente en el embalaje.

Durante el manejo, si las condiciones lo requieren, pida ayuda a una o mas personas.

El personal que lleva a cabo la carga, la descarga y el manejo de la maquina debe haber
adquirido habilidades y experiencia en el sector especifico y debe dominar los medios de
elevacion que se utilizaran.

Durante la instalacion, respete los espacios perimetrales indicados por el Fabricante,
teniendo en cuenta también todas las actividades laborales circundantes. La
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implementacion de este requisito también debe realizarse de conformidad con las leyes
vigentes en materia de seguridad en el trabajo.

La instalacion y las conexiones deben llevarse a cabo, en lo que respecta a la maquina, de
acuerdo con las instrucciones proporcionadas por el Fabricante. El responsable también
debe tener en cuenta todos los requisitos reglamentarios y legislativos, realizando todas las
operaciones de instalacion y conexion de manera profesional.

Cuando se complete la instalacion, antes de hacer que la maquina esté operativa, €l
debera verificar, mediante una comprobacion general, si se han cumplido estos requisitos.

En el caso de que la maquina se deba transferir con medios de transporte, compruebe que
sean adecuados para el proposito y realice la carga y descarga con cabo maniobras sin
riesgos para el operador y las personas directamente involucradas. Antes del traslado con
medios de transporte, asegUrese de que la maquina y sus componentes estén anclados
correctamente al vehiculo y que su forma no exceda las dimensiones maximas
establecidas. Si es necesario, prepare las sefializaciones oportunas.

El operador, ademas de estar documentado de forma adecuada sobre el uso de la
magquina, debe poseer las habilidades y competencias adquiridas y apropiadas para el tipo
de trabajo a realizar.

Utilice la maquina solo para los usos previstos por el Fabricante. El utilizo de la maquina
para un uso inadecuado puede presentar riesgos para la seguridad y la salud de las
personas y dafios econémicos.

La maquina ha sido disefiada y construida para cumplir con todas las condiciones
operativas indicadas por el Fabricante. La alteracion de cualquier dispositivo para obtener
un rendimiento distinto de los previsto puede comprometer la seguridad y la salud de las
personas y dafios econémicos.

No utilice la méaquina con dispositivos de seguridad que no estén perfectamente instalados
y sean eficientes. El incumplimiento de este requisito puede generar riesgos graves para la
seguridad y la salud de las personas.

Mantenga la maquina en condiciones de méxima eficiencia realizando las operaciones de
mantenimiento programadas previstas por el Fabricante. Un buen mantenimiento
garantizara el mejor rendimiento, una mayor vida Util y un mantenimiento constante de los
requisitos de seguridad.

Antes de realizar trabajos de mantenimiento y ajuste en la maquina, active todos los
dispositivos de seguridad presentes y evalUe si es necesario informar adecuadamente al
personal que trabaja y al que esta cerca. En particular, sefialice adecuadamente las areas
circundantes e impida el acceso a todos los dispositivos que, si se activan, podrian causar
condiciones de peligro inesperadas que podrian comprometer la seguridad y la salud de las
personas.

El mantenimiento y el ajuste deben ser realizados por personas autorizadas que deben
preparar todas las condiciones de seguridad necesarias, de acuerdo con los
procedimientos indicados por el Fabricante.

Todas las operaciones de mantenimiento que requieren competencia técnica precisa o
habilidades especiales deben ser realizadas sélo por personal calificado con experiencia
reconocida adquirida en el campo especifico de la intervencion.

Para llevar a cabo operaciones de mantenimiento en reas que no son de facil acceso o
peligrosas, establezca las condiciones de seguridad adecuadas para usted y para otros, de
conformidad con las leyes vigentes en materia de seguridad en el trabajo.

Reemplace las piezas desgastadas por piezas de repuesto originales. Use los
componentes recomendados por el Fabricante. Todo esto asegurara la funcionalidad de la
magquina y el nivel de seguridad esperado.

1.15 PRECAUCIONES CONTRA LOS RIESGOS RESIDUALES

Prevencion contra los riesgos mecanicos residuales

. instale la unidad segun las instrucciones del presente manual;

. efectlie con regularidad todas las operaciones de mantenimiento previstas por el
presente manual;

. lleve dispositivos de proteccién (guantes, proteccion para los ojos, casco, ...)
adecuados para las operaciones que hay que realizar; no debe llevar trajes o
accesorios que podrian enredarse o ser tragados por los flujos de aire; recoja y se
ate el pelo antes de acceder al interior de la maquina;

. antes de abrir un panel cualquiera de la maquina, cerciérese de que esté
firmemente sujetado a ella mediante bisagras;

. las aletas de los intercambiadores de calor y los bordes de los componentes y de los
paneles metalicos pueden ocasionar heridas de corte;

. no quite las protecciones de los elementos méviles cuando la unidad esté en
funcionamiento;

. cerciorese de la aplicacion correcta de las protecciones en los elementos méviles
antes de poner en marcha la unidad;

. los ventiladores, los motores y las transmisiones podrian estar en movimiento: antes
de acercarse, espere siempre a que se hayan parado y tome las precauciones
necesarias para impedir su accionamiento;

. la maquina y las tuberias tienen superficies muy calientes y muy frias que acarrean
el riesgo de quemaduras;
. no utilice las manos para comprobar eventuales fugas de refrigerante.
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Prevencion contra los riesgos eléctricos residuales

. desconecte la maquina de la red mediante el seccionador externo antes de abrir el
tablero eléctrico;

. verifique la correcta descarga a tierra de la maquina antes de ponerla en marcha;

. la maquina se debe instalar en un lugar adecuado; en particular, si esté destinada al
uso interior no se puede instalar en el exterior;

. no utilice cables con seccion inadecuada o conexiones volantes ni durante periodos
limitados, ni por emergencias;

Prevencion ante los riesgos ambientales residuales

La maquina contiene sustancias y componentes peligrosos para el ambiente como gas
refrigerante y aceite lubricante.

Las operaciones de mantenimiento y eliminacion deben ser realizadas exclusivamente por
personal cualificado.

Gas refrigerante:

El circuito frigorifico contiene gases fluorados de efecto invernadero tratados en el
Protocolo de Kyoto.

Los gases fluorados de efecto invernadero contenidos en el circuito frigorifico no se pueden
descargar en la atmésfera.

El gas refrigerante tiene que recuperarse segun las normativas vigentes.

Las unidades contienen gas fluorado <HFC R410A [GWP10 2088]> de efecto
invernadero.

Aceite lubricante:

El circuito frigorifico contiene aceite lubricante.

El aceite tiene que recuperarse segln las normativas vigentes.
No elimine el aceiten en el medio ambiente.

Prevencion contra los riesgos residuales de diferente naturaleza

. la magquina contiene gas refrigerante a presion: se puede intervenir en los equipos a
presién solamente durante las operaciones de mantenimiento, que deben ser
realizadas por personal competente y capacitado;

. efectle las conexiones de la instalacion a la maquina siguiendo las indicaciones que
se dan en el presente manual y en los pictogramas de los paneles de la maquina;

. el circuito hidraulico (tubo descarga condensado, humidificador) contiene sustancias
perjudiciales. No beba del circuito hidraulico y evite que el contenido entre en
contacto con la piel, los ojos y los indumentos;

. al fin de evitar un riesgo ambiental, asegurese de que las eventuales fugas de fluido
sean recuperadas en dispositivos apropiados con arreglo a las normas locales;

. en caso de desmontaje de una pieza, asegurese de que se vuelva a montar
correctamente antes de volver a poner en marcha la maquina;

. en caso de que las normas vigentes requieran la instalacion de sistemas contra
incendios cerca de la maquina, verifique que sean adecuados para apagar incendios
en los aparatos eléctricos, el aceite lubricante del compresor y el refrigerante, segin
establecen las fichas de seguridad de estos fluidos (por ejemplo un extintor CO2);

. conserve todos los lubricantes dentro de contenedores marcados de forma
apropiada;

. no conserve liquidos inflamables cerca de la instalacion;

. realice las soldaduras sélo en las tuberias vacias y limpias de eventuales residuos
de aceite lubricante; no acerque llamas u otras fuentes de calor a las tuberias que
contienen fluido refrigerante;

. no utilice llamas libres cerca de la maquina;

. las magquinas se deben instalar en estructuras protegidas contra las descargas
atmosféricas, segun establecen las leyes y las normas técnicas aplicables;

. no doble ni golpee las tuberias que contienen fluidos a presion;

. en las maquinas no se puede caminar ni apoyar otros objetos;

. la evaluacion total del riesgo de incendio del lugar de instalacion (por ejemplo el
calculo de la carga de incendio) corresponde a la responsabilidad del usuario;

. durante cualquier desplazamiento, fije firmemente la maquina al medio de transporte
para evitar que se mueva y se vuelque;

. el transporte de la maquina se debe realizar con arreglo a las normas vigentes,
teniendo en cuenta las caracteristicas de los fluidos contenidos y su caracterizacion
que se describe en la ficha de seguridad;

. un transporte inadecuado puede ocasionar dafios a la maquina y también ser causa
de fugas de refrigerante. Antes del primer arranque averigiie que el circuito
frigorifico esté bajo presion;

. la expulsion accidental de refrigerante en un area cerrada puede ser causa de la
falta de oxigeno y, por lo tanto, del riesgo de asfixia: instale la maquina en un
ambiente ventilado de forma adecuada con arreglo a EN 378-3 y a las normas
vigentes locales y, si es necesario, la equipe con detectores de refrigerante;

. salvo que el Fabricante autorice algo diferente, la maquina se debe instalar en
ambientes no clasificados con riesgo de explosion (SAFE AREA).

116 LISTA DE PICTOGRAMAS DENTRO DE LA MAQUINA
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117 DATOS ACUSTICOS

Datos acusticos de las maquinas estandar correspondientes a las condiciones de
funcionamiento con carga maxima.

En un local cerrado el ruido producido por una fuente sonora alcanza el oyente de dos
modos diferentes:

. Directo;

. Reflejado por las paredes circunstantes, el pavimento, el techo y la decoracion.
En igualdad de fuente sonora, el ruido producido en un ambiente cerrado es superior a el
que se produce al aire libre. De hecho, al nivel de intensidad acustica generado por la
fuente también se debe afiadir el que refleja el ambiente. Ademas, también la forma del
local influye en el ruido.

UNIDAD INTERNA

MODELO 006 009 013 022 038 044

MAGNITUD F1 F1 F1 F2 F3 F3

NIVEL SONORO (1)
En impulsion aire dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 73,7
En aspiracion aire UNDER dB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 53,1 57,1
En parte frontal unidad

OVER dB(A) 516 55,6 59,6 58,0 48,8 528
En parte frontal unidad

UNDER dB(A) 46,9 50,8 54,9 53,3 44.4 484

1. Nivel de intensidad acstica a 1 metro en campo libre — ISO EN 3744

118 METODO DE SOLICITUD DE ASISTENCIA

Para cualquier necesidad, péngase en contacto con uno de los centros autorizados
(mercado italiano) y filiales/distribuidores (mercado extranjero). Para solicitudes de
asistencia técnica relacionadas con la maquina, indique los datos de la placa de
identificacion, en particular el nimero de matricula, las condiciones de acceso y el drea de
instalacion perimetral.

Indique también las horas aproximadas de uso y el tipo de defecto encontrado. En caso de
alarma, indique el nimero y el mensaje indicado.

1.2 IDENTIFICACION DE LA MAQUINA

1.21 NOMENCLATURA

El cadigo alfanumérico del modelo de maquina, que se muestra en la placa de
identificacion, representa las especificaciones técnicas precisas que se indican en la figura
que se muestra.

Modelo: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Identificacion de la serie
UNIDAD INTERNA
DX Unidad tipo
DX - expansion directa, refrigerada por aire
0] Impulsién aire

O = over — impulsion aire hacia arriba
U = under - impulsién aire hacia abajo

022 Modelo / Potencia frigorifica (kW) en condiciones nominales
S Circuitos refrigerante
S = individual
D = doble
F2 Tamaiio constructivo
UNIDAD EXTERIOR:
PUHZ -ZRP  Unidad tipo
250 Codificacion potencia frigorifica
YKA3 Tamario constructivo

122 PLACA DE IDENTIFICACION

El tipo de méaquina se muestra en la etiqueta aplicada directamente en la maquina,
normalmente en el interior del panel del cuadro eléctrico.

Contiene las referencias y toda la informacion necesaria para una operacion segura.

@&”[ﬁm“
odlol 5-MEXT DX U 013 S F1_ [

em | Article
Aticolo|  BL71387001  |Articulo
Einzelteil| |Produktkodning
Serial number| [Matricule unité
Matricola unit 32100381 [Matricula unicad
Seriennummer| Serienummer
Manufact year |Année construction
Anno di costruz. 2018 Ao de costruccion
Baujahr [ Tillverkningsdr
Operating weight [Poids en fonction,
Poso in funzionam. 120 Kg [Pesoen funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
|Gaz réfrigérant
Gas refrigerante R410A Gas refrigerante
Kaftonitie! Group 2 0VBBE
WP, 2088
Refr. charge| Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante| kg Carga refrigerante
Foligewicht
co,T
[ ELECTRICALSUPPLY |
Auxiliary
Main| 230V 1/50HZ+PE
FLI kw
FLA 42 A
LRA - A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circut[HP=4.15 MPa LP=- MPa
D — | S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiring Diagrams: E5L.7136001 rev. 00

Ce "
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1.3 TEMPERATURA DE ALMACENAMIENTO

En caso de que se almacene la maquina durante largo tiempo, coléquela en un ambiente
protegido a una temperatura entre -30 °C y 46 °C en ausencia de condensacion superficial
y radiaciones solares directas.

1.4 LIMITES DE FUNCIONAMIENTO

Humedad relativa - %
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CONDICIONES AIRE AMBIENTE

Temperatura aire ambiente:

14°C temperatura minima con bulbo himedo.
225°C temperatura méaxima con bulbo himedo.
19°C temperatura minima con bulbo seco.
35°C temperatura méaxima con bulbo seco.

Humedad aire ambiente:

30 %HR humedad relativa minima.

60 %HR humedad relativa méaxima.

TEMPERATURA AIRE EXTERIOR (bulbo seco)

46 °C Temperatura méxima aire exterior

-5°C Temperatura minima aire exterior

-15°C Temperatura minima aire exterior con accesorio “wind baffle” instalado

Todos los valores deben considerarse como indicativos. En las temperaturas de
funcionamiento influye una serie de variables como:

. Condiciones de funcionamiento;

. Carga frigorifica;

. Ajustes del control de microprocesador.

. Longitud de las tuberias — distancia entre unidad interior y unidad exterior

ALIMENTACION ELECTRICA
+10% Tolerancia méaxima de la tension de alimentacion (V)
+2% Desequilibrio maximo de las fases.

1.5 DESCRIPCION COMPONENTES PRINCIPALES

Estribo Fijacién Pared

Presostato
Filtros Sucios

Conexiones frigorificas
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Ventilador centrifugo

Sensor Agua
en el Pavimento

Sensor presencia Humo/Fuego
Suministrado en kit montaje exterior

2 INSTALACION
21 DESMONTAJE DE LOS PANELES DE LA MAQUINA

PELIGRO

Los paneles de la maquina estan hechos de chapa de hierro y son
pesados.

Todas las operaciones de desmontaje y montaje deben realizarse
con medios adecuados y por personal experto, capacitado y
autorizado para este tipo de maniobras.

PANELES CON BISAGRAS
Los paneles con bisagras se pueden quitar facilmente para facilitar las operaciones de
instalacion y/o mantenimiento.

Bisagra amovible

Perno fijado en la estructura

Abra ligeramente el panel y desplacelo hacia arriba para quitarlo de los pernos de
fijacion.

PANELES ATORNILLADOS
Los paneles atornillados a la maquina tienen en la base dos pasadores para insertar en la
ranura de la base como se muestra en la figura.

—
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2.2 INSTALACION

OBLIGACION
Todas las fases de instalacion deben ser parte integral del proyecto
general.

Antes de comenzar estas fases, ademas de definir los requisitos técnicos, la persona
autorizada para realizar estas operaciones debe, si es necesario, implementar un "plan de
seguridad" para salvaguardar la seguridad de las personas directamente involucradas y
aplicar, de forma rigurosa, las normas de seguridad en particular con referencia a las leyes
sobre obras de construccion moviles.

Antes de la instalacion, verifique que:

. el area es perfectamente plana y garantiza la estabilidad en el tiempo.

. si esta instalado en el piso de un edificio, este es de capacidad adecuada.

. sea de facil acceso y accesible para todos aquellos que tendran que interactuar con
ella durante su vida prevista.

. todas las operaciones de mantenimiento y reemplazo (ordinarias y extraordinarias)
se pueden realizar facilmente sin riesgos para las personas y de conformidad con
las leyes vigentes en materia de seguridad en el trabajo.

. los espacios volumétricos son adecuados para permitir una entrada de aire para un
funcionamiento correcto.

. se respeten los espacios minimos requeridos para operacion e inspeccion indicados
en este manual.

. la entrada y el suministro de aire nunca se obstaculice ni obstruyen, ni siquiera
parcialmente.

La maquina debe instalarse en interiores y en una atmésfera no agresiva.

OBLIGACION

la instalacion debe cumplir las prescripciones de la norma EN 378-3
y de las normas vigentes locales, teniendo en cuenta sobre todo la
categoria de ocupacion de los locales y el grupo de seguridad
definido en la norma EN 378-1.

Refrigerante R410A
grupo de seguridad A1
OBLIGACION

La maquina tiene que estar colocada en un area de acceso
permitido sélo a los OPERADORES, ENCARGADOS DEL
MANTENIMIENTO y TECNICOS; de lo contrario, tiene que estar
rodeada por un perimetro cercado, puesto por lo menos a dos
metros de las superficies exteriores de la maquina (si es posible).
El personal del INSTALADOR o cualquier otro eventual visitante
siempre tendra que estar acompafado por un OPERADOR. Por
ningun motivo podra dejarse solo, en contacto con la unidad, a
personal no autorizado.

EI ENCARGADO DEL MANTENIMIENTO debe limitarse a intervenir
en los mandos de la maquina; no debe abrir ninglin panel con
excepcion del que permite acceder al médulo de mandos. El
INSTALADOR debe limitarse a intervenir en las conexiones entre la
instalacion y la maquina.

Acceder a la maquina tras haberse equipado con dispositivos de
proteccion individual apropiados y haber leido y comprendido la
documentacion y las instrucciones que se deben tener siempre al
alcance de la mano.

222 COLOCACION UNDER

(

La maquina se coloca directamente en el piso.

Se aconseja colocar una junta de goma eléstica entre la base de la maquina y el piso por
toda la superficie de soporte para evitar la transmision de ruido y vibraciones.

Una vez colocada la maquina, se debe comprobar la nivelacion.

Un defecto de nivelacion de mas de 5 mm entre los extremos de la base puede hacer que
el condensado se desborde de la bandeja colectora.

PERFORACION PISO ELEVADO MAQUINAS UNDER

2
v //“/ R
2 // >
F
< Tamatio FI_[ F2 | F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm [ 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90
INFORMACION

Respetando las medidas mostradas, se garantiza una distancia
minima de 5 cm (C) desde la pared detras de la maquina

221 COLOCACION OVER

‘ Junta

Ll

% v

La magquina se coloca directamente en el piso.
Se aconseja colocar una junta de goma elastica entre la base de la maquina'y el piso por
toda la superficie de soporte para evitar la transmision de ruido y vibraciones.

Una vez colocada la maquina, se debe comprobar la nivelacion.

Un defecto de nivelacion de mas de 5 mm entre los extremos de la base puede hacer que
el condensado se desborde de la bandeja colectora.
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Vista desde abajo
A

40
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|

Marco de apoyo de la base

|e» s S—
APOYO EN EL PAVIMENTO (UNDER)
Tamario F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 ESTRIBO PARA FIJACION MAQUINA EN LA PARED

El estribo se suministra en el kit de montaje con pernos para fijarlo en la maquina.

Se trata de un dispositivo de seguridad que se debe instalar junto con la unidad y fijar a una
parte estructural en el sitio de instalacion (pared, estructura, etc.) para evitar el riesgo de
vuelco de la unidad por causas externas (choques accidentales, terremotos, etc.).

Tornillos de fijacion en la pared no suministrados.

2 660 (F1 0
L= 1060 (éz-ga) -

20 _ 500 (F1-F2)

890 (F3) j

600 (F1
1000 (F2-F3)

Dimensiones en milimetros

224 TANQUE RECOLECCION CONDENSADO (VERSION UNDER)

Tanque de recoleccion adicional de peraluman para version Under.

Este componente se debe considerar como un dispositivo de seguridad a instalar en el
pavimento debajo de la unidad en caso de pérdidas de agua.

El sensor presencia agua debe ser instalado en el tanque de recoleccion por el Cliente
El tanque esta dotado de desaguadero @ 22mm.

Tanque de recoleccion con
sensor presencia agua

650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER)

N @B22x70mm @22x70mm””

570
960

!

Dimensiones en milimetros

225 HOLGURAS MINIMAS PARA LA INSTALACION

OBLIGACION

Para una instalacion correcta de la maquina, es necesario
garantizar unas holguras minimas como se muestra en la figura.
Esto permite un facil acceso a los componentes de la maquina
para operaciones normales de inspeccion y mantenimiento.

Esta permitido instalar las unidades una al lado de la otra.
Para todos los tamafios (F1, F2, F3) el acceso interior esta previsto frontalmente.

1,

Dimensiones en milimetros
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OVER t t

Dimensiones en milimetros

226  OBSTACULOS EN LA CIRCULACION DEL AIRE PARA MAQUINAS UNDER /
OVER
OVER
[=3
g
UNDER

1

2000

1000

Dimensiones en milimetros

23 CONEXION FRIGORIFICA A LA MOTOCONDENSANTE
La conexion frigorifica debe realizarse tal como se define en la fase de disefio.
Habitualmente las conexiones estan situadas en el interior de la unidad s-MEXT y a ellas
se puede acceder desde el panel frontal.

OBLIGACION

La realizacion de la conexion frigorifica debe ser realizada por
personal calificado.

Todos los trabajos, la eleccion de los componentes y los materiales
utilizados deben llevarse a cabo de conformidad con la "regla de
arte", de acuerdo con la normativa vigente en los distintos paises,
teniendo en cuenta las condiciones de funcionamiento y usos a los
que se destina la planta.

Los errores en el disefio y/o ejecucion de la conexion frigorifica
pueden causar daiios irreparables en el compresor (instalado en la
motocondensante Mr.Slim) o malfuncionamiento de la maquina.

La unidad s-MEXT se entrega con el circuito frigorifico presurizado
con nitrégeno. La carga de refrigerante debe ser llevada a cabo en
el sitio de la obra por el cliente.

No abra los grifos durante las fases de produccion de la linea de
refrigeracion con la motocondensante Mr.Slim.

2.31 TIPO DE COBRE A UTILIZAR PARA LA LINEA DE REFRIGERANTE
COBRE SIN TEMPLAR:  Es ductil y maleable y se puede formar o plegar para hacer
curvas, sifones, etc. Use un tubo curvado para operaciones de doblado.
No repita las operaciones de plegado o conformado varias veces porque
el material se debilita en el punto de la doblez y se rompe.

Es rigido y no es adecuado para ser plegado. Para ser utilizado
solo para secciones rectas. Para hacer curvas, sifones, etc. usar
empalmes moldeados.

COBRE CRUDO:

232 INFORMACION GENERAL PARA LA REALIZACION DE LA LINEA
FRIGORIFICA
La linea frigorifica debe tener una ruta racional y practica para:

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES



s-MEXT

Espanol

contener pérdidas de carga

reducir el contenido de refrigerante

favorecer el retorno del aceite lubricante al compresor (motocondensante Mr.Slim)

promover el flujo de refrigerante liquido hacia la valvula de expansion

obstaculizar el retorno de refrigerante liquido con el compresor parado

las secciones verticales deben reducirse al minimo necesario.

realice siempre curvas amplias, con un radio de curvatura al menos igual al didmetro

de la tuberia.

. utilice siempre un cortatubos de rodillo para cortar las tuberias. No use la sierra que
genera rebabas internas y virutas.

. fije las tuberias tanto horizontal como verticalmente con collares de cobre o plastico
cada 2 m.

. no use collares de hierro galvanizado ya que puede producirse corrosion en el punto
de contacto con la tuberia de cobre.

. para tuberias aisladas es aconsejable usar collares con recubrimientos aislantes.

. no acerque las tuberias y mantenga una distancia entre los tubos de al menos 20
mm.

. no acerque cables eléctricos, ya que pueden deteriorarse.

. Realice "compensadores” en la linea para equilibrar el alargamiento / contraccion

natural de las tuberias como se muestra en la figura:

Compensador de LIRA Compensador de OMEGA

i 4

233 CONEXION DE LA TUBERIA FRIGORIFICA A LA MAQUINA
En las tuberias de gas y liquido en el interior de la maquina se encuentran los grifos de
refrigeracion de bola con racor de tuberia de cobre para las uniones.

OBLIGACION . .
NO ABRA LOS GRIFOS FRIGORIFICOS DE LA MAQUINA

Realice la unién de la siguiente manera:
1. corte la parte inferior del racor con un cortatubos - NO
USE UNA SIERRA PARA EVITAR REBABAS Y VIRUTAS
2. en la tuberia frigorifica realice una entrada de copa y
realizar la soldadura con el racor
3. Abra los grifos de la maquina y practique el vacio
mediante las tomas de servicio (& 5/16”).
S| ES POSIBLE EVITAR REALIZAR LA SOLDADURA
EN EL INTERIOR DE LA MAQUINA.

234 LAVADO DE LAS TUBERIAS FRIGORIFICAS

OBLIGACION

El 6xido formado en el interior de la tuberia durante las fases de
soldadura se disuelve por los fluidos HFC y provoca que el filtro del
refrigerante se obstruya. Durante la soldadura, es aconsejable
introducir nitrégeno en la tuberia. Si esto no es posible, lave las
tuberias con solvente una vez terminada la soldadura.

235 LONGITUD TUBERIAS Y CARGA REFRIGERANTE

MODELO 006 009 013 02 038 044
MAGNITUD F1 F1 F1 F2 F3 F3
Unidad exterior n°® 1 1 1 1 2 2
Modelo 532' - A \/1K0A(\)3 Y1K2A53 Y2K5/23 sz?/23 Y2K5/23
Tuberia Gas g B T i "
Tuberia Liquido Pugadas 38" 3" 38 12" 3@ 12

2.36 FACTORES DE CORRECCION DE LA CAPACIDAD FRIGORIFICA SEGUN LA
LONGITUD DE LAS TUBERIAS DE REFRIGERANTE

Longitud tuberias refrigerante (one way)

Unidad interior + exterior 5m 10m 20m 30m 40m 50 m

006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X

009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886

013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0914 0,885 0,858

022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887

038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887

044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887

Longitud tuberias refrigerante (one way)

Unidad interior + exterior 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X

022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X =NO PERMITIDO
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237 CARGA REFRIGERANTE ADICIONAL PARA TUBERIAS DE DIAMETRO
ESTANDAR SEGUN LA LONGITUD

Unidad interior + exterior 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
Unidad interior + exterior 41..50 m 51...60 m 61...70m 71..100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(%)

(*) de 71 hasta 100 m haga referencia al manual Mr Slim.
Notas; --- = NO CARGA ADICIONAL X = NO PERMITIDO

TABLA DIMENSIONES TUBERIAS

Dimensién nominal (pulgadas) Didmetro externo (mm)
14" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,05
1" 25,40

238 ESQUEMAS DE INSTALACION

=
i

€5

Q;

» LINEALIQUIDO
4 LINEA GAS - Aislada

APLIQUE EL ESQUEMA A CADA CIRCUITO FRIGORIFICO DE LA MAQUINA.

EL CIRCUITO FRIGORIFICO NO NECESITA DE SIFONES O PRECAUCIONES
PARA GARANTIZAR EL RETORNO DEL ACEITE LUBRICANTE AL
COMPRESOR
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24 CONEXION HIDRAULICA DESCARGA DEL CONDENSADO

La conexion de la descarga del condensado debe realizarse tal como se define en la fase
de disefio.

SUMINISTRO

La tuberia de descarga del condensado esta conectado al tanque de recoleccion.

La tuberia esta enrollada en la parte inferior de la maquina.

La longitud de la tuberia hace que el drenaje salga de la maquina. Es necesario abrir la
silueta circular en la base. (|as siluetas circulares se encuentran en el lado derecho y en el
lado izquierdo. Queda a la discrecion del instalador decidir qué lado utilizar.)

La tuberia esta hecha de material plastico con un didmetro interno de @ 19 mm.

La descarga de condensado ocurre por gravedad.

POR CUENTA DEL INSTALADOR

En las proximidades de la maquina, realice un sifén (A) como se muestra en la figura.
Llena el sifén con agua.

Asegure una pendiente de 2 a 3 % de la tuberia hacia el drenaje.

Mantenga el mismo didmetro interno para tuberias de drenaje de hasta 4 - 5 metros. Para
longitudes superiores, aumente la seccién de drenaje.

UNDER OVER

—
A

—— i
AU

La descarga de condensado puede identificarse con la placa directamente en el

interior de la maquina
SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

OBLIGACION .
NO VOLVER ATRAS HACIA ARRIBA EN LA LINEA DE DRENAJE

Las tuberias de conexion tienen que ser sostenidas adecuadamente para que su peso no
gravite sobre la maquina.

25 CONEXIONES ELECTRICAS
Las conexiones eléctricas de la maquina deben definirse durante la planificacion del
sistema.

PELIGRO

Las conexiones eléctricas deben ser disefiadas y ejecutadas
exclusivamente por personal con competencia técnica precisa
o habilidades especiales en el campo de la intervencion.

Antes de continuar, el personal debe desconectar las fuentes de
alimentacion, asegurandose de que nadie las conecte
inadvertidamente

Las caracteristicas de la red de alimentacion deben cumplir con las normas IEC 60204-1y

las normativas locales vigentes y adaptarse a la absorcion de la maquina que se muestra
en el diagrama de cableado.

La maquina se debe conectar a una alimentacion eléctrica monofésica (para los tamafios
F1y F2) y trifasica de tipo TN(S) para el tamafio F3.
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En caso de que en la instalacion eléctrica esté prevista la instalacién de un interruptor
diferencial, debera ser de tipo A 0 B.

Consultar las normativas locales. Alimentar eléctricamente sélo si el circuito
frigorifico/hidraulico (humidificador) esté cargado.

OBLIGACION
La linea de alimentacion eléctrica debe estar equipada con un
seccionador general para aislar la maquina de la fuente de energia.

Segun lo prescrito por la norma IEC 60204-1, la manilla del seccionador debe ser de facil
acceso y estar colocada a una altura entre 0,6 y 1,9 metros del nivel de servicio. La
alimentacion eléctrica no tiene que ser cortada nunca, excepto durante las operaciones de
mantenimiento.

251 ALIMENTACION ELECTRICA MAQUINAS

Use un conductor multipolar con una funda protectora. La seccion del cable depende de la
corriente maxima absorbida de la maquina (A) como se muestra en el esquema eléctrico
dedicado.

Para la entrada del cable eléctrico en la maquina, siga los pasos provistos por el fabricante
en la base (version UNDER/OVER).

Use el montante interno de la maquina para fijar el cable con bridas. Evite contactos
directos con superficies calientes o cortantes.

Conecte el cable al tablero de bornes del interruptor de bloqueo de la puerta y al borne de
tierra.

El cable de alimentacion no se debe insertar en los conductos de la maquina.

El cuadro eléctrico se coloca siempre en la parte superior de la maquina
como se muestra en las figuras.

Cable multipolar
de alimentacion eléctrica
(no suministrado)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEPTONMUTAHUE

252 CONEXIONES ELECTRICAS AUXILIARES
El circuito de mando y control esta derivado, en el interior del tablero eléctrico, por el
circuito de potencia.
Las conexiones auxiliares se encuentran en el tablero de bornes del cuadro eléctrico de la
magquina.
Conexiones a realizar:
. Conexion de la PAC-IF a la motocondensante Mr.Slim. A continuacion las
caracteristicas del cable
o cable: blindado
o namero de pares: dos
o seccion cable: min. 0,3 mm2
o longitud maxima permitida: 120 m
. Habilitacion exterior (para todas las series — contacto en tension)
. Alarma General 1y Alarma General 2 (para todas las series - contacto de
desviacion sin tensién)
. Alarma humo-fuego (para todas las series)
Es aconsejable que la colocacion de los cables de conexion auxiliares esté separada de los
eventuales cables de potencia. En caso contrario es conveniente utilizar cables blindados.
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26 CONEXIONES AERAULICAS

El dimensionamiento de los conductos debe definirse durante la planificacion del sistema.

INFORMACION

Para el tamaiio F3 Over realizar un conducto inspeccionable
frontalmente en la parte superior en caso de que sea necesario
desplazar (extraer) el ventilador centrifugo de tratamiento aire.

CONDUCTOS DE IMPULSION DE AIRE MAQUINAS OVER

Junta antivibraciones

Conducto de impulsion }—\
S
I

Panel
frontal

paorcacacacaanaoand

} i

3 (=]

| . .
Marco para
anclar el § : |
conducto de

impulsion e ——
de aire 20 A 0

| |
2
\

ol =1
o~
Marco para anclar el conducto de impulsion

20

OBLIGACION
Evite que el peso de los conductos gravite en el marco de
soporte de la maquina

262 PERDIDA DE CARGA LADO AIRE DE LOS CONDUCTOS

Los valores de prevalencia util nominal y maxima de la magquina se indican en

el Boletin técnico relativo.

Las pérdidas de carga de los conductos deben ser contenidas ya que valores altos resultan
en un aumento en el compromiso de la energia eléctrica de los ventiladores.

263 IMPULSION DEL AIRE MAQUINAS UNDER

La disposicion del sistema de impulsion de aire bajo el piso debe definirse durante la etapa
de disefio del sistema.

Los valores de prevalencia til nominal y maxima de la maquina se indican en

el Boletin técnico relativo.

Las pérdidas de carga bajo el piso deben ser contenidas ya que valores altos resultan en
un aumento en el compromiso de la energia eléctrica de los ventiladores.

27 HUMIDIFICADOR MODULANTE DE VAPOR (ACCESORIO)
Humidificador modulante de vapor de electrodos sumergidos )
dotado de control electrénico con suministro modulante del
vapor, equipado con accesorios de seguridad y funcionamiento
Una cubierta metalica sobre el calentador asegura altos niveles
de seguridad durante el funcionamiento.

Estandar para seguridad de inflamabilidad UL94: VO

El accesorio incluye la sonda combinada de
temperatura’humedad de retorno del aire y la tarjeta de control.
Las tuberias para la carga y la descarga del agua del
humidificador no se suministran.

Se aconseja instalar un filtro y un grifo de cierre en la tuberia de
carga agua.

Este humidificador produce vapor no presurizado por medio de
electrodos sumergidos en el agua contenida en el cilindro:
estos sitlan la fase eléctrica en el agua, que hace de
resistencia eléctrica y se sobrecalienta. El vapor que asi se
produce se utiliza para humidificar ambientes o procesos
industriales, mediante distribuidores especiales.

2741 CARACTERISTICAS DEL AGUA DE ALIMENTACION
La calidad del agua utilizada afecta el proceso de evaporacion y por lo tanto se puede
suministrar agua no tratada al aparato, siempre que sea potable y no desmineralizada.

FIJACION CONDUCTO IMPULSION AIRE (VERSION OVER)
Tamafio F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

OBLIGACION

Evite que el peso de los conductos gravite en el marco de
soporte de la maquina

261 FIJACION DE LOS CONDUCTOS

Conducto de impulsion de aire (no
suministrado).

Fije el conducto de impulsién de aire a la
junta antivibraciones como se indica en
la figura (sistema de fijacion no

suministrado). amg
Interponga una junta como se muestra ) >
en la figura (no suministrada) unta

Juntas antivibraciones (no suministrada).
La junta antivibraciones evita la transmision
de vibraciones a los conductos.

Junta r BEEEREEEEELEE

Panel de la maquina
Marco superior de la o
magquina. P
Fije la junta 4

antivibraciones al marco
de la maquina con tornillos

autoperforantes como se /
muestra en la figura. AN
Interponga una junta como —l \
se muestra en la figura (no

suministrada).

Marco de la méaquina

Min Max
IActividad de los iones de hidrégeno Ph 7 8,5
(Conductividad especifica a 20 °C OR, 20°C Ms/cm 300 1250
Selidos totales disueltos DS mg/l (1) (1)
Residuo seco a 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Dureza total TH mg/l CaCOs | 100 (2) 400
Dureza temporal mg/l CaCOs 60 (3) 300
Hierro + Manganeso mg/l Fe + Mn 0 0,2
Cloruros ppm Cl 0 30
Silice mg/l Si02 0 20
Cloro residuo mg/l CI 0 0,2
Sulfato di Calcio mg/l CaSO4 0 100
Impurezas metdlicas mg/l 0 0
Disolventes, diluyentes, jabones,
lubricantes ’ J mg/ 0 0
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(1) Valores que dependen de la conductividad especifica; en general: TDS = 0,93 * or, 20 c; R1so = 0,65
*OR

(2) No menos del 200 % del contenido de cloruro en mg/l de Cl-

(3) No menos del 300 % del contenido de cloruro en mg/l de Cl-

OBLIGACION

Utilice sélo con agua potable.

* No existe una relacion fiable entre la dureza y la conductividad
del agua.

¢ iNo realice tratamientos de agua con ablandadores! Esto
podria causar la corrosion de los electrodos y provocar la
formacion de espuma, con posibles problemas de
irregularidades en el servicio.

¢ No agregue sustancias desinfectantes o compuestos
anticorrosivos en agua, porque podrian ser irritantes;

« Esta estrictamente prohibido el uso de agua de pozo,
industrial, o bien extraida de circuitos de enfriamiento y, en
general, agua potencialmente contaminada (quimica o
bacteriolégicamente).

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
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3 OPERACIONES PREVIAS A LA PUESTAEN
MARCHA

3.1 OPERACIONES PREVIAS A LA PUESTA EN MARCHA DE
LA MAQUINA

El instalador, antes de ponerse en contacto con el Técnico especializado que realizara la
primera puesta en marcha para la prueba, debe analizar cuidadosamente que la instalacién
cumpla con los requisitos y especificaciones definidos durante la fase de disefio
comprobando:

e que la conexion eléctrica es correcta y que estd hecha de tal manera que se garantice
el cumplimiento de la Directiva de Compatibilidad Electromagnética actual.

e que la conexion frigorifica a la motocondensante finalice correctamente;

e que no haya fugas en el circuito refrigerante;

e que todas las valvulas de interceptacion estén abiertas.

1. Compruebe que el interruptor eléctrico general del sistema esté en la posicion ON.
2. Sitte el interruptor eléctrico de cierre puerta (situado en el panel principal) en
posicion OFF, abra el panel y abra la puerta interior del cuadro eléctrico.

INTERRUPTOR DE BLOQUEO DE PUERTA

3. Compruebe que los interruptores automaticos de los ventiladores, de las
resistencias eléctricas (si presentes) y del humidificador (si presente) estan en la
posicion OFF.

4, Desconecte el interruptor magnético de alimentacion de los circuitos auxiliares en

la posicion ON.

Para localizar este interruptor consulte el "Diagrama de cableado".

Cierre la puerta interior del cuadro eléctrico, cierre el panel principal y situe el

interruptor eléctrico de cierre puerta en la posicion ON.

7. Si las operaciones se han realizado correctamente, la pantalla del microprocesador
debe estar encendida.

o o

PANTALLA DEL MICROPROCESADOR

INFORMACION

En esta fase, el microprocesador indica la presencia de alarmas
(térmico ventiladores, humidificador (si esta presente), falta de
caudal, etc.) debido a que algunos interruptores automaticos estan

en la posicion de apagado y algunos componentes no estan activos.

8. Pulse el botdn Alarma para apagar la alarma acustica.

3.2 INTERFAZ DE USUARIO

321 TERMINAL USUARIO
La interfaz usuario est4 compuesta por:
. Pantalla LCD de 132x64 pixeles retroiluminada.
. 6 teclas retroiluminadas.
La conexion entre la tarjeta de microprocesador y la interfaz usuario se realiza mediante un
cable telefénico de 4 polos con el conector RJ11.
El terminal es alimentado directamente, a través de dicho cable, por la tarjeta de control.

3.22 FUNCIONES GENERALES DE LAS TECLAS
Tecla Nombre  Descripcion

Q [ALARM] Vlsugllg’a las alarmas y restablece la
" condicion normal.

[PRG] Permite acceder al menu principal.

Permite volver atras un nivel en el arbol
de las mascaras, si nos encontramos en
las mascaras de titulacion, o bien volver
ala mascara principal.

[ESC]
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[UP]
Permite navegar por las mascaras y
programar los valores de los parametros

de control.
[DOWN]

Permite confirmar los datos
programados.

[ENTER]

Combinando teclas es posible activar funciones especificas.

Teclas Nombre  Descripcion
[ALARM Permiten aumentar o disminuir el
+PRG+ contraste de la pantalla
uP] paniata.
[:\F%anf Permiten aumentar o disminuir el
DOWN] contraste de la pantalla.

Con el teclado compartido permite
[ALARM | cambiar la visualizacion de las mascaras
+ESC] y los parametros entre unidades
conectadas en LAN.

[UP + Si se pulsa durante 5 segundos permite
ENTER + | ajustar la direccidn LAN del terminal
DOWN] | usuario.

Con el terminal usuario en 0 permite
configurar la direccion LAN de la tarjeta
de control.

[ALARM
+UP]

323 GESTION DE LOS LEDS DE LAS TECLAS
Los leds de las teclas se encienden en los siguientes casos.

Tecla Nombre  Descripcion
Luz fija en caso de alarma y
parpadeante en caso de sefial.
Cuando se pulse la tecla [ALARM] el led
emitira luz fija.
Si no hay alarmas / sefiales activas, el
led esta apagado.

Y [ALARM]

il

Cuando la unidad est4 activada

[PRG] (ventilacion ON).

[ESC]

Al encender la unidad, cuando se pulsa
[UP] una tecla cualquiera o cuando se activa
una alarma / sefial.
Se desactiva después de 3 minutos de
[ENTER] absoluta inactividad en el teclado del

terminal usuario.
J [DOWN]

4 PUESTA EN MARCHA
41  PUESTA EN MARCHA DE LA MAQUINA

La primera puesta en marcha debe ser realizada por un Técnico especializado y deben
estar presentes el Instalador y el Operador experto.

El Técnico especializado probara la instalacion realizando las comprobaciones, las
calibraciones y la primera puesta en marcha segin procedimientos y competencias a él
reservadas.

El operador experto tendra que enviar preguntas al Técnico especializado para recibir los
conocimientos necesarios para llevar a cabo sus actividades de comprobacion y uso de su
competencia.

4.2 PROCEDIMIENTOS PARA CALIBRACIONES Y PUESTAS A
PUNTO

En la primera puesta en marcha de la maquina los dispositivos de control del
funcionamiento pueden necesitar una calibracion y puesta a punto.

Este tipo de intervenciones, a continuacion se enumeran los principales, deben ser
realizadas por el Técnico especializado:

. Calibracion caudal de aire;

. Calibracion parametros circuito frigorifico;

. Calibracién humidificador (accesorio);

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
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Comprobacién espacios minimos y distancias de seguridad.

Comprobacion y eventual calibracién caudal e aire.

Medicién absorcion ventiladores.

Comprobacion TENSION DE ALIMENTACION Compruebe que la tension de la red

esté comprendida entre +/- 10 % del valor nominal e la maquina.

5. Compruebe el SENTIDO DE ROTACION DE LOS MOTORES TRIFASICOS
(tamario F3): Compruebe el sentido de rotacion de los motores trifasicos. Si no es
asi, invierta dos fases en el seccionador general de bloqueo de la puerta. Una
rotacion inversa se identifica mediante un ruido anémalo del ventilador.

6. Comprobacién del DESEQUILIBRIO ENTRE LAS FASES: Compruebe que el
equilibrio entre las fases no exceda el 2 %. En el caso, pongase en contacto con la
empresa de distribucion de electricidad para resolver el problema.

Rl ol

5 MODO DE USO
51  PRESCRIPCIONES Y ADVERTENCIAS PARA EL USO

En el uso diario del sistema no se requiere la presencia del Operador: debera intervenir
para realizar comprobaciones periddicas, en caso de emergencia y para llevar a cabo las
fases programadas de puesta en marcha y parada.

La ejecucion regular y constante de estas intervenciones permitira obtener rendimientos
favorables de la maquina y de la planta a lo largo del tiempo.

INFORMACION

El incumplimiento de los procedimientos puede provocar el
malfuncionamiento de la maquina y del sistema en su conjunto con
el consiguiente deterioro.

5.2 DESCRIPCION DE LOS COMANDOS
Los diversos comandos, su descripcion y funcidn se muestran a continuacion. Estos
comandos estan ubicados en el cuadro eléctrico.

INTERRUPTOR DE BLOQUEO DE PUERTA
|

Interruptor eléctrico de bloqueo puerta: abre y cierra el circuito de alimentacion.
. Posicion OFF (0) la maquina no esta alimentada.
. Posicion ON (1) la maquina esta alimentada.

PANTALLA DEL MICROPROCESADOR

Microprocesador: gestiona el proceso de funcionamiento permitiendo configurar los
parametros y monitorear las condiciones operativas.

Para los detalles del funcionamiento de la maquina y las interfaces, consulte el Manual de
usuario

5.3 DETENCION DE EMERGENCIA

Teniendo en cuenta que no hay partes méviles directamente accesibles en la maquina, no
es necesario instalar un dispositivo de parada de emergencia.

En cualquier caso, este dispositivo, si esta instalado, no reduciria el
riesgo considerando el hecho de que el tiempo para obtener la parada
de emergencia seria idéntico al paro normal obtenido con el interruptor
general e.

5.4 INACTIVIDAD PROLONGADA DE LA MAQUINA

En caso de que la maquina tenga que permanecer fuera de servicio por un tiempo
prolongado (por ejemplo, apagado estacional), corresponde al técnico especializado realizar
las siguientes operaciones:

. prueba de estanqueidad del sistema

. apertura del seccionador de linea

5.5 PUESTA EN MARCHA DESPUES DE INACTIVIDAD
PROLONGADA

Antes de poner en marcha la maquina, deben llevarse a cabo todas las operaciones de
mantenimiento.

Ademés, corresponde al Técnico especializado realizar las comprobaciones, calibraciones y
procedimientos de inicio apropiados.

6 PRIMER DIAGNOSTICO
6.1 QUE HACER SI...
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Lista de acciones a tomar en caso de malfuncionamiento de la unidad.

Espanol

Malfuncionamiento

Causa

Remedio

Nivel de
intervencion

Baja presion de
aspiracion

Motocondensante
exterior Mr.Slim

Compruebe que la
condensacion no sea
demasiado baja
(velocidad del
ventilador demasiado
alta en relacion con la
temperatura externa)

Service

Control
condensacion

Compruebe sefial de
condensacion
controlador exterior

Service

Ventilador

Compruebe si el
ventilador gira

Usuario

Compruebe la sefial de
referencia de velocidad

Service

Compruebe que el
caudal de aire sea
correcto

Service

Compruebe limpieza
filtros

Usuario

Compruebe limpieza
bateria

Usuario

Compruebe
recirculaciones de aire
frio de las unidades
cercanas

Usuario

Circuito frigorifico

Compruebe que el
6rgano de laminacion
en el interior de la
motocondensante no
esté bloqueado en
cierre

Service

Compruebe que no
haya capilares
bloqueados/aplastados

Service

Compruebe que el filtro
deshidratador en el
interior de la
motocondensante no
esté obstruido

Service

Compruebe que la
linea de liquido no sea
demasiado pequefia

Service

Compruebe presencia
de fugas

Service

Compruebe la calidad
del refrigerante

Service

Compruebe
valvulas/grifos
cerrados

Service

Configuracion

Incremente setpoint
frio

Usuario

Incremente setpoint
ventilacion

Usuario

Temperatura
ambiente
demasiado alta

Configuracion

Reduzca Setpoint

Usuario

Seleccion de la
unidad incorrecta

Compruebe que la
magquina no esté
infradimensionada
debido a la carga
térmica o al volumen
de aire tratado

Service

Malfuncionantes

Compruebe lectura
sonda

Service

Compruebe presencia
alarmas

Usuario

Temperatura
ambiente
demasiado baja

Configuracion

Incremente Setpoint

Usuario

Seleccion de la
unidad incorrecta

Compruebe que la
maquina no esté
infradimensionada
debido a la carga
térmica o al volumen
de aire tratado

Service

Malfuncionantes

Compruebe lectura
sonda

Usuario

Compruebe presencia
alarmas

Usuario

Recursos
calientes

Compruebe
alimentacion
resistencias (si
presentes)

Service

Compruebe termostato
seguridad resistencias

Service

Recursos Frios

Compruebe
funcionamiento
compuerta free-cooling
(si presente)

Usuario
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Malfuncionamiento

Causa

Nivel de

Remedio h o
intervencion

Humedad
ambiental
demasiado alta

Configuracion

Baje setpoint humedad Usuario

Seleccion de la
unidad incorrecta

Compruebe que la
magquina no esté
subdimensionada para
carga latente

Service

Malfuncionantes

Compruebe lectura

sonda humedad Usuario

Humidificador

Compruebe
funcionamiento Service
humidificador

Circuito frigorifico

Compruebe correcto
funcionamiento valvula Service
laminacién

Humedad
ambiental
demasiado baja

Configuracion

Incremente setpoint

humedad Usuario

Seleccion de la
unidad incorrecta

Compruebe que la
magquina no esté
sobredimensionada
para carga latente

Service

Malfuncionantes

Compruebe lectura

sonda humedad Usuario

Humidificador

Compruebe
funcionamiento Service
humidificador

Bajo caudal de aire

Configuracion

Compruebe
configuracion Service
velocidad ventiladores

Compruebe Setpoint
caudal aire o delta P
en el caso de ajustes
variables

Usuario

Ventilador

Compruebe

; 9 . Service
alimentacion ventilador

Compruebe salida
analégica de la
referencia de velocidad
del controlador

Service

Compruebe lecturay
posicion del
transductor diferencial Service
de presion en caso de
ajustes variables

Compruebe las
pérdidas de carga del Service
sistema

Compruebe limpieza

filtros unidad Usuario

7 MANTENIMIENTO
741 INFORMACION DE MANTENIMIENTO

OBLIGACION
Las intervenciones de mantenimiento, tanto ordinarias como
extraordinarias, deben ser realizadas por PERSONAS
AUTORIZADAS E INSTRUIDAS, provistas de todos los
dispositivos de proteccion personal necesarios.

El sitio donde estan instaladas las maquinas debera cumplir con
todos los requisitos de seguridad

También es necesario seguir los procedimientos indicados por el
Fabricante.

Antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento, se tendra que:

. aisle la maquina de la red eléctrica actuando sobre el seccionador amarillo/rojo
ubicado en la puerta principal, preparado para la insercion de candados, para
bloguear en la posicion "abierta";

. coloque un cartel con la inscripcion “No accionar - mantenimiento en curso” en el
seccionador abierto;

. equiparse con dispositivos de proteccion individual apropiados (por ejemplo: casco,
guantes aislantes, gafas de proteccion, zapatos de seguridad, etc.)

. equiparse con herramientas en buenas condiciones y cerciorarse de haber entendido

perfectamente sus instrucciones antes de utilizarlas;

Si se tuvieran que efectuar mediciones o controles que requieran el funcionamiento de la

maquina, es preciso:

. asegurarse de que los eventuales sistemas de mando remoto estén desconectados;

en cualquier caso, tener presente que el PLC en la maquina controla sus funciones y
puede activar y desactivar los componentes creando situaciones de peligro (como por
ejemplo alimentar y poner en rotacion ventiladores y sus sistemas mecanicos de
arrastre);

operar con el tablero eléctrico abierto durante el menor tiempo posible;

cerrar el cuadro eléctrico después de haber efectuado cada medida o control;

Ademés, habra que tener siempre las precauciones siguientes:
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. el circuito frigorifico contiene gas refrigerante a presion: cualquier operacion debe ser
realizada por personal competente y dotado de las autorizaciones o habilitaciones
establecidas por las leyes vigentes;

. no eche nunca en el ambiente los fluidos contenidos en el circuito frigorifico;

. no tenga nunca el circuito frigorifico abierto, ya que el aceite absorbe la humedad y se
degrada;

. en caso de sustitucion de tarjetas electronicas, utilizar siempre la herramienta apta
para ello (extractor, anillo antiestatico, etc.);

. en caso de sustitucion de un motor, baterias o cualquier otro elemento pesado,
cerciorese de que los aparatos de levantamiento sean compatibles con el peso a
levantar;

. no entre en el alojamiento de los ventiladores sin antes haber aislado la maquina
mediante el seccionador del tablero eléctrico y haber puesto un cartel con la
inscripcion “No accionar - mantenimiento en curso”;

. utilice siempre y exclusivamente repuestos originales adquiridos directamente al
Fabricante o en los concesionarios oficiales;

. antes de volver a cerrar la maquina y ponerla de nuevo en marcha, aseglrese que
haya sido quitada cualquier herramienta o cuerpo extrafio

La lista de operaciones de mantenimiento programadas se muestra en el siguiente parrafo de
este manual.

Para cada intervencion, tanto de mantenimiento ordinario como extraordinario, debe
elaborarse un formulario especial para que el usuario lo guarde.

Sila libreta de Mantenimiento Ordinario Programado se encuentra en la maquina, también se
deben anotar todas las operaciones en ella.

7.2 MANTENIMIENTO PROGRAMADO
Realice todas las operaciones de mantenimiento programadas con las frecuencias de
intervencion indicadas.

INFORMACION

La falta de realizacion del mantenimiento programado anulara los
derechos de garantia y cualquier responsabilidad del Fabricante en
cuanto a la seguridad

Los horarios para el mantenimiento ordinario se indican en las tablas de las paginas
siguientes.

Para poder "leer" las horas de funcionamiento, es necesario mostrarlas en la pantalla del
microprocesador.

73 TABLA DE INTERVENCIONES DE MANTENIMIENTO

GENERAL
FRECUENCIA DE INTERVENCION
t:r:;glrzga Principio
INTERVENCION A REALIZAR C;da Cada’500 | . lSmporada
ia horas Cada 1000 horas
Cada 2 meses Cada 3 meses
5 Comprobacion eventuales alarmas en la pantalla [ ]
S o
2 §_ Comprobacion visual externa de posibles °
& % |fugas de refrigerante
Limpieza de la bateria evaporadora 1 vez al afio
Comprobacion estado desgaste telerruptores °
ventiladores
Comprobacion del cierre de las conexiones °
eléctricas
o
® | Comprobacién y posible reemplace de los cables °
N o
s gastados o dafiados
E’_ Comprobacion de ruido de los cojinetes de los °
2 "
& | ventiladores
] — —
‘= | Comprobacion cierre de pernos, piezas moviles y/o
§ sujetas a vibraciones (p. ej.: antivibrantes [ ]
ventiladores)
Comprobacion presencia de fugas en el circuito o
frigorifico.
Compruebe la presencia de zonas oxidadas en el °
circuito frigorifico.
Comprobacion del estado de tuberias flexibles y °
capilares
Comprob de los para de funci i de los ci frigorificos.
En cada circuito, compruebe:
§ Presion de evaporacién en comparacion con la °
% temperatura del aire en impulsion
g»_ La temperatura de aspiracion °
@ |Latemperatura gas de aspiracion sobrecalentado
o
§ La temperatura del aire ambiente [ ]
Rl
™ |El sobrecalentamiento °
El subenfriamiento
Absorcion eléctrica ventiladores 3 Fases (L1-L2-L3 [ ]
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Temperatura del aire de impulsion y retorno [}

La tension de linea en las tres fases
La tension de alimentacion de los ventiladores °
El aislamiento masa

La corriente absorbida al 100% y en parcializacion

Las horas de funcionamiento de cada componente °
El nimero de arranques de cada componente

(*) Amenos que las leyes aplicables requieran lo contrario.

La frecuencia de las operaciones descritas en la tabla que precede se debe considerar
indicativa.

De hecho puede sufrir variaciones segun las modalidades de uso de la maquina y de la
instalacion en la que esta Ultima debe funcionar.

74 LIMPIEZA Y/O REEMPLAZO DE LOS FILTROS DE AIRE
Acceso a los filtros de aire: EI desmontaje de los filtros aire en todos los modelos (F1, F2,
F3) se realiza mediante el acceso frontal.

OVER

UNDER

7.5 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
Si es necesario realizar operaciones de mantenimiento extraordinarias, comuniquese con un
Centro de Asistencia/Distribuidor-Filial autorizado por el Fabricante.

INFORMACION
El incumplimiento de lo anterior anulara los derechos de garantia
y cualquier responsabilidad del Fabricante en cuanto a seguridad.

OBLIGACION
Si es necesario, use solo repuestos originales (consulte "Lista de
repuestos recomendados").

751 EVENTUAL SUSTITUCION SONDAS DE POZO BATERIA DE EXPANSION
DIRECTA (SOLO OVER)

Quite el filtro aire de la bateria de expansion directa

Desmonte la cubierta lateral izquierda, como se muestra en la figura, para acceder a las

sondas.

Cubierta lateral
izquierda
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8 DESGUACE DE LA MAQUINA

En el caso de desguace de la maquina, comuniquese de antemano con un Centro de
Asistencia/Distribuidor-Filial autorizado por el Fabricante.

OBLIGACION

La maquina contiene gases fluorados de efecto invernadero
contemplados en el protocolo de Kyoto. La ley prohibe su
dispersion en el ambiente y obliga que se recupere y entregue al
vendedor o a un centro de recogida.

Cuando se desmonten algunos componentes para sustituirlos o
toda la maquina llegue al final de su vida y sea necesario quitarla de
la instalacion, respetar las siguientes prescripciones sobre la
eliminacion a fin de minimizar el impacto ambiental:

¢ el gas refrigerante debe ser recuperado totalmente por
personal especializado y provisto de las necesarias
habilitaciones y ser entregado a los centros de recogida;

¢ el aceite de lubricacion contenido en el circuito frigorifico se
debe recuperar y entregar a los centros de recogida;

* laestructura, el equipo eléctrico y electrénico y los
componentes se deben subdividir segun el tipo de mercancia y
el material y entregar a los centros de recogida;

o respetar las leyes nacionales vigentes.

OBLIGACION

LA MAQUINA CONTIENE APARATOS ELECTRICOS Y
ELECTRONICOS QUE A SU VEZ PUEDEN CONTENER SUSTANCIAS
PELIGROSAS PARA EL MEDIO AMBIENTE Y LA SALUD HUMANA,
POR LO TANTO NO SE PUEDE ELIMINAR EN LOS RESIDUOS
URBANOS MIXTOS.

En la maquina esta aplicado el siguiente simbolo

para resaltar que al desguazar la maquina se debe efectuar la recogida selectiva.

Los compradores desempefian un papel importante para contribuir a la reutilizacion, al
reciclaje y a otras formas de recuperacion de la maquina.

La méaquina esta clasificada como PROFESIONAL a los fines de la Directiva WEEE
2012/19/UE; cuando se desguace, el Usuario debera gestionarla como un residuo y podra
solicitar su retirada al vendedor o entregarla a los centros de recogida.

Sélo para el territorio Italiano:

MEHITS se adhiere al consorcio RIDOMUS para la eliminacion de los residuos RAEE al
final de su vida. El propietario de productos clasificados como residuos, al final de la vida
del producto, tendra la facultad de dirigirse al vendedor para pedir que la maquina sea
retirada gratuitamente por el consorcio al cual MEHTS se adhiere.

NOTAS:

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
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EAAnVIKG

1 FENIKEZ ANAITHZEIZ

1.1 FENIKEZ NAHPO®OPIEZ KAl AXQAAEIAZ

111 YKOMOZ TOY ErXEIPIAIOY

To eyxeIpidlo auto, To oTToi0 ATTOTEAET AVATIOOTIAGTO PEPOG TOU INXavAuaTog (1),
dnuioupyrBnke amé Tov KataokeuaoT yia va TTapéxel TIG amapaitnTeg TAnpogopieg o€
6houg ekeivoug Trou eival egouaiodotnuévol va aANAETIIBPOUV e auté katd T SIapKela TG
avapevopevng Jwiig Tou: ol AyopaoTEg, o1 ZXeBI00TEG TNG EYKATATAONS, I METagopeig, o
DopTwrég, ol EykataoTareg, or Egeidikeupévor XelpiaTég, ol Egeidikeupévol Texvikoi Kai ol
XproTeg.

EkT6G ammd TV UI08¢TON piag KaAAg TeXVIKAG XPRaNG, O TTAPAARTITEG TwV TTANPOPOPILV
TIPETTEN vVal TIG DIABATOUV TIPOTEKTIKA KAl VAl TIG EQApUOTOUV auaTned. H agiépwan
K@ToI0U XPOVOU OTNV aVAYVWOT) AUTWY Twv TTANPOPOpPIWY Ba aTmoTpéWel TOUG KIVOUVoUg
yia T uyeia kai TV ao@AAeia Twv avBpwITwy Kai TIG OIKOVOUIKEG {nuieg.

Autég ol TAnpogopieg dnuioupyrBnkav amé Tov KaraokeuaaTr aTnv auBevTikr Tou
yAwooa (ITahikn) kai gépouv T €vdeign "MPQATOTYMNEL OAHTIEL". O1 mAnpogopieg
autég eivar emiong SiaBéaipeg oTa ayyAika wg "METAGPAZH AMO TIz MPQTOTYMEX
OAHTIEZ" kai yTropoulv va peTagpaaTolv ae AAAEG YAWOTES yia va KAAUWOUV VOUOBETIKEG
KaI/f ePTTOPIKEG aMTaITAOEIG. AKOUN Kal av oI TTANPo@Opieg SV aVTITOIXOUV aKPIBWG OTO
unxavnua, auté dev eTNPEAdE! Tn AeiToupyia Toug.

Duhagre auto To yxelpidIo OE éva yvwaTo Kal e0koAa TIpoaBAaIpo PEPOG yia va eival
mavta diaBéaipo oTav TPETE Va TO GUMBOUAEUTEITE.

O KaraokeuaoThg diatnpei 1o SIKaiwpa va TPOTIoTIoINaE! TO TIPOIOV XWpig UTToXpéwan
TIPoEIdOTTOINONG.

T va emonpavBolv Ta onpavTika pépn Tou Kelpévou Exouv uloBeTnBei opiopéva aUpBoAa
TWV OTIOIWV N ONUaACia TEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

(1) yiamv amhotoinon xpnaipoTolgital autdg o 6pog 61w opileral oTnv Odnyia yia Ta
Mnxaviipara.

KINAYNOZ

Ymodeikviel KaTaoTaoelg goBapou KIvEUvou Trou, av
TopapeAnBolyv, propolv va Bégouv ae goBapod Kivduvo Thv uyeia
Kl TNV a0QAAEIN TwV avOpwITWV

YNOXPEQEH

Ymrodeikviel 6T gival aTrapaitnTo Va U08eTBei KaTdAANAN
OUNTTEPIPOPG TTOU Va PNV BETEl O KivOUVO TNV UyEia Kal TNV
QOQAAEIN TWV AVOPWITWY KAl VO PNV TPOKAAEi 0IKOVOIKA Jnpia

NAHPO®OPIA
Ymrodeikviel TeXVikéG TTAnpo@opieg 151aiTepNG anpagiag Tou dev
TPEMEl va ayvonBouv

1.1.2 TAQZZAPI KAl OPOAOTIEX
Opiapévol 6pol aTo EYXEIPIDIO TIEPIYPAPOVTAI YIa VO TIAPEXOUV Uia TTANPETTEPN EIKGVA TNG
£vvolag Toug.

KataokeuaoTig: eival n eTaipeia Tou £xel OXEOIATEI KAI KATAOKEUATE TO pnyavnua
OUPPWVA PE TOUG ITXUOVTEG VOLOUG Kal UI0BETWVTAG GAOUG TOUG KAVOVES TG ApTIag
TEXVIKAG KaTAOKEUNG SivovTag Tpoaoyr OTnv ao@aAeia Kal TV UYEia Twy avepwTwy Tou
aMnAemdpolv pe To pnxdvnua.

AyopaoTng: eival o uelBUVOS yia TNV ayopd o oTroiog TPETEN va ETTOTITENEN TNV
opy&vwan kal Tv avabean Twv kabnkoviwy, diaagaAifovtag 611 6Aa yivovtal oUpwva pe
TOUG I0XUOVTEG OXETIKOUG VOLOUG.

1510kTATNG: NOUINOG EKTTPOTWTIOG TNG ETAIPEIAG, POPEAS ) PUTIKG TIPOOWTTO KUPIOG TNG
€yKATAOTAONG GTTOU Eival EYKATETNEVO TO PNxAvNua: eival utreUBUVOG yia Tov EAeyxo
TAPNONG GAWV TWV KAVOVIT WY aoPaAEIag TToU avapépovTal o€ auTd TO EYXEIPIBIO Kal TNG
10 00u0ag BVIKAG vopoBeaiag.

ZxedI00TAG: TTPOOWTTO APHODIO, ESEIBIKEULEVO, ETTIPOPTITUEVO KOl EGOUTIODOTNWEVO Va
karaprioel éva axédio ou Ba AauBavel uown OAeG TIG VOPOBETIKES, KAVOVITTIKEG TITUKEG
Kal TNV GpTIa TEXVIKT TIoU EQappdleTal Ty eyKaTaaTacn ato aUvoAd Tng. Ze kGbe
TIEPITITWOT, EKTOG OTTO TN GUPPGPPWAT PE TIG 00NYiEg TTOU TTapEXovTal aTTd ToV
KATAOKEUAOTH MnXavwy, autdg Ba mpéme va eCeTaael OAEG TIG TITUXEG AoPAAEIag yia GAoug
ekeivoug TTou Ba TTpETel va aAMNAETISpATOUV e TNV eyKaTATTACN EVTOG TNG AVANEVOEVNG
diGipkelag {wAg TnG.

EykaraoTtarng: e¢eidikeupévo apuddio dropo, umelBuvo kai e§ouaiodoTnuévo va BETel o€
AeiToupyia To Pnxavnua f TV EyKaTAoTaoN CUPQWVA PE TIG TTPOSIAYPAPES TOU EPYOU, TIG
UTTOBEISEIG TIOU TIOIPEXEI O KATATKEUATTAG TOU PNXAVAATOG Kal GUUGWVa e TOUG VOHOUG
Tepi ao@aAeiag oy epyaaia.

XpioTng: aropo eouaiodotnuévo va diayelpileTal Tn Xprian Tou unxaviuatog cUPQuwva e

TIG "0dnyieg XpARONG" Kal TOUgG 10X UOVTEG VOHOUS OXETIKA LE TNV ATQAAEI OTO XWPO
epyaaiag.

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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Metagopeig: eivar autoi Trou, pe KaTaAANAO pECO HETAPOPAS, PETAPEPOUV TO pnxavnua
aToV TIPoopIa6 TnG Mpémel va aToiBayTei kal va TomoBeTnBei katdAAnAa woTe va
Siacpaifetar 611 Sev Ba yivouv Ea@VIKEG PETaTOTTIOEIG KATA TN pETapopd. Eav
XPNO1HOTIOIUV PETT QOPTWAONG KAl EKPOPTWANG, TIPETTEI VO CUMHOPPUVOVTAI E TIG
0dnyieg Tou unxaviApaTog yia va eac@aricouy T acPAAeId TOUG Ka EKEIVN Twv aTOPwWY
Tou ptropolv va aAMnAemmdpolv o€ autég TIg AEToupyieg.

MerakivnTég: givar auToi TTOU TaKTOTTOI00V KATAAANAC TO UNXAvVNHa Kal EQOPUGLOUV GAEG
TIG ATTOAPQiTNTEG UTIODEICEIG, WOTE VO UTTOPET va PETaKIvNBei pe ao@AAelal Kal awaTé TpOTTO.
Eivai emmiong autoi ou et v TrapalaBr Tou unxavipaTog T HETaEPOUV OTO CNEID
€yKATAOTAONG OUMPWVA PE TIG UTIODEiEEIG. OOl auToi Of aIpU6dION TTPETTEN VA EXOUV TIG
KkatGAAnAeg Begi6TNTEG KO va TNPOUV TIG 0dnyieg yia va eEaagpaAioTei n ag@aAeid Toug Kail
EKEIVN QUTWV TTOU, O€ QUTEG TIG EVEPYEIEG, PTTOPOUV va AAANAETTISPOUV.

ZuvinpnTig: ATopo 50ua10d0TNUEVO OO TOV IBIOKTATN VI EKTEAET TTAVW OTO PNXAvNa
Oheg TIG pUBpITEIG KAl EAEYXOUG TTOU aVapEPOVTAI AW GTO TTAPOV EYXEIPIDIO, TO OTI0I0
TIPETEI VO aKoAOUBE AUaTNPd, TIEPIOPICOVTAG TIG EVEPYEIEG TOU OTIG ETTITPETITEG.

‘EPTTEIPOG XEIPIOTAG: ATOUO ETTIPOPTITEVO Kall EE0UTIodoTNUéVO aTrd Tov Xpra 1 Tov
AyopaaTh va TIpayuaToTIoINCE! TIG GUVABEIG XPATEIG KAl TN GUVTAPNGN TOU MNXAVALOTOG
oUppwva pe TIg 0dnyieg Tou KaraokeuaaTr. Eivar autég rou, o€ Trepimwaon BAaBwy ou
Oev TTpoPAETTOVTaI OTO TIAPGV EYXEIPiDIO, TIpETEl va {nTael TV Trapéupacn &eidikeupévou
TeyvikoU.

Egeidikeupévog Texvikog: Atopo efouaiodotnpévo amé Tov KataokeuaaTr va ouvteAei
OAEG TIG EPYOTIEG TAKTIKAG KAl EKTAKTNG GUVTAPNONG, KaBWG kal KaBe puBpian, éAeyxo,
€TMIOKEUN Kl QVTIKATAOTAON KOMUATIWY TIou kaBigTavTal avaykaia katd m didpkeia {whg
TOU pnxavhAparog. Extég e Itahiag kar amé Tig xwpeg 61mou 0 KataokeuaoTAg ival Tapwv
arr' euBeiag e Sk Tou Buyarpikr, o KataokeuaaTig utroxpeolTal, Pe amoAuTa
TIPOCWTTIKA Tou €UBUVN, va dIabéTel Tov avaykaio Kal avahoyikd apiBud Texvikwv o€
oxEan pe TNV €3AQIKA EKTATN KaI TV ETTIXEIPNUATIKY dpaCTnPIOTNTA.

TakTikA) guvTAPNON: 6AEG 01 AciToupyieg TTou ataitovTal yia T Siatipnan NG CwaTAg
A€EITOUPYIKOTNTAG KaI ATTOSOTIKOTNTAG TOU UNXOVAUATOG. AUTEG O AEITOUPYiES
Tipoypapparifoval amd Tov KaraokeuaaTr opiovtag Ti amapaitTeg SegiotnTeg Kal
ueBddoug TapépBaang.

‘EkTakTn ouvTipnon: 6Acg ol Acitoupyieg TTou amaimoUvTal yia T diaThpnan TG CwaThg
A€ITOUPYIKOTNTAG KAl ATTOSOTIKGTNTAG TOU UnyavApaTog. AUTEG ol Epyaaieg, un
TpoBAEWIpEG, dev TTpoypaupariovtal ammd Tov KataokeuaaoTn Kal TPETTEl va eKTEAOUVTaI
u6vo amo eCeIdikeupévo TERVIKO.

1.1.3 ENZQMATQMENH TEKMHPIQZH

Madi pe To unxavnua exdidetar atov MeAdm n akdAoubn Tekpunpiwaon:

. Eyxeipidio eykardoTaong, xpong kai cuvtipnong: epgavilel n Aiota Twv
AEITOUPYIWV TTOU TIPETTEI VOl EKTEAETTOUV.

. HAeKTPIKO OXEDIO: €ivVal CUYKEKPIPEVO YIO TO GUYKEKPILEVO UNXAvNUa. XpnoIpEUE!
o€ 600UG Ba TTpETTEN va ETTEPBOUV OTO NAEKTPIKO GUCTNUA, VO EVIOTTIOOUV T
S1Gpopa egaptrApaTa kal cuvdEaelg kail va auvdéaouv To PAC-IF petagy s-MEXT kai
Mr.Slim.

. AlooTagioloyikd oxEdIa kal aviywong

. 03nyieg guvappoAdynong Tuxov e§apTnuaTwyv: meplypdeovral ol pédodol
€YKATAOTAONG OTO PNXAvNua.

. AnAwaon auppdpewang EK: deiyver 611 Ta pnyavipara GUUHOPQWVOVTAI PE TIG
10X U0UTEG EUpWTTAikEG 0dNYiEg.

. 03nyieg peTa@opag Kal PETAKIVONG: UTIAPXOUV 0T CUCKEUaTid, UTrodeIkvUouV
TIWG VO PETAKIVEITE KAl VOl ETAYEPETE TO UNXAVNLA KAl Ta EEAPTAKATA TOU.

114 KANONEZ T'lA THN AZAAEIA

Kard m @don oxediaopoU kai kataokeunig, o KataokeuaoTig dwate 191aiTepn TTpoooxn o€
TITUKEG TTOU UTTOPET Va TTPOKAAETOUV KIVOUVOUG Yia TNV aoQAAEIa Kal TNV UyEia Twv
avBpwwv TTou aAMnAeTIdpoUV Pe To Pnxavnua. EKTog amé m cuppdpewan e Toug
10XUOVTEG VOUOUG, auTdg £Xel UIOBETATEI GAOUG TOUG "KaVOVEG APTIOG TEXVIKAG KATAOKEUAG'.
ZKOTIOG AUTWY TwV TTANPOPOPILV Eival va euaiabnrotroinBolv ol xpraTeg va AauBavouv
1310iTEPN TIPOCOXT YIO VO aTToTpéWouv kaBe Kivduvo. H alvean eival waTéoo amapaitnn.
H aogdAeia eival emiong euBivn GAwv Twv XEIPIGTWY TTOU AAMNAETIBPOUV PE TO PNXAvNua.

Al0BAaTE TPOTEKTIKA TIG 03NYiEG OTO EYXEIPIDIO KAl EKEIVEG TTOU EQApPUOTOVTaI aTTEUBEIag
070 PNXAvNua, 18iwg eKEIVEG TTOU aopoUV TNV aoPAAEIQ.

H TommoBémaon autol Tou pnxavAPaTog Ot pia EyKaTaaTacn amaiTei éva GuVoAIKG €pyo TTou
Ba AaBer umdwn OAeg TIG ATTAITATEIG TNG «APTIAG TEXVIKAGY, TIG VOUOBETIKEG Kal
KavoVIaTIKEG TITUXEG. IB1aiTepn TTpoaoxn péTel va doBei ot OAeg TIG UTTODEIGEIS Kal TIG
TeXvoAoyIkEG TTANpo@opieg TTou avagépel o KataokeuaaTig. Mnv Trapapiadete, pnv
QYVOEITE, UV aQaIpEiTe 1) TAPOAKATITETE TIG SIATALEIS A0PaAEiag TTou €ival EyKaTETNPEVES
070 pnxavnpa. H pn cuppépewan Pe auth TNV amaitnan YTropei va TpokaAéael cofapols
KIVOUVOUG yia TNV ao@aAela Kal TRV uyeia Twv avBpwITwy.

To TpoowTiké TTou ekTeAel kGBE €idoug eméuBaan, kad 'éAn Tn didpkeia {wrg Tou
unxavApaTog, TEETEN va SIaBETEl aKPIBEIG TEXVIKEG DEGIOTNTES, TUYKEKPIPEVEG BECIOTNTES KAl
TIEIPA TTOU ATTOKTWVTAI KAl QvayvwpigovTal aTov GUYKEKPIWEVO Topéa. H EAAEIYn auTwv Twv
amaImoewy Uopei va pokaAéael BAGRN oTnv aog@AAeia Kal TNV UYEIQ Twv avBpwTTwy.

Karé m auvABn xprion 1} yia omoladnmote rapéuBacn aTo unxavnua, diatnpeite Toug
TIEPILETPIKOUG XWPOUG O katdAANAeg GUVOIKeS, WaTe va unv TpokAnBouv Kivduvol yia v
AoQANEIT KOl TNV UYEID Twv avBpwTTWY.

T'a kAToIEG PATEIS PTTOPET VA XPEINDTET va XPNCIHOTIOINCETE €vav A TIEPICTOTEPOUG
Bon6oUc. Ze auTég TIG TEPITITWOEIG Bal ATV OKOTTILO VOl TOUG EKTTaIEUTETE Kal Va TOUG
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EVNUEPWOETE ETTAPKWG TXETIKA PE TO €i50G Twv dpaaTnpioTATwy Tou Ba diegayBolv
TIPOKEIMEVOU vl NV TTPokANBei BAGRN aTnv ao@AAEIa Kal TNV UyEia Twy avOpWITWY.

lMpayparomoIRaTe T PETAKIVRGN Tou unxaviuaTog, Aaupdvovrag utéwn Tig TAnpopopieg
€TTi TNG OUCKEUATiag.

Kard m petakivnan, €Gv 1o amaitolv ol GUVBAKES, XpnaILoTIoINaTE évav 1} TIEPICTETEPOUG
BonBoUg yia var AABETe ETTAPKEIG EMIONUAVOEIG.

To TPOCWTTIKG TTOU EKTEAET TN POPTWAN, EKPOPTWAN KA TN PETAKIVATN TOU Unyaviparog
TpETTEl va dlaBETel DECIOTNTEG Kall EPTTEIPION AVAYVWPITUEVEG OTOV GUYKEKPILEVO TOPE Kal
TIPETTEl VO PTTOPET VOl XEIPIZETaI T ECT avOWWang TTOU XpnaluoTTolodvTal.

Karé mv eykardataan, va TpouvTal o1 TEPIPETPIKOI XWPOI TTOU UTTOSEIKVUEI O
KaraokeuaoTrg, AapBavopévwy emmiang umown 6hwv Twv éPIE dpaaTnpiotitwy. H
€Qapyoy} auTAg TG aTTaITONG TIPETTEN VO TIPAYHATOTIOIEITAI CUMPWVA HE TOUG I0XUOVTEG
vOpoUg yia TNV ao@aAeia oTnv epyaaia.

H eykat@aTaon kal oI CUVOEDEIG TIPETTEI vl EKTEAOUVTAI, OGOV aQOPA TO pnyavnua,
aUpewva pe TIg 0dnyieg Tou KaraokeuaaTr. O umetBuvog pémel emriong va AapBavel
uTIOWN OAEG TIG PUBMITTIKEG KOl VOUOBETIKEG OTTAITACEIG, TTPAYUATOTIOIWVTAG OAEG TIG
€£pYOieg EYKATAOTAONG KAl CUVOETNG e APTIO TPOTTO.

‘Otav ohokAnpwBEei n eykardaTaon, Tpiv va TeBei o€ Aeimoupyia To unxavnua kai autdg Ba
TIpETEl va EAEYEEL, HETW YEVIKOU EAEYXOU, KT TTOGOV TTANPOUVTQI QUTEG O ATTAITACEIG.

Y€ TePITITWON TTOU TO PUNXAVNUA TIPETTEN VO PETAQEPDET LE PETAQOPIKA PETT, EAEYETE OTI
autd eival KaTaAAnAa yia To OKOTIO auTd Kai EKTEAETTE T GOPTWAN KAl EKPAPTWAN
TIPAYHATOTIOIWVTAG EAIYHOUG XWPig KIVEUVOUG yial TOV XEIPIOTH Kal yia Ta dTopa Trou
epmAékovTal dpeaa. Mpiv amé Tn petagopd ot péaa petagopds, feaiwbeite 611 T0
pnxavnua Kai Ta egaptApaTd Tou gival CwaoTd ayKupwpéva aTo dxnua Kai 6t To
Hop@ATUTTS TOuG dev UTTEPPAIVEI TIG LEYITTEG AVAUEVOPEVEG TUVOAIKEG Bla0TATEIG. EdV
amaitnBei, TPoeToINACTE TIG KATAAANAEG emaNPAvVOEIG.

O xeIpIoTAG TPETTEL, EKTAG OTTO TNV KATGAANAN TEKUNPIWGN yia TN XPACN TOU PNXaviARaTog,
va B106€Tel TIG KATAANAEG DECIOTNTES Kail TIG IKAVATNTEG YIa TO €i00G TNG Epyaaiag TTou
TIPETEl VOl EKTEAETBEI.

XpnOIHOTIOIEITE TO MNXAVAKA HOVO YIa TIG XPATEIG TIOU TIPOBAETTOVTaI OTTG TOV
KaraokeuaaTr. H xpAon Tou unxavApaTog yia akatdAAnAn xphon evoéxetal va emmQépel
KIVOUVOUG YIa TV 00QAAEIA Kal TNV UYEID TwV TTPOCWTTWV KA OIKOVOHIKES (NUIEG.

To unxavnua €xel oXedIAOTET KOl KATAOKEUATTET €101 WOTE VA TTANPOI OAES TIG TUVOAKES
Aeitoupyiag Tou utrodeikvUel 0 KataokeuaaTig. H mapaiaon omolaadrTote CUOKEURg
yia £mMOA0EIG EKTOG ATTO AUTEG TTOU TIPOPAETTOVTAI PTTOPET Va ETTIQEPE! KivOUVO yia TV
aoQAAEIa Kal TNV UYEID Twv avBPWTTWY Kal OIKOVOUIKEG {NUIES.

Mnv xpnaIHoTIOIEITE TO PNXAvNUa K TIG BlaTdgels agaleiag Trou Oev eival dyoya
EYKATETTNPEVEG KOl ATTOTEAETATIKEG. H un CUPUGP@WAN PE QUTA TV ATIAITON PTTOPET Va
mpokaAéael coBapoUg KIVOUVOUG yia Thv Ao@AAEIa Kal TNV Uyeia Twv avBpwITwy.

AiatnpnAoTe 10 UNXAavnua o€ GuvOrKkeg UEYIoTNG ATTO0CNG TTPAYHATOTIOIWVTAG TIG
TIPOYPAMUATIOPEVEG Epyaaieg uVTAPNONG TTou TTpoBAEmovTal amd Tov KaraokeuaaTr|. H
kaA ouvtipnan e§aoahilel Tnv kahlTepn amddoan, peyahutepn didipkeia {wAg Kai
0TaBepn IKAVOTTOINGN TWV ATIAITATEWY ATPAAEiTG.

Mpiv amd ) dieaywyn epyaaiwv ouvtipnang kai pUBUIONG OTO PNXAVNUA, EVEPYOTIOINTTE
OAeg TG TpoPAeTOEvES DiaTiteIg aopaeiag kal agloAoyRaTe eav xpeladeTal va
EVNUEPWOETE ETTAPKWG TO TIPOCWTTIKG TTOU €pyadeTal TANGIOV. ZUYKEKPIPEVQ, ETTIONUAVETE
ETTOPKWG TIG YEITOVIKEG TIEPIOXES Kal aTroTpEWETE TNV TTpdaBaan at OAeg TiG diatageig Tou
6a pmopoUaoay, edv evepyotoinBolyv, va TTpokaAéoouv ampdBAETTEG GUVBIiKeS KIvEUvou
yia TV ao@AAEIa Kal TV UYEia Twv avBpwTTwy.

H ouvtipnon Kai n pUBPIoN TTPETTEN va TTPAYHATOTTOIOUVTAI ATT6 EE0UCI0B0TNUEVA ATONA,
T0 OTTOI0 TIPETTEN VOl TIPOETOIMAOUV OAEG TIG aTTapaiTNTEG TUVBNKEG aopaAeiag aUpwva e
TIG dladikaaieg TTou uTrodeikvUel 0 KataokeuaoTrg.

'O\eg o1 epyaaie ouvTAPNONG TIOU ATTAITOUV GUYKEKPIPEVN TEXVIKI IKAVOTNTA 1] EIBIKEG
Oe§IOTNTEG TTPETTEI VI EKTEAOUVTAI HOVO TTO EIDIKEUPEVO TIPOCWTTIKG LE AVAYVWPIOPEVT
Teipa TTou Xl aToKTNBE OTO OUYKeKPIPEVO TEdio TrapéuBaang.

T'a va TIpaypaToTIoINOETE EpYaTieg GUVTAPNONG O€ TEPIOXES TTOU Dev Eival EUKOAA
TpooRaoipeg f mikivouveg, dnuioupynoTe KatdAAnAeg uverkeg aopaleiag yia e0Ag Kal
yia Toug GAAoUG, TUPWVA PE TOUG I0XUOVTEG VOUOUG OXETIKA HE TNV a0PAAEID TNV
epyaaia.

AvTIKaTaoTAGTE TTOAU PBappEVa PéPN PE AUBEVTIKG AVTAAQKTIKG. XpNOIUOTIOIROTE T
e¢aptipara Tou ouvioTwvTal amé Tov Kataokeuaot. Etol Ba e§aopahioTei n
A€ITOUpYIKOTNTA TOU PnxaviApaTog kai To TTPoBAETTOPEVO ETTITIEGO ATPAAEING.

1.15 NMPOGYAAZEIZ KATA TON AIAPKQN KINAYNON

MpoAnyn amé Tapapévovreg pnxavikoug Kivoivoug

. €YKATAOTAGTE TO Pnxavnua cUP@wva pe TIG 0dnyieg Tou TAPOVTOG EYXEIPIBioU.

. ekTeAEiTE quaTNUATIKG OAeG TIG Bladikaaieg auvTipnang Tou TpoRAETovTal aTO
Trapdv eyxelpidio

. va gopdre uéoa TpoaTaciag (yavria, TpooTATEUTIKE yia Ta PATIa, KPAvOG, ..)
katdAAnAa yia Tig evépyeleg TTou Ba ekteAeaTolv. Mn @opdre evduuara f aggooudp
TIou UtropoUv va mmacTouv 1 va TpanyTolv amé peduata aépa. Na padelete Kai va
OéveTe T PaANIG oag TTPIV ETIEPPEITE GTO ECWTEPIKG TOU PNXAVANATOG.

. TIpIvV avoigeTe éva TAaicio Tou pnyaviparog BePaiwbeite av autd eivar yepd
OUVOESEMEVO TIAVW OTO PNXAVNMA pE PEVTETEDES

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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. TrepUyIa Twv EVAAAAKTWV BepPOTNTAG, GKPA TWV PEPWV KaI TWV HETAANIKWV TTAVEA
uTTopolV va TTPOKAAETOUV TpaUNATIoUS Adyw KOTTAG

. MNV aQaIpE(Te TIG TTPOCTATIEG OTTO TA KIVATA TUAKATA 6TAV TO Unxavnua Bpioketal
ae Aeitoupyia.

. TIpIv BéaeTe O€ Aermoupyia To pnxdvnua BePaiwBeite 611 oI TPOOTACIEG TWV
KIVOUMEVWY TUNMATWY Eival CWOTA TOTTOBETNEVEG.

. QVENIOTAPES, KIVATAPES KOl PETABOOEIS Kivnang pe PTTOpE va eival o€ Kivnan: TTpIv
va £xeTe TPOOPACN va TEPIPEVETE TTIAVTA TV aKIVATOTTOiNGT) TOUg Kail va AapBaveTe
KaTGANAEG TTPOQUAGEEIG yIa TNV TTIAPEUTIODITN TNG EVEPYOTTOINTTS TOUG

. 1 HNXavi kai o GwANVWOEIG dIaBETouv eTTIQAVEIEG TIOAU BePPEG Kal TIOAD YUy pég
TIOU GUVETTAYOVTAI TOV KivOUVO eykadparog

. N XPNOIMOTIOIEITE Ta XEPIO OOG VIO VO EAEYXETE TUXOV OTTWAEIEG YUKTIKOU.

MpoAnyn amoé mapapévovreg NAEKTPIKOUG KIVEUVOUg

. TIPIV AVOIEETE TOV NAEKTPIKG TTIVOKA OTTOCUVIEDTE TO PnXAvnua aTd To JiKTUO PéTW
TOU £EWTEPIKOU DIOKOTITN YOPTiOU.

. TIpIv BéaeTe Ot Aeimoupyia To pnxdvnua eAEyETe av eival owaoTd yelwpévo.

. 70 pnxavnua ToToBeTeiTal o€ Kat@AAnAo xwpo. EdikéTepa, v TTpoopideTal yia
Xprian o€ KAEIoTO XWpo Bev TPETE! va eykaracTabei aTo UTmaiBpo.

. Jn XpnoipoToleiTe KaAWdIA pe akat@AANAn dlatoun A KpePaOTEG auvdETEIS, 0UTE
Y10l TIEPIOPICHEVO XPOVIKG DIACTNHA OUTE OE TEPITITWAT £KTATNG AVAYKNG.

MpoAnyn amé diapkeig mepiBarAovTikoUg KIvEUvoug

To pnxavnua TePIEKE! OUTIE Kl péPN ETTIKIVOUVA Yia TO TIEPIBAMOY, OTTWG WUKTIKG éPIo
Kkai AImmavTiké Aadi.

O1 xelpiopoi ouvTApnang Kai diIdBeang Tpémel va ekteAodvTal Hdvov aTrd EIBIKEUMEVO
TIPOCWTTIKO.

YukTikd aépio:

To KUkAwpa wigng Tepiéxel pBopIoUxa aépia TTou TTPOKAAOUV QaIVOPEVO TOU BeplioKNnTTiou
Tou kaAUTITOVTal AT To MpwrékoAAo Tou Kidro.

Ta @Boplouya aépia Tou TPOKAAOUV QaIvOEVO TOU BEPUOKNTTIOU TTOU TTEPIEXOVTAl OTO
KUKAwpa ugng Sev pmopolv va ekkevwBolv aTnv aTpdoeaipa.

To WukTIKG aépio Ba TPETel va avakTaTal gUPQWVa e TNV IoXUoUCa vopoBeaia.

01 povadeg mepiéxouv pBopiolxo aépio <HFC R410A [GWP10 2088]> TTou
TpogevolV paIvopEVo Tou BeppoknTriou.

Aimmavtiké AGdi:

To KUkAwpa wogng TepIExel AiravTikd Add!.

To Aad1 Ba Tpéel va avaktaral gUpewva e TV IaxUouca vopobeaia.
Mnv merdme To AGd1 aTo TepIBGAAov.

MpoAnyn amoé mapapévovteg KIvBUVOUG S1apopeTIKNG PUTEWS

. TO UNXAVNUO TIEPIEXEI WUKTIKO AEPIO UTTO TTiETN: Kapia evEPyeIa Dev TTPETTEN val
ekTeAeOTEl aTOV EE0TTAIOPO UTTO TTiEaN TIAP@ MGVO KaTd TN BIGPKEID TG TUVTAPNONG
TIou eKTEAEiTaI T apuddIo Kal EE0UTI030TNHEVO TIPOCWTTIKG

. KAVETE TIG UVBETEIG EYKATATTATNG TOU UNXaVANATOG AKOAOUBWVTAG TIG 00nyieg TToU
avagpEpovTal 0To TIapdV EyXEIPIBIO Kal TA EIKOVOYPAUMATA OTO TIAVEA TOu
Hnxavruarog

. 70 OiKTUO UBPEUTNG (CWARVAG ATIOOTPAYYIONG CUUTTUKVWLATOG, UYpavTpag)
TiepIEXEl BAATITIKEG ouaieg. Mnv Trivete amo 1o KUkAwpa U8peuang Kal ATTOTPEWETE
va €pBel TO TIEPIEXOUEVO T€ ETTAQN ME TO DEPQ, ME TA PdTIa Kai Ta vOUpaTa.

. yia v amotpotr mepIBaovTikoU KIvEivou e§aa@aliaTe WOTE evOEXOUEVES
ATWAEIEG PEUTOU VOl AVAKTWVTAI 0€ KATAANAG PéTa GUPGWVA JE TOUG TOTTIKOUG
KavovIopoUg.

. O€ TIEPITTWON amoouvapoAdynang evog e5aptipatog, Tpiv BEaeTe o€ Aeimoupyia
TO UNXAVNUQ O1YOUPEUTEITE OTI €€l ETavaauvappoAoynBei owaTd.

. OTNV TEPITITWAT TTOU 01 10X UOVTEG KAVOVICOI aTTalToUV TV eykatdaTaan
ouaTnUATWY TTUPac@AAEIag TAnaiov Tou pnxavipaTog, EAEYETe av autd ival
kat@AAnAa yia To afAaipo Tupkayidg ae nAekTPIKG eEomAIopO, AimavTiké AGd Tou
OUUTTIEDTH, WUKTIKG, OTTWG TIPOPAETIETN OTTO TIG KAPTEG ATPAAEING TwV PEUCTWV
auTwv (yia Tapadelypa évag mupoaBeatrpag CO2)

. diarnpeite 6Aa Ta AiTavTikd o€ Goxeia onUadEEVA KATA TOV TIPOCTKOVTA TPOTIO

. un QUAGOTETE EUPAEKTA UYPG KOVTA OTNV EYKATACTAOT).

. Kkévere auykoAARaEIg povo TTavw ot Adeloug CwARVES Kal va KaBapilete amd
evdexopeva uTroAeippara AiravtikoU Aadio, unv mAnaiadeTe @AOyeg r) GANeG TnyEG
BeppdTTAG OTIC CWANVWOEIG TIOU TIEPIEXOUV YUKTIKG UYpO

. unv epyadeate pe eAeUBEPEG PAGYEG TTANTIOV TOU UNXAVAHATOG

. ol unxavég Ba TTpETel va eykabioTavTal o€ SOPEG TTPOTTATEUPEVES ATTO TIG
QTHOCPAIPIKEG EKKEVITEIG OTTWG TIPORAETIETAI ATTO TOUG IGYUOVTEG VOLOUG Kl
TEXVIKOUG KAVOVIOHOUG

. Jn OTPABWVETE i XTUTTATE CWANVWOEIG TTOU TIEPIEXOUV UYpd UTTO TTiED.
. OTIG PNXavég dev EMTPETIETAI OUTE VO TIEPTIATATE OUTE VI aToBETETE AAAG OWHATA
. n ouvoliki} agloAdynan Tou kivdlivou Tupkayidg OTo XWPOo EyKaTaaTaong (yia

Tapadelypa uTToAoyIoPAG TOU QopTiou TTUPKAYIAG) aTroTeAei euBOvVN Tou XpPROTN

. o€ omoladAToTe peTakivnan, va acahilete aTabepd Tn pnxavn ato péao
UETAPOPAG yIa VA aTTOPEUXBOUV PETATOTTIOEIG KA AVATPOTIEG

. 1 HETAQOPA TNG PnXavng Ba TPETE! va yiveTal CUPPWVA PE TOUG 10X UOVTEG
KavovIopoUg AapBavovtag umown Ta XapakTnPIOTIKG Twv TIEPIEXOUEVWY PEUTTWV
Kal Tov XapaKkTPIoHS Toug ammé TV kapTa aopakeiag

. pia akatdAAnAn ava@opd pTropei va pogevaael NUIEG aTn UNXave TrapayovTag
miong diaguyr) YukTikoU. Mpiv TV W ekkivnan eAéygTe av To KUKAwpa wogng
eival uTd ieon.

. H Tuxaia amoBoAr WukTIkoU O€ pia TIEpIoXr KAEIOTA UTTOpET va TTPOKAAETEI aTTouaia
oguybvou kal GUVETTWG KivBuvo aougiag: eykaraaTAaTE To pnxavnua oe
mepIBAMov kataMnAa agpi{dpevo ouppwva pe EN 378-3 kai Toug 1ox00vTEG
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG KOl HEPIUVATTE YIa 6,TI ATTQUTEITA IO TO WUKTIKG.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

. MAnv d1agopETIKAG £oUTI0d6TNONG a6 TOV KaTaoKeuaaTr, TO unxavnua mpemel va
€yKaTAOTABE! O€ XWPOUG TTOU 3EV KATNyOPIOTIoI00VTaI KOTA TOU KIVEUVOU €KPNENg
(SAFE AREA)

1.1.6 KATAAOT Oz EIKONOTPAMMATQN ENTOZ TOY MHXANHMATOZ

KivBuvoc E§o1"r)\|guég Eowrepikd tpApa
U6 TGoN o€ Kivnon
Meiwan EAéyére Ty amoteAeapaTikomra

117 HXHTIKA AEAOMENA

HynTikG SedopEVa TV TUTTOTIOINUEVWY UNXAVNUATWY TTOU aVTIGTOIXO0V OTIG OUVBAKES
Aeitoupyiag TARpoug goprTiou.

Ze KAeI0TO XWpo, 0 BpUBOG TTOU TTAPAYETAI OTTO MIC TINYT XOU YTAVEI OTOV OKPOATH HE
d00 B1aQOPETIKOUG TPOTIOUG:

. Ayeoo.
. Avravakhaan amé Toug yupw Toixoug, amoé To TTATwWHA, aTrd TNV 0pogR, aToé Ta
émmAa.

Me v idia Tmyn fixou, o B6pupog Tou TrapayeTtal o€ KAEITO TrepIBAAOV eival uynAGTEPOG
aTmé autév TTou TTapdAyeTal o€ e§wTePIKOUG XWPoug. Mpdyuarti, aTo ETTESO TG NXNTIKAS
TTeaNG TToU TTapayeTal oo Tv TyN, TPETEI €TTioNG va TPOCTeBE Kal eKeivn TTOU
avravakAdral am To mepiBaAAov. ETiTAéov, Kail To oYApa TOU XWPou ETTNPEACE! TN
BopupoémnTa.

EZQTEPIKH MONAAA
MONTEAO 006 009 013 022 038 044
MEFE@OZ F1 F1 F1 F2 F3 F3
HXHTIKH ZTAGMH (1)
e por) aépal dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 737
e avappognaon aépa 57,1
UNDER dB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 53,1
2m povada OVER dB(A) 51,6 55,6 59,6 58,0 48,8 528
xm povada UNDER dB(A) 46,9 50,8 54,9 53,3 44.4 484
1 Z1aBpn nxnTikAg Trieang ot 1 pétpo ot eAelBepo Tedio — ISO EN 3744

1.1.8 AIAAIKAZIA AITHMATOZ YMOZTHPIZHZ

T'a omoladAmoTe avaykn, EMKOIVWVACTE Pe éva amo Ta e§ouaiodoTnpéva KEVTpa (ITAAIKR
ayopd) Kai utrokataaTApaTa/diavopeis (§Evn ayopd). MNa kaBe aitnua Tapoxng TexvikAg
BoriBelag oxeTIKA e TO UnXAvnUa, QVOQEPETE Ta OTOIXEID TNG TTIVaKIdag avayvwpiong,
€101kOTEPQ TOV APIBPO UNTPWOU, TI GUVBKEG TTPAGRACNG Kal TNV TTEPIOKT) TIEPIKETPIKAG
€yKATAOTAONG.

Emriong, avagépete TIG KaTé TTPOaEyyIan WPES XPONG Kal TO €i50G TOU EAATTWHATOG TTOU
diamoTwONnke. Xe TEPITTWAN ouvayepuou, utrodeigTe Tov apIBud kai To Privupa Tou
eppavidetai.

1.2 ANATNQPIZH MHXANHMATOZ

1.241 ONOMATOAOTIA

O aA@apIBuNTIKGG KWBIKOG TOU HOVTEAOU MNXAVAUATOG, TTOU Eugaviletal aTnv Tivakida
avayvwpiong, avrimpoowTelel TiG akpIBeiG TEXVIKES TTPOBIAYPAPES TTOU UTTodEIKVUOVTal
OTO aTEIKOVI{OPEVO OYAKAL

Movtého: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Avayvwpion ogipdg
EZQTEPIKH MONAAA
DX Movada ToTou
DX — dpean ektévwan, aEpoyuxouevn
0] Pon aépa

O = over — por) aépa TPog Ta TTAvVW
U = under - por| aépa Tpog Ta kaTw

022 Movtého/PukTiki 10X0g (kW) oTig ovopaaTikég guvenkeg
S KukAwpata yigng

S = povo

D =8imhd
F2 KaraokeuaoTikd péyebog

EZQTEPIKH MONAAA:

PUHZ -ZRP  Movdda TUmou

250 Kwdikotoinan WukTikAg 1ox00g
YKA3 KaraokeuaoTiké péyebog

122 NMINAKIAA ANATNQPIXHY

H TuTroAoyia Tou pnyaviparog eépetal aTny ETIKETA TToU EQappoleTal ameuBeiag aTo
unxavnua Tou BpiokeTal kavovika aTo ECWTEPIKS TOU TIAVEA TOU NAEKTPIKOU TTivaka.

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION



s-MEXT

EAAnvika

Mepigxel TIG ava@opég kal OAG TIG ammapaitnTeg UTTOBEILEIS yia TNV
ac@aAn Asioupyia.

——

Mooss| s-MEXT DX odelo
odsol - UOI3SFi |

L Article
Aticolo]  BL71387001  |Articuio
Einzelteil JProduktkodning
Serial number Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Serienummer
Manufact. year |Année construction
Anno di costruz 2018 Ao de costruccion
Baujah| Tilverkningsar
Operating weight [Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg [Peso en funcionam
o Driftsvikt
Retrigerant| R410A Gaz réfrigérant
Gas reirig: Pzl Gas refrigerante
GWP| 2088
Refr. charge| Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg Carga refrigerante
Foiigewicht|
co,T|
_ELECTRICAL SUPPLY |
Auwiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLI kw
FLA. a2 A
LRA. - A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE
Gas circuit[HP=4,15 MPa LP= MPa
[T — —

Maximum transport and storage temperature: 50 *C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1
Wiing Diagrams: E5L.7136001 rev. 00

hi4

1.3 OEPMOKPAZIA ANOOHKEYZHZ

Av 1o pnxavnpa amodnkeuTei yia peyaAo Xpoviké d1aTnua, TOTTOBETATTE TO O

TpoaTaTEUpEVO TEPIBAMOV ot Bepuokpaaia petagy -30°C kal 46°C, eMeiel EMQAVEIOKAG

OupTIOKVWONG Kal aueang nAiakig akTivoBoAiag.

1.4 OPIA AEITOYPTIAZ

IXETIKNA vypaoia - %

S I ¢ Q¢ S N
SELE & ¢

v

Oeppokpagia
uypou BoABov - °C

\ X1 8%
AT / 0%
%; //// o
e P T B T 2%

= T |

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Oeppokpacia §npod BoABol - °C

10%

IXETIKN vypaaia - %

YYNOHKEZ AEPA NMEPIBAAAONTOZ
Oeppokpaaia aépa mepIBaMovTog:

14°C eAayiom Beppokpaaia uypol BoABou.
22.5°C péyiot Beppokpaaia uypoU BoABou.
19°C eAayiom Beppokpaaia §npol BoABou.
35°C péyioTn Beppokpaaia Enpot BoABou.

Yypaaia aépa mepIBaAovTog:
30%RH eA@X10TN OXETIKN Uypacia.
60%RH EYIOTN OXETIKNA Uypaaia.

OEPMOKPAZIA EZQTEPIKOY AEPA (énpéc BoAB6C)

46°C MéyioTn Beppokpaaia e§wrepikol aépa
-5°C EAay10Tn Bepuokpaaia e§wrepikol aépa
-15°C EAayiom Beppokpaaia e§wtepikol aépa e ToTroBeTpévo ageaoudp “wind

baffle”

'OAeg o1 Tipég eivan evdeikTIkEG. O1 Beppokpaaieg Aemoupyiag emnpeddovTal amé pia
OEIpa PETapANTOV OTTWG:
. Zuvlnkeg Asitoupyiag
. WukTikd gopTio
. PuBuioeig Tou eAéyxou pe HIKPOETTEEEPYaTTH
. MAGTOG Twv CWANVWOEWY — ATTOOTACT PETASY ETWTEPIKAG KOl EEWTEPIKAG
povadag

HAEKTPIKH TPOPOAOZIA
+10% Méyion avoyr Tng Téong Tpogodoaiag (V)
+2% MéyioTn avigoppoTria acewy.
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1.5 NEPIFPA®H KYPIQN MEPQN

Bpayiovag Emitoixiag
AvkUpwaonc

HAekTpikdg Mivakag

MpecoaTarng
®iktpa

WuKTIKEG ZUVOETEIS

DuyokevTpIKGG AvepioThPaAG

EvaAdktng Kiwriou pe Mreplyia

Aigbnmipag
Nepou
Aamédou

Aigbnmipag Tapouaiag Kamvou/uwridg
Mapéxetal o€ KIT EEWTEPIKAG
auvaouohévnanc

2 ErKATAZTAZH

241 AMOZYNAPMOAOIHZH GATNQMATQN TOY
MHXANHMATOZ

KINAYNOX

Ta @aTvwpaTa Tou PNXavApaTog gival amoé o1depévia Aapapiva Kai
givan Bapid.

'OAeg o1 epyaaieg ammoouvappoAdynong kai guvappoAdynong
Tpémel va Sieayovral pe KardAAnAa péoa Kol aTro EuTEipa,
ekaideupéva Kai §ouaiodoTnpéva ATopa yIa auTO To €i50g
ENYHQV.

APOPQTA MAAIZIA
Ta apbpwra MAaigla propolv UkoAa va agalpeBolv yia va SIEUKoAUVOuV TIG Epyaaieg
EYKATAOTAONG KaI/fj GUVTAPNONG.

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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MMeipog oTepewpévog ae doun

Avoigre ehagpd To TTAveA Kal avaCNKWATE TO TTPOG T TIAVW YIO VO TO AQAIPETETE
Qo6 TOUG TIEIPOUG OTEPEWANG.

BIAQTA NAAIZIA
Ta Bidwra mAaioia aTo pnxavnua €xouv 0Tn BACN Toug dUO TIEIPOUG TTOU EITAYOVTAI TNV
auAdkwan TG Baong OTwg gaivetal oy eIKGvVa.

22 EFKATAZTAZH

YMOXPEQEH
‘OAeg o1 pATEIG EYKATAOTAONG TPETEI VO aTToTEAOUV OVOTTOGTIAOTO
pépPog Tou yevikoU oxediou.

Mp1v aTmé TV évapen auTwy Twv QACEWY, EKTOG OTIO TOV OPIGHG TWV TEXVIKWY ATTAITATEWY,
auTdg TroU gival £§ouaIodOTNEVOG Va EKTENETEI TIG EpYaTiES aUTEG Ba TIPETTEN, EQOTOV Eival
avaykaio, va epappéael éva «axédio acpaleiagy yia tn dlac@daAion Tng acedAeiag Twv
QTOMWV TTOU EUTTAEKOVTAI GUECT KOl VO EQAPUOTEL, PE AUTTNPOG TPOTTO, TOUG KAVOVITHOUG
ao@aleiag, pe 1d1aitepn avapopd aToug VAUOUG yia Ta KIvnTa epyoTagia.

Mpiv amé TV eykaTaoTaon, AEyEre:

. 611 n MEpIoxr eival amoAUTWG eTTiTTEdN Kal eyyudTal diaxpoviki atabepdmra.

. 611, €AV €ival ykaTeaTNEEVO a€ OPOPO EVOS KTIPIoU, aUTOG Eival ETAPKOUS PEPOUTAG
IKaVOTNTAG.

. 61l gival UkoAa TpoaPAaaipo yia 6Aoug exeivoug Trou Ba TpéTel va
aMnAemdpdoouv padi Tou katd Tn didipkela TG TTPOypappaTIouévng CwAg.

. 6Tl OAEG 01 EpYaTieg CUVTAPNANG KAl AVTIKATAGTATNG (TAKTIKEG KAl EKTAKTEG)
umropolv va TpayparotroinBolv eUkoAa xwpig KIvaUvoug yia Toug avBpwIroug Kai
OUPPWVA PE TOUG ITXUOVTEG VOUOUG OXETIKA HE TV aoPAAEIa TNV pyaaia.

. GTI 01 OYKOUETPIKOI XWPOI €ival ETTAPKEIG WOTE VA ETTITPETTOUV EIGPON aépa yia
owoTh AeiToupyia.

. 6TI TNPOUVTal 01 EAAYITTOI OTTAITOUMEVOI XWPOI YIa TN AEIToUpYia Kail TV
€mBewpPnaON TToU avagépovTal aTo TTapdv eyyelpidio.

. OTI N avappo@Na Kai n por| Tou aépa dev TTapeuTrodifovtal oUTe epppaoaoval,
QKON KOl €V PEPEL.

To pnxavnua Tpémel va eykaTaoTabei o€ owTepIkoUg XWPOUS Kal O€ ATUOCPaIpa N

Biain.

YNOXPEQXH

H eykardaraon Ba mpémel va Thpei TIG Tpodiaypagég Tou
kavoviopoU EN 378-3 kal TwV IoXUOVTWY TOTTIKWYV KAVOVIOHWY,
Aappavovrag I51aiTepa UTTOYN TNV KATNYOPIO TWV XWPWV Kal Tn
povada ao@aAeiag ou opidetal amo EN 378-1.

WukTIKO R410A
povéda ao@aheiag A1
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YNOXPEQEH

To pnxavnua mpémel va TorofeTndei o€ £va XWPo oToV 0Troio Ba
emiTpémeral n mpooBacn povo aroug XEIPIZTEZ, ZYNTHPHTEE kai
oToug TEXNIKOYZ. Ze avrifetn mepimTwon, mpémel va TepIBAAAeTal
TEPIMETPIKG pe TTEPiPpagn ou va améxel TouAdyioTov dUo pETpa
Qo TIG ESWTEPIKEG ETTIPAVEIEG TOU iBIOU TOU MNYXAVAMATOG (av Eival
Suvarov).

To mpoowmikd Tou EFKATAZTATH 1 evdexopévwg aAlor
EMOKETEG TPEMEI Vo ouvodelovTal amd éva XEIPIZTH. MNa kavéva
AOyo Bev TPETTEI VA AQAVETAI HOVO TE ETTAPN HE TO PNXAVNHA N
£§OUCI050TNMEVO TTPOCWTTIKO.

0 LYNTHPHTHE wpémei va mepiopileral aTnv Tapéppaon oTa
XEIPIOTAPIO TOU UNXAVAMATOG. AgV TTPETTEl Va avoiel kavéva dAAo
Aaiglo ekTOG aMd EKEivo yia MPOoBaan aTo oToIXEIO EVIOAWY. O
EFKATAZTATHE mpémel va TreplopideTal va rapepBaivel oTig
ouvdéaeig peTagi TNG EYKATAGTAONG KOl TOU HNXAVAHOTOG.
Mrropeite va éxete TpOGBaON OTO UNXAVNHA aQOU ESOTTAIOTEITE pE
Ta KatdAAnAa péoa aTopIKAG TpoaTaciag Kal EXETE SlaBAoE! Kal
KOATOVONOEI TNV TEKUNPIWAN Kal TIG 08NYieg 01 OTTOIEG TTPETTEI VOl
€ival TavTa EUXEPEIG.

221 TOMOBGETHZH OVER

Tolpolxa

i

% A

To unxavnua tomoBeteital ameubeiag oo damedo.

ZuvigTdmal ) TomoBéman evog ehaaTikoU AaaTixéviou TrepiBAApaTog dakTuAiou petagd Tg
Baong Tou unxavAuaTog kai Tou damédou yia oAGkAnpn TV EMIQAVEIR OTAPIENG, WATE vVa
amo@euyBei n Perddoan BopUBou Kal kpadaoPwY.

MoAig TomoBeTnBei T0 Pnyavnua, TPTEl va eAeyyBei To aApadiaopa.
‘Eva eAdrtwpa aAadidoparog amé 5 mm petagl Twv Akpwy TG faang umopei va
TIpokaAéTEl UTIEPXEIAIOT TOU GUNTIUKVWHATOG OO TN Aekdvn GUAAOYIAG.

222 TOMOBGETHZH UNDER

| Topolxa AhpadI

>

s

To pnxavnua TotoBeteital ameubeiag aTo damedo.

ZuvioTaral n TomoBéman evog eAaaTikol AaaTixéviou TepIBARuaTog SakTuAiou peTagu Tng
Baong Tou pnyavipaTog kai Tou damédou yia 0AGkANEN TV EMQAvEIR OTAPIENG, WATE va
amo@euyBei n peradoan BopUBou Kal kpadaoPwV.

MoAig TomoBeTnBei T0 pnxavnua, TEETE! va eAeyyBei To aApadiaopa.

‘Eva eAdrtwpa aAadidoparog amé 5 mm petagl Twv Akpwy Tng faang umopei va
TIpokaAéTEl UTIEPXEIAIOT TOU GUUTIUKVWHATOG O TN Aekdvn GUAAOYAG.

AIATPHZH YNEPYWQMENOY AAMEAOY MHXANHMATA UNDER

MéyeBog F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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NAHPO®OPIA
TnpwvTag Ta PETPA TTOU avapépovTal, UTTApXE EAGXIOTN aTdaTaoT
5cm (C) oo Tov Toixo Triow amo To pnxavnua

Own amd kaTw
A

40

40

40

|

@
El
MAaioio améBeang Baong
- ) |
2 . 1
(= ]
|
|
. ¥ J
|am = |
AMNOBEZH XE AAMEAO (UNDER)
MéyeBog F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

223 MAAIZIO TIA ENITOIXIA ZTEPEQXH MHXANHMATOZ

To mAaioio Tapéxetal oe éva KIT TOTTOBETNONG pe BidEG yia aTEPEWan OTO Inxavnua.
Mpokeitar yia didragn acpaleiag Tou Tpémel va eykaraoTadei padi pe T povada kai va
oTepewBei o€ éva dOPIKG PEPOG aTO aNpeio TOTTOBETNANG (ToiX0g, dopr K.ATL.), WaTE va
amo@euyBei 0 Kivduvog avatpoTtrig Tng Hovadag ammoé eGwTePIKG aiTia (akoUoIEG KpOUTEIG,
OEI0HOi, KATT.).

O1 Bideg aTepéwang Toixou Bev TTapEXOVTA.

2 660 (F1 0
2 1660(é2—2’3) #
600 (F1
7000 (F2-F3) 78 20, 500 (F1-F2)
T 890 (F3) il
<= Y

Aiaotéoeig o€ XINoaTa

224 NEKANH ZYAAOIHZ LYMMYKNQMATOX (EKAOZH UNDER)

MpbaBetn Aekdvn aulhoyrg amé peraluman yia ékdoan Under.

Auté 1o aToleio TTpETel va Bewpeital wg didTagn acaleiag yia TomobéTnon aTo ddmedo
KaTw amo TN Povada ot TepiTTwon S1appong vepou.

O aio8nThpag Tapouaiag vepol Tpémel va eykataoTabei atn Se§apeviy dulMoyng amoé Tov
MeAamn

H Aekdvn eivar epodlaopévn pe amoaTpayyion @ 22mm.
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Aegapevr auMoyAG pe
aigBnTpa TTapouaiag

= -

=
i 1052';”0' F!?‘jiwu)rl;%m >
A 2oL 0y o
e =H
~@22x70mm @22x70mm””

AiaoTéoeig og XIAioaTa

225 KENO AIAZTHMA A THN EFKATAXTAZH

YNOXPEQZH

Fa owoTH TOTTOBETNON TOU UNXAVARATOG Eival aTrapaitnTo Vol
€§a0QaAIOETE pIa KEVI TIEPIOXT OTTWG QaiveTal aTO OXAHA. AUTO
EMTPETEI TNV E0KOAN TTpOORACN OTA ESAPTAMATA TOU
HNXAVAHOTOG Yio GUVABEIG EpYaTieg EMBEWPNTNG KOl
ouvTipnoNG.

Emimpémerai n TomoBéTon Twv povadwv dimAa-OitTAa.
Ta 6ha Ta peyédn (F1, F2, F3) mapéxeral eowtepiki mpooBaon mpoaBiwg.

UNDER ‘
u\
L] ) | s
850 o Ll
‘\/
Aiaotéoeig o€ XINoaTd 8 50 ‘
OVER t
\
a Q L
AlaoTéoeig g x1AiooTa 850

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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226 EMMOAIA XE KYKAOPOPIA AEPA I''A MHXANHMATA UNDER / OVER

OVER

1000

UNDER

2000

1000

AiaaTéoeig o XINoaTd

2.3 WYKTIKH ZYNAEZH XTH AIATA=H ZYMOYKNQEZHZ

H ukTIKr oUvdean TTPETTEN va TTpayHATOTIOIEITa OTTWG OpilETal aTn GAoN OXEdIATHOU.
O1 ouvdéaeig Bpiokovtal kavovikd péoa oTn povada s-MEXT kai eival TpooBaciyeg amd
T0 UTTPOCTIVO A0,

YMOXPEQEH

H ekTéAean TnG YUKTIKAG 0UVOEONG TTPETTEI VO EKTEAEITON ATTO
€I5IKEUPEVO TTPOCWTTIKO.

‘OAa Ta €pya, n emAoyn Twv EEOPTNUATWY KA TWV
XPNoIHoTTOI0UNEVWY UAIKWV TTPETTEI VA YivOVTal CUHQWVA PE «apTIa
TEXVIKI», CUPQWVA LIE TOUG KAVOVIOHOUG TTOU IGXUOUV OTIG
S1apopeg XWPES, AapBavopévwy UTTOWN TwWV GUVBNKWV AeiToupyiag
KOl TWV XPNOEWV IO TIG OTI0IEG TIPOOPITETaI N EyKATAOTAOT).
ZpdaApara oTo oXedloopo kalli) oTNV EKTEAEGN TNG YUKTIKAG
oUveang ptropei va TpokaAégouv avemavopBwreg BAGBeES aTov
OUWTTIEDTN (EYKOTEOTNHEVO OTN povada cuptrikvwang Mr.Slim)
SuaAeIToUpYiEg TOU PNXAVAPATOG.

H povéda s-MEXT mopadidetal pe To YUKTIKO KUKAWHA
TEMETPEVOU alwTou. To YUKTIKO QOPTiO TPETTEI Va
TIpayHOTOTIOIEITaI ATTO TOV TrEAATN GTO EpyOTASIO.

Mnv avoiyeTe TOug KPOUVOUG KATA Tn SIGPKEIN TWV PACEWV

uhoTroinang TG yPappnG wigng pe Tn Hovada CUPTIUKVWONG
Mr.Slim.

. unv TAeupidete Ta nAekTpIKG KOAWSIA, KABWG EVOEXETAI Va BaPOUV.
. dnuioupyRaTe "avTIoTABUIOTES" OTN YPOUWA YA Va EGOOPPOTIATETE TN GUTIKN
ETMIUAKUVOT / GUPPIKVWON Twv CWANVWOEWY OTIWG PAIVETaI OTNV EIKOVA:

AvtioTaBuioTAg TUTou AYPAZ AvtioTaBpioThg Totrou QMETA

{ [
233 ZYNAPMOTH TON WYKTIKQN XQAHNQZEQN ZTO MHXANHMA

2716 CWANVWOEIG AgPiou Kal uypou JEGA GTO UNXAvNPa UTIAPXOUV 01 WUKTIKOI KPOUVOi
0¢aipag e XAAKIVO kKoAdpo CwARVWENG Yia TIS APBPWOEIS.

YNOXPEQZH
MHN ANOIFETE TOYZ WYKTIKOYZ KPOYNOYZ TOY
MHXANHMATOZ

ExreAéaTe TV dpBpwon wg GAG:
1. KOWTE TOV TTATO TOU KOAGPOU XPNTILOTIOIWVTAG £Val
KkoTTIKd owARvVwy - MHN XPHZIMOMOIHZETE MPIONI
T'1A NA AMIO®YTETE NMPOE=OXEZ KAl POKANIAIA
2. 0NV YUKTIKA CWARVWON KAvTE pia icodo TUTTou
TI0TNPIOU KAl TIPAYUATOTIOINGTE TN GUYKOAANGN LE TO
KoAdpo
3. Avoigre ToUg KPOUVOUG TOU UNXaVALATOG Kal
dnuIoupyRaTE TO KEVO PECW Twv aTopiwv (B 5/16").
EAN EINAI AYNATO AMO®YTETE TH ZYTKOAAHZH
ENTOZ TOY MHXANHMATOX.

234 MAYZIMO TON WYKTIKQN ZQAHNQN

YNOXPEQZH

To o&eidio Tou oxnuaTideTal péoa oTn CWARVWON KATA TN SIdpKEIa
TWV Pagewv ouykOAAnang diaAveral atéd Ta pevotd HFC kai
TpoKaAEi To Ppagiuo Tou QiATpou WukTIKOU péaou. Kard tn
ouykO6AAnan ouvioTaral n elcaywyn alwrou oTn cwAvwaon. Av
auTo dev gival Suvato, TAUVETE TIG OWANVWOEIG PE DIOAUTEG META T
GuyKOAAnon.

235 MHKOZ XQAHNQZEQN KAI WYKTIKO ®OPTIO

MONTEAO 006 009 013 022 038 044
MEFEQOZ F1 F1 F1 F2 F3 F3
Egwrepikn povada ap. 1 1 1 1 2 2

60

. PUHZ- 100 125 250 200 250

Moviéro ZRP V’;A VKA3  YKA3  YKA3  YKA3  YKA3
Swhivwon Aepiou 58 58" 58" iF T T

Suhfvwon Yypoo 2 MVIOES 38 3 a8 12 38 12

236 AIOPOQTIKOI LYNTEAEZTEX WYKTIKHZ IZXYOX ANAAOTA ME TO MHKOZ
TON ZOAHNQZEQN WYKTIKOY

Miikog cwAnvwaewv YukTiKoU (one way)

Eowrepikn + e§wrepiki povada 5m 10m 20m 30m 40m 50 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X

231 TYNOZ XAAKOY MOY XPHZIMOMOIEITAI TIA TH TPAMMH WY=ZHZ

ANOMTHMENOZ XAAKOZ: Eival e0rAaaTog Kal eJKapTITog Kail prropei va Siapoppwbei f
va dImAwBE yia va KAvel ywvieg, a1pwvia, KATT. XpnoIuoTioInaTe éva
KoupBadopo ocwAvwy yia epyaaieg kapywng. Mnv emavahapBavere Tig
epyaaoieg dImAwpaTog 1 JIapGPPWAONG APKETEG POPEG KABWG TO UAIKO
okAnpaivel 1o onyeio KAPTIAG kal oTTdEl.

XANKOZ AKATEPTAXTOZ: Eival dkapmrog kai dev ivar katdAAnAog yia va dimAw6ei. Na
XPNOIhoTIoIEiTal POVO Yia igia TuRuaTa. MNa va KAVETE YwViEg, T1puwvIa,
KATT. xpnoigomroiaTe diapopewpéva egaptipara.

232 TENIKEZ MAHPO®OPIEZ T'A THN YAOMOIHZH THZ FPAMMHE WY=ZHX

H ypappn wiéng mpémer va éxel pia AoyIkn Kal TaKTIKR diadpopn yia:

. Vv EUTIEPIEXEN TIG ATTWAEIEG POPTIOU

. Vv EIWVEI TNV TIEPIEKTIKATNTA WUKTIKOU PETOU

. Va €UVOET TV ETTIOTPOPR Tou AmTavTikoU AadioU aTov GUPTTIETTH (Lovada

ouptokvwaong Mr.Slim)

va mpowdei T por) WukTikoU uypoU aTn BaABida ekTévwang

va euTrodidel TV EMATPOPH UYPOU WUKTIKOU g TOV GUUTTIEDT OTAPATNUEVO

T0 KATAKOPUPA TRAKATA TTPETTEI val PelwBoUv aTo EAGYITTO ammapaiTnTo.

va kdvete TTavTa peyaAeg ywvieg e akTiva kapmuAdTnTag TouAdyiaTov ion pe T

SIGPETPO TG CWARVWONG.

. Va XPNOIMOTIOIETE TIAVTa Evav KOQTN e podéAa yia va KOWETE Toug awArveg. Mnv
XPNOIHOTIOIEITE TO TIPIOVI TIOU SNUIOUPYET ETWTEPIKES TIPOESOXEG KAl pokavidia.

. Na oTepewvere TOug wAAveG T0G0 0pIfdvTia GO0 Kal KATakdPUQa e XaAKIva A
TAQOTIKG KOAGpa KABE 2m.
. Mn xpnoipotrolgite koAdpa amé yaABaviopévo aidepo, Kabwg PTTopei va EupavioTei

S18Bpwan ato anpeio magig pe T XAAKIV cwAvwaon.

. Y10 HOVWHEVEG TWANVWCEIG, GUVIOTATAI VO XPNOIMOTIOIEITE KOAGPQ PE HOVWTIKG
KEAUQOG.

. unv TpoaeyyideTe TIg CWANVWOEIG Kal dIaTNpEiTe piat ammdaTaon HeTagl Twv CwARVWY
Touhdy1oTov 20mm.
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009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887

Mikog cwANVWEEWV YUKTIKOU (one way)

Eowrepikn + e§wrepiki povada 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m

006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X

022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
X =MHENITPENTO

237 MPOZOETO WYKTIKO ®OPTIO A XQAHNQZEIX X TANTAP AIAMETPOY ME

BAXH TO MHKOX
Eowrepikn + e§wrepiki povada 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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Eowrepikn + e§wrepiki povada 41..50 m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09 2x 0,09 2x0,09 2x0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(*)

(*) amé 71 éwg 100 m avarpégre aTo eyxelpidio Mr Slim.
Inpeiwon;: --- = OXI MPOZOETO ®OPTIO X =MH ENITPENTO

NINAKAZ AIAZTAZEQN ZOAHNQZEQN

OvopaaTik diéaTaon (ivigeg) Eéwrepikn idpetpog (mm)
114" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
518 15,88
34" 19,05
1 25,40
238 IXEAIA ETKATAZTAZHE
| o
-1
_JJ |
-
[
-1
SRNSTeeTRRRwa|
30m

-

» PAMMH YTPOY
4 rpamMH AEPIOY - Movwpévn

EOAPMOZTE TO AIATPAMMA ZE KAGE WYKTIKO KYKAQMA TOY
MHXANHMATOZ.

TO WYKTIKO KYKAQMA AEN XPEIAZEI ZI®QNIA 'H NPO®YAAZEIZ FA THN
EZAZQAAIZH THZ ENIZTPO®HZ TOY AIMANTIKOY AAAIOY ZTON ZYMMIEZTH

24 YAPAYAIKH LYNAEZH AMOBOAHZ ZYMNYKNQMATOZ

H glvdean g amoaTpdyyiong CUPTTUKVWHATWY TTPETTEN VA TTPAYHATOTTOINBET OTTWG
opieTal ot @don oxediaopol.

MAPOXH

O owAAvag amoaTpayyiong CUPTTUKVWHATWY auvdéeTal aTn Segapevry duMoyAg.

H owAvwan TUAiyeTal aTo KATW PEPOG TOU PNXAVIANATOS.

To pAKog NG cwARVWANG GEPVEI TNV aTTOaTPAYYIoN aKPIBWS £5w a6 TO unyavnua. Eival
amapaimTo va avoigete 1o KUKAIKG axfiua atn BAcn. (Ta KUKAIKG OXAUaTa UTIAPXOUV OTh
0eqid mheupd kal TV apiaTepn TAeupd. Kard Ty Kpion Tou eykaTaaTaTn amopacioTe
Trola TTAEUPQ va XPNOIMOTIOINCETE.)
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H owArvwon eivar karackeuaopévn atd TAAOTIKG UAIKG e ETWTEPIKH didpeTpo @ 19 mm.
H amooTpayyion CUPTTUKVWLATWY YiveTal he BapuTnTa.

ME GPONTIAA TOY EFKATAZTATH

MAnaiov Tou unxaviipaTog dnuioupyRaTe éva a1puwvio (A) 6TTWG gaiveral oTnv €IKOVa.
lepioTe TO OIQWVIO PE VEPO.

BeBaiweite 611 n kAion TG owAfvwong eivai 2 - 3% TTpog TV aToaTPAYyIo.
AiampiiaTe TV id1a eowTePIKN SIAUETPO Yia CWANVWOEIG ATTOOTPAYYIONG Ewg Kal 4-5
pétpa. Ma peyahutepa pAkn, augioTe Tn diatopn TG ammoaTpdyyIong.

UNDER OVER

[ e
u
| . .
———— —_— 28%
2:3% W

A= A

H amooTpayyIon CUPTTUKVWUATOS EVTIOTTICETal aTTd TV TaTIEAITOO EVTOG TOU
unXavAUaToG.

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

YNOXPEQZH
MH AHMIOYPTEITE ANQOEPEIEZ ZTH FPAMMH ANOZTPAITIZH

O1 owAnvwaoeig o0vdeang Tpémel va atnpifovral KataARAwG kaTd €110 TPOTTO WOTE val
unv emBaplvouv e To BAPOG TOUG TO uNXAvnua.

25 HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIX
O1 nAekTpIKEG TUVOEDEIG TOU PnyavipaTog Ba TTpETel va KaBopiaTolv a€ QAo
oxedlaopol TG eykaTaoTaong.

KINAYNOZ

01 nAekTpikéG TUVBETEIS TTPETTEl Va OXESIAJOVTaI Kl VO
€KTEAOUVTOI OTTOKAEIOTIKG OTTO TTPOCWITIKG HE aKPIPN TEXVIKNA
IKavOTNTA 1} £151KEG BEGIOTNTEG GTOV TOpED TraPEPBATNG.

MpIv TPOXWPNOETE, TO TTPOCWTTIKO TTPETTEI VOl ATTOOUVIETEI TIG
TNYEG TPOPOBOTIiag, PPOVTITOVTAG VA PNV TIG UVDEEI KaVEIS
aKouoia.

Ta xapakTnpioTiké Tou dikTUou TPoPodoaiag TPETE! va IkavoTrololv Ta TpéTuta IEC
60204-1 kai Ta 10KUOVTA KATE TOTTO TIPATUTIA KAl TTOU €VOEIKVUVTAI YIa TIG ATTOPPOPHTEIG
TOU UNXAVAUATOG TTOU avaypa@ovTal aTo NAEKTPIKG OXEDIO.

To pnxavnua mpémel va ouvdeBei o€ pia Jovopaalkr NAEKTPIKK Tpopodoaia (yia Ta
ueyédn F1 kai F2) kai tpipaciki tdmou TN(S) yia To péyeBog F3.

2TV TIEPITITWaT TToU 0TO NAEKTPIKG GUOTNUA TTPOBAETTETAI €vag BlapopIkdg DIOKOTITNG,
Tpémel va eival Toou A 1y B.

MapaméuToue TV ToTIKNA vouobeaia. TpogodothaTe e peUPa Pévov av To KUKAwUa
Wigng/vepol (uypavtipag) eival yepdro.

YNOXPEQEH

H ypappi nAekTpiking Tpopodoaiag Tpémel va diabéTel Eva yeVIKO
0moJeUKTN YIO VO TTOMOVWVEI TO INXAVNHA aTrd TRV TTNYA
EVEPYEING.

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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‘Omwg poPAémeTar amé To mpéTuTIo IEC 60204-1, n Aapr Tou ammoleUkTn TpETe! va eival
€UKoha TTpooBAaiun kai va TorobeTeiTal ae Uyog petagu 0,6 kai 1,9 péTpwv amé 1o
emimedo. H Tpopodoaia dev TPETEI TTOTE va ATTOKAEETal, EKTOG ATIO TIG EPYATIES
ouVTAPNONG.

251 HAEKTPIKH TPO®OAOZIA MHXANHMATON

XpnaoipotolfaTe évav TOAUTIOAIKO aywyd pe TTpoaTareuTikd TepiBAnua. H diatour Tou
kaAwdiou e§aptéral amo To PEYIOTO ATTOPPOPOULEVO PEUNA TOU Unxavruarog (A) oTrwg
@aiveTal 0To NAEKTPIKG dIGypapua.

Ta v eioaywyn Tou nAekTpIKOU kKaAwdiou 01O PNXAvnpa, XPNOIWOTIOIRCTE Ta BAUATA TTOU
mapéxel o KataokeuaoThg otn Baon (ékdoon UNDER/OVER).

XpnOIHOTIOIATTE TO ETWTEPIKG OTAPIYUA TOU UNXavALATOG yIa VO OTEPEWATETE TO KAAWSIO
e TepIAaipIa oUOPIENG. ATIOQUYETE AMEDES ETTAPEG HE (EOTEG ) KOPTEPEG ETTIPAVEIEG.
ZuvdEaTe T0 KaAWdIO OTNV TTAAKETA AKPOBEKTWY TOU ATTOJEUKTN ao@AAIoNG TG TTOPTAS Kail
OTOV OKPOBEKTN YEiWONG.

To kaAwdio Tpo@odoaiag dev TTPETEI va €10AYETAI GTA KAVAAIA TOU UnXavApaTog.

O nAextpik6G TTivakag BpiokeTal TTAVTOTE GTO TTAVW PEPOG TOU MNXAVIAATOG
OTTWG QAIVETaI OTIG EIKOVEG.

ALIMENTAZIONE ELETTRICA
POWER SUPPLY

TMoAuTroAik6 KaAwdIo
NAEKTPIKAG TPOPOdOaiag
(Aev TrapéxeTar)

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE

SHEPTOMNUTAHWE

252 E®EAPIKEZ HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIX
To kUkAwpa eAéyxou eivar dIakAAdwan, aTo ETWTEPIKG TOU NAEKTPIKOU TTivaKa, TOU
KUKAWPOTOG 10X UOG.
O1 £QedpIKEG TUVETEIG UTTAPXOUV OTNV TTAAKETO AKPODEKTWV EVTAG TOU NAEKTPIKOU TTivaKa
TOU UnxavipaTog.
ZuvdEaelg TTpog DIEVEPYEIQ:
. 20vdean Tou PAC-IF atn diaragn aupmikvwong Mr.Slim. X ouvéxeia ta
XaPaKTNPIOTIKG TOu KaAwdiou
o kaAwdio: Bwpakiopévo
o apiBpdg Ceuywv: duo
o diatour} kaAwdiou: min. 0.3 mm2
o VEYIOTO EMTPETTO PiKog: 120m
. E¢wrepikn evepyotroinan (yia 6Aeg TiG OeIpég — €TTAQH O€ TAON)
. Tevik6g Zuvayepuog 1 kai Mevikdg Zuvayeppds 2 (yia OAeg TIG OeIpég — eTTagn o€
EKTPOTT XWpig TdaN)
. Zuvayeppog Kammvou-Qwridg (yia 6AEg TIG OeIpEg)
Tuviatéral Ta kaAwdia oUvOeang aaPaAEiwv va ToroBeTBoUV XwpIOTA aTtd evOEXOMEVa
KaAwdia 100G, AlagopeTiké TPETEI va XpnalpoTolfaeTe Bwpakiopéva KaAwdia.

2.6 ZYNAEZEIZ KANAAIQN AEPION

O1 d1a0Ta0¢Ig Twv KavaAiwy Ba TpETel va kaBopiaTolv ot gaan oxediaapol TG
£YKATAOTAONG.
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MAHPO®OPIA

T 1o péyedog F3 Over, TpovonaTe yia éva KavaAl Tou PTropei va
£mBewpnOei TPooBiwg 0TO TAVW PEPOG O TEPITITWON TTOU Eival
QmapPaiTNTN N HETOKIVNON (E§aywyn) TOU PUYOKEVTPIKOU aVENICTAPA
emegepyaoiog aépa.

KANAAIA MAPOXHZ AEPA MHXANHMATQN OVER

Kavahi porig aépa AVTIKPABAOHIKO
L G oUvdEapOg \
\ I\ |

Nivakag
TP6aBiog

P

MAaigio yia
oTEPEWDN
kavahiod
TIapoxng aépa

o
o~

o
o~
MAaioio yia otepéwan kavahiol TTapoxnig I_

YTEPEQXH KANAAIOY MAPOXHX AEPA (EKAOZH OVER)
MéyeBog F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

YNOXPEQZH

Mnv emBaplvere pe To Bapog Tou KavaAiou To TAaicio
amo60eong Tou PnxXavApaTog

26.1 YTEPEQXH KANAAIOY

KavéAi rapoxig aépa (5ev rapéxerai)
2TEPEWOTE TO KAVAAI TTAPOXAG CEPa aTOV
QVTIKPABACIKG CUVOETHO OTTWG
Qaiveral TV €ikéva (aloTpa
OTEPEWONG PN TTAPEXOLEVO).

Bahre avapeoa pia To1polxa 6Twg
Qaiveral aTnV eIkOva (dev TapéxeTal)

Toipolxa

AvTikpaSaopikog oUvdeopog (dev rapéxeTai).
O avTikpadaouikdg CUVBETHOG ATTOTPETTEN TN
ueTadoan kpadaopwy aTa KavaAia.

Toipolxa

MaveA pnyaviuatog

Emdvw mAaigio Tou \ v

pnxaviparog. F - |
ZTEPEWATE TOV QVTIKPABOOHIKS \

o0vOeapo aTo TTAQiTIO TOU

unxavAuaTog pe Aapapivopideg

6TTWG paivetal oTnV EIKOva.

Bahte avapeoa pia Ta1polya

6TTWG paivetal oV EIkéva

(dev TrapéxeTar). -

¢

N/

| |

MAaioio Tou pnxavAuarog

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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YNOXPEQEH
Mnv emBapUvere pe To Bapog Tou KavaAiol To TAaicio
amoBeaNG TOU PNXavAPATOG

26.2 ANQAEIEZ OPTIOY MAEYPOY AEPA TQON KANAAIQN

O TipéG ovopaaTIKOU WPEAIOU Kal PEYIOTOU HAVOUETPIKOU UYoug Tou
UNXQVAOTOG aVaPEPOVTAI OTO OXETIKO TEXVIKO AeATio.

Or ammwAeieg @opTiou Twv kavaiwv TPETE! va TrepiopifovTal Kabwg UYnA¢g Tipég
ouvemdyovtal algnon g SEoPEUTNG NAEKTPIKAG EVEPYEIDS TWV AVEUITTAPWV.

263 MAPOXH AEPA MHXANHMATQN UNDER

H di6ragn Tou ouaTApaTog TapoXAG aépa UTTodaTEDIO TTPETTE v OPICTET KATA T SIGPKEID
TOU OXEdIATOU TNG EYKATAGTAONG.

O TipéG OVOpAOTIKOU WOEAILOU Kl PEYIOTOU HOAVOUETPIKOU UYoug Tou

UNXQVAOTOG aVaQEPOVTal OTO OXETIKO TeXVIKG AeATio.

Or amwAeieg popriou uTrodamédia mPETel va TepiopifovTal KaBWG UYPNAEG TIPEG
ouvemdyovtal algnan g SEoPEUTNG NAEKTPIKAG EVEPYEIDG TWV AVEUITTAPWY.

2.7 APOPQTOX YTPANTHPAZ ATMOY (AZEZOYAP)
ApBpwTdg UypavTAPag atpol pe ePBUBIoPEVA NAEKTPOdI,
€QODINTUEVOG ME NAEKTPOVIKG EAEYXO HE PUBMIOMEVN TTAPOXN
aTpou, TARPNG Pe ageooudp aopaAeiag Kai XEIpITHOU

‘Eva petariké kdAuppa Tavw amé 1o PmoIAep e§aopaNidel
uynAd emiTeda aoAAeIag Kata Tn Aeitoupyia.

Mpétutto acpaleiag ULI4 yia upAektornTa: VO

To e¢dptnua TepIAauBavel Tov guvduaauévo aiodbntipa
Beppokpaaiag/uypaaiag aépa kal Trivaka eAEyXou.

Aev TTapéxovTal ol CWANVWOEIS Yia TNV ATTooTPAYYIoN Kal
TIAPOY ) TOU VEPOU ATTO TOV UYpaVTAPa.

ZuvIaTaTal 1 TOTBETNAN EVOG PIATPOU Kal EVOG KpouvoU
avaoxeang oTn cwAvwon Tapoxng vepou.

AuTt6g 0 uypavTAPag TTAPAyEl aTud XWpPig Triean péow
nAekTPOdiwv BUBICPEVWY GTO VEPD TTOU TIEPIEXETAI OTOV
KUAIVOPO: QEPVOUV TNV NAEKTPIKR @ACN GTO VEPO, TO OTTOI0
AerToupyei wg nAeKTPIKA avtioTacon Kai utrepBepuaiveral. O
QTPOG TTOU TIAPAETaI £TT1 XPNCIWOTIOIEITAI YIa TNV EQUYPaVaN
T0U TIEPIBAAAOVTOG 1} BIONXAVIKWY dIEPYATIWV, PETW EIBIKWY
Siavopéwy.

2741 XAPAKTHPIZTIKA TOY NEPOY TPO®OAOZIAL

H moiétnta Tou xpnoipotoloduevou vepol emnpeddel Tn diadikagia e§aTuiong oToTe n
OUOKEUN PTTOpET VO TPo®od0TNOE e vepd un eTTESEPYATEVO, ApPKET va gival TOTIHO Kai X!
agahaTwyévo.

Min Max

IApaaTnpIdTnTa 16VTWY UdPOYEVOU pH 7 8,5
E1d1kA aywyipdrnra 20 °C OR 20°C Ms/cm 300 1250
OAIKa SiaAupéva oTeped DS mg/l (1) (1)
2100epd uToAeIppa aToug 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
OMikA okAnpdTNTQ TH mg/l CaCOs 100 (2) 400
Mpoowpivi) akAnpéTTa mg/l CaCOs 60 (3) 300
2idnpog + Mayydvio mg/l Fe + Mn 0 0,2

Awpiolxa ppm Cl 0 30
Mupitio mg/l Si02 0 20

TOAeIpa xAwpiou mg/l CI 0 0,2
Ocikd AaBéaTio mg/l CaSO4 0 100
MeTaAhikoi puTrol mgl/l 0 0
A|a)\Ursg: apalwTIKG, OATTWVEG, mgl 0 0

ITTAVTIKG

(1) Tipég eCapriapeveg amo Ty eIdIKA aywyipotnTa . Fevika: TDS = 0,93 * Or, 20 °c; Rigo = 0,65 * Or
(2) ox1 pikpdTEPO Tou 200% TNG TUYKEVTPWANG XAwploUxwv ot mg/l Cl
(3) ox1 pikpdTEPO Tou 300% TG TUYKEVTPWONG XAwpioUxwv ae mg/l Cl

YNOXPEQEH

XpnoIuoTroINoTe POVo TOCINO VEPO.

o Aevumdpyel aflomaTn OXEON HETASU TNG OKANPOTNTAG Kl TNG
QAyWwYINOTNTAG TOU VEPOU.

o Aev TpéTmel va TTPAYHATOTIOIOUVTAI ETTESEPYATIEG TOU VEPOU pE
amookAnpuvTég! AuTté PTropei va rpokaAéoel SIafpwan Twv
nAekTPOBiWV Kl va 08NyAOEl O€ appIoo, PE TBaVA
TpoBAfpara avwpaMiwv AsiToupyiag.

¢ Mnv mpooBéTeTe amoAUpAVTIKA 1 aVTISIABPWTIKA CUCTATIKG
oT0 vEPO, kaBwg eival SuvnTikG EPEBIOTIKG.

¢ Eival amroAUTWG otrayopeupévn n xpon vepou trnyadiou,
BiopnxavikoU i TTOU TTPOEPXETAI ATTd KUKAWHATA Wigng Kal,
YEVIKG, SuvnTikd poAuopévo vepo (Xnuikd 1 BakTnpioAoyikd).

3 NPO-EKKINHZH

31 NPO-EKKINHZH TOY MHXANHMATOZX

Mpiv emkovwvrioeTe pe Tov Egeidikeupévo Texvikd Trou Ba ekTeAETEl TNV TIPWTN eKKivnon
yia T dokiun, 0 Eykataotamng mpémel va avaAUoel TIPOTEKTIKA OTI N eyKaTaoTaan TAnpoi
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TIG ATTQAITACEIG Kal TIG TIpodIaypagég Tou opifovtal Katd T @dan oxediaopol
emaAnBelovtag:

o 01 n nAekTpIKA OUVOEDN €ival owaTH Kal 6T gival uhoTroinpévn Katd TpdTro Trou va
eyyudral Tnv Tipnaon g ioxUouaag odnyiag yia Tnv HAekTpopayvnTik ZupBarémra.

e 0TI n YUKTIKA) 0UVOEDN OTO GUPTIUKVWTT TeppaTi(eTal cwaTd.

e (OTI OEV UTTAPXOUV OTTWAEIEG OTO WUKTIKG KUKAwHA.

o 011 6Aeg 01 avaoyeTIKEG PaABideg SIaKOTIAG Eival avoITéG.

1. EmaAnBeuaTe 611 0 yevikog S1akOTITNG NAEKTPIKOU TG EyKaTAaTAONS BpiokeTal TN
6¢on ON.

2. DEpTe TOV NAEKTPIKG DIAKOTITN KAEISWHATOG TTOPTAG (TTOU BPICKETAI OTO KEVTPIKO
mavel) o Béan OFF, avoigre To ave Kail avoiére v eowTepIkr TOPTA TOU
NAEKTPIKOU Trivaka.

AIAKOMTHZ KAEIAAPIAY MOPTAL

3. EAéyGre 611 01 quTOpaTOl SIOKOTITEG TWV AVEPICTAPWY, TWV NAEKTPIKWY QVTIOTATEWY
(eGv uTdpyouv) kal Tou uypavtipa (av utrdpyel) Bpiokovial o Béan OFF.
4. PuBpioTe Tov payvnTiké d1akoTITn Tpopodoaiag yia Ta EPEdPIKA KUKAWPATA OTn

6¢an ON.
5. T va evrotrioeTe autdv Tov diakdTm, avarpégte aTo "HAeKTPIKG OXEdI0".
6. KAeioTe v eawTepIkn TTOPTA TOU NAEKTPIKOU TTivaka, KAEIGTE T0 KUPIO TIAVEA Kall

yupiaTe Tov NAeKTPIKS B10KOTITN KAEIdWHATOG TT6pTAG 0T 860N ON.
7. Edv o1 epyaaieg £xouv TpaypatotoinBei owaTd, n 086vn PIKPOoETEEEPYaTTH
TIPETTEI VOl €ival QVOppévn.

OOONH MIKPOEME=EPIAXTH

MAHPO®OPIA

Ze QuUTA TN QAN O PIKPOETTESEPYAOTNG ONHATOSOTE TV TTApOUTia
oUVaYEPPWY (Ao PAAEI AVEHIOTAPWY, UYPaAVTAPA (EGV UTTAPXEI),
ENAelyn pong, KAT.) eTEIBN OPICPEVOI QUTONATOI BIAKOTITEG Eival OTN
Béon off kai opiopéva e§apTRpaTta Sev ival evepyd.

8. MatoTe T0 koupTri Zuvayeppos yia va aBAcETe Tov NXNTIKG ouvayepuod

3.2 INTERFACE XPHZTH

3.21 TO TEPMATIKO XPHEZTH
To mepiBaAAov diemagig xpARoTn amoteAeiTal amo:

. 066vn LCD 132x64 pixel pe omiodio pwriopd.

. 6 koupuIé pe omiaBio ewTiopd
H olvdeon petagd TG TAGKETAG MIKPOETIEGEPYAOTN Kl TNG DIETAPRG XPAOTN YiveTal PEow
TETPATTOAIKOU TNAEPWVIKOU KaAwdiou pe To oUvOeapo RI11.
To Tepuariké Tpopodoreital ameubeiag amd 1o Tpoavapepduevo KaAwdio amd Ty kapta
eAéyyou.

+ :‘ i
o
322 TENIKEZ AEITOYPTIEZ TON KOYMMION
MARkTpO Ovopa  Mepiypagn
( B [ALARM] I'IpoBcr)\?l TOUg OUVayEPLOUG KI
i ETTAVAPEPE! TV KAVOVIKH KATACTAOT).
[PRG] Engznu v mpdaBaaon aTo KupIo
pevou.

Emitpémer Tnv €mMaTpo@n Katd éva
€TITEDO GTO BEVTPO TWV PACKWY, AV
BpiokopaoTe OTIG PATKEG ETTIKEPANIDAG,
1 TNV ETMIOTPOQR 0TV KUpIa aeAida.

D Emirpémouv tnv mAofynon oTig Yaokeg

[ESC]

[UP] Kl TV KATaxwpion Twv TIHWY
TIAPaPETPWY EAEYXOU.

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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[DOWN]

)

Me guvduaoHoUG KOUUTTIWV UTTOPEITE VO EVEPYOTTOINOETE EIDIKEG AEITOUPYIES.

Emimpémel v emBeBaiwon Twv

[ENTER] . .
KOTaXWPNUEVWY SESOUEVWIV.

Koupmia ‘Ovopa Mepiypagn
Q [flpfég'! Emipémouv Tnv adgnon A Tn peiwon g
N . . uP] avtiBeang g 086vng.
[ EA#QET Emmpémouv Ty aldénon A T peiwan g
O . . DOWN] avtiBeang g 0Bovng.
Me Kkoivy xprion Tou TTAnkTpoAoyiou
[ALARM | empéTel T0 TIEPOCHA EUPAVIONG TWV
+ESC] MOOKWY KOl TwV TTOPAPETPWY HETgU
¥

Hovadwy auvdedepévwy o€ LAN.

Av Tram®6ei yia 5 deutepOAeTITa ETITPETEI
NV KaTaywpnon g dielBuvang LAN
TOU TEPHATIKOU XPAOTN.

[UP +
ENTER +
+ + DOWN]
[ALARM
+UP]
+

323 AIAXEIPIZH TON LED TQN KOYMIIQN:
Ta led Twv KOUPTTIGV QuTiCovVTal OTIG AKGAOUBEG TEPITITWOEIG.

MANKTPO Ovopa  Mepiypagn
2108epd O€ TTEPITITWAT CUVAYEPHOU Kall
va avaBooPrver o€ TEPITITWaN
€MORPavong.
AgoU Tramn6ei o koupTri [ALARM] 10 led
yiveral oTabepo.
Av dev uTdpyouv
OUVaYEPHOI/ETIONUAVOEIG EVEPYEG TO led
eival opnaTo.

Me tepuatiké xpriotn atn dievbuvan 0
emTPETETAI N SlapdPPWON TG
01e0Buvang LAN tng kdpTag eAéyxou

[ [ALARM]

il

[PRG] 8TOV n Hovada givai evepyr (aepIopog

N).
i [ESC]
\ [UP]

[ENTER]

4 EKKINHZH
41 EKKINHZH TOY MHXANHMATOZ

H mpwn ekkivnan mpémel va ekteAeital amo egeidikeupévo Texviko kai o EykaraaTarng kai
0 €101KGG XEIPIOTAG TIPETTEN VAl Eival TTAPOVTEG.

O e€eidikeupévog Texvikdg Ba dokIpdael TV eykaTaaTacon dIEVEPYWVTag Toug EAEYXOUG, TIG
BaBuovounaeig Kai TV TPWTN eKKivnon GUUPWVA P TIG dIadIKATIES Kal TIG apPOdIOTNTEG
TI0U TOU avaTiBevTal.

0 161K6G XelpioTg Ba péTel va ameuBivel pwTAoElg aTov eGeIBIKEUPEVO Texvikd yia va
AaBel TIG aTaPaiTNTEG YVWOEIG Yia va KTEAETE TIG EVEPYEIEG EAEYXOU Kal XprioNng
appodIdTTAaG Tou.

Me 10 dvapya g povadag, éTav
Trariétal éva oTrol0dATToTE KoUpTi fi dTav
EVEPYOTIOIETN VO TUVAYEPHOG/IT
€MOnpavaon.

AmevepyotrololvTal PETd améd 3 Aemrral
améAutng adpdveiag oo TTANKTPOAGYI0
TOU TEPHATIKOU XPAOTN.

[DOWN]

4.2 AIAAIKAZIEZ BAOMONOMHZEQN KAI
OPIZTIKOMNOIHZEQN

Karé mv mpwn ekkivnon Tou pnxaviparog, evdéxeTal va xpeiddetal va Babuovoundolv
Kal va puBpiaTolv ol GUTKEUEG EAEYXOU AeiToupyiag.

O emepPAoEIS AUTEG, 01 KUPIOTEPEG TTapaTiBevTal TapakdTw, TPETer va ekteAoUVTal aTTd
€&e1dIKEUpEVO TEXVIKO:

. BaBpovopnan mapoxng aépa

. BaBuovopnaon mapapéTpwy WukTIKOU KUKAWHATOG

. BaBpovopnan uypavtrpa (ageooudp)
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43 EKKINHZH

EmaAnBeuon xwpwv eupuxwpiag kar amooTaoEwy ac@aAeiag.

EmaAiBeuon kai Tuxév Babuovounan mapoxng aépa.

MéTpnon amoppd@nang avepioTAPWY.

‘EAeyxog TAZHZ TPOQOAOZIAL: EAéyEre 611 n 1éion diktUou eivan petagl +/- 10%

NG OVOUAGTIKAG TIMAG TOU MNXAVAOTOG.

5. EAéyére OPA MEPIZTPOPHE TON TPIGAZIKQN KINHTHPQN (péyebog F3):
ENéy&re Tn @opd TIEPITTPOPAG TWV TPIGATIKWY KIVTAPWY. EQV eivar avtiBem,
avTIoTpéWTe dUO PATEIS OTO YeVIKG SIakOTIT KAeidwpaTog TopTag. Mia avtioTpogn
TIEPIOTPOY UTTOPET VO avayvwpIaTei atmd évav avwpalo B6puBo Tou avepioThpa.

6. EmaAnBeuon ANIZOPPOIMIAZ TQN GAZEQN: EmaAnbelaTe Ty icoppotria petagd
TWV QACEWV TTOU Bev TTPETTEN va uTrepRaivel T0 2%. KaTd TEQITITWan EMIKOIVWVATTE
pe TV eTaipeia Siavopung NAEKTPIKAG evépyeiag yia va AJoeTe T0 TTPOBANua

o=

5 TPOMNOZ XPHZHZ
5.1 YNOAEIZEIZ KAI MTPOEIAOMOIHZEIZ T'A TH XPHZH

2mv kabnuepIviy Xpran Tou GUCTAPATOG BEV aTTaITE(Tal N TIApoUaia Tou XelpIoTh: auTég Ba
TIpETEl va TTapéBE! yia TTEPIodIKoUG EAEYXOUG O TEPITITWOT) £KTAKTNG avAyKng Kal yia val
TIpayparomoiael Tig paaeig TPoBAETTOEVNG EKKIVNONG KAl TEPUATIOHOU AgiToupyiag.

H TaKTIKA Kl ouvexng ekTEAean auTwy Twv emepPaoewy Ba emTpéWel TV ETiTEUSN
EUVOIKWV ETTIBOTEWY TOU UnyavApaTog Kai Tng eykaroTaong Slaypovika.

MAHPO®OPIA

H un TApnon Twv 81a3IKACIWV PTTOPEI VO TTPOKAAETEI I TWOTH
AeiToupyia Tou PNXavAPATOG Kal TNG OUVOAIKAG EYKATAOTAONG HE
£makoAoudn @Bopd

5.2 NEPIFPA®H XEIPIZTHPIQN
2Tn OUVEXEID QVaTTOPITTWVTAG Ta DIAQOPA XEIPITTAPIA, N TIEPIYPARH KaI N AEITOUpYia TOUG.
Ta xepioTipia autd ivar o diapopeg BETEIG TOU NAEKTPIKOU TTivaka.

AIAKOTTHZ KAEIAAPIAZ MOPTAZ

HAekTpIkdG DIak6TTNG KAEIdwpaTog TTéPTaG: avoiyel Kal KAivel To kUKAwpa Tpo@odoaiag.
. ©¢éan OFF (0) To unxavnpa dev TpogodoTeital.
. ©éon ON (1) To pnxdvnua Tpopodoreiral.

OOONH MIKPOEME=EPTAXTH

MikpoemetepyaaTig: diaxeipiCetal T Sladikaagia AeiToupyiag emTpémovTag TV
Karaxwpenan TApaPETPWY Kal TNV TTapakoAoUBnan Twv auvenkwv Aeimoupyiag.

T Tig AeTrTopépeieg AeiToupyiag Tou Pnyaviparog kal Twv diEmagwy eival 51a6€aiuo 1o
Eyxeipidio XprioTn.

5.3 AKINHTOMNOIHZH EKTAKTHZ ANATKHZ

AapBavovrag umrdyn 611 dev UTIApXOUV Gueaa TTPOTRACIA KIVOUpEvVa pépn OTo Pnxavnua,
Oev XPEIAETal va EYKATAOTATETE PIa GUOKEUN dIAKOTIAG EKTAKTNG AVAYKNG.

Ev maon mepImTwael, auti n ouaKeun, av eival eykateatnuévn, Oev Ba peiwve Tov Kivouvo
AapBavovrag uméwn 1o yeyovog 61l 0 xpdvog yia T dlakoTr EKTaKTnG avaykng 6a ftav
id10G g TNV KAVOVIKI BICKOTT TTOU YIVETal g TOV YEVIKO DIOKOTITN.

5.4 MAPATETAMENH AXPHZIA TOY MHXANHMATOZX

¢ TePITITWON TTOU TO PNYAVNUa TIPETTEI VOl TIAPAEIVE] EKTOG AeToupyiag yia peyaAo xpovikd
di1GoTua (yio Tapadelypa, ETOXIOKH dIOKOTTH AIToupyidg), evaTTOKeITal aTov eEeIBIKEUNEVO
TEXVIKO VOl EKTEAETEI TIG aKOAOUBEG AcIToupYiEG:

. doKIun dIapporg TUCTAUATOG

. @volypa Tou aTTodgUKTn YPaupAg

5.5 EKKINHZH META ANO NAPATETAMENH AXPHZIA

[piv amé Tnv eKKivnon TOU PNXAVAUATOG, TIPETTEN va EKTEAEGTOUV OAEG OI EpyaTieg
ouvTipnang.

EmimAéov, evamokeitar aTov e&e1dikeupévo TEXVIKO va TTpaypaToTToIaEl Toug katdAAnAoug
eAéyxoug, Babuovounaeig kai T dladikaaia ekkivnong.

6 NPQTH AIAFNQZTIKH
6.1  TINAKANETE AN...

NioTa eVEPYEIWV TIPOG EKTEAEDT) OTNV TIEPITITWOT SUTAEITOUPYIag TG HOVADAG.

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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Auaheiroupyia Aitio AvTipeT@ION Eﬁ:;;;?:r%; AugAeiroupyia Aitio AvTipeTwmion Eﬁ?&;;z?]g
EmaAnBetoTe woTe n avTamokpIoT Tou yia
Efwrepik cuKnUKvwgn (va unv givai Aavbdavov goprio
. oAU xapnAr (taxTtnta . .| EmaAnBetote avayvwon ,
R’Aﬁlg#:vwmg QVEPIOTAPA TTOAU UWnAR o€ Service Auohermoupyika QVIXVEUTH uypaciag Xpfotng
' OxEON e TNV EGWTEPIKR Yypavtipag EAéyEre Aeitoupyia uypavtrpa Service
Bepiiokpaoia) ENéy&re puBuion Tayimrag Service
Eheyxog Ena)\r)ecumc onua ) . QVENIOTHDWY
OUTTKVWONC OUHTUKVWAGNG egwrepikol Service Setting EAéy&re Set point mapoxng
eeyk) aépa i Tou P ae mepitTwon Xprotg
ENéyGre av o avepioTipag Xpromg PETABANTGV puBpiTEWY
TIEPIOTPEQETAI EAéyére Tv Tpo@od0aia Tou Seni
EmaAnbevoTe orjpa Senvice QVEUITTAPA ervice
avagopdg TaxuTnTag EAéyére avahoyikr €§odo
EAévﬁrs avn TIapoxn aépa Senvice avagopdg TaxuTnTag amd Tov Service
ival owoTh XapnAr eheykm
Avepiotipag EAéyére Tov kaBapioyd Twv Xpromg Mapoxn Aépa EmaAnbevoTe avayvwan Kai
QiATpwv TOTTOBETNON TOU dlapopIkoU
EAéyére Tov kaBapiopd tng Xpfiomg AvepioTipag JETATPOTIED TTiEONG OE Service
pmarapiag TEPITTWAON peTaBANTOV
EAéygre avakukhogopieg pubpioewv
- WuxpoU aépa aTmd YEITOVIKEG Xphotng EmaAnBevoTe yia amwAeieg )
ﬁggﬁggfﬁg Lovadeg QopTiou aTnV gyKardiotaon Service
EAéygre av 1o 6pyavo EmaAnbevote Tnv
mpwpmongir]ong svwg' TOU Service kaBapid™Ta GIATPWY TG Xprotg
OUUTTUKVWTA Oev uTTAoKdpel povéadag
o e e 7 IYNTHPHIH
EmaAnBevoTe 611 dev
UTIApXOUV TPIXOEIDN Service
£pQpaypévalouvBAippéva 741 NAHPO®OPIEZ I'lA TH ZYNTHPHZH
EAéyére av 10 @iATpo
KokAwa fnpavrripa vide Tou Service YNOXPEQEH
Yuyeiou OUHTTUKVATR Elval O1 emepPATEIG TUVTIPNONG, EITE TOKTIKEG EITE EKTOKTEG, TPETTEI VOl
ELPPAYLEVO __ ekTeAoUVTal aro ATOMA EKMAIAEYMENA KAI
EAéygre av n ypappr uypod Service E=OYZIOAOTHMENA Trou va 3108£Touv 6Ad Ta HECT OTOHIKAS
eival oAU HIkp i TpooTagiac,
EAéygre yia mapouoia Service 0 XWPOG EYKOATAGTAGNG TWV MNXAVAHATWY B0 TTPETel va TTANpoi
““f*’)‘s'“"’ _ OAEG TIG OTTAITATEIS AOQAAEING
EAéyére my megomra Service Eivai emriong amapaitnTo va akoAouBnoeTe Tig diadIkaoieg Tou
YUKTIKOU utrodelkviel o KaTaokeuaoTig.
E){\évtre ﬁGABiBEquouvoUg Service
KAeIgTOUg
Seting AuE,r:]me 0 set po?nt woxoug , Xpr:mmg Mpiv me)\éoml pia onomﬁﬂnon ouYTnpncq npé?allva: ] ) )
AuffigTe To set point aepigpol XpAamc . amOpOVGIOTE TO NXavnua aTié 1o nAennglKo SikTuo Evepy(VTag oTov Knpwolxyomvo
Setting MeIG)OTE T0 Set point XpRomng SiakoTTn oy Bpch’aTm oy kUpia Tépra, pe duvarémra TomoBETNaNG AoukETwY, yia
ENEY&TE Qv T0 pnyavnHa va pmhokapel on Béan "avoixt”.
Mn op8ri uToAEimETal yia va . KpepdGoTe Hia Tvakida atov UV’OIKT(') ﬁlaKéfoTl’] oprtiou TTou va ypdgel “‘Mnv
) emoyn QVTaTTOKPIBE] OTO BEPUIKO Service EVEpYOTIOINOETE T0 BiakoT™™ - yiveral ouvfipnon’”
GSPPOlKOO‘U a Hovadag 90pTiO fy GTOV Gyko . €Q0dIaTTEITE Pe KATAAANAQ PO ATOWIKAG TIPOCTATTAG (EVOEIKTIKG: KPAVOG, HOVWTIKA
MepipaMovrog emefepyagioc aépa YaVTIO, TIPOOTATEUTIKA YUGAIA, UTTOBAUATA ao@aAeiag, KATT.)
oAU uynAn EmaAnBeloTe avéiyviwon - . XpnaipoToleite epyaAeia ae KaAr katdoTaon kai BeBaiwbeite OTi EXETE KaTAVONOEI
ARV aviyveut Service TAAPWG TIG 0BNYIEG TTPIV TAl XPNTIOTIOINCETE
EAéygre yia v Tapouaia Xpromg A ; . , . . , ,
GUVQYEDLEY V XPEIQOTE] VOl KQVETe PeTpAaEIS I eAéyxoug Tou amaitolv Tn AeIToupyia TG UNXavAg,
Setting Al¢nan Set point XpAoTng xpeiaceran: . , i i i ) i
ENEy&E aV 10 pnyaviHa . BEB?{IU)SEI’TE 611 Ta TUXGV GUOTATA €€ avoomozwg’a)\evxou eival cnocuyésﬁspsvu.
Mn 08 urroheieTan yia va Na éxete Opwg utrdywn oag 6t To PLC i Tng unxavig eAEyxel TIG AsiToupyieg Tng kal
emoyf QVTaTIOKIBE] OO BEPHIK Service UTTOPE] VO EVEPYOTTOINTEI KAl VO ATIEVEPYOTTOINTEI Tal PEPN SNUIOUPYWVTAG
Movédag @opTio | GTOV 6yKO emKivﬁu’vsg KaTaoTaoEIG (énw'g yia mp(uéelvga Tpocpoépoiu Kal Béon o€ TeEpIoTPOPR
emefepyaoiac afpa QVEPIOTAPWY KAl TWV PNXAVIKWY TOUG GUSTNRATWY TTapdaupang).
Ena)\nesp OTE QVaVRon - . ;?d;pT\r/]TJ{;mz E TOV NAEKTPIKO TTVAKA AVOIKTO yia 630 To SUvaTO HIKPOTEPO XPOVIKO
Sigﬁg)&%?:;g Avohemoupyika EXK\/Z‘ETET‘?IG TV Tapousia Yor . va KAEIOETE TOV NAEKTPIKG TTivaKA MONIG KAVETE TN PETPNON 1 TOV EAEyXO
TOAU YapnAA OUVaYEPHWY pnoms Mo . AawBa i , A e
EAEYGIE Y TPOPOD00TT . pemel emiong va gpﬁavovT0| maviore wye&ng TIPOQUAGKTIKG piéTpa: ' )
AVTIOTACEWY (Qv UTIGpXOUY) Service . N Hovada wigng TEPIEXEI YUKTIKO AEPIO UTTO TTiEDN: OTTOIABATIOTE EVEPYEID EKTEAEITAN
Oeppoi Mépor E - - amd apuddio TPoowTIKG Kail TTou dlabéTel e§ouaiodoThaElg 1 Gdeleg TPOPBAETTOUEVES
TaAnBeUOTE QVTIOTATEIG Seni X . Beoi
BEpLOOTAT aogaeia ervice amd mv 1xUouod vopoBeoia. ) ) ] ]
EnahBedoTe herroupyia . N XOveTe ToTé oTo TEPIBAANOV Ta PEUGTA TTOU TTEPIEXOVTAI OTO KUKAWMA WUEEWS.
Wuypol Mépol aepopdKT free-cooling (av Xpiomg . znn\;gzsﬁﬁg;;r:né 10 KUKAwpa Yugng avoixTo, yiati To AddI amoppopd uypaaia kai
. ;Zﬁg;f;zm To set point - . yi0 TNV avTIKATAaTaaN NAEKTPOVIKWY KAPTWY XPNOIKOTIOIEITE TTIAvVTa EIBIKA EpyaAeia
Setting uypagio Xpromg (eGaywyéa, avTiaTaTikd BpayIoAl, KATT.)
EnaAnBeUOTE Qv 0 HyGVIHa . O€ TIEPITITWAOT AVTIKATAOTAONG EVOG KIVNTAPA, PTTATAPIWY 1) oroloudrmoTe GAou
Mn opQr’] uMoASiTETal yia va . Bapiot egaptipaTog, BeBaiwbeite 6T To avuywriké eivar o€ Béan va avTéter To Bapog
) am)\qvn avIaTIoKpIBE] To AqvBdvov Service TIOU TFOKEITa Vel OTKWOEL. ) ' ) '
Yypaaia Movadag oprio . MV EI0EPXETTE OTO SIAPEPITC AVEUITTAPWY AV TIPWTA SEV EXETE ATTOIOVWAEI TO
TepIBAMovTOg EnaAnBe0oTE Qvayvwon HNXavnua pEow Tou aToleUKTn TTOU BPiOKETaI TTAVW OTOV TTHVAKA Kal Dev £XETE
oAU uwnAn AucAeiroupyika QvigveuT| uypagia Xprotg KpeGOE hia TIvakida TTou va ypdgel “Mnv evepyotroifaete To dIakdTM - yiveral
Yypavtipag ENéyére Aeitoupyia uypavTipal Service . guvmenan A , , A i . . B
' EnaABevoTE 1M 0woTh XPNO1HOTIOIEITE TIVTOTE Kall HoVO YvAT1al avIaAAGKTIKG TToU £XeTe ayopdore! ameuBeiag
KikAwua y 0 BaABiG: Senvi amé Tov KataokeuaoTn 1 aTmd Toug £TTONHOUG avTITTPOCWTTOUS
WYuyeiou eroupyia Bq fidag ervice . TIPIV KAEIOETE TO UNXAVNUA KOl TO ETTAVEKKIVATETE, BERAIWOEITE OTI EXETE QQQIPETEI
OTpWHATOTIoINa NG ! hg , ’
. Setting AugiaTe To set point uypaaiag XpAotng KaBe epyakeio fi Evo owua
Yypaaia -
mepIBarAovTog m )\%‘;%” EAéygre av 1o pnxavnua Service O kaTéAoyog Twv EPYACIWV TIPOYPAHUATIONEVNG CUVTPNONG ERPAVICETal OTNV ETTOUEVN
TIOAU ¥apnAi Movéibag umiepRAAAEl oV TIAPAYPAPO AUTOU TOU EYXEIPIBIOU.

META®PAZH TON MPQTOTYMNQN OAHTION
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TNa kGBe eméuPacn, o€ TAKTIKA 1 EKTAKTN GUVTAPNCT, TIPETTEI va GUVTACCETAl £va EIDIKO
£évTuTro To oTroio TpEi 0 XpAoTNG.

Eav umdpyel 1o TeTpadio TakTikAg MpoypapuaTiouévng Zuvnpnang €T ToU PnxavAPaTog,
OAEG 01 AeITOUPYIiEG TTPETTEN ETTIONG VO GNUEIWVOVTAI O QUTO.

7.2 MPOrPAMMATIZMENH YNTHPHZH
EkTeAéOTE OAEG TIG EPYOTIEG TIPOYPAUMATIOUEVNG CUVTAPNONG OTIG UTTODEIKVUOHEVEG
ouyveTnTeEG TapépBaang.

NAHPOO®OPIA

H un ekTéAean TTPOYPONMATIOUEVNG OUVTIPNONG B0 OKUPWOEI TOl
SikaipaTa eyyunong kai omoladnrore euBuvn Tou KaraokeuaoTn
OTOV TOEX TNG AOPAAEING

Ta xpovodiaypauuara yia Tnv TaKTIKI ) GUVTAPNGN avVaQEPOVTAl GTOUG TTHVAKES OTIG ETTOUEVEG
Oehideg.

Ta va eivar duvari n "avéyvwon" Twv wpwv Aemoupyiag, eivar amrapaitnto va eugavifovial
OTNV 086VN TOU PIKPOETTEEEPYADTH.

7.3 NINAKAZ ENEMBAZEQN MENIKHZ ZYNTHPHZHZ

ZYXNOTHTA EMEMBAZHE
Kage | Apxiemoxic | Apxn emoxig
ENEMBAZH MPOZ EKTEAEZH : KaBe 500 wpeg | Kdabe 1000 wpeg
pépa . . . ?
KéBe 2 priveg KaBe 3 prjveg
ey ‘EAeyxog TUXOV ouvayeppwv aTnv 086vn [ ]
E S
E. B | OTTIKGG GWTEPIKOG ENEYXOG TUXOV TTWAEIGV °
SO |yukTikou
KaBapiopog Tng pmatapiag e§ampiong 1 popd emaiwg
‘EAeyxog kardoTaong ¢Bopag autépatwv °
OICKOTITWY AVERITTAPWY
‘EAeyxog oUTQIENG Twv NAEKTPIKWY OUVOETEWV [}
w
g 'E)\svxog' Kal Tuxov qvnmrdmacn @Bappévwy i °
E XoAaopévwy KaAwdiwv
§ ‘EAeyxog BopuBATNTOG TWV KOUZIVETWV Twv °
B |avepiotipwy
2
% ‘EAeyxog aUa@Igng BIdwv, KIVOUPEVWY pepWwY Kai/
5. |uTiokeiuevwv O KpadaopoUg (TT..: QVENIOTAPES [ ]
W | avrikpadaopikoi)
‘EAeyxog mapouaiag amwAeIwv aTo KUKAwHa Yign; o)
EAéy&re yia my Trapouaia ogeIdwpEVwY TIEPIOKWY °
GTO YUKTIKO KUKAwpA.
‘EAeyx0g KaT@oTOONG EUKAPTITWV KOl TPIXOEIBWV °
OWANVWOEWY
“EAeyX0g TTapapETpwV AEITOUPYIOG TWV PUKTIKWY KUKAWHATWY X KABE KUKAWua va EAEYXETE
Tnv Trigan e§aTpiong auykpivopevn e Bepuokpaaid °
aépa o€ Tapoxn
Tn Beppokpaaia amoppdenang
Tn Beppokpaaia umepBepuaIvopevou aepiou [ ]
amoppoenang
g
H Tn Bepuokpaaia Tou aépa mepiBaAAovTog [}
) ,
g Tnv umepBépuavan °
2 |Tnvumoyugn
=
E HAekTpikny amoppdenon avepioTipwy 3Paoewv °
i |(L1-L2-43)
i o o
Oeppokpaaia porig kal MOTPOPrG aépa [ ]
H 1on ypapung oTIg TPEIG PATEIG
H 1on 1pogodoaiag Twv avepioThpwY
H pévwon [
To amoppopoUpevo pedua ato 100% Kkai o€
Siapepioparotoinan
O1 wpeg Aermoupyieg kabe eGaptiparog °
O apiBpdg ekkivijoewv kabe egaptipaTog

(*) Exto¢ KI av puBpileTal S1aQopeTIkG amd Tnv I0XUoUCa vopoBeaia.

H ouyvéTnTa Twv TEPIYPaPOPEVWY EPYATIV OTOV TIAPATIAVW TTivaka Bewpeital
EVOEIKTIKA.

Mpdypari, autd pmmopei va urooTei peTaBoAég ae auvaptan Tou TPOTIOU XPARONG TOU
UNXQVAKATOG KAl TNG EYKATAGTAANG OTNV OTT0ia TO TEAEUTAI0 KAAEITAI val AEITOUPYATEL.
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74 KAGAPIZMOZ KAI/H ANTIKATAZTAZH OIATPQN AEPA

MpéoBacn ota giktpa aépa: H agaipean Twv @iATpwv aépa o€ Oha Ta povtéha (F1, F2,
F3) yiverar péow tng mpdabiag mpdopaong.

OVER

UNDER

75 EKTAKTH 2YNTHPHZH

Edv eival amapaitnteg ol epyaaieg EKTAKTNG GUVTAPNANG, ETTIKOIVWVATTE pE To Kévipo
E¢umnpétnong/Aiavopéa-Ymokaraomua e§ouaiodoTnuévo amé Tov KaraokeuaaTr).

NAHPO®OPIA

H un ocuppdp@waon pe Ta Tapatravw o aKUpWOEl Ta SIKAIWUATA
€yyunong kai omoladiroTe euBUvN Tou KaraokeuaoTn aTov Topéa
™G ao@AAEIag.

YNOXPEQEH
Edv xpe16eTal, XpnoIuoToInaTe H6vo yvioia aviaAAaKTIKA (BAéTTe
"KaréiAoyog GuVIGTWHEVWY aVTAAAOKTIKWV").

751 MIGANH ANTIKATAZTAZH ANIXNEYTQN KOIAOTHTAZ MMATAPIAZ
AMEZHZ EKTONQZHE (MONO OVER)

AgaipéaTe 10 QIATPO 0éPa aTIO TV UTTATAPIO APETNG EKTOVWONG

AgaipéaTe T0 KAAUpa TG apiaTepRg TTAEUPAG OTTWG PAIVETAI TNV EIKOVA YIa Va EXETE

TPOORACN GTOUG AVIXVEUTEG.

ApioTepd
TAEUPIKO
KGAuppa

8 AIAGEZH TOY MHXANHMATOZ

e TepiTTwan 81a8eang TOU PNXAVAUATOG, ETTIKOIVWVACTE TIpWTa e To Kévtpo
E¢utmpétnong/Aiavopéa-Yokardampa e§ouaiodotnpévo amé Tov KataokeuaoTn.

YNOXPEQEH

To pnxavnua mepiéxel eOoploUxa aépia (PAIVOHEVO TOU
Beppokniou) Trou kaAUTrTovTal atré To MpwTdkoAAo Tou Kidto. H
vopoBeaia amayopeuel Tn Slagmopd Toug aTo TEPIRAAAOV Kai
UTTOXPEWVEI TNV AVAKTNOT) TOUG KOl TNV Trapadoot Toug aTov
peTamwAnTi fi 0€ KEVIPO GUYKOMISAG.

‘Orav agaipouvral uépn yia va avrikaraotabolv ) 6Tav oAokAnpo
TO PNXavnpa @Tacel a1o TEAOG TNG WNG TOU Kal XPEIAOTE VO TO

META®PAZH TON MPQTOTYMQN OAHTION
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QTTOPOKPUVETE QIO TNV EYKATACTOON, Yia Va EAayIoTOTTOINGE N

mePIBAAAOVTIKN EMITITWON, TNPAOTE TIG akOAOUBEG UTTOBEIEIS Yia TN
S108e0n:
* 70 YUKTIKO aépio TPETEl va avakTnOei TANpwg amo

€15IKEVPEVO TTPOCWTTIKO Kail TTOU SI0BETEN TIG avayKaieg
adeiodoTAoEIg kal va TrapadoBei aTa kEvipa ouyKopdAg.
¢ 70 AGdI AiTravONG TTOU TIEPIEXETON OTO YUKTIKO KUKAWHO Bal

TPETEl va avaKTnOei Kal va TTapadoBei oTa kEVIpa GUyKopIdNg.
¢ n dopn, 0 NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG EEOTTAICHOG Kal TOl
egapTApOTA TPETE Va SlaXWPICTOUV avaAoya e TO

€EUTTOPEUNATIKO TOUG €iBOG Kal TO UAIKO KATAOKEUNG KAl VOl
TapadoBodv oTa KEVIPA GUYKOMISNG.
e va TNPEiTE TNV IoXUOUTA TOTTIKN VOpOoBETia.

YNOXPEQZH

TO MHXANHMA NEPIEXEI HAEKTPIKO KAI HAEKTPONIKO
EZOMNAIZMO NOY MMOPEI NA MEPIEXEI OYZIEZ EMIKINAYNEZ A
TO NEPIBAAAON KAI THN ANOPQIINH YTEIA, ONOTE AEN

MMOPEI AYTO NA AMOPPI®OEI ZTA MIKTA AZTIKA AMOBAHTA.

To akéhouBo aUpBoAo BpiokeTal ETTi TOU PnxavApaTog

Y100 VOl ETTIONPAVEL 6T KATA TV aTTOpPIYn TOU UNXAVARATOG TIPETTEN VO YiVETOI XWPIOTH

guloyr amoBAfTwy.
O1 ayopaoTég GUUBAAAOUV GNUAVTIKG GTNV ETTAVAYPNCIWOTIOING, OTY AVOKUKAWGN Kal

0 GAEG HopPEG avaKTNaNG TOU Inxaviparog.

To pnxavnua tagivopeital wg EMAITEAMATIKO yia Toug akomroug g Odnyiag WEEE
2012/19/EE. Orav diaribetal, 0 XpAaTng mPETel va To dlayelpiZeTal wg amoBAnTo Kal
pTropei va {nthael TNV amrdoupar} Tou amé Tov peTamwAnTA A va To Tapadwagl OTa KEVTPa

GUYKOWIDBAG.

Mévo yia v Itahikn emikpdreia:

H MEHITS eivai péhog Tg koivotrpagiag RIDOMUS yia tn 81a6eon Twv amopAfTwy
AHHE oo 1éAog Tng {whg Toug. O KUPIOG TwV TTPOIOVTWY TTOU TagIvopouvVTal WG
amépAnTa, aTo TA0G TG {wiig Tou TPOidVTOG, Ba £XEl TN BuVATATNTA VAl ETTIKOIVWVATEI

JE TOV LETATTWANTA yia va {NTAOEI TN SWPEAV aTTOTUPAT TOU UNXAVAUATOG Tt TV
Kovotrpagia atnv omoia ouppetéxel n MEHITS.

IHMEIQZEIZ:
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Portugués

Antes de realizar qualquer operagdo na maquina leia com
atencdo este manual e certifique-se de ter compreendido
todas as indicagoes e informagdes contidas no documento.

Guardar este documento num lugar conhecido e
facilmente acessivel ao longo de todo o periodo de vida
util da maquina.
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1 PRESCRIGOES GERAIS

1.1 INFORMAGOES GERAIS E SEGURANCA

111 OBJETIVO DO MANUAL

Este manual, que faz parte integrante da maquina (1), foi elaborado pelo Fabricante para
dar as informagdes necessarias a todos agueles que estéo autorizados a interagir com a
mesma no arco da sua vita prevista: os Compradores, os Projetistas da instalagéo, os
Transportadores, os Movimentadores, os Instaladores, os Operadores experientes, 0s
Técnicos especializados e os Utilizadores.

Além de adoptar uma boa técnica de utilizagdo, os destinatarios das informagdes devem Ié-
las com atengdo e aplica-las com rigor. Dedicar algum tempo a leitura de tais informagdes
permitira evitar riscos para a salde e a seguranga das pessoas e danos econémicos.

Estas informagdes foram elaboradas pelo Fabricante na prdpria lingua original (italiano) e
trazem a mensagem “INSTRUGOES ORIGINAIS’. Estas informagées também estéo
disponiveis em inglés como “TRADUCAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS” e podem ser
traduzidas noutras linguas para satisfazer exigéncias legislativas e/ou comerciais. Mesmo
se as informagdes ndo correspondem exatamente a maquina, isso ndo prejudica a sua
fungdo.

Guarde este manual num lugar conhecido e facilmente acessivel para té-lo sempre &
disposicao quando for necessario consulta-lo.

O Fabricante reserva-se o direito de modificar o produto sem a obrigag&o de aviso prévio.
Para destacar as partes de texto de maior importancia foram adoptados alguns simbolos
cujo significado é descrito a seguir.

(1) para simplificar utiliza-se este termo, tal como definido na Diretiva Maquinas.

PERIGO

Indica situagoes de grave perigo que, se forem negligenciadas,
podem por seriamente em risco a salide e a seguranga das
pessoas

OBRIGACAO

Indica que é necessario adoptar comportamentos corretos para
ndo por em risco a salide e a seguranga das pessoas e ndo
provocar danos econdémicos

INFORMAGAO
Indica informagoes técnicas de especial importancia que ndo
devem ser negligenciadas

112 GLOSSARIO E TERMINOLOGIAS
Séo descritos alguns termos utilizados no manual de modo a dar uma viséo mais completa
do significado dos mesmos.

Fabricante: é a sociedade que projetou e construiu a maquina no respeito das leis vigentes
e adoptando todas as regras da boa técnica de construgdo, prestando atengao a seguranga
€ a saude das pessoas que interagem com a maquina.

Comprador: é o responsavel pela compra que devera supervisionar a organizagéo e
atribui¢ao das tarefas acertando-se de que tudo ocorra no respeito das leis vigentes
aplicaveis.

Proprietario: Representante legal da sociedade, entidade ou pessoa fisica proprietéaria da
instalagdo onde a maquina est instalada: é responsavel por controlar que sejam
respeitadas todas as normas de seguranga indicadas neste manual e as normas nacionais
vigentes.

Projetista: pessoa competente, especializada, encarregada e autorizada a elaborar um
projeto que tem em conta todos os aspetos legislativos, regulamentares e de boa técnica
aplicada a instalagdo no seu conjunto. Além de respeitar as indicagbes dadas pelo
Fabricante da maquina, devera considerar todos os aspetos relativos & seguranga para
todos aqueles que dever&o interagir com a instalagéo no arco da sua vida prevista.

Instalador: pessoa competente especializada, encarregada e autorizada a efetuar a
montagem da maquina ou instalagéo de acordo com as especificagdes do projeto, as
indicagdes fornecidas pelo Fabricante da maquina e no respeito das leis em matéria de
seguranga no trabalho.

Utilizador: pessoa autorizada a gerir o uso da maquina no respeito das “instrugdes para o
uso” e das leis vigentes em matéria de seguranca nos postos de trabalho.

Transportadores: s&o aqueles que, com um meio de transporte adequado, levam a
magquina ao seu destino. Devem embala-la e posiciona-la adequadamente para garantir
que, durante a transferéncia, ndo ocorram deslocagdes repentinas. No caso em que se
utilizem equipamentos de carga e descarga, deverdo respeitar as indicagdes contidas na
magquina para garantir a sua seguranca e a daqueles que, podem interagir com tais
operagdes.

Movimentadores: s@o aqueles que arrumam adequadamente a méaquina e aplicam todas
as indicagdes necessarias, para que possa ser movimentada de forma segura e correta.

TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS



s-MEXT

Portugués

Também s&o eles que quando recebem a maquina, movimentam a mesma colocando-a no
ponto de instalagéo de acordo com as indicagdes contidas nela. Todos estes operadores
deverdo ter as competéncias adequadas e respeitar as indicagdes para garantir a propria
seguranga e a daqueles que, podem interagir com tais operagdes.

Técnico de manutengéo: Pessoa autorizada pelo proprietario a efetuar na maquina todas
as operagdes de regulagéo e controlo expressamente indicadas neste manual, que deve
respeitar rigorosamente, limitando a prépria agdo a quanto expressamente permitido.

Operador experiente: pessoa encarregada e autorizada pelo Utilizador ou pelo Comprador
a realizar as operagdes de uso e manutengéo de rotina da maquina segundo as indicagbes
dadas pelo Fabricante. E aquele que no caso de avarias no previstas neste manual,
devera solicitar a intervenga@o dum Técnico especializado.

Técnico especializado: Pessoa autorizada diretamente pelo Fabricante a executar todas
as operagdes de manuteng&o de rotina e extraordinaria, assim como qualquer regulagéo,
controlo, reparagao e substituicéo de pegas se tornassem necessarias durante a vida util

da magquina. Fora da Italia e dos paises onde o Fabricante esta diretamente representado
por uma filial, o distribuidor deve, sob sua propria responsabilidade, munir-se de Técnicos
em numero suficiente e em proporgéo a extensao territorial e ao negdcio.

Manutengéo de rotina: conjunto de operagdes necessarias para manter a adequada
funcionalidade e eficiéncia da maquina. Estas operagdes sao programadas pelo Fabricante
que define as competéncias necessarias e as modalidades de intervengao.

Manutengéo extraordinaria: conjunto de operages necessarias para manter a adequada
funcionalidade e eficiéncia da maquina. Estas operagdes, ndo previsiveis, ndo séo
programadas pelo Fabricante e devem ser realizadas so6 pelo Técnico especializado.

1.1.3 DOCUMENTAGAO EM ANEXO

Ao Cliente, junto com a maquina, € entregue a seguinte documentagéo:

. Manual de instalagao, uso e manutengao: nesse esta indicada a lista das
operagdes a efetuar.

. Esquema elétrico: é especifico para a maquina em questéo. Serve aqueles que
irdo fazer trabalhos na instalagdo elétrica, para localizar os varios componentes e
ligagBes e para ligar a PAC-IF entre s-MEXT e Mr.Slim.

. Desenhos dimensionais e de levantamento

. Instrugdes de montagem de eventuais acessorios: sao descritas as modalidades
de instalagdo na maquina.

. Declaragéo de conformidade CE: indica que as maquinas estdo em conformidade
com as diretivas europeias vigentes.

. Instrugdes de transporte e movimentagao: aplicadas na embalagem, indicam
como movimentar e transportar a maquina e eventuais acessorios.

114 NORMAS PARA A SEGURANGA

O Fabricante, na fase de projeto e construgdo, dedicou muita atengéo aos aspetos que
podem provocar riscos para a seguranca € a saude das pessoas que interagem com a
maquina. Além de respeitar as leis vigentes em matéria, adoptou todas as “regras de boa
técnica de construgao”. Esta informagdes tém o objetivo de sensibilizar os utilizadores a
prestar muita atengéo para prevenir qualquer risco. A prudéncia é sempre necessaria. A
seguranga também é responsabilidade de todos os operadores que interagem com a
maquina.

Leia com atengao as instrugdes dadas no manual fornecido e aquelas aplicadas
diretamente na maquina e, especialmente, respeite aquela relativas a seguranga.

A insercao desta maquina numa instalagao, requer um projeto global que tenha em conta
todos os requisitos de "boa técnica", dos aspetos legislativos e normativos. Deve-se
dedicar atengdo especial a todas as indicagdes e informagdes tecnoldgicas dadas pelo
Fabricante. Nao manipular, iludir, eliminar ou ignorar os dispositivos de seguranca
instalados na méaquina. N&o cumprir com este requisito pode causar graves riscos para a
seguranga e a saude das pessoas.

0 pessoal que efetua qualquer tipo de intervengao, em todo o arco de vida da maquina,
deve ter competéncias técnicas especificas, particulares capacidades e experiéncias
adquiridas e reconhecidas no sector especifico. A falta destes requisitos pode causar
danos & seguranca e salde das pessoas.

Durante o uso normal ou para qualquer operagdo na maquina, mantenha os espagos
perimetrais adequados para ndo causar riscos para a seguranga e salde das pessoas.
Para algumas fases poderia ser necessario o auxilio de um ou mais ajudantes. Nestes
casos sera necessario treind-los e informéa-los adequadamente sobre o tipo de atividade a
desenvolver para ndo causar danos & seguranga e salde das pessoas.

Movimentar a maquina respeitando as informagdes dadas diretamente sobre a embalagem.

Durante a movimentag&o, se as condigdes o exigirem, servir-se de um ou mais ajudantes
para receber a sinalizagéo correta.

O pessoal que carrega e movimenta a maquina, deve ter a capacidade e experiéncia
adquiridas e reconhecidas no sector especifico e deve ter o perfeito dominio do
equipamento de elevag&o a utilizar.

Na fase de instalagao, respeite os espacos perimetrias indicados pelo Fabricante, tendo em
conta todos os trabalhos realizados ao redor. A implementag&o deste requisito também
deve ser feita no respeito das leis vigentes em matéria de seguranga no trabalho.

Ainstalagao e as ligagdes devem ser feitas, no que respeita a maquina, segundo as
indicagdes fornecidas pelo Fabricante. O responsavel também devera considerar todos os
requisitos normativos e legislativos, realizando todas as operagdes de instalagéo e ligagéo
segundo as regras da boa arte.
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Terminada a instalagéo, antes de tornar a maquina operativa, esse devera verificar,
mediante um controlo geral, se tais requisitos foram respeitados.

No caso em que a magquina deva ser transferida com meios de transporte, verifique que
esses sejam indicados para o objetivo e efetue a carga e descarga fazendo manobras sem
riscos para 0 operador e para as pessoas diretamente envolvidas. Antes de efetuar a
transferéncia sobre meios de transporte, acerte-se de que a maquina e os seus
componentes estejam bem fixos ao veiculo e que o seu perfil ndo exceda as dimensdes
maximas previstas. Se necessario, preparar as sinalizagdes adequadas.

O operador, além de estar adequadamente documentado sobre o uso da maquina, deve
possuir as capacidades e competéncias adquiridas para o tipo de trabalho a realizar.

Utilizar a maquina s6 para os usos previstos pelo fabricante. O emprego da maquina para
usos indevidos, pode causar riscos para a seguranga e a salide das pessoas e danos
econdmicos.

A maquina foi projetada e construida para satisfazer todas as condigdes operativas
indicadas pelo Fabricante. Manipular qualquer dispositivo para obter performances
diferentes das previstas pode causar riscos para a seguranca e a satde das pessoas e
danos econémicos.

Nao utilizar a maquina com dispositivos de seguranga nao perfeitamente instalados e
eficientes. N&o cumprir com este requisito pode causar graves riscos para a seguranca e a
salde das pessoas.

Manter a maquina em condigdes de perfeita eficiéncia efetuando as operagdes de
manutengao programada previstas pelo Fabricante. Uma boa manutencéo permitira obter
melhores performances, uma duragéo maior do funcionamento e uma manutengao
constante dos requisitos de seguranga.

Antes de realizar trabalhos de manutengao e regulagdo na maquina, ative todos os
dispositivos de seguranga fornecidos e avalie se é necessario informar adequadamente o
pessoal que trabalha e o que esta nas vizinhangas. Em particular, sinalize apropriadamente
as areas vizinhas e impega 0 acesso a todos os dispositivos que, se ativados, poderiam
provocar perigo inesperado, causando danos a seguranga e a salde das pessoas.

A manutenc&o e a regulagéo devem ser efetuadas por pessoas autorizadas que devem
estabelecer todas as condigdes de seguranga necessarias, segundo os procedimentos
indicados pelo Fabricante.

Todas as operagées de manutengéo que exijam competéncia técnica especifica ou
capacidades especiais devem ser realizadas somente por pessoal qualificado, com
experiéncia reconhecida adquirida no campo especifico da operagéo.

Para realizar operagdes de manutengdo em zonas que néo sao facilmente acessiveis ou
perigosas, estabeleca condigdes de seguranga adequadas para si e para terceiros, em
conformidade com a legislagéo vigente em matéria de seguranca no trabalho.

Substitua as pegas muito consumidas com pegas sobressalentes originais. Use os
componentes recomendados pelo Fabricante. Tudo isso garantira a funcionalidade da
magquina e o nivel de seguranga esperado.

115 PRECAUGCOES CONTRA 0S RISCOS RESIDUAIS

Prevencao contra riscos mecanicos residuais

. instale a maquina seguindo as indicagdes fornecidas neste manual;

. efectue regularmente todas as operagdes de manutengéo indicadas neste manual;

. use equipamento de proteg&o (luvas, dculos de protegéo, capacete, ...) adequados
para as operagdes a realizar; ndo use roupas ou acessorios que possam ficar
presos ou ser sugados pelo fluxo de ar; recolha e amarre os cabelos antes de entrar
na maquina;

. antes de abrir um painel da maquina, verifique se 0 mesmo esta bem preso a
magquina por intermédio de gonzos;

. palhetas dos permutadores de calor, bordas dos componentes e dos painéis
metalicos podem provocar feridas por corte;

. nao retire as protegdes dos elementos méveis enquanto a maquina estiver em
funcionamento;

. verifique se os dispositivos de protegdo dos elementos moveis estdo posicionados
corretamente antes de arrancar de novo a maquina;

. ventiladores, motores e transmissdes podem estar em movimento: antes de entrar,
aguarde sempre que parem e tome as devidas precaugdes para evitar o
acionamento dos mesmos;

. amaquina e os tubos tém superficies muito quentes e muito frios que implicam o
com risco de queimaduras;

. n&o utilizar as maos para controlar eventuais perdas de refrigerante.

Prevencao contra riscos eléctricos residuais

. desligue a maquina da rede usando o seccionador externo antes de abrir o quadro
elétrico;

. verifique se a ligagéo a terra é correta antes de fazer arrancar a maquina;

. amaquina deve ser instalada num local adequado; em especial, se destinada para o
uso interno, ndo pode ser instalada em exteriores;

. ndo utilize cabos de secgéo inadequada ou ligagbes provisérias nem mesmo por
periodos limitados nem em caso de emergéncia;

Prevengao contra riscos ambientais residuais

A méaquina contém substancias e componentes perigosos para 0 ambiente como gés
refrigerante e dleo lubrificante.

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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As operagdes de manutengéo e eliminagéo devem ser realizadas apenas por pessoal
qualificado.

Gés refrigerante:

O circuito frigorifico contém gases fluorados com efeito de estufa abrangidos pelo Protocolo
de Kyoto.

Os gases fluorados com efeito de estufa contidos no circuito frigorifico ndo podem ser
descarregados na atmosfera.

0 gés refrigerante deve ser recuperado de acordo com as normativas vigentes.

As unidades contém gas fluorado <HFC R410A [GWP109 2088]> com efeito de
estufa.

Oleo lubrificante:

O circuito frigorifico contém dleo lubrificante.

0 dleo deve ser recuperado de acordo com as normativas vigentes.
Nunca despeje o leo no ambiente.

Prevengao contra riscos residuais de outros tipos

. amaquina contém gas refrigerante sob presséo: nenhuma operagéo deve ser
realizada no equipamento sob press&o, exceto durante a manutengéo feita por
pessoal competente e qualificado;

. as ligagdes entre a maquina e a instalagdo devem ser feitas de acordo com as
indicagdes fornecidas neste manual e nos pictogramas aplicados nos painéis
colocados na maquina;

. o circuito hidrico (tubo descarga condensagao, humidificador) contém substancias
nocivas. N&o beber do circuito hidrico e evitar que o contetido entre em contacto
com a pele, com os olhos e 0 vestuario;

. a fim de evitar um perigo ambiental, assegurar-se que todas as eventuais perdas de
fluido sejam recuperadas em dispositivos apropriados de acordo com as normas
locais;

. caso seja necessario desmontar uma pega, certifique-se de monté-la corretamente
antes de colocar a maquina em funcionamento;

. nos casos em que as normas vigentes exijam manter perto da maquina sistemas de
extingdo anti-incéndio, verifique que esses sejam adequados para apagar incéndios
em equipamentos eléctricos, dleo lubrificante do compressor e refrigerante,
conforme previsto pelas relativas fichas de seguranga (por exemplo, um extintor de
CO02);

. guarde todo o lubrificante em recipientes devidamente sinalizados;

. nao deixe liquidos inflamaveis perto da instalagao;

. as soldagens s6 devem ser feitas em tubagens vazias e limpas de eventuais
residuos de dleo lubrificante; ndo aproxime chamas ou outras fontes de calor das
tubagens que contenham o fluido refrigerante;

. ndo operar com chamas vivas nas proximidades da maquina;

. as maquinas devem ser instaladas em estruturas protegidas contra os raios, como
previsto pelas leis e normas técnicas aplicaveis;

. ndo dobre nem bata nos tubos que contenham fluidos sob pressao;

. ndo é consentido caminhar ou apoiar outros corpos sobre as magquinas;

. a avaliagéo global do risco de incéndio no local de instalagao (por exemplo, célculo
da carga de incéndio) é responsabilidade do utilizador;

. durante qualquer movimentagao, deve-se fixar a maquina ao meio de transporte,
com firmeza, para evitar deslocagdes e viragens;

. o transporte da magquina deve ser efectuado em conformidade com as normas
vigentes, tendo em conta as caracteristicas dos fluidos contidos e da respectiva
caracterizagdo descrita nas fichas de seguranga;

. um transporte inadequado pode causar danos na maquina provocando também
fugas de refrigerante. Antes do primeiro arranque, verifique se o circuito frigorifico
estd sob pressao;

. a expulsdo acidental de refrigerante num espago fechado pode causar falta de
oxigénio e, portanto, o risco de asfixia: instale a maquina num local bem ventilado,
de acordo com a norma EN 378-3 e as normas locais vigentes e quando necessario,
deve-se instalar detectores de refrigerante;

. excepto se autorizados pelo Fabricante, a maquina deve ser instalada em
ambientes n&o classificados contra o risco de explosdo (SAFE AREA)

116 LISTA DE PICTOGRAMAS NO INTERIOR DA MAQUINA

A\ A

Perigo de Equipamento

sob tensdo

Ligacdo a terra

Parte interna
em movimento

Verificar a eficiéncia da descarga

117 DADOS SONOROS

Dados sonoros das maquinas standard correspondentes s condi¢des de funcionamento
com plena carga.

Num local fechado o ruido produzido por uma fonte sonora chega ao auscultador de dois
diferentes modos:

. Direto;

. Reflexo pelas paredes vizinhas, pavimento, teto, mobiliario.
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Em condigdes iguais de fonte sonora, o ruido produzido num ambiente fechado é superior
aquele produzido ao ar livre. De fato, o nivel de pressao sonora produzido pela fonte, deve
ser adicionado também ao reflexo ambiente. Além disso, a forma do local também
influencia a rumorosidade.

UNID. INTERNA
MODELO 006 009 013 022 038 044
GRANDEZA F1 F1 F1 F2 F3 F3
NiVEL SONORO (1)
Na descarga de ar dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 737
Na aspiragdo ar UNDER dB(A) 566 606 646 629 531 57,1
Em frente unidade OVER dB(A) 516 556 596 580 488 528
Em frente unidade UNDER dB(A) 469 508 549 533 444 484

1. Nivel de presséo sonora a 1 metro em espago aberto — 1SO EN 3744

1.1.8 METODO DE SOLICITAGAOASSISTENCIA

Para qualquer exigéncia, contacte um dos centros autorizados (mercado italiano) e
filiais/distribuidores (mercado estrangeiro). Para cada pedido de assisténcia técnica relativo
amaquina, indique os dados da placa de identificagdo, especialmente o nimero de série,
as condigdes de acesso e a area de perimetro da instalagéo.

Indique também as horas aproximadas de uso e o tipo de defeito detectado. No caso de
um alarme, indique o nimero e a mensagem indicada.

1.2 IDENTIFICACAO MAQUINA

1.21 NOMENCLATURA

0 cddigo alfanumérico do modelo maquina, indicado na placa de identificagao, representa
precisas especificagdes técnicas que s&o indicadas na figura.

Modelo: s-MEXT DX O 022 § F2

s-MEXT Identificagao série
UNID. INTERNA
DX Unidade tipo
DX - expanséo directa, arrefecida por ar
0] Descarga de ar
O = over — descarga de ar para cima
U = under - descarga de ar para baixo
022 Modelo / Poténcia frigorifica (kW) nas condigdes nominais
S Circuitos refrigerante
S = simples
D = duplo
F2 Grandeza construtiva
UNID. EXTERNA:
PUHZ -ZRP  Unidade tipo
250 Codificagdo poténcia frigorifica
YKA3 Grandeza construtiva

122 PLACA IDENTIFICAGAO

O tipo de magquina ¢ indicado na etiqueta aplicada diretamente na maquina, normalmente
no interior do painel do quadro elétrico.

Nessa séo indicadas as referéncias e todas as indicagdes indispensaveis para a seguranga
de funcionamento.

Tyrun E [Modéie
Modello| .|
s-MEXT DX U 013 S F1 ;';dﬂ

o) Article:
Atticdlo|  BL71387001  |Articulo
Einzelteil |Produktkodning
Serial number Matricule unité
Matricola unita) 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manutact. year |Année construction
Anno di costruz. 2018 Ao de costruccion
Baujahr Tilverknings e
Operating weight Poids en fonction.
Peso in funzionam 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht| Driftsvikt
Retrigerant| Gaz réfrigérant
G refriges R410A  |Gas efigerante
Katomittel Group 2 20V4BBE
GwP,, 2088
Refr. charge Q.1 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg [Carga refrigerante
Foligewicht|
co,T
%) N S|
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLI kW
FLA. 42 A
LRA, 7 A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circutt:[iP=4.15 MPa LP=-MPa
Watercireut — _WPa_______|

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1
Wiring Diagrams: E5L7136001 rev. 00
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1.3 TEMPERATURA DE ARMAZENAMENTO

Se a maquina for armazenada por um longo periodo, coloque-a num ambiente protegido a
uma temperatura entre -30°C e 46°C sem condensagao superficial e radiagéo solar direta.

1.4 LIMITES DE FUNCIONAMENTO

Humidade relativa - %

e Qe Q0 Qe Qe
SERX & &

¢
53

Temperatura de
bolbo hiimido - °C 20,

idade relativa - %

um

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperatura de bolbo seco - °C

CONDIGOES AR AMBIENTE

Temperatura ar ambiente:

14°C temperatura minima de bolbo hiimido.
22.5°C temperatura méaxima de bolbo humido.
19°C temperatura minima de bolbo seco
35°C temperatura maxima de bolbo seco.
Humidade ar ambiente:

30%RH humidade relativa minima.

60%RH humidade relativa maxima.

TEMPERATURA AR EXTERNO (bolbo seco)

46°C Temperatura maxima ar exterior

-5°C Temperatura minima ar exterior

-15°C Temperatura minima do ar externo com acessoério “wind baffle” instalado

Todos os valores devem ser considerados aproximativos. As temperaturas de
funcionamento séo influenciadas por uma série de varidveis como:

. Condigdes de funcionamento;

. Carga frigorifica;

. Programagdes do controlo com microprocessador.

. Comprimento das tubagens - distancia entre unidade interna e externa

ALIMENTAGAOQ ELECTRICA

+10% Méaxima tolerancia da tenséo de alimentag&o (V)
+2% Maximo desequilibrio das fases.

1.5 DESCRIGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS

Bragadeira Fixagéo Parede

Quadro Elétrico

Pressostato
Filtros Sujos

Ligagdes Frigorificas

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML
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Ventilador Centrifugo

Permutador com
Conjunto de Alhetas

Sensor de Agua
de Pavimento

Sensor presenca Fumo/Fogo
Fornecido em kit montagem exterior

2 INSTALAGAO
2.1 DESMONTAGEM DO REVESTIMENTO DA MAQUINA

PERIGO

0 revestimento da maquina é de chapa de ferro e é pesado.
Todas as operagoes de desmontagem e montagem devem ser
feitas com equipamento adequado e por pessoas experientes,
treinadas e autorizadas a efetuar este tipo de manobras.

PAINEIS REBATIVEIS
Os painéis rebativeis podem ser facilmente removidos para facilitar as operagdes de
instalago e/ou manutengéo.

Dobradiga removivel

Perno fixado na estrutura

Abra ligeiramente o painel e levante-o para cima para remové-lo dos pernos de
fixagao.

PAINEIS APARAFUSADOS
Os painéis aparafusados & maquina tém na base dois pernos a inserir na ranhura da base
como indicado na figura.

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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2.2 INSTALAGAO

OBRIGACAQ
Todas as fases de instalagao devem ser parte integrante do projeto
geral.

Antes de iniciar tais fases, além da definigdo dos requisitos técnicos, a pessoa autorizada a
efetuar estas operagdes deverd, se necessario, atuar um “plano de seguranga” para
garantir a seguranga das pessoas diretamente envolvidas e aplicar, rigorosamente, as
normas de seguranga incluindo as leis nos estaleiros moveis.

Antes da instalagao, verifique:

. que a zona seja perfeitamente plana e garanta estabilidade ao longo do tempo.

. que, se for instalada no piso de um edificio, esse seja de capacidade adequada.

. que seja de facil acesso e acessivel a todos os que terdo que interagir com ela no
arco da sua vida prevista.

. que todos os trabalhos de manuteng&o e substituigéo (de rotina e extraordinaria)
possam ser facilmente realizados sem riscos para as pessoas e no respeito das leis
vigentes em matéria de seguranca no trabalho.

. que os espagos volumétricos sejam adequados para consentir uma entrada de ar
para o bom funcionamento.

. que sejam respeitados os espagos minimos exigidos para o funcionamento e a
inspeg&o indicados neste manual.

. que a aspiragdo e descarga de ar nunca sejam obstruidas, ainda que parcialmente.

A méaquina deve ser instalada em ambientes interiores e em atmosfera néo agressiva.

OBRIGACAO

ainstalagao deve respeitar os requisitos da norma EN 378-3 e as
normas locais vigentes, tendo em conta, em particular, a categoria
de ocupagao dos locais e o grupo de seguranga definido pela EN

378-1.
Refrigerante R410A
grupo de seguranga A1
OBRIGACAO

A maquina deve ser colocada numa érea cujo acesso seja permitido
apenas aos OPERADORES, TECNICOS DE MANUTENGAO e aos
TECNICOS; caso contrario, devera ser circundada por um perimetro
de vedagao colocado a pelo menos dois metros das superficies
externas da maquina (se possivel).

Os funcionarios do INSTALADOR ou os eventuais visitantes devem
ser sempre acompanhados por um OPERADOR. Em nenhuma
circunstancia as pessoas ndo autorizadas devem ser deixadas
sozinhas em contacto com a maquina.

0 TECNICO DE MANUTENGAO deve limitar-se a agir nos comandos
da maquina; ndo deve abrir nenhum painel a ndo ser o de acesso ao
médulo de comandos. O INSTALADOR deve limitar-se a agir nas
ligagbes entre a instalagdo e a maquina.

Aceder a maquina com os EPI's adequados e depois de ter lido e
compreendido a documentagéo e as instrugdes que devem ser
mantidas sempre ao alcance da mao.

221 POSICIONAMENTO OVER

Guarnigao

Ll

Z LA

A maquina esta apoiada diretamente sobre o pavimento.

E aconselhavel colocar uma guarnicdo elastica de borracha entre a base da maquina e o
pavimento, ao longo de toda a superficie de apoio, para evitar a transmisséo de ruido e
vibragdes.

Uma vez posicionada a maquina. deve-se controlar o nivelamento.

Um defeito de nivelamento superior a 5 mm entre a extremidade da base pode causar o
transhordamento da condensagao do tabuleiro de recolha.
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222 POSICIONAMENTO UNDER

Guarnigao

[ / 7z

A maquina esta apoiada diretamente sobre o pavimento.

E aconselhavel colocar uma guarniao elastica de borracha entre a base da maquina e o
pavimento, ao longo de toda a superficie de apoio, para evitar a transmisséo de ruido e
vibragdes.

Uma vez posicionada a maquina. deve-se controlar o nivelamento.

Um defeito de nivelamento superior a 5 mm entre a extremidade da base pode causar o
transbordamento da condensagao do tabuleiro de recolha.

PERFURAGAO PAVIMENTO SOBRELEVADO MAQUINAS UNDER

Grandeza F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMACAO
Respeitando as medidas indicadas é garantida uma distancia
minima de 5¢m (C) da parede traseira a maquina

Vista de baixo

|am oo  S————
APQIO AO PAVIMENTO (UNDER)
Grandeza F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 SUPORTE PARA FIXAGAO MAQUINA A PAREDE

O suporte é fornecido num kit de montagem com parafusos para fixagdo a maquina.
Trata-se de um dispositivo de seguranga que deve ser instalado junto com a unidade e
fixado a uma parte estrutural no local de instalagdo (parede, estrutura, etc.) para evitar o
risco de viragem da unidade devido a causas externas (choques acidentais, terramotos,
etc.).

Parafusos de fixagdo na parede néo fornecidos.

2 660 (F1 0
e 1060 (éz-%a) -

600 (F1
1000 (F2-F3) 28 20

500 (F1-F2)
90 (F3)

-

Dimensdes em milimetros

224 TABULEIRO RECOLHA CONDENSAGAO (VERSAO UNDER)

Tabuleiro de recolha adicional em peraluman para versao Under.

Este componente deve ser considerado como um dispositivo de seguranga a instalar no
pavimento sob a unidade no caso de perdas de agua.

O sensor de presenga agua deve ser instalado no tabuleiro de recolha pelo Cliente

O tabuleiro esta equipado com descarga de @ 22mm.

Tabuleiro de recolha com
sensor de presenga agua

650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER) =

2-F3 UNDER)

N @22x70mm @22x70mm””

Dimensdes em milimetros

225 ESPAGO LIVRE PARA A INSTALAGAO

OBRIGACAQ

Para uma correta instalagdo da maquina é necessario garantir
uma area livre como ilustrado na figura. Isto permite aceder
facilmente aos componentes da maquina para as normais
operagoes de inspe¢ao e manutengao.

E permitido instalar as unidades uma ao lado da outra.
Para todos os tamanhos (F1, F2, F3) o acesso interno é previsto frontalmente.

1

Dimensdes em milimetros 8 50 ‘

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

102

2. OBSTACULOS NA CIRCULAGAO AR PARA MAQUINAS UNDER / OVER
OVER
8
=
UNDER

OVER t t

Dimensdes em milimetros

S]

s

1

1000

Dimensdes em milimetros

2.3 LIGAGAO FRIGORIFICA AO MOTO CONDENSADOR

A ligagdo frigorifica deve ser sempre feita como definida na fase de projeto.

As ligagBes normalmente est&o situadas no interior da unidade s-MEXT e s&o acessiveis

do painel frontal.

231
COBRE RECOZIDO:  E ductil e maleavel e pode ser moldado ou dobrado para realizar

COBRE CRU:

OBRIGACAO

A realizagao da ligagao frigorifica deve ser efetuada por pessoal
qualificado.

Todos os trabalhos, a escolha dos componentes e dos materiais
utilizados deve ser efetuada conforme a “regra da boa arte”,
segundo as normas vigentes em matéria nos diferentes paises
tendo em conta as condigdes de funcionamento e os usos ao quais
ainstalagao se destina.

Erros de projeto e/ou execugao da ligagao frigorifica podem causar
avarias irreparaveis no compressor (instalado no moto
condensador Mr.Slim) ou mau funcionamentos da maquina.

A unidade s-MEXT é entregue com o circuito frigorifico
pressurizado em azoto. A carga refrigerante deve ser efetuada no
estaleiro pelo cliente.

Nao abra as torneiras durante as fases de realizagao da linha
frigorifica com o moto condensador Mr. Slim.

TIPO DE COBRE A UTILIZAR NA LINHA FRIGORIFICA

curvas, sifdes, etc. Utilize um dobrador de tubos para as operagdes de
dobragem. Evite repetir vérias vezes as operagdes de dobra ou
moldagem porque o material se endurece no ponto de dobra e se fratura.

E rigido e pouco indicado para ser dobrado. Utilize somente para
trechos rectilineos. Para realizar curvas, sifoes, etc. utilize conectores
estampados.

232 INFORMAGOES GERAIS PARA A REALIZAGAO DA LINHA FRIGORIFICA
A linha frigorifica deve ter um percurso racional e pratico para:

. limitar as perdas de carga

. reduzir o contetdo de refrigerante

. favorecer o retorno do 6leo lubrificante ao compressor (moto condensador Mr. Slim)

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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favorecer o fluxo de refrigerante liquido a valvula de expansao

impedir o retorno de refrigerante liquido com compressor parado

os trechos verticais devem ser reduzidos ao minimo indispensavel.

realizar sempre curvas amplas, com raio de curvatura pelo menos igual ao diametro

da tubagem.

. utilizar sempre uma roda cortadora de tubos para cortar as tubagens. N&o utilizar o
serrote que causa rebarbas e aparas.

. fixar as tubagens quer na horizontal que na vertical com bragadeiras de cobre ou

plastico a cada 2 m.

. nao utilizar bragadeiras de ferro zincado porque podem ocorrer fenémenos de
corros&o no ponto de contacto com a tubagem de cobre.

. para as tubagens isoladas é aconselhavel utilizar bragadeiras com revestimento
isolador.

. ndo aproximar as tubagens e manter uma distancia entre os tubos de pelo menos 20
mm.

. ndo aproximar cabos elétricos porque se podem deteriorar.

. realizar “compensadores” na linha para equilibrar o natural alongamento / retragéo
das tubagens como indicado na figura:

Compensador a LIRA Compensador a OMEGA

gl [

iy i

233 JUNGAO DAS TUBAGENS FRIGORIFICAS A MAQUINA
Nas tubagens de gas e liquido dentro da maquina encontram-se as valvulas frigorificas de
esfera com extremidade de tubo de cobre para as jungdes.

OBRIGACAO .
NAO ABRIR AS VALVULAS FRIGORIFICAS DA MAQUINA

Fazer a jungéo como segue:
1. cortar a extremidade do tubo utilizando uma roda
cortadora de tubos — NAO UTILIZAR UM SERROTE
PARA EVITAR REBARBAS E APARAS
2. fazer uma junta de copo na tubagem frigorifica e efetuar
uma soldagem com a extremidade
3. Abrir as valvulas da maquina e efetuar o vacuo com as
tomadas de servigo (& 5/16”).
SE POSSIVEL EVITAR EFETUAR A SOLDAGEM
DENTRO DA MAQUINA.

234 LAVAGEM TUBAGENS FRIGORIFICAS

OBRIGACAO

0 oxido que se forma no interior da tubagem durante as fases de
soldagem, é dissolvido pelos fluidos HFC e provoca o entupimento
do filtro do refrigerante. Durante a soldagem é oportuno introduzir
azoto no interior da tubagem. Se nao fosse possivel, uma vez
terminada a soldagem, lave as tubagens com solventes.

235 COMPRIMENTO TUBAGENS E CARGA REFRIGERANTE
MODELO 006 009 013 022 038 044
GRANDEZA F1 F1 F1 F2 F3 F3
Unidade externa n° 1 1 1 1 2 2
Modelo TR VE?A VOB Y VRS VOB v
Tubagem Gas (9} 5/8" 5/8" 5/8" 1" 1" 1"
Tubagem Liquido Polegadas 3/8" 3/8" 3/8" 12" 3/8" 12"
2.3.6 FATORES DE CORREGAO DA CAPACIDADE FRIGORIFICA SEGUNDO O
COMPRIMENTO DAS TUBAGENS DE REFRIGERANTE
Comprimento tubagens refrigerante (one way)
Unidade interna + externa 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Comprimento tubagens refrigerante (one way)
Unidade interna + externa 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X =NAO CONSENTIDO
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237  CARGA REFRIGERANTE ADICIONAL PARA TUBAGENS COM DIAMETRO
STANDARD COM BASE NO COMPRIMENTO
Unidade interna + externa 5m 10m 20m 30m 31...40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
Unidade interna + externa 41...50m 51...60m 61...70m 71...100m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(%)

(*) de 71 a 100 m consulte 0 manual Mr Slim.
Notas; --- = SEM CARGA ADICIONAL

TABELA DIMENSOES TUBAGENS

X = NAO PERMITIDA

Dimens&o nominal (polegadas)

Diémetro externo (mm)

114" 6,35
318" 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,06

1 25,40

238

ESQUEMA DE INSTALAGAO

&
=
i

Q;

» LINHALIQUIDO
4 LINHA GAS - Isolada

APLICAR O ESQUEMA A CADA CIRCUITO FRIGORIFICO DA MAQUINA.

0 CIRCUITO FRIGORIFICO NAO NECESSITA DE SIFOES OU PRECAUGOES
PARA GARANTIR O RETORNO DO OLEO LUBRIFICANTE AO COMPRESSOR
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24  LIGAGAO HIDRAULICA DESCARGA CONDENSAGAO

A ligagdo da descarga da condensagao deve ser sempre feita como definida na fase de
projeto.

FORNECIMENTO

A tubagem de descarga da condensagao esta ligada ao tabuleiro de recolha.

A tubagem esta enrolada no fundo da maquina. )

O comprimento da tubagem leva a descarga a saida da maquina. E necessario abrir o perfil
circular na base. (os perfis circulares encontram-se no lado direito e no lado esquerdo. A
discrigdo do instalador decidir que lado utilizar.)

A tubagem é de plastico com um didmetro interno @ 19 mm.

A descarga da condensag&o ocorre por gravidade.

AO CUIDADO DO INSTALADOR

Nas proximidades da maquina realizar um sifao (A) como ilustrado na figura.
Encher o sifao com &gua.

Garantir uma pendéncia da tubagem de 2 - 3% para a descarga.

Manter o mesmo diémetro interno para tubagens de descarga até 4 - 5 metros. Para
comprimentos superiores aumentar a secgéo da descarga.

UNDER OVER

—
A

—— i
AU

A descarga da condensagéo esta indicada na placa que se encontra diretamente

no interior da maquina
SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

OBRIGACAQ
NUNCA EFETUAR SUBIDAS NA LINHA DE DESCARGA

As tubagens de ligagdo devem estar suspensas adequadamente para que o0 seu peso ndo
sobrecarregue a maquina.

25  LIGAGOES ELECTRICAS

As ligagdes da maquina devem ser definidas na fase de projecto da instalagéo.

PERIGO

As ligagoes elétricas devem ser projetadas e realizadas
exclusivamente por pessoal com uma competéncia especifica
ou particulares capacidades no sector da intervengéo.

Antes de proceder, o pessoal devera desligar as fontes de
alimentagao de energia, acertando-se que ninguém a ligue
acidentalmente.

As caracteristicas da rede de alimentagdo devem satisfazer as normas I[EC 60204-1 e as
normas locais vigentes e ser adequadas ao consumo da maquina indicado no esquema
elétrico.

A maquina deve ser ligada a uma alimentag&o elétrica monofésica (para as grandezas F1
e F2) e trifasica de tipo TN(S) para a grandeza F3.
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No caso em que na instalagdo eléctrica seja prevista a instalagdo de um interruptor
diferencial, deve ser de tipo A ou B.

Faca referéncias as normativas locais. Dé alimentago elétrica apenas se o circuito
frigorifico / hidrico (humidificador) esté carregado.

OBRIGACAO
A linha de alimentagao elétrica deve estar equipada com um
seccionador geral para poder isolar a maquina da fonte de energia.

Como prescrito pela norma IEC 60204-1, a pega do seccionador deve ser facilmente
acessivel e posicionada a uma altura compreendida entre 0,6 e 1,9 metros do plano de
servigo. A alimentagao nunca deve ser desligada, excepto durante as operagdes de
manutengao.

251 ALIMENTAGAO ELETRICA MAQUINAS

Utilize um condutor multipolar com bainha de protegao. A seccéo do cabo depende da
corrente absorvida maxima pela maquina (A) como indicado no esquema elétrico dedicado.
Para a entrada do cabo elétrico na maquina utilize as passagens preparadas pelo
Fabricante na base (versdo UNDER/OVER).

Utilize o montante interno da maquina para fixar o cabo com bragadeiras. Evite o contacto
directo com superficies quentes ou cortantes.

Ligue o cabo da régua de bornes do seccionador bloqueio porta ao borne de terra.

O cabo de alimentagéo ndo deve ser inserido nas calhas da maquina.

O quadro elétrico esta sempre instalado na parte superior da maquina como
indicado nas figuras.

UNDER

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

\ Cabo multipolar

alimentacéo elétrica
(N&o fornecido)

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEPTONMUTAHUE

252 LIGAGOES ELETRICAS AUXILIARES
O circuito de comando e controlo é derivado, dentro do quadro eléctrico, a partir do circuito
de poténcia.
As ligagGes auxiliares encontram-se na régua de bornes contida no quadro elétrico da
magquina.
Ligagdes que devem ser efetuadas:
. Ligagdo da PAC-IF ao moto condensador Mr.Slim. A seguir as carateristicas do
cabo
o cabo: blindado
o numero de binarios: dois
o secgao cabo: min. 0.3 mm2
o comprimento maximo permitido: 120m
. Ativagéo externa (para todas as séries — contacto sob tens&o)
. Alarme Geral 1 e Alarme Geral 2 (para todas as séries — contacto em desvio sem
tenséo)
. Alarme fumo-fogo (para todas as séries)
Aconselha-se que instalagéo dos cabos de ligagéo dos circuitos auxiliares seja separada
dos eventuais cabos de poténcia. No caso contrario é conveniente utilizar cabos blindados.
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26 CONEXOES DAS CONDUTAS DE GASES

As dimensdes das canalizagdes devem ser definidas na fase de projeto da instalagao.

INFORMACAQ

Para o tamanho F3 Over, prever um canal inspecionavel
frontalmente na parte superior, caso fosse necessaria a
movimentagao (extragdo) do ventilador centrifugo de tratamento do
ar.

CANALIZAGAO DESCARGA AR MAQUINAS OVER

Jungao anti-vibragao

Canal descarga de ar }—\
-
I

Painel
frontal

Quadro para
fixagao
canal de
descarga ar

20
—

Quadro para fixagdo canal de descarga ar

FIXACAO CANAL DESCARGA AR (VERSAQ OVER)
Grandeza F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800
OBRIGACAO

Evitar sobrecarregar o peso da canalizagao sobre o quadro de
apoio da maquina

261 FIXAGAO DA CANALIZAGAO

Canal de descarga ar (ndo fornecido).
Fixar o canal de descarga ar a jungéo V
anti-vibragéo como indicado na figura
(sistema de fixag&o néo fornecido).
Colocar uma guarnigao como indicado
na figura (ndo fornecida) s @

Guarnigao

Jungao anti-vibragao (nao fornecida).
A juncéo anti-vibragéo evita a transmisséo

de vibragdo as canalizagoes.
Guarnigao }—\

(

Painel maquina

Estrutura superior da
maquina.

Fixar a jungéo anti-
vibragéo na estrutura da
maquina com parafusos
autoperfurantes como
indicado na figura.
Colocar uma guarnigéo
como indicado na figura
(ndo fornecida).

N/
I

Estrutura da maquina

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

105

OBRIGACAO
Evitar sobrecarregar o peso da canalizagdo sobre o quadro de
apoio da maquina

262 PERDAS DE CARGA LADO AR DAS CANALIZAGOES

Os valores de altura atil nominal e méaxima da magquina sao indicados no

relativo Boletim Técnico.

As perdas de carga das canalizagdes devem ser limitadas porque valores elevados
comportam um aumento do consumo de energia elétrica dos ventiladores.

2.6.3 DESCARGA AR MAQUINAS UNDER

A disposicao do sistema de descarga ar sob o pavimento deve ser definida na fase de
projeto da instalagéo.

Os valores de altura atil nominal e méxima da maquina s&o indicados no

relativo Boletim Técnico.

As perdas de carga no sub pavimento devem ser limitadas porque valores elevados
comportam um aumento do consumo de energia elétrica dos ventiladores.

27 HUMIDIFICADOR MODULANTE A VAPOR (ACESSORIO)
Humidificador modulante a vapor de elétrodos submersos
dotado de controlo eletrénico com fornecimento modulante do
vapor, completo de acessorios de seguranga e funcionamento
Durante o funcionamento, uma cobertura metalica sobre a
caldeira garante altos niveis de seguranca.

Standard para seguranca de inflamabilidade UL94: VO

0 acessorio compreende a sonda combinada de
temperatura/humidade no retorno de ar e placa de controlo.
As tubagens para a carga e descarga de agua do humidificador
n&o s&o fornecidas.

E recomendavel instalar um filtro e uma vélvula de
interceptacéo na tubagem de carga de agua.

Este humidificador produz vapor ndo pressurizado por meio de
elétrodos imersos na agua contida no cilindro: esses levam a
fase elétrica na 4gua, que age como resisténcia elétrica e se
sobreaquece. O vapor assim produzido é utilizado para
humidificar ambientes ou processos industriais, mediante
distribuidores especificos.

2741 CARACTERISTICAS DA AGUA DE ALIMENTAGAO
A qualidade da agua utilizada influencia o processo de evaporagao, por isso o aparelho
pode ser alimentado com &gua tratada desde que de tipo potavel e ndo desmineralizada.

Min Max
IAtividade i6es hidrogénio Ph 7 8,5
(Condutibilidade especifica a 20 °C OR, 20°C Ms/cm 300 1250
Selidos totais dissolvidos DS mg/l (1) (1)
Residuo fixo a 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Dureza total TH mg/l CaCOs | 100 (2) 400
Dureza provisoria mg/l CaCOs 60 (3) 300
Ferro + Manganés mg/l Fe + Mn 0 0,2
Cloretos ppm Cl 0 30
Silica mg/l Si02 0 20
(Cloro residual mg/l CI 0 0,2
Sulfato de Calcio mg/l CaSO4 0 100
Impurezas metdlicas mg/l 0 0
Solventes, diluentes, sabdes, mg/ 0 0
lubrificantes

(1) Valores dependentes da condutibilidade especifica; em geral: TDS = 0,93 * 0r 20°c; Rigo = 0,65 *
Or

(2) Nao inferior a 200% do contetdo de cloretos em mg/l de CI-

(3) Nao inferior a 300% do contetdo de cloretos em mg/l de CI-

OBRIGACAO

Utilizar apenas com agua potavel.

* Nao existe nenhuma relagao fiavel entre dureza e
condutibilidade da agua.

* Nao é preciso tratar a agua com amaciadores! Isso pode
causar corrosao dos elétrodos e formagéo de espuma, com
potenciais problemas de irregularidades de funcionamento.

* Nao adicione substéncias desinfectantes ou compostos
anticorrosivos na gua, porque séo potencialmente irritantes;

* E absolutamente proibido o uso de agua de pogo, industrial ou
tirada dos circuitos de arrefecimento e, em geral, de agua
potencialmente poluida (quimicamente ou
bacteriologicamente).

3 PRE-ARRANQUE

341 PRE-ARRANQUE DA MAQUINA

O Instalador, antes de contactar o Técnico Especializado que efetuara o primeiro arranque
para o ensaio, devera analisar com atencéo que a instalagéo corresponda aos requisitos e
as especificacdes definidas na fase de projeto verificando:

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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e que aligagdo elétrica seja correta e feita de forma a garantir a conformidade com a
diretiva de Compatibilidade Eletromagnética em vigor.

e que aligagdo frigorifica a0 moto condensador seja terminada corretamente;

e que ndo haja perdas no circuito refrigerante;

e que todas as valvulas de interceptagao estejam abertas.

1. Verificar que o interruptor elétrico geral da instalagéo esteja na posigéo ON.
2. Colocar o interruptor elétrico bloqueia-porta (posicionado no painel principal) na
posigdo OFF, abrir o painel e a porta interna do quadro elétrico.

INTERRUPTOR BLOQUEIA PORTA

3. Verificar que os interruptores automaticos dos ventiladores, das resisténcias
elétricas (se presentes) e do humidificador (se presente) estejam na posigéo OFF.

4, Colocar o interruptor magnético de alimentagao dos circuitos auxiliares na posigéo

ON.

Para localizar tal interruptor consultar o “Esquema elétrico”.

Fechar a porta interna do quadro elétrico, fechar o painel principal e colocar o

interruptor elétrico bloqueia-porta na posigao ON.

7. Se as operagdes foram efetuadas corretamente, o display do microprocessador
deve estar aceso.

o o

DISPLAY MICROPROCESSADOR

INFORMACAOQ

Nesta fase o microprocessador indica a presenca de alarmes
(térmico ventiladores, humidificador (se presente), falta de fluxo,
etc.) porque alguns interruptores automaticos estdo na posigao off e
alguns componentes nao estao ativos.

8. Pressionar a tecla Alarme para sinalizar o alarme sonoro.

3.2 INTERFACE UTILIZADOR

321 O TERMINAL UTILIZADOR
A interface do utilizador € composta por:
. Display LCD de 132x64 pixel retroiluminado.
. 6 teclas retroiluminadas.
Aligagao entre a placa microprocessador € a interface utilizador é feita mediante um cabo
telefonico de 4 polos com o conector RJ11.
O terminal é alimentado diretamente através do acima referido cabo da placa de controlo.

322 FUNGOES GERAIS DAS TECLAS

Tecla Nome Descrigao
Q [ALARM] V|sugl|ga o0s alarmes e restabelece a
[ n condig&o normal.
[PRG] Permite aceder ao menu principal.
Permite voltar atras de um nivel na
arvore das mascaras, quando se
[ESC] !
encontra nas mascaras de cabegalho,
ou voltar para a pagina principal.
[UP]
Permitem a navegag&o nas mascaras e
a definicdo dos valores dos parametros
de controlo.
[DOWN]
[ENTER] Pernjﬁe a confirmagao dos dados
definidos.
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Com combinagdes de teclas, é possivel ativar fungdes especificas.

Teclas Nome Descrigao
[ALARM Permitem aumentar ou diminuir o
+PRG+ contraste do displa
uP] pay.
E_‘\L'Qg'\f Permitem aumentar ou diminuir o
DOWN] contraste do display.
Com teclado compartilhado permite a
[ALARM | passagem de visualizagdo das mascaras
+ESC] e dos parametros entre as unidades
ligadas em LAN.
[UP + Se for pressionada durante 5 segundos
ENTER + | permite programar o endere¢o LAN do
+ + DOWN] | terminal do utilizador.
[ALARM Com (t)ermlngtl do utllllzador endderegado
+UP| para 0 permite configurar o enderego

LAN da placa de controlo.

323 GESTAO DOS LED'S DAS TECLAS
Os led's das teclas iluminam-se nos seguintes casos.

Tecla Nome Descrigao
Fixo, no caso de alarme e intermitente
no caso de sinalizagao.
Uma vez pressionada a tecla [ALARM] o
led torna-se fixo.
Se n&o ha alarmes / sinalizagdes ativas
o led esta apagado.

Y [ALARM]

il

Quando a unidade est4 ativa (ventilagdo

PRGI | oy

[ESC]

A ligagdo da unidade, quando é
[UP] pressionada qualquer tecla ou quando
se ativa um alarme / sinalizagéo.

Desativam-se apds 3 minutos de
[ENTER] absoluta inatividade no teclado do
terminal utilizador.
J [DOWN]

4 ARRANQUE
41  ARRANQUE DA MAQUINA

O primeiro arranque deve ser efetuado pelo Técnico especializado e também devem estar
presentes o Instalador e o Operador.

O Técnico especializado fard o teste da instalagéo efetuando os controlos, calibragdes e o
primeiro arranque com base nos procedimentos e competéncias que lhe séo reservados.
O Operador experiente devera fazer perguntas ao Técnico especializado para receber as
nogdes adequadas para desenvolver as atividades de controlo e uso de sua competéncia.

42  PROCEDIMENTOS PARA AS CALIBRAGENS E
REGULAGOES

Ao primeiro arranque da maquina, os dispositivos de controlo de funcionamento podem
precisar de uma calibragéo e regulagéo de precisao.

Tais operag@es, a seguir sdo enumeradas as principais, devem ser realizadas pelo Técnico
especializado:

. Calibragdo caudal agua;

. Calibragdo parametros circuito frigorifico;

. Calibragéo humidificador (acessorio);

4.3 ARRANQUE

1. Verificagdo dos espagos livres e distancias de seguranga.

2. Verificagdo e eventual calibragdo do caudal de ar.

3 Medigao da absorgéo dos ventiladores.

4 Verificagdo da TENSAO DE ALIMENTAGAO: Controlar que a tenso de rede esteja
compreendida entre +/- 10% do valor nominal da méaquina.

5. Verificagdo do SENTIDO DE ROTAGAO DOS MOTORES TRIFASICOS (grandeza
F3): Verificar o sentido de rotagéo dos motores trifasicos. No caso fosse contrario,
inverter duas fases no seccionador geral bloqueio da porta. Uma rotagéo inversa é
identificavel por um ruido anémalo do ventilador.

6. Verificagdo do DESEQUILIBRIO DAS FASES: Verificar o equilibrio entre as fases
que ndo deve exceder 2%. Se for o caso, contactar a sociedade de distribuicdo de
energia elétrica para resolver o problema.
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51  PRESCRICOES E ADVERTENCIAS PARA O USO

No uso diario da instalagdo ndo é necessaria a presenga do Operador: ele realizara
verificagBes periddicas, caso ocorram emergéncias e efetuara as fases previstas de
arranque e paragem.

A execugao regular e constante dessas operagées permitira obter desempenhos favoraveis
da magquina e da instalagéo ao longo do tempo.

INFORMACAO

0 incumprimento dos procedimentos pode resultar no mau
funcionamento da maquina e da instalagao, com uma consequente
deterioragao

52  DESCRIGAO DOS COMANDOS
A seguir estédo representados os varios comandos, a sua descri¢ao e fungdo. Esses
comandos estéo distribuidos no quadro elétrico.

INTERRUPTOR BLOQUEIA PORTA
|

Interruptor elétrico bloqueia porta: abre e fecha o circuito de alimentag&o.
. Posicéo OFF (0) a maquina nao esta alimentada.
. Posicéo ON (I) a maquina esté alimentada

DISPLAY MICROPROCESSADOR

Microprocessador: gere o processo de funcionamento permitindo programar os parametros
e monitorar as condigdes de funcionamento.

Para os detalhes de funcionamento da maquina e interface esté disponivel o Manual do
Utilizador.

5.3 PARAGEM DE EMERGENCIA

Considerando que na maquina nao ha érgaos de movimento diretamente acessiveis, ndo é
necessario instalar um dispositivo de paragem de emergéncia.

Em todo 0 caso tal dispositivo, se instalado, nao iria reduzir o risco considerando o fato
que o tempo para obter a paragem de emergéncia seria idéntico & paragem normal obtida
com o interruptor gerale.

5.4 INATIVIDADE PROLUNGADA DA MAQUINA

No caso em que a maquina deva permanecer fora de servigo por um longo periodo (por
exemplo, suspenséo sazonal), cabe ao Técnico especializado executar as seguintes
operagdes:

. teste de estanquicidade do sistema

. abertura do seccionador de linha

5.5 ARRANQUE APOS INUTILIZAGAO PROLONGADA

Antes de efectuar o arranque da maquina, é necessario efetuar todas as operagdes de
manuteng&o.

Além disso, cabe ao Técnico especializado fazer os controlos, as calibragdes e o
procedimento de arranque adequados.

6 PRIMEIRO DIAGNOSTICO
6.1 O QUE FAZER SE ...

Lista das agGes a realizar no caso de mau funcionamento da unidade.

Mau = Nivel de
funcionamento i ol Intervengéo
Verificar que a condensagéo
Moto ndo seja demasiado baixa
condensador (velocidade ventilador Manut
I demasiado elevada em ’
externo Mr.Slim P
relacdo a temperatura
externa)
(E; a'f\a Pres§ . Controlo ::/::tf;:r?;as Ir;)l g:ntrolador Manut.
€ ASpIragao condensagao ¢ '
externo
Controlar se o ventilador gira Utilizador
Verificar sinal de referéncia Manut
Ventilador velocidade '
Controlar que o caudal de ar
p Manut.
seja correto
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. wEn Causa Solugéo A fil de.
funcionamento Intervengao
Controlar limpeza filtros Utilizador
Controlar limpeza bateria Utilizador
Controlar recirculagées de ar -
; . " Utilizador
frio das unidades préximas
Controlar que o érgao de
laminag&o no interior do moto
x . Manut.
condensador ndo esteja
blogueado no fecho
Verificar que n&o haja
capilares Manut.
obstruidos/esmagados
Controlar que o filtro
Circuito desidratador no interior do
- x . Manut.
Frigorifico moto condensador ndo esteja
ocluso
Cf)ntro!ar que a lllnha liquido Manut.
ndo seja demasiado pequena
Controlar presenca de perdas Manut.
Controlar a qualidade do
; Manut.
refrigerante
Controlar vélvulas/torneiras Manut
fechadas )
Incrementar set point frio Utilizador
Setting Incrgme_ntar set point Utilizador
ventilagdo
Setting Diminuir set point Utilizador
Seleciio Verificar que a maquina ndo
Temperatura 166 seja subdimensionada para
' . unidade - Manut.
Ambiente muito incorreta carga térmico ou para volume
alta do ar tratado
Maus Verificar leitura sonda Manut.
funcionamentos | Verificar presenca alarmes Utilizador
Setting Incrementar Set point Utilizador
Selegdo S subdmensonada pra
Unidade caJr a térmico ou para vpolume Manut.
incorreta 9 P
do ar tratado
Temperatura Maus Verificar leitura sonda Utilizador
P . funcionamentos | Verificar presenca alarmes Utilizador
Ambiente muito Verf imentaca
baixa ertiicar alimentagao Manut.
Recursos resisténcias (se presentes)
Quentes Verificar termostato
oA Manut.
seguranca resisténcias
Verificar funcionamento
Recursos Frios registo free-cooling (se Utilizador
presente)
Setting Reduzir set point humidade Utilizador
Selegdo Verificar que a maquina ndo
Unidade seja subdimensionada para Manut.
) incorreta carga latente
Humidade - -
; Maus Verificar leitura sonda .
ambiente ) . Utilizador
) funcionamentos | humidade
demasiado Controlar fungi "
elevada Humidificador ontrolar funcionamento Manut.
humidificador
_— Verificar o correto
Cirauito funcionamento valvula Manut
Frigorifico I ’
laminagdo
. Incrementar set point -
Setting humidade Utilizador
. Selegdo Verificar que a maquina nao
:rl:]rl;]igriie Unidade seja sobredimensionada para Manut.
. incorreta carga latente
demasiado o -
) Maus Verificar leitura sonda -
baixa ) . Utilizador
funcionamentos | humidade
Humidificador Contlr(l)lar funcionamento Manut.
humidificador
Controlar programagéo
velocidade dos ventiladores Manut.
Setting Controlar Set point caudal de
ar ou delta P no caso de Utilizador
regulagdes variaveis
Controlar alimentagéo
ventilador Manut
Controlar a saida analogica
. da referéncia de velocidade Manut.
Baixo caudal ar
do controlador
Verificar leitura e
Ventilador posicionamento do transdutor M
. . ~ anut.
diferencial de presséo no
caso de regulagdes variaveis
l\/enﬂcar" perdas de carga de Manut.
instalacdo
Verificar limpeza filtros Utilizador

unidade
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7  MANUTENGCAO
71 INFORMAGOES SOBRE A MANUTENGAO

OBRIGACAO

As operagdes de manutengao, de rotina ou extraordinarias,
devem ser realizadas por PESSOAL AUTORIZADO E FORMADO
dotados de todos os equipamentos de protegao individual
necessarios.

0 local em que as maquinas sao instaladas devera corresponder
atodos os requisitos em matéria de seguranca

Também é necessario seguir os procedimentos indicados pelo
Fabricante.

Antes de efectuar qualquer operagdo de manutengao é preciso:

. isolar a maquina da rede elétrica com o seccionador amarelo/vermelho colocado na
porta principal, predisposto para introdugéo de cadeados, para o bloqueio na posi¢éo
“aberto”;

. aplicar uma placa com a indicag@o “N&o accionar - em manutengao” no seccionador
aberto;

. usar equipamentos de proteg&o individual adequados (por ex. capacete, luvas
isolantes, dculos, sapatos de seguranga, etc.);

. use ferramentas em boas condigdes e certifique-se de ter compreendido todas as
instruges antes de as utilizar;

Se for necessario efectuar medigdes ou controlos que exijam o funcionamento da maquina, é

preciso:

. acerte-se que todos os sistemas de comando remoto estejam desconectados; ter em
mente que o PLC na maquina controla as suas fungdes e pode activar e desactivar os
componentes criando situagbes perigosas (como por exemplo, alimentar e colocar em
rotagdo os ventiladores e os seus sistemas mecanicos de avangamento);

. trabalhar com o quadro eléctrico aberto durante o menor tempo possivel;

. fechar o quadro eléctrico assim que a medigao ou controlo tiver sido feito;

Para além disso, & necessario tomar os seguintes cuidados:

. o circuito frigorifico contém refrigerante sob presséo: qualquer operagéo deve ser
realizada por pessoal competente munido das autorizagdes ou habilitagdes exigidas
pela legislagéo vigente;

. nunca despejar os fluidos contidos no circuito frigorifico no ambiente;

. nunca manter o circuito frigorifico aberto, porque o éleo absorve humidade e se
degrada;

. na substituicdo das placas eletronicas utilizar sempre equipamentos apropriados
(extractor, pulseira anti-estatica, etc.);

. se for necessario substituir um motor, as baterias ou qualquer outro elemento pesado,
certifique-se que os érgdos de suspenséo sejam dimensionados para o peso do
elemento;

. ndo entre no compartimento ventiladores antes de ter isolado a maquina por
intermédio do seccionador no quadro e ter aplicado uma placa com a indicagéo “Ndo
acionar - em manutengéo”;

. utilizar unica e exclusivamente pegas de reposigao originais adquiridas diretamente do
Fabricante ou nos concessionarios oficiais;

. antes de fechar a maquina e fazé-la arrancar , remova toda a ferramenta ou corpo
estranho

A lista das operagdes de manutencéo programadas encontra-se no paragrafo sucessivo
deste manual.

A cada operagéo, quer de manutengao rotina que extraordinaria, devera ser redigido um
madulo especifico que deve ser conservado pelo utilizador.

Se houver um quaderno de Manutengao de Rotina Programada a bordo maquina, todas as
operagdes deverdo ser anotadas no mesmo.

7.2 MANUTENGAO PROGRAMADA

Realizar todas as operagdes de manutencéo programadas com as frequéncias indicadas.

INFORMACAO

0 nao cumprimento da manutengéao programada anulara os direitos
de garantia e qualquer responsabilidade do Fabricante no ambito da
seguranca

Nas tabelas das paginas seguintes estéo indicados os tempos para a manuteng&o de rotina.
Para poder "ler" as horas de funcionamento, é necessario exibi-las no display do
microprocessador.

73 TABELA DE OPERAGOES DE MANUTENGAO GERAL

FREQUENCIA DAS OPERAGOES
Inicio estagao Inicio estagéo
; Todos | A292500 |4 cada 1000
OPERAGAO A EFETUAR . horas
dias Acada 2 horas A cada 3
meses
meses
5 g Verificagéo de eventuais alarmes no display [ ]
° .2
E g Controlo visual externo de eventuais perdas °
&5 |de refrigerante
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Limpeza da bateria evaporadora 1 vez por ano
Controlo estado desgaste telerruptores ventiladoreg [ ]
Controlo aperto das ligagées elétricas [ ]
o
® |Controlo e eventual substituigdo cabos consumidog °
N ]
s |ou danificados
S
;,-’- Controlo do ruido dos rolamentos dos ventiladores [
w
8 [controlo aperto parafusos, partes em movimento
§ elou sujeitas a vibragdes (ex: anti-vibratérias [ ]
= |ventiladores)
Verifique a auséncia de fugas no circuito frigorifico, o)
Verificar a presenca de zonas oxidadas no circuito °
frigorifico.
Controlo do estado das tubagens flexiveis e °
capilares
Controlo parametros de funcionamento dos circuitos frigorificos.
Em cada circuito controlar:
A pressao de evaporagdo comparada com °
temperatura do ar na descarga
Atemperatura de aspiragéo °
A temperatura gas aquecido de aspiragéo
8 | Atemperatura do ar ambiente [ ]
©
N
S |0 sobreaquecimento °
=3 N
@ | O subarrefecimento
(7]
w
g |Absorgo elétrica ventiladores 3Fases (L1-L2-L3) [ ]
]
o
2 | Temperatura de descara e retorno ar [ ]
Atenséo de linha sobre as trés fases
A tenséo de alimentagéo dos ventiladores °
0 isolamento massa
A corrente absorvida a 100% e em parcializagdo
As horas de funcionamento dos componentes
individuais °
O niimero de arranques dos componentes
individuais

(¥) Se n&o diferentemente prescrito pelas leis vigentes.

A frequéncia das operagdes descritas na tabela acima deve ser considerada indicativa.
De fato, essa pode sofrer variagées consoante a modalidade de uso da maquina e da
instalagdo na qual esta ultima deve funcionar.

74 LIMPEZA E/OU SUBSTITUICAO FILTROS AR
Acesso aos filtros ar: A remogéo dos filtros ar em todos os modelos (F1, F2, F3) é efetuada
através do acesso frontal.

OVER UNDER

7.5 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA
No caso fossem necessarias operagdes de manutengao extraordinaria, contactar um Centro
de Assisténcia/Distribuidor-Filial autorizado pelo Fabricante.

INFORMACAO

0 nao cumprimento do acima indicado anulara os direitos de
garantia e qualquer responsabilidade do Fabricante no ambito da
seguranga.

OBRIGACAO

Se necessario, utilizar unica e exclusivamente pecas
sobressalentes originais (veja “Lista de pegas sobressalentes
recomendadas”).

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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7.5.1 EVENTUAL SUBSTITUIGAO SONDAS DE POGO BATERIA DE EXPANSAO
DIRETA (APENAS OVER)

Retirar o filtro de ar da bateria de expansao direta

Desmontar a cobertura lateral esquerda como indicado na figura para aceder as sondas.

Cobertura lateral
esquerda

O
— +— ===

8 DESMANTELAMENTO DA MAQUINA

No caso de desmantelamento da maquina, contactar previamente um Centro de
Assisténcia/Distribuidor-Filial autorizado pelo Fabricante.

OBRIGACAO

A maquina contém gases fluorados com efeito de estufa
abrangidos pelo Protocolo de Kyoto. A lei proibe o abandono no
meio ambiente e exige a recuperagao e entrega ao revendedor ou a
um centro de recolha.

Quando os componentes sao removidos para serem substituidos
ou quando a maquina chega ao fim da sua vida util e deve ser
removida da instalago, a fim de minimizar o impacto ambiental,
devem-se respeitar os seguintes requisitos para a eliminagao:

* orefrigerante deve ser totalmente recuperado por pessoal
especializado e com as qualificagdes necessarias e ser
entregue aos centros de recolha;

* o oleo lubrificante contido no circuito frigorifico deve ser
recuperado e entregue nos centros de recolha;

¢ aestrutura, equipamento eléctrico e electronico e
componentes devem ser separados de acordo com a sua
categoria e material de constitui¢ao, e entregues nos centros
de recolha;

e respeitar as leis nacionais vigentes.

OBRIGACAO

A MAQUINA CONTEM EQUIPAMENTOS ELETRICOS E
ELETRONICOS QUE PODEM CONTER SUBSTANCIAS PERIGOSAS
PARA O MEIO AMBIENTE E A SAUDE HUMANA POR ISSO, NAO

PODEM SER ELIMINADOS COM OS RESIDUOS URBANOS MISTOS.

Na maquina esta afixado o simbolo a seguir

para destacar que ao desmantelamento da méaquina deve ser efetuada a recolha seletiva
de residuos.

Os compradores desempenham um papel importante em contribuir para a reutilizagéo,
reciclagem e outras formas de recuperagdo da maquina.

A maquina é classificada como PROFESSIONAL para os fins da Diretiva WEEE
2012/19/EU, aquando do seu desmantelamento, o utilizador deve geri-la como residuo e
podera solicitar a sua recolha o revendedor ou entrega-la nos centros de recolha.
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Apenas para o territorio Italiano:

MEHITS adere ao consércio RIDOMUS para a eliminagao dos residuos REEE no fim da
sua vida til. O proprietario dos produtos classificados como residuos, no final da vida
0til do produto, tera o direito de contactar o revendedor para solicitar que a maquina seja
retirada gratuitamente pelo consércio ao qual a MEHITS adere.

OBSERVAGOES:

TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
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Gennemlzas denne manual ngje, og var sikker pa, at du har
forstaet samtlige instruktioner og oplysninger heri inden
ethvert indgreb i maskinen.

Opbevar dette dokument pa et kendt og let tilgangeligt
sted under hele maskinens driftslevetid.
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1 ALGEMENE VOORSCHRIFTEN

1.1 GENERELLE INFORMATIONER OG SIKKERHED

1.141 MANUALENS FORMAL

Denne manual, som er en integreret del af maskinen (1), er blev forfattet af fabrikanten for
at give de ngdvendige oplysninger til alle dem, der har tilladelse til at betjene den i labet af
dens forventede liv: Kabere, konstrukterer af anleegget, transportgrer, handteringsudstyr,
installatgrer, ekspertoperaterer, specialiserede teknikere og brugere.

Udover at anvende en god brugsteknik skal modtagerne af disse oplysninger lzese dem
omhyggeligt og anvende dem ngje. En smule tid til at laese disse oplysninger vil hjselpe med
at forhindre risici for menneskers sundhed og sikkerhed og skonomiske skader.

Disse oplysninger er blevet forfattet af fabrikanten pa hans originalsprog (italiensk) under
overskriften "OPRINDELIGE INSTRUKTIONER". Disse oplysninger findes ogsa pa engelsk
under "OVERSATTELSE FRA DE OPRINDELIGE INSTRUKTIONER", og kan overseettes
til andre sprog for at opfylde lovmaessige og/eller kommercielle krav. Selv hvis
oplysningerne ikke nejagtigt svarer til maskinen, pavirker dette ikke deres funktion.

Opbevar denne vejledning pa et kendt og let tilgeengeligt sted saledes at den altid star til
radighed, nar der er behov for at sla op i den.

Fabrikanten forbeholder sig retten til at eendre produktet uden forudgaende varsel.
For at markere seerlig relevante tekststykker benyttes symboler, hvis betydning forklares
nedenfor.

(1) for enkelthedens skyld anvendes dette udtryk som defineret i maskindirektivet.

FARE
Angiver serlig farlige situationer, der, hvis forsemt, kan medfere
alvorlig fare for menneskers sundhed og sikkerhed

PABUD

Angiver, at det er ngdvendigt at anvende passende adfaerd for ikke
at true menneskers sundhed og sikkerhed, og ikke forarsage
okonomisk skade

INFORMATION
Angiver teknisk information af sarlig betydning, der ikke ma
overses

1.1.2 ORDLISTE OG TERMINOLOGI
Nogle tilbagevendende udtryk i manualen beskrives for at give et mere fuldsteendigt billede
af deres betydning.

Producent: Det drejer sig om firmaet, der har konstrueret og bygget maskinen i
overensstemmelse med geeldende lovgivning og vedtagelse af alle regler for god
konstruktionsteknikker, idet der er blevet taget hensyn til sikkerhed og sundhed af dem, der
betjener maskinen.

Kaber: Det drejer sig om den ansvarlige for kebet, som skal overvage organisationen og
opgavefordelingen, saledes alt foregar i overensstemmelse med gaeldende lovgivning.

Ejer: Firmaets juridiske repraesentant, myndighed eller fysisk person, som ejer anleegget,
hvor maskinen er blevet installeret: Vedkommende er ansvarlig for kontrollere
overholdelsen af alle sikkerhedsforskrifterne indeholdt i denne manual savel som i den
geeldende nationale lovgivning.

Konstrukter: Den kompetente og specialiserede person, som har ansvar for og er
godkendt til at udarbejde og eendre et projekt, der tager hensyn il alle lovmeessige, retslige
og gode tekniske aspekter, der anvendes pa anleegget i sin helhed. Uanset hvad skal
denne person udover at overholde instruktionerne fra fabrikanten ogsa tage hensyn til alle
sikkerhedsrelaterede aspekter der geelder alle dem, der skal betjene anleegget i labet af
dets forventede liv.

Monter: Specialiseret fagligt kompetent person, udpeget og autoriseret til at betiene
maskinen eller anlegget i overensstemmelse med projektets specifikationer, fabrikantens
indikationer og lovgivning om sikkerhed pa arbejdspladsen.

Bruger: En person, der er autoriseret til at styre maskinens anvendelse i
overensstemmelse med "brugsanvisninger" og geeldende lovgivning om sikkerhed pa
arbejdspladsen.

Transporterer: Det drejer sig om dem, der kerer maskinens til sin destination pa et
passende transportmiddel. De skal anbringe og placere maskinen pa en passende made for
at sikre, at der ikke opstar pludselige bevaegelser under flytningen. Hvis de anvender midler
til leesning og losning, skal de overholde instruktionerne vist pa maskinen for at sikre deres
egen sikkerhed og sikkerheden af dem som, deltager i sadanne operationer.

Flyttere: Det drejer sig om dem, der anbringer maskinen pa passende vis og anvender alle
de nedvendige indikationer, saledes at den kan flyttes pa en sikker og korrekt made. Det er
ogsa dem, der ved maskinens modtagelse, flytter den til monteringsstedet i
overensstemmelse med de instruktioner, der er angivet pa selve maskinen. Alle disse
medarbejdere skal have tilstraekkelige feerdigheder og respektere anvisningerne for at sikre

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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deres egen sikkerhed samt sikkerheden af dem, der deltager i disse operationer.

Vedligeholdelsesmekaniker: Den person, der er blevet autoriseret af ejeren til at udferer
alle regulerings- og kontrolforanstaltninger pa maskinen, som udtrykkeligt angives i denne
manual, og som han skal felge ngje ved at begraense sine handlinger til det, der er blevet
filladt.

Ekspertoperater: Den person, der er blevet udpeget som ansvarlig og autoriseret af
brugeren eller kaberen til at udfgre almindeligt brugs- og vedligeholdelsesarbede pa
maskinen i henhold til fabrikantens anvisninger. Det drejer sig om den person, som i tilfeelde
af fejl, der ikke er forudset af naervaerende manual, skal serge for at bede om en
specialiseret teknikers indgreb.

Specialiseret tekniker: Det drejer sig om den person, der er blevet autoriseret direkte af
konstrukteren til at udfere alle ordinzere og ekstraordinaere vedligeholdelsesoperationer,
savel som indstilling, kontrol, reparation og eventuel udskiftning af delene, hvis relevant i
labet af maskinens liv. Uden for Italien og de lande, hvor fabrikanten er direkte
repreesenteret med sin egen partner, er forhandleren forpligtet til pa helt eget ansvar at
anseette et tilstreekkeligt og passende antal teknikere i forhold til det geografiske omrade og
forretningsaktiviteterne.

Almindelig vedligeholdelse: Alle operationer, der er nadvendige for at bevare maskinens
tilsigtede funktionalitet og effektivitet. Disse operationer er programmeret af fabrikanten, der
definerer de ngdvendige feerdigheder og indgrebsmetoder.

Ekstraordinzer vedligeholdelse: Alle ngdvendige operationer for at bevare maskinens
passende funktionalitet og effektivitet. Disse operationer, som ikke kan forudses, er ikke
programmeret af fabrikanten og ma kun udferes af den specialiserede tekniker.

1.1.3 VEDHAFTET DOKUMENTATION

Sammen med maskinen udleveres falgende dokumentation til kunden:

. Installations-, brugs- og vedligeholdelsesmanual: Den viser listen over
operationer, der skal udferes.

. Kredslgbsdiagram: Det er specifikt for den pagaeldende maskine. Anvendes af
dem, der skal arbejde pa det elektriske system for at identificere dets forskellige
komponenter og tilslutninger og forbinde PAC-IF mellem s-MEXT og Mr.Slim.

. Dimensionelle og lefte-dimensionelle tegninger

. Montagevejledning til evt. tilbeher: Beskriver procedurer til installation af
maskinen.

. EF-overensstemmelseserklering: Indikerer at maskinerne overholder geeldende
EU-direktiver.

. Transport- og handteringsanvisninger: Pa emballagen angiver de, hvordan man
handterer og transporterer maskinen og eventuelt tilbeher.

114 SIKKERHEDSREGLER

Under design- og konstruktionsfasen har fabrikanten lagt seerlig veegt pa aspekter, der kan
medfere risici for sikkerheden og sundheden af dem, der betjener maskinen. Udover at
have overholdt gaeldende love har han anvendt alle "regler for god konstruktionsteknik".
Formalet med disse oplysninger er at gare brugerne seerlig opmaerksomme pa forhindring
af alle slags risici. Forsigtighed er under alle omsteendigheder ngdvendig. Sikkerhed er
ogsa ansvar af alle operatgrer, der betjener maskinen.

Lees omhyggeligt instruktionerne i den medfalgende vejledning og dem, der geelder direkte
maskinen, iser hvad angar sikkerheden.

Installation af denne maskine pa en anleeg kreever et overordnet projekt, der tager hgjde for
alle krav til "god teknik", lovmeessige og retslige aspekter. Der skal leegges seerlig veegt pa
alle angivelser og teknologiske oplysninger, angivet af fabrikanten. Det er forbudt at
manipulere med, ignorere, se bort fra eller undga sikkerhedsanordninger, der er installeret
pa maskinen. Manglende overholdelse af dette krav kan medfere alvorlige risici for
menneskers sikkerhed og sundhed.

Personalet, som udfgrer enhver form for indgreb under maskinens hele levetid, skal veere i
besiddelse af specifikke tekniske feerdigheder, seerlige faerdigheder og erfaringer erhvervet
og anerkendt i den specifikke sektor. Mangel pa disse krav kan medfere skade pa
menneskers sikkerhed og sundhed.

Ved normal brug eller betjening af maskinen skal omgivelserne holdes i rette forhold for ikke
at medfere fare for menneskers sikkerhed og sundhed.

I nogle faser kan det veere ngdvendigt at bruge en eller flere medhjeelpere. | disse tilfeelde
vil det anbefales at uddanne dem og informere dem tilstraekkeligt om, hvilken type
aktiviteter de skal udfere for ikke at skade menneskers sikkerhed og sundhed.

Maskinen ma kun flyttes i henhold til de oplysninger, der angives direkte pa emballagen.

Under flytning af maskinen, hvis forholdene kraever det, skal du bruge en eller flere
hjeelpere til at modtage de relevante indberetninger.

Personalet, der udferer lastning, losning og flytning af maskinen, skal besidde anerkendte
feerdigheder og erfaring inden for den specifikke sektor og veere i stand til at betjene de
Igftemidler, der skal anvendes.

Maskinens installation skal forega under respekt af perimeteromradet angivet af
fabrikanten, ogsa under hensyntagen il alle de relaterede aktiviteter. Gennemfarelsen af
dette krav skal ogsa forega i overensstemmelse med geeldende lovgivning om sikkerhed pa
arbejdspladsen.

Maskinens installation og tilslutninger skal udferes i henhold til fabrikantens anvisninger.

Den ansvarlige skal ogsa tage hensyn til alle lovmaessige og retslige krav, og udfere alle
kraevede installations- og forbindelsesoperationer.
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Ved fuldfert installation og fer maskinens betjening skal han gennem en overordnet kontrol
sikre sig, at disse krav er opfyldt.

| tilfeelde af at maskinen skal flyttes i transportmidler, skal du kontrollere, at disse er egnede
il formalet og udfere lastning og losning ved handlinger uden risiko for operatgren og for de
direkte involverede personer. For du overfarer til transport af keretgjer, skal du serge for, at
maskinen og dens komponenter er tilstraekkeligt forankrede til keretgjet, og at deres form
ikke overstiger de maksimalt forventede overordnede dimensioner. Anvend om ngdvendigt
de relevante advarsler.

Operateren skal ud over at veere bekendt med maskinens brug have de feerdigheder og
kompetencer, der er erhvervet fra og passende til den type arbejde, der skal udfares.

Brug kun maskinen til de formal, der er fastsat af fabrikanten. Brug af maskinen til
upassende formal kan medfere risici for personers sikkerhed og sundhed samt gkonomisk
skade.

Maskinen er designet og bygget til at opfylde alle driftsbetingelser angivet af fabrikanten.
Tampering med en hvilken som helst enhed til at opna ydelser, der er forskellige fra de
forudsete, kan medfre risici for menneskers sikkerhed og sundhed og gkonomisk skade.

Brug ikke maskinen, hvis sikkerhedsanordninger ikke er installeret helt og pa en efficient
made. Manglende overholdelse af dette krav kan medfere alvorlige risici for menneskers
sikkerhed og sundhed.

Maskinen ber vedligeholdes under maksimale effektivitetsforhold ved at udfere de planlagte
vedligeholdelsesoperationer, som fabrikanten har forudset. God vedligeholdelse sikrer den
bedste ydelse, leengere levetid og konstant opdatering af sikkerhedskrav.

Far du udfarer vedligeholder og indstiller maskinen, skal du aktivere alle de forudsete
sikkerhedsanordninger og vurdere, om det er ngdvendigt at tilstraekkeligt informere det
personale, der arbejder pa eller i naerheden af maskinen. Navnlig rapportere de tilstedende
omrader tilstreekkeligt og forhindre adgang til alle enheder, der, hvis de aktiveres, kan
forarsage uventet fare, der forarsager skade pa menneskers sikkerhed og sundhed.

Vedligeholdelse og indstilling skal udfares af autoriserede personer, der skal udarbejde alle
ngdvendige sikkerhedsforhold i overensstemmelse med de procedurer, angivet af
fabrikanten.

Alle vedligeholdelsesoperationer, som kraever preecise teknisk kompetence eller saerlige
feerdigheder, ma kun udferes af kvalificeret personale med anerkendt erfaring erhvervet
inden for det specifikke omrade.

For at udfere vedligeholdelsesoperationer i omrader, der ikke er let tilgeengelige eller er
farlige, skal du oprette tilstraekkelige sikkerhedsforhold for dig selv og andre i
overensstemmelse med geeldende lovgivning om sikkerhed pa arbejdspladsen.

Udskift slidte dele med originale reservedele. Brug de komponenter, som fabrikanten
anbefaler. Alt dette vil sikre maskinens funktionalitet og det forventede sikkerhedsniveau.

1.15 FORSKRIFTER IMOD RESTRISICI
Forebyggelse af tilbagevaerende mekaniske risici

. installer maskinen i overensstemmelse med bestemmelserne indeholdt i denne
manual

. Gennemfer regelmaessigt de vedligeholdelsesindgreb, som beskrives i denne
manual;

. Beer passende personlige vaernemidler (handsker, beskyttelsesbriller, hjelm osv.),
der er passende til de operationer der skal udferes. Beer ikke bekleedning eller andre
genstande, som kan seette sig fast eller blive suget ind af luftstrammene. Saml langt
hér og saet det op, inden du gar ind i maskinen.

. Inden der abnes et panel, skal det kontrolleres, at panelet er fastgjort pa maskinen
ved hjeelp af haengslerne;

. Varmevekslernes ribber, komponenternes og metalpanelernes kanter kan medfare
kveestelser (skaereskader);

. Fjern ikke beskyttelserne fra de bevaegelige dele, mens maskinen kerer;

. Sarg for, at beskyttelsen er korrekt placeret pa de beveegelige dele, inden maskinen
genstartes;

. Ventilatorer, motorer og transmissioner kan veere i bevaegelse: Vent altid, indtil
delene er standset fuldsteendigt, og ivaerksaet passende foranstaltninger for at hindre
aktivering, inden der opnas adgang;

. Maskinens og rerenes overflade kan blive meget varme og meget kolde, hvilket
indebeerer risiko for forbreendinger eller fryseskader;

. Kontrollér ikke kelemiddeltab med haenderne.

Forebyggelse af tilbagevarende elektriske risici

. Afbryd maskinen fra stremnettet ved hjeelp af den eksterne afbryder, far du abner
det elektriske panel;

. Kontroller maskinens korrekte jordforbindelse for start;

. Maskinen skal installeres pa et egnet sted. Specielt geelder, at maskinen ikke kan
installeres udendaers, hvis den er beregnet til indenders brug;

. Lese ledninger eller kabler med for lille tveersnit ma ikke anvendes - end ikke i
nedstilfeelde eller i korte perioder;

Forebyggelse af miljgets restrisici

Maskinen indeholder miljgmaessigt farlige stoffer og komponenter som f.eks. keleluftarter
0g smereolie.

Vedligeholdelsen og bortskaffelsen ma kun udferes af kvalificeret personale.
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Koleluftarter:

Kolekredslgbet indeholder drivhus F-gasser jf. Kyoto-aftalen.

Drivhus F-gasserne indeholdt i kelekredslgbet ma ikke udledes i atmosfaeren.
Koleluftarterne skal udledes i overensstemmelse med geeldende regler.

Enhederne indeholder F-gasserne <HFC R410A [GWP1002088]> med drivhuseffekt.

Smereolie:

Kalekredslgbet indeholder smareolie.

Olien skal udvindes i overensstemmelse med geeldende regler.
Olien ma ikke spildes i miljget.

Forebyggelse af andre tilbagevarende risici

. maskinen indeholder kelegas under tryk: Der ma ikke indgribes pa trykbaerende
udstyr, medmindre dette sker ifm. vedligeholdelse udfert af kvalificeret og autoriseret
personale;

. forbind planteanlaeggene til maskinen i henhold med instruktionerne i denne
vejledning og pa piktogrammerne, der er anbragt pa selve maskinen;

. vandkredslgbet (kondensvandslab, luftfugter) indeholder skadelige stoffer. Drik
aldrig vand fra vandsystemet og undga, at indholdet kommer i kontakt med hud, gjne
eller tej;

. For at undga en risiko for miljoet skal det sikres, at eventuelle fluidumlaekager
opsamles i passende beholdere med overholdelse af kravene i de lokale
bestemmelser;

. i tilfeelde af demontering af et stykke skal du serge for, at den er korrekt
genmonteret, inden du genstarter maskinen;

. Hvis lovgivningen kraever etablering af brandslukningssystemer i naerheden af
maskinen, skal det kontrolleres, at disse systemer er egnede til slukning af brand i
elektriske apparater, kompressorens smareolie samt kglemiddel jf. de respektive
sikkerhedsdatablade (eksempelvis en CO2 brandslukker);

. Opbevar smaremidlerne i beholdere, der er identificeret pa passende made;

. Brandfarlige vaesker ma ikke opbevares i naerheden af anleegget;

. Lodning eller svejsning ma kun foretages pa tomme rer, der er rengjort for eventuelle
rester af smareolie. Svejseflammer og andre varmekilder ma ikke feres nzer rerene
med kelefluidum;

. der ma ikke betjenes med aben ild i nerheden af maskinen;

. Maskinen skal installeres i strukturer, som er beskyttet mod lynnedslag jf. kravene i
de love og tekniske standarder, der finder anvendelse;

. Rar, som indeholder fluida under tryk, ma ikke bgjes eller udsaettes for slag;

. Det er ikke tilladt at betreede maskinere eller at anbringe genstande pa maskinerne;

. Brugeren har ansvaret for den samlede vurdering af brandrisikoen pa
installationsstedet (eksempelvis beregning af brandbelastning);

. Fastger maskinen forsvarligt til transportkeretgjet i forbindelse med flytning for at
undga, at maskinen flytter sig eller vipper;

. Transporten af maskinen skal ske i overensstemmelse med de geaeldende
bestemmelser og under hensyntagen til karakteristikaene for fluidaene i systemet og
beskrivelsen heraf pa sikkerhedsdatabladet;

. Forkert transport kan beskadige maskinen og ogsa skabe kglemiddelleekager. Far
farste opstart skal du kontrollere, om kelekredslebet er under tryk;

. utilsigtet udstedning af kelemiddel i et lukket omrade kan forarsage iltmangel og
dermed risikoen for kvaelning: installér maskinen i et passende ventileret rum i
overensstemmelse med EN 378-3 og lokale bestemmelserog tilvejebringe
kelemiddeldetektorer, nar det er ngdvendigt

. medmindre fabrikanten har oplyst andet, skal maskinen installeres i omgivelser, der
ikke er klassificeret som eksplosionsfarlige (SIKKERT OMRADE)

LISTE OVER PIKTOGRAMMER INDENFOR MASKINEN

Fare for forbraendinger Udstyr Indvendig del
under speending i bevaegende
Jording Kontroller udstgdningsevnen
117 AKUSTISK DATA

Akustisk data pa standardmaskiner svarende til driftsforholdene under fuld belastning.

| et lukket rum nar stgjet fra en lydkilde lytteren pa to forskellige mader:

. Direkte;

. Reflekteret fra de omgivende vaegge, fra gulvet, fra loftet, fra mablerne.

Ved samme lydkilde er stajproduktionen i et lukket miljg hgjere end det, der produceres
udendars. Faktisk skal den, der afspejles af miljget, ogsa tilfejes til stejtryksniveauet der
stammer fra kilden, der genereres af kilden. Desuden pavirker rummets form ogsa
stgjniveauet.
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INTERN MASKINE
MODEL 006 009 013 02 038 044
ST@RRELSE F1 F1 F1 F2 3 F3
LYDNIVEAU (1)

Pa luftilforsel dB 609 649 689 672 697 737

Pa siden af OVER enheden dB 516 556 596 580 488 528
d

(A)

P& UNDER luftindtag dB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 531 57,1
(A)

Pa siden af OVER enheden (A) 46,9 50,8 54,9 533 444 48,4

1. Lydtryksniveau ved 1 meter i frit felt - ISO EN 3744

1.1.8 ANMODNINGSFORM ASSISTANCE

For ethvert behov kontakt en af de autoriserede centre (italiensk marked) og filialer /
distributerer (udenlandsk marked). Angiv dataene pa identifikationspladen, iseer
serienummeret, adgangsbetingelserne og omkredsinstallationsomradet for hver anmodning
om teknisk assistance vedrgrende maskinen.

Angiv ogsa de omtrentlige brugstimer og hvilken type defekt der er fundet. | tilfeelde af en
alarm, angiv nummeret og den angivne besked.

1.2 IDENTIFIKATION AF MASKINEN

1.21 NOMENKLATUR

Maskinmodelens alfanumeriske kode, der er vist pa identifikationspladen, repreesenterer
preecise tekniske specifikationer, der er angivet i det viste billede.

Model: s-MEXT DX ELLER 022 S F2
s-MEXT dentifikationsserie

INTERN MASKINE
DX Fypeenhed
DX - direkte ekspansion, luftkelet
O-huftforsyning
O = over - luftforsyning opad
U = under - underluftforsyning nedad
022 -Model / Kelekapacitet (kW) ved nominelle forhold
S H4glemiddelkredslgb
S = enkelt
D = dobbelt
F2 H4onstruktion storrelse

EKSTERN MASKINE:
PUHZ - ZRP-Fypeenhed
250-Kiglekraftkodning
YKA3-Konstruktion sterrelse

122 IDENTIFIKATIONSPLADE

Maskinens type vises pa etiketten, der paferes direkte pa maskinen, normalt inde i panelet
pa det elektriske panel.

Den indeholder referencer og alle de oplysninger, der er ngdvendige for sikker drift.

Ty;- E [Modéie
Modello| .|
s-MEXT DX U 013 S F1 ;-;\10‘0

tem Article:
Atticolo  BL71387001  |Articulo
Einzelteil| JProduktkodning
Serial number Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manufact. year| [Année construction
Anno di costruz. 2018 [Afo de costruccion
Baujahr Tilverknings e
Operating weight [Poids en fonction,
Peso in funzionam 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Refngerant| Gaz réfrigérant
Gas refigera R410A  (Gas efigerante
Katomittel Group 2 20V4BBE
GWP,, 2088
Refr. charge| Q.16 gaz réfri.
Caricarfrigeranie kg [Carga refrigerante
Igewicht|
CO T
T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLI kw
FLA. 42 A
LRA. - A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4,15 MPa LP=- MPa
[ — —

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1
Wiring Diagrams: E5L7136001 rev. 00

Ce "
S |

2 cosn

2606} Basaare
T :wnsmm r nunmyn

1.3 OPBEVARINGSTEMPERATUR

Hvis maskinen opbevares i lang tid, skal den placeres i et beskyttet miljo ved en temperatur
mellem -30 °C og 46 °Ci mangel af overfladisk kondensering og direkte solstraling.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER



s-MEXT

Dansk

1.4 DRIFTSGRANSER

Relativ luftfugtighed - %

Qe Qe Qe Qe Qe 3
SERX & & ¥ S

Vad pare
temperatur - °C 20,

0 5 10 15 20 2 30 35 40 45 50
Torr pare temperatur - °C

Relativ luftfugtighed - %

MILJGLUFT FORHOLD

Miljgluft temperatur:

14 °C -minimum temperatur ved vad paere.
22,5 °C -maksimal temperatur ved vad peere.
19 °C minimum temperatur ved ter paere

35 °C maksimal temperatur ved ter paere.
Omgivende luftfugtighed:

30%RH-hgjeste relativ luftfugtighed.
60%RH-hgjeste relativ luftfugtighed.

EKSTERN LUFTEMPERATUR (ter peere)

46 °C Maksimal udetemperatur

-5 °C Min. udetemperatur

-15°C-Minimum ekstern lufttemperatur med "wind baffle" tilbeher installeret

Alle veerdier skal betragtes som vejledende. Driftstemperaturer pavirkes af en reekke
variabler som:

. Driftsforhold;

. Keleskab belastning;

. Indstillinger for mikroprocessorstyring.

. Rarleengde - afstand mellem indenders enhed og udendgrs enhed

STROMFORSYNING

+ 10%-Maksimal tolerance for forsyningsspaendingen (V)
+ 2%-Maksimal ubalance af faserne.

1.5 BESKRIVELSE HOVEDKOMPONENTER

Wall Anchor Bracket

Elpanel

Trykafbryder
Beskidte filtre

Koleforbindelser

Centrifugal ventilator

Gulvvands
sensor

Rag / Brand-tilstedevaerelsessensor
Leveres i ekstern monteringssaet
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21 PANELFJERNELSE AF MASKINEN

FARE

Maskinens paneler er lavet af strygejern og er tungt.

Alle demontering og montage skal udferes med passende midler
og af erfarne, uddannede og autoriserede personer til denne type
mangvrer.

HANGSELPANELER
Heaengselpaneler kan let fiernes for at lette installation og / eller vedligeholdelsesoperationer.

Aftageligt haengsel

Aksel fastgjort pa struktur

Lige abne panelet og lgft det opad for at fierne det fra fastgarelsesakslerne.

SKRUEPANELER
De paneler, der er skruet pa maskinen, har ved bunden to ben, der skal indszettes i
bundens rille som vist pa figuren.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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22 INSTALLATION

PABUD
Alle installationsfaser skal vare en integreret del af det generelle
projekt.

Inden de faser startes, ud over at fastsaette de tekniske krav, skal den person, der er
autoriseret til at udfere disse operationer, om nadvendigt gennemfgre en "sikkerhedsplan”
for at beskytte de direkte involverede personers sikkerhed og pa en streng made anvende
sikkerhedsforskrifter med seerlig henvisning til lovene om mobile byggepladser.

For installationen skal du kontrollere:

. At omradet er helt fladt og garanterer stabilitet over tid.

. At hvis den er installeret pa en bygnings gulv, er den tilstreekkelig kapacitet.

. Det er let tilgaengeligt og tilgeengeligt for alle dem, der skal interagere med det i labet
af det planlagte liv.

. At alle vedligeholdelses- og udskiftningsoperationer (almindelige og ekstraordinaere)
kan udferes let uden risiko for mennesker og i overensstemmelse med geeldende
lovgivning vedrarende sikkerhed pa arbejdspladsen.

. At de volumetriske rum er tilstraekkelige til at tillade en tilstremning af luft til korrekt
funktion.

. At de minimumspladser, der kraeves til drift og inspektion angivet i denne vejledning,
overholdes.

. At luftindtag og -levering aldrig bliver blokeret eller blokeret, selv delvist.

Maskinen skal installeres indenders og i en ikke-aggressiv atmosfeere.

PABUD

Installationen skal opfylde kravene i EN 378-3 og de gzldende
lokale bestemmelser og serligt tage hgjde for den kategori, som
lokalerne og sikkerhedsgruppen tilharer jf. EN 378-1.

Kglemiddel R410A
sikkerhedsgruppe A1
PABUD

Maskinen skal opstilles i et omrade, hvortil kun OPERAT@RER,
VEDLIGEHOLDELSESMEKANIKERE og TEKNIKERE har adgang.
Hvis det ikke er muligt at sikre denne begra@nsede adgang, skal
maskinen omgives af et hegn, som lgber rundt om maskinen pa
mindst to meters afstand fra dens ydersider.

INSTALLAT@RENS personale eller andre besggende skal altid
ledsages af en OPERAT@R. Uvedkommende personer ma under
ingen omstandigheder lades alene i na&rheden af maskinen.
VEDLIGEHOLDELSESMEKANIKEREN skal begranse sin indsats til
maskinens kontroller. Vedligeholdelsesmekanikeren ma ikke andre
paneler end det, som giver adgang til kontrolmodulet.
INSTALLAT@REN skal begranse sin indsats til forbindelserne
mellem systemet og maskinen.

Baer passende personlige veernemidler i forbindelse med adgang til
maskinen, og opna ferst adgang efter gennemlasning og forstaelse
af dokumentationen og instruktionerne, der altid skal vaere inden for
rakkevidde.

221 OPSATNING OVER

Vaterpas\

Pakninger

Ll

Z LA

Maskinen er placeret direkte pa gulvet.
Det anbefales at placere en elastisk gummiteetning mellem maskinens bund og gulvet for
hele stattefladen for at forhindre overfersel af stgj og vibrationer.

Nar maskinen er placeret, skal nivelleringen kontrolleres.

En udjeevningsfejl pa mere end 5 mm mellem bundens ender kan medfere, at kondensatet
overlgber fra opsamlingsbakken.
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222 UNDERPOSITIONERING

Pakninger

[ / 7z

Maskinen er placeret direkte pa gulvet.

Det anbefales at placere en elastisk gummiteetning mellem maskinens bund og gulvet for
hele stattefladen for at forhindre overfarsel af stgj og vibrationer.

Nar maskinen er placeret, skal nivelleringen kontrolleres.

En udjeevningsfejl pa mere end 5 mm mellem bundens ender kan medfere, at kondensatet
overlgber fra opsamlingsbakken.

H@JGULV GENNEMBORING MASKINER UNDER

Starrelse F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMATION
| overensstemmelse med de viste foranstaltninger sikres en
minimumsafstand pa 5¢cm (C) fra vaggen bag maskinen

Visning nedad
) A

o e  —
JORDSUPPORT (UNDER)
Starrelse F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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223 BAKGRUND TIL FASTSTILLING AF VAGMASKINEN

Konsollen leveres i et monteringssaet med bolte til fastgerelse til maskinen.

Dette er en sikkerhedsanordning, der skal installeres sammen med enheden og fastgeres til
en konstruktionsdel pa installationsstedet (veeg, struktur osv.) For at undga risiko for at
veelte enheden pa grund af ydre arsager (utilsigtet pavirkning, jordskeelv, osv.).
Veegfastgarelsesskruer medfalger ikke.

660 (F1)
1060 (F2-F3)

-0

20

20 500 (F1-F2)

TL 890 (F3) j

600 (F1
1000 (F2-F3)

Dimensioner i millimeter

224 OPSAMLINGSTANK KONDENS (UNDER VERSION)

Yderligere opsamlingstank i peraluman til Under-version.

Denne komponent skal betragtes som en sikkerhedsanordning, der skal installeres i gulvet
under enheden i tilfeelde af vandieekage.

Vandsensorfgleren skal installeres i opsamlingstanken af kunden

Tanken er udstyret med @ 22 mm udigb.

Opsamlingstank med
vandtilstedevaerelsessenso

- 650 (F1_UNDER) -
1050 (F2-F3 UNDER)
= 0 70
A 0
| I T <
| —— = 1
i R . T i
~@22x70mm @22x70mm~

570 (
960

!

Dimensioner i millimeter

225 RUM TIL RESPEKT FOR INSTALLATION

PABUD

For korrekt installation af maskinen er det nadvendigt at sikre et
omrade af respekt som vist pa figuren. Dette giver nem adgang til
maskinens komponenter til normale inspektions- og
vedligeholdelsesoperationer.

Det er tilladt at installere enhederne ved siden af hinanden.
For alle strrelser (F1, F2, F3) er intern adgang forsynet pa forsiden.

1

Dimensioner i millimeter
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OVER t t

850

Dimensioner i millimeter

226 HINDRINGER PA LUFTKREDSL@B FOR UNDER / OVER MASKINER
OVER
8
=
UNDER

1

2000

1000

Dimensioner i millimeter

23 K@LESKAB TILSLUTNING TIL MOTOR-KONDENSEREN

Koleskabstilslutningen skal udfgres som defineret i planlaegningsfasen.
Tilslutningerne er normalt placeret inde i s-MEXT-enheden og kan nas fra frontpanelet.

PABUD

Udferelsen af keleforbindelsen skal udferes af kvalificeret
personale.

Alle vaerker, valg af komponenter og anvendte materialer skal
udferes i overensstemmelse med "kunstens regel" i
overensstemmelse med galdende regler i de forskellige lande
under hensyntagen til driftsbetingelserne og anvendelserne, som
anlagget er tilsigtet.

Fejl ved konstruktion og / eller udfgrelse af keleforbindelsen kan
forarsage uoprettelig skade pa kompressoren (installeret pa
kondenserenheden Mr.Slim) eller fejl i maskinen.

S-MEXT-enheden leveres med det tryksatte kelemiddelkredslab i
nitrogen. Kelemiddelladningen skal udferes pa stedet af kunden.
Abn ikke tappene under keleledningens produktionsfaser med
kondenseringsenheden Mr.Slim.

231 KOPPERTYPE, DER SKAL ANVENDES TIL KGLNELINJE
HARDET KOBBER: Den er fleksibel og kan formes eller foldes for at gare kurver, sifoner
osv. Brug et bajningsrer til bgjningsoperationer. Gentag ikke foldnings-
eller formningsoperationerne flere gange, da materialet heerder ved
bajningspunktet og bryder.

Det er stift og ikke egnet til at blive foldet. Anvendes kun til lige
sektioner. At lave kurver, sifoner osv. Brug stabte beslag.

RA KOBBER:

232 ALMINDELIGE OPLYSNINGER TIL REALISERING AF KGLESKABLINJE
Keleanlaegget skal have en rationel og praktisk vej til:

. At indeholde belastningstab

At reducere indholdet af kelemiddel

At favoriserer smgreolienes retur til kompressoren (Mr.Slim kondenserende enhed)
At fremme stremmen af flydende kelemiddel til ekspansionsventilen

At hindre retur af flydende kelemiddel med stoppet kompressor

De vertikale sektioner skal reduceres til det nadvendige minimum.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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. Lav altid store kurver med en krumningsradius, som mindst svarer til rgrets diameter.

. Altid at bruge en rulleskeerer til at skeere rgrene. At ikke bruge den sav, der genererer
interne greder og spaner.

. At rare rgrene bade horisontalt og vertikalt med kobber eller plastik kraver hver 2 m.

. Ikke at bruge galvaniserede jernkraver, da der kan forekomme korrosion ved kontakt
med kobberrgret.

. Til isolerede rer er det tilradeligt at bruge kraver med isolerende skaller.

. Rarene ma ikke leegges ved siden af hinanden og afstanden mellem rerene skal veere
pa mindst 20 mm.

. Tilslut ikke elektriske kabler, da de kan forringes.

. Lav "kompensatorer" pa linjen for at afbalancere den naturlige forleengelse /
krympning af rarene som vist pa figuren:

LIRA kompensator OMEGA kompensator

{1

233 JUNKTION AF KGLGNINGSPIPPER TIL MASKINEN

Pa gas- og flydende rer inde i maskinen er der kugleformede afkelingskraner med
kobberrer til leddene.

PABUD
ABEN IKKE HANERNE AF MASKINENS K@LESKABE

Udfer keblingen som falger:

1. Skeer bunden af stubraret ved hjeelp af en rarskeerer -
BRUG IKKE EN SAV FOR AT UNDGA FILAMENTER OG
SPANER

2. Pa kelergret skal du lave et glasindlgb og gere loddet
med stubraret

3. Abn tappene pa maskinen og szt stavsugning af
stikkontakterne (@ 5/16 ").

HVIS MULIGT AT UNDGA LODNING INDENFOR

MASKINEN.
234 VASK AF KGLEPIBE
PABUD
Oxidet, der dannes inde i reret under loddningsfaserne, oplgses af
HFC-vaskerne og forarsager kelemiddelfiltret at tilstoppe. Under
lodning er det tilradeligt at indfare nitrogen i rerledningen. Hvis
dette ikke er muligt, vask rerene med lgst oplesningsmiddel.
235 RORLANGDE OG KGLEOPLADNING
MODEL 006 009 013 022 038 044
ST@RRELSE F1 F1 F1 F2 F3 F3
Udendgrsenhed Nr. 1 1 1 1 2 2
Model iy V(?A VB vikn VS OB s
Gasrerledning 7 TR 5/8 5/8 5/8 1" 1" 1"
Veeskeror "3/8" "3/8" "3/8" 12" 3/8" 12"
2.36 KALGNINGSKAPACITETSKORREKTIONSFAKTORER |
OVERENSSTEMMELSE MED K@LNEN AF K@LVSPIPER
Kolemiddelrerlazngde (en vej)
Indenders + udenders enhed 5m 10m 20m 30m 40m 50 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Kolemiddelrerlzngde (en vej)
Indenders + udenders enhed 55m 60m 70m 80m 90 m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
X = IKKE tilladt
237 EKSTRA KGLEENHED FOR RZR MED STANDARDDIAMETER AFHANGIG
AF LANGDE
Indenders + udenders enhed 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
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013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12

Indenders + udenders enhed 41..50 m 51..60m 61..70m 71..100 m

006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X

009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X

013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X

022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 012(*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2% 0,09 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12 (%)

(*) fra 71 op til 100 m, henvises til hr. Slim manualen.
Noter; --- = Ingen ekstra gebyr X = IKKE tilladt

TABEL RGRDIMENSIONER
Nominel stgrrelse (tommer) Udvendig diameter (mm)
14" 6,35
3/8” 9,52
12" 12,70
5/8” 15,88
34" 19,05
1" 25,40
238 INSTALLATIONS DIAGRAMMER

» VASKELINJE
4 GASLINJE - Isoleret

ANVEND DIAGRAMMET VED HVERT K@LEKREDSL@B PA MASKINEN.

K@LEKREDSL@BET BEHAVER IKKE SIFONER ELLER FORHOLDSREGLER
FOR AT GARANTERE TILBAGEVENDING AF SM@REMIDDEL TIL
KOMPRESSOREN

24 KONDENSAT DRIFT HYDRAULISK TILSLUTNING

Tilslutningen af kondensatdraenet skal udferes som defineret i planlaegningsfasen.

LEVERING
Kondensataflgbet er forbundet til opsamlingstanken.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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Raret er viklet pa bunden af maskinen.

Leengden af rerledningen bringer dreenet lige uden for maskinen. Det er nadvendigt at abne
den cirkuleere form pa bunden. (de cirkuleere figurer er til stede pa hgjre side og pa venstre
side. Efter installaterens skan beslutter du hvilken side der skal bruges.)

Roret er lavet af plastmateriale med en indre diameter pa @ 19 mm.

Kondensatafladning sker ved tyngdekraft.

PA MONT@RENS ANSVAR

| nerheden af maskinen skal du lave en sifon (A)som illustreret i figuren.

Fyld silen med vand.

Searg for en 2 - 3% rerhaeldning mod aflgb.

Hold den samme indre diameter for aflebsrer pa op til 4 - 5 meter. For laengere leengder
oges udstgdningssektionen.

UNDER OVER

_

Kondensatafladningen kan identificeres ved pladen direkte inde i maskinen

—
A

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

PABUD
UDF@R IKKE STIGNING PA UD AF AFL@BSLINJEN

Rarene skal haenges op pa betryggende made, saledes at deres vaegt ikke hviler pa
maskinen.

25 ELTILSLUTNINGER

Maskinens elektriske forbindelser skal defineres under planlaegningen af systemet.

FARE

De elektriske forbindelser skal udformes og udferes
udelukkende af personale med pracis teknisk kompetence eller
sarlige ferdigheder inden for intervention.

For personalet fortsatter, skal personalet frakoble
stremforsyningskilderne, og serg for, at ingen vedvarende
forbinder dem.

Stremforsyningsnetveerkets egenskaber skal overholde IEC 60204-1-standarderne og
geeldende lokale bestemmelser og tilpasses til absorptionen af maskinen vist i
ledningsdiagrammet.

Maskinen skal tilsluttes en enkeltfaset stremforsyning (til sterrelserne F1 og F2) og
trefaset stramforsyninger af TN type (S) til sterrelse F3.

Hvis stremforsyningen er udstyret med en jordfejlsafbryder, skal den vaere af type A eller
B.

Overhold endvidere de nationale normer. Kun elektrisk strgm, hvis kele / vand kredslab
(befugter) er opladet.
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PABUD
Stremforsyningsledningen skal vare forsynet med en generel
afbryder for at isolere maskinen fra energikilden.

Som beskrevet i IEC 60204-1-standarden skal isolatorhandtaget veere let tilgeengeligt og
placeret i en hgjde mellem 0,6 og 1,9 meter fra serviceniveauet. Strgmforsyningen ma
aldrig udelukkes, undtagen under vedligeholdelsesoperationer.

251 ELEKTRISK FORSYGNING MASKINER

Brug en multipoleer leder med en beskyttende kappe. Kabelsektionen afhaenger af
maskinens maksimale absorberede strem (A) somrapporteret pa dedikeret
ledningsdiagram.

For input af elkablet i maskinen skal du bruge de trin, som producenten har angivet i
bunden (UNDER / OVER version).

Brug maskinens indvendige indleeg til at fastgare kablet med kabelband. Undga direkte
kontakt med varme eller skarpe overflader.

Tilslut kablet til kiemblokken pa derlasen og til jordstikket.

Netledningen ma ikke indseettes i maskinens kanaler.

Elektrisk panel er altid placeret i maskinens gverste del som vist i figurerne.

Flerpolet
stremforsyningskabel
(medfalger ikke)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEFTOMUTAHWUE

252 ELEKTRISKE HJ/ELPEKONNEKTIONER
Kontrol- og styresystemet afledes af effektkredsen i elkabinettet.
Hjeelpeforbindelserne er til stede i terminalkortet i maskinens elektriske panel.
Ngdvendige forbindelser:
. Tilslutning af PAC-IF til motocondensing Mr.Slim. Nedenfor er kendetegnene ved
kablet
o kabel: Skeermet
o antal par: To
o kabelsektion: Min. 0,3 mm?2
o maksimal tilladt lzengde: 120 m
. Ekstern aktivering (for alle serier - live kontakt)
. General Alarm 1 og General Alarm 2 (for alle serier - spaendingsfri afvigelseskontakt)
. Rag-brandalarm (for alle serier)
Det anbefales at lzegningen af hjzelpekablerne er adskilt fra stromkablerne. Séfremt dette
ikke er muligt, anbefales det at anvende afskaermede kabler.

2.6 LUFTTILSLUTNINGER

Dimensionering af kanalerne skal defineres under planlaegningen af systemet.

INFORMATION

For F3 Over-storrelsen skal der tilvejebringes en kanal, som kan
inspiceres frontalt i den gvre del, hvis det er nadvendigt at bevaege
(udtraekke) centrifugalventilatoren til luftbehandling.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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KANALISERING AF LUFTFRI LEVERINGSMASKINER OVER

Luftleveringskanal VIBRATIONSDZAMPEN
| -~ DE KOBLING
]

Ramme til
fastgarelse
af
lufttilfarsels-
kanal

20

ol

S 3|
Ramme til fastgerelse af lufttilfarselskanal I_

Undga at lagge vagten af kanalen pa maskinens
understotningsramme

FASTSATTELSE INDGANGSLUFT KANAL( OVER VERSION)
Storrelse F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800

PABUD

26.1 FASTG@RELSE KANALISERING

Luftleveringskanal (medfalger ikke).

Fastger luftafgivelseskanalen til anti-
vibrationsleddet som vist pa figuren
(fastgarelsessystem medfelger ikke).

Indseet en pakning som vist pa figuren
(medfalger ikke) a@s

Pakninger

Anti-vibration kobling (medfalger ikke).
Anti-vibration junglen undgar overfarsel af
vibrationer il kanalerne.

Pakninger

Maskinpanel
Maskinens gverste

ramme.
Fastger anti- v
vibrationsleddet il
maskinens ramme med
selvborende skruer som /
vist pa figuren. e
Indseet en pakning som —l \
vist pa figuren (medfelger
ikke).

Maskinens chassis

PABUD
Undga at lagge vagten af kanalen pa maskinens
understetningsramme

26.2 BELASTNINGSTAB LUFTSIDE KANALISERINGER
Veerdierne for maskinens nominelle og maksimale brugshoved er angivet i
den relative tekniske bulletin.

Kanalernes belastningstab skal veere indeholdt, da hgje veerdier resulterer i en stigning i

fansens energiforbrug.
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263 LUFTINDGANG MASKINER UNDER

Arrangementet af lufttilferselssystemet i undergulvet skal defineres under planleegningen af
systemet.

Veerdierne for maskinens nominelle og maksimale brugshoved er angivet i

den relative tekniske bulletin.

Kanalernes belastningstab skal vaere indeholdt, da hgje veerdier resulterer i en stigning i
fansens energiforbrug.

2.7 DAMPMODULERENDE BEFUGTER (TILBEH@R)
Modulerende dampbefugter med nedsaenkede elektroder
udstyret med elektronisk styring med modulerende
damptilfersel, komplet med sikkerheds- og betjeningsudstyr
Et metaldaekke over kedlen sikrer hgj sikkerhedsniveau under
drift.

UL94 brandbarheds sikkerhedsstandard: VO

Tilbehgret omfatter den kombinerede lufttemperatur /
luftfugtighedssonde og kontrolkort.

Rarene il lastning og losning af vandet fra luftfugtigheden er
ikke til radighed.

Vi anbefaler at installere et filter og en lukkeventil pa
vandforsyningsraret.

Denne befugter producerer upresset damp ved hjeelp af
elektroder nedsaenket i vandet i cylinderen: de bringer den
elektriske fase i vand, hvilket virker som en elektrisk modstand
og overophedes. Den saledes producerede damp bruges til at
befugt industrielle miljger eller processer ved hjeelp af
specialforhandlere.

271 EGENSKABER FORSYNINGSVAND
Kvaliteten af det anvendte vand pavirker fordampningsprocessen, hvorved apparatet kan
leveres med ubehandlet vand, sa lzenge det er drikkebart og ikke demineraliseret.

Min Maks.
Hydrogenionaktivitet pH 7 8,5
Specifik ledningsevne ved 20 °C Oor20°c___MS/cm 300 1250
| alt oplgst faststof DS mg /| (1) (1)
Fast rest ved 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Samlet hardhed TH mg/1CaCO; | 100(2) 400
Midlertidig hardhed mg/1CaCO; | 60(3) 300
Jern + mangan mg/|Fe+Mn 0 0,2
Klorider ppm Cl 0 30
Siliciumdioxid mg /1 SiO; 0 20
Resterende klor mg /1 Cl 0 0,2
Calciumsulfat mg /1 CaSOq 0 100
Metalliske urenheder mg /| 0 0
Oplgsningsmidler, fortyndere, saeber,
snﬁzremigler ’ mg/l 0 0

(1) Veerdier afheengige af specifik ledningsevne. Generelt: TDS = 0,93 * 0r,20° ¢; R1go = 0,65 * 0r
(2) Ikke mindre end 200% af chloridindholdet i mg /| af Cl-
(3) Ikke mindre end 300% af chloridindholdeti mg / | af CI-

PABUD

Anvend kun drikkevand.

« -Ber er ikke noget palideligt forhold mellem vandhardhed og
ledningsevne.

« Ber ma ikke udferes vandbehandling med vandbledgerere! Dette
kan forarsage korrosion af elektroderne og fere til
skumdannelse, med potentielle problemer med
uregelmassigheder i servicen.

* Ber ma ikke tilszttes desinfektionsmidler eller antiskorrosive
stoffer i vandet, da de er potentielt irriterende;

«—Pet er absolut forbudt at anvende godt vand, industrielt eller
taget fra kelekredslgb og generelt potentielt forurenet vand
(kemisk eller bakteriologisk).

3 FORSTE START

31 FORSTE START AF MASKINEN

For du kontakter den specialiserede tekniker, der udfgrer den forste opstart til testen, skal
installateren omhyggeligt analysere, at installationen opfylder de krav og specifikationer, der
er defineret under designfasen, ved at tjekke:

o atden elektriske forbindelse er korrekt og at den er fremstillet pa en sadan made, at
den overholder geeldende elektromagnetisk kompatibilitetsdirektiv.

o atkeleforbindelsen til motorkondensatet afbrydes korrekt;

o atder ikke er leskager i kolekredslabet;

o atalle lukkeventilerne er abne.

1. Kontroller, at den generelle elektriske afbryder i systemet er i ON-stilling.

2. Leeg den elektriske derlaskontakt (placeret pa hovedpanelet) i OFF-positionen, abn
panelet og abn den indvendige der pa det elektriske panel.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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D@RSLAS SWITCH

3. Kontroller, at ventilatorens afbrydere, de elektriske modstande (hvis til stede) og
luftfugteren (hvis de er til stede) er i OFF-position.

4, Indstil den magnetiske kredslabsafbryder for hjeelpekredslgbene til ON-positionen.
5. For at finde denne switch henvises til "Ledningsdiagram”.

6. Luk den elektriske panelets indvendige der, luk hovedpanelet og drej den elektriske
derlaskontakt til ON-position.
7. Hvis operationerne er udfart korrekt, skal mikroprocessorskeermen veere teendt.

MIKROPROCESSOR DISPLAY

INFORMATION

| denne fase signalerer mikroprocessoren tilstedevarelsen af
alarmer (termiske ventilatorer, luftfugter (hvis til stede), mangel pa
stremning, etc.), fordi nogle afbrydere er i slukket position, og nogle
komponenter er ikke aktive.

8. Tryk pa knappen alarmfor at slukke for den akustiske alarm.

3.2 GRANSEFLADE
3.21 BRUGERTERMINALEN
Brugergraensefladen bestar af:
. Baggrundsbelyst 132x64 pixel LCD-skaerm.
. 6 bagbelyste taster.
Forbindelsen mellem mikroprocessorbraettet og brugergreensefladen er via et 4-polet
telefonkabel med RJ11-stikket.
Terminalen drives direkte via det farnaevnte kabel fra kontrolkortet.

322 GENERELLE FUNKTIONER AF TASTERNE
Tast Navn Beskrivelse
( Benyttes til at vise alarmerne og
Q [ALARM] genetablere de normale driftsbetingelser.
[PRG] Giver adgang til hovedmenuen.
Det giver dig mulighed for at ga tilbage et
[ESC] niveau i masketraeet, hvis du eri
overskriftsmaskerne, eller at ga tilbage til
hovedformularen.
[UP]
Benyttes til at bladre mellem
skaermbillederne og indstille
kontrolparametrenes veerdier.
[DOWN]
[ENTER] S:tr;yttes til at bekraefte de indtastede

Ved hjeelp af tastkombinationer er det muligt at aktivere specifikke funktioner.

Knapper Navn Beskrivelse
E} TIP;QST Tillader at @ge eller formindske
a8 displaykontrasten.
+ + UP]
f} EAIP;Q(F;{T Tillader at @ge eller formindske
as displaykontrasten.
+ + NED]
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[ALARM
+ESC]

[UP+
ENTER +
DOWN]

[ALARM
+UP]

323 STYRING AF LED PA TASTERNE
Tasterne pa tasterne teendes i felgende tilfeelde.
Tast Navn
Y [ALARM]
[PRG]
i [ESC]
[UP]
[ENTER]
J [DOWN]
4 OPSTART
41 OPSTART MASKINE

Med et delt tastatur ger det muligt at
gennemga visualisering af maskerne og
parametrene mellem enheder, der er
tilsluttet i LAN.

Benyttes til at indstille brugerterminalens
LAN adresse, hvis tasten holdes trykket
nede i 5 sekunder.

Med brugerterminal adresseret til 0
tillader det at konfigurere LAN-adressen
pa kontrolkortet.

Beskrivelse

Fast i tilfeelde af alarm og blinkende ved
signalering.

Nar [ALARM] -tasten er trykket, bliver
ledningen fikset.

Hvis der ikke er aktive alarmer / signaler,
er LED'en slukket.

Nar enheden er aktiv (ventilation ON).

Nar enheden er teendt, nar en tast
trykkes eller nar en alarm / advarsel er
aktiveret.

De deaktiveres efter 3 minutters absolut
inaktivitet pa tastaturet pa
brugerterminalen.

Den farste opstart skal udferes af den specialiserede tekniker og installataren, og

ekspertoperatgren skal vaere il stede.

Den specialiserede tekniker vil teste systemet, der udfarer kontrollerne, kalibreringerne og
den farste opstart i henhold til procedurer og kompetencer, der er forbeholdt ham.
Ekspertoperataren bliver nadt til at bede fagmanden om at modtage de ngdvendige ideer il
at udfere kontrol- og brugsaktiviteterne af sin egen kompetence.

4.2

PROCEDURER TIL KALIBRERING OG INDSTILLING

Ved maskinens farste opstart ma driftsstyringsenhederne blive kalibreret og indstillet.
Disse interventioner, de vigtigste er anfart nedenfor, skal udferes af den specialiserede

tekniker:
. Luftstremskalibrering;

. Kalibrering af kelemiddelkredslgbsparametrene;

. Luftfugtighedskalibrering (tilbehar);

3 OPSTART

Kontroller respekteringsrum og sikkerhedsafstande.

4
1.
2. Kontroller og mulig luftstremskalibrering.
3 Fansabsorptionsmaling.

4

Kontroller forsyningsspaendingen: Kontrollér, at netspaendingen er mellem +/- 10% af

maskinens nominelle veerdi.

5. Tjek DREJNINGSRETNINGEN AF TREFASEMOTORERNE (starrelse F3):
Kontroller drejningsretningen af trefasemotorerne. Hvis det ikke er tilfeeldet, vend om
to faser pa den generelle derlaskontakt. En omvendt rotation kan identificeres ved

en uregelmaessig fanestgj.

6. Verifikation UBALANCE FASER: Kontroller balancen mellem faser, der ikke ma
overstige 2%. Kontakt elforsyningsfirmaet for at lase problemet.

5 ANVENDELSESMADE
5.1

KRAV OG BRUGERVEJLEDNINGER

| den daglige brug af systemet er operaterens tilstedeveerelse ikke pakraevet: han skal gribe
ind for at udfere periodisk kontrol, i nedstilfeelde og at udfere de planlagte opstarts- og

nedlukningsfaser.

Den regelmeessige og konstante udferelse af disse interventioner vil muliggere at opna
gunstige preestationer af maskinen og af anlaegget over tid.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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INFORMATION Funktionsfejl Arsag Afhjzlpning interventions-
Manglende overholdelse af procedurerne kan resultere i kke or blokeret ved
funktionsfejl i maskinen og systemet som helhed med deraf lukning
AL Kontroller, at der ikke
er blokerede / knuste Service
5.2 BESKRIVELSE AF BETJENINGSELEMENTER kapillaerer
De forskellige kommandoer, deres beskrivelse og funktion er vist nedenfor. Disse Kontroller, at
kommandoer er placeret pa det elektriske panel. dehydratorfiltret inde i Senvi
ervice
kondensbeveegelsen
D@RSLAS SWITCH ikke er indesluttet
Kontrollér, at
| vaeskelinjen ikke er for Service
lille
Kontroller for leekager Service
0 Kontroller Service
kelemiddelets kvalitet
Kontroller lukkede Senvice
ventiler / kraner
El-dgrlase: Abner og lukker stremkredslabet. Forag koldt setpunkt Bruger
. Position OFF (0) Maskinen er ikke tilsluttet. » Forag
* Position ON (1) maskinen er drevet Indsfilinger ventilationsindstillings Bruger
punktet
MIKROPROCESSOR DISPLAY - Saenk
Indstillinger - Bruger
indstillingspunktet
Kontrollér, at
maskinen ikke er
Enhedsvalg underdimensioneret
Omgivelsestemperatur e forkert pa grund af termisk Service
en er for hgj belastning eller
Mikroprocessor: styrer driftsprocessen, der ger det muligt at indstille parametrene og masngden af
overvage driftsforholdene. behandlet luft
For detaljer om maskinens betjening og greenseflader er brugervejledningen tilgeengelig. ! ] Kontroller ) Service
Funktionsfejl sondeafleesning
53 N@DSTOP Kontroller for alarmer Bruger
| betragtning af at der ikke er nogen direkte tilgeengelige bevaegelige dele i maskinen, er der Indstillinger Forag Bruger
ikke behov for at installere en ngdstopanordning. indstillingspunktet
Under alle omsteendigheder ville denne enhed, hvis den blev installeret, ikke reducere Kontrollér, at
risikoen i betragtning af, at tidspunktet for at opna nedstoppet ville veere identisk med det maskinen ikke er
normale stop opnaet med den generelle switche. Enhedsvalg underdimensioneret
pa grund af termisk Service
5.4 MASKINENS FORLAENGTE INAKTIVITET er forkert belastning eller
| tilfeelde af at maskinen skal forblive ude af brug i lang tid (for eksempel seesonafbrydelse), er maengden af
det op til den specialiserede tekniker at udfere falgende operationer: behandlet luft
. systemlaekage test . Kontroller
o abning af linjeaforyderen OmgnelseeIemperal | Funktionstejl | sondeafissning Bruger
Kontroller for alarmer Bruger
55  START EFTER FORLANGET MANGEL PA ANVENDELSE Kontroller ,
Far maskinen startes, skal alle vedligeholdelsesoperationer udfares. modstandsforsyninge Service
Desuden er det op til den specialiserede tekniker at udfre de relevante kontroller, Varme n (hvis til stede)
kalibreringer og startprocedure. ressourcer Kontroller
sikkerhedstermostat Service
for modstande
6 FﬁRSTE DIAGNOSTIK Kontroller fri kelin
Kolde demmper dift (i B
6.1 HVAD SKAL MAN G@RE HVIS ... ressourcer sta:(rig))er s e
Liste over handlinger, der skal tages i tilfeelde af fejl i enheden. Indstilinger Indst||||ngspunkt for Bruger
lavere luftfugtighed
. . 2 . . Interventions- Kontroller, at
Funktionsfejl Arsag Afhjelpning o Enhedsvalg maskinen ikke er Sonice
Mr Slim Kontroller, at er forkert under starrelse for
ekétern kondensationen ikke latent belastning
er for lav . . . Kontroller
kond . . S
dcem enseren (venhlatquhastlghe(lien ervice glrnr?g;ende fugtighed Funktionsfejl sondeafleesning for Bruger
bevasgelse er for hgj i forhold til fugt
udetemperaturen) Kontroller
Kontroller Befugter luftfugtighedsoperatio Service
Kondenskontr | kondensationssignalet Service nen
ol il det eksterne Kaleskab Kontroller, at
regulator kg;‘;; lamineringsventilen Service
Kontroller om Bruger fungerer kgrrekt
ventilatoren kerer Indsillinger Forag fugtighedens Bruger
Kontroller indstillingspunkt
. ) hastighedsreferenssig Service Kontroller, at
L k ’
avtindsugningstry nalet Enhedsvalg maskinen ikke er Service
Kontrollér, at . . er forkert under starrelse for
luftstremmen er Service Omgivende fugtighed latent belastning
Ventilator korrekt for lav Kontroller
Tjek renggring filtre Bruger Funktionsfejl sondeaflaesning for Bruger
Kontro!ler batteriets Bruger fugt
rengaring Befugter Kontroler Service
Kontroller luftfugtighedsoperationen
recirkulationer af kold Kontroller indstilling af ’
luft fra neerliggende Bruger blzeserhastigheden Service
enheder i Kontroller luftstrgm
Kooskan Kontrollr, a rullende . Lav luftsirom Indstilinger | oler elta P setpunkt
pleska elementinde i Service for variable Bruger
kredslgb K A,
ondensbevaegelsen indstillinger
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Interventions-

Funktionsfejl Arsag niveau

Afhjeelpning

Kontroller
ventilatorforsyningen
Kontroller den
analoge udgang fra
hastighedsreferencen
fra kontrglleren
Kontroller

Ventilator differenstrykgiveren til
leesning og Service
positionering i tilfeelde
af variable justeringer
Kontroller systemets
belastningstab
Kontroller rengering af
enhedsfilter

Service

Service

Service

Bruger

7 VEDLIGEHOLDELSE
741 VEDLIGEHOLDELSESINFORMATION

PABUD

Vedligeholdelsesinterventioner, bade almindelige og
ekstraordinzre, skal udferes af AUTORISEREDE FALLES 0G
ST@RRELSER, der er udstyret med alle nedvendige personlige
varnemidler.

Det sted, hvor maskinerne installeres, skal opfylde alle
sikkerhedskravene

Det er ogsa ngdvendigt at falge procedurerne angivet af
producenten.

For et hvilket som helst vedligeholdelsesindgreb skal falgende forsigtighedsforanstaltninger

iveerkseettes:

. isoler maskinen fra det elektriske netveerk ved at fungere pa den gule / rade kontakt,
der er placeret pa hoveddaren, forberedt til indsaettelse af haengelas, til blokering i
"aben" position;

. Den eksterne stremafbryder, som er aben, skal forsynes med et skilt med teksten: “Ma
ikke rares - vedligeholdelsesindgreb i gang”;

. Brug passende personlige vaernemidler (for eksempel: hjelm, isolerende handsker,
beskyttelsesbriller, sikkerhedssko osv.);

. Anvend veerktgj i god stand. Instruktionerne skal veere forstaet, inden vaerktojet
anvendes;

Hvis det skulle vise sig nedvendigt at udfere malinger eller kontroller, mens maskinen er

startet, er det nedvendigt at vaere opmaeerksom pa felgende:

. Serg for, at eventuelle fiernstyringssystemer er frakoblet. Veer dog opmaerksom pa, at
maskinens PLC kontrollerer dens funktioner og kan aktive og frakoble komponenterne
og séledes skabe farlige situationer (eksempelvis forsyning og igangseetning af
ventilatorernes rotation og de respektive mekaniske drivsystemer);

. Ker maskinen i kortest mulig tid med abent elkabinet;

. Luk elkabinettet, sa snart kontrollen er gennemfart;

Desuden skal fglgende forskrifter altid iagttages:

. Kolekredslgbet indeholder kolegas under tryk: Alle indgreb skal udfares af kvalificeret
personale, der er i besiddelse af autorisationer eller tilladelser, som kreeves i henhold
til den geeldende lovgivning;

. Fluida i kelekredslgbet ma aldrig udledes i naturen;

. Hold altid kelekredslabet lukket, idet olien absorberer fugt og nedbrydes;

. Ved udskiftning af eprom eller kredskort er det nedvendigt at anvende korrekt udstyr
(uddrager, antistatisk armband osv.);

. Ved udskiftning af en motor, kompressor, fordamper, kondensationsgrupper eller
andre tunge komponenter er det ngdvendigt at kontrollere, at lafteudstyret er egnet til
vaegten, som skal flyttes;

. Kom ikke ind i ventilatorrummet uden farst at have isoleret maskinen ved hjeelp af
afbryderkontakten pa panelkortet og har lagt et tegn pa "lkke betjen - vedligeholdelse

under drift";

. Anvend udelukkende originale reservedele leveret af fabrikanten;

. Inden du lukker maskinen og genstarter den, skal du serge for at fierne vaerktej eller
fremmedlegemer

Listen over planlagte vedligeholdelsesoperationer er vist i naeste afsnit i denne vejledning.
For hver intervention, bade almindelig og ekstraordineer vedligeholdelse, skal der udarbejdes
en speciel formular, der skal opbevares af brugeren.

Hvis den planlagte almindelige vedligeholdelsesbog er til stede om bord pa maskinen, skal
alle operationer ogsa noteres i den.

7.2 PLANLAGT VEDLIGEHOLDELSE

Udfer alle de planlagte vedligeholdelsesoperationer ved de angivne interventionsfrekvenser.

INFORMATION
Hvis du ikke udferer planlagt vedligeholdelse, bortfalder
garantierettighederne og producentens ansvar inden for sikkerhed

Tidsplanerne for den almindelige vedligeholdelse er angivet i tabellerne pa de falgende sider.
For at kunne "leese" driftstimerne er det nedvendigt at vise dem pa& mikroprocessor displayet.
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INDGREBSSFREKVENS
Begyndelsen | Begyndelsen af
Hver | afsaesonen saesonen
INDGRES DER SKAL GENNEMFORES dag [Hver 500 timer| Hver 1000 timer
Hver 2. maned | Hver 3. maned
_ | Kontroller, om der er nogen alarmer pa displayet [ ]
8
2- é Ekste(n visuel kontrol af mulige °
i S |kelemiddelleekager
Rengering af fordampningsbatteriet 1 gang om aret
Ventilatorkontakterne har statuskontrol [ ]
Kontrol af de elekiriske forbindelser [ ]
[
£
€ |Kontroller og udskift brugte eller beskadigede kable| [ ]
Q
§ Kontrol af stej fra ventilatorernes lejer [ ]
k]
-2 |Kontrol af teethed pa matrikker og bolte, bevaegeligg
& | dele og/ eller vibrationer (fx: [}
antivibrationsventilatorer)
Kontrol for leekage pa kelekredslgb. o)
Kontroller for oxiderede omrader pa kelemidlet. [ ]
Kontroller tilstanden af fleksible rer og kapillarer [ ]
Kontrol af driftsparametre for kelekredsleb. | hvert kredsleb kontroller at:
Fordampningstryk i forhold til tilluftstemperatur [ ]
Indtagstemperaturen °
Den overophedede indlgbsgas temperatur
% Omgivelsernes lufttemperatur [ ]
4
% Overophedning °
g Underkegling
-2 | 3Faser elektriske ventilatorsabsorption (L1-L2-L3) [ ]
3
Q.
w
Leverings- og returlufttemperatur [ ]
Linjespaendingen i de tre faser
Forsyningstilspaending ved vifterne °
Jordisoleringen
Den absorberede strem ved 100% og i partitionerin|
Driftstimerne for de enkelte komponenter °
Antallet af start af de enkelte komponenter

(*) Medmindre andet er pakraevet i henhold til gaeldende love.

Hyppigheden for udfgrelse af de indgreb, der er beskrevet i tabellen, er vejledende.
Hyppigheden pavirkes af betingelserne for brug af maskinen eller anleegget, hvori maskinen
indgar.

74 RENGORING OG / ELLER UDSKIFTNING AF LUFTFILTRE

Adgang il luftfiltrene: Fjernelse af luftfiltre pa alle modeller (F1, F2, F3) udferes via
frontadgang.

OVER UNDER

7.5 EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
Hvis ekstraordineere vedligeholdelsesoperationer er ngdvendige, skal du kontakte et
Servicecenter / Distributar-Branch, der er godkendt af Fabrikanten.

INFORMATION

Manglende overholdelse af ovenstaende vil annullere
garantirettighederne og ethvert ansvar fra fabrikanten inden for
sikkerhedsomradet.

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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PABUD
Brug kun originale reservedele, hvis det er nedvendigt (se "Liste
over anbefalede reservedele”).

MULIG UDSKIFTNING AF DIREKTE EXPANSION BATTERI PROBES (KUN
OVER)

Fjern luftfilteret fra direkte ekspansionsbatteriet
Fjern venstre sidedeeksel som vist pa figuren for at fa adgang til sonderne.

Venstre
sidedaeksel

8

AFSLUTNING AF MASKINEN

Hvis maskinen ikke lzengere er i brug, skal du kontakte et Servicecenter / Distributer-Branch,
der er autoriseret af producenten pa forhand.

PABUD

Maskinen indeholder fluorholdige drivhusgasser reguleret af Kyoto-
protokollen. Loven forbyder spredning af substanserne i miljoet og
pabyder indsamling og indlevering af substanserne ved
forhandleren eller genbrugsstationen.

Nar komponenter fiernes som et led i udskiftning, eller nar hele

maskinen tages ud af drift, og det derfor er nedvendigt at fierne den

fra installationen, skal felgende forskrifter vedrerende bortskaffelse
overholdes:

* Al kelegassen skal opsamles af specialuddannet personale
med de nedvendige tilladelser og indleveres ved
genbrugsstationerne;

¢ Smoreolien i kompressorerne og kelekredslobet skal opsamles
og indleveres ved genbrugsstationerne;

o Strukturen, det elektriske og elektroniske udstyr og
komponenterne skal sorteres pa baggrund af type og
konstruktionsmateriale og indleveres ved
genbrugsstationerne;

e Overhold kravene i den galdende lovgivning.

PABUD

MASKINEN INDEHOLDER ELEKTRISK OG ELEKTRONISKUDSTYR,
DER KAN INDEHOLDE FARLIGE STOFFER FOR MILJZET OG
MENNESKERS SUNDHED, DERFOR MA DEN IKKE SKROTTES

SAMMEN MED HUSHOLDNINGSAFFALD.

Felgende symbol er anbragt pa maskinen

for at fremhaeve at bortskaffelsen af maskinen skal udferes separat.
Kabere spiller en vigtig rolle ved at bidrage til genanvendelse, genbrug og andre former for
maskingendannelse.
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Maskinen er klassificeret som PROFESSIONEL i henhold til WEEE-direktivet 2012/19 / EU.
Nar det bortskaffes, skal brugeren handtere det som affald og kan anmode om indsamling
fra forhandleren eller overdragelse til samlecentrene.

Kun for Italien:

MEHITS er medlem af RIDOMUS-konsortiet for bortskaffelse af WEEE-affald i slutningen
af sit liv. Ejeren af produkter klassificeret affald vil ved slutningen af produktets levetid
have ret til at kontakte forhandleren for at anmode om, at maskinen venga tilbagetrukket
gratis fra det konsortium, som MEHITS overholder.

BEMARKNINGER:

OVERSATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
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Las noggrant denna bruksanvisning och sakerstall att du har
forstatt alla indikationer och all information som finns i detta
dokument innan ingrepp gors i maskinen.

Forvara detta dokument pa en valkénd och atkomlig plats
under hela maskinens livslangd.
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1 ALLMANNA FORESKRIFTER

1.1 ALLMAN INFORMATION OCH SAKERHET

1.141 SYFTE MED BRUKSANVISNINGEN

Den har bruksanvisningen, som hér till maskinen (1), har sammanstéllts av tillverkaren for
att ge nddvandig information till alla de personer som ar behdriga att anvénda och hantera
maskinen under dess forutsedda livstid: kdpare, konstruktorer av anlaggningen,
transportdrer, hanterare, installatérer, erfarna operatorer, specialiserade tekniker och
anvéndare.

Mottagarna av informationen maste lasa den noga och strikt folja den, férutom att tillampa
en god anvandningsteknik. Den tid som gnas at att I&sa igenom den har informationen gor
det méjligt att undvika risker for halsan och personsékerheten forutom ekonomisk skada.

Den har informationen har sammanstéllts av tillverkaren pa dennes originalsprak
(italienska) och i bruksanvisningen star det "ISTRUZIONI ORIGINALI" (Bruksanvisning i
original). Den hér informationen finns dessutom pa engelska som "OVERSATTNING AV
BRUKSANVISNING | ORIGINAL” och kan dverséttas till andra sprak for att tilmétesga
lagliga och/eller kommersiella krav. Aven om informationen inte exakt motsvarar maskinen
ar den &nda lamplig for detta andamal.

Bruksanvisningen ska forvaras pa saker plats dar den ar lattillgénglig sa att den alltid finns
il hands nér den behdver konsulteras.

Tillverkaren forbehaller sig ratten att &ndra produkten utan att i forvag lamna meddelande
om detta.

For att framhava delar av texten som &r av stor betydelse har det tilldmpats vissa symboler
vilkas betydelse beskrivs i det foljande.

(1) som forenkling anvénds denna term enligt definitionen i Maskindirektivet.

FARA

Anger situationer av allvarlig fara som, om de inte
uppmarksammas, kan utgéra en allvarlig risk for halsan och
personsakerheten

PABUD

Anger att det ar nddvandigt att tillimpa god praxis for att inte
utsatta personer for halso- och sakerhetsrisker och inte orsaka
ekonomiska skador.

INFORMATION
Indikerar teknisk information av sarskild betydelse som inte ska
forsummas.

1.1.2 ORDLISTA OCH TERMINOLOGI
Hér beskrivs vissa termer som aterkommer i bruksanvisningen for att fa en fullstandig
dversikt av deras betydelse.

Tillverkare: ar det bolag som har projekterat och tillverkat maskinen med iakttagande av
gallande lagar och tilldmpning av alla regler for god konstruktionsteknik med
uppmarksamhet pa sékerhet och hélsa for de personer som har att gora med maskinen.

Kopare: ar den ansvarige fér maskinkdpet som maste dvervaka organisationen och
fordelningen av arbetsuppgifterna och forsékra sig om att allt sker under iakttagande av
gallande tillamplig lag.

Agare: Den person som juridiskt representerar bolaget, organisationen eller en
privatperson som &ger anlaggningen i vilken maskinen ingar. Vederborande har ansvaret
att sakerstalla att alla sakerhetsbestdmmelser i denna bruksanvisning samt géllande
nationella lagar iakttas.

Konstruktor: kompetent person, specialiserad, som har till uppgift och &r behérig att
redigera ett projekt som tar hansyn till alla rattsliga aspekter, normativa och god teknisk
praxis tilampad pa systemet i dess helhet. Férutom de indikationer som tillverkaren av
maskinen givit maste konstruktdren pa alla sétt ta hansyn till alla aspekter betraffande
sakerheten for alla de personer som ska ha att gora med systemet under dess forutsedda
livstid.

Installator: kompetent specialiserad person, som har uppgiften och behérigheten for
driftsattning av maskinen eller systemet beroende pa projektets specifikationer, de
indikationer som tillverkaren tillhandahallit och med hénsyn till lagstiftningen betréffande
sékerhet pa arbetsplatsen.

Anviéndare: person som har behdrighet att hantera anvandningen av maskinen med
iakttagande av "bruksanvisningen” och gallande lagstiftning betraffande sakerhet pa
arbetsplatsen.

Transportorer: ar de personer som, pa ett [ampligt transportmedel, ombesdrjer transport av
maskinen till destinationen. De maste lasta den och placera den pa lampligt satt for att
garantera att inte plotsliga forflyttningar sker under transporten. Om utrustning fér lastning
och avlastning anvands maste de indikationer foljas som finns pa maskinen for att
garantera sékerheten for alla de personer som kan delta i utforandet av dessa atgarder.

OVERSATTNING AV BRUKSANVISNING | ORIGINAL
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Hanterare: ar de personer som pa lampligt satt satter maskinen pa plats och tillampar alla
nodvandiga indikationer, sa att den kan mandvreras pa sékert och korrekt sétt. Det innebar
ocksa de personer som vid mottagandet av maskinen mandvrerar den och dverlamnar den
till installationsstallet enligt de indikationer som finns pa maskinen. Alla dessa personer
maste ha lamplig behdrighet och flja indikationerna som finns pa maskinen for att
garantera sakerheten for dem sjélva och for alla de personer som kan delta i utforandet av
dessa atgarder.

Underhallstekniker: Den person som pa &garens uppdrag utfor de reglerings- och
kontrollmoment som anges i denna installationsanvisning. Det aligger underhallsteknikern
att noga folja installationsanvisningens instruktioner och begrénsa sig till vad som
uttryckligen &r tillatet.

Erfaren operator: person som har fatt uppdraget och auktoriserats av anvandaren eller av
koparen att utfora atgarder for anvandning och [6pande underhall pa maskinen enligt de
indikationer som tillverkaren lamnat. Den person som vid maskinfel som inte forutses i
denna handbok, maste agera for att begéra att en specialiserad tekniker ingriper.

Specialiserad tekniker: Den person som direkt av tillverkaren ar auktoriserad att utfora allt
|6pande och sarskilt underhall som maskinen kraver under sin livslangd, liksom att sorja for
reglering, kontroll, reparation och eventuell montering av reservdelar. Utanfor Italien och de
lander dar tillverkaren har dotterbolag &r aterforsaljaren skyldig att under eget ansvar anlita
ett Iampligt antal tekniker dér antalet star i proportion till den geografiska marknaden och
verksamheten.

Lopande underhall: alla de &tgarder som behdvs for att bevara maskinen funktionsduglig
och effektiv pa lampligt sétt. Dessa atgarder schemaléggs av tillverkaren som definierar de
nddvandiga kompetenserna och typerna av ingrepp.

Sarskilt underhall: alla de atgérder som behdvs for att bevara maskinen funktionsduglig
och effektiv pa lampligt satt. De har atgarderna, som inte kan forutses, kan inte
programmeras av tillverkaren och far bara utforas av en specialiserad tekniker.

1.1.3 BIFOGAD DOKUMENTATION

Tillsammans med maskinen lamnas féljande dokumentation till kunden:

. Handbok for installation, anvandning och underhall: i den finns en lista dver de
atgérder som ska utforas.

. Elschema: ar specifikt for maskinen i fraga. Anvands av dem som ska utfora ingrepp
pa elsystemet, for att hitta de olika komponenterna och kopplingarna och for att
ansluta PAC-IF mellan s-MEXT och Mr.Slim.

. Matt- och lyftritningar

. Instruktioner for montering av eventuella tillbehdr: modaliteten fér installation
beskrivs pa maskinen.

. EG-forsdkran om dverensstammelse: anger att maskinerna 6verensstaémmer med
gallande europeiska direktiv.

. Instruktioner for transport och hantering: finns applicerade pa emballaget och

anger hur maskinen ska hanteras och transportera samt eventuella tillbehér.

114 SAKERHETSNORMER

Tillverkaren har under fasen for projektering och konstruktion sérskilt uppmarksammat de
aspekter som kan orsaka risker for sdkerheten och hélsan for de personer som har att géra
med maskinen. Forutom iakttagande av gallande lagar har tillverkaren tillampat alla "regler
for god fillverkningssed”. Syftet med denna information &r att fa anvandarna att inse vikten
av att forebygga eventuella risker. Forsiktighet ar under alla omstandigheter nddvandigt.
Sékerhet innebar ocksa ansvar for alla operatdrer som har att géra med maskinen.

Las noga instruktionerna som finns i den medféljande bruksanvisningen och de
instruktioner som &r applicerade direkt pa maskinen, sarskilt vad betraffar sékerheten.

Inséttningen av den har maskinen i ett system kraver ett helhetsprojekt som tar hansyn till
alla kraven for "god teknisk praxis”, for de rattsliga och normativa aspekterna. Sarskild
uppmérksamhet maste agnas alla indikationer och teknologiska informationer som
tillverkaren angivit. Manipulera inte med, kringga inte, eliminera inte och férbikoppla inte de
sakerhetsanordningar som &r installerade pa maskinen. Bristande iakttagande av detta krav
kan ge upphov till allvarliga risker fér manniskors sakerhet och halsa.

Personalen som utfor alla typer av ingrepp, under maskinens hela livstid, maste ha precis
teknisk kompetens, sarskild erkand formaga och erfarenhet inom det specifika omradet.
Avsaknad av dessa kvalifikationer kan skada ménniskors sakerhet och halsa.

Under normal anvandning och for alla olika ingrepp pa maskinen ska de fria omradena runt
omkring maskinen hallas i 1ampligt skick sa att de inte ger upphov till risker for manniskors
sékerhet och hélsa.

For vissa faser kan det vara nddvandigt med hjélp fran en eller flera medhjalpare. | dessa
fall &r det lampligt att utbilda dem och informera dem pa basta satt om typen av aktivitet
som ska utforas for att inte skada ménniskors sakerhet och hélsa.

Utfor hantering av maskinen med iakttagande av den information som finns direkt pa
emballaget.

Under hanteringen, om situationen kraver det, be en eller flera medhjalpare om hjélp for att
fa lampliga signaleringar.

Personalen som utfdr lastning, avlastning och hantering av maskinen maste ha férmaga
och erfarenhet som erhallits och erkants inom det specifika omradet och maste ha kunskap
om hur lyftanordningarna anvands.

Under installationen ska de fria omradena runt omkring maskinen respekteras, dven med
hansyn till alla arbetsaktiviteter runt omkring. Genomforandet av detta villkor ska dven
utféras med hénsyn till gallande lagar for sakerheten pa arbetsplatsen.
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Installationen och kopplingarna ska utféras, vad betréffar maskinen, enligt de indikationer
som ges av tillverkaren. Den ansvarige maste ocksa ta hansyn till alla normativa och
rattsliga krav, och utféra alla atgarderna for installation och koppling enligt konstens alla
regler.

Nar installationen &r slutford och innan maskinen sétts i drift maste den ansvariga personen
kontrollera, med en allmén kontroll, om dessa krav iakttagits.

Om maskinen maste flyttas med transportmedel ska du kontrollera att de ar lampliga for
detta &ndamal och utfora lastning och avlastning med mandvrer som ér riskfria for
operatoren och for berérda personer. Innan flyttning pa transportmedel utfors, forsakra dig
om att maskinen och dess olika delar &r fastgjorda pa lampligt satt vid fordonet och att
deras profil inte nar utanfor de maximala yttre dimensioner som tillats. Om det behovs ska
lampliga signaleringar ombesorjas.

Operatéren ska, férutom att ha lampliga kunskaper om maskinens anvéndning, ha den
formaga och kompetens som uppnatts genom erfarenhet for den typen av arbete som ska
utforas.

Maskinen ska endast anvandas for de &ndamal som tillverkaren avsett. Felaktig anvandning
av maskinen kan orsaka risker fér manniskors sékerhet och halsa och ekonomiska skada.

Maskinen har projekterats och tillverkats fér att tillfredsstalla alla operativa villkor som
tillverkaren anger. Om en enhet manipuleras for att erhalla annan prestanda &n den
forutsedda kan detta medféra risker for manniskors sakerhet och hélsa och ekonomisk
skada.

Anvand inte maskinen med sakerhetsutrustning som inte ar perfekt installerad och effektiv.
Bristande iakttagande av detta krav kan ge upphov till allvarliga risker for manniskors
sékerhet och hélsa.

Hall maskinen i maximal funktionsduglighet och utfér de underhallsatgérder av
programmerat underhall som ftillverkaren angivit. Ett optimalt underhall medger battre
prestanda, langre varaktighet och att sékerhetskraven bibehalls konstant.

Innan atgarder for underhall och justering utfdrs pa maskinen ska alla de
sékerhetsanordningar som avsetts aktiveras och utvardera om det &r nédvandigt att pa
lampligt sétt informera personalen som anvénder maskinen och den personal som befinner
sig i narheten. Signalera sérskilt pa Iampligt sétt de intilliggande omradena och hindra
atkomst till alla enheter som, om de aktiveras, kan orsaka ovantade farotillstand som
medfr skador fér ménniskors sékerhet och hélsa.

Atgérdema for underhall och justering maste utforas av behdriga personer som ska
tillfredsstalla alla nédvandiga sakerhetsforhallanden enligt de procedurer som anges av
illverkaren.

Alla ingrepp for underhall som kréver en viss teknisk kompetens eller sérskild formaga far
endast utforas av kvalificerad personal med erkénd erfarenhet som erhallits inom det
specifika omradet for ingreppet.

For att utfora underhallsatgérder i svartiligangliga eller farliga omraden ska lampliga
sékerhetsforhallanden ombesdrjas bade for operatdrerna och for andra personer, som
motsvarar gallande lagstiftning inom omradet for arbetssakerhet.

Byt ut de delar som ar slitna mot originalreservdelar. Anvand reservdelar som
rekommenderas av illverkaren. Allt detta kan garantera maskinens funktionalitet och den
forutsedda sakerhetsnivan.

1.15 FORSIKTIGHETSATGARDER | SAMBAND MED KVARVARANDE RISKER

Foérebyggande av kvarvarande mekaniska risker

. Installera maskinen enligt instruktionerna i denna handbok.

. Genomfor regelbundet de underhallsmoment som beskrivs i denna
installationsanvisning;

. Anvand personlig skyddsutrustning (handskar, skyddsglasdgon, hjalm o.s.v.) som ar
I&mplig for de arbetsmoment som ska utforas. Bar inte klader eller 16sa féremal som
kan fastna eller sugas in av luftstrommen. S&tt upp langt har innan du far tilltrade till
maskinen.

. Innan du dppnar en panel, undersok att den &r fast med gangjarn vid maskinen;

. Varmevaxlarnas flansar, komponenternas och metallpanelernas kanter kan ge
upphov till skarsar;

. Ta inte bort skydden fér de rérliga delarna medan maskinen &r i funktion.

. Kontrollera att skydden fér de rorliga delarna sitter korrekt innan maskinen startas.

. Flaktar, motorer och transmissioner kan vara i rorelse. Vénta tills dessa har stannat
innan du far tilltrade till maskinen och vidta lampliga forsiktighetsatgarder for att
hindra att de aktiveras;

. Maskinens och rorens ytor kan bli mycket heta eller mycket kalla och det finns risk
for brannskador;

. Anvénd inte handerna for att kontrollera eventuella kéldmedieléckage.

Forebyggande av kvarstaende elektriska risker
. Sla fran maskinens spanning med den externa strdmbrytaren innan du 6ppnar

elpanelen.

. Kontrollera att maskinen &r korrekt jordad innan den startas.

. Maskinen ska installeras i en lamplig milj. Om maskinen &r avsedd att anvandas
inomhus far den inte installeras utomhus.

. Lésa sladdar eller kablar med for liten tvarsnittsyta far inte anvandas, inte ens i

nédfall eller for begransad tid;
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Forebyggande av kvarstaende miljorisker

Maskinen innehaller amnen och komponenter som &r farliga for miljon sasom kéldmedium
och smdrjolja.

Underhall och kassering ska endast utféras av behorig personal.

Kéldmedium:

Kylkretsen innehaller fluorerade vaxthusgaser som omfattas av Kyotoprotokollet.
De fluorerade véxthusgaserna i kylkretsen far inte slappas ut i det fria.
Koldmediet maste atervinnas enligt gallande normer.

Enheterna innehaller fluorerad véaxthusgas <HFC R410A [GWP 100 2088]> .

Smoérjolja:

Kylkretsen innehaller smorjolja.

Oljan maste atervinnas enligt géllande normer.
Slapp inte ut olja i miljon.

Foérebyggande av andra kvarvarande risker

. Maskinen innehaller trycksatt koldmedium. Inga moment far utforas pa trycksatt
utrustning. Detta galler inte underhallsmoment som utférs av kompetent och behdrig
personal.

. Anslutningar till maskinen ska utforas enligt anvisningarna i denna handbok och pa
piktogrammen pa maskinens paneler.

. Vattensystemet (kondensvattenslang, fuktare) innehaller giftiga mnen. Drick inte
fran vattensystemet och undvik kontakt med hud, dgon eller kiader;

. for att undvika miljérisker ska du forsékra dig om att eventuella fluididckage samlas
upp i lampliga behallare enligt lokala foreskrifter;

. Om en maskindel lossas ska den atermonteras korrekt innan maskinen startas igen.

. Om det enligt gallande foreskrifter ska finnas brandskyddssystem i narheten av
maskinen ska du kontrollera att dessa system ar ldmpliga for att slécka eventuell
brand i elektriska delar samt hos kompressorns smorjolja och kéldmediet enligt
sakerhetsdatabladen for dessa fluider (t.ex. en CO2-brandslackare);

. Forvara alla smérjmedel i mérkta behallare;

. Brandfarliga vatskor far inte magasineras i narheten av anléggningen;

. Lédning eller svetsning far endast ske pa tomma rér som ska vara rengjorda fran
eventuella smérjoljerester. Svetslagor och andra varmekallor far inte finnas i
narheten av roér med kéldmedium;

. Anvand inte 6ppna lagor i ndrheten av maskinen.

. Maskinerna ska installeras i strukturer som skyddar mot vaderforhallanden enligt
tillampliga lagar och tekniska standarder;

. Ror som innehaller fluider under tryck far inte béjas eller utséttas for slag;

. Det &r inte tillatet att betréda eller placera foremal pa maskinen;

. Anvandaren ansvarar for den kompletta vérderingen av brandrisken pa
installationsplatsen (t.ex. berakning av brandbelastningen);

. Forsékra dig om att maskinen &r korrekt fast vid transportmediet under flytten for att
undvika att den flyttas eller vélter;

. Maskinen ska transporteras i dverensstdmmelse med gallande foreskrifter med
tanke pa egenskaperna hos fluiderna som maskinen innehaller samt fluidernas
karakterisering som beskrivs i sakerhetsdatabladet;

. En olamplig transport kan orsaka maskinskador och &ven kéldmedieldckage. Fére
forsta uppstart ska du kontrollera om kylkretsen ar trycksatt.

. Om koldmedium oavsiktligt slapps ut i ett stangt omrade kan det leda till syrebrist
och darmed kvavning. Installera maskinen i en ventilerad miljé enligt standard EN
378-3 och géllande lokala foreskrifter och installera vid behov detektorer for
koldmedium.

. Om inte annat tillats av tillverkaren ska maskinen installeras i miljoer som inte ar
klassificerade som explosiva (SAFE AREA).

1.16 LISTA OVER PIKTOGRAM INUTI MASKINEN
Fara for Maskin Inre delar
spanningssatt i rorelse
Jordanslutning Kontrollera att utioppet fungerar
117 AKUSTISKA DATA

Akustiska data for standardmaskinerna motsvarar villkoren for funktion vid full belastning.
| en sluten lokal nar ljudet fran en ljudkalla den som lyssnar pa tva olika satt:

. Direkt
. Ljudet reflekteras fran de omgivande vaggarna, fran golvet, fran taket, fran
inredningen.

Under jamforbara omstandigheter for ljudkallan &r det ljud som kommer fran en sluten
omgivning starkare an det som kommer fran en miljé utomhus. Till den ljudniva som
genereras av ljudkallan maste i sjélva verket ocksa den som reflekteras av miljon laggas.
Dessutom paverkar &ven lokalens utformning ljudstyrkan.

INTERN MASKIN
MODELL 006 009 013 022 038 044
STORLEK F1 F1 F1 F2 F3 F3
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Pa framsidan enhet UNDER dB 46,9 50,8 54,9 533 444 48,4

BULLERNIVA (1)
P4 luftutiopp dB(A) 609 649 689 672 697 737
P4 luftinsugning UNDER dB(A) 566 606 646 629 531 57,1
Pa framsidan enhet OVER dB(A) 51,6 55,6 59,6 58,0 488 52,8
(A)

1. Ljudtrycksniva pa 1 meters avstand i fritt falt - ISO EN 3744

1.1.8 TILLVAGAGANGSSATT FOR BEGARAN OM TEKNISK ASSISTANS

For alla eventuella behov vand dig till ett av de auktoriserade servicecentren (marknaden i
Italien) och filialerna/aterforséljarna (den utldndska marknaden). For varje begaran om
teknisk service for maskinen ska du ange de uppgifter som finns pa mérkplaten, sarskilt
serienumret, villkoren for atkomst och omkretsomradet fér installationen.

Ange dessutom det ungefarliga antalet timmar av anvandning och typen av fel som
patraffats. Om ett larm utloses, ange numret och det meddelande som visats.

1.2 IDENTIFIERING AV MASKINEN

1.21 LISTA OVER TERMER

Den alfanumeriska koden for maskinmodellen, som finns pa markskylten, representerar
precisa maskinspecifikationer som anges pa bilden som aterges.

Modell: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Identifiering av serie
INTERN MASKIN
DX Enhet typ
DX - direkt luftkylning
0] Luftutiopp
O = over - luftutiopp uppat
U = under - luftutlopp nedat
022 Modell / Kyleffekt (kW) vid nominella villkor
S Kylkretsar
S = enkel
D = dubbel
F2 Tillverkningsstorlek
EXTERN MASKIN:
PUHZ -ZRP  Enhet typ
250 Kod kyleffekt
YKA3 Tillverkningsstorlek
122 IDENTIFIERINGSSKYLT
Typen av maskin aterges pa skylten som ar applicerad direkt pa maskinen normalt inuti
elpanelen.

Pa den finns hanvisningar och alla oumbérliga indikationer for séker drift.

MY ” MEXT D. odelo
o| g T F
S XUO013SF1 n

Ttem| Article
Aticolo)  BL71387001  |Articuio
Einzelteil | JProduktkodning
Serial number| Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manufact year construction
Anno di costruz 2018 [Afo de costruccion
Baujahr Tilverkningsar
Operating weight [Poids en fonction,
Peso in funzionam 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Retrigerant| |Gaz réfrigérant
Gas refrigerante R410A Gas refrigerante
Kalternittel Group 2 20V4BBUE
GWP_ 2088
Refr. charge| Q.16 gaz réfrig
rica kg [Carga refrigerante
Faligewicht
co,T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliany
Main| 230V/1/S0HZ+PE
FLI kw
FLA. 42 A
LRA. - A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit[HP=4,15 MPa LP= MPa
e — - S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1

Wiring Diagrams: E5L7136001 rev. 00

Ce "

EECTRC AV
Via Codul ¢ Cetalonia, 1
MITSUBISHI 36061 Bassano del Gragpa (V1) Haly
T, +30 0424 509500 - F. +30 0424 809600

1.3 MAGASINERINGSTEMPERATUR

Om maskinen magasineras under en langre period ska den placeras i skyddad miljé i en
temperatur mellan -30 °C och 46 °C i franvaro av ytkondens och direkta solstralar.
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1.4 FUNKTIONSBEGRANSNINGAR

Relativ fuktighet - %

Temperatur med
fuktig termometer - °C 20

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperatur med torr termometer - °C

Relativ fuktighet - %

LUFTFORHALLANDEN | MILJON
Omgivningstemperatur:

14°C minimitemperatur med fuktig termometer.
225°C maximitemperatur med fuktig termometer.
19°C minimitemperatur med torr termometer.
35°C maximitemperatur med torr termometer.

Luftfuktighet i omgivningen:
30%RH minimal relativ fuktighet.
60%RH maximal relativ fuktighet.

UTETEMPERATUR (torr termometer)

46°C Maximal utetemperatur
-5°C Minimal utetemperatur
-15°C Minimal utetemperatur med tillbehret “wind baffle” installerat

Alla varden ska betraktas som indikativa. Funktionstemperaturerna paverkas av en serie
variabler sasom:

. Funktionsforhallanden

. Kylbelastning

. Mikroprocessorkontrollens installningar

. Rérledningarnas langd - avstand mellan den inre och yttre enheten

ELNATET

+10% Maximal tolerans for matningsspanningen (V)
+2% Maximal obalans mellan faserna

1.5 BESKRIVNING AV DE HUVUDSAKLIGA

KOMPONENTERNA

Féaste for vaggforankring

Elpanel

Tryckvakt
Smutsiga

Kylanslutningar
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Centrifugalflakt

Sensor for vatten
pa golvet

Sensor for nérvaro av rok/eld
Levereras i kit extern montering

2 INSTALLATION
21 DEMONTERING AV MASKINENS PANELER

FARA

Maskinens paneler &r av jérnplat och &r tunga.

Alla atgarder for demontering och montering maste utforas med
lampliga hjalpmedel och av expertpersonal, som utbildats och
auktoriserats for denna typ av operativa atgarder.

PANELER FORSEDDA MED GANGJARN
Panelerna som &r forsedda med gangjérn kan Iatt tas bort for att underlétta atgarderna for
installation och/eller underhall.

Borttagbara
gangjarn

Bult som ér fixerad pa ramen

Oppna panelen lite och lyft den uppat for att ta bort den fran fixeringsbultarna.

FASTSKRUVADE PANELER
Panelerna som &r fastskruvade pa maskinen har langst ner tva bultar som ska séttas in i
basens spar, sasom visas pa figuren.
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22 INSTALLATION

PABUD
Alla installationsfaserna maste utgéra en integrerad del av det
allménna projektet.

Innan dessa faser pabérjas, maste den som ar auktoriserad att utfora dessa atgérder,

forutom definitionen av de tekniska kvalifikationerna, vid behov aktivera en "sakerhetsplan”

for att skydda de personer som &r direkt berdrda fran skador och strikt tilampa

sékerhetsnormerna, med sarskild hansyn till lagstiftningen for mobila arbetsplatser.

Fére installationen ska du kontrollera:

. att omradet ar perfekt plant och att det garanterar stabilitet under lang tid

. att om installationen sker pa ett plan i en byggnad, detta har tillracklig barkapacitet

. att maskinen &r belagen inom rackhall och lattatkomlig for alla dem som ska hantera
den under den forutsedda livstiden

. att alla atgarder for underhall och utbyte (I6pande och sérskilt) Iatt kan utforas utan
risker for manniskor och med iakttagande av géllande lagar vad betraffar sakerhet
pa arbetsplatsen

. att volymutrymmena &r lampliga for att medge lufttillfléde fér god funktion

. att de minimiutrymmen som kravs for funktion och inspektion som anges i denna
handbok iakttas

. att insugning och luftutiopp aldrig ar hindrade eller tilltappta, inte ens delvis.

Maskinen maste installeras inomhus och i icke-aggressiv miljo.

PABUD

Installationen ska respektera sékerhetsforeskrifterna i standard EN
378-3 och gallande lokala foreskrifter. Ta sarskild hansyn till vilken
kategori (faststalls av standard EN 378-1) den anvanda lokalen och
sakerhetsgruppen tillhor.

Kéldmedium R410A
sakerhetsgrupp A1
PABUD

Maskinen ska stéllas upp i et omrade dit endast OPERATORER,
UNDERHALLSTEKNIKER och TEKNIKER har tilltrdde. Om inte detta
begransade tilltrade kan sékras ska maskinen omges av stangsel
som I6per runt maskinen pa minst tva meters avstand fran dess
yttersidor (om méjligt).

INSTALLATORENS personal eller andra besokare skall alltid
ledsagas av en OPERATOR. Obehdriga personer far under inga
omsténdigheter limnas ensamma i nérheten av maskinen.
UNDERHALLSTEKNIKERN ska endast anvénda sig av maskinens
kontroller och bor inte dppna nagon panel bortsett fran den till
kontrollpanelen. INSTALLATOREN ska endast ingripa pa
anslutningarna mellan anldggning och maskin.

Las igenom och se till att du har forstatt dokumentationen och
instruktionerna (vilka alltid ska finnas inom rackhall) samt anvand
lamplig personlig skyddsutrustning nér du hanterar maskinen.

221 POSITIONERING OVER

Vatten pa\

Tétningslist

A,

% /e

Maskinen &r placerad direkt pa golvet.
Vi rekommenderar att lagga en elastisk tatningslist av gummi mellan maskinens bas och
golvet langs hela kontaktytan for att undvika éverféring av buller och vibrationer.

Nar maskinen satts pa plats maste nivelleringen kontrolleras.

En nivelleringsdefekt pa 6ver 5 mm mellan basens &ndar kan orsaka lackage av kondens
fran uppsamlingskaret.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

127

222 POSITIONERING UNDER

Tatningslist

[ / 7z

Maskinen &r placerad direkt pa golvet.

Vi rekommenderar att 1&gga en elastisk tatningslist av gummi mellan maskinens bas och
golvet Iangs hela kontaktytan for att undvika dverforing av buller och vibrationer.

N&r maskinen satts pa plats maste nivelleringen kontrolleras.

En nivelleringsdefekt pa dver 5 mm mellan basens andar kan orsaka lackage av kondens
fran uppsamlingskaret.

HALUPPTAGNING UPPHOJT GOLV MASKINER UNDER

Storlek F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B [ mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMATION
Genom iakttagande av matten garanteras ett minimiavstand pa 5 cm
(C) fran vaggen bakom maskinen

Vy underifran
A

40

Stodram till basen

o e  —
UNDERLAGSGOLVSKIVA (UNDER)
Storlek F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 FASTE FOR FIXERING AV MASKINEN VID VAGGEN

Fastet levereras i ett monteringskit med bultar for fixering vid maskinen.

Det ror sig om en sékerhetsanordning som maste installeras tillsammans med maskinen
och som fixeras vid en konstruktionsdel pa installationsplatsen (vagg, ram etc.) for att
undvika risk for tippning av maskinen pa grund av externa orsaker (oforutsedda sttar,
jordbévning etc.).

Fixeringsskruvar for vaggen medféljer inte.

2 660 (F1 0
e 1060 (éz-%a) -

600 (F1
1000 (F2-F3) 28 20

500 (F1-F2)
90 (F3)

-

Matt i millimeter

224 UPPSAMLINGSKARL FOR KONDENS (VERSION UNDER)

Extra uppsamlingskarl i Peraluman for version Under.

Den har komponenten ska betraktas som en sakerhetsanordning som ska installeras i
golvet under enheten vid vattenlackage.

Vattensensorn maste installeras i uppsamlingskarlet och detta maste ombesdrjas av
kunden

Kérlet ar forsett med aviopp @ 22mm.

Uppsamlingskarl med
vattensensor

e

—~
//
- 650 (F1_UNDER) i
1050 (F2-F3 UNDER)
| 70 1 =70
| T«
| ——5 = 1
i . —— T 1
~@22x70mm @22x70mm
i
b=|
&
- —:DL

Matt i millimeter

225 UTRYMME SOM SKA RESPEKTERAS FOR INSTALLATIONEN

PABUD

For korrekt installation av maskinen maste ett sakerhetsomrade
iakttas, sasom visas pa bilden. Detta gor maskinens olika delar
lattatkomliga for de normala atgarderna for inspektion och
underhall.

Det ar mgjligt att installera enheterna intill varandra.
For alla storlekar (F1, F2, F3) ar intern atkomst avsedd frontalt.

1,

Matt i millimeter 850 ‘
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OVER t t

S]

s

Métt i millimeter

2.6 HINDER FOR LUFTCIRKULATIONEN FOR MASKINER UNDER/OVER

Matt i millimeter

OVER

UNDER

1000

KYLANSLUTNING TILL MOTORKONDENSATORN

Kylanslutningen maste utforas enligt definitionen under projekteringsfasen.
Kopplingarna &r normalt placerade inuti s-MEXT-enheten och ar tillgéngliga fran
frontpanelen.

PABUD

Utférandet av kylkopplingen maste goras av kvalificerad personal.
Alla arbetsmoment, valet av de olika komponenterna och materialen
som anvands maste utforas enligt konstens alla regler, enligt
géllande bestammelser inom omradet i de olika landerna med
hansyn till villkoren for drift och anvéndning som systemet ar avsett
for.

Fel vid projekteringen och/eller utforandet av kylkopplingen kan
orsaka fel som inte kan atgardas pa kompressorn (installerad pa
motorkondensatorn Mr.Slim) och funktionsfel pa maskinen.

Enheten s-MEXT levereras med kylkretsen kvévetrycksatt.
Laddningen av kdldmedium maste utféras pa arbetsplatsen och
ombesdrjas av kunden.

Oppna inte kranarna under fasen for utférande av kyllinjen med
motorkondensatorn Mr.Slim.

2.31 TYP AV KOPPAR SOM SKA ANVANDAS FOR KYLLINJEN

GLODGAD KOPPAR: Den &r smidig och formbar och kan formas eller vikas for att
fardigstalla vinklar, sifoner etc. Anvand en rorbgjare for vikning. Undvik att
flera ganger upprepa atgarderna for vikning eller utformning eftersom
materialet forlorar sin elasticitet i vikningspunkten och bryts.

RA KOPPAR: Den &r styv och inte sa lamplig for att bdjas. Ska endast

anvandas for raka strackor. For att utfora vinklar, sifoner etc. anvand
smidda rordelar.

232 ALLMANNA INFORMATIONER FOR UTFORANDE AV KYLLINJEN
Kyllinjen maste ha en rationell och praktisk bana for att:

begrénsa tryckfall

reducera innehallet av koldmedium

underlatta returen av smérjoljan till kompressorn (motorkondensator Mr.Slim)
underlatta flodet av flytande kdldmedium till expansionsventilen
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hindra retur av flytande kéldmedium nar kompressomn star stilla

de vertikala strackorna maste reduceras sa mycket som mgjligt

utfor alltid stora kurvor, med en kurvradie pa minst samma diameter som rérledningen

anvand alltid en réravskarare med trissa for att kapa rorledningarna Anvand inte sag

som genererar internt skégg och sagspan.

. fixera rérledningarna bade horisontellt och vertikalt med rérklammor av koppar eller
plast varannan meter.

. anvand inte rérklammor av forzinkat jarn eftersom korrosion kan uppsta i omradet for
kontakt med kopparréret.

. for isolerade rérledningar rekommenderar vi att anvanda rérklammor med isolering

. placera Inte rorledningarna intill varandra och hall ett avstand mellan réren pa minst

20 mm
. placera inte elkablarna intill varandra eftersom de kan skadas
. utfora "kompensatorer” pa linjen for att balansera den naturliga

forlangningen/avsmalningen av roren sasom visas pa figuren:

LYRA-kompensator OMEGA-kompensator

; £ P
233 KOPPLING TILL MASKINENS KYLROR

Pé rérledningarna till gas och vétska inuti maskinen finns det kulkranar till kylsystemet med
rérstam av koppar for kopplingarna.

PABUD
GPPNA INTE MASKINENS KYLKRANAR

Utfor kopplingen enligt féljande:

1. kapa den nedersta delen av rérstammen med hjélp av en
roravskarare - ANVAND INTE EN SAG FOR ATT
UNDVIKA SKAGG OCH SAGSPAN

2. utfor en glasformad mynning pa kylledningen och utfdr
|6dning med rérstammen

3. Oppna maskinens kranar och skapa vakuum genom
serviceuttagen (9 5/16”). )

UNDVIK OM MOJLIGT ATT UTFORA LODNING INUTI
MASKINEN.

234 TVATTNING AV KYLROREN
PABUD
Oxideringen som bildas inuti rérledningen under I6dningsfaserna,
16ses upp av flodet av fluorkolvate (HFC) och orsakar stockning av
filtret till kdldmediet. Under I6dningen &r det lampligt att fora in
kvéve i rorledningen. Om det inte &r majligt ska rorledningarna
tvittas med l6sningsmedel nar [6dningen &r slutford.
235 RORLEDNINGARNAS LANGD OCH LADDNING AV KOLDMEDIUM
MODELL 006 009 013 022 038 044
STORLEK F1 F1 F1 F2 F3 F3
Yitre enhet nr 1 1 1 1 2 2
Model iy VEOA VB vikn VS OB s
G;asledning @ Tum 5/8" 5/8" 5/8" 1" 1" 1"
Vatskeledning 3/8" 3/8" 3/8" 12" 3/8" 12"
2.36 KORRIGERINGSFAKTORER F(")_R KYLKAPACITETEN ENLIGT
KYLMEDIUMLEDNINGARNAS LANGD
Kylmediumledningarnas langd (enkel)
Inre + yttre enhet 5m 10m 20m 30m 40m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Kylmediumledningarnas langd (enkel)
Inre + yttre enhet 55m 60m 70m 80m 90 m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X=EJ TILLATET
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237 LADDNING AV EXTRA KYLMEDIUM FOR RORLEDNINGAR AV
STANDARDIAMETER ENLIGT LANGDEN
Inre + yttre enhet 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x 0,12
Inre + yttre enhet 41..50 m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09 2x 0,09 2x 0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(*)
(*) fran 71 till 100 m hanvisar vi till bruksanvisningen till Mr SIim.q
Anmarkningar; --- = INGEN EXTRA LADDNING X = EJ TILLATEN
TABELL OVER RORENS MATT
Nominellt matt (tum) Yiterdiameter (mm)
114" 6,35
38 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,05
1” 25,40
238 INSTALLATIONSSCHEMAN
[=

=
1

s
Eha; £
1]

» VATSKELINJE
' GASLINJE - isolerad

TILLAMPA SCHEMAT FOR VARJE KYLKRETS PA MASKINEN.

KYLKRETSEN BEHOVER INTE SIFONER ELLER FORSIKTIGHETSATGARDER
FOR ATT GARANTERA RETUR AV SMORJOLJAN TILL KOMPRESSORN
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24 HYDRAULANSLUTNING FOR TOMNING AV KONDENS

Anslutningen for témning av kondens maste utféras enligt definitionen under
projekteringsfasen.

LEVERANS

Rorledningen for témning av kondens &r ansluten till uppsamlingskarlet.

Rérledningen &r belédgen pa botten av maskinen.

Langden pa rérledningen leder tdmningen strax utanfor maskinen. Man maste oppna den
cirkelformiga profilen pa basen. (de cirkelformiga profilerna finns pa hoger och pa vanster
sida. Enligt installatren kan du valja vilken sida du ska anvénda.)

Rérledningen &r i plast och har en innerdiameter pa @ 19 mm.

Toémningen av kondens sker med tyngdkraftens hjélp.

OMBESORJS AV INSTALLATOREN

I nérheten av maskinen ska en sifon installeras (A) sasom visas pa figuren.

Fyll sifonen med vatten.

Garantera en lutning pa roret pa 2-3 % mot utloppet.

Behall samma innerdiameter for tomningsror upp till 4-5 meter. For storre langder 6ka
tdmningsdelen.

UNDER OVER

' . .
II I|I| 2:3%

+3% et
A U“* Aqf‘ﬁ

Utslappet av kondens finns angivet pa skylten som &r placerad inuti maskinen

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

PABUD .
UTFOR INTE UPPATSTIGNINGAR PA TOMNINGSLINJEN

Anslutningsroren maste stodjas pa lampligt sétt sa att de inte tynger med sin vikt pa
maskinen.

25 ELANSLUTNINGAR

Maskinens elektriska anslutningar maste definieras under systemets projekteringsfas.

FARA

Elanslutningarna far endast projekteras och utforas av personal
som har en bestamd teknisk kompetens eller sarskild utbildning
inom omradet for ingreppet.

Personalen maste forst koppla fran stromkallorna och férsakra sig
om att inte nagon oavsiktligt kopplar pa dem igen.

Elnatets egenskaper ska dverensstimma med standard IEC 60204-1 och géllande lokala

foreskrifter och vara lampliga for maskinens elférbrukning som anges pa elschemat.

Maskinen ska anslutas till enfasstrom (for storlek F1 och F2) och trefasstrdm av typ TN(S)

for storlek F3.

Om en jordfelsbrytare ska installeras i elsystemet ska denna vara av typ A eller B.
Folj lokala foreskrifter. Sla endast till spanningen om kylsystemet/vattensystemet
(fuktaren) &r fyllt.
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PABUD
Elledningen maste vara férsedd med en huvudfranskiljare for att
kunna isolera maskinen fran stromkallan.

Enligt foreskrifterna i standarden IEC 60204-1, maste handtaget till franskiljaren vara
Iattatkomligt och placerat pa en hojd mellan 0,6 och 1,9 meter fran serviceplanet. Strémmen
far aldrig kopplas fran, utom under underhallsatgarderna.

251 STROMFORSORJNING TILL MASKINERNA

Anvand en flerpolig ledare med skyddshylsa. Kabelns diameter beror pa maskinens (A)
maximala stromférbrukning sasom visas i det sarskilda elschemat.

For inférande av elkabeln i maskinen ska de passager som tillverkaren ombesdrit i basen
anvandas (version UNDER/OVER).

Anvand det interna monteringsstycket pa maskinen for att fixera kabeln med spannbanden.
Undvik direktkontakt med varma eller vassa ytor.

Anslut kabeln till kopplingsplinten pa franskiljaren till dorrspérren och till jordklamman.
Strémkabeln ska inte vara insatt i maskinens ledningsrér.

Elpanelen &r alltid placerad i den Gvre delen av maskinen sasom visas pa
figurerna.

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

Flerpolig kabel
for strémférsorjning
(Medfdljer ej)

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEFTOMUTAHWUE

252 EXTRA ELANSLUTNINGAR
Mandver- och kontrollsystemet avleds fran effektsystemet inuti elpanelen.
Extra elanslutningar finns i kopplingsplinten i maskinens elpanel.
Anslutningar som ska utféras:
. Anslutning av PAC-IF till motorkondensatorn Mr.Slim. Har nedan kabelns
egenskaper
o kabel: skdrmad
o antal vridmoment: tva
o kabelns diameter: min. 0,3 mm?2
o maximal tillaten langd: 120 m
. Extern aktivering (for alla serier - kontakt i spanning)
. Allméant larm 1 och Allméant larm 2 (for alla serier - forskjutningskontakt fri fran
spanning)
. Larm rok-brand (for alla serier)
Det rekommenderas att de ovan beskrivna extra anslutningskablarna monteras separat fran
eventuella effektkablar. Om det inte gar, anvands skarmade kablar.

2.6 LUFTANSLUTNINGAR

Dimensioneringen av kanalysystemet maste definieras under systemets projekteringsfas.

INFORMATION

For storleken F3 Over ska en kanal som kan inspekteras frontalt
beredas i den 6vre delen om det blir nddvéndigt att flytta (ta ut)
centrifugalfldkten for luftbehandling.
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KANALISERING LUFTUTLOPP MASKINER OVER

Vibrationsddmpande
Luftutloppskanal )\ koppling
— \ -

Ram for
fixering . g
luftutlopps-
kanal
20 A
g I w

{]
i

S -
Ram for fixering av luftutioppskanal I_

Tryckfall i kanalsystemet maste begransas eftersom hdga varden medfor en dkning av
flaktarnas elférbrukning.

263 LUFTUTLOPP MASKINER UNDER

Placeringen av systemet for luftutlopp under golvet maste definieras under
projekteringsfasen for anlaggningen.

Vardena for nominell och maximal tryckhdjd fér maskinen finns angivna i det

tekniska databladet.

Tryckfall i systemet under golvet maste begransas eftersom hdga véarden medfér en okning
av flaktarnas elférbrukning.

27 MODULERANDE ANGLUFTFUKTARE (TILLBEHOR)
Modulerande angluftfuktare med nedsénkta elektroder som ar )
forsedd med elektronisk kontroll med modulerande distribution
av angan, komplett med tillbehdr for sékerhet och funktion

En tackplat av metall ovanpa vattenkokaren garanterar hoga
sakerhetsnivaer under funktionen.

Standard fér brandsakerhet UL94: VO

Tillbehoret bestar av en kombinerad givare for
temperatur/fuktighet i luftintaget och styrkort.

Rérledningarna for intag och utslapp av vatten fran luftfuktaren
medfdljer inte.

Vi rekommenderar att installera ett filter och en
avstangningskran pa réret for intag av vatten.

Den hér luftfuktaren producerar icke-trycksatt anga med hjélp
av elektroder som dr nedsénkta i vattnet som finns i cylindern:
de for den elektriska fasen i vatten, som tjanar som
vérmeelement och éverhettas. Angan som produceras pa detta
satt anvands for att fukta miljder eller industriella processer
genom sarskilda fordelare.

2741 EGENSKAPER FOR MATARVATTNET
Kvaliteten pa vattnet som anvénds paverkar avdunstningsprocessen och apparaten kan
matas med icke-behandlat vatten om det &r drickbart och inte avmineraliserat.

FIXERING AV LUFTUTLOPPSKANAL (VERSION OVER) Min Max
Storlek il F2 F3 IAKtivitet véitejoner Ph 7 85
A mm 510 910 910 ISpecifik konduktivitet vid 20 °C or2°c Msfom 300 1250
B mm 410 410 800 Fasta upplésta partiklar totalt DS mg/l ) )
Fast rest vid 180 °C Riao mg/l (1) (1)
Total hardhet TH mg/l CaCOs 100 (2) 400
PABUD o Temporar hardhet mg/ CaCOs | 60(3) | 300
Undvik att lata kanalsystemets tyngd vila pa maskinens Jam + mangan mg/l Fe + Mn 0 02
stodram. Klorider ppm Cl 0 30
Kisel mg/l Si02 0 20
2.6.1 FIXERING AV KANALSYSTEMET Klorrest mg/l CI 0 0,2
L Kalciumsulfat mg/l CaSO. 0 100
I';uﬂutllo pf)tpslkanali (defoljgrdmte). Metalliska orenheter mgll ) 0 0
ixera luftutlioppskanalen vid den / — o :
vibrationsddmpande kopplingen sasom Los"m_ngsmedel, spadningsmedel, tval, mg/l 0 0
visas pa figuren (fixeringssystem smérjmedel

medfoljer inte).
Légg in en tétningslist sdsom visas pa sas

figuren (medfdljer inte) Tatninaslist
atningslis

Iy

[HTHIT T
Vibrationsddmpande koppling (medfdljer ej).
Den vibrationsddmpande kopplingen undviker
overforing av vibrationen till kanalsystemet.

ram med sjalvborrande

Tétningslist |—\  BEEEEEEEEEE
skruvar sasom visas pa

figuren. e /
Lagg in en tétningslist —I \
sasom visas pa figuren
(medféljer inte).

T

Maskinens panel

Maskinens 6vre ram.
Fixera den
vibrationsd@mpande
kopplingen vid maskinen

Maskinens ram

PABUD
Undvik att Iata kanalsystemets tyngd vila p4 maskinens
stodram.

26.2 TRYCKFALL PA LUFTSIDAN | KANALSYSTEMET
Vardena for nominell och maximal tryckhdjd for maskinen finns angivna i det
tekniska databladet.
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(1) Vérden beroende pa den specifika konduktiviteten, i allménhet: TDS = 0,93 * 0 20°c; R1s0 = 0,65 *
Or

(2) Inte under 200 % av innehallet av klorider i mg/l av CI-

(3) Inte under 300 % av innehallet av klorider i mg/l av CI-

PABUD

Anvinds endast med dricksvatten.

« Det finns inte nagon tillforlitlig relation mellan hardhet och
konduktivitet av vattnet.

« Vattnet far inte behandlas med avhérdningsfilter! Detta kan
orsaka korrosion av elektroderna och leda till att skum
uppstar, med potentiella problem for oregelbunden funktion.

 Tillsétt inte desinfektionsmedel eller antikorrosionsforeningar
till vattnet, eftersom de kan vara irriterande.

« Det ar absolut forbjudet att anvanda brunnsvatten,
industrivatten eller vatten som hamtats fran kylkretsar och, i
allmanhet, vatten som kan vara fororenat (kemiskt eller
bakteriologiskt).

3 FORE START

31 FORE START AV MASKINEN

Innan installatoren kontaktar den specialiserade teknikern som ska utfora forsta start for
slutbesiktningen, maste det noga kontrolleras att installationen motsvarar kraven och
specifikationerna som definierats under projekteringsfasen:

o att elanslutningen &r korrekt och att den utforts pa sadant sétt att dverensstammelse
garanteras med gallande direktiv for elektromagnetisk kompatibilitet

o att kylanslutningen till motorkondensatorn &r avslutad pa ratt satt

o att detinte finns lackage i kylkretsen

e att alla avstangningsventiler ar 6ppna

1. Kontrollera att huvudstrdmbrytaren till anlaggningen ar i lage ON.

2. Sétt strombrytaren till dorrblockeringen (finns pa huvudpanelen) i lage OFF, oppna
panelen och dppna innerluckan till elpanelen.
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STROMBRYTARE FOR DORRBLOCKERING

3. Kontrollera att de automatiska brytarna ill flaktarna, till de elektriska
varmeelementen (om sadana finns) och till luftfuktaren (om sadan finns) ar i lage
OFF.

4, Séatt magnetstrémbrytaren till hjélpkretsarna pa lage ON.

5. Se "Elschema” for att hitta denna brytare.

6. Stang den inre luckan till elpanelen, stdng huvudpanelen och satt strombrytaren till
dorrblockeringen pa lage ON.

7. Om atgérderna har utforts pa ratt sétt ska mikroprocessorns display vara tand.

DISPLAY TILL MIKROPROCESSOR

INFORMATION

| denna fas signalerar mikroprocessorn narvaro av larm
(overhettningsskydd for fldktar, luftfuktare (om sadan finns),
flodesvakt etc.) eftersom vissa automatiska brytare &r i lage off och
en del komponenter &r inte aktiverade.

8. Tryck pa knappen Larm for att stanga av ljudlarmet.

32  ANVANDARGRANSSNITT

3.21 ANVANDARTERMINAL
Anvandargranssnittet bestar av:
. Display LCD pa 132x64 pixel bakbelyst.
. 6 bakbelysta knappar
Anslutningen mellan kretskortet till mikroprocessorn och anvandargranssnittet sker genom
en telefonkabel med 4 poler med RJ11-kontakt.
Terminalen stromfrsorjs direkt genom denna kabel fran styrkortet.

322 KNAPPARNAS ALLMANNA FUNKTIONER

Knapp Namn Beskrivning
Anvands for att visa larmen och
Q [ALARM] aterstalla normalt driftiage.
[PRG] Ger atkomst till huvudmenyn.
Gor det mojligt att ga tillbaka en niva i
skérmbildernas tradsstruktur, om
[ESC] markdren befinner sig i
huvudskarmbilderna, eller for att ga
tillbaka till huvudskarmbilden.
[UP] . . .
Gor det méjligt att bladdra bland
skarmbilderna och stélla in
kontrollparametrarnas varden.
[DOWN]
[ENTER] Apvands for att bekrafta de inmatade
vardena.

Specifika funktioner kan aktiveras med hjalp av knappkombinationer.
Knappar Namn Beskrivning
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[ALARM Gor det mojligt att 6ka eller minska
+PRG + :
kontrasten pa displayen.
UP]
[1-‘\['!-22'! Gor det mojligt att 6ka eller minska
DOWN] kontrasten pa displayen.
Anvands pa det gemensamma
[ALARM | tangentbordet for att dverfora visningen
+ESC] av skarmbilder och parametrar mellan
maskiner som ar anslutna i LAN.
[UP + Trycks ned i 5 sekunder for att stélla in
ENTER + anvéndarterminalens LAN-adress,
+ + DOWN] '
Anvands for att konfigurera styrkortets
[ALARM LAN-adress nér anvandarterminalen har
+UP]
adress 0.
323 HANTERING AV KNAPPARNAS LED
Knapparnas lysdioder tands i féljande fall.
Knapp Namn Beskrivning
Fast vid larm och blinkande vid
signalering.
Nar du tryckt pa larmknappen [ALARM]
f:.} [ALARM] | blir lysdioden fast.
Om det inte finns nagra
larm/signaleringar aktiva ar lysdioden
slackt.
[PRG] Nér enheten &r aktiv (ventilation ON).
[ESC]

Nar enheten slas pa, nar nagon av
knapparna trycks in eller nar ett larm/en
signalering aktiveras.

De avaktiveras efter 3 minuter av
fullstandig inaktivitet pa tangentbordet till
anvandarterminalen.

! [UP]
[ENTER]

4 START
41 START AV MASKINEN

Forsta start ska utforas av en specialiserad tekniker och installatoren maste vara
narvarande tillsammans med en erfaren operatér.

Den specialiserade teknikern besiktigar maskinen och utfor kontroller, instéllningar och
forsta start enligt de procedurer och kompetenser som ar honom forbehallna.

Den erfarna operatdren ska stélla fragor till den specialiserade teknikern for att far 1amplig
information for att utfora de aktiviteter for kontroll och anvandning som ligger inom
operatdrens ansvarsomrade.

4.2 PROCEDURER FOR INSTALLNINGAR OCH
FINJUSTERINGAR

Vid forsta start av maskinen kan enheterna fér kontroll av funktionerna behéva en
installning e finjustering.

Nedan uppréknas de huvudsakliga atgarderna och de maste utféras av en specialiserad
tekniker:

[DOWN]

. Instéllning av luftfléde
. Instéllning av kylkretsparametrar
. Instéllning av luftfuktare (tillbehdr)

4.3 START

1. Kontroll av frimarginal och sékerhetsavstand.

2. Kontroll och eventuell instélining av luftfléde.

3 Matning av flaktarnas effekt.

4 Kontroll av MATNINGSSPANNING: Kontrollera att nétspanningen ar mellan +/- 10 %
av det nominella vérdet for maskinen.

5. Kontroll av TREFASMOTORERNAS ROTATIONSRIKTNING (storlek F3):
Kontrollera trefasmotorernas rotationsriktning. Om den &r omvand, invertera tva
faser pa huvudfranskiljaren till dérrblockeringen. En omvand rotation identifieras av
ett onormalt buller fran flakten.

6. Kontroll av FASERNAS OBALANS: Kontrollera balansen mellan faserna som inte far
overstiga 2 %. Om sa &r fallet ska elverket kontaktas for att atgérda problemet.
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5 ANVANDNINGSSATT

51  FORESKRIFTER OCH FORSIKTIGHETSMATT FOR
ANVANDNING

Under den dagliga anvandningen av anldggningen behdver inte operatdren vara
nérvarande: operatdren ska utfora periodiska kontroller, ingripa i nédsituationer och utfora
faserna for start och stopp som &r planerade.

Regelbundet och konstant utforande av dessa atgarder gor det majligt att fa optimala
prestationer av maskinen och anlaggningen under lang tid.

INFORMATION
Om dessa procedurer inte foljs kan detta orsaka bristande funktion
av maskinen och hela anléggningen vilket kan ge upphov till skador

5.2 BESKRIVNING AV KONTROLLERNA
| det foljande visas de olika kontrollerna, deras beskrivning och funktion. Dessa kontroller &r
utplacerade pa elpanelen.

STROMBRYTARE FOR DORRBLOCKERING
|

Strémbrytatren for dorrblockering: dppnar och sténger strémférsorjningskretsen.
. Lage OFF (0) maskinen &r inte strémforsérid
. Lége ON (I) maskinen &r strémforsorjd

DISPLAY TILL MIKROPROCESSOR

Mikroprocessor: hanterar funktionsprocessen och gér det méjligt att stélla in parametrarna
och dvervaka funktionsforhallandena.
For detaljerna for maskinens funktion och granssnitt finns den tekniska bruksanvisningen.

5.3 NODSTOPP

Eftersom det i maskinen inte finns delar i rorelse som &r direkt tkomliga finns det inte
behov av att installera en nddstoppsanordning.

Men om en sadan anordning installeras skulle inte detta minska risken med hansyn till att
den tid som behdvs for att erhalla ndstopp ar samma som for normalt stopp som erhalls
genom huvudbrytaren.

5.4 SARSKILT LANG INAKTIVITET AV MASKINEN

Om maskinen ska vara ur funktion under lang tid (t.ex. sésongstopp) maste den
specialiserade teknikern utfora foljande atgérder:

. test av systemets tétning

. Gppning av linjefranskiljaren

5.5 START EFTER SARSKILT LANG INAKTIVITET

Innan maskinen startas maste alla underhallsatgarder utforas.
Dessutom maste den specialiserade teknikern utfora ldmpliga kontroller, instéllningar och
procedur for start.

6 FORSTA DIAGNOS
6.1 VAD SKA JAG GORA OM ...

Lista over de atgérder som ska vidtas om maskinen inte fungerar som den ska.

Funktionsfel Orsak Atgiird Ingreppsniva

Kontrollera att
kondensationen inte
ar for lag (flaktens
hastighet hor hog i
forhallande till
omgivningstemperat
uren)

Extern
motorkondensat
or Mr.Slim

Service

Kontrollera
kondensationssignal
externa
kontrollsystem

Lagt insugningstryck Kontroll av

' Service
kondensation

Kontrollera om

.. Anvandare
flakten snurrar

Flakt Kontrollera
referenssignal for
hastighet

Service
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Funktionsfel

Orsak

Atgard

Ingreppsniva

Kontrollera att
luftstrémmen &r
korrekt

Service

Kontrollera att filtren
&rrena

Anvéndare

Kontrollera att
batteriet ar rent

Anvandare

Kontrollera
atercirkulationen av
kall luft fran
narliggande enheter

Anvandare

Kylkrets

Kontrollera att
lamellenheten inuti
motorkondensatorn
inte &r blockerad i
stdngningen

Service

Kontrollera att det
inte finns
tilltappta/klamda
kapillarror

Service

Kontrollera att
torkfiltret inuti
motorkondensatorn
inte &r tilltappt

Service

Kontrollera att
vétskelinjen inte ar
for liten

Service

Kontrollera om det
finns lackage

Service

Kontrollera
kvaliteten pa
kylmediet

Service

Kontrollera att
ventiler/kranar &r
sténgda

Service

Setting

Oka borvardet for
kall

Anvéndare

Oka borvardet for
ventilation

Anvéndare

Omgivningstemperat
ur for hog

Setting

Minska borvérdet

Anvéndare

Val av enhet g]
korrekt

Kontrollera att
maskinen inte ar
underdimensionerad
for varmebelastning
eller for den
luftvolym som
behandlas

Service

Fungerar daligt

Kontrollera
avlasning givare

Service

Kontrollera narvaro
av larm

Anvéndare

Omgivningstemperat
ur for lag

Setting

Oka borvérdet

Anvéndare

Val av enhet €]
korrekt

Kontrollera att
maskinen inte ar
underdimensionerad
for varmebelastning
eller for den
luftvolym som
behandlas

Service

Fungerar daligt

Kontrollera
avlasning givare

Anvéndare

Kontrollera narvaro
av larm

Anvéndare

Varma resurser

Kontrollera
energitiliforseln till
vérmeelementen
(om sadana finns)

Service

Kontrollera
sékerhetstermostat
for varmeelement

Service

Kalla resurser

Kontrollera att free-
cooling-spjallet
fungerar (om sadant
finns)

Anvéndare

For hog
omgivningsfuktighet

Setting

Sank borvardet for
fuktighet

Anvéndare

Val av enhet g]
korrekt

Kontrollera att
maskinen inte ar
underdimensionerad
for latent
varmebelastning

Service

Fungerar daligt

Kontrollera
avlasning
fuktighetsgivare

Anvéndare

Fuktare

Kontrollera att
luftfuktaren fungerar

Service
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Funktionsfel Orsak Atgard Ingreppsniva

Kontrollera att
lamellventilen
fungerar korrekt

Kylkrets Service

For lag
omgivningsfuktighet

Oka borvardet for
fuktighet
Kontrollera att
maskinen inte ar
dverdimensionerad
for latent
varmebelastning
Kontrollera
avlasning
fuktighetsgivare
Kontrollera att
luftfuktaren fungerar

Setting Anvéndare

Val av enhet €]

korrekt Service

Fungerar daligt Anvandare

Fuktare Service

Lagt luftfiode

Kontrollera
instaliningen av
flakthastigheten
Kontrollera
bérvardet till
luftfiédet eller delta
P vid vaxlande
justeringar
Kontrollera
strémférsoérjningen
till flakten
Kontrollera den
analoga utgangen fill
referensen for
hastighet fran
kontrollsystemet
Kontrollera
avlasning och
placering av
differentialtryckgivar
en vid vaxlande
justeringar
Kontrollera om det
finns tryckfall i
systemet
Kontrollera att
enhetens filter ar
rena

Service

Setting

Anvandare

Service

Service

Flakt
Service

Service

Anvandare

7

74

UNDERHALL
INFORMATION OM UNDERHALL

PABUD

Underhallsatgarderna, bade Iopande och extra underhall, maste
utforas av BEHORIGA OCH UTBILDADE PERSONER som &r
forsedda med all nddvandig personlig skyddsutrustning.

Platsen dér maskinerna ar installerade maste uppfylla alla
sakerhetskrav

Det ar dessutom nodvéndigt att folja de procedurer som tillverkaren
angivit.

Innan nagot underhallsmoment utfors ska foljande forsiktighetsatgarder vidtas:

Isolera maskinen fran elnatet med hjalp av den gula/rdda brytaren som sitter pa
huvuddérren, som ar avsedd for insattning av hanglas, for blockering i lage "oppen”
Den franslagna strombrytaren ska forses med en skylt med skriften: “Far inte roras -
underhallsarbete pagar”;

Anvand I&mplig personlig skyddsutrustning (t.ex. hjalm, isolerande handskar,
skyddsglasdgon och skyddsskor 0.s.v.).

Anvand alltid verktyg som &r i bra skick och forsékra dig om att du har forstatt aktuella
anvisningar till fullo;

Om det visar sig nddvandigt att kontrollera maskinen da den &r i drift maste féljande géras:

Forsékra dig om att eventuella fiarrkontrollsystem &r frankopplade. Ténk dock pa att
maskinens PLC styr maskinens funktioner och kan aktivera/deaktivera komponenterna
och darmed skapa farliga situationer (t.ex. mata och sétta igang flaktarna och deras
mekaniska indragningssystem);

Kor maskinen kortast méjliga tid med dppen elpanel;

Sténg elpanelen sa snart matningen eller kontrollen &r genomford;

Dessutom ska féljande regler iakitas:

Kylkretsen innehaller trycksatt koldmediumgas. Samtliga moment ska utféras av
auktoriserad behdrig personal eller personal med befogenhet enligt géllande lagar;
Kéldmedierna i kylkretsen far aldrig sléppas ut i naturen;

Hall aldrig kylkretsen Gppen, eftersom oljan absorberar fukt och dérigenom bryts ned.
Vid byte av elektroniska kretskort ska &ndamalsenlig utrustning anvandas (utdragare,
antistatiskt armband 0.s.v.).

Vid byte av motor, batterier eller andra tyngre delar maste du forsakra dig om att
lyftmedlen &r dimensionerade for vikten som ska flyttas.
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. Sla fran maskinens spanning med den externa strdmbrytaren pa elpanelen och satt
upp en skylt med skriften “Far inte roras - underhallsarbete pagar” innan arbete utfors i
flaktutrymmet.

. Anvénd uteslutande originalreservdelar levererade av tillverkaren eller auktoriserade
aterforsaljare.

. Innan du stanger maskinen och startar om den ska du kontrollera att alla verktyg och
frdmmande foremal tagits bort

En lista Gver de underhallsatgarder som ar programmerade finns i foljande stycke i denna
handbok.

Vid varje ingrepp, bade av I6pande och sarskilt underhall, maste ett speciellt formulér fyllas i
som anvéndaren ska bevara.

Om det finns en anteckningsbok for programmerat I6pande underhall ombord pa maskinen
maste alla underhallsatgarder skrivas in i den ocksa.

7.2 PROGRAMMERAT UNDERHALL

Utfor alla atgarder for programmerat underhall med de angivna frekvenserna for ingreppet.

INFORMATION
Om det programmerade underhallet inte utfors blir garantin ogiltig
och tillverkaren kan inte léngre hallas ansvarig for sakerheten

| tabellerna som visas pa foljande sidor finns tidsplanen angiven for det Iopande underhallet.
For att kunna "aviasa” drifttimmarna maste de visas pa displayen till mikroprocessorn.

7.3 ALLMAN TABELL OVER UNDERHALLSATGARDER

INGREPPSFREKVENS
Borjan av
sasongen Borjan av
N A Varje Var 500:e sésongen
ATGARD SOM SKA UTFORAS dag timme Var 1000:e timme
Varannan Var 3:e manad
manad
= Kontrollera om det finns larm pa displayen [ ]
=)
E §_ Visuell extern kontroll av eventuellt Iickage °
& & |avkylmedium
Rengbring av avdunstningsbatteriet 1 gang om aret
Kontroll av om det forekommer slitage pa flaktarnag °
mandverkopplare.
Kontroll av atdragningen av elkopplingara [ ]
0
E Kontroll och eventuellt utbyte av slitna eller skadad °
2 |kablar
K]
@ |Kontroll av fldktlagrens bullerniva. )
§ Kontroll av atdragningen av bultar och skruvar, deld
& |irorelse och/eller som utsatts for vibrationer (t.ex. [ ]
flaktarnas vibrationsdampare)
Kontroll av om det forekommer lackage i kylkretsen| o)
Kontrollera om det finns rostiga delar pa kylkretsen [ ]
Kontroll av slangarnas och kapillarrérens status [ ]
Kontroll av funkti na till kylk na. Kontrollera i varje krets:
Avdunstningstrycket jamfort med lufttemperaturen i °
utloppet
Insugningstemperaturen °
Temperaturen for dverhettad insugningsgas
S
= |Omgivningstemperatur [ ]
£
[ "
o | Overhettning
g Underkylning hd
g Flaktarnas elférbrukning 3Faser (L1-L2-L3) [ ]
j=3
w
Temperatur luft i utlopp och retur [ ]
Linjespanningen pa de tre faserna
Flaktarnas matningsspanning °
Isolering jord
Stromforbrukning vid 100 % och i delning
De enskilda komponenternas drifttimmar °
Antal starter for de olika komponenterna

(*) Om inte annat féreskrivs av gallande lagar.
Ovan angivna underhallsintervall ar att betrakta som végledande.

De kan variera beroende pa vilket satt som maskinen, och aven anlaggningen som
maskinen ingar i, anvands.
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74 RENGORING OCH/ELLER BYTE AV LUFTFILTER
Atkomst till luftfiltren: Borttagning av luftfiltren utfors pa alla modeller (F1, F2, F3) framifran.

OVER

UNDER

75  SARSKILT UNDERHALL
Om sarskilt underhall blir nédvandigt ska du kontakta en serviceverkstad/distributér-filial som
&r auktoriserad av fillverkaren.

INFORMATION
Om vad som ovan angivits inte iakttas blir garantin ogiltig och
tillverkaren kan inte langre hallas ansvarig for sakerheten

PABUD
Vid behov ska endast och uteslutande originalreservdelar
anvandas (se "Lista dver reckommenderade reservdelar”).

EVENTUELLT BYTE AV HALSONDER DIREKTEXPANSIONSBATTERI
(ENDAST OVER)

Ta bort luftfiltret fran direktexpansionsbatteriet

Demontera den vénstra sidoplaten sasom visas pa figuren for att fa atkomst till sonderna.

751

Vanster sidoplat

0

8 DEMOLERING AV MASKINEN

Vid demolering av maskinen ska du forst kontakta en serviceverkstad/distributor-filial som &r
auktoriserad av tillverkaren.

PABUD

Maskinen innehaller fluorerade véaxthusgaser som omfattas av
Kyotoprotokollet. Enligt lag far maskinen inte kastas i naturen utan
ska tas om hand och aterlamnas till aterforsaljaren eller limnas in
till en miljostation.

For att minska miljopaverkan ska foljande foreskrifter angaende
kassering respekteras nar komponenter nedmonteras vid utbyte
eller nar hela maskinen ska tas ur drift och avlagsnas fran
installationsplatsen:
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¢ Koldmediumgasen ska samlas upp helt av specialiserad
personal med befogenhet och Iamnas in till miljdstationer;

«  Smorjoljan i kylkretsen ska samlas upp och lamnas in till
miljdstationer.

¢ Strukturen, den elektriska och elektroniska utrustningen samt
komponenterna ska kéllsorteras och lamnas in till
miljostationer;

o Respektera géllande nationella lagar.

PABUD

MASKINEN INNEHALLER ELEKTRISK OCH ELEKTRONISK
UTRUSTNING SOM KAN INNEHALLA AMNEN SOM AR FARLIGA
FOR MILJON OCH MANNISKORS HALSA. DEN FAR DARFOR INTE
KASSERAS TILLSAMMANS MED BLANDAT HUSHALLSAVFALL.

Foljande symbol finns pa maskinen

for att pakalla uppmarksamheten pa att vid demolering av maskinen maste separat
avfallshantering utforas.

Kdparna har en viktig roll med att bidra till ateranvéndning, atervinning och andra former av
utnyttiande av maskinen.

Maskinen &r klassificerad som PROFESSIONELL enligt WEEE-direktivet 2012/19/EU. Vid
demoleringen maste anvandaren hantera maskinen som avfall och kan be att forséljaren
hamtar den eller I&mna den till miljstationer.

Endast for Italien:

MEHITS é&r anslutet till RIDOMUS-konsortiet for bortskaffande av avfall av elektrisk och
elektronisk utrustning nar den Ar uttjant. Agaren till de produkter som klassificeras som
avfall, nar produkterna ar uttjanta, kan kontakta aterforsaljaren for att be att maskinen
hamtas gratis av det konsortium som MEHITS &r anslutet fill.

ANMARKNINGAR:
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Makine lizerinde herhangi bir islem gergeklestirmeden dnce,
isbu kilavuzu dikkatlice okuyunuz ve belgedeki tiim tavsiye ve
bilgileri anladiginizdan emin olunuz.

Bu belgeyi makinenin ¢alisma 6mrii siiresince bilinen ve
kolaylikla erigilebilir bir yerde saklayiniz.
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1 GENEL TAVSIYELER

1.1 GENEL BILGILER VE GUVENLIK

1.141 KILAVUZUN AMACI

Makinenin (1) tamamlayici kismini olusturan bu kilavuz, makinenin dngérilen dmri
boyunca iizerinde islem gormeye yetkili herkese gerekli bilgileri vermek amaciyla imalatgi
tarafindan gergeklestirilmistir: Satin alanlar, Tesis tasarimcilari, Nakliyeciler, Tastyicilar,
Kurulum teknisyenleri, Uzman operatérler, Uzman teknisyenler ve Kullanicilar.

Iyi bir kullanim teknigi benimsemenin yanisira, bu bilgilerin yonelik oldugu kisiler bilgileri
dikkatlice okumali ve titizlikle uygulamalidirlar. Bu bilgilerin okunmasina ayrilacak zaman
kisilerin sagligina ve gtivenligine gelebilecek riskleri ve ekonomik zararlari 6nlemeye imkan
taniyacaktir.

Bu bilgiler Uretici tarafindan orijinal dilinde (Italyanca) yazimistir ve 'ORIJINAL BILGILER'
ibaresini tagir. Bu bilgiler ayrica 'ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI' seklinde ingilizce
olarak da mevcuttur ve hukuki ve/veya ticari ihtiyaglari kargilamak icin diger dillere de
cevrilebilirler. Bilgiler tam olarak makineye karsilik gelmeseler de, bu makinelerin
calismasini engellemez.

Bu kilavuzu, danisiimasini gerektirecek her an el altinda bulabilmek amaciyla, bilinen ve
kolaylikla eriilebilir bir yerde saklayiniz.

Uretici 6nceden herhangi bir bildiride bulunmaksizin (irtin Gizerinde degisiklik yapma hakkini
sakli tutmaktadir.

Ciddi 6neme sahip metin bélimlerini 6ne gikarmak igin, anlamlari asagida belirtilen bazi
semboller kullaniimistir.

(1) makine Direktifinde belirtildigi gibi basitlestirmek igin bu terim kullanilir.

:I‘EHLiKE
Ihmal edildikleri taktirde,kisilerin saglhigini ve giivenligini ciddi
olarak riske atabilecek ciddi tehlike durumlarini belirtir

ZORUNLULUK

Kisilerin sagligini ve giivenligini riske atmamaya ve ekonomik
zararlar meydana getirmemeye yonelik davraniglarin
benimsenmesi gerektigini gosterir

BILGI
ihmal edilmemesi gereken 6zel Gneme sahip teknik bilgileri
gosterir

1.1.2 SOZLUK VE TERIMLER
Anlamlarina iligkin tam ve eksiksiz bir vizyon saglayacak sekilde kilavuz iginde gegen bazi
terimler belirtilmistir.

Uretici: yiiriirliikte olan kanunlara uygun sekilde ve makine iizerinde islem géren kisilerin
sagligina ve glvenligine dikkat gdstererek tiim iyi Gretim teknigi kurallarini benimseyerek
makineyi tasarlayan ve ireten sirkettir.

Alici: her seyin y(rdrlikteki ilgili yasalara uygun olarak yapildigindan emin olarak,
organizasyonu ve gorev dagilimini denetiemesi gereken, satin alimdan sorumlu kisidir.

Mal sahibi: Makinenin kurulu oldugu tesisin sahibi olan sirketin, kurumun veya gergek
kisinin yasal temsilcisi: bu kilavuzda ve yirrlikteki ulusal mevzuatta belirtilen tiim givenlik
yonetmeliklerine uygunlugu kontrol etmekten sorumludur.

Tasarimet: biitiiniinde tesise uygulanan tiim yasal, diizenleyici konulari ve iyi uygulama
yonlerini dikkate alan bir proje hazirlamakla yetkilendirilmis ve géreviendirilmis yetkili,
uzman kisi. Her haliikarda, makine Ureticisi tarafindan verilen bilgilere uyulmasina ek
olarak, 6ngérilen émrii siiresince tesis ile etkilesime girmesi gereken herkes icin tim
gtivenlik unsurlarini dikkate almak zorundadir.

Kurulum teknisyeni: proje ézelliklerine ve makine Ureticisi tarafindan verilen bilgilere gére
ve i glvenligine iliskin yasalara uygun olarak, makine ya da tesisi isletmeye almakla
yetkilendirilmis ve gérevlendirilmis yetkili, uzman kisi.

Kullanici: "kullanim talimatlari” ve is yerinde givenlik ile ilgili ylrirlukteki yasalara uygun
olarak makinenin kullanimini yénetmekle yetkilendirilmis kisi.

Nakliyeciler: uygun bir nakliye araciyla, makineyi varis noktasina gétiren kisilerdir. Nakliye
esnasinda ani hareketlerin meydana gelmemesini garanti etmek igin, makineyi uygun
sekilde istiflemeli ve yerlestirmelidirler. Yikleme ve bosaltma araglarini kullanmalari halinde,
makinenin ve bu islemler esnasinda makine lizerinde iglem gorecek kisilerin giivenligini
saglamak icin, makine Uzerinde belirtilen talimatlara uymalari gerekir.

Tastyicilar: giivenli ve dogru bir sekilde hareket ettirilebilmesi igin, makineyi uygun sekilde
diizenleyen ve gerekli tim talimatlara uyan kisilerdir. Ayrica, makineyi teslim aldiktan sonra,
makine tizerinde verilen talimatlara gére kurulum noktasina tasiyan kisilerdir. Tim bu
gorevliler uygun yeteneklere sahip olmali ve makinenin ve bu islemler esnasinda makine
lizerinde islem gorecek kisilerin giivenligini saglamak icin talimatlara uymalidiriar.
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Bakim teknisyeni: Mal sahibi tarafindan, sadece belirtilen islemleri gergeklestirmek
kaydiyla, isbu kilavuza siki sikiya bagli kalarak, makine tizerinde isbu kilavuzda sarihen
belirtilen tim ayar ve kontrol islemlerini gerceklestirmeye yetkili kilinmis kisi.

Uzman operatér: Uretici tarafindan verilen talimatlara gére makinenin normal kullanim ve
bakim islemlerini ytiriitmek icin Kullanici veya Alici tarafindan yetkilendirilmis ve
gorevlendirilmis kisi. Bu kilavuzda dngdrilmeyen arizalar durumunda, uzman bir
Teknisyenin midahalesini talep etmek iin harekete gegmesi gereken kisidir.

Uzman Teknisyen: Direkt olarak Uretici tarafindan, makinenin émri boyunca gerekli
olabilecek tlim olagan ve olagantistli bakim, ayar, kontrol, onarim ve parca degisikligi
islemlerini gerceklestirmekle yetkilendirilmis kisi. italya ve Ureticinin bir ortag ile direkt
faaliyet gosterdigi tlkeler disinda, Distribiitér, kendi sorumluluklari altinda, toprak ve is
hacminin biylkligune uygun ve orantili sayida Teknisyen galistirmakla yikimltdur.

Olagan bakim: makinenin uygun islevselligini ve verimliligini korumak igin gerekli islemlerin
tima. Bu iglemler, gerekli beceri ve miidahale yontemlerini tanimlayan Uretici tarafindan
programlanir.

Olaganiistii bakim: makinenin uygun islevselligini ve verimliligini korumak iin gerekli
islemlerin tima. Ongériilemeyen bu islemler Uretici tarafindan programlanmaz ve sadece
uzman teknisyen tarafindan gercgeklestirilmelidir.

1.1.3 EK DOKUMANTASYON

Makine ile birlikte, Misteriye asagidaki dokiimantasyon verilir:

. Kurulum, kullanim ve bakim kilavuzu: gergeklestirilecek islemlerin listesi
belirtilmistir.

. Elektrik semasi: s6z konusu makineye 6zgtidir. Elektrik tesisi izerinde
miidahalede bulunmasi gerekenlerin, muhtelif komponentleri ve baglantilari
tanimlamalari ve PAC-IF'i s-MEXT ve Mr.Slim arasina baglamalari igin faydalidir.

. Ebatsal resimler ve kaldirma resimleri
. Olas! aksesuarlarin montaj talimatlari: makine tizerine kurulum yontemleri
aglklanmistir.

. CE uygunluk beyannamesi: makinelerin y(rtirlikteki Avrupa direktiflerine uygun
oldugunu gosterir.

. Nakliye ve tagima talimatlari: ambalajlar tizerine uygulanir ve makinenin ve olasi
aksesuarlarinin nasil hareket ettirilmesi ve taginmasi gerektigini belirtirler.

1.14 GUVENLIK KURALLARI

Tasarim ve ingaat asamasinda, Uretici, makine ile islem géren kisilerin giivenligi ve sagligi
icin risk olusturabilecek hususlara 6zellikle dikkat etmistir. YrurlUktekiyasalara uymanin
yani sira, tim "iyi ingaat teknigi kurallar" ni benimsemistir. Bu bilgilerin amaci, kullanicilari
herhangi bir riski 6nlemek icin 6zel dikkat gdstermeye kars| duyarli kilmaktir. Her haltikarda
tedbir gereklidir. Glivenlik ayni zamanda makine ile islem goren tiim operatorlerin de bir
sorumlulugudur.

Urinle birlikte verilen kilavuzda ve direkt olarak makine iizerinde bulunan bilgileri dikkatlice
okuyunuz, dzellikle giivenlikle ilgili olanlara uyunuz.

Bu makinenin bir tesise yerlestiriimesi, tiim “iyi teknik” gereksinimlerini ve yasal ve
diizenleyici unsurlari dikkate alan genel bir proje gerektirir. Uretici tarafindan belirtilen tim
talimatlara ve teknolojik bilgilere zellikle dikkat edilmelidir. Makineye takili giivenlik
cihazlarini kurcalamayiniz, atlamayiniz, gikarmayiniz veya etkisiz kilmayiniz. Bu gerekliligin
yerine getiriimemesi kisilerin giivenligi ve sagligi igin ciddi risklere yol agabilir.

Makinenin 6mrii boyunca her tiirli miidahaleyi gerceklestiren personel, belli teknik
yeteneklere, 6zel becerilere ve spesifik sektdrde edinilen ve taninan deneyime sahip
olmalidir. Bu gerekliliklerin eksikligi kisilerin giivenligi ve sagligina zarar verebilir.

Normal kullanim esnasinda veya makine tzerinde herhangi bir midahale icin, kisilerin
giivenligini ve sagligini tehlikeye sokmamak igin gevreleyen alanlari uygun kosullarda
muhafaza ediniz.

Bazi agamalar igin bir veya daha fazla yardimei gerekebilir. Bu durumlarda, kisilerin
giivenligine ve sagligina zarar vermemek icin, bu kisileri egitmek ve yapilacak faaliyetlerin
tiri hakkinda uygun sekilde bilgilendirmek uygun olacaktir.

Makineyi dogrudan ambalaj iizerinde belirtilen bilgilere uygun olarak tasiyiniz.

Tagima sirasinda, kogullar gerektiriyorsa, uygun sinyalleri almak icin bir veya daha fazla
yardimcidan faydalaniniz.

Makinenin yiikleme, bosaltma ve tagima islemlerini gergeklestiren personel, spesifik
sektorde edinilmis ve taninmis beceri ve deneyimlere sahip olmali ve kaldirma araglarinin
kullaniminda ustalik sahibi olmalidir.

Kurulum asamasinda, tiim gevre calismalarini dikkate alarak, Uretici tarafindan belirtilen
cevreleme alanlarina uyunuz. Bu gerekliligin uygulanmas, i giivenli§i konusunda
yrlrlikte olan yasalara uygun olarak da gergeklestirilmelidir.

Makinenin kurulum ve baglantilar Uretici tarafindan verilen talimatiara gére yapiimalidir.
Yonetici ayrica, tiim kurulum ve baglanti iglemlerini usullerine uygun sekilde
gerceklestirerek, tim yasa ve yonetmelik gereklilikleri de dikkate almalidir.

Kurulum tamamlandiginda, makineyi calisir duruma getirmeden dnce, bu gereksinimlere
uyulup uyulmadigini genel bir kontrol yoluyla kontrol etmek zorundadir.

Makinenin nakliye araclariyla taginmasi gerektiginde, bu araglarin amaca uygun olup
olmadiklarini kontrol ediniz ve yiikleme ve bosaltma iglemini operator ve dogrudan ilgili
kisiler icin risk olusturmayan manevralar araciligiyla gergeklestiriniz. Tagima araglarina
aktarmadan dnce, makinenin ve bilesenlerinin araca uygun sekilde sabitlenmis oldugundan
ve profilin ngdrilen maksimum hacmi asmadigindan emin olunuz. Gerekmesi halinde,
uygun uyarilari 6ngériiniiz.
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Operatér, makinenin kullanimi hakkinda uygun bir sekilde belgelendiriimesinin yani sira,
gergeklestirilecek calisma faaliyeti tiiriine uygun, beceri ve yeteneklere sahip olmalidir.

Makineyi sadece Uretici tarafindan dngérilen kullanimlar igin kullaniniz. Makinenin
uygunsuz kullanimlari kisilerin giivenligi ve saghgini riske atabilir ve ekonomik hasar
yaratabilir.

Makine Uretici tarafindan belirtilen tiim galigma kogullarini kargilayacak sekilde tasarlanmig
ve Uretilmistir. Ongérilenlerden farkli performanslar elde etmek igin herhangi bir cihazin
kurcalanmasi kisilerin glvenligi ve sagli§ini riske atabilir ve ekonomik hasar yaratabilir.

Makineyi miikemmel kurulmamig ve verimli olmayan givenlik cihazlariyla kullanmayiniz. Bu
gerekliligin yerine getiriimemesi kisilerin gtivenligi ve sagligi igin ciddi risklere yol agabilir.

Ureticinin 8ngordiigi programli bakim iglemlerini gerceklestirerek, makineyi maksimum
verim kosullarinda tutunuz. lyi bakim, en iyi performansi, daha uzun servis émriinii ve
guvenlik gereksinimlerinin stirekli korunmasini garanti eder.

Makine tizerinde bakim ve ayar midahaleleri gerceklestirmeden dnce, dngdrilen tim
givenlik cihazlarini etkin kiliniz ve galigan personeli ve yakinlarinda bulunan personeli
uygun sekilde bilgilendirmenin gerekli olup olmadigini degerlendiriniz. Ozellikle, yakin
bélgeleri uygun sekilde isaretleyiniz ve aktif kilindiklarinda, kisilerin giivenligine ve sagli§gina
zarar vererek beklenmedik tehlike durumlarina neden olabilecek tiim cihazlara erigimi
engelleyiniz.

Bakim ve ayar miidahaleleri Ureticinin belirttigi prosediirlere gére, gerekli tiim gtivenlik
kosullarini hazirlamasi gereken yetkili kisiler tarafindan yapiimalidir.

Belli bir teknik yetkinlik veya 6zel beceriler gerektiren tiim bakim islemleri, sadece ve
sadece spesifik miidahale alaninda edinilmis ve taninmig deneyime sahip kalifiye personel
tarafindan gergeklestirilmelidir.

Kolayca erisilemeyen veya tehlikeli bolgelerde bakim midahaleleri gergeklestirmek igin, is
yerinde guvenlik ile ilgili yiiriirlikteki yasalara uygun olarak, kendiniz ve baskalari igin uygun
givenlik kosullarini olusturunuz.

Gok aginmig parcalari orijinal yedek paralarla degistiriniz. Uretici tarafindan ¢nerilen
komponentleri kullaniniz. Tim bunlar makinenin ilevselligini ve éngoériilen giivenlik
seviyesini saglayacaktir.

1.15 KALAN RiSKLERE KARSI ONLEMLER

Kalan mekanik risklerden korunma

. makineyi isbu kilavuzda belirtilen bilgilere gére kurunuz;

. isbu kilavuzda 6ngorilen tiim bakim islemlerini diizenli sekilde gerceklestiriniz;

. gerceklestirilecek islemlere uygun korunma diizenleri (eldivenler, gézlukler, kask,...)
takiniz; takilabilecek veya hava akislari tarafindan gekilebilecek giysiler veya
aksesuarlar giymeyiniz, makine igine girmeden 6nce saglarinizi toplayiniz ve
basinizda baglayiniz;

. makinenin herhangi bir panelini agmadan 6nce, isbu panelin menteseler araciligiyla
makineye sadlam bir sekilde baglanmis oldugundan emin olunuz;

. 1! degistirici kanatlari, komponentlerin ve metal panellerin kenarlari kesik yaralari
meydana getirebilirler;

. makine galisir haldeyken, hareketli kisimlarin korumalarini gikarmayiniz;

. makineyi ¢alistirmadan dnce, korumalarin hareketli organlara dogru sekilde
yerlestirilmis olduklarindan emin olunuz;

. fanlar, motorlar ve transmisyonlar hareket halinde olabilirler: igeri girmeden 6nce
daima bunlarin durmasini bekleyiniz ve galismalarini nlemek igin uygun énlemleri
aliniz;

. makine ve borular yanma riskine yol agabilecek cok sicak ve ok soguk yiizeylere
sahiptirler;

. olasi sodutucu sizintilarini kontrol etmek igin ellerinizi kullanmayiniz.

Kalan elektrik risklerinden korunma

. elektrik panosunu agmadan dnce, ayirici aracihigiyla, makinenin elektrik beslemesini
kesiniz;

. calistirmadan énce, makinenin topraklamasinin dogrulugunu kontrol ediniz;

. makine uygun yere kurulmalidir; 6zellikle igeride kullanima yonelik ise, disari
kurulamaz;

. Kisa sireler veya acil durumlar igin dahi uygunsuz kesitte kablolar veya agik
baglantilar kullanmayiniz;

Kalan gevresel risklerden korunma
Makine, sogutucu gaz ve yadlama yagdi gibi gevreye zararli maddeler ve bilesenler igerir.
Bakim ve imha islemleri sadece kalifiye personel tarafindan gergeklestiriimelidir.

Sogutucu gaz:

Sogutma devresi Kyoto Protokolli kapsaminda florlu sera gazlari igerir.
Sogutma devresinde bulunan florlu sera gazlar atmosfere bosaltilamazlar.
Sogutucu gaz yiirlrlikteki yonetmeliklere uygun olarak geri kazaniimalidir.

Uniteler florlu sera gazlari <HFC R410A [GWP100 2088]> igerir.
Yaglama yagi:
Sogutma devresi yaglama yag igerir.

Yag yurtirlikteki yénetmeliklere uygun olarak geri kazaniimalidir.
Yagi cevreye atmayiniz.
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Farkli yapidaki kalan risklerden korunma

makine basingli sodutucu gaz igerir: yetkili personel tarafindan gergeklestirilen bakim
islemleri esnasinda olmadigi middetce, basingli cihazlar iizerinde higbir islem
gerceklestiriimemelidir;

isbu kilavuzda ve makinenin panelleri Gizerindeki resimli diyagramlarda belirtilen
bilgileri izleyerek makinedeki tesis baglantilarini gergeklestiriniz;

su devresi (yogusma tahliye borusu, nemlendirici) zararli maddeler igerir. Hidrik
devreden su igmeyiniz ve igerigin deri, gzler ve giysiler ile temas etmesini
engelleyiniz;

Gevreye zarar verilmesini dnlemek amaciyla, olasi sivi sizintilarinin yerel kurallara
uyularak uygun sekillerde geri kazaniimasini saglayiniz;

herhangi bir parganin sokilmesi durumunda, makineyi yeniden galistirmadan 6nce
dogru sekilde monte edilmis oldugundan emin olunuz;

yliriirlikte olan yénetmeliklerin makine yakininda yangin dnleyici sistemlerin
bulundurulmasini gerektirdigi durumlarda, bu sistemlerin, elektrikli cihazlar,
kompresor yagdlayici yag, so§utucu lizerindeki yanginlari, bu sivilarin giivenlik
kartlarinda 6ngdrildigu sekilde séndirmeye uygun olduklarini kontrol ediniz
(6rnegin bir CO2 yangin sénduric);

tim yaglaycilari uygun sekilde isaretlenmis kaplarda saklayiniz;

tesis yakinlarinda tutugabilir sivilar bulundurmayiniz;

sadece bos ve olasi yad kalintilarindan temizlenmis borular iizerinde lehimleme veya
kaynaklama yapmayiniz; sogutucu sivi igeren borulara alev veya bagka Isi
kaynaklarini yaklastirmayiniz;

makine yakinlarinda serbest alevler ile galismayiniz;

makineler uygulanabilir kanunlar ve teknik sartlarda 6ngérildigii gibi atmosfer
bosalmalarindan korunan yapilara kuruimalidir;

basingli sivi igeren borulari biikkmeyiniz veya darbelerden koruyunuz;

makineler izerinde yirinmesi veya Uzerlerine baska gévdelerin yaslanmasi
yasaktir;

Kurulum yerinin toplam yangin riski degerlendirmesi (6rnegdin yangin yikinin
hesaplanmasi) kullanicinin sorumlulugu altindadir;

herhangi bir tagima isleminden 6nce, kayma ve devrilmesini dnlemek igin tasima
aracina makinenin iyi bir sekilde sabitlendiginden emin olunuz;

makine, igindeki sivilar ve glivenlik kartinda belirtilen sivi 6zellikleri dikkate alinarak,
yrirlikte olan yénetmeliklere uygun sekilde taginmalidir;

uygunsuz bir tagima, sogutucu sizmalarina neden olarak makineye zarar verebilir. ilk
baglatma 6ncesinde, sogutma devresinin basing altinda olup olmadigini kontrol
ediniz;

sogutucunun kapali bir alanda kazaen disari puskdrtiilmesi oksijen eksikligine ve
oksijensizlikten bogulma riskine neden olabilir: makineyi EN 378-3 ve yiirirlikteki
yerel yonetmelikler gercevesinde, uygun sekilde havalandirilan bir ortama kurunuz
ve gerektiginde sogutucu detektorleri 6ngériiniiz;

patlama riskine kars!, imalatg! tarafindan farkli sekilde éngorilmedigi miiddetge,
makine siniflandiriimamis ortamlara kurulmalidir (SAFE AREA)

MAKINE IGINDEKi RESIMLI DIYAGRAMLARIN LISTESI

A\ A\

Yanma tehlikesi Ekipman

gerilim altinda

Topraklama

Dahili kisim

hareket halinde

Tahliye veriml kontrol ediniz

1.1.7

AKUSTIK VERILER

Tam yiikli calisma kosullarina karsilik gelen standart makinelerin akustik verileri.
Kapali bir odada bir ses kaynagi tarafindan Uretilen giirlilti dinleyiciye iki farkli sekilde
ulagir:

Direkt olarak;
Gevredeki duvarlardan, zeminden, tavandan, mobilyalardan yansiyarak.

Ayni ses kaynagiyla kapali bir ortamda Cretilen gurlilti agik ortamda Uretilenden daha
ylksektir. Nitekim, kaynak tarafindan dretilen ses basinci seviyesine gevreden yansiyan ses
basinci da eklenmelidir. Ayrica, odanin sekli de guriilti seviyesini etkiler.
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DAHiLi UNITE
MODEL 006 009 013 022 038 044
BUYUKLUK F1 F1 F1 F2 F3 F3
SES SEVIYESI (1)
Hava beslemesinde dB(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 73,7
UNDER hava emisinde dB(A) 566 606 646 629 531 571
OVER {inite 6niinde dB(A) 51,6 55,6 59,6 58,0 488 52,8
UNDER {inite 6niinde dB(A) 46,9 508 54,9 533 444 484
1. Serbest alanda 1 metrede ses basinci seviyesi - ISO EN 3744
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1.1.8 TEKNIK YARDIM TALEP YONTEMi

Herhangi bir ihtiyag igin yetkili merkezlerden (italyan pazari) ve sube/distribiitorlerden
(yabanc pazar) biriyle temasa geginliz. Makine ile ilgili her tirlii teknik yardim talebi igin,
tanimlama plakasinda belirtilen verileri, ézellikle seri numarasi, erisim kosullar ve kurulumu
cevreleyen alani belirtiniz.

Ayrica, yaklasik kullanim saatlerini ve karsilagilan kusur tipini de belirtiniz. Alarm
durumunda alarm numarasini ve gériinen mesaji belirtiniz.

1.2 MAKINENIN TANIMLANMASI

1.241 TERMINOLOJI

Tanimlama plakasinda belirtilen makine modelinin alfantimerik kodu, resimde gésterilen
kesin teknik dzellikleri gdstermektedir.

Model: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Seri tanimlamasi
DAHILi UNITE
DX Unite tipi
DX - dogrudan genisleme, hava sogutmali
0] Hava beslemesi
O = over - yukari dogru hava beslemesi
U = under - asag! dogru hava beslemesi
022 Model / Nominal kosullarda sogutma kapasitesi (kW)
S Sogutucu devreleri
S =tek
D = ift
F2 ingaat biiyiikligii
HARICI UNITE:
PUHZ-ZRP  Unite tipi
250 Sogutucu giici kodu
YKA3 ingaat bilylikligi
122 TANIMLAMA PLAKASI

Makine tipi, normalde elektrik panosunun panelinin iginde direkt olarak makine tizerine
uygulanan etikette gosterilir.
Calisma givenligi iin referanslari ve elzem tiim bilgileri igerir.

@"r(ﬁ“’“’
oile] s-MEXT DX U 013 S F1 _[uis

o) Article
BL71387001  [Articulo
Einzelteil JProduktkodning
Serial number| [Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricua unidad
Seriennummer| Serienummer
Manutact. year |Année construction
Anno di costruz 2018 A de costruccion
Baujahr | Tliverkningsar
ting weight [Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht| Driftsvikt
Retrigerant| Gaz réfrigérant
Gas refrigerante R410A Gas refrigerante
Kaltornittel Group 2 20V4BBE
WP, 2088
Refr. charge Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante | kg [Carga refrigerante
Foligewicht|
co,T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLI kW
FLA. 42 A
LRA. 2 A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4.15 MPa LP=-MPa
Wetercroat _— —wpa ]

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiring Diagrams: E5L.7136001 rev. 00

36001 Bassano del Grappa (V1) sty
T, +36 0424 509500 - F. +39 0424 809600
e micond com

1.3 DEPOLAMA ISISI

Makinenin uzun siire depolanmasi gerekiyorsa, ylizeysel yogusma yoksa ve dogrudan
giines I1s1§ina maruz kalmayacaksa, -30°C ila 46°C arasinda bir sicakliga sahip korumali bir
ortama yerlestiriniz.

ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI
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14  GALISMA LiMITLERI

Bagil nem - %

Islak termometre
sicakhigi- °C 20

10% 0@

‘ | 8%
5 |
| / 6%

10% {
- / 4%
i |

4% SRR I 2%
e e s NI f

0 5 10 15 20 2 30 35 40 45 50
Kuru termometre sicakligi - °C

ORTAM HAVA KOSULLARI
Ortam hava Isisi:

14°C minimum 1slak termometre sicakligi.
22.5°C maksimum islak termometre sicakligi.
19°C minimum kuru termometre sicakligi
35°C maksimum kuru termometre sicakligi.
Ortam hava nemi:

30%RH minimum bagil nem..

60%RH maksimum bagil nem.

HARICI HAVA ISIS| (kuru termometre)

46°C Maksimum harici hava isisi

-5°C Minimum harici hava Isisi

-15°C Kurulu “wind baffle” (rlizgar perdesi) aksesuari ile minimum harici hava Isisi

Tim degerler referans niteligi tasimaktadir. Calisma isilari bir dizi degiskene bagldir,
ornegin:

. Galisma kosullar;

. Sogutucu yuk;

. Mikro iglemcide kontrol ayarlari.

. Borularin uzunlugu - dahili ve harici Unite arasindaki mesafe

ELEKTRIK BESLEMES]

+10% Besleme gerilimi maksimum toleransi (V)
+2% Fazlarin maksimum dengesizligi.

1.5 ANA KOMPONENTLERIN TANIMI

Duvara sabitieme kenedi

Kirli Filtre
Basingélger

Sogutucu Baglantilari
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Santrifiij Fani

Zemine Monte
Su Sensorii

Duman/Ates mevcudiyet sensori
Harici montaj kitiyle tedarik edilir

2 KURULUM
21 MAKINE PANELLERININ SOKULMESI

TEHLIKE

Makine panelleri demir plakadan imal edilmistir ve agirdir.
Tiim sokme ve montaj iglemleri uygun araglarla ve bu tiir
manevralar i¢in deneyimli, egitimli ve yetkili kisiler tarafindan
gerceklestirilmelidir.

MENTESELI PANELLER
Menteseli paneller kurulum ve/veya bakim islemlerini kolaylastirmak igin kolaylikla
cikarilabilirler.

Cikarilabilir mentese

Yapiya sabitlenmis pin

Paneli hafifce aginiz ve sabitleme pimlerinden ¢ikarmak igin yukari dogru kaldiriniz.

VIDALI PANELLER
Makineye vidalanmis panellerin tabaninda, resimde gosterildidi gibi taban deliklerine
yerlestirilecek iki pim bulunur.
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22

KURULUM

ZORUNLULUK
Tiim kurulum agamalari genel projenin ayrilmaz bir parcasi
olmalidr.

Bu asamalara baglamadan dnce, teknik gerekliliklerin tanimlanmasina ek olarak, bu
islemleri gerceklestirmeye yetkili kisi, gerekmesi halinde, dogrudan ilgili kisilerin can
guvenligini korumak igin bir "gtivenlik plani” gergeklestirmeli ve hareketli santiyelere iliskin
yasalara dzellikle atifta bulunan glvenlik yonetmeliklerini titiz bir sekilde uygulamalidir.
Kurulumdan 6nce asagida belirtilenleri kontrol ediniz:

yerin miikemmel diizligunu ve zaman iginde istikrar garanti edecegini.

bir bina zeminine monte edilmis ise, bunun uygun kapasiteye sahip oldugunu.
o6ngortlen émri stresince etkilesime girmesi gereken herkes igin kolayca ulagilabilir
ve erisilebilir oldugunu.

tlim bakim ve yenileme islemlerinin (olagan ve olagandisi), kisiler iin risk tasimadan
ve is glvenligi ile ilgili yirirlUkteki yasalara uygun olarak kolayca
gerceklestirilebilecegini.

hacimsel alanlarin diizglin galisma igin hava akisina imkan taniyacak uygunlukta
oldugunu.

bu kilavuzda belirtilen galisma ve kontrol igin gerekli minimum alanlara uyuldugunu.
hava emisi ve beslemesinin kismen de olsa asla engellenmedigi veya tikali
olmadigini.

Makine i¢ mekanlara ve agresif olmayan bir ortama kurulmalidir.

ZORUNLULUK

Kurulum, 6zellikle oda kategorileri ve EN 378-1 tarafindan belirlenen
giivenlik grubunu dikkate alarak, EN 378-3 ve yiiriirliikteki yerel
yonetmeliklerce dngoriilenlere uygun olmalidir.

Sogutucu R410A
giivenlik grubu A1
ZORUNLULUK

Makine sadece OPERATORLER, BAKIM TEKNISYENLERI ve
TEKNISYENLER tarafindan erisilebilen bir alana yerlestirilmelidir;
aksi taktirde, makinenin dis yiizeylerinden en az iki metre mesafeye
yerlestirilmis bir gitle gevrilmelidir (miimkiinse).

KURUCU personel veya olasi diger ziyaretgilere daima bir
OPERATOR egslik etmelidir. Higbir sebepten 6tiirii, yetkili olmayan
personel makine ile yalniz birakilmamalidir.

BAKIM TEKNISYENi sadece makine kumandalari iizerinde
miidahalede bulunmalidir; kumanda modiiliine erigim haricindeki
bagka higbir paneli agmamalidir. KURULUM TEKNISYENi ise tesis
ve makine arasindaki baglantilar iizerinde miidahalede bulunmaldir.
Makineye erigim, uygun kisisel korunma diizenleri ile donandiktan
ve daima el altinda bulundurulmasi gereken dokiimantasyon ve
bilgileri okuduktan ve anladiktan sonra gergeklesmelidir.

2.21 OVER YERLESIM
Su terazisi
Conta
(=]
n
¥

Makine direkt olarak zemine yerlegtirilmistir.
Giriiltdi ve titresimlerin iletilmesini énlemek icin makinenin tabani ile zemin arasindaki tim
yaslanma yiizeyine bir lastik contanin yerlestiriimesi tavsiye edilir.

Makine yerlestirildikten sonra seviyelendirme kontrol edilmelidir.

Tabanin uglari arasinda 5 mm'den fazla bir seviye kusuru, yogusmanin toplama tablasindan

tasmasina neden olabilir.
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UNDER YERLESIM

Conta Su terazisi

[

7

77

Makine direkt olarak zemine yerlegtirilmistir.

Griiltd ve titresimlerin iletilmesini 6nlemek igin makinenin tabani ile zemin arasindaki tim
yaslanma yiizeyine bir lastik contanin yerlestirimesi tavsiye edilir.

Makine yerlestirildikten sonra seviyelendirme kontrol edilmelidir.

Tabanin uglari arasinda 5 mm'den fazla bir seviye kusuru, yogusmanin toplama tablasindan
tasmasina neden olabilir.

UNDER MAKINELER IGIN YUKSELTILMiS ZEMIN DELME

Bilyiikliik F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B [ mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

BILG
Gosterilen dnlemlere uyarak, makinenin arkasindaki duvardan en az
5 cm'lik (C) bir mesafe garanti edilir

Alttan gérinis
A

40

Taban destek gergevesi

|am o —  ———

ZEMINE YASLANMA (UNDER
Bilyiikliik F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 MAKINEY] DUVARA SABITLEMEK IGIN KENET

Kenet, makineye sabitlemek igin civatalarla birlikte montaj kitinde tedarik edilmistir.

Bu, iinite ile birlikte monte edilmesi gereken ve harici sebeplerden dolayi (kazaen ¢arpma,
deprem, vs.) Unitenin devrilme riskini nlemek igin kurulum yerinde yapisal bir parcaya
(duvar, gerceve, vs.) sabitlenmesi gereken bir emniyet tertibatidir.

Duvara sabitieme vidalari tedarik edilmemistir.

2 660 (F1
A 1060 (éz-ga)

20 500 (F1-F2)

TL 890 (F3) j

600 (F1
1000 (F2-F3)

Milimetre biriminde ebatlar

224 YOGUSMA TOPLAMA KABI (UNDER VERSIYONU)

Under versiyonu igin peraluman ek toplama kabi.

Bu komponent su sizintisi durumunda Gnitenin altindaki zemine yerlestirilecek bir giivenlik
cihazi olarak distnulmelidir.

Su mevcudiyet sensériiniin toplama kabina kurulmasi Msteri tarafindan gergeklestirilir
Kap 22 mm'lik bir tahliye borusu ile donatilmistir.

Su mevcudiyet sensori ile
donatiimig toplama kabi

I~
i

650 (F1_UNDER)
1050 (F2-F3 UNDER)

S @22x70mm @22x70mm””

Milimetre biriminde ebatlar

225 KURULUM IGIN UYULMASI GEREKEN MESAFELER

ZORUNLULUK

Makinenin dogru sekilde kurulmasi igin resimde gosterildigi gibi
bir alanin saglanmasi gerekir. Bu, normal kontrol ve bakim
islemleri icin makine bilesenlerine kolay erisim saglar.

Unitelerin yan yana monte edilmesine izin verilr.
Her boy igin (F1, F2, F3) dahili erigim 6n kisimdan saglanir.

1

Milimetre biriminde ebatlar 850 ‘
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OVER t t

Milimetre biriminde ebatlar

226 UNDER / OVER MAKINELER IGIN HAVA SIRKULASYONU UZERINDEKI
ENGELLER
OVER
[=3
S
UNDER

1

1000

Milimetre biriminde ebatlar

23 SOGUTUCUNUN MOTORLU KONDENSERE BAGLANTISI

Sogutucu baglantisi tasarim agamasinda tanimlandigi sekilde gergeklestirilmelidir.
Baglantilar normalde s-MEXT dnitesinin iginde bulunur ve én panelden erisilebilir.

ZORUNLULUK

Sogutucu baglantisi sadece kalifiye personel tarafindan
gerceklestiriimelidir.

Tiim galismalar, komponentlerin ve kullanilan malzemelerin segimi,
konuya iligkin farkh tlkelerde yiiriirliikte olan yonetmeliklere gore,
tesisin kullanilacagi galisma ve kullanim kosullarini dikkate alarak
'usuliine’ uygun sekilde gergeklestirilmelidir.

Sogutucu baglantisindaki tasarim ve/veya uygulama hatalari
makinenin kotii calismasina veya kompresorde (Mr. Slim motorlu
kondenseri iizerine kurulmus olan) onarilamaz arizalara neden
olabilir.

S-MEXT iinitesi,azotla basinglandiriimig sogutucu devresi ile teslim
edilir. Sogutucu sarji santiyede miisteri tarafindan yapiimaldir.
Sogutucu hattinin Mr. Slim motorlu kondenser ile gergeklestiriime
asamalarinda musluklar agmayiniz.

2.31 SOGUTUCU HATTI IGIN KULLANILACAK BAKIR TiPi

TAVLANMIS BAKIR: Siinek ve dévilebilir olup, egriler, sifonlar vs. yapmak igin
sekillendirilebilir veya biikulebilir. Bikme islemleri igin bir boru bikici
kullaniniz. Malzeme bikilme noktasinda sertlestiginden ve kirildigindan,
katlama veya sekillendirme islemlerini cok kez tekrarlamaktan kagininiz.
Serttir ve katlanmak igin uygun degildir. Sadece diiz hatlar igin
kullaniimalidir. Egriler, sifonlar vs. yapmak igin kalipli baglanti pargalarini
kullaniniz.

HAM BAKIR:

232 SOGUTUCU HATTININ GERGEKLESTIRILMESI IGIN GENEL BILGILER
Sogutucu hatti asagida belirtilen sebeplerden rasyonel ve pratik olmalidir:

. yiik kayiplarini azaltiniz

. sogutucu igerigini azaltiniz

. kompresore (Mr.Slim motorlu kondenser) yaglama yaginin doniistini kolaylastiriniz
. genlesme vanasina sivi sogutucu akisini kolaylastiriniz

ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI
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. kompresor galismiyorken sivi sodutucunun geri dSnmesini engelleyiniz

. dikey hatlar gerekli minimum degere indirilmelidir.

. daima en azindan boru gapina esit bir egrilik yaricapi olan genis egriler
gerceklestiriniz.

. borulari kesmek igin daima silindirli bir boru kesici kullaniniz. ig capak ve talas
olusturan testere kullanmayiniz.

. borulari her 2m araliklarla bakir veya plastik bileziklerle gerek yatay gerek dikey olarak
sabitleyiniz.

. bakir boru ile temas noktasinda korozyon olaylari meydana gelebileceginden galvaniz

kaplama demir bilezikler kullanmayiniz.

izolasyonlu borular iin yalitim kaplamasi olan bileziklerin kullaniimasi tavsiye edilir.

borulari birbirine yaklagsmayiniz ve aralarinda en az 20 mm bir mesafe birakiniz.

bozulabileceklerinden 6tiirl elektrik kablolarini yaklastirmayiniz.

resimde gosterildigi gibi borularin dogal uzamasini/blizilmesini dengelemek igin hat

lizerinde "kompansatorler" gerceklestiriniz:

LIRA tip kompansator OMEGA tip kompansatér

. {1

233 SOGUTUCU BORULARIN MAKINEYLE BIRLESTIRILMESI
Makinenin igindeki gaz ve sivi borulari iizerinde, baglantilar igin bakir boru yuvalarina sahip
bilyali sogutucu musluklar bulunmaktadir.

ZORUNLULUK
MAKINENIN SOGUTUCU MUSLUKLARINI AGMAYINIZ

Birlestirmeyi asagidaki sekilde gergeklestiriniz:

1. birboru kesici kullanarak yuvanin altini kesiniz - CAPAK
VE TALASLARI ONLEMEK iGIN BiR TESTERE
KULLANMAYINIZ

2. sogutma borusu Gizerine bardakli bir girig yapiniz ve yuva
ile lehimleyiniz

3. Makinenin musluklarini aginiz ve servis prizleri araciligiyla
vakumlayiniz (@ 5/16 ").

MAKINE IGINDE LEHIMLEME YAPMAKTAN
MUMKUNSE KAGININIZ.

234 SOGUTUCU BORULARIN YIKANMASI

ZORUNLULUK

Lehimleme agamalari sirasinda borunun iginde olusan oksit HFC
akigkanlari tarafindan ¢oziiliir ve sogutucu filtrenin ttkanmasina
neden olur. Lehimleme sirasinda borularin igine azot konmasi
uygun olur. Bu miimkiin degilse, lehimleme sona erdiginde borulari
solvent ile yikayiniz.

235 BORULARIN UZUNLUGU VE SOGUTUCU SARJI
MODEL 006 009 013 022 038 044
BUYUKLUK F1 F1 F1 F2 F3 F3
Harici inite n°® 1 1 1 1 2 2
Model o VEOA VS Vs W OB v
Gaz boru hatti Bing 5/8:: 5/8:: 5/8:: 1“" 1"“ 1" ;
Sivi boru hatti 3/8 3/8 3/8 12 3/8 12
236 SQGUTUCU BORQLARIN_ UZUNLUGUNA GORE SOGUTUCU KAPASITESI
DUZELTME FAKTORLERI
Sogutucu boru hatti uzunlugu (tek yon)
Dahili + harici iinite 5m 10m 20m 30m 40m 50 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Sogutucu boru hatti uzunlugu (tek yon)
Dahili + harici iinite 55m 60 m 70m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X = iZIN VERILMEZ
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237 UZUNLUGA GORE STANDART CAPLI BORULAR ICIN EK SOGUTUCU SARJI
Dahili + harici iinite 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
Dahili + harici iinite 41..50m 51..60m 61..70m 71..100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x0,09 2x0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(*)
(*) 71 ile 100 m aras! igin Mr Slim katalogunu referans aliniz.
Notlar; --- = EK SARJYOK X =IZIN VERILMEZ
BORU EBATLARI TABLOSU
Nominal ebat (ing) Dig ¢cap (mm)
114" 6,35
38 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,05
1 25,40
238 KURULUM SEMALARI
[= ‘
0
|
R, | ge 4
| | - I | |
)
-
0
-1
SSSSSeTesTTewww|
30m

p =
=
o -
i i1 =
Y1
0
W ‘ 30m
—F3 )
» SIVIHATTI

4 GAZ HATTI - Izole

MAKINENIN HER SOGUTUCU DEVRESINE SEMAYI YAPISTIRINIZ.

SOGUTUCU DEVRE YAGLAYICI YAGININ KOMPRESORE GERi DONMESINI
GARANTi ETMEK iGiN SIFON VEYA ONLEMLER GEREKTIRMEZ
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2.4  KONDANSE TAHLIYE HIDROLIK BAGLANTISI

Kondanse tahliye baglantisi tasarim agamasinda tanimlandigi sekilde gerceklestirilmelidir.

TEDARIK

Kondanse tahliye borusu toplama kabina baglidir.

Boru makinenin altina sariimigtir.

Borularin uzunlugu tahliyenin makinenin hemen digina ¢ikmasina imkan tanir. Tabanda
dairesel profil agilmasi gereklidir. (yuvarlak profiller sag tarafta ve sol tarafta bulunur. Hangi
tarafi kullanacagina karar vermek kurulum teknisyeninin inisiyatifine kalmistir.)

Boru @ 19 mm'lik bir i¢ capa sahip plastik malzemeden yapilmistir.

Kondanse tahliyesi yer gekimi ile gergeklesir.

KURULUM TEKNISYENI TARAFINDAN YAPILMAS| GEREKENLER

Makinenin yakininda resimde gésterildigi gibi bir sifon (A) gerceklestirmek.

Sifonu suyla doldurmak.

Tahliyeye dogru % 2 - 3 oraninda bir boru egimi garanti etmek.

4 - 5 metreye kadar olan tahliye borulari igin ayni i¢ ¢api korumak. Daha biiylk uzunluklar
icin tahliye kesitini artirmak.

UNDER

OVER

== " — 2:9%
2?3% W
A A

Kondanse tahliyesi direkt olarak makine icine yerlestirilmis plaka ile belirlenebilir

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

ZORUNLULUK
TAHLIYE HATTI UZERINE GIKMAYINIZ

ﬁ

Baglanti borulari,agirliklari ile makineye yiik olmayacak sekilde uygun bigimde
dengelenmelidirler.

25 ELEKTRIK BAGLANTILARI

Makinenin elektrik baglantilari tesisin planlanmasi agamasinda tanimlanmalidir.

TEHLIKE

Elektrik baglantilar sadece ve sadece miidahale alaninda belli
teknik beceriye veya 6zel yeteneklere sahip personel tarafindan
tasarlanmali ve gerceklestirilmelidir.

Devam etmeden dnce, personelin, hi¢ kimsenin yanhslikla
baglamayacagindan emin olarak, elektrik kaynaklarinin
baglantisini kesmesi gerekir.

Besleme sebekesinin dzellikleri IEC 60204-1 Yonetmeligi'ne ve yiriirlikte olan yerel
yonetmeliklere, ve elektrik semasinda ve veri plakasinda belirtilen makine emislerine
uygun olmalidir.

Makine (F1 ve F2 ebatlari igin) tek fazli bir elektrik sebekesine ve F3 ebati icin TN (S) tipi
U fazl elektrik sebekesine baglanmalidir.

Elektrik tesisatina diferansiyel bir salterin kurulmasi éngdrilmis ise, A veya B tipi
olmalidir.
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Yerel yonetmelikleri referans aliniz. Sadece sogutucu devresi / hidrik devre (nemlendirici)
yiiklu ise elektrik beslemesi yapiniz.

ZORUNLULUK
Makineyi enerji kaynagindan izole edebilmek igin elektrik sebekesi
hattinin genel bir ayirici ile donatilmig olmasi gerekir.

IEC 60204-1 yonetmeligi tarafindan éngdrildigu gibi, ayirici kolu kolayca erisilebilir ve
servis seviyesinden 0,6 ile 1,9 metre arasinda bir ylkseklige yerlestirimis olmalidir. Bakim
islemleri haricinde, elektrik beslemesi asla kesilmemelidir.

251 MAKINELERIN ELEKTRIK BESLEMESI

Koruyucu kilifli gok kutuplu bir iletken kullaniniz. Kablo kesiti 6zel elektrik semasinda
gsterildii gibi makinenin maksimum emilen akimina (A) baglidir.

Elektrik kablosunun makineye girisi icin Uretici tarafindan tabanda dngértilen kablo
gegislerini kullaniniz (UNDER/OVER versiyonu).

Kabloyu kablo baglari ile sabitlemek igin makinenin ig diregini kullaniniz. Sicak veya kesici
yiizeyler ile direkt temastan kagininiz.

Kabloyu kapi kilitleme anahtarinin terminal kutusuna ve topraklama terminaline baglayiniz.
Besleme kablosu makinenin kanallarina gegirilmemelidir.

Elektrik panosu resimlerde gésterildigi gibi daima makinenin Ust kismina
yerlegtirilir.

UNDER

Cok kutuplu kablo
elektrik beslemesi
(Tedarik edilmemis)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE

SHEPTOMNUTAHUE

252 YARDIMCI ELEKTRIK BAGLANTILARI
Kumanda ve kontrol devresi, elektrik panosu igindeki giig devresine baglidir.
Yardimci baglantilar makinenin elektrik panosundaki terminal kutusunda bulunur.
Yapilacak baglantilar:
. PAC-IF'in Mr. Slim motorlu kondensere baglanmasi. Kablo 6zellikleri asagida
belirtilmistir

o kablo: kilifli

o cift sayisi: iki

o kablo kesiti: min. 0,3 mm2

o izin verilen maksimum uzunluk: 120 m
. Harici etkinlestirme (tim seriler igin - gerilim altinda temas)
. Genel Alarm 1 ve Genel Alarm 2 (tiim seriler igin - gerilimsiz sapma temast)
. Duman-ates alarmi (tim seriler igin)
Yardimei baglanti kablolarinin olasi gli¢ kablolarindan ayri yerlestirimesi tavsiye edilir. Aksi
taktirde kilifli kablolar kullaniimasi uygun olur.
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26

HAVA BAGLANTILARI

Kanallarin boyutlandiriimasi tesisin planlanmasi agsamasinda tanimlanmalidir.

BILGi

F3 Over boyu igin, hava isleme santrifiij faninin hareket
ettiriimesinin (gikarilmasi) gerekli olmasi durumunda, iist kisimda
onden kontrol edilebilecek bir kanal temin ediniz.

OVER MAKINELERI iGIN HAVA BESLEME KANALLARI

Hava besleme kanali }—\
.
/

On
panel

peoscacacanannnaacd

{

Hava besleme

kanalinin kg
sabitlenmesi igin
cergeve

Titresim dnleyici
bagdlanti

Hava besleme kanalinin sabitlenmesi igin gergeve

—

261

yiiklemekten kagininiz

HAVA BESLEME KANALININ SABITLENMESI (OVER VERSIYONU)
Bilyiiklik F1 F2 F3
A mm 510 910 910
B mm 410 410 800
ZORUNLULUK

Kanallarin agirhgini makinenin destek gercevesi iizerine

KANALLARIN SABITLENMESI

Hava besleme kanali (tedarik edilmez).
Hava besleme kanalini resimde
gosterildigi gibi titresim dnleyici
baglantiya sabitleyiniz (sabitieme sistemi
tedarik edilmez).

Resimde gésterildigi gibi araya bir conta
yerlestiriniz (tedarik edilmez)

Titresim onleyici baglanti (tedarik edilmez).

Titresim dnleyici badlanti titresimin kanallara
iletiimesini onler.

Conta

}—\

Makine paneli

Makinenin list gergevesi.
Resimde gosterildigi gibi
kendinden delmeli vidalar
ile titregim onleyici
baglantiyr makine
cergevesine sabitleyiniz.

st
Conta

|

A

Resimde gdsterildidi gibi
araya bir conta yerlestiriniz
(tedarik edilmez).

— )
Makine gergevesi

\
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ZORUNLULUK
Kanallarin agirh@ini makinenin destek gercevesi lizerine
yiiklemekten kagininiz

262 KANALLARIN HAVALANDIRMA YANINDAN YUK KAYBI

Makinenin nominal ve maksimum (st degerleri,ilgili Teknik Biiltende

belirtilmistir.

Kanallarin yiik kayiplar, yiiksek degerler fanlarin elektrik enerjisi kullaniminda artisa neden
oldugundan, azaltimalidir.

263 UNDER MAKINELER iGIN HAVA BESLEMESI

Alt zeminde hava besleme sisteminin diizenlenmesi tesisin planlanmasi asamasinda
tanimlanmalidir.

Makinenin nominal ve maksimum (st degerleri,ilgili Teknik Biiltende

belirtilmistir.

Alt zemindeki yiik kayiplari, yliksek degerler fanlarin elektrik enerjisi kullaniminda artisa
neden oldugundan, azaltiimalidir.

27 BUHAR MODULASYONLU NEMLENDIRICI (AKSESUAR)
Givenlik ve calisma aksesuarlari ile donatiimig, buhar )
modiilasyon dagitimina sahip elektronik kontrollli suya
daldiriimig elektrotiu buhar modilasyonlu nemlendirici

Su isiticisinin stlinde bulunan metal bir kapak galisma
sirasinda ytiksek giivenlik seviyeleri garanti eder.

UL94 tutusabilirlik giivenlik standardi: VO

Aksesuar hava beslemesinde kombine sicaklik/nem sensérii ve
kontrol kartr icerir.

Su besleme ve nemlendiriciden su tahliye borulari tedarik
edilmemistir.

Su besleme borusuna bir filtre ve kesme vanasi takilmasi
dnerilir.

Bu nemlendirici silindirin igerdigi suya batiriimis elektrotlar
vasitaslyla basinglandirimamis buhar Uretir: bunlar, elektrik
direnci gérevi goren ve asiri 1sinan elektrik fazini suya tasirlar.
Bu sekilde Uretilen buhar, 6zel distribitérler vasitasiyla,
endistriyel ortamlari veya prosesleri nemlendirmek igin
kullanilir.

271 BESLEME SUYUNUN OZELLIKLERI
Kullanilan suyun kalitesi buharlasma siirecini etkiler, bu nedenle cihaz, igilebilir oldugu ve
demineralize edilmedigi strece, islenmemis su ile beslenebilir.

Min Max
Hidrojen iyonlarinin faaliyetleri Ph 7 8,5
20 °C'de spesifik iletkenlik or20°c___Ms/cm 300 1250
[Toplam ¢oz(ilmus katl maddeler DS mg/l (1) (1)
180 °C'de sabit tortu Rigo mg/l (1) (1)
[Toplam sertlik TH mg/l CaCO3 100 (2) 400
Gegici sertlik mg/l CaCOs 60 (3) 300
Demir + Manganez mg/l Fe + Mn 0 0,2
Kloriir ppm Cl 0 30
Silisyum mg/l SiO2 0 20
Kalan klor mg/l CI 0 0,2
Kalsiyum Siilfat mg/l CaSO4 0 100
Metal kirlilik mg/l 0 0
Solventler, yumusaticilar, sabunlar,
aglaylmlary ? mg/ 0 0

(2) Spesifik iletkenlige bagli degerler; genel olarak: TDS = 0,93 * Or, 20 °c; R1go = 0,65 * 0r
(2) CI-mg/l biriminde kloriir igeriginin% 200'linden az olmamalidir
(3) CI-mg/l biriminde kloriir iceriginin% 300'tinden az olmamalidir

ZORUNLULUK

Sadece igme suyu ile kullaniniz.

» Su sertligi ve iletkenlik arasinda giivenilir herhangi bir iligki
yoktur.

¢ Suyumusaticilarla islenmemelidir! Bu elektrotlarin
korozyonuna ve kopiik olusumuna neden olabilir ve servis
diizensizliklerinde olasi problemler yaratabilir.

* Potansiyel olarak tahrig edici olduklarindan, suya dezenfektan
maddeler veya antikorozif karigimlar ilave etmeyiniz;

*  Kuyu suyu, endiistriyel su veya sogutucu devrelerden elde
edilmis su ve, genel olarak potansiyel olarak kirlenmis su
(kimyasal veya bakteriyolojik) kullanimi kesinlikle yasaktir.

3 ONGALISTIRMA

31 MAKINENIN ON GALISTIRILMASI

Kurulum teknisyeni, test igin ilk galistirmayi gergeklestirecek Uzman Teknisyen ile temasa
gecmeden dnce, asagidakileri kontrol ederek, kurulumun tasarim asamasinda belirlenen
gereksinimlere ve sartnamelere uygun oldugunu dikkatlice analiz etmelidir:

o elektrik baglantisinin dogru oldugu ve yirrllikteki Elektromanyetik Uyumluluk
Direktifine uygun sekilde yapildigi.

ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI
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e sogutucunun motorlu kondensere baglantisinin dogru sekilde sonlandirildig;
e sogutucu devresinde sizinti olmadigr;
o tiim kesme vanalarinin agik oldugu.

1. Tesisin genel elektrik salterinin ON (AGIK) konumunda oldugunu kontrol ediniz.
2. Kapi kilitleme elektrikli salterini (ana pano iizerinde bulunur) OFF (KAPALI)
konumuna getiriniz, panoyu aginiz ve elekirik panosunun i¢ kapisini aginiz.

KAPI KILITLEME SALTERI

3 Fanlarin, elektrik rezistanslarinin (mevcut iseler) ve nemlendiricinin (mevcut ise)
otomatik salterlerinin OFF (KAPALI) konumunda olduklarini kontrol ediniz.

4, Yardimei devrelerin manyetik besleme salterini ON (AGIK) konumuna getiriniz.

5. Bu salteri belirlemek igin "Elektrik semasi” na daniginiz.

6. Elektrik panosunun i¢ kapagini kapatiniz, ana panoyu kapatiniz ve kapi kiliteme
elektrikli salterini ON (ACIK) konumuna getiriniz.

7. islemler dogru yapilmigsa, mikro iglemci ekrani agiimalidir.

MIKRO ISLEMCI EKRANI

BILGI

Bu agsamada mikro iglemci alarmlarin mevcudiyetini (fanlarin,
nemlendiricinin (mevcut ise) termik salteri, akis eksikligi, vs.) bildirir
¢linkii bazi otomatik salterler kapali konumdadir ve bazi
komponentler aktif degildir.

8. Sesli alarmi kapatmak icin Alarm tusuna basiniz.

3.2 KULLANICI ARAY(ZU

321 KULLANICI TERMINALI
Kullanici arayiizii asagidakilerden olusur:
. Arkadan aydinlatmali 132x64 piksel LCD ekran.
. 6 arkadan aydinlatmali tus.
Mikro iglemci karti ile kullanici arayiizii arasindaki baglanti RJ11 konnektri ile 4 kutuplu bir
telefon kablosu araciligiyla gerceklesgir.
Terminal dogrudan kontrol kartindan yukarida belirtilen kablo aracili§iyla beslenir.

3.22 TUSLARIN GENEL FONKSIYONLARI
Tus isim Tanim

[nY [ALARM] Alarmlari gdriintiler ve normal durumu
diizenler.

[PRG] Ana menliye erigim imkani tanir.

Baslik sayfalarinda bulunuluyorsa, ekran
sayfalari 6lgeginde bir seviye geri

[ESC] " AR ’
dénme, veya dnitenin termik

regulatériine ddnme imkani tanir.

[UP]
Ekran sayfalarinda gezinme ve kontrol

parametrelerinin dederlerini diizenleme
imkani tanirlar.
[DOWN]

Duzenlenen verileri onaylama imkani

[ENTER] tanir.
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Tus kombinasyonlari ile 6zel islevleri etkin kilmak mimkiindur.

Tuslar isim Tanim
[ALARM Ekran kontrastini artirma veya azaltma
+PRG+ | .
imkani tanirlar.
UP]
[ALARM Ekran kontrastini artirma veya azaltma
+PRG + imkani tanirlar
DOWN] '

Paylagimli klavye ile LAN'da bagli
[ALARM | initeler arasinda ekran sayfalarini ve
+ESC] | parametreleri goriintiileme gegisine
imkan tanir.

[UP + 5 saniye siireyle basildiginda kullanici
ENTER + | terminalinin LAN adresini diizenleme
+ + DOWN] | imkani tanir.

0'a yonlendirilmis kullanici terminali ile
kontrol kartinin LAN adresini konfigiire
etme imkani saglar.

[ALARM
+UP]

323 TUSLARIN LED LAMBALARININ ISLETILMESI
Tuslarin led lambalari asagidaki durumlarda yanarlar.

Tus isim Tanim
Alarm durumunda sabit ve sinyal
durumunda yanip séner.
[ALARM] tusuna basildiginda led
lambasi sabit olur.
Etkin alarm / sinyal yoksa led lambasi
yanmaz.

Y [ALARM]

il

[PRG] Unite aktif ise (havalandirma AGIK).

i [ESC]
Unite galistinildiginda, herhangi bir tusa

[UP] basildiginda veya bir alarm / sinyal etkin
kilindiginda.
Kullanici terminalinin klavyesi Uizerinde 3
[ENTER] dakikalik mutlak atalet sonrasinda

devreden gikarilirlar.
J [DOWN]

4 BASLATMA
41 MAKINENIN BASLATILMASI

ilk baslatma uzman Teknisyen tarafindan yapilmali ve Kurulum teknisyeni ve uzman
Operatér hazir bulunmalidir.

Uzman teknisyen, kontrolleri, kalibrasyonlari ve ilk ¢alistirma islemini kendisi tarafindan
yapilmasi gereken prosediirlere ve yeterliliklere gore gergeklestirerek sistemi test edecektir.
Uzman operatér kendi yetkisi altindaki kontrol ve kullanim faaliyetlerini gergeklestirmek igin
gerekli bilgileri almak amaciyla uzman Teknisyene bagvurmalidir.

4.2 KALIBRASYON VE AYAR PROSEDURLERI

Makine ilk baglatildi§inda, isletme kontrol cihazlarinin kalibre edilmesi ve ayarlanmasi
gerekebilir.

Baglicalari agagida siralanmis olan bu miidahaleler uzman Teknisyen tarafindan
gerceklestirimelidir:

. Hava debisi kalibrasyonu;

3 Sogutucu devre parametrelerinin kalibrasyonu;

. Nemlendirici (aksesuar) kalibrasyonu;

.3 BASLATMA

4

1. Gerekli alanlarin ve giivenlik mesafelerinin kontrold.
2. Hava debisinin kontrolii ve olas kalibrasyonu.
3
4

Fanlarin emis dl¢lima.
BESLEME GERILIMI kontrolii: Sebeke geriliminin makinenin nominal degerinin +/-
%10'u arasinda oldugunu kontrol ediniz.

5. UG FAZLI MOTORLARIN ROTASYON YONUNUN kontrolii (F3 biiyikliga): Ug fazl
motorlarin rotasyon yonini kontrol ediniz. Ters olmasi halinde, kapi kilitleme genel
salteri izerindeki iki fazi ters geviriniz. Ters rotasyon anormal fan guriiltlsi ile
anlagllabilir.

6.  FAZ DENGESIZLIGININ kontrolii: Fazlar arasindaki dengesizligi kontrol ediniz, bu
dengesizlik % 2'yi gegmemelidir. Gerekmesi halinde, sorunu ¢zmek igin elektrik
dagitim sirketi ile irtibat kurunuz.

ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI
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5 KULLANIM YONTEMI
5.1 KULLANIM iGiN TAVSIYELER VE UYARILAR

Tesisin glinlik kullaniminda Operatdriin hazir bulunmasi gerekli degildir: Operatér acil
durumda periyodik kontrolleri yapmak ve 6ngériilen baslatma ve kapatma agamalarini
yiriitmek icin midahale edecektir.

Bu midahalelerin diizenli ve stirekli uygulanmasi zaman iginde makinenin ve tesisin uygun
performanslarini elde etmeyi saglayacaktir.

BILGI
Prosediirlere uyulmamasi makinenin ve tesisin bir biitiin olarak kotii
caligmasina ve bunun sonucunda bozulmasina sebebiyet verebilir

5.2 KUMANDALARIN TANIMI
Asagida muhtelif kumandalar, bunlarin tanim ve islevleri gosterilmistir. Bu kumandalar
elektrik panosu iizerinde bulunurlar.

KAPI KILITLEME SALTERI
|

Kapi kilitleme elektrik salteri: besleme devresini agar ve kapatir.
. OFF (0) pozisyonu makine elektrikle beslenmiyor.
. ON (1) pozisyonu makine elektrikle besleniyor

MIKRO ISLEMCI EKRANI

Mikro islemci: parametrelerin ayarlanmasina ve galisma kosullarinin izlenmesine imkan
taniyarak calisma prosesini yonetir.
Makine ve arayuzlerin galisma detaylari icin Kullanici Kilavuzu mevcuttur.

5.3 ACIL DURUM STOPU

Makinede dogrudan erisilebilen hareketli pargalar olmadigi g6z éntinde bulunduruldugunda,
bir acil durdurma tertibati kurmaya gerek yoktur.

Her haliikarda, bu cihaz, kurulu olmasi halinde, acil durdurma elde etme zamaninin genel
salterle elde edilen normal durdurmayla ayni olacagi gz éniine alindi§inda, riski azaltmaz.

54 MAKINENIN UZUN SURELI ATALETI

Makinenin uzun siire hizmet digi kalmasinin gerekmesi durumunda (éregin mevsimlik
kapatma), agsagidaki islemleri gerceklestirmek uzman Teknisyenin gérevidir:

. sistem sizinti testi

. hat ayiricisinin agiimasi

55 UZUN SURELI ATALET SONRASINDA BASLATMA

Makineyi baslatmadan dnce tim bakim islemlerinin gerceklestirimesi gerekir.
Ayrica, uygun kontrolleri, kalibrasyonlari ve baglatma prosediiriinii gerceklestirmek uzman
Teknisyenin gorevidir.

6 iLK TE$HiS
6.1 ASAGIDAKi DURUMLARDA NE YAPMALI ...

Unitenin kétii alismasi durumunda yapilmas! gereken eylemlerin listesi.

Arizali Sebep Goziim Mud?hal_e
calisma Seviyesi
hMr.'Slhm Yogusmanin cok diisiik olmadigini
arici - - - .
kontrol ediniz (harici 1siya gére fan hizi Servis
motorlu ok yiksek)
kondenseri goKy
Yogusma Harici kontroldr yogusma sinyalini Seni
. - ervis
kontrolii kontrol ediniz
Fanin déniip dénmedigini kontrol ediniz Kullanici
Diistk Hiz referans sinyalini kontrol ediniz Servis
Emis Hava debisinin dogru oldugunu kontrol Seni
L ervis
Basinci Fan ediniz
Filtrelerin temizligini kontrol ediniz Kullanici
Batarya temizligini kontrol ediniz Kullanici
Soguk hava devridaimlerini kontrol
el Kullanici
ediniz
. Motorlu kondenser igindeki haddeleme
Sogutucu . .
D . organinin kapanista bloke olmadigini Servis
evresi S
kontrol ediniz
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Arizali Sebep Géziim Mud:e\hal_e
caligma Seviyesi
T|kanm|$l9;|lm|§ tellerin olmadigini Senvis
kontrol ediniz
Motorlu kondenser igindeki kurutma Senvis
filtresinin tikall olmadigini kontrol ediniz
Sivi hattlnllnl cok kiictik olmadigini Senvis
kontrol ediniz
Sizinti mevcudiyetini kontrol ediniz Servis
Sogutucu kalitesini kontrol ediniz Servis
Kapali vanalari/musluklari kontrol ediniz Servis
Avar Soguk ayar noktasini artiriniz Kullanici
Y Havalandirma ayar noktasini artiriniz Kullanici
Ayar Avyar noktasini azaltiniz Kullanici
Unite secimi Makinenin termik ylk veya islenen hava
Ortam Isis| ¢ hacmi igin az ebatlandirimadigini Servis
M hatali L
cok yliksek kontrol ediniz.
Arizali Sensdr okumasini kontrol ediniz Servis
caligmalar Alarm mevcudiyetini kontrol ediniz. Kullanici
Ayar Ayar noktasini artiriniz Kullanici
Unite secimi Makinenin termik yik veya islenen hava
¢ hacmi igin az ebatlandirimadigini Servis
hatali L
kontrol ediniz
Arizali Sensdr okumasini kontrol ediniz Kullanici
Ortam 1Isis| calismalar Alarm mevcudiyetini kontrol ediniz. Kullanici
cok distik Rezistanslarin beslemesini (mevcut Servis
Sicak iseler) kontrol ediniz
Kaynaklari Rezistanslarin giivenlik termostatini Senvis
kontrol ediniz
Soguk Serbest sogutma kepenginin (mevcut Kullanict
Kaynaklari ise) calismasini kontrol ediniz
Ayar Nem ayar noktasini distiriiniiz Kullanici
Unite secimi Makinenin gizli yik icin az
¢ ebatlandiriimamis oldugunu kontrol Servis
hatali .
ediniz
Ortam nemi | Arizali Nem sensoriiniin okumasini kontrol Kullanici
cok ylksek | calismalar ediniz
Nemlendirici Ngmlend|r|cm|n calismasini kontrol Senvis
ediniz
Sogutucu Haddeleme vanasinin dogru calistigini Servis
Devresi kontrol ediniz
Ayar Nem ayar noktasini artiriniz Kullanici
- . .| Makinenin gizli yik igin asiri
m;i segimi ebatlandiriimamis oldugunu kontrol Servis
Ortam nemi ediniz
cok distik Arizali Nem sensoriintin okumasini kontrol
" Kullanici
calismalar ediniz
Nemlendirici Ngnjlendmmm calismasini kontrol Senvis
ediniz
Fanlarin hiz ayarini kontrol ediniz Servis
Avar Degisken ayarlar durumunda hava
Y debisi ayar noktasini veya delta P'yi Kullanici
kontrol ediniz.
Fan beslemesini kontrol ediniz Servis
Diistk Kontrolérden hiz referans analojik .
s Servis
Hava cikisini kontrol ediniz
Debisi Degisken ayarlar durumunda
Fan diferabsiyel basing transdiktortintin Servis
okuma ve yerlesimini kontrol ediniz
Tesis yik sizintilarini kontrol ediniz Servis
Unite fiiltrelerinin temizligini kontrol
- Kullanici
ediniz
7 BAKIM

74 BAKIMA iLiSKIN BILGILER

ZORUNLULUK

Gerek olagan gerekse olaganiistii bakim miidahaleleri, gerekli
tiim kisisel koruyucu cihazlarla donatilmig YETKILI VE EGITIMLI
KISILER tarafindan gergeklestirilmelidir.

Makinelerin kurulu oldugu yer tiim giivenlik gereksinimlerini
kargilamahdir

Ayrica, Uretici tarafindan belirtilen prosediirleri takip etmek
gereklidir.

Herhangi bir bakim islemini gergeklestirmeden énce, asagidakilerin yapilmasi gerekir:

. "acIk" pozisyonda bloke igin, kilitlerin yerlestiriimesi igin hazirlanmis ana kapida
bulunan sari/kirmizi ayiriciya basarak makineyi elektrik sebekesinden izole ediniz;

. aclk ayirici Uizerine “Calistirmayiniz — bakim yapiliyor” yazili bir kart asiniz;

. uygun kisisel koruyucu ekipmanlari kullaniniz (6rnegin: kask, yalitici eldivenler,
koruyucu gézliikler,is kazalarini 6nleyici ayakkabilar, vb.);

. iyi durumda olan aletler kullaniniz; bunlari kullanmadan énce bilgileri tamamen
anladidinizdan emin olunuz;

ORIJINAL BILGILERIN TERCUMESI
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Makinenin galistiriimasini gerektiren 6lgim veya kontroller durumunda, asagidakilerin

yapilmasi gerekir:

. Olas! uzaktan kumanda sistemlerinin devre disi olduklarindan emin olunuz; makine
Uzerindeki PLC'nin islevleri kontrol ettigini ve tehlike durumlari yaratarak
komponentleri etkin kilabilecegini ve devreden gikarabilecegdini unutmayiniz (6rnegin
fanlari ve bunlarin mekanik siriikleme sistemlerini beslemek ve rotasyona gegirmek);

. elektrik panosu agik olarak miimkin oldugunca az caliginiz;

. 6lgim veya kontrol gergeklestirilir gerceklestirimez elektrik panosunu kapatiniz;

Ayrica, daima agagidaki 6nlemlerin alinmasi gerekir:

. sogutucu devresi basingli sogutucu gaz igerir: her tirll islem yetkili ve yurGrllikte olan
kanunlarca 6ngériilen izin ve uzmanliga sahip personel tarafindan gergeklestiriimelidir;

. sogutucu devresinde mevcut sivilari asla gevreye atmayiniz;

. sogutma devresini asla agik birakmayiniz, yag nemi emer ve 6zelliklerini yitirir;

. elektronik kartlarin degistirimesinde daima uygun teghizatlar kullaniniz (¢ikarici,
antistatik kol, vs.);

. bir motorun, kompresériin, bataryalarin veya agir bagka bir unsurun degistiriimesi
durumunda, kaldirma organlarinin taginacak agirlik ile uyumlu olduklarindan emin
olunuz;

. pano (izerindeki ayiric araciligiyla makinenin beslemesini kesmeden ve
“Calistirmayiniz — bakim yapiliyor” yazili bir kart asmadan énce, fan bolmesine
girmeyiniz;

. daima ve sadece direkt olarak Uretici veya resmi saticilarindan satin alinmis orijinal
yedek parcalar kullaniniz;

. Makineyi kapatmadan ve yeniden baglatmadan énce her tiirlii aleti veya yabanci
maddeyi ¢ikardiginizdan emin olunuz.

Programli bakim iglemlerinin listesi bu kilavuzun bir sonraki paragrafinda belirtilmistir.
Gerek olagan olsun gerekse olaganistii her miidahalede, kullanici tarafindan saklanacak
6zel bir form diizenlenmelidir.

Makine iizerinde Programli Olagan Bakim defteri mevcut ise, tim islemler bu deftere de not
edilmelidir.

7.2 PROGRAMLI BAKIM

Tiim programli bakim iglemlerini belirtilen midahale sikliklariyla gergeklestiriniz.

BILGI
Programli bakim yapilmamasi garanti haklarini ve Ureticinin
giivenlige iligkin her tiirlii sorumlulugunu gegersiz kilacaktir.

Olagan bakim siireleri takip eden sayfalardaki tablolarda belirtilmistir.
Galisma saatlerini "okuyabilmek" igin mikro islemci ekraninda gériintilemek gereklidir.

7.3 GENEL BAKIM MUDAHALELERi TABLOSU

MUDAHALE SIKLIGI
Sezon
= . . Her basinda Sezon baginda
GERGEKLESTIRILMES| GEREKEN MUDAHALE iin Her 500 saatte | Her 1000 saatte
9 bir bir Her 3 ayda bir
Her 2 ayda bir
_ | Ekran iizerinde olasi alarmlarin kontrolii [ ]
:Q
]
g £ |Olasi sogutucu sizintilarinin harici gérsel °
5 & |kontrolii
Buharlasan bataryanin temizligi Yilda 1 defa
Fan kontaktrleri asinma durum kontroli [}
Elektrik baglantilarinin sikilik kontroli [ ]
s Asinmis veya hasarli kablolarin kontroli ve olas! °
2 |degisikligi
c
E Fan rulmanlarinin giriiltii kontrolii [ ]
[=
E Civatalarin, hareketli ve/veya titresimlere maruz
S |parcalarin (6rnegin: fan titresim onleyicileri) [
sikiiginin kontrolii
Sogutma devresi lizerinde sizinti mevcudiyet o
kontrolii. ()
Sogutucu devresinde oksitlenmis alanlarin olup °
olmadigini kontrol ediniz.
Esnek borularin ve tellerin durumunun kontrollii [
Sogutucu devrelerin galisma parametrelerinin kkontrolii. Her devrede asagidakileri kontrol
ediniz:
=
1>’. Beslemedeki hava Isisi ile mukayese edilen °
] buharlagma basinci
D
g Emme isisi °
£ |Asir iIsinmis emme gaz Isisi
N
= |ortam hava isisi [ ]
Asiri isinma °
Diisik sogutma

3 Fazli(L1-L2-L3) fan elektrik emisi [ ]
Hava besleme ve dénis 1sis| [ ]
Ug faz lizerindeki hat gerilimi

Fanlarin besleme gerilimi °
Kiitle yalitimi

%100 ve kismilestirmede emilen akim

Herbir komponentin galisma saatleri °
Herbir komponentin baglatma sayisi

(*) Yurrlikte olan ikanunlarca farkli sekilde 6ngdrilmemisse

Yukaridaki tabloda belirtilen iglemlerin sikligi referans niteligi tagimaktadir.
Bu siklik makinenin ve bunun galistirildigi tesisin kullanim yontemlerine gére dedisikliklere
ugrayabilir.

74 HAVAFILTRELERININ TEMIZLIGI VEIVEYA
DEGISTIRILMESI

Hava filtrelerine erigim: Tim modeller Gzerinde (F1, F2, F3) hava filtreleri 6n erigsim

araciligyla cikarilirlar.

OVER

UNDER

7.5  OLAGANUSTU BAKIM

Olaganiistii bakim islemlerinin gerekli kilinmasi halinde, Uretici tarafindan yetkili kilinmis bir
Teknik Servis/Distribitdr-Sube ile iletisime geginiz.

BILGI

Yukarida belirtilenlere uyulmamasi garanti haklarinin ve Ureticinin
giivenlige iligkin her tiirlii sorumlulugunun diismesine neden
olacaktir.

ZORUNLULUK
Gerekmesi halinde sadece ve sadece orijinal yedek pargalari
kullaniniz (bkz. "Tavsiye edilen yedek pargalarin listesi").

751 DO(:B.RL.JDA[\II GENLESMELI BATARYA KUYU SENSORLERININ OLASI
DEGISIKLIGI (SADECE OVER)
Dogrudan genlesmeli bataryadan hava filtresini gikariniz

Sensorlere erismek igin resimde gdsterildigi gibi sol yan kapagdi sokiniiz.

11| N

Sol yan kapak
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8 MAKINENIN iMHASI

Makinenin imhasi durumunda, Uretici tarafindan yetkili kilinmis bir Teknik Servis/Distribiitor-
Sube ile iletisime geginiz.

ZORUNLULUK

Makine Kyoto protokolii ile diizenlenmis florlu sera gazlari igerir.
Kanunlar bunlarin ¢evreye bosaltiimasini yasaklar ve geri
kazanilarak saticiya veya toplama merkezlerine teslim edilmelerini
zorunlu kilar.

Dedistirilmek iizere komponentler ¢ikarildiginda veya tiim makine

omrii sona erdiginde ve sokiilmesi gerektiginde, cevreye verilecek

zarari en aza indirmek amaciyla, imha igin asagida belirtilen bilgilere

uyunuz:

¢ sogutucu gazin tamami uzman ve gerekli yetkilere sahip
personel tarafindan geri kazaniimali ve toplama merkezlerine
ulastiriimalidir;

¢ sogutucu devresinde mevcut yaglama yagi geri kazanilmali ve
toplama merkezlerine ulagtirimalidir;

¢ yapl, elektrik ve elektronik donanim ve komponentler mal ve
yapim malzemesi siniflarina gore boliinmeli ve toplama
merkezlerine teslim edilmelidir;

o yiiriirliikte olan ulusal kanunlara uyunuz.

ZORUNLULUK

MAKINE GEVRE VE INSAN SAGLIGI iGiN TEHLIKELi MADDELER
{CEREBILECEK ELEKTRiK VE ELEKTRONiK EKIPMANLAR
iCERMEKTEDIR, BU NEDENLE KARISIK SEHIR ATIKLARI iLE iMHA
EDILEMEZ.

Makinenin imhasinda ayristiriimis atik toplama isleminin gerceklestirimesi gerektigini
gostermek igin

makineye asadidaki sembol yapistiriimistir.

Alicilar, yeniden kullanim, geri dénustim ve diger makine geri kazanma yéntemlerine katki
saglamada 6nemli bir role sahiptir.

Makine, 2012/19/EU sayili WEEE Direktifinin amaglari dogrultusunda PROFESYONEL
olarak siniflandiriimistir, imha edildigi zaman, Kullanici makineyi atik olarak yonetmelidir ve
imha edilmek iizere teslim alinmasini veya toplama merkezlerine teslim edilmesini talep
edebilir.

Sadece Italya igin:

MEHITS émrii sona eren WEEE atiklarinin bertarafi icin RIDOMUS konsorsiyumu
{iyesidir. Uriiniin dmriintin sonunda atik olarak siniflandirilan iirtinlerin sahibi, makinenin,
MEHTS'nin tiye oldugu konsorsiyum tarafindan ticretsiz olarak alinip imha edilmesini
talep etmek icin perakendeci ile temas kurma hakkina sahip olacaktir.

NOTLAR:
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Mpexpae YeM NPUCTYNUTL K BbINOMHEHMIO KaKMX-NGO paGoT
Ha 3TOM MallMHe, BHUMATeNLHO NPoYUTaiTe AaHHOe
PYKOBOACTBO M y6eauTech B NOHUMaHNM BCEX YKa3aHUil U
CBe/ieHNi, NPeACTaBNEHHbIX B AOKYMEHTe.

XpaHuTe AaHHbIN JOKYMEHT B M3BECTHOM
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1 OBLUKE NPEAMUCAHUA

11 OBLUME CBEAIEHUA U MEPbI BE3OMNMACHOCTU

1.141 HASHAYEHWE HACTOSLLErO PYKOBOACTBA

[laHHOe pyKOBOACTBO, BXOASLLEE B KOMMNEKT NOCTABKM MaLUnHbI (1), 6bin0 BbiNyLLEHO
NpOV3BOAMTENEM B LiENsX NpeaocTaBneHns MHopmaLymi, Heobxoanmoi Ans Bcex nu,
YNOMHOMOYEHHBIX /3151 POBEAEHUS paBoT ¢ AaHHOI MaLLMHON B TEYEHe BCero cpoka ee
cnyxBbl, — [ns nokynaTenei, NPOEKTUPOBLYMKOB YCTaHOBKY, NEPEBO34MKOB, OTTPY34MKOB,
MOHT&)XHIKOB, OMbITHBIX ONlepaTopoB, KBaNUMULIMPOBAHHBIX CELIMANICTOB, a Takke A4S
nonb3osarenein.

TMoMMMO BHepeHus NepeoBbIX METOAOB 3KCMNyaTaLy, nonyvaTenit MHopmaLm
DOMKHbI BHAMATENBHO 03HAKOMUTBLCS C MHCTPYKLMSIMU 1 CTPOrO CoBMIoAaTh MX.
BbifieneHve He6OMbLLIOrO BPEMEHI Ha MPOYTEHNE yKa3aHHOI MH(opMaLK N03BONUT
n3bexatb PUCKOB NS 30POBLA 1 6830NACHOCTY NAEIA, @ TaKKe SKOHOMUYECKOTO

ywepba.

[laHHast MHchopmaLys Bbina NOAroToBNEHa NPOU3BOAUTENEM Ha €r0 POAHOM A3bike
(TanbsHckom) U npencTasneHa 8 suae «MHCTPYKLM MPOU3BOAUTENSA. Kpome
TOro, iaHHast H(OpMaLMs AOCTYMHA Ha aHrnickoM si3bike B Buae «NEPEBOIA
WNHCTPYKLIM MPOU3BOAUTENSA» 1 MoxeT BbiTh NepeBefieHa Ha Apyrve A3biku B Liensx
YAOBMETBOPEHIS 3aKOHOAATENbHBIX M/ KOMMepyeckux TpebosaHwit. [laxe ecrnu
MH(OPMALMS HE B TOYHOCTW COOTBETCTBYET KOHKPETHOM MaLUMHE, 3TO He NPEnsiTCTByeT
(DYHKLIMOHMPOBAHMIO TaKOM MaLUMHBI.

XpaHuTe HacTosiLee PyKOBOACTBO B U3BECTHOM 1 NErKOAOCTYMHOM MeCTe, YToBbl OHO
Bceraa bbiro NoA pykol B MOMEHT NOTPEBHOCTY B CNPaBOYHON MHAOPMALIM.

lMpou3BoauTens ocTaensieT 3a coboi NpaBo BHOCUTL M3MEHEHMS B NPpoAyKLmio 6e3
0653aTeNbCTB B OTHOLLEHM NPEABAPUTENBHOTO YBEAOMIEHMS.

[ins BbifieneHns YacTel TekcTa COOTBETCTBYHLLEN BaXHOCTU A06ABNSHOTCS HEKOTOPbIE
YCIOBHbIE 3HaK, ONCaHIE KOTOPbIX NPUBOANTCS HUXE.

(1) B uensx ynpoLyeHvsi AaHHbIi TepMUH GyAET UCTIONb30BATLCA B COOTBETCTBUN C ONPEAETIEHNEM,
npuBeaeHHbIM B [lupekTuge «O MaLLMHHOM 0GOPY[0BaHINY.

ONACHOCTb

YKa3bIBaeT Ha CUTYaLMK CePbEe3HOM ONacHOCTH, KOTOpbIE, B
Ccnyyae NpeHeBPeXUTENLHOrO OTHOLIEHNS], MOTYT CTaTh NPUYMHON
CepLe3HOro pucka Ans 3A0POBLA U 6e3onacHOCTyH noaen

NPEAMUCAHUE

Yka3blBaeT Ha He06X0AUMOCTb Haanexallero noBeAeHUs BO
u3bexaHue pucka Ans 3OPOBbA U Ge30NacHOCTH Niofen U B
Lensx He[onyLeHUs IKOHOMUYECKOro yuiep6a

NHOOPMALIUA
Yka3bIBaeT Ha TexHU4eckue cBeaeHUs 0co60ii BaXHOCTH,
npeHeGpexeHne KOTOPbIMU HEAOMYCTUMO

1.1.2 TMOCCAPUN 1 TEPMUHONOT A
37ecb NPUBOAATCS HEKOTOPbIE TEPMUHBI, YacTo ynoTpednsiemble B TEKCTE PyKOBOACTBA, B
Liensx hopmMupoBaHms Gonee MofHOro MOHUMAHNS UX 3HaYeHNs.

MponsBoAnTENb: KOMNaHWS, CNPOEKTUPOBABLLAS W U3rOTOBMBLIAS MALUMHY B
COOTBETCTBUN C AENCTBYIOLIMM 3aKOHOAATENBCTBOM Y C NPUMEHEHNEM BCEX
npenn1caHHbIX TEXHOMOMMYECKMX NpuemMoB, obecnedmnBaloLyx cobnioaeHne npasun
6e30nacHoCTH 1 oxpaHbl TpyAa npu paboTe ¢ MalLMHON.

Mokynatenb: nLio, OTBETCTBEHHOE 3a NPUOBPETEHIE, KOTOPOE 06513aHO OCYLLECTBNATL
Hafi30p 3a opraHu3aLyelt paboT 1 pacnpeneneHem OTBETCTBEHHOCTH, oBecneunsas
CTporoe coBMAeHIe AeCTBYIOLErO 3aKOHOAATENBCTBA COOTBETCTBYHOLLEN CTPaHbI.

BnapeneL: 3aKOHHbIA NPEACTABUTENL KOMNaHUH, OPraHuaaLyy Uik (r3ndeckoro uua —
BnIajenbLa NpesnpusTus, rae YCTaHOBNEHa MalLMHa; OH ABMNAETCS OTBETCTBEHHbIM 38
KOHTPONb COBIMIAEHNS BCEX HOPM BE30NaCcHOCTH, ykasaHHbIX B AaHHOM PyKOBOACTBE, a
TaKKe AEMCTBYIOLLVX HALMOHANbHBIX CTaHLAPTOB.

MpoeKTUPOBLLMK: KOMNETEHTHOE NUL|O, 0BnaaatoLLee cneLmanbHbIMIA 3HaHUAMM,
Ha3Ha4eHHoe 1 yNonHOMO4eHHOe Ans pa3paboTkv NpoekTa C y4eToM BeeX
3aKOHOAaTeNbHbIX acneKkToB, TpeGoBaHuil CTaHAAPTOB U NEPESOBON MPaKTIK
NPYMEHUTENBLHO K NPOEKTUPYEMOil yCTaHOBKE B LienoM. B niobom cnyyae, nomumo
coBNIofieHNs ykasaHuil POU3BOANTENS MaLLWHbI, OH [OMKEH Y4eCTb BCE acneKThl
6e30nacHOCTM B OTHOLLIEHIM TEX, KOMY NpuaeTcst paboTaTb C YCTAHOBKOM B TEYEHe Cpoka
ee cnyx6bl.

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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MoHTaXHMK: KOMMETEHTHOE NNLIO, 0BNafatoLLee CreLmanbHbIMI 3HAHUMK, HadHaueHHOe
11 YNOMHOMOYEHHOE /NS BbINONHEHNSt BBOAA MaLUMHbI UMM YCTaHOBKM B 3KCyaTaLuo
COrMacHo NPOEKTHOMY 3afjaHuio, YkasaHWsIM, MPEOCTaBNEeHHbIM NPOU3BOANTENEM
MalLLUMHBI, 1 B COOTBETCTBIW C AENCTBYIOLMMM 3aKOHOAATENbHBIMI HOPMaMU B OTHOLLIEHUN
NpOMbILLNEHHO Ge3onacHocTu.

Monb3oBatenb: N1LO, yNONHOMOYEHHOE PYKOBOAUTH JKCNIyaTaLyeil MalMHbl COrNacHo
«MHCTPYKLMAIM NO 3KCMyaTaLmn» 1 AENCTBYIOLMM 3aKOHOAATENbHLIM HOpMaM B
OTHOLLIEHUW NPOMBILLNEHHO 6e30nacHocTh Ha pabounx MecTax.

MepeBO34MKM: T, KTO C NOMOLLbIO HaANeXaLLMX TPAHCNOPTHbIX CPEACTB AOCTABNSIOT
MaLLUVHY B NYHKT HAa3HaYeHus. OHw 06s13aHb! NOrpy3nTb MallnHY 1 3aKpennuTb ee Takum
OGDGSOM, 4To6bI rapaHTMpoBaTb OTCYTCTBUE CAMONPOU3BOSIbHbIX nepemelLLieHuit B xoae
nepeBo3ku. Ecnu ummn MCNonb3yKTCA rpy30noAbeMHble CPeACTBa, TO OHW AOMKHbI
Cnenosath yKka3aHWAM, HaHECEHHbIM Ha MaLlunHy, 4T06bI rapaHTMpoBaTb CO6CTB€HHy|O
6e3onacHocTb 1 6€30MacHOCTb TEX, KTO B 3TUX onepauusax MOXeT NPUHUMATL y4acTue.

OTrpy34mKm: Te, KTO HaAnexalLym 06pa3oM NOATOTaBMMUBAET MaLLMHY K NEPEBO3KE C
NPUMEHEHNEM BCEX HEOBXOAUMBIX YkasaHuit, YToGbl MalLuHa Gbina AocTaBneHa
NpaBuUmbHbIM 1 Ge3onacHbIM cnocoboM. T Takke Te LA, KTO Mo NOMyYEHUM MaLLHb
TPaHCMOPTUPYIOT €€ K MECTY MOHTaXa COrMacHo ykasaHusM, HaHeCEHHbIM Ha MaLumHy. Bee
yka3aHHble Y4aCTHUKM AaHHOTO NpoLecca AoMKHbI obnafaTs Haanexalmu
KOMMETEHLMSIMI 1 CefloBaTb Yka3aHWsiM, 4ToGbl rapaHTUpoBaTh COBCTBEHHYIO
GesonacHocTb 1 6e30MacHoCTb Tex, KTO B 3TUX ONepaLsix MOXET NPUHUMATL y4acTve.

CnewuuanmncT no TexoGCnyKMBaHMIO: NULIO, YNOTHOMOYEHHOE BNAAENbLEM BbINONHATL
BCE OrepaLy Mo perynupoBke, HacTpoiike U NPoBEpKe MaLMHbI, IBHbIM 0Gpa3om
ykasaHHble B AaHHOM PYKOBOACTBE, KOTOPbIE CMIEAYET NPOU3BOAUTL B CTPOrOM
COOTBETCTBUM C 3TUMM ONMcaHUsIMU. ETo YacTb paBoTbl OrpaHUieHa TOMbKO TeMU
npoLieaypamy, KOTopble €My 0fHO3HaYHO PA3PELLEHO BLIMOMHATS.

Onepatop-3KcnepT: HasHa4eHHOe 1 YNoNHOMOYeHHOe NoNb3oBaTenem Nubo nokynarenem
N0 AN BbINONHEHUS Onepavyii Mo 3KCnnyaTaLmi 1 NNaHOBOMY TeXoBCNyXvBaHMIO
MalLWHbI COrNACHO ykasaHusiM, NPeAoCTaBneHHbIM Mpou3BoauTeneM. T UL, KOTOPOE, B
Cryyae OTKa3oB, HE OMUCAHHBIX B JaHHOM PYKOBOACTBE, JOMKHO NPUHATL MePbI N0
OTnpaBKe 3anpoca Ha NpoBeeHIe OnepaTUBHbIX MEPONPUSTUI C NMPUBMEYEHNEM TeXHMKa C
COOTBETCTBYIOLLEN CreLuanusaLmen.

TexHuWK ¢ COOTBETCTBYHOWEN CreLuanu3aumei: niuo, ynonHOMOYeHHoe
HENocpPeACTBEHHO MPOU3BOAUTENEM BbIMOMHSATH BCE ONEepaLyy No NnaHoBoMY 1
BHEMNaHOBOMY TeX0oBCMyXWUBaHMIO, a Takxke Mo BCeM perynupoBkam, MpoBepkaM, peMOHTY
11 3aMeHe AeTarneil, He06XOANMOCTb B OCYLLIECTBINEHIM KOTOPbIX BO3HUKAET B TEYEHUE
cpoka cnyx6bl MaLwmHbl. 3a npeaenami Utanun v Tex CTpa, rae UMeloTest
npeacTaBUTENbCTBA NPOU3BOAMUTENS, HEMOCPEACTBEHHO OPraH30BaHHbIE Ero AOYEpHEN
chupmoit, AMCTpuBLIOTOP 06si3aH NOA CBOK MOMHYK OTBETCTBEHHOCTL 0BeCneynTb Cebst
COOTBETCTBYHOLLNM KOMNYECTBOM TEXHUYECKUX CNELIMANIACTOB, UCXOAS 13
TEpPUTOPUANBHON MPOTSHIKEHHOCTM W NOTPEBHOCTEN BU3Heca.

MnaHoBoe Texo6cnyxuBaHue: Habop onepaLyyil, HEOBXOANMBIX A4S NOAAEPKaHUS
Hapnexallero ypoBHS (YHKLMOHaMbHbIX BO3MOXHOCTEN 1 MPON3BOAUTENBHOCTY MaLLNHbI.
Yka3aHHble onepaLyy NNaHupyoTCs NPOM3BOANTENEM, KOTOPbIA OnpeaensieT
HeobXoANMbIE KOMMETEHLIM 1 NOPSAOK BbINONHEHUS ONePaTUBHLIX MEPOMPUSTHIA.

BHennaHoBoe Texo6cnyxuBaHue: Habop onepawmil, HE0BXoaMMbIX Ars NOAAEPKaHUS
Hapnexalero ypoBHS (YHKLMOHaMbHbIX BO3MOXHOCTEN 1 MPON3BOAUTENBHOCTY MaLLNHI.
YkasaHHble onepaLui HeBO3MOXHO NPeyCMOTPeTh, B CBSA3M C YEM NPOU3BOAMTEND He
MOXeT UX 3annaHnpoBaTb. OHU [OMKHbI BbIMOMHSATLCA UCKIHOUYMTENBHO TEXHUKOM C
COOTBETCTBYIOLLEN CneuuanusaLmen.

113 COMPOBOANTENBHAA NOKYMEHTALINA
B komnnekTe ¢ MaLMHON KNUeHTY nepeaaeTcs cneaytoLas [OKyMeHTaums:

D PyKOBOACTBO MO YCTaHOBKe, IKCMMyaTaLui 1 Texo6CnyXuBaHUIO: B HEM
npeacTaBreH CnUCoK onepaLuit, Noanexallyx BbINOMHEHHIO.
D JnekTpuyeckas cxema: SBNAETCS [OKYMEHTOM, CELManbHo paspaBoTaHHbiM Ans

paccmaTpuBaemoii MaLunHbl. Heobxopavma Tem, KoMy HaanexmT ocyLecTBnsTL
paboTbl N0 o6CnyXvBaHMI0 3NeKTPOoBOPyLOBaHNS, YTOBbI OHI MOTTIW ONpeaEensiTh
MECTOHaXOXAeHNe pPasnnyHbIX AeTanei 1 CoeanHeHui, a Takke coeanHsTe PAC-IF
mexay s-MEXT n Mr.Slim.

. YepTexu ¢ pa3mepamm 1 CXeMbI MOAbEMA.

. WHCTpPYKLMM NO MOHTaXY M NepeyeHb AONONHUTENBLHOTO 060PYAOBAHUS:
OMMCaHMs NOPSIKA YCTAHOBKM MaLLMHBI.

. [eknapaums cooTBeTCTBUA TpeGoBaHUAM k MapkupoBke CE: ykasbiBaeT Ha
COOTBETCTBUE MALUMH [1e/ACTBYHOLLIM EBPONECKM AUPEKTUBAM.

. WHCTpPYKLMM NO TPaHCNOPTUPOBKE U NEpPeMELLEHUIO: MPUMEHUTENBHO K YNaKoBKe
YKa3blBaloT, kak NepemeLLathb 1 TPaHCTIopTMPOBaTb MaLUiHy U BO3MOXHbIE
NpUHaBNEXHOCTH.

1.14 CTAH[APTbI MPOMBILUNEHHOW BE3OMACHOCTU

lMpou3BoauTenb Ha aTane NPOeKTUPOBAHUS W U3rOTOBNEHIUS yAenun 0co6oe BHUMaHWe Tem
acnekTam, KOTOpbIe MOTYT CTaTb NPUYNHON POPMUPOBAHMSI PUCKOB C TOUKI 3DEHNS TEXHUKM
6e30MacHoCTY 1 OXpaHbl TPyAa NepCoHana, 3KCMNyaTUpyHLLEro MaLuMHy. MomMumo
coBniofieHmst AelCTBYIOLLMX 3aKOHOAATENbHBIX HOPM, NPOU3BOANTENEM UCTIONb30BANMUCH
BCE «MEPEOBbIE TEXHONOTMYECKIUE NPUEMbI KOHCTPYVPOBAHHS 1 U3roToBNEHMSY. Lienblo
TaKu1X CBELEHNIN SBNSIETCS NOBbILLEHUE MHKOPMUPOBAHHOCTY NoNb3oBaTenel B
OTHOLLEHN 0COBOr0 BHUMaHHS, TpeBYEMOro Ansi NpefoTBpaLLEHs Moboro pucka.
CnepoBaterbHo, HeobXoaMMa 0CTOPOXHOCTL. OTBETCTBEHHOCTb 3a COBNIOAEHNE TEXHUKM
Ge30nacHoCTV BO3naraeTcs Ha BCEX ONepaTopoB, BbINOMHSIOLMX PaBOTb! ¢ MALLMHOM.
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BHumatenbHo I'IpO‘-II/ITthTE WHCTPYKUWK, NPUBEAEHHbIE B NPUNOXEHUU K AaHHOMY
PYKOBOACTBY M HaHECEHHbIe HenoCpPeACTBEHHO Ha MaLLMHy. OcobeHHo CTporo cobniopaitte
WHCTPYKLUW NO TEXHUKE 6esonacHocTy.

MoHTax [jaHHO! MaLLMHbI B COCTaB YCTaHOBKK Tpe6yeT paapa60TKM KOMMNEKCHOro
NpoeKTa, B KOTOPOM YYUTbIBAKOTCA BCE TpeSOBaHMﬂ ((ﬂepe,D,OBOVI NPaKTUKKW», NONOXEHUA
3aKOHOAATe IbHbIX aKTOB U HOPMATUBHbLIX OKYMEHTOB. Ocoboe BHMMaHWe HeobX0ANMO
yoenuTb BCEM TEXHOIOMMYECKUM yKa3aHUAM U CBeJeHUAM, NpeaoCTaBNeHHbIM
npoussoauTeneM. 3anpeu.laeTc;| BCKpbIBaTb, 6J'|OKVIpOBaTb, [OEeMOHTMpOoBaTb Unu obxoauTb
3alluTHbIe I'IpVICI'IOCOGﬂeHVIﬂ, npeayCMOTPEHHbIE Ha MalUKHe. HepocratouHoe
cobritogeHme atoro Tpe6OBaHMﬂ MOXET NPUBECTI K POPMUPOBAHINI0 CEPLE3HBIX PUCKOB C
TOYKMN 3PEHUA TEXHUKU 6esonacHocTv u OXpaHbl Tpyaa nepcoHana.

I'IepCOHan, 3aHATHIA B nposeeHUN onepaTuBHbIX MepOI’IpVIﬂTVIVI nioboro TMna Ha
NPOTAXEHUN BCEro CpoKa CJ'Iy)K6bI MalUMHBI, AoMmKeH obnaaatb OTpa6OTaHHbIMM
TEXHUYECKUMU HaBblkaMK, onpeaeneHHbIMU BO3MOXHOCTAMU U HaKOMIeHHbIM ONbITOM,
NPU3HaHHbIM B JaHHOM CeKTope Npou3BoACcTBa. HeaocTaToyHoe CoOTBETCTBIE YKa3aHHbIM
TpeﬁOBaHMﬂM MOXET NpUBECTU K HAaHeCEHWI0 Bpeaa 6esonacHocTi n 340p0BbI0 nogei.

B xone HopManbHoiA aKCnyaTaLyi Unu BINONHEHIS ONepaTUBHbIX AEHCTBHIA N0
06CnyXVBaHMIO MaLLMHBI HEOBGXOAUMO COAEPXaTb Y4aCTku, PACTONOKeHHbIE MO NepUMETPY
MaLLUWHbI, B HAANEXaLLEM COCTOSHUM BO U3BEXaHNe PUCKOB C TOUKN 3peHUst Ge3onacHocTh
11 OXpaHbl TpyAa nepcoHana.

Ha HexoTopbix aTanax paboT MOXeT NoTpeGoBaTLCS NOMOLLb OFHOTO UMK HECKOMbKUX
COTPYAHUKOB. B Takux cnyyasix GyAeT LenecoobpasHo Haanexalyum oGpasom
MPOMHCTPYKTUPOBATH 1 MPOUHKOPMUPOBATL X O TUNE BLINOMHSAEMbIX PaGoT, 4ToBbI He
NPU4MHUTL Bpeaa 6e30nacHoCTU U 340POBbIO 3TUX MIOAEN.

BbinonHuTb nepemMeLleHve MalluHbl C cobniogeHvem I/IHd)OpMaLlVII/I, anBe,quHoﬁ
HenocpeaCTBeHHO Ha ynakoBKe.

Ha aTane nepemelLeHnst MaLMHbI, €CIW TOFO TPEGYHOT CIIOKMBLLMECS YCTIOBUS,
npuBnekuTe K pabotam oHOTO MMM HECKONbKWX MOMOLLHIUKOB AN MOfAYM U npuema
Hafinexallyx CUrHanos.

TMepcoHan, y4acTByioLuil B NOrpy3ke, BbIFPY3Ke 1 NEPEMELLEHINM MaLLMHBI, AOMKEH
06nagatb BO3MOXHOCTAMM U OMbITOM, HAKOMEHHbIM W MPU3HAHHBIM B ONPeAEneHHOM
CEKTOpE NPOU3BO/ACTBA, a TakKe AOMKEH BNaAeTb HaBbIKaMM MONb30oBaHMS
TPy30MOfbEMHbIMU CPEACTBAMMU.

Ha atane moHTaxa cobniofaitte Ge3onacHble pacCTOsHNS NO NEPUMETPY MaLLMHbI,
ykasaHHble NPOU3BOAMUTENEM, YUUTbIBAA NPU 3TOM BAMSHUE [pPYriX paboT, NPOBOAUMBIX Ha
COCEAHMX yyacTKax. BbinonHeHne AaHHOro TpeBboBaHms OMKHO OCYLLECTBNATLCS B
COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLMM 3aKOHOAATENBCTBOM B OTHOLLEHUW Ge30nacHoCTU Ha
NPO13BO/CTBE.

YcTaHoBKa 1 NoAKMoYeHre MaLLnHbl AOMKHBI OCYLLeCTBATLCA B COOTBETCTBUM C
ykasaHuamu, npefoctaBneHHbIMU NPOU3BOAUTENEM. BbinonHsis niobble onepauuu no
YCTaHOBKe W NOAKITYEHUIO, PYKOBOANTENb AOMXEH Takke NPpUHUMATh BO BHMaHUe Bce
HOpMaTuBHbIE W 3aKOHOAATENbHbIE Tpeﬁoaava 1 cobnogath NOPAAOK BbINONHEHUs pa601
TaKoro Tuna.

Mo 3aBepLUEHUM YCTaHOBKY, MPEXAE YeM 3anyCTUTL MalLMHY B paBoTy, OH AOMKEH
NPOBEPHTb, COMMACHO 0GLLEMY KOHTPONBHOMY NEPEYHIO, BbINOMHEHNE BCEX yKasaHHbIX
TpeboBaHui.

Ecnv MalLnHa NoANexXuT nepeMeLLIEHIo C UCMONb30BAHWEM TPaHCMOPTHbIX CPEACTB,
yBeanTeCh B TOM, 4TO UX HECyLLast CrIoCOBHOCTL COOTBETCTBYET HAMEYEHHBIM LiENsM; npu
MorpysKke v BbIrpy3ke BbINONHSIATE MaHEBPbI, HE CO3AAlOLLME PUCKOB ANsi onepaTtopa 1
nioAei, HeNOCPEACTBEHHO yyacTaytoLX B paGoTax. Mpexae YeM NOMECTUTb MaLUMHY Ha
TPaHCMOPTHOE CPEACTBO, 0becneybTe, YToBbI kak cama MaLuMHa, Tak i €6 KOMMOHEHTbI
6bInu HapnexalLym 06pa3oM 3akpenseHsl Ha TPAHCIOPTHOM CPEACTBE, a TaKkke YTOBbI MX
KOHTYpbI He BbICTynanu 3a MakcuMarnbHble NpeaycMOTpeHHble rabapuTel. Mpu
HeoBX0AMMOCTI NPeayCMOTPUTE NOAAYY HYKHbIX CUTHANOB.

Momumo Haanexalyero JOKyMeHTMPOBaHNA UCMONb30BaHWUSA MallMHbI, OnepaTop AOIHKeH
o6na,qarb HaBblKaM1 1 KOMNETEHLMAMM, COOTBETCTBYHOLUMU TUNY BbINONHAEMON paﬁOTbI.

Vcnonb3yitTe MaLLUHY TOMBKO MO HA3HAYEHMIO, NPESYCMOTPEHHOMY €€ U3roTOBUTENEM.
[MpUMeHeHWe MalLKHbI MO HEeNpesyCMOTPEHHOMY Ha3HaueHIo MOXET CO3AaBaTh PUCKN ANst
6e30nacHOCTY 1 300pOBbS MOLEN, a TakkKe PUCKM SKOHOMUYECKOTO YLiepba.

MaluvHa bbina cnpoeKkTUpoBaHa 1 M3roTOBNEHA C Y4ETOM 0BecneyeHns BCex yCroBmi
aKCMyaTaLym, ykadaHHbIx npou3soauTenem. BekpbiTie niobbix YCTPONCTB B Liensix
MOMy4YeHMst XapaKTEPUCTUK, OTIIMYHBIX OT MPeAYCMOTPEHHBIX, MOXET CO3aBaTb PUCKM Anst
6e30MacHOCTM 1 300POBbS MIOAEN, a TakKe PUCKN HaHECEHNS AKOHOMIUYECKOrO yilepba.

3anpeluaeTcs 3kCnNyaTMpoBaTh MaLLMHY C HEHaANeXaLM 06pa3om yCTaHOBNEHHbLIMM
nnBo HeJoCTaToOYHO APEKTUBHBIMK 3aLLMTHBIMY NpUCNocobneHusamm. HegoctaTouHoe
cobritoeHme atoro TpeboBaHNS MOXET NPUBECTU K (HOPMUPOBAHIIO CEPbE3HBIX PUCKOB C
TOYKM 3PEHUsi TEXHMKI 6e30MacHOCTM 1 OXpaHbl TPyAa nepcoHana.

MoaaepxvBaliTe MakCUMarbHbIi YPOBEHb MPOU3BOAMTENBHOCTM MaLLMHI, POBOAS
onepaL nnaHoBoro TexoGCnyKMBaHWs, NpesycMoTpeHHbIe NpoueoauTenem. MpasunbHo
BbINONHEHHOE TexoBenyxvBaHue No3BonsieT 40GUTHCS MyyLLNX KCMyaTaLMOHHbIX
XapaKTepuCTHK, NPOLMIUTL CPOK AKCMTyaTaumy 1 NoCTOSHHO 0BecneynBaTh COOTBETCTBUE
TpeboBaHusiM no GesonacHocTy.

Mpexae Yem NPeANpUHATL Kakue-n1bo onepaTvBHbIE AEMCTBUS NO TEXOBCIYKMBAHUIO 1
PErynmMpoBKe MalLWHbI, 3aAeACTBYITE BCE NPEAYCMOTPEHHbIE 3aLLUTHBIE NPUCTOCOBNEHNS
1 OL{eHNTE HEOBXOAMMOCTb B HaANEXaLLeM MH(OPMUPOBAHUN NEPCOHaNa, BbINOMHSIOLLEro
paboTbl 1 HaxoasLLerocs NOBNM30CTH. B YacTHOCTH, Haanexallm obpasom onoBecTuTe
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CMEXHbIE Y4acTKu 1 3aBrokvpyiTe AOCTYN KO BCEM YCTPOCTBaM, KOTOPbIE MOTYT, B
cryyae 1x 3afeiCTBOBaHuS, Co3aaTh HeNpeBIUAEHHBIE ONacHbIe YCIOBMS, BIEKYLUME 3a
cobolt HaHeceHe Bpeaa 6e30nacHoCTy 1 300POBbI0 Miofiei.

OI'IepaTI/IBHbIe [neiicTBns no TeXO6CJ'Iy)KI/IBaHI/IIO W perynupoBKkam LOIDKHbI BbINONMHATLCA
YNONMHOMOY€EHHbIM NepcoHanom, B 06s3aHHOCTH KOTOPOro BXo4WT CO3fjaHne HeobxoaUMbIX
yCJ'IOBMl?I 6e30MacHOCTM B COOTBETCTBUN C npoueaypamu, ykasaHHbIMU U3roTOBUTENEM.

Bce onepatusHble AMCTBUS MO TEXHUYECKOMY 0BCNY)XUBaHWI0, TpeBytoLLme Hannums
0TpaBoTaHHbIX TEXHUYECKUX HABBLIKOB UMK OMPEAENeHHbIX BO3MOXHOCTEN, AOMKHbI
BbINONHATLCS TOMBKO KBANMULMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, 0GnaatoLUMM NpU3HaHHBIM
OMbITOM, NPUOBPETEHHbIM B ONPEENeHHOI ChEpe [ESTENLHOCTH.

[Insi npoBeeHIsi onepaTuBHbIX MEPONPUATII MO TEXHUYECKOMY OBCIYXMBaHHIO B
TPYAHO[OCTYNHbIX UMM ONacHbIX 30HaX HEOBX0AMMO 0BecneunTb HaANexXaLLMe YCroBus
6GesonacHocTu Ans cebs 1 Anst ApyrvX NOfeil B COOTBETCTBAM C [ECTBYIOLMM
3aKOHOAATENbCTBOM B OTHOLLEHUN GE30MAaCcHOCTH Ha NPOU3BOACTBE.

3aMeHuTe CUNbHO U3HOLLEHHbIE AeTan Ha HOBbIE U3 KOMNIEKTa OpuUrMHanbHbIX
3anyactei. Mcnonbayiite KOMNOHEHTbI, PEKOMEHAOBaHHbIE Npou3BoauTenem. Bee a1o
[0MKHO 06eCneunTb (DyHKLMOHMPOBAHME MaLLMHbI U MPEAYCMOTPEHHBII YPOBEHb
6e3onacHocTy.
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MpenynpexaeHne 0CTaTOYHbLIX MEXaHU4ECKNX PUCKOB

. YcTaHaBn1BaTh MalLMHy CrieayeT ToNbKo B COOTBETCTBIM G UHCTPYKLIMAMM,
npuBeaeHHbIMI B 3TOM PYKOBOJICTBE.

. CnienyeT perynsipHO BbINOMHSTL BCE ONepaLi No TeXHUYECkoMy 0B6CnyxvBaHmio,
OMnvCaHHble B 3TOM PyKOBOACTBE.
. Cnepyet HapeBaTb CPeACTBA 3aLUMTbl (NepyaTku, 3awuTy Ans rnas, kacky u T. A....),

NOAXOASLLME [i5 BbINOMHSIEMbIX ONepaLit; He cneayeT HaaeBaTb OAexXaY U1
akceccyapbl, KOTopble MOTYT BbiTb 3aTSHYTbI UK KOTOPbIE MOXET 3acocaTb
BO3AYLUHOI CTPYEl; Npexae YeM HauMHaTb paboTy BHYTPU MaLLMHbI, HeoBXoAMMO
coBpaTb BONOChI W MOABSI3aTH WX CBEPXY.

. [Mpexae Yem OTKPbITb NaHenb Kopryca MalUMHbI, CeayeT ybeanTbes B TOM, 4TO OHa
XOPOLLO 3aKpenmeHa Ha MalLiHe C MOMOLLbHO LapHUPOB.

. Pebpa Tennoo6MeHHUKOB, kpasi AeTanei U MeTannmyeckux naHeneit MoryT HaHecTn
pexyLyve TpaBMbl.

. Bo Bpemst paboTbl MaLLMHbI He CeAyeT CHUMATb 3alLTHbIe OrpaxaeHus ¢
NOABWXHbIX Y3MOB 1 AeTaneit.

. TMpexae Yem BKMIOYATb MaLLKHY, crieayeT y6eanTbes B TOM, YTO 3alLUTHbIE
OrpaKAeHNs NOABIKHBIX Y3NOB U ieTaneil yCTaHoBNeHb! NPaBUbHO.

. BeHTUNATOpbI, ABUraTENN M TPAHCMUCCM MOTYT HAXOAMTLCS B ABVKEHUM; Npexae

4eM NpuBnMKaTbCs K HUM, CrieyeT BCeraa A0KAATCS UX OCTAHOBKY 1 MPUHSATH
HeoBXoaMMble Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTH, YTOGbI He AOMYCTUTL UX 3amycka.

D Ha matunHe v TpyGonpoBofax MMeoTCs 04eHb ropsive 1 O4EHb XONMOAHbIE
MOBEPXHOCTH, KOTOPbIE MOTYT CO3AaTb PUCK MOMYYEHNS OXOTOB.
D He cneayeT ¢ NOMOLLbH0 pyk MPOBEPSITH HANMYMe YTeYek XnagareHTa.

MNpeaynpexpaeHne 0CTaTOYHbIX INEKTPUYECKUX PUCKOB

. I'Ipe)kne YeM OTKPbITb 3MTEKTPOLLWT, CNEAYET OTKMHYATL MaLUUHYy OT SJ'ISKTpVIHeCKOIZ
CeTu C NOMOLLbH0 BHELUHEro pasbenHuTens.

. I'Ipe)kne YeM BKMHOYNUTL MalLnHy, cneadyet yﬁeqmbcn B TOM, YTO OHa NpaBuibHO
3asemrneHa.

. MatwumHa [OMmKHa 6biTb YyCTaHoBNEeHa B COOTBETCTBYIOLLEM MECTE; B YACTHOCTH,

€Cn OHa npeHa3HaveHa Ana UCnosib3oBaHKA B NOMELLEHWUN, OHA He MOXET ObITb
YyCTaHOBNEHa Ha OTKPLITOM BO3AYyXe;

. He Cneayet nonb3oBaTbCA kabensmu unu YANUHUTENAMU HEMOAXOAALLErO CeYeHns
Aaxe B Te4eHUe orpaHn4eHHOro BpeMeHn unu B aBapMI;IHbIX CuUTyauuax.

MpepynpexaeHne 0CTaTOYHbIX IKONOTMYECKUX PUCKOB

B MalLHe copepxaTcs MaTepuanbl U KOMNOHEHTbI, NPeACTaBNSIOLLME ONACHOCTb ANs
OKpyXaloLLeit cpefbl, Takve Kak ra3006pasHblit XnagareHT 1 CMa3oyHoe Macno.
OnepaLyu no TexoGCRyKVBAHNIO U YTUNM3ALMY [OTKHbI BbINOMHSATLCS TONBKO
KBaNMULMPOBAHHBIM MEPCOHANOM.

[a30006pasHbIit xnapareHT

B xonopunbHOM KOHTYpe copepkatcst (iTOpUpOBaHHbIE rasbl, Bbi3bIBAIOLLIME NAPHUKOBBIN
3dphekT 1 ykazaHHble B KnoTckom npotokone.

3anpelaetcs BbIGpOC B aTMOCctepy hTOpUpoBaHHbIX ra3os, CofepXaLUnXcs B
XOMNOAUNBHOM KOHTYPE W BbI3bIBAKOLLMX NAPHUKOBbINA 3 eEKT.

['a3006pa3Hblit XnafareHT NOANEXUT pereHepaLyin B COOTBETCTBUM C [EICTBYIOLMMM
HOPMaTUBHBIMI aKTamu.

Brioku copepxat dpTopupoBaHHbIii ra3 <HFC R410A [GWP1 2088]>,
cnoco6CTBYOWMIA NapHUKoBOMY 3dhdhekTy.

Cma304Hoe mMacno

XOnopmnbHbIA KOHTYP COREPX)UT CMa304HOe Macno.

TaKoe Macno NOANEXUT PEreHepaLiv B COOTBETCTBUM C AEMCTBYHOLUMMI HOPMATUBHBIMM
aKTamu.

3anpeLiaeTcs BbIGpackIBaTb MACO B OKPYXKaloLLYio Cpeay.

MpeaynpexpaeHne 0CTaTO4HbIX PUCKOB APYrol NPUPOALI

o B MalumHe copepxuTcs razoobpasHblil XranareHT Nof AaBNeHUeM; 3anpeLyaeTca
nposeaeHue paGoT Ha 06OpyA0BaHUM, HAXOASLIEMCS MO AaBNeHWEM, 3a
UCKIIOYEHNEM TEXOBCIYKIBAHNSA, OCYLLECTBNIAEMOTO KOMNETEHTHLIM 1
KBANMULMPOBAHHBIM MEPCOHANOM.
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. Bce TexHonornyeckue NoaKMioYeHUs K MalLMHe CriedyeT BbINOMHSTL B
COOTBETCTBUN C YKa3aHUSMU, PUBESEHHbIMU B 3TOM PYKOBOACTBE, U COMNacHo
NUKTOrpamMmam Ha ee naHenbHoii oBLLMBKe.

. TapaBnnyeckii KOHTYp (Tpy6a Ans cnuBa kKoHAEHCaTa, YBNaXHUTEMb) CONep)UT
BpeAHble BeLyecTBa. 3anpeLuaeTcs MnTb XUAKOCTb U3 rMAPaBNYECKOl CUCTEMDI,
crepyet u3beratb ee NonagaHus Ha Koxy, B nasa i Ha Ofexay.

. Bo n3bexaHue pucka HaHeceH!s Bpena okpyxatoLueil cpeae cneayet obecneynTs,
4TOGbI BO3MOXKHbIE YTEUK KUAKOCTM Bbinv COBPaHbI B COOTBETCTBYIOLLME EMKOCTU C
cobnioieHeM MECTHbIX HOPM.

. B cryyae HeoGXoaMMOCTY B leMOHTaXe Kakoid-nnbo feTanu, nepep NoBTOPHbLIM
BKIIOYEHMEM MaLLMHbI He06X0ANMO yBeanTLCS B NPaBUNBHOCTY YCTaHOBKM 3TOM
aetanm.

. Ecnu fieiicTytoLee 3akoHOAATENbCTBO NPeaycMaTpUBaeT YCTaHOBKY
MpOTMBONOXapHOro 060pYAOBaHNS B HEMOCPEACTBEHHON GNU30CTY OT MaLLMHBI,
ybeauTech, 4To 370 06OPYAOBAHME NOAXOANT ANA TYLUEHUS BOrOpaHMs
3MekTPooBGOopyAOBaHMS, @ Takke CMa3oYHOro Macrna KoMMpeccopa 1 XnagareHTa
COrnacHo nacnopTam 6e3onacHoCT COOTBETCTBYIOLMX XUAKOCTEN (Hanpumep,
YIMEKMCNIOTHbIA OTHETYLUMTEND).

. CnepyeT XpaHuTb BCe CMa304Hble MaTepuanbl B Hapnexatm obpasom
MapK1pOBaHHbIX KOHTeHepaX.

. He cneayeT XpaHuTb NErkoBOCMNAMEHSIOLLMECS XUAKOCTU PSBOM C YCTAHOBKOM.

. Heobxoa1Mo npoun3BoANTb Naiky Ui CBapKy TOMbKO Ha MycTbix Tpybax,
OYMLLEHHBIX OT BO3MOXHbIX OCTATKOB CMa304HOTO Macna; He creayeT NoAHOCUTb
nnams unu Apyrie UCTOYHUKM Tenna k Tpy6onposofam, coaepxaLym

OXMaXAaloLLyI0 KUAKOCTb.
. 3anpeLyaetcs paboTarb ¢ OTKPbITLIM NNaMeHeM BOMU3N MaLLMHbI.
. MalumHbl LOMKHbI YCTaHABNMBATLCS B COOPYKEHUAX, 3alLMLLEHHbIX OT BO3AENCTBUSA

aTMocepHbIx pakTopoB, kak NPeayCMOTPEHO NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATENbCTBOM
TEXHWUYECKIMI HOpMaMK.

. 3anpelyaetcs crubaTb UM NofBepraTb yAapHbIM Harpyskam Tpybbl, coaepxaliye
KWAKOCTM NOA AaBNEHMEM.

. 3anpeluyaeTcs HacTynaTh Ha MaLUMHbI 1 CTABUTb Ha HUX ApYrie NpeameTbl.

. OTBETCTBEHHOCTb 3a NPOBEEHNE KOMMIMEKCHON OLIEHKM pUcka BO3ropaHus Ha
yyacTke yCTaHoBKI 060pyAOBaHNS (HanpuUMep, pacyeT NoxapHoit Harpyakit)
BO3MaraeTcs Ha nonb3oBarens.

. [Mpu TpaHCNOPTMPOBKE HafEXHO 3aKpenuTe MaLLMHY Ha TPaHCMOPTHOM CpeACTBe
ANs NPpeAoTBPaLLEHNs CMELLEHI 1 ONPOKUABIBAHNS.

. TpaHCnopTMPOBKa MALLMHbI [JOMKHA OCYLLECTBAATLCS B COOTBETCTBUM C
[eCTBYIOLMIU HOPMaMK C Y4ETOM CBOMCTB COAEPXKALUNXCS B HEIl XMOKOCTEN U X
XapaKTepUCTHK, ONUCaHHBIX B nacnopte Ge3onacHocTu.

. HeHapanexalyas TpaHCNOPTUPOBKa MOXET NPUIMHITD YLLepb ycTaHoBKe, NpuBoas
TakxKe K yTeuke xnaaareHTa. Mepes nepsbIM 3anyckoM NpoBepbTE Hanuymne
[AaBMEeHNs B XONOAUILHOM KOHTYpe.

. CnyyaitHblit BbIBPOC XNagareHTa B 3aKpbITOI 30HE MOXET BbI3BaTb HEAOCTATOK
Kucnopopa W, CooTBETCTBEHHO, CO3AaTh pUCK yayLibs. Malunky cnefyet
yCTaHaBNMBaTb B COOTBETCTBYIOLMIM 06Pa3OM BEHTUNMPYEMOM NOMELLEHIH,
cornacHo npeanucanusam ctangapta EN 378-3 n aeicTBytoLux MECTHBIX HOPM, @
Takxke npu HeobXoAMMOCTI YCTaHOBUTb AETEKTOPbI XNaAareHTa.

. Ecnu nHoe He paspeLLeHo Npon3BoAUTENeM, MallHa AOMKHA YCTaHaBNMBATLCS B
nomeLLeHnsx, rae otcyTcTeyeT puck Bapbia (BE3OMACHAA 30HA)

1.1.6 CNUCOK MUKTOrPAMM BHYTPU MALUMHbI

£\

OnacHocTb O6opyposatie BHyTpeHHss yacTb
noA HanpsKeHeM B ABIKEHUN
3asemnenve

lMpoBepbTe ahheKTUBHOCTL

117 3BYKOBbIE XAPAKTEPUCTUKN

3BYKOBbIE XapaKTEPUCTUKM CTaHAAPTHbIX MaLUMH COOTBETCTBYIOT YCMOBUSM
(PYHKLMOHMPOBAHWS C NOMHON Harpy3akom.

B 3aKpbITOM NOMeLLeHIM LuyM, BbipabaTbiBaeMbiil ICTOYHUKOM LUyMa, fOCTUTaeT
crylwarens ABYMsi pasHbIMU criocobamu:

. Hanpsmyto;

. nyTeM OTPaXEHWst OT OKPYXKaIOLLMX CTeH, Nona, noTonka, Mebenu.

Tpy 0AMHAKOBOM MCTOYHIKE LUyMa NPOU3BOANMBI B 3aKPLITOM NOMELLIEHNN LLYM BbILUE,
4eM Ha ynuue. B nocneaHem cnyyae K ypoBHIO 3BYKOBOTO AaBNEHMS, IPOV3BOAMMOMY
MCTOYHMKOM, CrieayeT 06aBUTb Takke 3BYKOBOE AJaBNEHie, OTpaxaemoe NoMeLLeHreM.
Kpome Toro, hopma nomeLLieHIst Takke BMSIET HA YPOBEHb LLyMa.

BHYTP. ATPET.
MOJENb 006 009 013 022 038 044
TUMOPA3MEP F1 F1 F1 F2 F3 F3
YPOBEHb LLUYMA (1)
Ha nopave Bo3gyxa ab(A) 60,9 64,9 68,9 67,2 69,7 73,7
Ha BcacbiBanuy Bo3gyxa 571
UNDER ) AB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 53,1
o PPORTATLAONCIOPORE  pga) 516 556 596 580 488 528
Ha chpoHTanbHol cTopoHe
UNDER AB(A) 46,9 50,8 54,9 533 444 48,4
1. YpoBeHb 3BYKOBOrO AaBEHUs Ha paccTosiHm 1 MeTpa B cBoboaHoM npocTpakctee — ISO EN 3744

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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1.1.8 MNOPSAAOK 3AMPOCA TEXHUYECKOW MOLAEPXKKY

B cryyae Heo6xoaMMocTyt 06paTUTECh B OfMH U3 aBTOPU30BaHHBIX LIEHTPOB (Ha
TeppuTopun Mtanum) unu B counuan / k aucTpubbtotopy (B ApYrux cTpaHax). B kaxnom
3anpoce Ha NpeoCTaBeHne TeXHUYECKON NOAAEPKKN ANst AaHHOM MalLMHbI YkasbiBaiiTe
AaHHble, NpeacTaBneHHbIe Ha NacnopTHOM TaBnuyke — B YaCTHOCTY, 3aBOACKON HOMEP,
YCrOBMSt BKIIOYEHIS! W MOLLab YCTAHOBKM.

Kpome Toro, ykaxuTe npumepHoe Bpemsi HapaboTkin MOTOYACOB U TUM 0BHaPYXEHHOro
necexTa. B cnyyae cpabaTbiBaHusi aBapuitHOro curHana ykaxuTe ero Homep u
oTobpaxaemoe cooblueHue.

1.2 WOEHTUOUKALIMOHHBIE OAHHBIE MALLUHbI

1.21 CUCTEMA YCNOBHbIX OBO3HAYEHW

AncaBuTHO-LMEPOBOI KO MOAENM MaLLMHBI, YKa3aHHbIIA Ha NacnopTHoil Tabnuuke, rae
3aLLNpOBaHbI TEXHUYECKINE XapaKTEPUCTMKM COMMACHO MPUBELEHHOMY HIKE PUCYHKY .

Mogenb: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT VineHTudukatop cepum
BHYTP. ATPET.
DX TunoBoii 6ok
DX — npsiMoe pactumMpeHie, ¢ BO3ayLUHbIM OXMaXaeHNeM
0] Mopaya Bo3pyxa

O = over — nogaya Bo3gyxa BBEPX
U = under — nogava Bo3fyxa BHU3
022 Mogenb/XonoaonponssoauTtensbHocTb (KBT) B HOpManbHbIX
ycnoBusx
XonoaunbHbIA KOHTYP
S = opaAHapHbIA

D = nBoitHoi
F2 Tunopa3smep KOHCTPYKLUN
BHELL. ATPET.:
PUHZ - ZRP  Tunoso# 6nok
250 Koa xonoaonpou3soanTensHoCTH
YKA3 Tunopasmep KOHCTPYKLM

1.2.2 MACMOPTHASA TABNNYKA

TWN MalLMHBI YKa3aH Ha STUKETKE, HAaHECEHHON HEMOCPEACTBEHHO Ha ee KopMyc, Kak
npaBirio, Ha BHYTPEHHIOK CTOPOHY NaHen! aneKTpoLLMUTa.

Ha Heit yka3saHbl CCbinki Ha AOKYMEHTbI 11 BCe 06s13aTenbHbIe ANst UCTIONHEHNS Yka3aH!s B
OTHOLLEHUN 6e30MacHoCTH aKCNyaTaLuy.

woddto| s-MEXT
ool - DXUO13 S F1_fuodeo

em| Article
Atticdlo - BL71387001  |Articulo
Einzelteil | Produktkodning
Serial number Matricule unité.
Matricola unith 32100381 Matricula unidad
Seriennummer | | Serienummer
Manufact. year |Année construction
Anno di costruz 2018 (Ao de costruccion
Baujahr Tiverkningsar
Operating weight [Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht Driftsvikt
Retrigerant| |Gaz réfrigerant
Gas refrigerante| R410A Gos rotlguants
Kaltonittel| ___ Grow 2 201458
i 2088
Refr. charge) Q.16 gaz réfrig.
Carica refrigerante| Carga refrigerante
Faligewicht| kg o
co, T,
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main| 230V 1/S0HZ+PE
FLI X kw
FLA. 42 A
LRA. 2 A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE
Gas circuit[HP=4.15 MPa LP=MPa
Watercircut - MPa |

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiing Diagrams: E5L.7136001 rev. 00

Ce "

1.3 TEMMEPATYPA XPAHEHUA

Ecnu ycTaHoBKa [i0MKHa XpaHUTLCS B TEYEHUe ANUTENBHOTO Nepuoa, NOMECTuTe ee B
3aLlMLeHHOM NOMELLEeHM ¢ TemnepaTtypoi B npeaenax ot —30 o +46° C, B ycnosusx
OTCYTCTBIS NOBEPXHOCTHOI KOHAEHCALMN 1 MPAMBIX COMTHEYHbIX Ny4ed.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML
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NPEOENBHbLIE 3HAYEHUA SKCMJTYATALMOHHBIX
XAPAKTEPUCTUK

OTHOCHUTeNnbHas BNaXHOCTb, %
e g8 ae N
S & ¥

S° Q¢ Q¢
S

Temneparypa no
BaXHOMY
TepmomeTpy - °C

2
OTHOCHUTENbHasA BNaXHOCTb, %
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temneparypa no cyxomy Tepmometpy, °C

MAPAMETPbI BO3[YXA B MOMELLEHNN
Temneparypa Bo3ayxa B NOMeLLEHN:

14°C MUHUManbHas Temneparypa rno BraxHomy TepMOMETpy
225°C MakcuManbHas TeMnepaTtypa no BaxHOMY TEpMOMETPY.
19°C MWHUManbHas Temneparypa rno cyxomy TepMoMeTpy
35°C MakcuManbHas Temnepatypa no Cyxomy TepMoMeTpy

BnaxHoCTb Bo3ayxa B MOMELLEHUN:
30%RH MUHUManbHas OTHOCUTENbHAs BNaXHOCTb.
60%RH MaKcUManbHasi OTHOCUTENbHAs BNaXHOCTb.

TEMNEPATYPA HAPY)XHOIO BO3[1YXA (no cyxomy TepMOMETpY)

46°C MakcumanbHas Temnepatypa HapyxHoro Boaayxa

-5°C MwuHumanbHas TemnepaTypa HapyHoro Bo3fyxa

-15°C MwuHumanbHas TemnepaTypa HapyXHOro BO3flyXa C YCTaHOBMEHHOI onLuei
wind baffle

Bce napameTpbl crieayeT cuuTaTh OpUEHTUPOBOYHBIMU. Paboune TemnepaTypbl 3aBUCAT

oTp
L]

5@ NepeMEHHbIX, 8 UIMEHHO:
YCNOBUS (hyHKLMOHMPOBAHMNS;

. XONoAunbHas Harpyaka;
. HaCTPOWKM yNpaBREeH!s MUKPOMPOLIECCOPOM;
. AnHa Tpy6onpoBOOB — PACcCTOSHNAE MEXY BHYTPEHHUM W BHELLHUM
Gnokamm.
ONEKTPOMUTAHVE
+10% MaKcuManbHbIil A0MYCK N0 HaNPSKEHMIo anekTponuTanms (B)
+2% MaKcuManbHblid a3oBblit AucbanaHe
1.5 ONMWCAHUE OCHOBHbIX KOMMOHEHTOB

Pawma HacTeHHoro
KDEnnexus

OneKkTpoLuT

Pene
[iaBneHus
3arpsi3HEHHbI
X hUnbTPOB

CoenHEHS XonoAUNbHbIX arperaTtos

MEPEBOL OPUMMHANBHOW MHCTPYKLIM
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LleHTpobexHbIin BeHTUNATOP

O6MeHHMK C OpeBpeHHbIM NakeTom

[latunk Boab!
HanorbHbIA

[latunk npucyTcTBUs AbiMalorHs,
NOCTaBNEHHbIA BO BHELUHEM MOHTaXHOM

2 MOHTAX
21 LBEMOHTAX MAHENEN MALLWHbI

OMACHOCTb

MaHenu MalWMHbI BbINONHEHbI U3 CTANBLHOTO IUCTA U UMEIoT
6onbLuoi Bec.

Bce onepauun aeMoHTaxa U MOHTaXa AONKHbI BbINONMHATLCA C
npUMeHeHMeM Haanexalyux cpeAcTs nepcoHanom, obnapatowmum
JKCMePTHLIMW 3HAHUAMM, NPOLLEAUM 06y4YeHue 1
YNOMHOMOYEHHbIM ANA BbINOIHEHUA TaKOro PoAa AeHCTBMIA.

LUAPHWPHBIE NAHENN
LLapHupHble nanenu MoryT 6e3 TpyAa CHUMaTbCs ANst oBnervyeHns onepavyil YCTaHoBKN
ninnn TexobenyxmBaHNs.

CbeMHblif WwapH1p

|5

CTepxeHb, NPUKPENNEHHbIA Ha KOHCTPYKLMM

[MproTKpOIiTE NaHenb U NOAHUMUTE ee BBEPX, YTOObI CHATb €€ C KpenexHbIX
CTEpXHEN.

NPUBUHYEHHBIE NAHESU
[MaHen, NPUBMHYEHHBIE K MaLLMHE, CHAGXEHbI B HIKHEN YacTh ABYMSI CTEPKHSIMU,
KOTOpble BCTaBNSKOTCS B OTBEPCTUS OCHOBAHMS, Kak NOKa3aHO Ha PUCYHKE.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML

22 MOHTAX

NPEONUCAHVE
Bce 3Tanb! yCTaHOBKM AOMKHBI NPeACcTaBNATL coboit
HEeoThLEeMIIeMYH0 YacTb 0bLero npoekTa.

[Mpexae Yem NpUCTyNnTL K peann3aLmm 3TUX 3Tanos, NNLO, YNOMHOMOYEHHOe Anst
BbINOMHEHNS 3TUX ONepaLiyit, SOIMKHO, NTOMUMO ONPEAENeHIsi TEXHUYECKIX TpeGoBaHUN,
BBECTW Npu HeobxoauMocTL B aeiicTeue «MnaH obecnedeHnst 6e30nacHOCTHY, YTOObI
rapaHTMpOBaTh COXPAHHOCTb 3[,0POBbSt NKOAEN, HENOCPEACTBEHHO BOBMEYEHHBIX B €M0
BbINOMHEHHE, U CTPoro cobnioaatb Npasuna TexHuku GesonacHocTy, yaenss ocoboe
BHUMaHWe COBMIOAEHMI0 3aKOHOB O NEPEMELLIAEMbIX MOHTaXHbIX MNOLaKaXx.

[Mpexae Yem NpUcTyNnTL K ycTaHoBKe, yoeauTech:

. 4TO NroLyasKka WaeanbHo POBHAs 1 rapaHTUpyeTes ee CTabUbHOCTb C TeYEHNEM
BpeMeHM;

. 4TO B CIyyae YCTaHOBKM Ha 3Taxe 3[jaHus HecyLuas cnocobHocTb nona Gyaet
[10CTaTOYHOM;

. 4To 0becneunBaeTcs GecnpensTCTBEHHbIN AOCTYN ANS BCEX NULL, HA3HAYEHHDIX ANst
npoBeaeHusi paboT ¢ MaLUMHON Ha MPOTSHKEHUI BCETO NPeSyCMOTPEHHOIO CPoKa ee
CNyx0Bbl;

. 4TO BCE ONEPATUBHBIE JEACTBIS MO TEXHUYECKOMY O0BCIYXIMBAHMIO (NNAHOBOMY U
BHENNaHoBOMY), @ Takke 3aMeHe Y3noB W JeTaneil MoryT 6ecnpensTcTBeHHO
BbINONHATLCS 6€3 prcka ANsi NepCoHana B COOTBETCTBIM C HOPMaM AEACTBYIOLLEr
3aKOHOfIaTeNbCTBA B OTHOLLEHM 6e30MacHOCTM Ha NPOM3BO/CTBE;

. 4TO pasmepbl MOMELLEHMIT [OCTATOUHbI A5t 0BeCneYeHus NpuToKa BO3AyXa B
obecnevyenmre Hapnexallero (yHKLMOHMPOBaHMS;

. yTo cobntopatoTcs TPeGoBaHNS N0 MUHUMAMbHBIM Pa3MepaM NOMELLEHHIA, KoTopble
HeobXxoanMbl ANst PYHKLMOHMPOBAHWS U OCMOTPOB, Kak yka3aHo B HACTOSILLEM
PYKOBOLCTBE;

. 4TO Ha NyTW 3abopa 1 Bbinycka BO3ayxa OTCYTCTBYIOT Kakue-nubo NpensiTcTaus unu
[laXe YaCTUYHbIE OrPaHNYEHNS ANsi NPOXOKAEHUS MOTOKA.

MalumHa [omKHa yCTaHaBNMBATLCS BO BHYTPEHHUX MOMELLEHNSIX, FAe OTCYTCTBYHT

arpeccuBHble cpesbl.

NPEANUCAHUE

Mpu ycTaHoBKe 060pyAOBaHNs [OMKHBI 6bITh COGMIOAEHBI
npeanucanus EN 378-3 u peiicTBylowme MecTHbIE HOPMbI,
Y4MTbIBas, B 0COGEHHOCTH, KaTEropuio 3aHATHIX NOMELLEHN 1
rpynny 6e3onacHocTu, onpeaeneHHyto Hopmatusom EN 378-1.

XnapareHt R410A
rpynna 6e3onacHocTit A1
NPEANUCAHUE

MalumHy cnepyeT pacnonoXuTb Tak, 4To6bl AOCTYN K Heil UMenu
Tonbko OMEPATOPbI, CMELIMANUCTbLI MO TEXOBCNYXUBAHUIO
1 TEXHWUKW; B npoTBHOM Cny4ae no NnepuMeTpy MawuHbI cneayet
YCTaHOBMTb OrpaxAeHNe Ha PacCTOSHUK He MeHee iBYX METPOB OT
ee HapyXHbIX NOBEPXHOCTElA (ECNU BO3MOXHO).

[Lonyck k ycTpoiicTBy nepcoHana MOHTAXHUKA unu ppyrux
noceTUTeneii paspeluaeTcs Tonbko B CONPOBOXAEHNM
ONEPATOPA. Hu npu kakux obcTosiTenncTBax He cneayer
0CTaBNATb MOCTOPOHHUX NIUL| PAAOM C MallMHoW 6e3 npucmoTpa.
CMELUWANUCT NO TEXOBCNY)XXUBAHWUIO pomkeH orpaHn4uTb
cchepy CBOMX paboT TONLKO INeMeHTaM1 yNpaBneHUs MallMHOM; OH
He JOMKXEH OTKPbIBaTb HUKaKue Apyrue naHemnu, Kpome naHenu
pocTtyna k moaynto ynpasnexns. MOHTAXHUK pomxkeH orpaHnunTb
cchepy CBOMX paboT TONLKO COeANHEHUAMM MeXAY YCTaHOBKOM 1
MaLLMHOW.

Mpuctynaiite k pabote ¢ MawwmHoii, obecneums cebs
HeobX0ANMBIMM CPeACTBaMU MHANBNAYANbHOW 3aLKUTbI,
npeABapuTeNbHO 03HAKOMUBLUNCH W YCBOMB NOJIONKEHUS
[OKYMEHTaLWN 1 MHCTPYKLWHA, KOTOPbIEe AOMXKHBI ObITb BCEraa noa
PYKO#A.

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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221 PASMELLEHVE OVER

[My3bIpbKOBbIt YpOBEHD
IMpoknapka

. g YL/l
Wz v

MalumHa ycTaHaBnuBaeTcs HENOCPEACTBEHHO Ha Mon.

PekoMeHpyeTcs BCTaBUTb B MPOMEXYTOK MEX/Y OCHOBAHUEM MaLLMHbI 1 NONOM
3MaCTUYHYI0 PE3VHOBYIO MPOKITAZIKY MO BCEil ONOPHOIA MOBEPXHOCTI BO M3bexaHne
nepeaaun Wwyma v Bubpamit.

Mocne pasmeLleHna MaLluHbl Heobxoaumo npoBepuTb ee YCTaHOBKY MO YPOBHIO.
Ouwmbka BbIpaBHWBAHWA Goree 5 Mm mexay KpaﬁHMMM TOYKaMM OCHOBAHUA MOXET
NPUBECTU K BbINNECKNBaHWIO KOHAEHCaTa U3 HakonuTenbHOro pesepeyapa.

222 PASMELLEHVE UNDER

e Mpomagka [y3bIpbKOBbIA YPOBEHD

e

\/\

v

Bua cHusy
A

4

40

OnopHasi KOHCTPYKLMst

L} =
HAMOINbHAA YCTAHOBKA (UNDER)
Tunopasmep F1 F2 F3
A MM 520 920 920
B MM 420 420 810

MatunHa ycTaHaBnuBaeTCs HenoCPEACTBEHHO Ha Non.

PekomeHpyeTcs BCTaBUTb B IPOMEXYTOK MEX/3Y OCHOBAHMEM MaLLWHbI 11 NONIOM
3MaCTUYHYI0 PE3NHOBYIO MPOKIaaKY MO BCeil OMopHOiA NOBEPXHOCTY BO 3bexaHne
nepeaayy Wwyma v Bubpauuit.

lMocne pasmelLieHns MaLLHbl He0BXOANUMO MPOBEPUTL €€ YCTAHOBKY MO YPOBHIO.
Owwmbka BbipaBHMBaHNs Gonee 5 MM MeXay KpailHMY TOUKaMi OCHOBaHNS MOXET
NPUBECTY K BbINNECKUBAHMIO KOHAEHCATA M3 HAKOMUTENBHOTO pesepByapa.

BbIEMKA B BO3BbILLAILEMCA HAMOMBHOM MOKPBITUW ANA MALWIWH TUMA
UNDER

‘{%y
/
Tunopaavep F1 F2 F3

A | mm 520 | 920 | 920

B | mm 420 | 420 | 810

C |mm 90 90 90

WHOOPMALINA
Co6ritoAeHue yka3aHHbIX Pa3MepoB rapaHTUPYETC MUHUMANbHBIM
paccTosiHueM 5 cM (C) OT CTeHbI € ThINbHOI CTOPOHbI MaLIUHBI
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223 PAMA KPEMNEHWA MALWWHBI K CTEHE

OTa pama nocTaBrseTCs B MOHTXHOM KOMMMeKTe ¢ HaBopoM GOMTOB AMs KpenneHus Ha
MalLnHe.

Peyb 1AET 0 3aLUNUTHOM YCTPOICTBE, KOTOPOE AOMKHO BbITh YCTAHOBMEHO BMECTE ¢ GriokoMm
11 MPUKPENIEHO K KOHCTPYKTUBHOI YaCTI B MECTe YCTaHOBKY (CTeHa, KOHCTPYKUNS U T. f.)
BO M3bexaHne pucka onpok1abIBaHUs Br1oka Mo BHELIHAM NpUYMHAM (CryYaiiHble YAapbI,
3eMMNETPSICEHUs U T. 1.).

BonThbl KpEnneHusi k CTEHE He BXOAST B KOMMIEKT MOCTABKY.

2 660 (F1) 20

™ 1060 (F2-F3)
600 (F1)
1000 (F2-F3) ‘ 78

-

Pa3mepbl ykasaHb! B MANIUMETPaX

224 BAK CBOPA KOHOEHCATA (BEPCWA UNDER)

[JlononHuTenbHbIi 6ak coopa koHAeHcaTa 3 nepanymana (antoM1HIeBbI cninas) ANs
Bepcvm Under.

OTOT BaNeMEHT [JOMKEH CYMTATLCS 3aLUMTHBIM YCTPONCTBOM, KOTOPOE AOMKHO BbiTh
YCTAHOBMEHO Ha Moy, nog 6rI0KOM, Ha Cryyai yTeuKM BOAbI.

[JlaTumk Hannums Bopbl A0MmKeH BbiTb ycTaHoBNEH B 6ake cbopa KoHpeHcaTa camum
3aKa34MKoM.

Bak umeet crve @ 22 mm.

MEPEBOL OPUMMHANBHOW MHCTPYKLIM
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Bak cbopa koHaeHcaTa ¢
[aTYMKOM Hannums Bofbl

=

- 650 (F1 UNDER)
0 (F2-F3 UNDER)

-
—7\
T e
S S |
i T — e e i
~@22x70mm @22x70mm

i
8
&

— =l

Pa3mepb yka3aHb! B MUNAUMETPaX

225 MPOCTPAHCTBO, HEOBEXOAMMOE N7 BbIMONMHEHWA YCTAHOBKK

NPEAMUCAHUE

Y106bI NPaBUNbLHO BbINOMHUTL YCTaHOBKY, HE06X0AUMO
obecneynTb Hanuune NPOCTPAHCTBA, YKa3aHHOrO Ha PUCYHKe.
3T1MM 06ecneunBaeTca CBOGOAHBIA AOCTYN K KOMMOHEHTaM
MalUMHbI AN HOPMaNbHOTO BbIMONHEHNs OnepaLui 0CMoTpa U
TeXHNUYecKoro o6cnykuBaHus.

[lonyckaeTcs ycTaHoBKa 6I0KOB OAMH PSAOM C APYrUM.
[ins Bcex pasmepos (F1, F2, F3) aocTyn BOBHYTPb NPeaycMOTPEH Criepeau.

UNDER

850 - |
Q\;
1

Pa3Mepr YyKasaHbl B MUIIUMETpax

1
850

OVER

850

!
A

£

850

PaQMepr YKasaHbl B MUNIUMeTpax
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226 NMPEMATCTBMA HA NYTU LIUPKYNALIMX BO3AYXA ANA MALLNH
UNDER/OVER
OVER
f=3
8
UNDER

Pa3Mepr YKasaHbl B MUNIMMeTpax

1

850

1000

23

COE[IMHEHWE XONOOUNbHOI O ArPEFATA C
MOTOKOHAEHCATOPOM

TMoakmnioyeHne XONOANILHOrO arperata A0MKHO BbIMOMHATLCS B COOTBETCTBIM YCTIOBUSIMM,
onpefeneHHbIMU Ha Tane NpoeKTUPOBaHNS.

CoepunHeHns pacnonaraioTcs 06bI4HO BRYTpK 6roka s-MEXT v gocTynHbl ¢ nepeaHeit
naHenu.

2.31

OTOXKEHHAA ME[b:

NPEANUCAHUE

MoaknioyeHe K XONoAUNbLHbLIM arperatam A0MKHO
OCYLeCTBNATLCA KBaNM(ULNPOBAHHbLIM NEPCOHANOM.

Bce paboTbl, BkNioyas BbIGOP KOMMNOHEHTOB U NPUMEHSIEMbIX
marepuanos, AOMKHbI OCYLECTBNIATLCA B COOTBETCTBUN C
06LUENPUHATLIMK OTpacneBbIMU TPEGOBaHUAMM U COTNAcHO
[eACTBYIOLMM HOPMaM COOTBETCTBYIOLMUX CTPaH C y4ETOM
YCrOBWIA 3KCnAyaTaLuun 1 NpeAycMOTPEHHOro Ha3HaYeHus, Ans
KOTOPbIX AaHHasi ycTaHOBKa Gbina paspaboTaHa.

OwnGKK, AoNyLEHHbIE NPY NPOEKTUPOBAHUM UMMM NOAKNKYEHUM
XONOAUNLHOrO arperara, MOryT MPUBECTH K He NoAnexalum
PEMOHTY NOBPEXAEHUAM KOMNPEeccopa (yCTaHOBNEHHOTo Ha
moTokoHAeHcaTope Mr.Slim) nubo k HeHaanexawemy
(hYHKLMOHMPOBaHUIO MALLUHBI.

Bnok s-MEXT nocraBnsieTcsi ¢ XonoA1NbLHLIM KOHTYPOM,
BaKyyMUPOBaHHbLIM a30TOM. 3anpaBKa XniagareHTa omkHa
NPOM3BOAUTLCA Ha MOHTAXHOM NAOLazKe CUNaMKU KNUeHTa.

He oTkpbIBaliTe kpaHbl BO BpeMs NoAknio4eHus Tpy6onposoaa
XONOAUNLHOrO arperata K MOTOKOHAeHcartopy Mr.Slim.

TWN MEZW, UCTONB3YEMBIV B TPYEOMPOBOAE XONOAMILHOMO
ATPETATA

NnacTi4Has 1 KOBKas, MOXET rHyTbCsl ¢ 06pa3oBaHnem 13rnbos
Tpy6onposoaa, cudoHoB U T. A. Mpu npocunupoBanum Takux Tpyd
cnepyeT UCnonb3oBaTb rMboyHoe npucnocobneHrue. M3beraiite
MOBTOPHbIX OnepaLiit NPOUNMPOBaHHS, MOCKONbKY MaTepuar B TO4Ke
n3rnba cTaHoBUTCS GOnee XecTkM, B CBS3M C YeM MoryT obpasoBaTbest
TPELLMHBI.

HEOTOXOKEHHAA ME[Ib: xecTkas 1 npakTuiecku He rHeTcs. Vicnonb3yeTcs Tonbko Ha

232

NpsIMONMHENHbIX y4acTkax TpyGonpoBoaos. [ins peanusauum
KPUBOMMHEIHBIX Y4aCTKOB, CUGIOHOB U T. 1. BOCMONb3YNTECH
LUTaMNOBaHHOI apMarTypoit.

OBLAA NHOOPMALIMA MO MOHTAXY TPYBOMPOBOJA AfA
COEAMHEHMA C XONOAUNbHBLIM ATPETATOM

MapLupyT Tpy6onpoBoaa ANs COEANHEHNS C XONOANMbHbIM arperaTom A0MKeH
NpOoKNaabIBaTbCS PaLMOHamNbHO U C Y4ETOM NMPaKTUYECKUX aCNEKTOB, 4TOGbI:

YAepX1BaTb NOTepy Hanopa Ha TpebyemMom ypoBHE;

CHWXaTb HeOOXoaNMBI 06beM XragareHTa;

cnoco6cTBOBaTL BO3BPATy CMa3oyHOro Macna B KoMnpeccop (MOTOKOHAEHcaTop
Mr.Slim);

€noco6CTBOBATL MOTOKY XWAKOTO XMafiareHTa Ha pacluvpuTenbHblit KnanaH;
NpensTCTBOBATb BO3BPATY XWUAKOTO XMaAareHTa npu 0CTaHOBMEHHOM KOMMPECCOpe;
KONMYECTBO BEPTUKANbHBIX Y4aCcTKOB OIMKHO BbiTb CBEAEHO K HEOBXOAMMOMY
MUHUMYMY;

KPUBONMHENHbIE Y4acTKi AOMKHbI MMETb 6OMbLLOIT paauyc, He MeHee YeM auameTp
TpybonpoBoaa;

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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D Ansi pe3ky Tpy6 ucnonb3yiTe NPUCTIOCOBNEHNS C PEXYLLM PONMKOM; 3arpeLLaeTcs
1CMIOMNb30BaTb MUMY MO METanMy, KOTopas CO3AAET BHYTPEHHIE 3aYCEHLibl U ONUMKY;

D 3aKperneHme Kak ropu3oHTaNbHbIX, Tak U BEPTUKaIbHbIX TPYGONPOBOAOB CriefyeT
BbIMOIHATH C NOMOLLbH MEAHBIX UMK NNACTUKOBbIX XOMYTOB Yepe3 kaxable 2 M;

D He MCNonb3yiTe XOMYTbl U3 OLMHKOBAHHOI CTanM, NockonbKy OHW MOTYT CTaTh
MPUYMHOI KOPPO3WN B TOUKE KOHTaKTa C MefHbIM TpyGonpoBoaoMm;

D Ans TPyGONPOBOAOB C TENNOU30NALME PEKOMEHAYETCS UCTIONb30BATL XOMYT C

130MMpyloLLEl NPOKNaaKou;

o He npoknagbisaiite Tpy6onpoBoab! 6M3Ko Apyr K Apyry, obecriednsalite paccTosHue

mexay Tpybkamu He MeHee 20 Mwm;

. He npubnuxanTe K pr60npoaonaM anekTpuyeckue kabenu, NOCKOMNbKY BO3MOXHO

YXYALIEHUE UX CBOWCTB;

. npegycmoTpuTe B CoCTaBe prﬁonpoaona «KOMNeHcaTopb!», 4T06bI YPaBHOBECUTL
€CTeCTBEHHOE yunMHeHmelyKopoqeﬂme pr60I'1POBO,D,OB, KaK nokasaHo Ha PUCYHKe:

U-o6pa3Hbiit komneHcaTop

= =
d | b

Q-06pasHblit komneHcaTop

4l

\

=

233 Y3Ilbl COEANHEHWA TPYBOMPOBOAOB XONOANNEHOTO ATPEFATA C

MALLIHON

B pr6onposo,qax rasa 1 XuIKkoro xnagareHta BHyTpU MallnHbI NPUCYTCTBYIOT

XOMoAumbHbIE LIAPOBbIE KPaHbl C MEAHBIMM NaTpyBKaMu, KOTOpble UCMOML3YIOTCS B

KayeCTBe COeAMHUTESbHbIX Y30B.

NPEONWUCAHVE

3AMPELLEHO OTKPbIBATb XONOAWIbHBIE KPAHBI MALIMHbBI

YcTaHoBKa YNRoTHUTENbHbIX NPOKNaAok OCYLecTBseTcs

creqyowum 06pasom:

1. MoppexbTe Topew natpy6ka, ucnonb3ays Ans 3T0ro
npucnocobnenue Ans pesku Tpy6. SAMPELLAETCA
VICNONB3OBATb NiANY NO METANNY BO M3BEXXAHNE

OBPA30BAHMA 3AYCEHLIEB 1 OMWIIOK.

2. BeinonkuTe pasaenky Topua Tpy6onpooaa XonoAnLHoro
arperara 1 npunasiite k Hemy natpy6ok.
3. OTKpoiiTe KpaHbl MaLLWHbI 11 BbIMOMHUTE BaKyyMUpOBaH1e

C nomowpto pabouux pasbemos (@ 5—16").
M0 BO3MOXXHOCTU U3BEANTE BbINONHEHWA

TMAKA BHYTPY MALLMHBI.

234 MPOMbIBKA TPYBOMPOBOAOB XONOANNBbHOI O ATPETATA

NPEONWUCAHVE

pacTBopuTenem.

Okucen, o6pasyrowuiics BHyTpU TpyGonpoBoAa B XoAe Naiku,
CMbIBAeTCA rMAPothTOpPYrNepoAHbIMU XKUAKOCTAMMU U NPUBOAUT K
3arpsisHenmio punbTpa XxnapareHTa. Ha Bpems BbINONHEHUS naiiku
Lenecoo6pa3Ho nopaTh BHYTpb Tpy6onpoBoaa asot. Ecnu ato
HEeBO3MOXHO, 0 OKOHYaHWM Naiiku NPoMoiiTe TpyGoNpoBoALI

235 JNMHA TPYBOMPOBOAOB W 3AMPABKA XNAJJATEHTOM
009

F1

MOJENb 006
TUMOPA3MEP F1
Betw. 6nok Ne 1
60
PUHZ-
Mogenb ZRP VI;A
Tpy6onposog rasa "
. 5/8
Tpy6onposoa @ pioiMbl 38"
KUAKOTO XnajarenTa

1

100
VKA3

5/g"
3/8"

013
F1
1
125
YKA3

5/8"
3/8"

022

F2
1

250
YKA3

1

12

038
F3
2
200

YKA3

o
3/8"

044
F3
2
250
YKA3

g
12

236 KO3®OULIMEHTbLI KOPPEKLIMI MPOM3BOANTENBHOCTW MO XONoay
COMMACHO JJIMHE TPYBOMPOBOAA XNAOATEHTA

[AnvHa Tpy6onpoBoaoB xnaaareHTa (one way)
BHYTpeHHuI + BHewWHWit 6ok 5m 10m 20m 30m 4a0m 50m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0976 | 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0985 | 0957 | 0931 0,908 | 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0946 | 0914 0885 | 0858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 | 0958 | 0,931 0,908 | 0887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0985 | 0958 | 0,931 0,908 | 0887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0985 | 0958 | 0931 0,908 | 0,887
[AnvHa Tpy6onpoBoaoB xnagareHTa (one way)
BHYTpeHHuI + BHewWHWit 6ok 55m 60m 0m 80m 90m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0865 | 0847 | 0829 0815 | 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 | 0,876 0865 | 0847 | 0829 0815 | 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 | 0,876 0865 | 0847 | 0829 0815 | 0,800

X =HE [JOMNYCKAETCA
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237 [ONONHWTENBHAA 3ANPABKA XNAJATEHTOM ANA TPYBOMNPOBOAOB

CTAHOAPTHOIO IMAMETPA HA OCHOBE ANHbI

BHyTpeHHwUiA + BHeWHWiA 6nok 5m 10m 20m 30m 31..40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x 0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
BHyTpeHHuUI + BHEwWHMIA Gnok 41..50 m 51..60 m 61..70m 71..100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (*)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(%)

(*) ot 71 o 100 m — cm. pykoBozcTeo Mr Slim.

TABNULA PASMEPOB TPYEONPOBOLOB

MpuMeyanus: - = HET BOMOJHUTENBHOW 3AMPABKM

X =HE JONYCKAETCA

Hom1HanbHbIi pasMep ([toimbl) HapyxHblit anameTp (Mm)
114" 6,35
3/8” 9,52
112 12,70
5/8" 15,88
314 19,05
1" 25,40

238 CXEMbI YCTAHOBKM

L

30

» TWHVS KVKOTO XMATATEHTA
4 AnHuA rasA —

MACJIA B KOMNPECCOP

m

XONOAUNLHOMY KOHTYPY HE TPEBYIOTCSA CU®OHbI UNU MEPbI
NPENOCTOPOXHOCTU ANA OBECMNEYEHUSA BO3BPATA CMA304YHOIro

CXEMA NMPMMEHUMA KO BCEM XONIOAUNbHbLIM KOHTYPAM MALUUHbI.

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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24 rMOPABNWYECKOE COEAMHEHUE ANA CNUBA
KOHOEHCATA

[MoakntoueHne Ans cnvBa KOHLEHcaTa [JOMKHO BbINOMHATLCS B COOTBETCTBUN YyCnoBsuamu,
onpegeneHHbIMK Ha 3Tane NPoeKTUPOBaHNA.

KOMMNEKT NMOCTABKM

TpyGonpoBoy, CrBa KOHAEHCaTa, COBAMHEHHBI C HAKOMUTENbHBIM PE3EPBYapOM.
Tpy6onpoBoy, CBEPHYT B HIKHEN YacTi MaLLMHbI.

[inuHa Tpy6onpososa obecneunBaeT cnue 3a Npefenami MallnHbl. Heobxoaumo oTkpbITh
Kpyrmblit LWabnoH Ha OCHOBaHUM (Kpyrrible WabnoHb! MMEIOTCS Ha NPaBoil U NEBON CTOPOHE,
MOHTaXXHUK JOIDKEH PeLLITb, Kakylo CTOPOHY UCMONb30BaTb)

TpybonpoBog 13 nnacTuka ¢ BRyTPeHHUM AnameTpom & 19 Mm.

CnuB koHAEHCaTa OCYLLECTBASETCH CaMOTEKOM.

BbIMOMHAETCA MOHTAXHUKOM

Psom ¢ maLumHoit cneayet opraHn3oBaTtb CUOH (A), kak NoKa3aHO Ha PUCYHKE.
3anonHuTe c1doH BOAOIA.

O6ecneybTe yknoH Tpybonposoaa B 2-3% B HaNpaBMeHUn CnvBa.

B tpy6Gonposoae cnvea An1HoiA 4-5 METPOB MCMONb3YOTCS OAMHAKOBbIE BHYTPEHHIE
AvameTpbl. Mpu 6onbLUMX ANKHAX CriedyeT yBennuuuTb CeveHne Tpybonposoda cnvea.

UNDER OVER
= (=]
" ]
' . l
Emm— — 2:3%
2:3%

A= AU

CnuB koHAeHcaTa yka3blBaeTCs TABNUYKOIA, NPUCYTCTBYIOLLEN BHYTPU MaLLMHBI

SCARICO CONDENSA
ABLAUF
CTOK
NPEONUCAHVUE
B TPYEOMPOBOJE CNIMBA HE IONYCKAIOTCS YYACTKU
NOABLEMA
=]
@
\ 1

[ins coeanHMTENbHBIX TPyBGONPOBOAOB AOMKHbI GbiTh NPEAYCMOTPEHBI CIELManbHble
0nopbl, 4ToGbI UCKMIOUNTH Nepeaady BECOBOW Harpy3kv Ha MalLHY.

25 QNEKTPUYECKUE NOAKNIOYEHUA

OnpefieneHue XapakTepUCTIK ANEKTPUYECKUX NOAKMIOYEHNIA MALLMHBI JOMKHO
OCYLLECTBNATLCA Ha 3Tane NPOEKTUPOBaHHNS YCTAHOBKM B LiENoM.

OMACHOCTb

AnexTpuyeckue NOAKNIOYEHNS AOMKHBI NPOEKTUPOBATLCA U
OCYILECTBAATLCA TONbKO NEPCOHANOM C 0TPaboTaHHbIMM
TEXHNYECKUMU HaBbIKaM1 UM COOTBETCTBYIOWUMM
BO3MOXHOCTAIMM AANA NpOBeAieHNs paGoT onepaTMBHOrO
XapakTepa B c¢pepe TeXHU4YECKOro 06cnyKMBaHus.

Mpexpe Yem nepeiiTv k BbINONIHEHMIO PaboT, nepcoHan AoMmKeH
0TCOEAMHNTL UCTOYHWKM NOAAYMN IHEPruM U obecneunTb
HEBO3MOXHOCTb UX HeNpeHaMePEHHOro BKMIOYEHUS.

XapaKTepuCTIKIA CETY 3NEKTPONUTaHNS AOMKHBI COOTBETCTBOBATL CTaHAapTaM
|IEC 60204-1 11 [eiiCTBYIOLMM MECTHBIM HOPMaM, @ TakxKe A0MKHbI COOTBETCTBOBATH
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nokasaTensim NoTpe6eHns MOLLHOCTM, MPUBELEHHBIM HA 3MEKTPUYECKON CXEMe
MaLlWHbI.

MaluvHa fomkHa 6bITb noakmioyeHa k ogHodasHoMy (ans BenuuuH F1u F2) n
TpexdasHomy anektponutaHuto Tuna TN(S) ans BenuumHbl F3.

Ecnv B anexTpuyeckoi cucTeme npegycMOTpeHa ycTaHoBka AN hepeHLnansHoro
BbIKIIOYATENS, OH A0MKEH ObITb TUNA A unn B.

CM. MeCTHble NpaBura BbINOMHEHWS 3NEKTPONPOBOAKM. [1ofaBaTh SnekTponuTaHme
CreflyeT TOMbKo B TOM Cy4ae, eCIv XOMOAWIbHbIA KOHTYp / TWApaBnuyeckasi cuctema
(yBNaXHMTENb) 3amomnHeHbl.

NMPEANUCAHUE

B nvHUM nogaum 3neKTPONMUTaHUA JOJIKEH GbITb NPeAYCMOTPEH
rMaBHbIW pa3beanHUTENb, YTobbI 06ecneynTb pasoblyeHue Lenei
MalLMHbI U UICTOYHUKA TOKA.

CornacHo npegnucanusm cTaHgapta IEC 60204-1 nomkeH obecneunBathbest
HENOCPEeACTBEHHbI JOCTYN K py4ke pasbefuHUTENs; OHa [OIKHa pacronararses Ha
BbicoTe 0,6—1,9 M OT ypoBHs NroLLaakv obenyxmeaHus. 3anpellaeTcs oTknoyaTh
nUTaHIe, 3a UCKIIOYEHNEM NEPVUOLOB NPOBELEHNS TEXOBCTYXUBaHS!.

251 ONEKTPOMUTAHME MALLH

Vcnonb3yitTe MHOrOXMNbHbIN kabenb ¢ 3aLuuTHol onneTkon. Cevenue kabens 3aBucuT ot
MaKcUManbHoro noTpebnsiemMoro MaLunHol Toka (A), kak yka3aHo Ha COOTBETCTBYHOLLEN
3MEeKTPUYECKON CXeMe.

[ins BBOfa anexTpuyeckoro kabens B MaLLUHy UCTIONb3YITe KaHanbl, NPefyCMOTPEHHbIe
npou3BoAMTENeM B OCHOBaHUN MalunHbl (Bepcust UNDER/OVER).

[insi kpenneHusi kaBensi ¢ NOMOLLbH0 XOMYTOB UCMOMNb3YIATE CTONKY, NPEAYCMOTPEHHbIE
BHYTPY MaLUMHbI. /36eraiiTe npsamMoro KOHTakTa ¢ ropsummMm Ui pexyLiuMm
MOBEPXHOCTAMM.

MogkntounTe kabenb K kKNeMMHO Kopobke BblkntovaTens 6rIoKMPOBKY ABEPY W K KOHTAKTY
3a3eMnenms.

He ponyckaetcs npoknaaka kabens B BO3AyX0BOfAX MaLLMHbI.

OneKTPOLYUT BCErAa YCTaHABNWBAETCS B BEPXHEN YacTi MalLMHBI, Kak
nokasaHo Ha pUCYHKaXx.

MHoroxunbHbIi kaben

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

AneKTponuTaHus POWER SUPPLY

(He BXoANT B KOMNMEKT ELEKTROEINSPEISUNG

nocTaekm) ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEPrOMNUTAHUE

252 ONEKTPUYECKME NOAKNIOYEHMA JONONHUTENBHBIX KOMIMOHEHTOB
Llenb ynpaBneHns n KOHTPONS OTBETBNSIETCS OT CUMOBOIA LIENN BHYTPYU ANEKTpoLyuTa.
OnekTpr4ecKie NOAKMIOYEHNS AOMOMHUTENBHBIX KOMIOHEHTOB BbINOMHSKTCS B KNEMMHOI
kopobKe, YCTaHOBNEHHOI B ANEKTPOLLMTE MaLLNHbI.
CoeaunHeHNs, KOTOpble AOMKHbI ObiTb BbIMOMHEHDI:
. CoepnuHerune PAC-IF ¢ motokoHaeHcaTopom Mr.Slim. Hixe npusogstcs
XapaKTepucTuky kabens:
o kabenb: 3KpaHMPOBAHHII;
© YMCNO BUTbIX Nap: ABe;
o ceyeHue kabens: MuH. 0,3 MM2;
© MakcumanbHo gonycTumas AnuHa: 120 m
. BHeLuHee BKMtoyeHe (Ans BCex cepuit — NoTeHLManbHbIA KOHTAKT).
L3 O6Lywit aBapuitHbIi curHan 1 v OBLywit aBapuitHbIA crHan 2 (Ans Bcex cepun —
6ecnoTeHumanbHbIil KOHTAKT CMELLEHMS).
. ABapuitHblit CUTHan AblMa-orHs (Ans BCeX cepuii).
PekomeHayeTcsa npoknaabisath kabenu NoakmoYeHns AONOMHUTENbHbIX SNIEMEHTOB
OTAEMbHO OT CMNoBbIX kabereit. B npoTuBHOM Cryyae HyHO MCMOMb30BaTh
9KpaHMpOBaHHble kabenu.

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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2.6 NHEBMOIMAPABITMYECKWE COEANHEHUA
Bbi6op paaMepoB BO3AYXOBOAOB AOMKEH OCYLLECTBAATLCA Ha 3Tane NPOeKTpOBaHKs
YCTaHOBKM B LiENIOM.

WH®OPMALIMA

[nsa pa3mepa F3 Over cneayeT npeaycMoTpeTb kaHan AocTyna
cnepeav B BepXHel YacTu, B CIyyae ecniu notpebyercs
nepemMecTuThb (M3BNeYb) LLEHTPOGEXHbIN BEHTUNATOP 06paboTku
BO3AyXa.

BO30YX0BO[ HA NMOJAYE BO3AYXA INA MALWWH TUMA OVER

Boapyxosoq Ha Bu6pokoMneHcaLyoHHas
noAaye Bosayxa A - BCTaBKa
V

MepenHss
naHenb

OnopHast
KOHCTPYKLWS!
Ans KpenneHus
BO3fyX0BOAA
BbiMycka
BO3AyXa

.
o~
OnopHast KOHCTPYKLWS 151 KpENEeHUs BO3AyX0oBOAa
BbiMycka BO3AyXa

KPEMNEHVE KAHANA NMOAAYM BO3YXA (HEPCMH OVER)
Tunopaaviep F1 F2 F3
A MM 510 910 910
B MM 410 410 800

NPEONUCAHUE
He ponyckaiite yBenuueHusi BECOBOro BO3AEHCTBUA
BO3/yXOBOAA Ha ONOPHYH KOHCTPYKLMIO MaLMHBI.
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2.6.1 KPEMNEHWE BO3[YXOBOAOB

Bo3ayxoBoa Ha CTOpoHe Bbinycka
BO3/lyXa (He BXOAMT B KOMMNEKT V
nocTaBkm).

3aKpenuTe BO3[YXOBOA Ha CTOPOHE

BHIMyCKa BO3/YXa Ha I
BUBPOKOMMEHCALIMOHHOI BCTaBKe, Kak sy
nokasaHo Ha puCyHke (cuctema ) >
KpEnnenva He BXOZUT B komnnekt  1POKTaAKa

nocTaBKu).

BubpokomneHcaLuuoHHas BCTaBka (He
BXOAUT B KOMMNAEKT NOCTaBKH).
BubpokomneHcaLmoHHas BCTaBka
V1CKNIoYaeT nepeaaqy BubpaLmi Ha
BO3/}yXOBOfbI. Mpoknaaka

MaHenb MaLwmHbI
BepxHss pama MawmHBbI. i
3akpenute P
BUBPOKOMMEHCALIMOHHYO v
BCTaBKY Ha pame MaLumHb!
C NOMOLLbKO CaMOPE30B,

KaK rloka3aHo Ha PUCYHKE. /
BcTaBbTe NpoknagKy, kak I\

noKasaHo Ha puCyHke (He
BXOAMT B KOMMNEKT
nocTaBkm).
Pama maLumHbl

NPEONUCAHVE
He ponyckaiite yBenuueHus BecOBOro Bo3AeHCTBMA
BO3AYXOBOAA Ha ONOPHYI0 KOHCTPYKLMIO MALIMHbI.

262 NOTEPW HAMOPA HA CTOPOHE NMOAAYM BO3[1YXA B BO3[lyXOBOAb!
HomuHanbHble 1 MakcManbHble UCMOMb3yeMble 3HAUEHHS BbICOTbI Hanopa

MaLLMHbI Yka3aHbl B COOTBETCTBYHOLLEM TEXHUYECKOM BonneTeHe.

MoTepu Hanopa B BO3AYX0BOAAX HEOBXOAMMO YAEPXKUBATL Ha 3a[laHHOM YPOBHE,
MOCKONbKY MOBbILUEHHbIE 3HAYEHUS! NPUBOAST K MOBLILLEHUIO PACXOAA 3MEKTPOIHEPTUN
BEHTUNATOPaMM.

263 BbINYCK BO3AYXA [J1A MALLIH TWUMA UNDER

KomnoHoBka cucTeMbl Bbinycka BO3AyXa B MPOCTPaHCTBE MOZ NOMOM 4OMKHA BbINOMHSATLCS
Ha 3Tane NpOeKTUPOBaHMS YCTAHOBKY B LIENOM.

HomuHanbHble 1 MakcuMarbHble UCTIoNb3ayeMble 3HA4eHNs BbICOTbI Hanopa

MaLUMHbI Yka3aHbl B COOTBETCTBYHOLLEM TEXHUYECKOM GonneTeHe.

MoTepu Hanopa B NPOCTPaHCTBE Mof NONOM HeOBXOAUMO YAEPKUBATb Ha 3a[aHHOM
YPOBHE, NOCKOMbKY MOBILUIEHHbIE 3HAYEHISI NPUBOAST K MOBBILLIEHNIO pacxofa
3MNEKTPO3HEPTUN BEHTUNSTOPAMU.

27 MOAYNUPYIOLLIA HAPOBOI?I YBITAXHUTEJb
(MONOJIHUTENBHbIW)

MopynupyioLuwit napoBoil YBNaXHUTENb C NOTPY)XEHHbIMM
3MeKTPOAaMN CHaBXEH SMEKTPOHHON CUCTEMON YNIPaBNEHNS C
MOZynMpyloLLel Noaayen napa, OH ocHalLeH pabounmm 1
npeaoXpaHnTenbHbIMI NPUHAANEXHOCTAMM.

MeTannuyeckoe nokpbiTie Hap, Goitnepom obecneunsaet
BbICOKVE YPOBHI Be30nacHoCTV BO Bpemsi paboTl.

CraHgapT no npotusonoxapHoi 6esonacHoct UL94: V0.

B coctaB AaHHoM OnLymM BXOAUT KOMOMHMPOBAHHbI 30HA ANs
13MepeHIst TeMnepaTypbl/BNaxHOCTH Ha 3abope Boaayxa n
nnata cucTeMbl ynpaBneHus.

Tpy6onpoBoAb! ANst NOAAYM W CIIMBA BOAbI M3 YBNAXHUTENS He
BXOSAT B MOCTaBKY.

PekomeHayeTcs yCTaHOBUTb (PUNBTP W OTCEKAKOLLMIA KpaH Ha
Tpy6onpoBofe nofaum Boabl.

[laHHbIA yBNaXHUTENb reHepupyeT nap Npu HopManbHOM
[7laBNEHNN NOCPECTBOM 3NEKTPOAOB, NOTPY)KEHHbIX B BOAY,
KOTOPOW 3aMONHEH LMNMHAP: OHW NOAAKT ANEKTPUYECKYHO
basy B Bofly, kKOTOpas BbINOMHSIET POSlb AMEKTPUYECKOrO
COMpOTUBNEHNS 1 NeperpeBaeTcs. BeipaboTaHHblii Takum
0bpa3om nap 1cnomnb3yeTcs Ans YBRAXHEHUS NOMELLIEHNI Ui
NS NPOMBILLNEHHBIX NPOLIECCOB NOCPEACTBOM CreLanbHbIX
pacnpegenurenei.

271 XAPAKTEPVICTVIKM NMOJABAEMOW BOAbI

Ka4ecTBo 1cnonb3yemoi BoAbl BNMSET Ha NPOLIECC MCNapeHNs, B CBA3M C YeM
060pyaosaHie MOXeT cHabxaTbcs HeobpaboTaHHON BOON, €CMM OHa NUTLEBas 1 He
[AeM1Hepanu3oBaHHas.

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM



s-MEXT

Pycckun

MuH. Makc.

IAKTMBHOCTb MOHOB BOAOPOAA Ten. 7 8,5
OnekTponpososHocTb npu 20° C OR,20°C MCwm/cm 300 1250
ObLiee KONIM4ECTBO PACTBOPEHHbIX 05 wiin () ()
TBEpAbIX NpUMecei
[TBepablit ocTaTok npu 180° C Rigo mrin (1) (1)
CymMmMapHast KeCTKOCTb TH mr/n CaCOs 100 (2) 400
BpemeHHas xecTkocTb mr/n CaCOs 60 (3) 300
PKeneso + mapraHey mr/n Fe + Mn 0 0,2

nopuabl yact./mnH Cl 0 30
\d1okcua KpemHus mr/n SiO2 0 20
OcTaToyHbIit Xnop mr/n Cl- 0 0,2
Cynbart kanbums mr/n CaSO4 0 100
MeTannuyeckue 3arpssHuTenu mrin 0 0
PactBopuTenu, pasbasutenu, Mbina, y 0 0
cMa3oyHble MaTepuans M

(1) 3HayeHus 3aBUCST OT YAEMbHON NEeKTPONPOBOAHOCTH; B 06Liem: TDS = 0,93 * Or, 20°c; R1so =

0,65 * or

(2) He Hxe 200% oT copepxumoro xnopuaos, mr/n Cl-
(3) He Hinke 300% ot copepmmoro xnopuaos, mr/n Cl-

3

3.1

NPEAMWUCAHUE

Wcnonb3yiTe TONLKO C NUTLEBOW BOAOK.

¢ He cywecTByeT Kakoi-1M60 4OCTOBEPHO YCTaHOBIIEHHOM
CBA3U MeXAY XKEeCTKOCTBI0 U 3NeKTPONPOBOAHOCTLIO BOAI.

¢ He ponyckaetcs 06paboTka BoAbl yMAr4alwmmm
cpepcTBamu! TO MOXKET BbI3BaTb KOPPO3MNIO MEKTPOAOB U
npuBECTU kK 06pa3oBaHMI0 NeHbI, B pe3ynbTaTe Yero MoxeT
HabnoaaTbecA HeHaanexalyee (yHKLUMOHUPOBaHMe.

* 3anpewaetcs fobaBneHve B BoAy Ae3NHOULIMPYHOLMX
CPeACTB UNN NPOTUBOKOPPO3UOHHLIX A0GABOK BBUAY UX
noTeHUManbHO pasapaxarollero AeicTBus;

*  Kareropu4ecky 3anpelaeTcs UCNoNb30BaTh KONOAE3HYH,
TEXHUYECKYIO UMK 0TOGPaHHYI0 U3 OXMNaXAaloWmMX KOHTYPOB
BOAY U BooGLue Niobyto NOTeHLMaNbHO 3arpsisHEHHYI0
(XMMu4eckn unu 6akTepuonormyecku) Boay.

NnoAroTOBKA K 3AMYCKY

NOAroTOBKA MALLWHBI K 3ANYCKY

I'Ipe)kne YeM CBA3ATbCA C TEXHUKOM COOTBSTCTByI'OLI.leVI cneunanusayuu, BbINONHAOLWAM
I'IepBbIVI 3anyck MallnHbl B X04e NPuemMo-CAaToYHbIX UCNbITHWIA, MOHTXHIK AOMKEH
TWaTenbHO NpoaHanu3nMpoBaTh YCTaHOBKY Ha NpeaMeT COOTBETCTBUA TpeﬁOBaHMHM n
TEXHUYECKUM XapakTepucTukam, onpeaenieHHbIM Ha 3Tane NPOeKTMPOBaHNA,
YOOCTOBEPUBLLKCH B CrieAyroLem:

B NPaBUNbHOCTU BbINOMTHEHWUA 3NEKTPUYECKOro NOAKNIYEHUs, a Takke B TOM, YTO OHO

rapaHTUpyeT BbiNonHeH1e TpebosaHuii feiicTaytoLel AupekTusbl «O6
3MEeKTPOMArHUTHO! COBMECTUMOCTY;

B NPaBUMBHOCTY NOAKIIOYEHNS XONOANIBHOTO arperata k MOTOKOHAEHCaTopy;
B OTCYTCTBUM yTEYEK B XONOAILHOM KOHTYPE;

B OTKPbITUM BCEX OTCEYHbIX KnanaHoB.

[MpoBepuTh, 4TOOLI IMaBHbI ANEKTPUYECKHIA BbIKMIOYATENb YCTAHOBKM HAXOANMCS
B nonoxenun ON (BKI1.).

[MpvBeanTe 3neKTPOBbIKMOYaTENb BNIOKUPOBKY ABEPU (HAXOASLLMACS HA rMaBHON
nanenu) B nonoxexune OFF, oTkpoiTe NnaHenb 1 BHYTPEHHIOK ABEpLY
3MeKTpoLLMTa.

BbIKITIOYATEb BNOKMPOBKW ABEPU

Y6epuTech B TOM, 4TO aBTOMATUYECKIE BbIKIIOYATENN BEHTUNSTOPOB,
9MEKTPUYECKUX HarpeBaTENbHbIX 3NEMEHTOB (ECIW OHI MPUCYTCTBYIOT) U
YBINaXHUTENS (ECIN OH NPUCYTCTBYET) HaxoasTcs B nonoxeHun OFF.
MepeBeanTe MarHUTHbIA BbIKMOYATENb ANEKTPONUTAHNS Lienel [ONONHUTEMbHbIX
KOMMOHeHTOB B nonoxeHne ON (BKIL.).

Yro6bl ONpeaentTb MECTO YCTaHOBKY TaKOro BbIKMIOYATENS, CM. «ONeKTpUIeckyto
CcXemy».

3akpoiiTe BHYTPEHHIOK ABEPLY AMEKTPOLLMTA U FMaBHYI0 NaHenb, NpuBeanTe
3NeKTpOBbIKMoYaTenb 6rokvpoBku ABepu B nonoxeHne ON.

Ecnu onepauuy 6binu BbinonHeHb! Haanexaluym obpasom, aucnnei
MMKPOMPOLIECCOpa AOMMKEH GbITb BKIHOYEH.

AUCMNEV MUKPOMPOLIECCOPA
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Ha AaHHOM 3Tane MUKPONpoLeCcCop CUrHanNM3upyeT 0 Hannm4uu
aBapUIHbIX CUrHANoB (TepMoperne BEHTUNATOPOB, YBRAXHUTENs
(ecnn npeaycMOTpeH), OTCYTCTBME NOTOKA U T. A.), NOCKONBKY
HeKoTopble aBTOMaTU4eckue BbIKMIOYATeNN HaxoaaTcs B
BbIKITOY€HHOM MOJI0XKEHUK, a KDOME TOro, He aKTUBHbI HEKOTOPLIe
KOMMOHEHTBI.

8. HaxmuTe kHonky Allarme (ABapuitHbIi curHan), 4Tobbl OTKMIYUTL Nogady
3BYKOBOTO CUTHana.

3.2 NMONb30OBATENbLCKUA UHTEP®ENC

3.21 TEPMWHAN NONTb3OBATENA
VHTepdbeiic nonb3oBaTens COCTOMT U3:

. KK-gucnnes 132 x 64 nukcens ¢ 3agHen NoaCBETKOM.

. 6 KHOMOK C 3aiHeli NOMICBETKON.
CoenuMHeHe Mexzy NNaToi ¢ MUKPOMPOLIECCOPOM W MHTEPEACOM NoMb3oBaTens
NPOMCXOAMT NOCPEACTBOM 4-knMbHOro TenedoHHoro kabens ¢ coeanHutenem RJ11.
TepMuHan NuTaeTcst HEMOCPEACTBEHHO Yepes BbllLeykasaHHbIi kaberb ynpasnsioLLen
nnatbl.

322 OBLUME ®YHKLIM KHOTMOK

Knonka Wma Onwucanue
Mcnonbayetcs ans otobpaxeHns
B [ALARM] | aBapuitHbix coobLuyeHmil
w (ABapus) | BOCCTaHOBMEHMS HOPMaMbHOMO
COCTOSIHUSA.

McnonbayeTcn ANA BXoA4a B rmaBHoe

[PRG]
MEHI0.
MO3BONSET BEPHYTHCS HA3a/ Ha OfMH
[ESC] YPOBEHb B CTPYKTYpe 3KpaHHbIX OKOH,
(Bbixog) €CNM Bbl HAXOAMUTECh B TUTYMbHBIX
3KPaHHBIX OKHaX, UM BEPHYTLCS B
TMaBHOE 3KpaHHOE OKHO.
[uP]

(BBepx) VcnonbaytoTes ans nepemeLleHnst no
9KpaHHbIM OKHaM 1 3afjaHusi 3HaYEHNit
[DOWN] | MaPamMeTpoB ynpasnenys.

(BHua)

]

[ENTER] | WcnonbayeTcs ans noatBepxaeHns
(Beop) BbIGpaHHbIX HACTPOEK.

C nomoLLb KOMBMHALMIA KHOMOK MOXHO aKTUBUPOBATb Pa3fyHble (YHKLNM.

Knonku Wma Onwucauue
[ALARM
Y +PRG + Mo3BONSIOT YBENUUUTL UMW YMEHBLUIUTD
w KOHTPaCTHOCTb AUCTNEs.
+ + upP]
[ALARM
[ +PRG + Mo3BONSIOT YBENUYNTL UK YMEHBLUIUTD
g8 KOHTPACTHOCTb AuCTNes.
. . DOWN] P A
C oblueit knaBuaTypoit no3sonset
[ALARM | nocrnepoBatensHo otobpaxartb
+ESC] 3KpaHHble OKHa 1 napameTphbl arperaTos,
+

BKJTOYEHHbIX B JTOKAIlbHYH CETb.

[UP + NpU HaxaTuK B Te4eHne 5 cekyHa
ENTER + | nossonser 3agatb agpec LAN
DOWN] | TepmuHana nonb3oBatens.

+ +
C nonb3oBaTenbCkUM TEPMUHATNOM,
E}- [ALARM | agpecoBaHHbIM Ha 0, no3sonsieT
N +UP] KOHurypuposath aapec LAN
+

ynpaBnsioLLeit nnarbl.
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323 YNPABNEHVE CBETOOMOOHBIMUA MHANKATOPAMU KHOMOK
CBeToavoaHbIe MHAMKATOPbI KHOMOK 3aropatoTes B CeAyH LM CryyasX.

KHonka Wmsa Onucanue
opuT HemuraloLMm CBETOM B Cryyae
aBapuitHON CUTyaLUn W MUTaloLLMM — B
cryyae cpabaTbiBaHus CUrHanM3aLum.
Kak Tonbko Haxata kHornka [ALARM],
[aY [ALARM] CBETOANOAHIN MHANKATO a[aro aeT]ca
" (ABapusi) P P
HEMUTaloLLMM CBETOM.
Ecnu ecTb akTUBHbIE aBapuitHble
CHUrHanbl / curHanusauys,
CBETOANOAHBIN MHANKATOP BbIKIIOYEH.
Korfa ycTaHoBKa akTuBHa
[PRG] fay
(BeHTUNsALMs BKI.).
[ESC]
(Bbixog)
Ny BKIIOYEHUN YCTaHOBKY, KorAa
[UP] HaxumaeTcs Nntobas kHonka Mnu koraa
(BBepX) | ayrusupyetcs aapuiikbiit curHan /
cUrHanuaaLms.
[ENTER] OTKJ']KJVHaIOTCﬂ 4epes 3 MUHYTbI NOMHOTO
(Beon) BeapeiicTBIS KnaBuaTypbl
nonb30BaTENbCKOro TepMUHana.
[DOWN]
(BHu3)

4 nycK
41 3ANYCK MALLKHbI

[MepBbIit 3aMyck AOMKEH BbINOMHATLCA TEXHUKOM C COOTBETCTBYIOLLEN CrieLani3aLme;
npy 3TOM AOMKHbI NPUCYTCTBOBATL MOHTAXHMK 1 OnepaTop C kBanudukaLmeil akenepra.
TexHuk C COOTBETCTBYIOLLEI CreLanm3aalmer NpoBOAMT NPUEMO-CAATOYHbIE MCTIbITaHNS
YCTaHOBKW, UCMONb3Ys OpraHbl ynpaBneHus, kanubpoBky 1 BbIMOMHSIA NePBbIA 3amyck B
COOTBETCTBUM C NPpeAHa3Ha4eHHbIMI A5 3TOrO NpoLiedypamm.

Onepartop ¢ kBanudukaLuelt akcnepTa [OMKeH 3aAaBaTb BONPOCh! TEXHUKY C
COOTBETCTBYIOLLEN CreuuanuaaLpeit, 4tobbl nonyynts Heo6XxoaMMble CBEAEHUS N0
YNPaBNEHNIO, @ Takke UCTOMNb30BaTh COBCTBEHHbII YPOBEHb KOMMETEHLIM.

4.2 MPOLEEAYPbI KANMBEPOBKU U HANNAQKK

B xone nepBoro 3anycka MaluMHbI pabo4ue opraHbl yNpaBhexnsi MoryT noTpeboBaTth
npoBeAEeHUs kanuBpOBKW W HanagKu.

TeXHUKOM C COOTBETCTBYIOLLEIA CreLmanuaaumelt AoMKHbI GbiTb BbINONHEHbI OnepaTuBHble
[neiicTans. OCHOBHbIE W3 HIAX NEPEYUCTIEHbI HUXE:

. kanubpoBka pacxofia BO3ayxa;

. kanubpoBka NapaMeTpOB XONOAMILHOMO KOHTYpa;

. kanubpoBKa yBNnaxHUTENs (4ONONHUTEMbHbIA KOMMOHEHT);

4.3 nyckK

1. [MpoBepka Hanuumsi cBOGOAHOTO NPoOCTpaHcTBa 1 cobniofeHnst Ge3onacHbIx
PacCTOsHMIA.

2. [MpoBepka pacxoaa Bosayxa v kanubposka B cryyae HeobXxoaumocTy.

3. Vi3amepeHue notpebnsemMoit MOLLHOCTY BEHTUMSITOPOB.

4. Mposepka HAMPAXEHWA MUTAHWA: npokoHTponupyiiTe, 4ToBbl HaNpsKeHue B
CETU Haxoaunocs B ananasoHe +/~10% OT HOMWHANBHOO 3HAYEHMS,
npenAn1caHHoro Ans akcnyaTaLyuy MaLmHbl.

5. Mposepka HAMPABMEHWSA BPALIEHWUSA TPEX®A3HBIX IBUTATENEW (sennunHa
F3): npoBepbTe HanpaeneHue BpaLyeHns TpexdasHbix asuratenei. Ecnu oHo He
COBMaAaeT ¢ 3afjaHHbIM, MOMEHsNTe MecTamm fige dasbl Ha rMaBHOM
pasbeauHuTene Bnokvposku Bepu. MPOTMBOMONOXHOE HanpaBneHne BpalleHns
MOXHO ONpefenuTh Mo aHoMarnbHOMY LLyMY BEHTUNSTOPA.

6. MposepbTe IVCBAJTAHC ®A3: npoBepbTe ancbanaHc das, KoTopbIit He AOMKEH
npeBsblwaTh 2%. B cnyyae BbisiBNEHNs NpobneMbl CBSXUTECH C KOMNaHel-
MOCTABLLMKOM 371EKTPOSHEPTIM ANS MOUCKA PELLEHNS.

5 PEXWMbI 3KCMNYATALIUA

5.1 WHCTPYKLIMKX MO SKCMNYATALUU U MEPbI
NPEOOCTOPOXHOCTH

B xofie NOBCEHEBHOI AKCNNyaTaLy YCTaHOBKW NPUCYTCTBUE OnepaTopa He TpeGyeTcs; oH
[0MKEH BMELLMBATLCS B LIEMSIX NEPUOAUYECKOrO BbIMOHEHMS! KOHTPOMbHBIX Onepavyii, B
Cryyae BO3HUKHOBEHMS Ype3BbluaitHoN CUTYaLMK, a Takke Ha aTanax 3amnycka v
npeayCcMOTPEHHOTO OCTaHOBaA.

PerynsipHoe 1 NOCTOSIHHOE BbINOMHEHWE 3TUX ONepaTUBHbIX AGHCTBUI NO3BONNT
obecneunTb HaanexaLye xapakTepUCTUKN MaLLMHBI U YCTAHOBKM C TEYEHUEM BPEMEHMU.
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Hecobniogexune npoueayp MoXeT CTaTb NPUYNHON HEHAAMNEeXaLLero
(hYHKUMOHUPOBAHMNSA MaLINHBI M YCTaHOBKM B LIESIOM C
nocneayoLWnM yXyaleHnem Ux akcnnyaraumoHHbIX
XapaKkTepuUcTHK.

5.2 OMUCAHUE 3NIEMEHTOB YMPABJIEHUA

Hwxe NpuBOAATCS PasNnyHbIE ANeMeHTbI ynpasneHud, ux onucaxve u d)yHKLLMVI. A
QNEMEHTbI YNPaBNeHnst PacrosoXeHbl Ha 3ANEKTPUYECKOM LUTE.

BbIKIIOYATESb BNOKMPOBKW ABEPU
|

OnekTpoBbIKrioyaTenb GrIokMPOBKY ABEPY: Pa3MbIKAET 1 3aMbIKAET LieMb ANEKTPONUTaHMS.
. Monoxenmne OFF (0, BbIKN.) — nutaHne Ha MalwunHy He noaaeTcs.
. TMonoxerme ON (1, BKI1.) — nutaHue Ha MalunHy nopaetcs

AUCNEV MUKPOTPOLIECCOPA

MukponpoLieccop: ynpaBnseT npoLeccoM (yHKLMOHUPOBaHKS, N03BONSsS 3a4aBaTb
3HaYeHNs NapameTPOB 1 OCYLLECTBNAT MOHUTOPUHT COCTOSIHUS (DYHKLIMOHMPOBAHNS.
TMoppo6Hyto MHOPMALMIO O (YHKLIMOHMPOBAHUI MaLLMHBI 1 06 MHTEPCEICE MOXHO
nony4nTb B «PyKOBOACTBE MOMb30BATENSY.

5.3 ABAPUMHBIA OCTAHOB

YunTbiBas, YTO B MALLMHE He NPeLyCMOTPEHbI NOLBIKHbIE Y3Mbl M A€TanH, K KOTOpbIM
MIMEETCS HEMOCPEACTBEHHbIN AOCTYN, HE BO3HUKAET NOTPEBHOCTM B YCTaHOBKe YCTPOACTBA
aBapuitHOro OCTaHoBa.

B nio6om cnyyae, ecrnv Takoe YCTPONCTBO YCTAHABMMBAETCS, 3TO HE CHIKAET PUCK,
YUNTbIBas TOT (haKT, Y4TO BPEMS! BbINONHEHUSt aBapUIAHOrO ocTaHoBa ByaeT TakuM xe, kak

BpemMA HOpMarnbHOro 0CTaHoBa C MOMOLLBHO MMaBHOTO BbIKNoYaTens.

5.4 ANUTENBHbLIN NPOCTOU MALLWHDI

Ecnv Heobxoaum AnuTenbHbIA NepUop, NPOCTOs MalLKHbI (HAMPUMEP, CE30HHOE
OTKIIO4EHME), TEXHWKY C COOTBETCTBYHOLLIEN CieLuani3aLieil CneayeT BbiMOMHUTb Takve
onepaLum:

. CMbITaHNE CUCTEMbI Ha FePMETUYHOCT;

. pa3MblkaHie Pa3beAVHUTENS NINHUN SNEKTPONNTAHMS;

5.5 3ANYCK NOCIE ANUTENBHOIO NEPUOOA NPOCTOSA

Mpexae Yem 3anycTUTb MalLMHY, HEOBXOAUMO BbINONMHUTL BCE ONepaLu TEXOBCTYXUBAHMS.
Kpome Toro, TeXHUKy C COOTBETCTBYIOLLEi CneLuanm3aaLmelt cneayet BbiNOMHUTL
KOHTPOMbHbIE OnepaLyn, kanbpoBky v HazNexallve NpoLeaypbl 3anycka.

6 NEPBUYHASA OUATHOCTUKA
6.1  4TO AENATb, ECII...

Cnncok aeicTBuiA, NPesnpuUHIMaembIx Ny BbISBIEHUN HeucnpaBHocTeNn 6roka.

HeucnpaeHoct
b

[OencTeus no Wcnonuuten

YCTpaHeH!o b
[poBepbTe, 4TOOLI
KOHAeHcaLust He bbina
CTIMLLKOM HW3KOI
(CnMLKoM BbICOKast
CKOPOCTb BEHTUMSITOPa
Ans AaHHOM TemnepaTypbl
HapYXXHOro BO3Ayxa)
[poBepbTe curHan
KOH[EHCaLWM BHELUHero
KOHTponnepa
[pokoHTponupyiiTe
BpalLeH1e BEeHTUNsTopa
lpoBepbTe 6a30BbIi
CUrHan ckopocTu
[pokoHTponupyiiTe
Haanexallyl Benu4mnHy
pacxoaa Bofb!
[pokoHTponupyiTe
YMCTOTY PUBTPOB
MpoBepbTe 04MCTKY

Mpuumnna

BHewHwit
MOTOKOHAEHCaTo
p Mr.Slim

Cepsuc

KoHTponb

Cepsuc
KOHAEHCcaLm

Huakoe
[AaBneHve
BCaCbIBaHWs

Monb3-nb

Cepsuc

BeHTunstop Cepauc

Monb3-nb

Monb3-nb

Gatapen
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HeucnpaBHocT MpnnHa [eicTBua no Wcnonnuten HeucnpaBHocT MpnanHa [OencTeus no Wcnonuuten
b YCTpaHeHuIo b b YCTpaHeHuo b
IpoBepbTe peLupkynsiLmio MposepbTe
XOMOZHOrO BO3yXa 13 Monb3-nb YBnaxHuTenb (hYHKLMOHMpOBaHe Cepsuc
CMEXHOro arperata yBRaxHuTens
Y6epuTec, 4to MpoBepbTe NPaBUnbHOCTL
TEPMOpETyNUpYHoLLnii XonogunbHblit (DYHKLMOHMPOBaHMS CepeHc
KnanaH B Capauc KOHTYp TepMoperynupyloLLero
MOTOKOHAEHCaTope He Kknanaxa
3abnoKkupoBaH B 3aKpbITOM HacTpoika YBenuubTe ycTaBky Momba-nb
NOMOXEHNM BMaXHOCTU
Y6eputech B OTCYTCTBUN Y6enutech B TOM, 4TO NpU
3acopeHsi/nepeaBnnBaH Cepsuc Bbl6ope He Bbinn
Vst KanunaspHbIX Tpy6ok Crnukom HenpasunbHbiii 3aBblLUEHbI 3HAYEHNS Cepanc
MposepbTe oTCYyTCTBUE BbIGOp arperata | napameTpoB MalLHbI C s
3aCopeHmst hunbTpa- Huskas TOYKV 3PEHNS NATEHTHOM
N Cepsuc BMaXHOCTb
XonoaumbHblit BOAOOTAENUTENS B BO3IYXa B Harpysku
KOHTYp MOTOKOHAEHcaTope MOMelLiGHMH MpoBepbTe Nokasanns
MpoBepbTe, YTOObI HeucnpasHocTy 30HAA AN U3MEPEHUS Monb3-nb
AnameTp Tpybonposoaa Capauc BNaXHOCTH
KUOKOrO XnajarenTa He MposepbTe
Obin CANLLKOM Man YBnaxHutenb (DYHKLNOHMPOBaHNE Cepauc
MpoBepbTe Hanuune Cepemc yBIaXHATEN
yTeyek [pokoHTponupyiTe
[pokoHTponupyiiTe Cepaiic HaCTpPOIIKM CKOPOCTU Cepauc
kayecTBO XnafareHTa BEHTUNATOPOB
[MpokoHTponupyitTe Hacrpoiika MpoBepbTe ycTaBky
3aKpbITHe Cepsuc pacxoaa Bo3ayxa unu
KnanaHoB/KpaHoB nepenaja JaBnexus B Monb3-nb
YBenuubTe ycTaBKy n cryyae nepemMeHHbIX
. xornoga one3-Tib HacTpoex
Hacrpolika
YaenuubTe ycTasky Nonbas MpoBepbTe NUTaH1e Cepeic
BEHTUNALMMN BEHTUNATOpa
Hacrpoitka YMeHbLUMTE YCTaBKy Monb3-nb MposepbTe aHanoroBbiit
Y6enuTech B TOM, 4TO Npy Hu3kui pacxon BbIXof, 6a30BOro 3Ha4YeHMs Cepsuc
BbIGope He Gbinu BO3flyxa CKOPOCTM 13 KOHTponnepa
3aHWKEHbI 3HAYEHNS! MpoBepbTe NokasaHus u
HenpasunbHbii napameTpoB MalUMHbI C noroxexue
Cnuwkom o Cepauc
BLICOKOS BbIGOp arperata | TOYKM 3pEHUS TENnoBoi BeHTunsTop 13MepUTENbHOro
Harpy3sku unu obbema npeobpasoBatens Cepsuc
sHauenne obpabarbiBaemoro nepenazga AaBneuus B
TeMneparypel B BO3ayxa cnyyae nepemMeHHbIX
nomeLLeHn
IMpoBepbTe nokasaHus Copemc HacTpoek
30HAa [poBepbTe noTepio Cepanc
HeucnpasHocTn lMpoBepbTe Hanuure Harnopa Ha ycraHoske
aKTUBHbIX aBaPUMHBIX Monb3-nb MpoBepbTe 04UCTKY Monba-nb
CcUrHanos hUNbTPOB arperatos
Hactpoitka YBenu4bTe ycTaBKy Monb3-nb 7 TEXOBCny)KM BAHUE
Y6eanTech B TOM, 4TO Npy
BbIbope He Bbinu
SAHIKGHb SHAYCHMST 741 WH®OPMALINA B OTHOLLEHWUX TEXOBCNYXUBAHUA
HenpasunbHbii napameTpoB MaLliHbI C Cepaic
Bbl60p arperata TOYKM 3peHns TensioBoun HPEQIWICAHME
HarpysKi unu obbema OnepaTuBHbIe ACHCTBMS MO TeXOGCNYKUBaHMIO — KaK
o6paGarsizaemoro NNaHOBbIE, TaK U BHENNaHOBbIE — AOMKHbI BbINOMHATLCSA
Bosayxa YNONHOMOYEHHbLIMU U OBYYEHHBLIMU NULIAMHU,
MposepbTe nokasaHws Monb3-Nb IKUNMPOBAHHLIMU BCEMU HEOBXOAMMBIMU CPEACTBAMM
30HAa MHAMBUAYaNbLHON 3aLNThI.
Hewcnpasroctn MposepsTe Hanm-me Mpon3BOACTBEHHbII Y4aCTOK, Ha KOTOPOM yCTaHaBNMBalOTCA
Crmwkom AKTUBHbIX aBapUHbIX Monb3-nb MallMHbI, AOMKEH 0TBeYaTb BCeM TpeGoBaHUAM no
Hu3Koe CcUrHanos 6e30MacHOCTH.
3Haverre MposepsTe Kpome Toro, Heo6xoanmo cobntoaats npoleaypbl, NpeanMcaHHble
Temneparypbl B 3MeKTponuTaHme npoussoauTeneMm.
nomeLLeHnm HarpeBaTenbHbIX Cepsuc
3rIeMEHTOB (ECIW OHM
Pecypesi no npvcyTCTBYioT) Mpexae Yem npucTynaTb k TEXHUYECKOMY 0BCyX1UBaHuI0, HeOBX0AMMO caenarTh
Tenny TpoBepsTe cnepyloujee:
NPenoXpaHUTENbHBI . OTCOGAMHUTb MALWIMHY OT CETM JNEKTPONUTAHUA C NTOMOLLIO KENTO-KpACHOro
Tepmocrat Cepevic pasbenHUTENs Ha rMaBHON BEpU, B KOTOPOM MPeAyCMOTPEHa YCTaHOBKA 3aMKOB,
HarpeBaTenbHbIX Ansi GHIOKVUPOBKA B MOMOKEHNM «PA3OMKHYTOY;
ANEMEHTOB . MOBECUTH HA PA3OMKHYTBII pasbeauHuTenb Tabnuuky ¢ Hapnucbio: «He BkNovatb —
[MposepbTe nayT paboTbiy;
(byHKLWIOHVPOBaHME . 1CMONb30BaTb COOTBETCTBYHOLNE CPEACTBA MHANBUAYANBHOI 3alLMUTbI (HanpuMep,
Pecypesl 33/BMKKU €CTECTBEHHOTO Monb3-Nb LUNEeM, M30NMPYHOLLME NEPUATKY, 3ALLMTHBIE O4KM, NPOTMBOCKONb3ALLYI0 0BYBb U T. 41.);
xonopa oXnaxgaeHws! (ecnu oHa e UCMONb30BaTh TOMbKO MCMIPABHLIE MHCTPYMEHTbI; MPEX/E YEM HauMHaTL UM
npucyTCTBYeT) nomb3oBaThCsl, y6eanTEeCh B MOMHOM MOHAMAHIUM MHCTPYKLVIA;
Hacrpoiika Crsbre ycrasty Monb3-nb E
BNAaXHOCTH CIW HY)KHO MPOBECTU M3MEPEHUS 1 NPoBepKY, TpebyloLLe 3anycka obopyaoBaHus B
YBeautech B TOM, YTO Npu pabory, Heobxoaumo:
CINLIKOM BbIGOpE He Bbinu . y6eauTbes, YTO UCTIOMb3YEMbIe CUCTEMbI ANCTAHLMOHHOTO YNpaBreHus
BbICOKAS! HenpasurisHsiit 3aHIKEHbI 3HAYSHUS! c OTCOEAMHEHbI; NPY 3TOM CRIeflyeT yuuThIBaTb, 4To MK MalLMHbI ynpaenseT ee
BNaKHOCT BbIGOp arperata | napamerpoB MaLMHbI ¢ €pBnc (YHKLMAMY ¥ MOXET BKITIYATb U BLIKNIOYaTb OTAENbHbIE Y3Mbl, CO34aBast ONacHble
BO3yXa B TOUKV 3PEHWS NATEHTHON CUTyaLyu (HanpuMep, NofaBaTb NUTaHNE Ha BEHTUNATOPbI U NPUBOAUTD B ABUXKEHNE
NOMELLEHIH HArpy 3Kk MexaHu4eckine NPUBOAHbIE CUCTEMbI);
TIpOBEpbTE NOKa3aHS . paboTaTh Mpu OTKPBLITOM JMEKTPOLLMTE KaK MOXHO MEHbLLE BPEMEHH;
HeI/ICI'IpaBHOCTI/I 30HAa ANs U3MEPEHNs Monb3-nb (] Cpagy Xe nocne npoBeAeHNs HyXXHOro U3MepeHna Unn NPoBEPKK 3aKPbITb
BNAXHOCTH SNEKTPOLYNT.
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Kpome Toro, cnepyet coBnioaats cneayioLyme Mepbl GesonacHocTy:

D KOHTYP OXNaXAEeHsi COREPXUT ra3006pasHblii XnafareHT Nog AaBneHnem; Bce
onepavyy [OMKHbI OCYLLECTBSTLCS KOMNETEHTHBIM NEPCOHANOM, UMEIOLLUM
HeobXoaMMble paspelleHinst Ui AONYCKM, MPEAYCMOTPEHHbIE ASHCTBYIOLIM
3aKOHOAATENbCTBOM;

D BbINOMHATb YTUNN3ALMIO KUAKOCTEN, COREPKALLUXCS B KOHTYPE OXNaXAeHNs,
HEOBXOAMMO B YCTAHOBIEHHOM MOPSAKE;

D HUKOrAA HE AepXaTb XOnoAumbHbIA KOHTYP OTKPLITBIM, Tak kak Macro nornoLyaet
BNary 1 TepsieT aKkCnnyaTaLvoHHble CBOICTBA;

D Mpu 3aMeHe 3MEKTPOHHbIX NAAT UCMONb30BaTh TOMLKO MOAXOAALLME AN 3TOM Leny
MHCTPYMEHTbI (CbEMHMK, aHTUCTaTUYECKi BpacneT v T. 4.);

D Npu 3aMeHe fiBuraTensl, batapeit unu NiobbIx APYrvX TAXENbIX Y3N0B yGeauTech, Yto
NMOABEMHbIE MEXaHU3MbI COOTBETCTBYIOT BECOBBIM Harpy3kaM, KOTopble NPeacTouT
nepemeLLars;

D He BbIMOMHSTb PaboThl B BEHTUNSTOPHOM OTCEKE, MPEABAPUTENBHO HE OTKNIOYMB
YCTPOWCTBO OT UCTOUHYKA NUTaHHS (MPY NOMOLLM PA3beMHUTENS B ANEKTPUYECKOM
LuMTe) M He noBecvB Tabnuuky «He BKMioyaTb — uAYT paboTbix;

D BCEra MCnoMnb30BaTh TOMbKO OPUrMHANbHbIE 3an4acTy, NpUoGpeTeHHble
HEnocpe/aCTBEHHO Y MPOU3BOAUTENS UMW Y €ro OPULMATBHBIX AUNEPOB;

D npexae Yem 3aKpbITb W 3anyCTUTb YCTaHOBKY, TOMHIUTE O HEOBXOAMMOCTH YBpaTh BCe
MHCTPYMEHTbI UMW MOCTOPOHHME NPEAMETHI.

Cnncok onepavyit inaHoBOro TexoBCryxuBaHNs NPUBEAEH B CriepyloLem pasaene
HaCTOSILLEro pykoBoACTBa.

[insi kaxaoit onepavyn B pamkax kak nnaHoBoro, Tak U BHENNaHoBOro TeXo6CyxuBaHus
[JomKHa BbITb COCTaBNEH CReLmanbHas popma, XpaHaLLasics Nonb3oBaTenem.

Ecnv BeaeTCs! XypHan nnaHoBOro TekyLyero TexoGcryXuBaHust MalLWHbI, BCE BbINOMHSAEMbIE
onepavyy NoANEXaT PErUCTpaLY B 3TOM XypHane.

7.2 NNAHOBOE TEXOBECIYXUBAHUE

BbinonHsiiTe BCe onepaLiy nnaHoBoro TexoGCnyX1BaHus ¢ NepUOANYHOCTbIO, YkadaHHOM
ANs TaKVX ONepaTUBHbIX MEPONPUSATHIA.

WHOOPMALINA

Heco6nioaeHue rpadmka npoBefeHnsi NNaHoBOro
Texob6ecnyxuBaHUsA BrieYeT 3a coboi aHHYNMpOBaHWe rapaHTUIHbIX
06513aTeNbCTB U CHATHE C cebsi NPpoM3BoANTENeM BCAKON
OTBETCTBEHHOCTH 3a 6€30MacHOCTb.

B Tabnuuax, npueeaeHHbIX Ha NOCNEAYHLLMX CTPAHULAX, YKa3aHbl CPOKU NPOBEAEHNS
TekyLLero TexobenyKuBaHus.
WHaukaLumio BpeMeHn HapaboTku crieayeT oTobpaxatb Ha ACINee MUKpONpoLieccopa.

7.3 TABNIULIA OMEPATUBHbIX JEWCTBUA NPYU OBLLEM

KoHTponk napameTpos dy I HbIX KOHTYPOB.
B kaaoM KOHTYpe NpoBepbTe CeayiolLee:

[laBriexvie ucnapeHus B 3aBUCMOCTY OT °
TemnepaTypbl Bo3ayxa B Tpy6onpoBoAde HarHeTaHy

=
Q
5 |Temneparypa Ha CTOPOHE BCAChIBaHMS
§ TemnepaTypa NeperpeToro rasa Ha CTOpoHe [
S |BcacbiBaHus
E
g Temnepatypa B03ayxa B NOMELLEH!N [
=
Meperpes °
Mepeoxnaxgenue
lMoTpeBnsiemas anekTpuieckas MOLHOCTb 3- °

(asHbix BeHTUnsTOpoB (L1-L2-L3)

Temnepatypa B Tpy6oNpoBoAe HarHeTaHus n °
BO3BpaTa BO3AyXa

TIHeltHoe HanpsiXeHWe Ha Tpex dasax
HanpsixeHie nuTaH1st BEHTUNATOPOB
M3onaums maccbl [ ]
Motpe6naembii Tok npu 100%-HOM OTKPLITUN 1 M|
4aCTUYHOM 3aKPbITAM

TexHuK ¢ cooTBETCTBYOLE|

Yacbl paboTbl 0TAENbHbBIX Y3M0B °
Y1cno nyckoB OTAENbHbIX Y3NoB

(*) Ecrv MHOE He npesnucaHo AeNCTBYIOLLIMMI 3aKOHaMU.

TMepnoanYHOCTb OnepaLuii, OnUcaHHbIX B TABMULE BbILLE, SBNAETCS OPUEHTUPOBOYHOI.
OHa MOXeT MeHSITbCS B 3aBUCMMOCTH OT CMocoba MCMONb30BaHNS MaLUMHbI, @ Takke OT
YCTaHOBKM, B KOTOPOIA AaHHas MaLUMHa NPWU3BaHa BbINOMHSTL CBOU (OyHKLMM.

74 O4YUCTKA WWNKU 3AMEHA BO3[YLUHbIX ®UNbTPOB

[JlocTyn Kk Bo3ayLHbIM (unbTpam: leMOHTax BO3AyLUHbIX (UNbTPoB Ha Bcex Mogensx (F1,
F2, F3) ocywecTensieTcs yepe3 (poHTanbHbIA JOCTyn.

OVER

UNDER

NEPUOANYHOCTb ONEPATUBHBIX
OENCTBUX
B Hauane
Cce3oHa B Hauarne ce3oHa
” Kaxaplit | Yepes kaxaple | 4epes kaxable
HEOBXO[IUMbIE OMEPATUBHbBIE IENCTBUA
OBXOA o Aeuc AeHb 5004 1000 4
Pa3s Pa3 8 3 mecsija
2 mecsila
i lMpoBepka BO3MOKHbIX aBapUitHbIX CUTHAMOB Ha °
S . |Avcinee
5 a
I3 g BHeLwHWi1 0cMOTP Ha Hanuune PY
S & |yTevex xnagarenta
QOuuncTka ucnaputenbHoi batapen 1pasBrog
TMpoBepka cTeneHn U3Hoca npepblBaTeneit °
E BEHTUNATOPOB
g
2 | KoHTponb 3aTsiKKM aNeKTPUYECKnX pasbemMos [ ]
g
Bl KoHTponb v 3amena (npu HeobxoaumocTy) °
£ | MBHOLIEHHBIX NI NOBPEXAEHHbIX kabeneit
=
g | KoxTpons wyma npu paGore noawmnHmkos °
2  |BeHTUNsATOpPOB
z
5 KoHTponb 3aTshkkit coefiuHUTENbHbIX 6ONTOB,
2 | ABUXYLMXCA Y3NOB WWnW AeTaned, NoaBepxeHHb °
'g‘ B1GpaLWM (HanpumMep, aMopTM3aTOpOB
G |BEHTUNATOPOB)
o
; TMpoBepka HanM4ms yTeyek 13 XONOAMILHOTO o
% |KoHTypa.
2
MpoBepbTe HanuumMe OKUCTIMBLUMXCS Y4acTKOB B °
XOTOAMITBHOM KOHTYpe.
Mposepka cocTosH!A rbkix Tpy6ONpPoBOoB 1 °
KanunmsipHbIX Tpy6ok
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7.5 BHEMNAHOBOE TEXOBCNY>XUBAHUE

B cnyyae HeobXxoAvMOCTH BLINOMHEHMS ONEpaLMii BHENNAHOBOro TeXoBCNyXUBaHuS
CBS)KMTECH C LIEHTPOM NOAAEPXKKM / aBTOPU30BAHHBIM AUCTPUBLIOTOPOM / (hunnanom
NpOU3BOAMTENS.

WHOOPMALINA

HecobnioaeHue BbilweykasaHHbIX NONOXEHUI BrieYeT 3a coboi
aHHYnMpoBaHu1e rapaHTUHBLIX 0653aTeNbCTB U CHATHE C cebsl
NpoM3BOAUTENEM BCAKOW OTBETCTBEHHOCTH 3a 6€30NacHOCTb.

NPEAMWUCAHUE
B cnyyae He06X0AMMOCTM UCNONb3YiTe TONbKO OPUTMHANbHbIE
3an4yacTu (cM. «Cnncok pekoMeHAOBaHHbIX 3anyacTeiy).

MEPEBOL OPUrMHANBHOW NHCTPYKLIM
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751 BO3MOXHAA 3AMEHA JATYMKOB B NMPUAMKAX BATAPEW MPAMOrO
PACLUVMPEHWA (TONBKO OVER)

CHuMUTE BO3AYLLHBIA UnbTp ¢ HaTapen NpsMOro pacluMpeHns

CHummTe BOKOBYIO NEBYIO KPbILLKY, Kak YkadaHO Ha pUCYHKe Ans 4OCTYNa K AaT4ikam.

BokoBas nesas
KpbILLIKa

1

Ansi yKa3aHusi Ha T, YTO NPy BbIBOAE MALUMHbI 13 3KCMyaTaLy ee 0TX0fbl Noanexar
pa3penbHomy cbopy.

TMokynaTten UrpaioT BaxHyo porb B CORECTBIM NpaBunbHOMY COOpY, yTUNM3aLMM U
ApYrAM (hopMam MOBTOPHOTO MCMOMb30BaHMS 060pyA0BaHNS.

MaluvHa onpegeneHa kak MPOPECCUOHAIIbHASA B casisu ¢ dupektusoin WEEE
2012/19/UE, npu BbIBOAE €€ U3 JKCTyaTaLum nonb3oBatenb JomkeH obpaluaTthes ¢ Heit
kak C OTXOJOM ¥ MOXET NepeaaTb ee AUCTPUBLIOTOPY UMK CAATb B CrIeLManbHbIe LIEHTPbI
cbopa 0TX0f0B.

Tonbko Ha TeppuTopun Utanum:

MEHITS cBsizaHa ¢ koHuepHom RIDOMUS B nnate ytunusauum otxogos RAEE no
OKOHYaHWM CpOKa AKCrNyaTaLmu. Bnagenew npoaykumuy, knaccuduumpyemoi kak
0TX0fbl, B KOHLIE Cpoka ee akcnnyatauuv 6yneT MMeTb NpaBo 06paTUTbCS K
ZUCTPUGLIOTOPY C 3anpocoM 0 GecnraTHO! Nepefaye MaLlHb KOHCOPLMYMY, C
koTopbIM cBsidaH MEHITS.

NPUMEYAHUA:

8 BbIBO[ MALLUUHBI U3 SKCMNITYATALIUK

B cnyyae BblBoa MaLUMHbI M3 3KCMNyaTaLyi CBSKUTECH 3apaHee C LIEHTPOM TEXHUYECKON
NOAREPXKKY / aBTOPU30BAHHBIM AUCTPUOLIOTOPOM / (hunuanom Npou3BOANUTENs.

NPEONUCAHUE

B mawmHe coepxatcs (hiTopupoBaHHbIe rasbl, BbibiBatoLime
NapHUKOBbII 3 (EKT; UX NPUMEHEHMe 3aKOHOAATENEHO
perynupyetcs Kuotckum npotokonom. B cooTBeTCTBUN C
3aKOHOAATENLCTBOM 3anpeliaeTcsi UX BbIGPOC B OKPYXaloLLyio
cpeqy. 3Tv BeluecTBa cneAyeT cobuparh 1 cAaBaTh
AVCTPUBLIOTOPY UMM B CeuManbHbie LEHTPbI Mo c6opy.

TMpyu AeMoHTaxe AONONHUTENbHbLIX KOMMNOHEHTOB ANf UX 3aMeHbl
MNK NPU UCYepnaHnmM CPOKa CNYXObI BCeil MaLIMHOM 1
HeobX0ANMOCTY ee NMOMHOTo AEMOHTaXa M3 YCTaHOBKM cobntopaiTe
creaytolume NpeAnyUcaHns No YyTURN3aLunm B LENAX MUHUMU3ALMKU
BNUAHMA Ha OKPYXalolLyio cpeay:

*  ra3006pa3Hblif XNafareHT AOMKeH GbITb NONHOCTLIO COGpaH
KBanuguLMpOBaHHbLIM NEPCOHANOM, UMEHLUM
COOTBETCTBYHLYME Pa3pelleHNsi ANs Takoi paGoThl, U nepedaH
B cneunanbHble CGOPHbIE LIEHTPbI;

*  CMa3oyHOe Macno, coaepxalleecs B XONOAUIbHOM KOHTYpE,
[OMXKHO ObITb COBPaHO M NepeaaHo B cneunanbHble CO6opHbIe
LIeHTpbI;

*  y3nbl KOHCTPYKLMM, INEKTPUYECKOE U INEKTPOHHOE
06GopyAaoBaHu1e U KOMNOHEHTbI AOMKHbI GbITh pa3aeneHbl B
3aBUCMMOCTM OT UX TOBApHOWN KaTeropum N KOHCTPYKLIMOHHOTO
matepuana c nocneayioliei nepegayen B cneumanbHble
LieHTpbI c6opa;

e HeobGxoaumo cobnioaaTh AeiCTBYIOLLEE HAaLUOHaNbHOE
3aKOHOAATENbLCTBO.

MPELMWUCAHME

MALLWHA COIEPXMUT SNEKTPUYECKOE W SNEKTPOHHOE
OBOPY/I0BAHWE, KOTOPOE B CBO OYEPE/Ib MOXET
COMEP)KATb BELLECTBA, OMACHBIE [i151 OKPY)AIOLLEN
CPENbI M 3[10POBbS YENOBEKA, [IO3TOMY OHA HE MOXET
BbITb YTUIIM3UPOBAHA B YUCHE CMELLAHHBIX BbITOBBIX
OTXOfI0B.

Ha malumHe HaHeceH crieaytoLLmil 3Hak
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Norsk

Fer du utferer noen operasjoner pa maskinen, ma du lese
denne handboken ngye og serg for at du forstar alle
instruksjonene og informasjonen som er gitt.

Hold denne handboken pa et kjent og lett tilgjengelig sted
for a henvise til det som er nedvendig i lepet av hele

levetiden til enheten.
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1 GENERELLE BESTEMMELSER

1.1 GENERELL INFORMASJON OG SIKKERHET

1.141 OMFANGET AV HANDBOKEN

Denne handboken, som er en integrert del av maskinen (1), ble utarbeidet av Produsenten
for & gi ngdvendig informasjon til alle som er autorisert il & samhandle med den i lgpet av
sin levetid: Kjopere, System designere, transporterer, operaterer, installatarer,
ekspertoperatarer, spesialistteknikere og brukere.

I tillegg til & vedta en kodeks for god praksis ma mottakerne av handboken lese
informasjonen med forsiktighet og anvende det naye. A ta litt tid til & lese denne
informasjonen kan bidra til & unnga risiko for personers helse og sikkerhet, samt forhindre
gkonomiske tap.

Informasjonen ble skrevet av Produsenten pa produsentens morsmal (italiensk) og
refereres til som «ORIGINALE INSTRUKSJONER. Denne informasjonen er ogsa
tilgiengelig pa engelsk som «OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE»
og kan oversettes til andre sprak for a oppfylle lovgivningsmessige og/eller kommersielle
krav. Informasjonen er gyldig selv om maskinen i din besittelse ikke er ngyaktig den samme
som den omtalte.

Hold denne handboken pa et kjent og lett tilgjengelig sted for & henvise til det som er
ngdvendig.

Produsenten forbeholder seg retten til a endre produktet uten varsel.
Et antall symboler brukes til & markere enkelte deler av teksten som er av seerlig betydning.
Disse er beskrevet nedenfor.

(1) For klarhetens skyld brukes dette begrepet som definert i maskindirektivet.

FARE
Indikerer situasjoner med alvorlig fare som, hvis de ignoreres, kan
medfare alvorlig helse og sikkerhet for mennesker.

FORPLIKTELSE

Indikerer at det er ngdvendig & handle pa en hensiktsmessig mate
for ikke a utgjare fare for helse og sikkerhet for mennesker og ikke
forarsake gkonomisk skade.

INFORMASJON
Indikerer teknisk informasjon av sarlig betydning som ikke ber
overses.

1.1.2 ORDLISTE OG TERMINOLOGI
Det er noen tilbakevendende vilkar i handboken som er beskrevet naermere nedenfor.

Produsent: Dette er selskapet som har designet og bygget maskinen i trad med gjeldende
lover, implementerer alle de gode byggreglene, og legger merke til helse og sikkerhet for
mennesker som samhandler med maskinen.

Kjoper: Den som er ansvarlig for kjopet, som skal overvéke organisasjonen og tildelingen
av plikter for a sikre at alt er gjort i samsvar med gjeldende lover.

Eier: Juridisk representant for selskapet, en gruppe eller en fysisk person som eier anlegget
der maskinen er installert, og er ansvarlig for a kontrollere at alle sikkerhetsregler i denne
handboken og de nasjonale forskrifter som er i kraft, overholdes.

Designer: En kompetent spesialist som er behgrig utpekt og autorisert til a utarbeide et
prosjekt som tar hensyn til alle lovgivningsmessige og regulatoriske aspekter og kodeks for
god praksis som gjelder for systemet som helhet. | alle fall, i tillegg til & falge instruksjonene
fra maskinprodusenten, ma designeren vurdere alle sikkerhetsaspekter for alle de
personene som ma samhandle med systemet i lgpet av den forventede levetiden.

Installer: Spesialkompetent person som er behgrig utpekt og autorisert til a sette opp
maskinen eller systemet i henhold til prosjektspesifikasjonene og anbefalingene fra
maskinprodusenten og i samsvar med lovene om sikkerhet pa arbeidsplassen.

Bruker: Person som er autorisert til & styre bruken av maskinen i samsvar med
«bruksanvisningen» og lovene som gjelder for sikkerhet pa arbeidsplassen.

Transporterer: Personer som tar maskinen til destinasjonen i et egnet transportmiddel. De
ma lagre og posisjonere maskinen pa en passende mate for a sikre at den ikke kan bevege
seg plutselig under transporten. Nar du bruker enheter for lasting og lossing, ma de falge
instruksjonene som finnes pa maskinen for a sikre deres egen sikkerhet og de som de
samhandler med i prosessen.

Operaterer: De som setter opp maskinen og implementerer alle gjeldende tiltak slik at de
kan handteres pa en sikker og korrekt mate. De er ogsa de som, ved mottak av maskinen,
flytter den til installasjonsstedet i henhold til instruksjonene som finnes pa maskinen. Alle
ovennevnte ansatte ma ha tilstrekkelige ferdigheter og falge instruksjonene for a sikre sin
egen sikkerhet og sikkerheten til de som de samhandler med i prosessen.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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Vedlikeholdsperson: Personen som er autorisert av eieren til & utfere vedlikehold pa
maskinen for regulering og kontroll som er uttrykkelig angitt i denne handboken, og som ma
falges ngye. Hans arbeid vil vaere begrenset bare til det som er klart tillatt.

Ekspertoperater: Person utpekt og autorisert av Brukeren eller Kjaperen til & bruke
maskinen og utfere det rutinemessige vedlikeholdet i henhold til instruksjonene fra
produsenten. | tilfelle feil som ikke er vurdert i denne handboken, ma ekspertoperataren be
om hjelp fra en spesialisttekniker.

Spesialisttekniker: Personen som er autorisert direkte av Produsenten til & utfere alle
operasjoner av vanlig og ekstraordineert vedlikehold. Han/hun vil ogsa utfare alle forskrifter,
kontroller, reparasjoner og utskifting av deler som skulle bli ngdvendige i selve maskinens
levetid. Utenfor Italia og de landene hvor Produsenten ikke er direkte til stede, er Agenten
ansvarlig for a skaffe seg et passende antall teknikere, proporsjonal med omradet og
virksomheten.

Rutinemessig vedlikehold: Alle operasjoner som bidrar til a sikre god ytelse og effektivitet
i maskinen. Disse operasjonene er planlagt av Produsenten som definerer de ngdvendige
ferdighetene og prosedyrene som skal implementeres.

Ekstraordinzrt vedlikehold: Alle operasjoner som bidrar til & sikre god ytelse og
effektivitet i maskinen. Disse operasjonene, som ikke er forutsigbare, er ikke planlagt av
produsenten og ma kun utfgres av spesialisttekniker.

113 VEDLAGT DOKUMENTASJON

Kunden far denne dokumentasjonen levert sammen med maskinen:

. Installasjons-, bruk- og vedlikeholdshandbok: Den inneholder listen over
operasjoner som skal utfares.

. Koblingsskjema: Det er spesifikt for den aktuelle maskinen. Det er nyttig for de som
ma utfere arbeid pa det elektriske systemet, da det viser de forskjellige
komponentene og forbindelsene, og ogsa a koble PAC-IF mellom s-MEXT og

Mr.Slim.

. Dimensjonell og |afte tegninger

. Instruksjoner for installasjon av tilbehor: Beskriver prosedyrene for installasjonen
pa maskinen.

. EF-overensstemmelseserklzring: Indikerer at maskinene er i samsvar med

gjeldende europeiske direktiver.
. Transport- og handteringsanvisninger: festet til emballasjen, angir hvordan man
skal handtere og transportere maskin og tilbehgr.

114 SIKKERHETSFORSKRIFTER

Produsenten har under design og konstruksjon lagt szerlig vekt pa forhold som kan utgjere
en risiko for sikkerheten og helsen til mennesker som samhandler med maskinen.
Produsenten har overholdt gjeldende lover samt kodeks for god produksjonspraksis.
Hensikten med denne handboken er a oppfordre brukeme til & ta all forsiktighet og dermed
unnga risiko. Under alle omstendigheter er det nedvendig med forsiktighet til enhver tid.
Sikkerhet er ogsa ansvaret for alle operatgrer som samhandler med maskinen.

Les instruksjonene i denne handboken ngye og de som er brukt direkte pa maskinen, og
respekter de som gjelder spesielt sikkerhet.

Et overordnet prosjekt som planlegger implementering av denne maskinen i et system, ma
ta hensyn til god praksis og lovgivningsmessige aspekter. Spesiell oppmerksomhet ma gis
til alle anbefalinger og teknologiske opplysninger fra produsenten. Ikke tukle med, unnga,
fiern eller omga sikkerhetsinnretningene som er installert pa maskinen. Manglende
overholdelse av dette kravet kan medfare alvorlige farer for de involverte personers helse
og sikkerhet.

Personalet som utfarer en form for arbeid i hele maskinens levetid, ma ha presis teknisk
kunnskap, spesielle ferdigheter og anerkjent erfaring i den spesifikke sektoren. Manglende
oppfyllelse av disse kravene kan skade folks helse og sikkerhet.

Hold omradet rundt maskinen i god stand for & unnga fare for personers helse og sikkerhet

under normal bruk og vedlikehold av maskinen.

Noen prosesser kan kreve hjelp fra en eller flere hjelpere. | slike tilfeller ma disse hjelperne

vaere beherig oppleert og informert om hvilken type arbeid som skal utfgres for & unnga fare
for helse og sikkerhet.

Handter maskinen i henhold til informasjonen pa emballasjen.

Ved handtering, om omstendighetene krever det, be om hjelp fra en eller flere hjelpere som
kan gi veibeskrivelse.

Personell som utfarer lasting, lossing og handtering av utstyret ma ha anerkjent
kompetanse og erfaring i den spesifikke sektoren og ma ha absolutt kommando pa
lofteutstyret som skal brukes.

Under installasjonen skal du observere klaringene som er oppgitt av Produsenten og ta
hensyn til alle arbeidsaktiviteter som utferes i naerheten. Installasjon ma ogsa utfares i
samsvar med gjeldende lover om sikkerhet pa arbeidsplassen.

Maskinen ma installeres og tilkobles i henhold til produsentens anvisninger. Den ansvarlige
skal ogsa ta hensyn til alle regulatoriske og lovgivningsmessige krav, og utfere alle
installasjons- og tilkoblingsoperasjoner pa en arbeidsmessig mate.

Etter installasjon og fer maskinen tas i drift ma han foreta en generell kontroll for a sikre at
disse kravene er oppfylt.

Kontroller at eventuelle transportmidler som skal brukes til overfaring av maskinen, er egnet

il formalet, og at maskinen er lastet og losset med forsiktighet for a sikre operaterens
sikkerhet og andre personer som er direkte involvert. Far overfgring, kontroller at maskinen
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og dens komponenter er riktig forankret til kjgretayet og ikke overskride de maksimalt tillatte
dimensjonene for transport pa kjeretayet. Pafer alle ngdvendige tegn.

Operatgren ma ha lest og forstatt informasjonen om bruk av maskinen, og ha egnet
kompetanse og erfaring for & utfare arbeidet i handen.

Sett maskinen bare pa bruksomradene som er produsert av produsenten. Feil bruk av
maskinen kan utgjere farer for personers helse og sikkerhet og forarsake skonomiske tap.

Maskinen er laget og konstruert for a tilfredsstille alle driftsforholdene som er angitt av
Produsenten. Dersom noen av enhetene tukles med for & endre ytelsen, kan det utsette
personer for helse- og sikkerhetsrisiko og forarsake skonomiske tap.

Bruk bare maskinen med sikkerhetsinnretningene riktig installert og i perfekt rekkefolge.
Manglende overholdelse av dette kravet kan medfere alvorlige farer for de involverte
personers helse og sikkerhet.

Hold maskinen i perfekt stand og utfer rutinemessig vedlikehold som anbefales av
produsenten. God vedlikehold kan bidra il a sikre best mulig ytelse, lang levetid og
kontinuerlig overholdelse av sikkerhetskravene.

Far vedlikehold og justeringer aktiveres alle gjeldende sikkerhetsanordninger og gi
personell og andre personer i naerheten med all ngdvendig informasjon. Sla av omradet
spesielt og forhindrer tilgang til alle enhetene som, hvis de er aktivert, utilsiktet kan
forarsake fare og utgjere farer for helse og sikkerhet.

Vedlikehold og justeringer ma utferes av autoriserte personer som ma gjennomfare alle
ngdvendige sikkerhetstiltak i henhold til prosedyrene fastsatt av produsenten.

Alle vedlikeholdsoperasjoner som krever spesifikk teknisk kompetanse eller ferdigheter ma
bare utfgres av kvalifisert personell med anerkjent erfaring innen feltet.

Ved vedlikehold i omrader som er vanskelige eller farlige a fa tilgang, gjennomfer
hensiktsmessige tiltak for & sikre sikkerheten til seg selv og andre mennesker, i samsvar
med lovene som gjelder for sikkerhet pa jobben.

Bytt ut slitte deler med originale reservedeler. Bruk komponenter som anbefales av
produsenten. Alt ovenfor kan bidra til & sikre maskinens gode arbeidsforhold og det
nadvendige sikkerhetsnivaet.

115 FORHOLDSREGLER VEDR@RENDE RESTRISIKOER

Forebygging av resterende mekaniske risikoer

. installer maskinen i henhold il instruksjonene i denne handboken;

. utfer regelmessig alle vedlikeholdsoperasjoner som er beskrevet i denne handboken

. bruk verneutstyr (hansker, gyevern, hjelm osv.) egnet for arbeidet; ikke bruk klzer
eller tilbehar som kan bli fanget eller sugd inn i luftstremmer, slips tilbake langt har
for du kommer inn i maskinen

. for du apner maskinpanelene, serg for at den er fast hengslet til maskinen

. finnene pa varmevekslere og kantene pa metallkomponenter og paneler kan fere til
kutt

. ikke fiern beskyttelsene fra mobilkomponenter mens maskinen er i bruk

. serg for at beskyttelsene som beskytter bevegelige komponenter er riktig installert
for du starter maskinen pa nytt;

. vifter, motorer og beltestasjoner kan kjgre: for du far tilgang til disse, ma du alltid
vente pa at de skal stoppe og ta de ngdvendige tiltak for & forhindre dem i & starte

opp

. maskinens og rgrenes overflater kan bli veldig varme eller kalde og forarsake risiko
for skolding

. ikke bruk hendene dine for a sjekke mulige kjglemiddellekkasjer.

Forebygging av resterende elektriske farer

. koble maskinen fra stramnettet ved hjelp av hovedbryteren fer du apner det
elektriske panelet;

. kontroller at maskinen har blitt jordet riktig fer du starter den;

. installer maskinen i et egnet omrade; Ikke sett det utenders hvis det er beregnet for
bruk innendars;
. ikke bruk kabler med utilstrekkelige deler eller skjoteledninger, selv i sveert korte

perioder eller ngdsituasjoner

Forebygging av resterende miljarisiko

Maskinen inneholder stoffer og komponenter som er farlige for miljget, for eksempel
kjglemiddelgasser og smaremiddel.

Enhetene ma kun betjenes og avhendes av kvalifiserte teknikere.

Kjolemiddelgass:

Kjelekretsen inneholder fluorholdige drivhusgasser som er omfattet av Kyoto-protokollen.
De fluorholdige drivhusgassene som finnes i kjglekretsen ma ikke kastes i atmosfeeren.
Kjolegasser skal gjenvinnes i henhold til gjeldende lover.

Enhetene inneholder drivhuseffekten fluorholdig gass <HFC R410A [GWP 100
2088]>.

Smereolje:

Kjolekretsen inneholder smareolje.

Olien ma utvinnes i henhold til gjeldende lover.
Ikke utgi oljen i miljget.
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Forebygging av annen restrisiko

. maskinen inneholder trykksatt kjslemiddelgass: Det trykksatte utstyret ma ikke
berares, unntatt under vedlikehold, som ma overlates il kvalifisert og autorisert
personell

. koble verktayene til maskinen etter indikasjonene som er angitt i denne handboken
og i symbolene pa maskinens paneler;

. vannkretsen (kondensatrer, luftfukter) inneholder skadelige stoffer. Ikke drikk fra
hydraulikkkretsen, og kontroller at materialet i det ikke bergrer huden, synene eller
kleerne.

. for & unnga en miljrisiko, serg for at lekkasje vaeske samles i egnede enheter i
samsvar med lokale forskrifter

. hvis en del ma demonteres, ma du kontrollere at den er riktig montert igjen fer du
starter enheten;
. nar de gjeldende reglene krever installasjon av brannslokkingssystemer i naerheten

av maskinen, kontroller at disse er egnet for brannslukking pa elektrisk utstyr og pa
smareoljen til kompressoren og kjslemediet som angitt pa sikkerhetsdatabladene il
disse vaeskene (for eksempel et CO2 -apparat)

. hold alle smgremidler i passende merkede beholdere

. ikke lagre brennbare vaesker i naerheten av enheten

. lodd eller lakk bare tomme rer etter fierning av alle spor av smareolje; bruk ikke
flammer eller andre varmekilder i naerheten av rer som inneholder kjslemiddelvaeske

. ikke bruk en naken flamme i naerheten av maskinen;

. maskinen ma installeres i konstruksjoner som er beskyttet mot atmosfeerisk utslipp i
henhold til gjelgende lover og tekniske standarder

. ikke bay eller sla rer som inneholder trykksatt veeske
. det er ikke tillatt & bevege eller hvile andre gjenstander pa maskinene
. brukeren er ansvarlig for samlet vurdering av brannfaren i stedet for installasjon (for

eksempel beregning av brannbelastningen)

. under transporten ma du alltid sikre enheten til sengen pa kjereteyet for & hindre at
den beveger seg og snur

. maskinen ma transporteres i henhold til gjeldende regelverk, med tanke pa
egenskapene il veeskene i maskinen og beskrivelsen av disse pa
sikkerhetsdatabladet

. uegnet transport kan forarsake skade pa maskinen og til og med lekke av
kjglemiddelvaesken. For farste oppstart, kontroller at kjglekretsen er trykket pa;

. ved utilsiktet utslipp av kjglemiddel i et lukket omrade kan det fere til mangel pa
oksygen og dermed risikoen for kvelning: installer maskinen i et godt ventilert
omrade i henhold til EN 378-3-standarden og gjeldende lokale forskrifter, og
kjglemiddeldetektorer nar det er ngdvendig;

. med mindre annet er arrangert av produsenten, skal maskinen installeres i miljger
der det ikke er eksplosjonsfare (SIKKERT OMRADE)

LISTE OVER MASKINENS INTERNE SYMBOLER

A A

Fare for Utstyr Innvendige bevegelige
brannskader under spenning komponenter

Jording Sjekk avlgpet

117 AKUSTISKE DATA

Standard akustiske data i fulllastet driftsforhold.

| et lukket miljg kommer lyden fra en lydkilde til individet pa to forskjellige mater:

. Direkte;

. Reflektert av de omkringliggende veggene, gulvet, taket og mablene.

Med samme lydkilde er stayen som produseres i et lukket miljg sterkere enn ute. Dette
skyldes at stoyen direkte produsert av kilden blir forsterket ettersom den hopper rundt
objektene. Formen pa rommet pavirker ogsa steynivaet.

INTERN ENHET
MODELL 006 009 013 022 038 044
ST@RRELSE F1 F1 F1 F2 F3 F3
LYDNIVA (1)
Pa lufttransport dB(A) 60,9 64,9 68,9 672 69,7 737
Pa luftsuging UNDER dB(A) 56,6 60,6 64,6 62,9 53,1 57,1
Pa enhetens front OVER dB(A) 51,6 55,6 59,6 58,0 488 528
Pa enhetens front UNDER dB(A) 46,9 50,8 54,9 53,3 444 484
1. Lydtrykkniva ved 1 meter, fritt felt - 1ISO EN 3744

1.1.8 PROSEDYRE FOR FORESP@RSEL OM STATTE

For statte, vennligst kontakt en av de autoriserte sentrene (ltalia) eller vare
filialer/distributerer (utenfor Italia). Nar du ber om teknisk stette vedrarende maskinen,
oppgi dataene pa identifikasjonsplaten og spesielt serienummeret, og beskriv vilkarene for
tilgang og omradet rundt maskinen.

Pa foresparsel angir du omtrentlige brukstimer og feilen oppdaget. Ved alarm, angi
alarmnummeret.
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1.2 MASKINENS INDENTIFIKASJON

1.21 NOMENKLATUR

Den alfanumeriske koden til maskinens modell, som er oppgitt pa identifikasjonsplaten,
representerer presise tekniske spesifikasjoner som er angitt i figuren.

Modell: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT Seriens identifikasjon
INTERN ENHET
DX Enhetstype
DX - direkte ekspansjon, luftkjelt enhet
0] Luftlevering

O = over - levere Iuftstram opp
U = under - leverer luftstrem ned

022 Modell/kjolekapasitet (kW) ved de nominelle forholdene
S Kjolemiddelkretser
S =singel
D = dobbelt
F2 Konstruksjonsstarrelse
EKSTERN ENHET:
PUHZ -ZRP  Enhetstype
250 KJglekapasitetskode
YKA3 Konstruksjonsstarrelse

122 MERKESKILT

Maskinens type er vist pa etiketten som pafares direkte pa maskinen, vanligvis innenfor
panelet til det elektriske panelet.

Etiketten gir referansedata og all viktig informasjon som kreves for a sikre sikker drift.

Tycu»- [Modéie
Modello| .|
s-MEXT DX U 013 S F1 ;-'y:ﬂ“

o) Article:
Atticdlo - BL71387001  |Articulo
Einzelteil| JProduktkodning
Serial number Matricule unité
Matricola unita) 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| Serienummer
Manufact year| [Année construction
Anno di costruz. 2018 [Afo de costruccion
Baujahr Tilverknings e
Operating weight [Poids en fonction,
Peso in funzionam. 120 kg Peso en funcionam
Betriebsgewicht| Driftsvikt
Retrigerant| Gaz réfrigérant
Gas refrigerante R410A Gas refrigerante
Kaltornit Group 2 20V4BBE
GWP,, 2088
Refr. charge[ T ]Qté gaz réfrig
Carica refrigerante | kg Carga refrigerante
Foligewicht
COY T
ELECTRICAL SUPPLY
Auxiliary
Main/ 230V/1/50HZ+PE
FLI kw
FLA. 42 A
LRA. - A
SA A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4,15 MPa LP=- MPa
e — L S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 S F1
Wiing Diagrams: ESL7136001 rev. 00

Ce "

sy 8 8 e 1
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1.3 LAGRINGSTEMPERATUR
Ved lagring over lengre tid ma maskinen plasseres i et beskyttet milj ved en temperatur
mellom -30 °C og 46 °C, uten overflatekondensering og bort fra direkte sollys.

14  DRIFTSOMRADE

Relativ fuktighet - %

¢ 3¢ o 9F N N N
&L S 8 $

Temperatur med
vatpare - °C

Relativ fuktighet - %

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperatur med terr pzre - °C
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VILKAR FOR ROMLUFT

Omgivelsestemperatur:

14°C minimumstemperatur med vatpaere.
225°C maksimal temperatur med vatpeere.
19°C minimumstemperatur med terr peere.
35°C maksimal temperatur med terr pere.

Luftfuktighet i rommet:
30%RH minimum relativ luftfuktighet.
60%RH maks relativ luftfuktighet.

EKSTERN LUFTEMPERATUR (tarr péere)

46 °C Maksimal ekstern lufttemperatur
-5°C Minimum ekstern lufttemperatur
-15°C Minimum ekstern lufttemperatur med «vindbaffel» installert

Alle verdiene er veiledende. Driftstemperaturer pavirkes av mange variabler, for
eksempel:

. Driftsforhold;

. Kjglebelastning;

. Innstillinger for mikroprosessorkontroll.

. Rarlengde — avstand mellom intern og ekstern enhet

STRAMFORSYNING
+10% Maksimal toleranse for forsyningsspenningen (V)
+2% Maksimal fase ubalanse.

1.5 BESKRIVELSE AV HOVEDKOMPONENTENE

Veggfeste

Elektrisk panel

Skitne filter
trykkbryter

Kjaleforbindelser
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Sentrifugalvifte

Gulvvann
sensor

Rayk-/brannvarsler
Leveres som ekstern monteringspakke

2 INSTALLASJON
21 DEMONTERING AV MASKINPANELET

FARE

Maskinpanelet er laget av tunge metallark.

Alle monterings- og demonteringsoperasjoner ma utferes ved
hjelp av egnede midler og av erfarne personer, utdannet og
autorisert for denne type operasjoner.

PANELER MED HENGSLER
De hengslede panelene kan enkelt fiernes for & lette installasjon og/eller
vedlikeholdsoperasjoner.

Avtagbart hengsel

Stift festet til strukturen

Apne panelet litt og laft det opp for & fierne det fra festestiftene.

PANELER MED SKRUER
Panelene som er skrudd pa maskinen har i bunnen to stifter som skal settes inn i sporet pa
basen som vist pa figuren.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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22 INSTALLASJON

FORPLIKTELSE
Alle fasene i installasjonen ma dekkes i det generelle prosjektet.

Fer oppstart av disse fasene skal, i tillegg til & definere de tekniske kravene, den personen
som er autorisert il & utfere arbeidet, iverksette en «sikkerhetsplany for & beskytte
sikkerheten til de direkte involverte personene, og iverksette sikkerhetsreglene og, i spesielt
lovene som gjelder for mobile byggeplasser.

For installasjon, kontroller:

. omradet ma vaere helt flatt og ma sikre stabilitet over tid;

. hvis det er installert pa gulvet i en bygning, ma dette veere tilstrekkelig kapasitet;

. det ma veere lett tilgjengelig for alle som ma samhandle med det i lapet av det
forventede brukslivet;

. at det er mulig & utfere alle vediikeholds- og utskiftningsoperasjoner (rutinemessige
og ekstraordineere) enkelt og uten risiko for mennesker, og i samsvar med gjeldende
lovgivning om sikkerhet pa arbeidsplassen.

. de volumetriske mellomrommene ma veere tilstrekkelige for & sikre luftstrammen
som er ngdvendig for at maskinen skal fungere og ventilere riktig;

. minimumsplassene som kreves for drift og inspeksjon som er angitt i denne
handboken, ma respekteres;

. luftinntak og levering hindres aldri eller hindres, selv delvis.

Maskinen ma installeres innenders og i en ikke-aggressiv atmosfeere.

FORPLIKTELSE

Enheten ma installeres i henhold til kravene i standard EN 378-3 og
de gjeldende lokale forskriftene, sarlig under lokalkategori og
sikkerhetsklasse definert i EN 378-1.

Kjglemiddel R410A
sikkerhetsklasse Al
FORPLIKTELSE

Maskinen ma plasseres i et omrade som kun er tilgjengelig for
OPERAT@RER, VEDLIKEHOLDSPERSONELL OG TEKNIKERE; Hvis
dette ikke er mulig, ma det omgis av et gjerde som er minst to meter
fra maskinens ytre overflate (hvis mulig).

INSTALLAT@RENS ansatte eller andre besgkende ma alltid vaere
ledsaget av en operater. Under ingen omstendigheter ma
uautorisert personell sta alene i kontakt med maskinen.
VEDLIKEHOLDSPERSONALET ma bare begrense seg til maskinens
kontroller; Det eneste panelet som kan apnes av ham/henne, er det
som gir tilgang til kontrollmodulen - ingen andre ma berares.
INSTALLAT@REN ma begrense seg til a koble anlegget til enheten.
Tilgang til maskinen ma gjeres ved hjelp av det relative personlige
verneutstyret, og ferst etter at du har lest og forstatt dokumentene
og instruksjonene, som alltid ma oppbevares i nerheten.

221 OVERPOSISJONERING

Vaterpass

Pakninger

S

2

Maskinen er plassert direkte pa gulvet.
Det anbefales & plassere en elastisk gummitetning mellom maskinens base og gulvet for
hele stotteflaten for & hindre overfering av sty og vibrasjoner.

Nar maskinen er plassert, ma det kontrolleres at den star i vater.

En utjevningsfeil pa mer enn 5 mm mellom endene pa basen kan fere il at kondensatet
strammer over fra oppsamlingsbrettet.
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222 PLASSERE UNDERMASKINEN

Vaterpass

Pakninger

VZZZZZ / 77

Maskinen er plassert direkte pa gulvet.

Det anbefales a plassere en elastisk gummitetning mellom maskinens base og gulvet for
hele stetteflaten for & hindre overfaring av sty og vibrasjoner.

Nar maskinen er plassert, ma det kontrolleres at den star i vater.

En utjevningsfeil pa mer enn 5 mm mellom endene pa basen kan fare il at kondensatet
strommer over fra oppsamlingsbrettet.

HEVET GULVPERFORERING FOR UNDERMASKINER

Starrelse F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B | mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90

INFORMASJON
En minimum avstand pa 5 cm (C) er garantert fra veggen bak
maskinen
Fra bunnen
) A [w
o
g
Basestotteramme
- - 4
=
[ |
|
s o= e
GULVINSTALLASJON (UNDER)
Starrelse F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810
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223 MASKINENS MONTERINGSBRAKETT TIL VEGG
Braketten leveres som monteringssett, inkludert skruene for a feste den til maskinen.

) . o : OVER
Dette er en sikkerhetsanordning som ma installeres med enheten og festes til en
konstruksjonsdel pa installasjonsstedet (veggen, rammen osv.) for & unnga risiko for
overstyring av enheten pa grunn av ytre forhold (utilsiktet kollisjon, jordskjelv osv.).
Veggfesteskruer falger ikke med.

2 660 (F1 0
e 1060 (éz-ga) w5l

600 (F1
1000 (F2-F3) 28 20, . 500(F1-F2)
‘ ol T 890 (F3) ji

850

Starrelser i millimeter

N

2.6 HINDRE PA LUFTSIRKULASJON FOR UNDER-/OVERMASKINER

Starrelser i millimeter

OVER
224 KONDENSTANK (UNDERVERSJON)
Ekstra oppsamlingstank for underversjon.
Denne komponenten ma behandles som en sikkerhetsanordning, installert i gulvet under
maskinen, for & samle vannlekkasje.
Vannfgleren ma installeres av Kunden i oppsamlingstanken.
Tanken har et @ 22 mm-avigp.
Oppsamlingstank med UNDER
vannsensor
s
~L__
//
o 650 (F1_UNDER) -
1050 (F2-F3 UNDER)
Q  JoL {70
J [ 9 g
=5 S RN =
~—— — i
~@22x70mm @22x70mm~
T Starrelser i millimeter
§1
] 2.3 KJOLEKRETSFORBINDELSE TIL KONDENSENHETEN
Kjelekretsforbindelsen ma fylles ut som definert i designfasen.
Tilkoblinger er normalt inne i s-MEXT-enheten og kan nas fra frontpanelet.
1
- FORPLIKTELSE
Sterrelser i millimater Kjolekretsene ma fylles ut av kvalifisert personell.
225 FRITT ROM FOR INSTALLASJON Alt arbeid, valget av komponenter og materialer skal utferes i

samsvar med «God praksis», i henhold til gjeldende forskrifter i de
ulike landene, med tanke pa driftsforholdene og bruksomradene
FORPLIKTELSE som anlegget er beregnet til.

Korrekt installasjon av maskinen krever overholdelse av
klaringene som er vist i figuren. Dette gir lett tilgang til
maskinens komponenter for normal inspeksjon og vedlikehold.

Enheter kan installeres side ved side.
Intern tilgang er pa forsiden for alle sterrelser (F1, F2, F3).

1

Starrelser i millimeter 8 5 o ‘
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Feil ved utforming og/eller tilkobling av kjolekretsene kan forarsake
uopprettelig skade pa kompressoren (installert pa
kondensatorenheten Mr.Slim) eller feil pa maskinen.

S-MEXT-enheten er levert med trykkluftkjeling med nitrogen.
Kjelemiddelladningen ma utferes pa stedet av kunden.

Ikke apne kranene under ferdigstillelse av kjgleledningen med
Mr.Slim-kondensatorenheten.

2.31 TYPE KOPPER SOM SKAL ANVENDES TIL KJGLELEDNINGEN
MYK KOPPER:  Den er duktil og formbar og kan formes eller brettes for a lage kurver,

sifoner osv. Bruk et bayerar for bayningsoperasjoner. Unnga a gjenta
bayning eller forming flere ganger etter hvert som materialet herdes ved
bayepunktet og bryter.

HARDKOPPER:  Det er stivt og ikke egnet for & bli brettet. Brukes kun for rette seksjoner.

For & lage kurver, sifoner osv., bruk smidde beslag.

232 GENERELL INFORMASJON FOR FJERNING AV KJZLELEDNING
Kjeleledningen ma ha en rasjonell og praktisk vei, for a kunne:

begrense trykkfall

redusere innholdet av kjglemiddel

lette retur av smereolje til kompressoren (Mr.Slim kondensatorenhet)
forenkle flyt av flytende kjelemiddel til ekspansjonsventilen

hindre retur av flytende kjglemiddel med kompressoren stoppet
vertikale seksjoner ma reduseres til et minimum.

lag alltid store kurver med en radius som minst svarer til rgrets diameter.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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. bruk alltid rullekutter for & kutte rerene. lkke bruk sagen som genererer interne grener 237 EKSTRA KJ@LELADING FOR STANDARD R@R | DIAMETER BASERT PA
og spon. LENGDE
. fest rgrene bade horisontalt og vertikalt med kobber eller plastkrager pa hver 2 m. Innenders og utendars enhet 5m 10m 20m 30m 31..40m
. ikke bruk galvaniserte jernkanter siden korrosjon kan oppsta ved kontakt med 006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
kobberrgret.
. for isolerte ror er det tilradelig & bruke krage med isolerende skall. 009 F1 + PUZH-ZRP100 VKAS 0,06 0,06
e hold avstanden mellom rerene pa minst 20 mm. 013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
. hold avstanden mellom de elektriske kablene ettersom de kan forringes. 022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
. lag «ekspansjonsledd» pa ledningen for & balansere den naturlige 038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09
strekkingen/krympingen av rerene som vist pa figuren: 044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKAS 012
LIRA-kompensator OMEGA-kompensator
Innenders og utenders enhet 41..50 m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
. i 1 009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
b bt Gk ko 013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
233 TILKOBLING AV KJGLERGRENE TIL MASKINEN 022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%)
Pa gass- og veeskergrene inne i maskinen er kjglekretskraner med kobling av kobberrar. 038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 20,09 20,09 20,09 230,09 ()
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12 2x0,12 2x0,12 2x0,12(%)
FORPLIKTELSE (*) fra 71 til 100 m, se Mr.Slim-handboken.
IKKE APNE MASKINENS KJGLEKRETSKRANER Merknader; --- = INGEN EKSTRA LADING X = IKKE TILLATT

utfer leddet som falger:
1. kutt endestykket av reret ved r]jelp aven rullekutter
- BRUK IKKE EN SAG FOR A UNNGA HULL OG HAKK

2. lag et koppledd pa kjeleraret og sveis raret
3. Apne maskinens kraner og tom med serviceportene (@
5/16").

HVIS MULIG, UNNGA SVEISING INNE | MASKINEN.

234 VASKING AV KJOLEVASKERZR
FORPLIKTELSE
Oksidet som dannes inne i rgret under loddingsfasene, oppleses av
HFC-vaskene og forarsaker obstruksjon av kjelevaeskefilteret.
Under sveising er det tilradelig a introdusere nitrogen i
rorledningen. Hvis dette ikke er mulig, vask rerledningen med
lesningsmidler etter at lodding er fullfert.
235 RORLENGDE OG KJGLELADING
MODELL 006 009 013 022 038 044
ST@RRELSE F1 F1 F1 F2 F3 F3
Ekstern enhet nr. 1 1 1 1 2 2
Model i V(?A \/1K0A(\)3 Y1K2A53 YZKSA(\JS Y2+gg3 YZKSA(\JS
Gassrer i 5/8" 5/8" 5/8" 1" 1" 1"
Vaeskeror 3/8" 3/8" 3/8" 12" 3/8" 12"
2.36 KORREKSJONSFAKTOR FOR KJ@LEKAPASITET BASERT PA
KIGLERGRETS LENGDE
Kjolergrlengde (enveis)
Innenders og utenders enhet 5m 10m 20m 30m 40m 50 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0,992 0,976 0,962 0,949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0,985 0,957 0,931 0,908 0,886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0,981 0,946 0,914 0,885 0,858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0,985 0,958 0,931 0,908 0,887
Kjelergrlengde (enveis)
Innenders og utenders enhet 55m 60 m 70m 80m 90 m 100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,876 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,845 0,834 0,812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 0,876 0,865 0,847 0,829 0,815 0,800

X = IKKE TILLATT
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TABELL OVER RORSTARRELSE

Nominell stgrrelse (tommer)

Ekstern diameter (mm)

114" 6,35
318" 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
3/4" 19,06
1 25,40
238 INSTALLASJONSDIAGRAM

&
=
i

Q;

-

» VESKELEDNING
4’ GASSLEDNING - isolert

BRUK DIAGRAMMET FOR HVER KJ@LEKRETS PA MASKINEN.

KJOLEKRETSEN TRENGER IKKE FELLER ELLER ANDRE FORHOLDSREGLER
FOR A GARANTERE RETNINGEN PA SM@REOLJEN TIL KOMPRESSOREN
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24 HYDRAULISK TILKOBLING AV KONDENSATAVL@P

Tilkoblingen av kondensatavlgpet ma utferes som definert i planleggingsfasen.

FORSYNING

Kondensatavlgpsreret er koblet til oppsamlingstanken.

Raret er festet pa bunnen av maskinen.

Lengden pa rerledningen legger avigpet rett utenfor maskinen. En sirkelformet utskjeering
skal apnes pa basen. (runde figurutskjeeringer finner du til heyre og venstre. Det er
installatgren beslutning hvilken side som skal brukes).

Raret er laget av plastmateriale med en indre diameter pa @ 19 mm.

Kondensatavlgpet avtar med tyngdekraften.

AV INSTALLATZREN

Sett opp en felle (A) i neerheten av maskinen, som vist pa figuren.

Fyll fellen med vann.

Sarg for en 2-3 % helling av raret ned mot avigpet.

Hold den samme indre diameteren for avigpsrer pa opptil 4-5 meter. For lengre lengder, gk
seksjonen pa avigpet.

UNDER OVER

== " — 2:9%
2?3% W
A A

Kondensatavigpet kan identifiseres fra platen festet rett inn i maskinen

SCARICO CONDENSA

CONDENSATE DISCHARGE

ABLAUF

SORTIE EAU

CTOK

FORPLIKTELSE
INGEN DEL AV AVL@PSLEDNINGEN SKAL STA OPPREIST.

ﬁ

Koblingsrerene ma stattes pa egnet mate slik at de ikke veier ned pa maskinen.

25 ELEKTRISKE KOBLINGER

De elektriske koblingene til maskinen ma defineres under planleggingen av systemet.

FARE

De elektriske koblingene ma utformes og utferes utelukkende

av personell med presis teknisk kompetanse eller spesielle
ferdigheter innen intervensjon.

Feor du fortsetter, ma personalet koble fra stremforsyningskildene,
og serge for at ingen utilsiktet kobler stramforsyningen til igjen.

Egenskapene il stremforsyningsnettet ma overholde IEC 60204-1-standarder og de lokale

standarder som er i kraft og vaere tilstrekkelig for absorpsjon av maskinen vist i
ledningsskjemaet.

Maskinen ma kobles til enfaset stremforsyning (F1 og F2) og til TN (S) type trefase-
stremforsyning (F3).

Skal installasjon av en bryter brytes i det elektriske systemet, ma det veere type A eller B.
Se lokale bestemmelser. Koble bare til systemet hvis kjgle-/vannkretsen (luftfukter) er
ladet.
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FORPLIKTELSE
Stremforsyningsledningen ma inneholde en generell bryter for
frakobling av maskinen fra stremkilden.

| samsvar med IEC 60204-1-standarden ma bryterens handtak veere lett tilgjengelig og i en
hayde mellom 0,6 og 1,9 meter fra gulvet. Stremforsyningen ma aldri utelukkes, unntatt
under vedlikeholdsoperasjoner.

251 MASKINENS STROMFORSYNING

Bruk en flerpolet kabel med en beskyttende hylse. Stremledningsseksjonen avhenger av
maksimal absorpsjonsstram pa maskinen (A) som vist i dedikert ledningsdiagram, i teknisk
bulletin og pa identifikasjonsetiketten.

For a sette inn stremledningen i maskinen, bruk hullene som produsenten har gitt i basen
(UNDER/OVER-versjon).

Bruk den innvendige oppreiste stillingen i maskinrammen for & feste kabelen med
kabelband. Ikke rer varme eller skarpe overflater.

Koble stramledningen til klemmene pa derlasen og til jordkontakten.

Stremledningen ma ikke plasseres i maskinens kabelkanaler.

Det elektriske panelet er alltid plassert i maskinens gvre del som vist i
figurene.

Strgmforsyning
flerpolet kabel
(felger ikke med)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE
SHEFTOMUTAHWUE

252 EKSTRA ELEKTRISKE TILKOBLINGER
Kontrollkretsen er skiftet av stramkretsen fra innsiden av kontrollpanelet.
Hjelpeforbindelsene er tilstede i terminalkortet i maskinens elektriske panel.
Tilkobling som skal gjares:
. PAC-IF-tilkobling til kondensatorenheten Mr.Slim. Nedenfor er kabelens kjennetegn
o kabel: skjermet
o antall par: to
o kabelseksjon: min. 0,3 mm?
o maksimal tillatt lengde: 120 m
. Ekstern aktivering (for alle serier — kontaktdrevet)
. Generisk alarm 1 og generisk alarm 2 (for all serier — avviklet kontaktfri fra spenning)
L3 Brann-rgykalarm (for alle serier)
Det anbefales at leggingen av tilleggstilkoblingskablene er skilt fra stremkablene. Ellers ber
skjermede kabler brukes.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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2.6 LUFTKOBLINGER BRI
De elektriske koblingene til maskinen ma defineres under planleggingen av systemet. e el Al s e ey A S
stotteramme
INFORMASJON
For starrelsen F3 Over, la en kanal vare som kan kontrolleres
frontalt, hvis det blir ngdvendig & handtere (eksternt) 26.2 TRYKKFALL TIL KANALLUFT
sentrifugeviften for luftbehandling. Verdiene for nominelt og maksimal statisk trykk pa maskinen er angitt i den
relative tekniske bulletinen.
Lufttrykkfallene i kanalene ma veere minimal; haye verdier medferer en gkning i
LUFTLEVERINGSKANAL FOR OVERMASKINER stramforbruket til viftene.
Luftleveringskanal Anti-vibrasjonsledd 263  LUFTLEVERING FOR UNDER-MASKINER
. /\v, Anordningen for lufttransportsystemet i det hevede gulvet ma defineres under
planleggingen av systemet.
Front Verdiene for nominelt og maksimal statisk trykk pa maskinen er angitt i den
panel relative tekniske bulletinen.
Lufttrykkfallene i det hevede gulvet ma veere minimal; haye verdier medferer en gkning i
stramforbruket til viftene.

peoscacacanannnaacd

{

27 DAMPMODULERENDE LUFTFUKTER (TILBEH@R)
Senket elektrode-dampmodulerende luftfukter med elektronisk
- styring, med modulerende damptilfersel og komplett med
sikkerhets- og driftsenheter

Metalldekselet over kjelen sgrger for haye sikkerhetsnivaer
under drift.

UL94 Flammebestandig sikkerhetsstandard: VO

Tilbehgret inkluderer kombinert luft-returtemperatur /
fuktighetssonde og styringskort.

‘ Monterings-

ramme Vannfyllings- og utiepsrer fra luftfukteren leveres ikke.

for Det anbefales at et filter og en avstengningskran installeres pa
luftleverings- vannfyllingsraret.

kanal Denne luftfukteren produserer damp uten trykk takket vaere

elektrodene nedsenket i vannet i sylinderen: de tar den
elektriske fasen til vannet, som fungerer som et elektrisk
varmeapparat og overopphetes. Den produserte dampen
brukes da til & fukte industrielle prosesser eller miljger giennom
passende distribusjonssystemer.

271 FORSYNINGSVANNETS EGENSKAPER
Kvaliteten pa vannet som brukes, pavirker fordampingsprosessen som luftfukteren kan

- leveres med ubehandlet vann, som kan drikkes og ikke er demineralisert.
Monteringsramme for luftleveringskanal Min. Maks
FESTE TIL LUFTLEVERINGSKANAL (OVER-VERSJON) Hydrogenionakfiviteter Ph 7 85
Storrelse 1 F2 F3 ISpesiell konduktivitet ved 20 °C OR, 20°C Ms/cm 300 1250
A m 510 910 910 Totalt oppl@st faststoff DS mg/l (1) (1)
B mm 410 410 800 Fast rest ved 180 °C Rigo mg/l (1) (1)
Total hardhet TH mg/l CaCOs 100 (2) 400
Midlertidig hardhet mg/l CaCO;3 60 (3) 300
FORPLIKTELSE Jern + mangan mg/l Fe + Mn 0 0,2
Pass pa at vekten av kanalen ikke stottes av maskinens Klorid ppm CI 0 30
stotteramme Silisiumdioksid mg/l SiO2 0 20
Resterende klor mg/l Ci 0 0,2
Kalsiumsulfat mg/l CaSO4 0 100
261 KANALFESTE Metallurenheter mg/l 0 0
Lufttransportkanal (ikke inkludert). ' Lasemidler, fortynningsmidier, saper, mg/ 0 0
Fest luftleveringskanalen til anti- | smeremidler
vibrasjonsleddet som vist pa figuren
festacysiemet algr ko mer). () et e ot el TS =060 v R 065 o
I(}Z?gelrniifgnﬁzz;mg som vist pa figuren 1= 23; Ikke lavere enn 300 °/Z av kloridinnholdet i mgll diCl-

Pakninger FORPLIKTELSE

Bruk kun med drikkevann.

« Det eringen palitelig sammenheng mellom vannhardhet og
ledningsevne.

«  Vannet ma ikke behandles med mykemidler! Dette kan
forarsake korrosjon av elektrodene og dannelse av skum, med
mulige uregelmessigheter.

Anti-vibrasjonsledd (medfalger ikke).
Anti-vibrasjonsleddet unngar overfaring av
vibrasjon til kanalene.

Pakninger | BB +  Ikke legg til desinfeksjonsmidler eller antikorrosive stoffer i
‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ vannet, da de er potensielle irriterende stoffer;
Maskinpanel - *  Brennvann og industrielt vann, eller vann fra kjelekretsene, er

strengt forbudt, da det er potensielt forurenset (kjemisk eller

@vre ramme pa exe bakteriologisk) vann.

maskinen. P

Fest anti-vibrasjonsleddet i

til maskinrammen med 3 FﬂR |NDR|FTSSETTELSE

selvborende skruer som

e e ing som — 31 FOR DU STARTER MASKINEN

vist pa figuren (folger ikke y Fer du kontakter den spesialiserte ingenigren, som skal utfgre oppstart for testing, ma

med). ! installatgren ngye kontrollere at installasjonen er i samsvar med kravene og

spesifikasjonene som er fastsatt under designfasen, og serge for:

Maskinramme o atden elektriske tilkoblingen er korrekt og at den er konstruert for a garantere
overholdelse av gjeldende elektromagnetiske kompatibilitetsdirektiv.
o atkjoleforbindelsen til kondensatorenheten er riktig avsluttet;
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at det ikke er noen lekkasjer i kjglemiddelkretsen;
at alle avstengningsventiler er apne.

Kontroller at systemets hovedbryter er i PA-posisjon.
2. Flytt den elektriske derlasen (pa hovedpanelet) il AV, apne panelet og apne den
indre elektriske paneldgren.

D@RLASBRYTER

w

Kontroller at strambryteren til viften, det elektriske varmeapparatet (hvis aktuelt) og
luftfukteren (hvis aktuelt) er AV.

Vri magnetbryteren som forsyner hjelpekretsene PA.

For & identifisere denne bryteren, se «Ledningsdiagram».

Lukk den elektriske panelderen, lukk hovedpanelet og flytt derlasen til igjen.

Hvis disse operasjonene er utfert pa riktig mate, ma mikroprosessorens display
vaere PA.

No o~

MIKROPROSESSORSKJERM

INFORMASJON

| lepet av denne fasen indikerer mikroprosessoren at det finnes
alarmer (termisk, vifter, luftfukter (hvis aktuelt), ingen strem osv.),
fordi noen kretsbrytere er i AV-posisjon, og enkelte komponenter er
ikke aktive.

8. Trykk Alarm -tast for & deaktivere lydsignalet.

3.2 BRUKERGRENSESNITT

321 BRUKERTERMINAL
Brukergrensesnittet omfatter:
. 132x64 pixel bakgrunnsbelyst LCD-skjerm.
. 6 bakgrunnsbelyste knapper.
Forbindelsen mellom mikroprosessorplaten og brukerterminalen innebeerer en 4-polet
telefonkabel utstyrt med RJ11-kontakt.
Terminalen mates direkte fra styringskortet.

322 KNAPPER FOR GENERELLE FUNKSJONER
Nokkel Navn Beskrivelse

Viser alarmen og tilbakestiller normale

[ALARM] driftsforhold.

il

B

[PRG] Tilgang til hovedmenyen.

gar tilbake ett niva i masketreet hvis du
[ESC] er i topptekstmasker, eller gar tilbake til
hovedmasken.

[UP]
Flytt rundt masker og angi
kontrollparameterverdier.

[DOWN]

e

[ENTER] | Bekrefter inngatte data.
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Tastekombinasjoner aktiverer et sett med bestemte funksjoner.
Taster Navn Beskrivelse

[ALARM
+PRG+ | Ok eller reduser skjermkontrast.
UP]

[ALARM
+PRG+ | Okeller reduser skjermkontrast.
DOWN]

| den delte tastaturmodusen kan denne
[ALARM | kombinasjonen dele skjermbilder og
+ESC] parametere blant LAN-tilkoblede
enheter.

Em’;; .| Trykki5 sekunderfor & sfile inn LAN-
DOWN] adressen pa brukerterminalen.
+ +

Med brukerterminalen satt til 0, tillater

[ALARM det a konfigurere LAN-adressen pa
+UP] :

styringskortet.

323 LED-KORT

Ngkkelindikatorene slar seg pa i falgende ilfeller.

Nokkel Navn Beskrivelse
Fast ved alarm og blinkende ved signal.
Nar [ALARM]-tasten er trykket, blir led-
5N [ALARM] | lyset fast.

| mangel av alarmer/signaler er

ledningen slatt av.

[PRG] Nar enheten er i bruk (ventilasjon PA).

i [ESC]
Nar du slar pa enheten, nar du trykker pa

[UP] en hvilken som helst tast eller aktiverer
et alarm/signal.
Den vil koble fra etter tre minutter med
[ENTER] inaktivitet pa tastaturet til

brukerterminalen.
J [DOWN]

4 START
41 OPPSTART AV MASKINEN

Oppstarten ma utferes av en spesialisert ingenigr, i nerheten av installatgren og
ekspertoperataren.

Den spesialiserte ingenigren vil teste anlegget, utfere kontroller, kalibreringer og
idriftsettelse i henhold til gjeldende prosedyrer og kompetanse.

Ekspertoperateren ma stille sparsmal til den spesialiserte ingenigren for a fa tilstrekkelige
oppfatninger for & utfere kontroller og seknader knyttet til ham.

4.2 KALIBRERING OG JUSTERINGSPROSEDYRER
Ved forste maskinstart kan styringsenhetene trenge kalibrering og innstilling.
Disse aktivitetene — de viktigste blant annet er angitt nedenfor - méa utferes av
spesialistpersonell:

. Luftstremskalibrering;

. Parameterkalibrering av kjolekrets;

. Luftfukterkalibrering (tilbeher);

4.3 START

1. Kontroller ledig plass for vedlikeholds- og sikkerhetsavstander;
2. Kontroller luftstrgmmen;
3
4

Maling av elektrisk absorpsjon av viftene;
Sjekk FORSYNINGSSPENNING: Kontroller at nettspenningen er +/- 10 % av
maskinens nominelle verdi.

5. Kontroller ROTASJONSRETNINGEN TIL TREFASE-MOTORER (F3): Kontroller
rotasjonsretningen til trefase-motorer. Hvis det er galt, reverser to faser pa den
generelle dgrlasen. Omvendt rotasjon vil forarsake unormal viftestay.

6. Kontroll av FASEBALANSERING: Kontroller balansen mellom fasene som ikke ma
overstige 2 %. | sa fall kontakt elforsyningsfirmaet for a lase problemet.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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5 BRUK
5.1 BRUK BESTEMMELSER OG ADVARSLER

Den daglige bruken av anlegget krever ikke operatarens tilstedeveerelse: han ma gripe inn
for & utfare periodisk kontroll, i ngdstilfelle eller for a utfere planlagte oppstart og stoppe
stadier.

Den vanlige og konstante giennomfaringen av disse jobbene vil illate at maskinen og
anlegget leverer riktig ytelse over tid.

INFORMASJON

Manglende overholdelse av prosedyrene kan fere til darlig drift av
maskinen og systemet som helhet, noe som resulterer i tidlig
forverring

5.2 KONTROLLBESKRIVELSE
De forskjellige kontrollene er vist nedenfor, samt beskrivelse og funksjon. Disse kontrollene
er plassert pa det elektriske panelet

D@RLASBRYTER

Elektrisk derlasbryter: Apner og lukker stremforsyningskretsen.
. AV (0) maskinen er ikke tilkoblet.
e PA(l) maskinen er tilkoblet

MIKROPROSESSORSKJERM

Mikroprosessor: styrer driftsprosessen, med mulighet for a sette parametere og overvake
driftsforhold.
Driftsdetaljer for maskinen og grensesnittene finnes i brukerhandboken.

5.3 NGDSTOPP

Med tanke pa at det ikke er noen direkte tilgjengelige bevegelige deler i maskinen, er det
ikke nedvendig & installere en ngdstoppenhet.

| alle fall vil denne enheten, hvis den er installert, ikke redusere risikoen siden ngdstopp vil
vaere identisk med det normale stoppet med hovedbryteren.

5.4 FORLENGET NEDSTENGING AV MASKINEN

Hvis maskinen skal forbli i drift lenge (f.eks. sesongavstenging), ma den spesialiserte
ingenigren:

. utfare lekkasjetesten pa systemet

. apne av kretsbryteren

5.5 STARTE OPP ETTER FORLENGET NEDSTENGING

Fer du starter maskinen, utfer alle vedlikeholdsarbeidene.

Videre ma den spesialiserte ingenigren utfare tilstrekkelige kontroller, kalibreringer og
oppstartsprosedyren.

6 FORSTE DIAGNOSTIKK
6.1  HVAMAN GJ@R HVIS ...

Liste over tiltak som skal tas i ilfelle enhetsfeil.

Feilfunksjon Arsak Lasning Inter\rll?::jons
Kontroller at kondens
Ekstern Mr.Slim ikke er for lav Service
kondensatenhet (viftehastighet for hay
for utetemperatur)
. Kontroller
Kondenseringsk S .
kondenseringssignalet Service
ontroll -
til ekstern kontroller
Kontroller at viften gar
Lavt innlgpstrykk rundt Bruker
Kontroller Service
hastighetssignalet
Vifte Kontroller at o Service
luftstremmen er riktig
Kontroller at filtrene er
Bruker
rene
Kontroller at spolen er Bruker
ren
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Feilfunksjon

Arsak

Lasning

Intervensjons
niva

Sjekk den kalde
uftsirkulasjonen fra
naerliggende enheter

Bruker

Kjolekrets

Kontroller at den
termiske
ekspansjonsventilen i
kondensatorenheten
ikke er fastkjgrt

Service

Kontroller at
kapilleerrer ikke er
forhindret/knust

Service

Kontroller at
dehydreringsfilteret i
kondensatorenheten
ikke er blokkert

Service

Kontroller at
vaeskeledningen ikke
er for liten

Service

Se etter eventuelle
lekkasjer

Service

Kontroller
kjolemiddelkvaliteten

Service

Kontroller at
ventiler/kraner er
stengt

Service

Innstilling

@k det kalde
settpunktet

Bruker

@k ventilasjonens
settpunkt

Bruker

Omgivelsestemper
aturen er for hgy

Innstilling

Reduser settpunktet

Bruker

Feil enhetsvalg

Kontroller at maskinen
ikke er for liten for
termisk last eller
luftvolum som
handteres

Service

Feil

Kontroller
sondeavlesningen

Service

Sjekk etter alarmer

Bruker

Innstilling

Kk settpunktet

Bruker

Feil enhetsvalg

Kontroller at maskinen
ikke er for liten for
termisk last eller
luftvolum som
handteres

Service

Feil

Kontroller
sondeavlesningen

Bruker

Siekk etter alarmer

Bruker

Omgivelsestemper
aturen er for lav

Varmeressurser

Kontroller
stremforsyningen til
varmeapparatene (hvis
aktuelt)

Service

Kontroller termostaten
for varmesikkerhet

Service

Kalderessurser

Kontroller driften av
demperen med lav
temperatur (hvis
aktuelt)

Bruker

Omgivende
fuktighet for hay

Innstilling

Reduser settpunktet
for fuktighet

Bruker

Feil enhetsvalg

Kontroller at maskinen
ikke er for liten basert
pé latent belastning

Service

Feil

Kontroller
sondeavlesningen for
fuktighet

Bruker

Luftfukter

Kontroller luftfukterens
funksjon

Service

Kjolekrets

Kontroller at den
termiske
ekspansjonsventilen
fungerer som den skal

Service

Omgivende
fuktighet for lav

Innstilling

Dk fuktighetspunktet

Bruker

Feil enhetsvalg

Kontroller at maskinen
ikke er for stor basert
pa latent belastning

Service

Feil

Kontroller
sondeavlesningen for
fuktighet

Bruker

Luftfukter

Kontroller luftfukterens
funksjon

Service

Lav luftstrgm

Innstilling

Kontroller
hastighetsinnstillingen
e til viftene

Service

Kontroller
innstillingspunktet for
luftstrammen eller

Bruker

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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Intervensjons

Feilfunksjon Arsak Losning niva

delta-P ved variable
justeringer
Kontroller
stremforsyningen til Service
viften

Kontroller analog
utgang fra
hastighetsreferansen
fra kontrollen
Kontroller lesing og
Vifte posisjonering av
differensialtrykkstransd Service
useren ved variable
justeringer

Sjekk for
belastningstap i Service
system

Kontroller rensligheten
til enhetens filtre

Service

Bruker

7 VEDLIKEHOLD
741 VEDLIKEHOLDSINSTRUKSJONER

FORPLIKTELSE

Bade regelmessige og ekstraordinzre vedlikeholdsaktiviteter ma
utfores av autoriserte opplarte personer med alt nedvendig
personlig verneutstyr.

Maskinens installasjonssted ma oppfylle alle sikkerhetskrav
Fremgangsmaten fastsatt av Produsenten ma felges.

Fer noen form for vedlikehold utfares, ma felgende tiltak overholdes:

. isoler maskinen fra strgmforsyningen ved hjelp av den gule/rade bryteren pa
hovedderen, som kan hengelases i «apen» posisjon;

. heng et skilt med teksten «Vedlikehold - ikke sla pa» pa hovedbryteren;

. bruk egnet personlig verneutstyr (for eksempel: hjelm, isolerende hansker, vernebriller,
sikkerhetssko osv.);

. bruk verktay som er i god stand og serg for & vaere kjent med instruksjonene for du
setter dem i bruk;

Nar malinger ma tas eller kontroller utferes med maskinen i gang, er det ngdvendig a:

. sorge for at eventuelle fiernstyringssystemer er koblet fra; Vear oppmerksom pa at
PLC pa maskinen styrer disse og kan aktivere og deaktivere komponentene, som
utgjer en viss fare (for eksempel ved & drive og kjere viftene og deres mekaniske
systemer som kan dra);

. arbeide pa det apne elektriske panelet for sa kort tid som mulig;

. lukke det elektriske panelet sa snart enkeltmaling eller kontroll er utfert;

Videre ma felgende forholdsregler alltid tas:

. kjglekretsen inneholder trykkluftkjglemasse: all vedlikehold ma utferes av kvalifisert
personell med tillatelser eller sertifiseringer som kreves av gjeldende lover;

. veeskene i kjglekretsen ma ikke spres i omgivelsene;

. ikke hold kjelekretsen apen, da oljen absorberer fuktighet og blir darlig;

. ved utskifting av elektroniske plater, bruk alltid egnet utstyr (ekstraktor, antistatisk
armband osv.);

. hvis du bytter ut en motor, spoler eller andre tungkomponenter, ma du kontrollere at
lofteutstyret er egnet for vekten;

. ikke apne viftekammeret uten & farst ha isolert maskinen ved hjelp av
frakoblingsbryteren pa panelkortet og ha satt pa et skilt som sier: «lkke bruk —
vedlikehold pagar»;

. bruk alltid kun originale reservedeler kjgpt direkte fra Produsenten eller fra offisielle
forhandlere;

. for du lukker maskinen og starter den pa nytt, serg for & fiemne alle verktoy eller
fremmedlegemer.

Listen over planlagte vedlikeholdsoperasjoner vises i neste avsnitt i denne handboken.

For hver intervensjon, bade vanlig og ekstraordinzert vediikehold, ma en spesiell form
utarbeides for bruk av brukeren.

Hvis den planlagte ordineere vedlikeholdsboken er til stede pa maskinen, ma alle operasjoner
0gsa noteres i den.

7.2 PLANLAGT VEDLIKEHOLD

Utfer alle planlagte vedlikeholdsjobber ved de angitte intervaller.

INFORMASJON
Unnlatelse av regelmessig vedlikehold vil gjere garantien ugyldig og
frata produsenten alt sikkerhetsrelatert ansvar

Planene for det vanlige vedlikeholdet er angitt i tabellene pa de felgende sidene.
For a «lese» driftstidene, skal de vises pa mikroprosessorens display.
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73 ARBEIDSTABELL OVER GENERELT VEDLIKEHOLD

ARBEIDSINTERVALLER
Begynnelse av| Begynnelse av
Hver sesong sesong
ARBEID SOM SKAL UTF@RES dag |Hver 500 timer| Hver 1000 timer
Hver 2. maned | Hver 3. maned
Kontroller for skjermalarmer [ ]
s 8
2s
£ 2 |Kontroller visuelt for kjelemiddellekkasjer [ ]
w o
Fordampning av spolerengjering 1iaret
Kontroll av fiernbrytere [ ]
Kontroll av tetthet til elektrisk tilkobling [ ]
5 Kontroller slitte eller skadede kabler og bytt etter °
‘€ |behov
3
B |Kontroller staynivaet pa viftelagerene [ ]
s
§ Kontroller dreiemomentet il bolter, bevegelige
@ |komponenter og komponenter som er utsatt for [ ]
vibrasjon (f.eks. vifter mot vibrasjonsutstyr)
Kontroller kjglekretsen for lekkasjer. o)
Sjekk om oksiderte omrader pa kjolekretser. [
Kontroller tilstanden til slangerer og kapillzerrar [ ]
Kontrollerer driftsparametrene til kjslekretsene. For hver kretskontroll:
Fordampningstrykk sammenlignet med °
lufttemperatur
Sugetemperaturen °
Overopphetet gasstemperatur
§ Omgivelsestemperaturen [ ]
=
$  |Overoppheting °
2 |Underkjgling
s
73
8 |3-faset vifte elektrisk forbruk (L1/L2/L3) [ ]
w
Lufttilfersel og returtemperatur [
Trefaset ledningsspenning
Stremforsyningsspenning til vifte °
Masseisolering
100 % og delvis stremforbruk
Antall driftstimer for individuelle komponenter °
Antall starter pa enkelte komponenter

(*) Med mindre annet er pakrevd av gjeldende lover.

Frekvensen av operasjonene som er beskrevet i tabellen ovenfor, ber betraktes som
veiledende.

Faktisk kan det gjennomga variasjoner i henhold til metoden for bruk av maskinen og
systemet der sistnevnte er ngdvendig for & operere.

7.4 RENGJ@RING OG/ELLER BYTTE AV LUFTFILTRENE
Tilgang il luftfilter: | alle modeller (F1, F2, F3) fiernes luftfiltrene fra fronttilgangen.

OVER UNDER

7.5 EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD
Ved behov for reparasjoner, ta kontakt med et servicesenter/distributeravdeling godkjent av
produsenten.

INFORMASJON

Manglende overholdelse av ovenstaende vil gjore garantien
ugyldig og avlaste produsenten av alle sikkerhetsrelaterte
ansvarsomrader.

OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
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751

FORPLIKTELSE
Bruk kun originale reservedeler (se listen over «anbefalte
reservedeler»).

BYTTING AV DIREKTE EKSPANSJONSSPOLESONDER (KUN OVER)

Fjern luftfilteret fra den direkte ekspansjonsspolen
Fjern venstre deksel som vist pa figuren for a fa tilgang til sondene.

e

Kun ltalia:

MEHITS er en del av RIDOMUS-konsortiet for bortskaffelse av WEEE-avfall ved slutten
av livet. Ved slutten av bruksperioden kan eieren av produkter som er klassifisert som
avfall, kontakte distributeren, slik at de kan samles inn gratis av ovennevnte konsortium.

Merknader:

Venstre o
sidedeksel
'j * o
i i
f S i)
s - = @ _ g ,_’l?*1
8 FJERNING AV MASKINEN

Nar du demonterer maskinen, ma du kontakte et servicesenter/distributgravdeling som er
autorisert av produsenten for & serge for avhending.

FORPLIKTELSE

Maskinen inneholder fluorholdige drivhusgasser regulert av Kyoto-
protokollen. I henhold til loven ma disse ikke spres i miljget, men
samles og leveres til forhandleren eller innsamlingssenteret.

Nar komponentene er erstattet, eller nar hele maskinen er fjernet fra
installasjonen ved slutten av levetiden, ma felgende krav
overholdes for @ minimere miljgpavirkning:

¢+ Kjolemiddelgassen ma alle samles inn av spesialistpersonell
med nedvendig sertifisering og levert til innsamlingssentrene;

*  Smgreoljen som finnes i kompressorene og i kjslekretsen ma
gjenvinnes og leveres til passende innsamlingssteder;

o Strukturen, det elektriske og elektroniske utstyret og
komponentene ma sorteres etter kategori og materiale og
leveres til innsamlingssentrene;

o fplg gjeldende nasjonale lover.

FORPLIKTELSE

MASKINEN INNEHOLDER ELEKTRISK OG ELEKTRONISK UTSTYR,
SOM KAN INNEHOLDE STOFFER SOM SKADES FOR MILJ@ OG
MENNESKERS HELSE, OG DERFOR IKKE KAN KASTES SAMMEN
MED VANLIG AVFALL.

Maskinen er identifisert med falgende symbol

for & indikere at det ma avhendes ved a skille de forskjellige materialene.
Kunden har en viktig rolle i & sikre gjenbruk, gjenvinning og andre former for gjenvinning av

maskinen.

Maskinen er klassifisert som PROFESJONELL etter WEEE-direktiv 2012/19/EU. Ved
demontering ma den behandles som avfall av brukeren, som kan be forhandleren om &
samle den, eller ta den til autoriserte avfallssentre.
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Przed przystapieniem do wykonywania wszelkich czynnosci
na urzadzeniu, przeczyta¢ uwaznie niniejszy podrecznik

nim zawarte sa w peni zrozumiate.

obstugi i upewnic sie czy wszystkie wskazowki i informacje w

Niniejszy dokument nalezy przechowywac¢ w bezpiecznym
i fatwo dostepnym miejscu przez caty okres eksploatacji
urzadzenia.
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1 WYMOGI OGOLNE

1.1 INFORMACJE OGOLNE | BEZPIECZENSTWO

1.141 CEL INSTRUKCJI

Niniejsza instrukcja, ktora stanowi integralng cze$¢ maszyny (1), zostata opracowana przez
Producenta w celu dostarczenia niezbednych informacji wszystkim, ktérzy sa upowaznieni
do wykonywania czynnosci zwigzanych z maszyna w trakcie jej przewidywanego okresu
uzytkowania: kupujacym, projektantom instalacji, przewoznikom, ustawiaczom,
instalatorom, do$wiadczonym operatorom, wykwalifikowanym technikom i uzytkownikom.

Qdbiorcy tychze informacji poza zastosowaniem dobrych metod eksploatacji, musza,
uwaznie sig z nimi zapoznac i bezwzglednie ich przestrzega¢. Niewielka ilo$¢ czasu
po$wiecona na przeczytanie tych informacji pozwoli unikna¢ zagrozen dla zdrowia oséb
oraz szkdd materialnych.

Informacje te zostaty sporzadzone przez Producenta w jego oryginalnym jezyku (wioskim) i
opatrzone sg napisem ,ORYGINALNE INTRUKCJE". Informacje te sa réwniez dostepne w
jezyku angielskim jako ,TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS” i moga,
zostaé przettumaczone na inne jezyki w celu spetnienia potrzeb prawnych iflub
biznesowych. Nawet jesli informacje te nie odpowiadajg doktadnie maszynie, nie ma to
wplywu na ich funkcje.

Instrukcje nalezy przechowywa¢ w znanym i tatwo dostepnym miejscu, aby byta zawsze
dostepna w momencie, w ktérym zachodzi potrzeba sprawdzenia informacji w niej
zawartych.

Producent zastrzega sobie prawo do modyfikacji produktu bez obowiazku wcze$niejszego
powiadomienia.

W celu wyszczegdlnienia tekstu o duzym znaczeniu, zostaly zastosowane odpowiednie
symbole, ktérych znaczenie opisujemy ponizej.

(1) w celu uproszczenia, termin ten jest uzywany w rozumieniu dyrektywy w sprawie maszyn.

NIEBEZPIECZENSTWO

Wskazuje sytuacje stwarzajace powazne zagrozenie, ktorych
zlekcewazenie moze narazi¢ na ryzyko zdrowie i bezpieczeristwo
osob

NAKAZ

Wskazuje na to, ze konieczne jest przyjecie odpowiedniego
zachowania, aby nie stwarza¢ zagrozenia dla zdrowia i
bezpieczenstwa osob i nie powodowacé szkéd ekonomicznych

INFORMACJA
Wskazuje informacje techniczne, szczegélnie wazne, ktorych nie
nalezy lekcewazy¢

112 SLOWNICZEK | TERMINOLOGIA
W instrukcji zostaty opisanie niektére powtarzajace sig terminy, aby zapewni¢ ich lepsze
zrozumienie.

Producent: jest to firma, ktéra zaprojektowata i wyprodukowata maszyne zgodnie z
obowiazujacymi przepisami i przyjmujac wszystkie zasady dobrej praktyki budowlanej,
zwracajac uwage na bezpieczenstwo i zdrowie osob, ktére maja styczno$¢ z maszyna.

Kupujacy: jest osobg odpowiedzialng za zakup, ktéra bedzie nadzorowac organizacjg i
przydziat zadan, zapewniajac, ze wszystko odbywa sie zgodnie z obowigzujacym prawem.

Wiasciciel: Przedstawiciel ustawowy spétki, organ lub osoba fizyczna bedaca wiascicielem
instalacji, w ktérej zamontowana jest maszyna; jest odpowiedzialny za nadzér nad
przestrzeganiem wszystkich norm bezpieczeristwa zawartych w niniejszej instrukcji jak i
obowiazujacych przepisach krajowych.

Projektant instalacji: kompetentna, wyspecjalizowana, odpowiedzialna osoba
upowazniona do sporzadzenia projektu, ktéry uwzglednia wszystkie aspekty prawne,
regulacyjne oraz aspekty dobrej praktyki zastosowane w instalacji jako catosci. W kazdym
przypadku, oprécz przestrzegania instrukcji dostarczonych przez Producenta maszyny,
musi on wzia¢ pod uwage wszystkie aspekty bezpieczerstwa wszystkich tych, ktérzy beda,
mie¢ styczno$¢ z maszyna podczas jej przewidywanego okresu eksploatacji.

Instalator: kompetentna, wyspecjalizowana osoba, ktéra jest odpowiedzialna i
upowazniona do instalacji maszyny lub systemu zgodnie ze specyfikacjq projektu,
instrukcjami podanymi przez Producenta maszyny oraz zgodnie z przepisami BHP.

Uzytkownik: osoba upowazniona do zarzgdzania eksploatacjg maszyny zgodnie z
LInstrukcjg obstugi” oraz obowigzujacymi przepisami BHP.

Przewoznicy: osoby, ktére za pomocg odpowiedniego $rodka transportu dowoza maszyne
do celu. Musza one ztozy¢ i ustawi¢ maszyne w odpowiedni sposéb, aby zapewni¢, ze
podczas przenoszenia nie wystapia zadne nagte ruchy. Jezeli uzywaja urzadzen
zatadunkowych i wytadowczych, musza postepowac zgodnie z instrukcjami znajdujacymi
si¢ na maszynie, aby zapewni¢ swoje bezpieczenstwo oraz bezpieczenrstwo osob, ktére
moga bra¢ udziat w takich czynno$ciach.

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ INSTRUKCJI
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Polski

Ustawiacze: sa to osoby, ktére we wasciwy sposob ustawiajg maszyne i stosuja wszystkie
niezbedne wskazéwki, aby mozna jg byto bezpiecznie i prawidtowo eksploatowa¢. Sa to
réwniez osoby, ktére po odebraniu maszyny, przemieszczaja ja poprzez przeniesienie do
miejsca instalacji zgodnie z instrukcja na niej zawarta. Wszyscy ci pracownicy musza,
posiada¢ odpowiednie umiejetnosci i przestrzegaé instrukcji w celu zapewnienia ich
bezpieczenstwa oraz bezpieczenstwa osob, ktore moga bra¢ udziat w takich operacjach.

Konserwator: Osoba upowazniona przez wiasciciela do wykonania na maszynie
wszystkich operacji zwigzanych z regulacj i kontrola, ktére zostaty wyraznie
wyszczegdlnione w niniejszej instrukcji, ktérych nalezy bezwzglednie przestrzegac,
ograniczajac wasne dziatanie do wyraznie dozwolonych interwencii.

Doswiadczony operator: osoba wyznaczona i upowazniona przez Uzytkownika lub
Kupujacego do wykonywania czynnosci zwigzanych z uzytkowaniem i rutynowa,
konserwacja maszyny zgodnie z instrukcjami dostarczonymi przez Producenta. Jest to
osoba, ktéra w przypadku awarii nieprzewidzianych w niniejszej instrukcji, bedzie musiata
podja¢ dziatania, aby zazada¢ interwencji wyspecjalizowanego technika.

Wykwalifikowany technik: Osoba upowazniona bezposrednio przez Producenta do
wykonania wszystkich operacji konserwacji zwyktej i nadzwyczajnej, jak réwniez kazdej
regulacji, kontroli, naprawy i wymiany czesci, ktére nalezy wykona¢ w trakcie catego okresu
eksploatacji maszyny. Poza Wiochami i pafistwami, w ktérych Producent jest obecny
bezposrednio jako spétka zalezna, Dystrybutor jest zobowigzany, na wtasng i wytaczng,
odpowiedzialno$¢, do zatrudnienia odpowiedniej liczby Technikéw, proporcjonalnie do
wielkosci obejmowanego obszaru i biznesu.

Konserwacja zwykta: wszelkie operacje niezbedne do utrzymania funkcjonalnosci i
wydajno$ci maszyny. Czynnos$ci te sa zaplanowane przez Producenta, ktdry okre$la
niezbedne kompetencije i metody interwenciji.

Konserwacja nadzwyczajna: wszelkie czynnosci niezbedne do utrzymania odpowiedniej
funkcjonalno$ci i wydajnosci maszyny. Takie nieprzewidywalne operacje nie sg planowane
przez Producenta i moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanego Technika.

113 ZAt ACZONA DOKUMENTACJA

Wraz z maszyng dostarczana jest Klientowi ponizsza dokumentacja:

. Instrukcje dotyczace instalacji, uzytkowania i konserwacji: zawiera liste
czynnosci do wykonania.

. Schemat elektryczny: specyficzny dia danej maszyny. Jest przeznaczony dla 0séb,
ktére beda musiaty wykona¢ prace nad systemem elektrycznym, zidentyfikowa¢
rézne komponenty i potaczenia oraz podtaczy¢ PAC-IF pomigdzy s-MEXT i Mr.Slim.

. Rysunki wymiarowe i dotyczace sposobu podnoszenia

. Instrukcje montazu wszelkich akcesoriow: opisujg sposéb montazu na maszynie.

. Deklaracja zgodnosci CE: wskazuje na to, ze maszyny sg zgodne z
obowiazujacymi dyrektywami europejskimi.

. Instrukcje dotyczace transportu i obstugi: sg dotaczone do opakowania,
wskazujg sposéb obstugi i transportu maszyny oraz wszelkich akcesoriow.

114 PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podczas fazy projektowania i produkcji Producent zwrécit szczegolng uwage na aspekty,
ktére mogq stanowi¢ zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia 0séb majacych stycznosé z
maszyng. Oprécz przestrzegania odpowiednich przepiséw prawa, przyjat on réwniez
wszystkie ,zasady dobrej praktyki budowlanej”. Celem tych informacji jest powiadomienie
uzytkownikéw o tym, ze nalezy zwréci¢ szczegding uwage na zapobieganie wszelkim
formom ryzyka. Konieczne jest zachowanie ostrozno$ci. Bezpieczenstwo jest rowniez
obowigzkiem wszystkich operatorow, ktérzy majg styczno$¢ z maszyna.

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje zawarte w dostarczonej dokumentacji i te, ktére
odnosza si¢ bezposrednio do maszyny, w szczegdlnosci instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa.

Umieszczenie tej maszyny w zaktadzie wymaga ogélnego planu, ktéry uwzgledni wszystkie
wymagania ,dobrej praktyki”, aspekty prawne i regulacyjne. Szczegéing uwage nalezy
zwréci¢ na wszystkie wskazania i informacje dotyczace technologii wskazane przez
Producenta. Nie nalezy manipulowa¢, obchodzi¢, usuwac lub pomija¢ urzadzen
zabezpieczajacych zainstalowanych na maszynie. Nieprzestrzeganie tego wymogu moze
spowodowa¢ powazne zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia osob.

Personel, ktory wykonuie jakikolwiek rodzaj interwencji w trakcie catego okresu eksploatacji
maszyny, musi posiada¢ precyzyjne kompetencije techniczne, szczegdlne umiejetnosci i
do$wiadczenie nabyte i uznane w danej dziedzinie. Nieprzestrzeganie tych wymagan moze
spowodowac zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia os6b.

Podczas normalnego uzytkowania lub prac przy maszynie nalezy utrzymywac przestrzen
wokot maszyny w odpowiednim stanie, aby nie powodowa¢ zagrozenia dla bezpieczenstwa
i zdrowia 0sdb.

Podczas niektorych etapéw moze by¢ potrzebny jeden lub wiecej pomocnikéw. W takich
przypadkach nalezy ich przeszkoli¢ i odpowiednio poinformowac o rodzaju czynnosci, ktére
majg by¢ wykonane, aby nie powodowa¢ szkdd dla bezpieczerstwa i zdrowia oséb.

Przemieszczenie maszyny musi zostaé przeprowadzone zgodnie z informacjami podanymi
bezposrednio na opakowaniu.

Podczas przenoszenia maszyny, jesli wymagajq tego warunki, nalezy skorzysta¢ z pomocy
jednego lub wigcej pomocnikéw w celu otrzymania odpowiednich sygnalizacji.

Personel, ktory taduje, roztadowuje i przenosi maszyne, musi posiada¢ umiejgtnosci i
dos$wiadczenie nabyte i uznane w danej dziedzinie oraz musi posiada¢ znajomos$¢ urzadzen
do podnoszenia, ktére bedg uzywane.
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Podczas instalacji nalezy przestrzega¢ przestrzeni granicznych wskazanych przez
Producenta, biorac pod uwage wszystkie czynnosci robocze majace miejsce w poblizu.
Wdrozenie tego wymogu musi zosta¢ réwniez przeprowadzone zgodnie z obowigzujacymi
przepisami BHP.

Instalacja i przytacza maszyny musza by¢ wykonane zgodnie z instrukcjami dostarczonymi
przez Producenta. Osoba odpowiedzialna musi rowniez wzia¢ pod uwage wszystkie
wymogi regulacyjne i prawne w trakcie wykonywania wszelkich czynnosci instalacyjne i
przytaczeniowych zgodnie z zasadami dobrej praktyki.

Po zakoriczeniu instalacji, przed uruchomieniem maszyny, musi ona przeprowadzi¢ ogéing
kontrole, aby sprawdzi¢, czy wymagania te zostaty spetnione.

Jesli maszyna ma by¢ przeniesiona za pomoca $rodkéw transportu, nalezy sprawdzi¢, czy
takie $rodki sg odpowiednie do tego celu oraz przeprowadzi¢ zatadunek i roztadunek,
wykonujac manewry bez ryzyka dla operatora i 0s6b bezposrednio zaangazowanych. Przed
przeniesieniem na $rodek transportu nalezy upewnic sie, ze maszyna i jej cze$ci sktadowe
sg odpowiednio zamocowane do $rodka transportu i ze ich powierzchnia nie przekracza
maksymalnych przewidzianych wymiaréw. W razie potrzeby nalezy przygotowaé
odpowiednie ostrzezenia.

Operator poza wtasciwg dokumentacjg dotyczaca eksploatacji maszyny musi posiadaé
umiejetno$ci i kompetencije nabyte i odpowiednie do rodzaju wykonywanej pracy.

Maszyne nalezy uzywac wytacznie zgodnie z przeznaczeniem wskazanym przez
Producenta. Uzycie maszyny do niewtasciwych celéw moze spowodowa¢ zagrozenie dla
bezpieczenstwa i zdrowia 0séb oraz szkody materialne.

Maszyna zostata zaprojektowana i wykonana tak, aby spetnia¢ wszystkie warunki pracy
wskazane przez Producenta. Naruszenia jakichkolwiek urzadzen w celu osiggniecia
parametréw innych niz zamierzone moga powodowac zagrozenie dla bezpieczenstwa i
zdrowia 0s6b oraz szkody materiaine.

Nie nalezy uzytkowa¢ maszyny wraz z urzadzeniami zabezpieczajacymi, ktére nie sg,
zainstalowane w prawidtowy sposéb lub nie sa wydajne. Nieprzestrzeganie tego wymogu
moze spowodowac powazne zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia 0sob.

Nalezy utrzymywa¢ maszyne w warunkach zapewniajacych osiagniecie najwyzszej
mozliwej wydajnosci poprzez wykonywanie zaplanowanych czynnosci konserwacyjnych
przewidzianych przez Producenta. Dobra konserwacja umozliwi osiggniecie najlepszej
wydajnosci, diuzszej zywotnosci i ciggtego utrzymania wymogéw bezpieczerstwa.

Przed rozpoczgciem prac konserwacyjnych i nastawczych na maszynie nalezy uruchomié
wszystkie przewidziane urzadzenia zabezpieczajace i oceni¢, czy konieczne jest
odpowiednie poinformowanie personelu pracujacego i 0s6b znajdujacych sig¢ w poblizu. W
szczegdlno$ci nalezy odpowiednio oznaczy¢ otoczenie i uniemozliwi¢ dostep do wszystkich
urzadzen, ktére w przypadku aktywacji mogtyby prowadzi¢ do nieoczekiwanych
niebezpiecznych warunkéw stwarzajacych zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia 0séb.

Czynnosci zwigzane z konserwacja i nastawieniem musza by¢ wykonywane przez
upowaznione osoby, ktére musza przygotowac wszystkie niezbedne warunki
bezpieczenstwa, zgodnie z procedurami wskazanymi przez Producenta.

Wszystkie czynno$ci konserwacyjne wymagajace doktadnych kompetencii technicznych lub
szczegdlnych umiejetnosci moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany
personel z uznanym do$wiadczeniem zdobytym w danej dziedzinie eksploatacii.

W celu przeprowadzenia prac konserwacyjnych w miejscach, ktére nie sa fatwo dostepne
lub sa niebezpieczne, nalezy zapewni¢ odpowiednie warunki bezpieczenstwa dla siebie i
innych oséb, zgodnie z obowiazujacymi przepisami BHP.

Wszelkie zbytnio zuzyte czesci nalezy wymieni¢ na oryginalne czgsci zamienne. Nalezy
stosowac czeéci zalecane przez Producenta. Wszystko to zapewni funkcjonalno$¢ maszyny
i wymagany poziom bezpieczenstwa.

1.15 SRODKI OSTROZNOSCI PRZED RYZYKIEM RESZTKOWYM
Zapobieganie resztkowemu ryzyku mechanicznemu

. maszyne nalezy instalowac¢ zgodnie z zaleceniami zawartymi w ninigjszej instrukcji
obstugi;

. wykonywac regularnie wszystkie operacje konserwacyjne podane w niniejszym
podreczniku;

. stosowa¢ $rodki ochrony indywidualnej (rekawice ochronne, ostona na oczy, hem...)
odpowiednie do pracy, ktéra ma zosta¢ wykonana; nie nalezy nosi¢ odziezy ani
przedmiotéw, ktére moga zahaczy¢ sie lub zosta¢ weiagnigte przez strumien
powietrza; nalezy zebra¢ i upigé wiosy przed zblizeniem sie do wnetrza maszyny;

. przed otwarciem paneli maszyny upewnic sie czy sg one na sztywno osadzone na

zawiasach;

. skrzydetka wymiennikow ciepta, brzegi komponentéw i paneli metalowych moga
spowodowac rany tnace;

. nie nalezy zdejmowac oston z czesci ruchomych podczas pracy maszyny;

. przed ponownym uruchomieniem maszyny nalezy upewnic sig, ze ostony sg

prawidtowo umieszczone na czesciach ruchomych;

. wentylatory, silniki i napgdy moga pozostawac¢ w ruchu: przed zblizeniem sig do
nich, sprawdzi¢ zawsze czy sa unieruchomione i przedsiewzia¢ odpowiednie $rodki
ostroznosci w celu zapobiezenia ich wigczeniu;

. maszyna i rury posiadajg bardzo gorace powierzchnie i bardzo zimne, ktére
stanowig ryzyko poparzenia;
. nie uzywac rak do kontroli ewentualnych wyciekoéw ptynu chtodzacego.

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ INSTRUKCJI
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Zapobieganie resztkowemu ryzyku elektrycznemu

. odtaczy¢ maszyne od sieci za pomocg zewnetrznego wytacznika sekcyjnego przed
otwarciem rozdzielnicy elektrycznej;

. sprawdzi¢ prawidtowe uziemienie maszyny przed jej wiaczeniem;

. maszyna musi by¢ zamontowana w odpowiednim miejscu; w szczegdlnosci, gdy jest
przeznaczona do uzycia wewnetrznego, nie moze by¢ zamontowana na zewnarz;

. nie uzywac kabli o nieodpowiednich przekrojach lub potaczenia wiszace nawet w
ciagu ograniczonych okresow czasu jak i w nastepstwie awarii;

Zapobieganie resztkowemu ryzyku srodowiskowemu

Maszyna zawiera substancje i czgsci niebezpieczne dla Srodowiska, takie jak czynnik
chiodniczy i olej smarowy.

Operacje konserwacyjne i rozbiérkowe musza by¢ wykonane wytacznie przez
wykwalifikowanych pracownikow.

Czynnik chtodniczy:

Ukfad chtodzenia zawiera gazy fluorowe wywotujace efekt cieplarniany ujete w Protokole z
Kioto.

Gazy fluorowe wywotujace efekt cieplarniany zawarte w obwodzie chtodniczym nie moga
by¢ odprowadzane do atmosfery.

Czynnik chtodniczy musi zosta¢ odzyskany zgodnie z obowiazujacymi przepisami.

Urzadzenia zawieraja gaz fluorowany <HFC R410A [GWP 100 2088]> powodujacy
efekt cieplarniany.

Olej smarowy:

Uktad chtodzenia zawiera olej smarowy.

Olej musi zosta¢ odzyskany zgodnie z obowigzujacymi przepisami.
Nie nalezy rozprasza¢ oleju w $rodowisku.

Zapobieganie resztkowemu ryzyku odmiennej natury

. maszyna zawiera gaz chtodzacy pod ci$nieniem: zadna z operacji nie moze byé
wykonana na oprzyrzadowaniu pod ci$nieniem, jest to mozliwie jedynie podczas
konserwacji wykonywanych przez kompetentnych i uprawnionych pracownikow;

. wykona¢ wszystkie potaczenia instalacyjne w maszynie odnoszac sie do wskazéwek
podanych w niniejszej instrukgji i na panelach maszyny;

. obwod wodny (rura odprowadzajaca kondensat, nawilzacz) zawiera szkodliwe
substancje. Nie pi¢ z obwodu wodnego i unika¢ kontaktu ze skora, oczami i odziezg;

. w celu uniknigcia zagrozenia $rodowiska, upewni¢ sig zeby ewentualne wycieki
ptynu zostaty odzyskane do odpowiednich pojemnikéw w odniesieniu do
obowiazujacych norm lokalnych;

. w przypadku demontazu jednej z czgsci, upewnic sie czy jest ona z powrotem
prawidlowo zamontowana przed ponownym uruchomieniem maszyny;

. w przypadku, gdy obowigzujace normy wymagaja zapewnienia systemow
przeciwpozarowych w poblizu maszyny, sprawdzi¢ czy nadajq sig one do gaszenia
pozaréw na aparaturze elektrycznej, oleju smarnego sprezarki, chtodziwa, jak
wynika z kart charakterystyki tych ptynéw (na przyktad gasnica CO2);

. przechowywac wszystkie smary i oleje w odpowiednio oznaczonych pojemnikach;

. nie przechowywact cieczy tatwopalnych w poblizu instalacji;

. lutowanie i spawanie wykonywac wytacznie na pustych i oczyszczonych z
ewentualnych pozostato$ci po oleju smarowym rurach; nie zbliza¢ ptomieni ani
innych zrédet ciepta do rur zawierajacych ptyn chtodzacy;

. nie wykonywac pracy z otwartym ptomieniem w poblizu maszyny;

. maszyny muszg by¢ zamontowane w strukturach zabezpieczonych przed dziataniem
czynnikéw atmosferycznych, wedtug obowiazujacych przepiséw i norm

technicznych;

. nie zgina¢ ani nie uderzac o rury zawierajace ciecze pod cisnieniem;

. na maszynach nie jest dozwolone ani chodzenie ani pozostawianie obcych
przedmiotow;

. ocena ogdlna ryzyka pozaru w miejscu instalowania (na przyktad obliczenie
obciazenia ogniowego) nalezy do obowiazkéw uzytkownika;

. podczas poszczegolnych faz transportowych, dopilnowac sztywnego przymocowania
urzadzenia do pojazdu transportowego w celu niedopuszczenia do jego przesunigcia
lub przewrécenia;

. transport maszyny musi by¢ wykonany w zgodnosci z obowigzujacymi normami
biorac pod uwage charakterystyke zawartych ptynéw oraz ich danych technicznych
podanych w karcie bezpieczeristwa;

. nieodpowiedni transport moze spowodowac uszkodzenie maszyny powodujac
dodatkowo wyciek ptynu chtodzacego. Przed pierwszym uruchomieniem nalezy
sprawdzi¢, czy uktad chfodzenia jest pod cisnieniem;

. przypadkowe wydalenie czynnika chfodzacego w zamknietej strefie moze
spowodowac brak tlenu i w zwiazku z tym ryzyko uduszenia: zamontowa¢ maszyne
w odpowiednio wentylowanym $rodowisku, wedtug ustaler normy EN 378-3 oraz
obowigzujacych norm lokalnych oraz nalezy rozwazy¢ konieczno$¢ zainstalowania
czujnikéw wykrywajacych czynnik chtodzacy;

. o ile Producent nie upowaznit inaczej, maszyna musi by¢ zainstalowana w
$rodowisku nie sklasyfikowanym przeciwko ryzyku wybuchu (SAFE AREA)
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1.1.6 WYKAZ PIKTOGRAMOW WEWNATRZ MASZYNY
Niebezpieczenst Wyposazenie Czes¢ wewnetrzna
pod napieciem w ruchu
Uziemienie Sprawdzi¢ sprawno$¢ uktadu
117 DANE AKUSTYCZNE
Dane akustyczne standardowych maszyn odpowiadajace warunkom pracy przy petnym
obcigzeniu.

W zamknigtym pomieszczeniu hatas ze Zrodta dzwigku dociera do stuchacza na dwa rézne
sposoby:

. Bezposredni;

. Qdbity od otaczajacych $cian, podtogi, sufitu, mebli.

Przy tym samym zrodle dzwieku hatas wytwarzany w zamknigtym $rodowisku jest wyzszy
niz hatas wytwarzany na zewnatrz. W rzeczywistosci poziom cinienia akustycznego
wytwarzanego przez zrodto musi zosta¢ dodany do poziomu ci$nienia akustycznego
odbitego od pomieszczenia. Dodatkowo na hatas wptywa réwniez ksztalt pomieszczenia.

JEDN. WEWN.
MODEL 006 009 013 022 038 044
WIELKOSC F1 F1 F1 F2 F3 F3
POZIOM HALASU (1)

Przy doprowadzeniu dB 609 649 689 672 697 737

566 606 646 629 531 571
516 556 596 580 488 528
469 508 549 533 444 484

Na wlocie powietrza UNDER dBi
Z przodu urzadzenia OVER dB
Z przodu urzadzenia UNDER dBi

1. Poziom cisnienia akustycznego na 1 m otwartej przestrzeni - 1ISO EN 3744

1.1.8 SPOSOBY WZYWANIA POMOCY

W razie potrzeby prosimy o kontakt z jednym z autoryzowanych centréw (rynek wioski) i
oddziatem/dystrybutorem (rynek zagraniczny). W przypadku wszystkich zapytan o pomoc
techniczng dotyczacych maszyny, prosimy o podanie danych znajdujacych sie na tabliczce
znamionowej, w szczegolnosci numeru seryjnego, warunkéw dostepu i obszaru instalacji.
Nalezy réwniez podaé przyblizone godziny uzytkowania i rodzaj stwierdzonej usterki. W
przypadku alarmu nalezy poda¢ numer i sygnalizowany komunikat.

1.2 IDENTYFIKACJA MASZYNY

1.21 NOMENKLATURA

Alfanumeryczny kod modelu maszyny, podany na tabliczce znamionowej, przedstawia
doktadne specyfikacje techniczne, ktdre sg wskazane na pokazanym rysunku.

Model: s-MEXT DX O 022 S F2

s-MEXT identyfikacja serii
JEDN. WEWN.
DX typ jednostki
DX - rozszerzenie bezposrednie, chfodzone powietrzem
0] Doprowadzenie powietrza
O = over — doprowadzenie powietrza w gore
U = under - doprowadzenie powietrza w dét
022 Model / Wydajno$¢ chtodnicza (kW) w warunkach znamionowych
S Ukfady chtodzenia
S = pojedynczy
D = podwdjny
F2 Wielkos¢ konstrukcji
JEDN. ZEWN.
PUHZ -ZRP  Jednostka typu
250 Kodowanie wydajnosci chtodniczej
YKA3 Wielkos$¢ konstrukcii
122 TABLICZKA ZNAMIONOWA

Typ maszyny jest pokazany na etykiecie umieszczonej bezposrednio na maszynie, zwykle
wewnarz panelu elektrycznego.
Zawiera ona odniesienia i wszystkie informacje niezbedne do bezpiecznej eksploatacii.
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S

Motne ME. [Modelo
odelo| s-MEXT DX U 013 S F1 i

Article
Aticolo)  BL71387001  |Articuio
Einzelte |Produktkodning
Serial number [Matricule unité
Matricola unita| 32100381 Matricula unidad
Seriennummer| |Serienummer
yoar Annse
Anno di costruz. 2018 [Afo de costruccion
Baujahr| Tilverknings e
weight |Poids en fonction.
Peso in funzionam. 120 kg [Peso en funcionam
cht Driftsvikt
réfrigerant
Gas refngerante R410A Gas refrigerante
Grop 220188 [aidmedim
GWP,| 2088
caclet eﬁne—kg.l‘wmﬂg
rica refrigerante refrigeranto
Foligewicht 9 |Kom
co, T}
ELECTRICAL SUPPLY |
Auiliary
Main| 230V/1/50HZ+PE
FLIL 05 kW
FLA. 42 A
LRA. - A
SA. A

MAXIMUM ALLOWABLE PRESSURE (PS)
Gas circuit:[HP=4,15 MPa LP=- MPa
[ — L S—

Maximum transport and storage temperature: 50 °C

Manual n*; - s-MEXT DX U 013 § F1
Wiing Diagrams: ESL7136001 rev. 00

Ce "

1.3 TEMPERATURA ZMAGAZYNOWANIA

Jezeli maszyna magazynowana jest przez diugi czas, nalezy umiesci¢ ja w chronionym
$rodowisku w temperaturze od -30°C do 46°C przy braku kondensacji powierzchniowej i
bezposredniego $wiatta stonecznego.

1.4 OGRANICZENIA OPERACYJNE

Wilgotnos¢ wzgledna - %

Q° 3¢ ¢ Q¢ N N
& & §

300/”

®

Temperatura
termometru 20
mokrego - °C

Wilgotnos¢ wzgledna - %

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Temperatura termometru suchego - °C

WARUNKI POWIETRZA OTOCZENIA
Temperatura powietrza otoczenia:

14°C minimalna temperatura mokrego termometru.
22,5°C maksymalna temperatura mokrego termometru.
19°C minimalna temperatura suchego termometru
35°C maksymalna temperatura suchego termometru.

Wilgotno$¢ powietrza otoczenia:
30%RH minimalna wilgotno$¢ wzgledna.
60%RH maksymalna wilgotnos¢ wzgledna.

TEMPERATURA POWIETRZA ZEWNETRZNEGO (suchy termometr)

46°C Maksymalna temperatura powietrza zewnetrznego
-5°C Minimalna temperatura powietrza zewnetrznego
-15°C minimalna temperatura powietrza zewnetrznego z zamontowana ostong,

przed wiatrem

Wszystkie wartosci nalezy traktowa¢ jako orientacyjne. Na temperature pracy ma wptyw
szereg zmiennych, takich jak:

. Warunki eksploatacj;

. Obcigzenie chtodnicze;

. Ustawienia sterowania mikroprocesorem.

. Dtugos¢ rur — odlegto$¢ pomiedzy jednostkg wewnetrzng a zewnetrzng,

ZASILANIE ELEKTRYCZNE
+10% Maksymalna tolerancja napiecia zasilania (V)
+2% Maksymalne przesuniecie fazy.

UM_s-MEXT_01_Z_03_19_ML 180

15  OPIS GLOWNYCH CZESCI

Uchwyt do mocowania
$cienneao

Szafa elektryczna

Prestostat

Brudne filtry
Przytacza chiodnicze

Wentylator od$rodkowy
Czujnik wody
na podtodze

Czujnik obecnosci dymu/ognia
Dostarczany w zestawie do montazu
2 MONTAZ

241 DEMONTAZ PANELI MASZYNY

NIEBEZPIECZENSTWO

Panele maszyny sa wykonane z blachy stalowej i sg cigzkie.
Wszystkie czynnosci zwigzane z demontazem i montazem musza
byé przeprowadzane przy uzyciu odpowiednich $rodkéw oraz
przez doswiadczone, wyszkolone osoby upowaznione do
wykonywania tego typu manewrow.

PANELE MOCOWANE NA ZAWIASACH
Panele mocowane na zawiasach mozna tatwo zdemontowag, aby usprawni¢ instalacjg i/lub
konserwacie.
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Zdejmowany zawias

| m
/% l,-

Sworzen zamocowany na konstrukcji

Nalezy lekko otworzy¢ panel i unie$¢ go do gory, aby wyja¢ go ze sworzni
mocujacych.

PANELE PRZYKRECANE
Panele przykrecone do maszyny maja u podstawy dwa sworznie, ktore nalezy wiozy¢ w
rowek podstawy, jak pokazano na rysunku.

2.2 MONTAZ

NAKAZ
Wszystkie etapy instalacji musza by¢ integralng czescia catego
projektu.

Przed rozpoczeciem tych etapéw, poza okresleniem wymagan technicznych, osoba
upowazniona do wykonywania tych czynno$ci musi w razie potrzeby wdrozy¢ ,plan
bezpieczenstwa” w celu ochrony bezpieczeristwa 0sob bezposrednio zaangazowanych i
stosowac w sposob rygorystyczny normy bezpieczenistwa, ze szczegélnym uwzglednieniem
przepiséw obowiazujacych na ruchomych budowach.

Przed instalacjg nalezy sprawdzic:

. czy powierzchnia jest idealnie ptaska i gwarantuje stabilno$¢ na przestrzeni czasu.

. czy w przypadku, gdy maszyna zainstalowana jest na pietrze budynku, ma ono
odpowiednia no$nosé.

. czy jest fatwo osiagalna i dostepna dla wszystkich tych, ktérzy beda mie¢ stycznos¢
z maszyna w trakcie planowanego okresu eksploatacji.

. czy wszystkie czynno$ci zwigzane z konserwacjg i wymiang (zwykte i nadzwyczajne)
moga byc¢ fatwo przeprowadzane bez ryzyka dla 0séb i zgodnie z obowigzujacymi
przepisami dotyczacymi BHP.

. czy przestrzenie objetosciowe sg odpowiednie, aby umozliwi¢ przeptyw powietrza
dla prawidtowego funkcjonowania.

. czy przestrzegane sg minimalne przestrzenie wymagane do obstugi i kontroli
okre$lone w niniejszej instrukcji.

. czy wlot i doprowadzenie powietrza nie sg nigdy zatkane, a nawet czesciowo
zablokowane.

Maszyna musi by¢ zainstalowana w pomieszczeniach i w nieagresywnej atmosferze.

NAKAZ

W czasie montazu nalezy przestrzegac ustaler normy EN 378-3 oraz
obowigzujacych przepisow lokalnych, uwzgledniajac w
szczegolnosci kategorie zajmowania lokali oraz grupe
bezpieczenstwa okreslona przez EN 378-1.

Czynnik chtodniczy R410A
grupa bezpieczenstwa Al
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NAKAZ

Maszyna musi by¢é umieszczona w strefie dostepu dozwolonej tylko
dla OPERATOROW, KONSERWATOROW i TECHNIKOW; w
przeciwnym razie musi by¢ odgrodzona naokoto w odlegtosci co
najmniej dwoch metrow od powierzchni zewnetrznych maszyny
(jesli jest to mozliwe).

Pracownikom INSTALATORA lub ewentualnie innym wizytatorom
musi zawsze towarzyszy¢ jeden OPERATOR. Z zadnego powodu
nieupowazniony pracownik nie moze pozostawa¢ sam w kontakcie z
maszyna.

KONSERWATOR powinien ograniczy¢ sie do interweniowania na
sterowaniach maszyny; nie moze w zadnym wypadku otwieraé
panelu, oprécz tego pozwalajacego na dostep do modutu sterowan.
INSTALATOR powinien ograniczy¢ sie do interweniowania na
potaczeniach migdzy instalacja a maszyna.

Do maszyny mozna zblizac sie tylko, gdy sie wyposazonym w
odpowiednie srodki ochrony indywidualnej oraz po przeczytaniu i
zrozumieniu dokumentacji i instrukcji, ktore powinny znajdowac sie
zawsze w zasiggu reki.

221 USTAWIANIE OVER

Poziomic\

Uszczelka

Yl

% 4

Maszyna jest umieszczana bezposrednio na podtodze.
Zaleca sig umieszczenie elastycznej uszczelki gumowej pomiedzy podstawa maszyny a
podtoga na catej powierzchni no$nej, aby zapobiec przenoszeniu hatasu i wibracji.

Po ustawieniu maszyny nalezy sprawdzi¢ poziomowanie.

Uszkodzenie niwelacyjne powyzej 5 mm pomigdzy koricami podstawy moze powodowaé
kondensacje pary wodnej z tacki ociekowe;.

222 POZYCJONOWANIE UNDER

| Uszczelka

2727777

Maszyna jest umieszczana bezposrednio na podtodze.

Zaleca sig umieszczenie elastycznej uszczelki gumowej pomiedzy podstawa maszyny a
podtoga na catej powierzchni no$nej, aby zapobiec przenoszeniu hatasu i wibracji.

Po ustawieniu maszyny nalezy sprawdzi¢ poziomowanie.

Uszkodzenie niwelacyjne powyzej 5 mm pomigdzy koricami podstawy moze powodowaé
kondensacje pary wodnej z tacki ociekowej.

OTWOR W PODLODZE PODWIESZANEJ MASZYNA UNDER

Wielko$¢ F1 F2 F3
A | mm 520 | 920 | 920
B [ mm 420 | 420 | 810
C | mm 90 90 90
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INFORMACJA
Przestrzegajac podanych wymiaréw, zagwarantowana jest
minimalna odlegto$¢ 5 cm (C) od $ciany za maszyng

Widok z dotu
0 A 40

40

@
g
Rama no$na podstawy
- ) |
: . L
(= ]
|
|
s & i
|am = |
WSPORNIK PODLOGOWY (UNDER)
Wielkos¢ F1 F2 F3
A mm 520 920 920
B mm 420 420 810

223 UCHWYT DO MOCOWANIA MASZYNY DO SCIANY

Wspornik dostarczany jest w zestawie montazowym ze $rubami stuzacymi do mocowania
do maszyny.

Jest to urzadzenie zabezpieczajace, ktére musi zosta¢ zainstalowane razem z urzadzeniem
i przymocowane do cze$ci konstrukcyjnej w miejscu instalacji ($ciana, konstrukgja itp.) w
celu uniknigcia ryzyka przewrdcenia urzadzenia z przyczyn zewnetrznych (wypadki,
trzesienia ziemi itp.).

$ruby do mocowania $ciennego nie sa zawarte w zestawie.

2 660 (F1 0
- 1os'b’(éé’-t)=3) T
600 (F1
1000 (F2-F3) 2,0T 5 5%%3"(}-52)

Wymiary w milimetrach

224 ZBIORNIK DO GROMADZENIA KONDENSATU (WERSJA UNDER)
Dodatkowy zbiornik do gromadzenia wykonany z peralumanu dla wersji Under.

Ten element nalezy traktowag jako urzadzenie zabezpieczajace, ktére trzeba zainstalowac
w podtodze pod urzadzeniem w przypadku wycieku wody.

Klient powinien zainstalowa¢ w zbiorniku czujnik wody

Zbiornik wyposazony jest w odptyw @ 22mm.
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Zbiornik na wodg z
czujnikiem wody

——

650 (F1_UNDER) s
i 1050 (F2- ’? UNDER)
2 70 | ,,7,0,,r -
| =
= 1 !
L A P i
S @22x70mm @22x70mm
¥
Sl
=l
—:v'—

Wymiary w milimetrach
225 WOLNA PRZESTRZEN INSTALACJI

NAKAZ

Dla prawidiowej instalacji maszyny konieczne jest zapewnienie
wolnej przestrzeni, jak pokazano na rysunku. Umozliwia to fatwy
dostep do czesci maszyny w celu przeprowadzenia zwyktych
czynnosci zwigzanych z kontrolg i konserwacja.

Urzadzenia moga by¢ instalowane obok siebie.
W przypadku wszystkich wymiaréw (F1, F2, F3) zostat przewidziany dostep z przodu.

!
=1

850

ﬁ;

Wymiary w milimetrach

OVER

\
al.l

Wymiary w milimetrach
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PRZESZKODY W CYRKULACJI POWIETRZA W MASZYNACH UNDER /
OVER

Wymiary w milimetrach

OVER

1000

UNDER

2000

1000

23

PODLACZENIE CHLODNICY DO AGREGATU
SKRAPLAJACEGO

Podtaczenie chtodnicy musi zosta¢ wykonane w sposob okreslony w fazie projektowania.
Polaczenia znajdujq sie zwykle wewnatrz urzadzenia s-MEXT i sg dostepne od panelu
przedniego.

231

NAKAZ

Podtaczenie chfodnicy musi zosta¢ wykonane przez
wykwalifikowany personel.

Wszystkie prace, dobor czesci i materiatow musza zostaé
wykonywane zgodnie z ,,zasadami dobrej praktyki budowlane;j” oraz
zgodnie z normami obowiazujacymi w réznych krajach, z
uwzglednieniem warunkéw eksploatacji i zastosowan, dla ktérych
system jest przeznaczony.

Bledy w projekcie i/lub wykonaniu przytacza chtodnicy moga
spowodowac nieodwracalne uszkodzenie sprezarki (zainstalowanej
na skraplaczu Mr.Slim) lub wadliwe dziatanie urzadzenia.

Urzadzenie s-MEXT jest dostarczane z obiegiem chtodniczym z
azotem pod ci$nieniem. Ladunek czynnika chfodniczego musi
zosta¢ wykonany na miejscu przez Klienta.

Nie nalezy otwiera¢ kranéw podczas taczenia linii chtodniczej z
agregatem skraplajacym Mr.Slim.

TYP MIEDZI DO ZASTOSOWANIA W LINII CHLODNICZEJ

MIEDZ W STANIE WYZARZONYM:  Jest elastyczna i gietka, moze by¢ ksztattowana lub

MIEDZ SUROWA:

232

wyginana w celu uzyskania krzywych, syfondw itp. Do giecia nalezy
uzywac gietarek rur. Nalezy unika¢ wielokrotnego powtarzania operacji
giecia lub ksztattowania, poniewaz materiat stwardnieje w punkcie giecia i
peknie.

Jest sztywna i nie nadaje sie do giecia. Do stosowania tylko na prostych
odcinkach. Do wykonywania krzywizn, syfonéw itp. nalezy uzywaé
ksztattek profilowanych.

OGOLNE INFORMACJE DOTYCZACE WYKONANIA INSTALACJ!
CHLODNICZEJ

Przebieg instalacji chtodniczej musi by¢ racjonalny i praktyczny, aby:
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zapobiega¢ spadkom cisnienia

zmniejszy¢ zawarto$¢ czynnika chtodniczego

utatwi¢ powrét oleju smarowego do sprezarki (skraplacz Mr.Slim)

utatwi¢ przeptyw ciektego czynnika chtodniczego do zaworu rozpreznego
zablokowa¢ powrét ciektego czynnika chtodniczego, gdy sprezarka nie pracuje
sekcje pionowe musza by¢ ograniczone do niezbednego minimum.

zawsze nalezy wykonywac szerokie tuki o promieniu krzywizny co najmniej réwnym
$rednicy rury.

do cigcia rur zawsze nalezy uzywac obcinaka do rur z kétkami. nie nalezy uzywa¢
wyrzynarki, ktéra wytwarza wewnetrzne zadziory i widry.

rury zaréwno poziomo jak i pionowo nalezy mocowac za pomoca miedzianych lub
plastikowych kotnierzy co 2 m.

nie stosowa¢ ocynkowanych kotnierzy zelaznych, poniewaz moze doj$¢ do korozji w
miejscu styku z rurg miedziana,

w przypadku rur izolowanych zaleca sie stosowanie kotnierzy z ptaszczem
izolacyjnym.

nie zbliza¢ rur i zachowa¢ odlegto$¢ migdzy nimi wynoszaca co najmniej 20 mm.

183

. nie zbliza¢ kabli elektrycznych, poniewaz moga one ulec zniszczeniu.
. w instalacji nalezy wykona¢ ,kompensatory” w celu zrownowazenia naturainego
wydtuzenia/skrocenia rur, jak pokazano na rysunku:

Kompensator OKRAGLY

Kompensator w ksztatcie OMEGA

{ [
233 PODLACZENIE RUR CZYNNIKA CHLODNICZEGO DO MASZYNY

Na przewodach gazowych i przewodach do cieczy wewnatrz maszyny znajduja sie zawory
kulowe czynnika chtodniczego z miedzianym przytaczem rur do ztaczy.

NAKAZ
NIE OTWIERAC ZAWOROW CZYNNIKA CHLODNICZEGO MASZYNY

Polaczenie nalezy wykona¢ w nastepujacy sposob:
1. spdd ztacza nalezy cigé za pomocg obcinaka rur
—NIE NALEZY UZYWAC WYRZYNARKI, ABY UNIKNAC
ZADZIOROW | WIOROW
2. na rurach chtodniczych nalezy wykona¢ wlot kielichowy i
przylutowa¢ go do ztacza
3. Otworzy¢ zawory maszyny i wytworzy¢ prozni¢ za
pomoca gniazd serwisowych (& 5/16").
JESLI TO MOZLIWE, UNIKAC LUTOWANIA
WEWNATRZ MASZYNY.

234 MYCIE RUR CZYNNIKA CHLODNICZEGO

NAKAZ

Tlenek, ktory tworzy sie wewnatrz rury podczas faz lutowania, jest
rozpuszczany przez ptyny HFC i powoduje zatkanie filtra czynnika
chiodniczego. Podczas lutowania zaleca si¢ wprowadzenie azotu do
rury. Jesli nie jest to mozliwe, po zakonczeniu lutowania umy¢ rury
rozpuszczalnikami.

235 DLUGOSC RUR | ILOSC CZYNNIKA CHLODNICZEGO
MODEL 006 009 013 022 038 044
WIELKOSC F1 F1 F1 F2 F3 F3
Uktad zewnetrzny n° 1 1 1 1 2 2
Rury do gazu @ el 5/8" 5/8" 5/8" 1" 1" 1"
Rury do cieczy 3/8" 3/8" 3/8" 1/2" 3/8" 112"
2.36 WSPQLCZXNNIKI KOREKQYJNE WYDAJNOSCI CHLODNICZEJ W
ZALEZNOSCI OD DEUGOSCI RUR CZYNNIKA CHLODNICZEGO
Dtugos¢ rur czynnika chtodniczego (one way)
Jednostka wewnetrzna + 5m | 10m | 20m | 30m | 40m | 50m
zewnetrzna
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 1,00 0992 | 0976 | 0962 § 0949 X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 1,00 0985 | 0957 | 0931 § 0908 | 0886
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 1,00 0981 | 0946 | 0914 | 0885 | 0858
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 1,00 0985 | 0958 | 0931 § 0908 | 0887
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 | 1,00 0985 | 0958 | 0931 § 0908 | 0887
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 | 1,00 0985 | 0958 | 0931 | 0908 | 0887
Dlugosé rur czynnika chtodniczego (one way)
Jednostka wewntrzna + s5m | 60m | 7om | 8om | 9om | 100m
zewnetrzna
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0876 | 0,865 X X X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0845 | 0834 | 0812 X X X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0876 | 0865 | 0847 | 0829 | 0815 | 0,800
038 F3 + 2xPUHZ-ZRP200YKA3 | 0876 | 0865 | 0847 | 0829 | 0815 | 0800
044 F2 + 2xPUHZ-ZRP250YKA3 | 0876 | 0865 | 0847 | 0829 | 0815 | 0,800
X =NIEDOZWOLONE
2.3.7 DODATKOWA ILOSC CZYNNIKA CHLODNICZEGO DLA RUR O
STANDARDOWEJ SREDNICY W ZALEZNOSCI OD DLUGOSCI
Jednostia x:x’;g‘""a * 5m 10m 20m 30m | 31.40m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 0,06 0,06
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x0,12
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Jednostka wewnetrzna +

zewnetrzna 41..50m 51...60 m 61...70m 71...100 m
006 F1 + PUZH-ZRP60 VHA2 X X X X
009 F1 + PUZH-ZRP100 VKA3 0,06 0,06 X X
013 F1 + PUHZ-ZRP125YKA3 0,06 0,06 0,06 X
022 F2 + PUHZ-ZRP250YKA3 0,12 0,12 0,12 0,12 (%)
038 F3 + 2x PUHZ-ZRP200YKA3 2x0,09 2x0,09 2x 0,09 2x0,09 (*)
044 F2 + 2x PUHZ-ZRP250YKA3 2x 0,12 2x 0,12 2x 0,12 2x0,12(*)

(*) od 71 do 100 m nalezy odnies¢ sig do instrukcji obstugi Mr Slim.
Uwagi; --- = BEZ DODATKOWEJ ILOSCI X = NIEDOZWOLONE

TABELA WYMIAROW RUR
Wymiar nominalny (w calach) Srednica zewnetrzna (mm)

114" 6,35
318" 9,52
12" 12,70
5/8" 15,88
34" 19,05

1 25,40

238 SCHEMATY INSTALACJI
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4 PRZEWOD GAZOWY -

CHLODZENIA MASZYNY.

SPREZARKI

UKLAD CHLODZENIA NIE WYMAGA SYFONOW ANI SRODKOW
OSTROZNOSCI W CELU ZAPEWNIENIA POWROTU OLEJU SMAROWEGO DO

SCHEMAT NALEZY ZASTOSOWAC W PRZYPADKU KAZDEGO UKLADU

24 PRZYLACZE HYDRAULICZNE DO ODPROWADZANIA

KONDENSATU

Podtaczenie odprowadzania kondensatu musi zosta¢ wykonane w sposéb okreslony w

fazie projektowania.

DOSTAWA

Rura odprowadzajaca kondensat jest podtaczona do zbiornika gromadzenia.

Rura jest zawinieta na dnie maszyny.
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Rura odprowadza kondensat bezpo$rednio na zewnatrz maszyny. Nalezy otworzy¢ okragta
forme znajdujaca sig u podstawy. (Okragte formy znajdujq sie po prawej i lewej stronie.
Instalator powinien zdecydowac, ktéra strone nalezy uzy¢.)

Rura wykonana jest z tworzywa sztucznego o $rednicy wewnetrznej @ 19 mm.
Kondensat jest odprowadzany w sposéb grawitacyjny.

WYKONYWANE PRZEZ INSTALATORA

W poblizu maszyny nalezy zainstalowaé syfon (A) , jak pokazano na rysunku.
Nalezy napeti¢ syfon woda.

Nachylenie rury w kierunku wylotu musi wynosi¢ 2 - 3%.

Zachowac taka sama $rednice wewnetrzng dla rur spustowych do 4 - 5 metrow. W
przypadku diuzszych odcinkéw nalezy zwigkszy¢ przekréj odprowadzania.

UNDER OVER

e I 2:3%
2+3% W

Odptyw kondensatu mozna rozpozna¢ po tabliczce znajdujacej sie bezposrednio
wewnatrz maszyny

SCARICO CONDENSA
ABLAUF
CTOK
NAKAZ . ) .
UKLAD ODPROWADZAJACY NIE MOZE ZAWIERAC ODCINKOW
SKIEROWANYCH KU GORZE
T |
- |
| |
[
} 1
[
]

Rury potaczeniowe musza by¢ odpowiednio podtrzymywane w taki sposéb, aby nie
obcigzaly maszyny swoim ciezarem.

25 PODLACZENIA ELEKTRYCZNE

Potaczenia elektryczne maszyny musza zosta¢ okreslone na etapie planowania instalacji.

NIEBEZPIECZENSTWO

Potaczenia elektryczne moga by¢ projektowane i wykonywane
wylacznie przez personel posiadajacy precyzyjne kompetencje
techniczne lub szczegdlne umiejetnosci w danej dziedzinie.
Przed przystapieniem do pracy, personel powinien odtaczy¢
2Zrodta energii, upewniajac sie, ze nikt przypadkowo nie podiaczy
ich do sieci.

Charakterystyka sieci zasilania musi spetnia¢ wymagania normy IEC 60204-1 oraz
obowigzujacych przepisow lokalnych i musi by¢ odpowiednia do absorpcji maszyny
podanych w schemacie elektrycznym.

Maszyna musi by¢ podtaczona do zasilania jednofazowego (dla wielkosci F1i F2) i
tréjfazowego typu TN(S) dla wielkosci F3.

W przypadku, gdy w instalacji elektrycznej jest przewidziane zastosowanie zabezpieczenia
réznicowopradowego, musi by¢ ono typu A lub B.

QOdnie$¢ sie do lokalnych przepiséw i norm. Zasilanie sieciowe jest mozliwe tylko wtedy,
gdy obieg chtodniczy/obwdd wody (nawilzacz) jest petny.
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NAKAZ
Przewdd zasilajacy musi by¢ wyposazony w odtacznik gtéwny, aby
umozliwi¢ odciecie maszyny od zrédta zasilania.

Zgodnie z norma IEC 60204-1 uchwyt odtacznika powinien by¢ tatwo dostepny i
umieszczony na wysoko$ci miedzy 0,6 a 1,9 metra od poziomu pracownikéw. Zasilanie nie
moze by¢ nigdy wytaczone, chyba, ze podczas operacji konserwacyjnych.

251 MASZYNY DO ZASILANIA ELEKTRYCZNEGO

Stosowa¢ wielordzeniowy przewod z ptaszczem ochronnym. Przekréj przewodu zalezy od
maksymalnego pochtaniania pradu przez maszyne (A), jak pokazano na odpowiednim
schemacie elektrycznym.

Do wprowadzenia kabla elektrycznego do maszyny nalezy wykorzystac przepusty
dostarczone przez Producenta w podstawie (wersja UNDER/OVER).

Wewnetrzny stupek urzadzenia stuzy do zabezpieczenia kabla za pomoca opasek
kablowych. Unika¢ bezposredniej stycznoéci z rozgrzanymi lub tnacymi powierzchniami.
Podtaczy¢ kabel do bloku zaciskéw odtgcznika blokady drzwi i do zacisku uziemiajacego.
Kabla zasilajacego nie nalezy wktada¢ do kanatéw kablowych urzadzenia.

Panel elektryczny jest zawsze umieszczony w gornej czesci maszyny, jak
pokazano na rysunkach.

\ Przew6d wielordzeniow

zrodto zasilania
(Nie dostarczony)

ALIMENTAZIONE ELETTRICA

POWER SUPPLY

ELEKTROEINSPEISUNG

ALIMENTATION ELECTRIQUE

SHEPTOMNUTAHWE

252 POMOCNICZE PODtACZENIA ELEKTRYCZNE
Obwdd sterowania i kontroli jest odgatezieniem, wewnatrz rozdzielnicy elektrycznej, od
obwodu mocy.
Podtaczenia pomocnicze znajduja sie na plytce zaciskowej znajdujacej sie w panelu
elektrycznym maszyny.
Pofaczenia, ktére nalezy wykonaé:
. Podtaczenie PAC-IF do skraplacza Mr.Slim. Charakterystyka kabla jest nastepujaca
o kabel: ekranowany
o liczba par: dwie
o przekrdj kabla: min. 0,3 mm2
o maksymalna dopuszczalna dtugo$¢: 120 m
. Wigczenie zewnetrzne (dla wszystkich serii — styk napieciowy)
. Alarm ogélny 1 i alarm ogony 2 (dla wszystkich serii — styki beznapieciowe)
. Alarm wykrywajacy dym i ognien (dla wszystkich serii)
Zaleca sig, aby utozenie pomocniczych przewodéw przytaczeniowych byto oddzielone od
przewoddw zasilajacych. W przeciwnym razie zaleca si¢ uzycie kabli ekranowanych.

2.6 POLACZENIA AERODYNAMICZNE

Wymiarowanie kanatéw musi zosta¢ okreslone na etapie planowania systemu.

INFORMACJA

W przypadku rozmiaru F3 Over, nalezy zapewni¢ kanat, ktory moze
by¢ sprawdzany od przodu na gorze, jesli konieczne jest
przeniesienie (wyjecie) wentylatora odsrodkowego.
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PRZEWODY DOPROWADZAJACE POWIETRZE DO MASZYN OVER

-

[

Przewod doprowadzajacy
powietrze

Panel ‘k e
przedni f

Rama do
mocowania
przewodu
doprowadzajacego
powietrze

o~
Rama do mocowania przewodu doprowadzajacego
powietrze

MOCOWANIE PRZEWODU DOPROWADZAJACEGO POWIETRZE
(WERSJA OVER)

Wielkos¢ F1 F2 F3

A mm 510 910 910

B mm 410 410 800
NAKAZ
Unika¢ umieszczania cigzaru przewodu na ramie no$nej
maszyny

26.1 MOCOWANIE PRZEWODOW

Przewo6d doprowadzajacy powietrze
(nie jest dostarczany). /
Zamocowa¢ przewdd doprowadzajacy
powietrze do ttumika drgan sprzegta w

sposdb pokazany na rysunku (system LF

mocowania nie jest dostarczany). ?7

Wiozy¢ uszczelke w sposéb pokazany X >
na rysunku (nie jest dostarczana)  Uszczelka

Uszczelka tlumiaca drgania (nie jest
dostarczana).

Uszczelka ttumigca drgania zapobiega
przenoszeniu drgan na przewody.

Uszczelka

| HEERRERRENRE m

Panel maszyny

Gorna rama maszyny.
Zamocowac¢ uszczelke
tlumiaca drgania do ramy
maszyny za pomocg
wkretéw samowiercacych,
jak pokazano na rysunku.
Wiozy¢ uszczelke w
sposob pokazany na
rysunku (nie jest

v

TP

N/
|

dostarczana).
Rama maszyny
NAKAZ
Unikaé umieszczania cigzaru przewodu na ramie no$nej
maszyny
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26.2 SPADEK CISNIENIA PO STRONIE POWIETRZA PRZEWODOW
Warto$ci nominaine o czestotliwosci uzytkowej i maksymainej maszyny sa,
podane w odpowiednim Biuletynie Technicznym.

Spadki ci$nienia w przewodach musza by¢ ograniczone do minimum, poniewaz wysokie

warto$ci zwigkszaja zuzycie energii elektrycznej przez wentylatory.

26.3 MASZYNY UNDER ZASILANE POWIETRZEM

Rozmieszczenie systemu zasilania powietrzem w podiozu musi zosta¢ okreslone na etapie

projektowania instalacji.
Warto$ci nominalne o czestotliwosci uzytkowej i maksymalnej maszyny sa
podane w odpowiednim Biuletynie Technicznym.

Spadki ci$nienia w podtozu musza by¢ ograniczone do minimum, poniewaz wysokie

warto$ci zwigkszaja zuzycie energii elektrycznej przez wentylatory.

2.7 PAROWY NAWILZACZ MODULACYJNY (DODATEK)
Parowy nawilzacz modulacyjny z elektrodami zanurzonymi,
wyposazony w elektroniczne sterowanie z modulowanym
podaniem pary, wraz z akcesoriami bezpieczenstwa i obstugi
Metalowa pokrywa nad cylindrem zapewnia wysoki poziom
bezpieczenstwa podczas pracy.

Norma bezpieczenstwa palnosci UL94: VO

Czes¢ dodatkowa sktada sie z czujnika temperatury/wilgotnosci
wlotu powietrza i tablicy kontrolnej.

Rury do doprowadzania i odprowadzania wody z nawilzacza
nie sa dostarczane.

Zaleca sig zainstalowanie filtra i zaworu zatrzymujacego na
rurze doprowadzajacej wode.

Nawilzacz ten wytwarza pare bezcisnieniowa za pomocg
elektrod zanurzonych w wodzie zawartej w cylindrze:
wprowadzajg one fazg elektryczng do wody, ktéra dziata jak
opdr elektryczny i sig przegrzewa. Wytwarzana w ten sposob
para wykorzystywana jest do nawilzania pomieszczen lub
procesow przemystowych poprzez specjalne rozdzielacze.

271 CHARAKTERYSTYKA WODY ZASILAJACEJ

Jakos¢ uzytej wody wptywa na proces parowania, dzigki czemu urzadzenie moze by¢

zasilane woda nieoczyszczona, pod warunkiem, ze jest to woda pitna i nie jest
demineralizowana.

Min Maks.
IAktywno$¢ jondw wodorowych Ph 7 85
;’(r)zsgodnosc wiasciwa w temperaturze ormc  Mslem 300 1250
Ciata state rozpuszczone ogétem DS mg/l (1) (1)
oszostalosm state w temperaturze 180 Riso mgh () (1)
[Twardo$¢ catkowita Th mg/l CaCOs 100 (2) 400
[Twardo$¢ tymczasowa mg/l CaCOs 60 (3) 300
Zelazo + mangan mg/l Fe + Mn 0 0,2
(Chlorki ppm Cl 0 30
Dwutlenek krzemu mg/l Si02 0 20
(Chlor resztkowy mg/l C- 0 0,2
Siarczan wapnia mg/l CaSO4 0 100
Zanieczyszczenia metaliczne mg/l 0 0
Rozpuszczalniki, rozciericzalniki, mydta, mg/ 0 0
lsmary

(1)  Wartosci zalezne od przewodnosci wasciwej; ogdlnie: TDS = 0,93 * or, 20°c; Rigo = 0,65 * or

(2) Nie mniej niz 200% zawartosci chlorkéw w mg/l CI
(3) Nie mniej niz 300% zawartosci chlorkéw w mg/l CI

NAKAZ
Uzywac tylko z woda pitna.
* Nie istnieje wiarygodny zwiazek miedzy twardoscia a
przewodnoscia wody.
¢ Nie nalezy uzdatnia¢ wody przy uzyciu srodkow
zmigkczajacych! Moze to spowodowac korozje elektrod i

problemy i nieprawidfowosci w uzytkowaniu.

podraznienia;

przemystowej lub wody pobranej z uktadéw chtodzenia i

bakteriologicznie).

doprowadzi¢ do powstania piany oraz powodowac potencjalne

¢ Nie nalezy dodawac¢ do wody srodkéw dezynfekcyjnych ani
zwigzkow antykorozyjnych, poniewaz moga one powodowac

*  Bezwzglednie zabronione jest uzywanie wody ze studni, wody

ogdlnie wody potencjalnie zanieczyszczonej (chemicznie lub

3 WSTEPNY ROZRUCH

3.1 WSTEPNY ROZRUCH MASZYNY

Przed skontaktowaniem si¢ z wykwalifikowanym Technikiem, ktéry przeprowadzi pierwsze

uruchomienie w celu przeprowadzenia testéw, Instalator musi doktadnie przeanalizowag,

czy instalacja spetnia wymagania i specyfikacje okreslone w fazie projektowania i
sprawdzic:
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321

czy potaczenie elektryczne jest prawidtowe i czy jest wykonane w sposob
gwarantujacy zgodnos¢ z obowigzujacq dyrektywa w sprawie Kompatybilno$ci
Elektromagnetycznej.

czy potaczenie czynnika chfodniczego z agregatem skraplajacym zostato wykonane
prawidtowo;

czy w obiegu czynnika chtodniczego nie ma nieszczelnosci;

czy wszystkie zawory odcinajace sa otwarte.

Sprawdzi¢, czy gtéwny wytacznik elektryczny systemu jest w pozycji ON.
Obrdci¢ przetacznik elektrycznej blokady drzwi (znajdujacy sie na panelu gtéwnym)
do pozycji OFF, otworzy¢ panel i otworzy¢ drzwi wewnetrzne panelu elektrycznego.

PRZELACZNIK BLOKADY DRZWI

Sprawdzi¢, czy automatyczne wytaczniki wentylatoréw, opornikéw elektrycznych
(jesli sq) i nawilzacza (jesli jest) sq w pozycji OFF.

Ustawi¢ przetacznik zasilania magnetycznego obwodéw pomocniczych w pozycji
ON.

Aby znalez¢ ten przetacznik, nalezy zapoznac¢ sie ze ,Schematem elektrycznym”.
Zamkna¢ drzwiczki wewnatrz panelu elektrycznego, zamkna¢ panel gtéwny i
ustawic przetacznik elektrycznej blokady drzwi w pozycji ON.

Jezeli czynnosci wykonano w prawidtowy sposéb, wy$wietlacz mikroprocesora
bedzie wiaczony.

WYSWIETLACZ MIKROPROCESORA

INFORMACJA

W tej fazie mikroprocesor sygnalizuje obecno$c¢ alarméw (alarm
termiczny wentylatora, nawilzacza (jesli jest), brak przeptywu itp.),
poniewaz niektore automatyczne wytaczniki sa w pozycji off i
niektore czesci nie sa aktywne.

Nacisnij przycisk Alarm , aby wytgczy¢ alarm dzwiekowy.

INTERFEJS UZYTKOWNIKA

TERMINAL UZYTKOWNIKA

Interfejs uzytkownika sktada sie z:

. Podswietlanego wyswietlacza LCD o rozdzielczosci 132x64 pikseli.
. 6 podswietlanych klawiszy.

Potaczenie pomigdzy ptytka mikroprocesora a interfejsem uzytkownika jest wykonane za
pomoca 4-pinowego kabla telefonicznego ze ztaczem RJ11.

Terminal jest zasilany bezposrednio z pyty sterujacej za pomoca wyzej wspomnianego
kabla.

322

OGOLNE FUNKCJE KLAWISZY
Klawisz Nazwa Opis
( B [ALARM] WySW|eltIa alarmy i przywraca zwykle
n warunki pracy.
[PRG] Pozwala na dostep do gtéwnego menu.
Pozwala na cofnigcie sig do tytu o jeden
poziom w strukturze stron, jezeli
[ESC] L ’ ) i
znajdujesz sig na stronie nagtéwka lub w
celu powrotu do gtéwnego formularza.
[UP]
Pozwalaja na nawigacje w formularzach
oraz ustawienie warto$ci parametrow
kontroli.
[DOWN]
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Pozwala na zatwierdzenie ustawionych

[ENTER] danych.

Za pomoca niektorych kombinacji klawiszy mozna uaktywnic¢ specjalne funkcje

Klawiatura Nazwa Opis
[ALARM S . -
Q +PRG + Umozliwia zwigkszenie lub zmniejszenie
e kontrastu wy$wietlacza.
+ + UP]
[ALARM S . -
f} +PRG + Umozliwia zvylekszeme lub zmniejszenie
i . . DOWN] kontrastu wy$wietlacza.
Z klawiaturg wspotuzytkowang pozwala
[ALARM | na przechodzenie wizualizacji formularzy
+ESC] i parametréw miedzy potaczonymi
+ jednostkami w LAN.
[UP + Gdy jest wcisniety przez 5 sekund,
ENTER + | pozwala na ustawienie adresu LAN
+ + DOWN] | terminalu uzytkownika.
[ALARM Z terminalem uzytkowanika usta)wmnym
+UP| na 0 pozwala na skqnﬁgurowanle adresu
+ LAN Karty sterowania.

323 ZARZADZANIE DIODAMI LED PRZYCISKOW
Diody LED przyciskow $wiecg sie w nastepujacych przypadkach.

Klawisz Nazwa Opis
Swiatto jest state w przypadku alarmu i
migajace w przypadku sygnalizacji.
Po nacisnieciu przycisku [ALARM]
$wiatto diody LED staje si¢ state.
Jesli nie ma aktywnych
alarméw/sygnatow, dioda LED jest
wytaczona.

Y [ALARM]

8

[PRG] Gdy jednostka jest aktywna (wentylacja

ON)

[ESC]

b
.

Gdy jednostka jest wiaczona i weisnigty
jest dowolny przycisk lub gdy wyzwalany
jest sygnat alarmowy/sygnat alarmowy.

Sa one dezaktywowane po 3 minutach
[ENTER] bezwzglednej bezczynnosci na
klawiaturze terminala uzytkownika.
J [DOWN]

4 URUCHAMIANIE

41 URUCHOMIENIE MASZYNY

Pierwsze uruchomienie musi zostac przeprowadzone przez wyspecjalizowanego Technika
w obecnosci Instalatora i wykwalifikowanego Operatora.

Wyspecjalizowany Technik przetestuje system, przeprowadzajac kontrole, kalibracje i
pierwsze uruchomienie zgodnie z procedurami i umiejetno$ciami przeznaczonymi dla niego.
Do$wiadczony Operator powinien zadawa¢ wyspecjalizowanemu Technikowi pytania w celu
uzyskania niezbednej wiedzy potrzebnej do wykonywania czynnosci kontrolnych i
uzytkowych, za ktore jest odpowiedzialny.

4.2 PROCEDURY KALIBRACJI | DOSTROJENIA

Podczas pierwszego uruchomienia maszyny moze zaistnie¢ potrzeba kalibracji i dostrojenia
urzadzen sterujacych funkcjami.

Takie czynnosci, najwazniejsze zostaty wymienione ponizej, musza zosta¢ wykonane przez
wykwalifikowanego Technika:

. Kalibracja natezenia przeptywu powietrza;

. Kalibracja parametrow uktadu chtodzenia;

. Kalibracja nawilzacza (wyposazenie dodatkowe);

3 URUCHAMIANIE
Sprawdz wolne przestrzenie i bezpieczne odlegtosci.
Sprawdz i dokonaj ewentualnej kalibracji natezenia przeptywu powietrza.
Dokonaj pomiaru absorpcji wentylatoréw.
Sprawdz NAPIECIE ZASILANIA: Sprawdz, czy napiecie sieciowe miesci sie w
zakresie +/- 10% warto$ci nominalnej maszyny.

Eali i e
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5. Sprawdz KIERUNEK OBRACANIA SIE SILNIKOW TROJFAZOWYCH (wielkos¢ F3):
Sprawdz kierunek obracania sie silnikow trojfazowych. Jesli kierunek obracania jest
przeciwny, nalezy odwrdci¢ dwie fazy na gtéwnym przetaczniku blokady drzwi. Obrét
w odwrotnym kierunku rozpozna¢ mozna po nieprawidtowym hatasie wentylatora.

6. Sprawdzenie PRZESUNIECIA FAZ: Nalezy sprawdzi¢ przesunigcie migdzy fazami,
ktére nie moze przekracza¢ 2%. W razie potrzeby nalezy skontaktowac sig z
zaktadem elektrycznym w celu rozwigzania problemu.

5 SPOSOB UZYTKOWANIA

5.1 INSTRUKCJE | OSTRZEZENIA DOTYCZACE
UZYTKOWANIA

Podczas codziennego uzytkowania nie jest wymagana obco$¢ Operatora: musi on
interweniowac, aby przeprowadzi¢ okresowe kontrole, w przypadku awarii oraz w celu
przeprowadzenia zaplanowanych faz rozruchu i wytaczenia.

Regularne i ciagte wykonywanie tych czynno$ci pozwoli na uzyskanie korzystnych osiagow
maszyny i instalacji na przestrzeni czasu.

INFORMACJA

Nieprzestrzeganie tych procedur moze skutkowac¢ wadliwym
dziataniem maszyny i catej instalacji, a w konsekwencji
pogorszeniem jakosci

5.2 OPIS ELEMENTOW STEROWANIA

Ponizej przedstawiono rézne polecenia, ich opis i funkcje. Polecenia te znajdujq sie na
panelu elektrycznym.

PRZELACZNIK BLOKADY DRZWI
|

Elektryczny przefacznik blokady drzwi: otwiera i zamyka obwod zasilania.
. Gdy znajduje si¢ w pozycji OFF (0), maszyna nie jest zasilana.
. Gdy znajduje sig w pozycji ON (I), maszyna jest zasilana

WYSWIETLACZ MIKROPROCESORA

Mikroprocesor: zarzadza procesem pracy, pozwalajac na ustawianie parametréw i
monitorowanie warunkéw pracy.

Instrukcje uzytkownika zawierajg szczegétowe informacje na temat obstugi maszyny i
interfejsow.

5.3 ZATRZYMANIE AWARYJNE

Poniewaz w maszynie nie ma bezposredniego dostepu do ruchomych czesci, nie ma
potrzeby instalowania urzadzenia stuzacego do zatrzymywania awaryjnego.

W przypadku, gdyby takie urzadzenie zostato zainstalowane, nie zmniejszytoby ono ryzyka
ze wzgledu na to, ze czas potrzebny na zatrzymanie awaryjne bytby taki sam jak podczas
zatrzymania wywotanego przez uzycie przetacznika gtéwnego.

5.4 WYDLUZONY CZAS PRZESTOJU MASZYNY

W przypadku, gdy maszyna ma zosta¢ wytaczona przez dtugi okres czasu (na przyktad
sezonowe wyltaczenie), wykwalifikowany Technik bedzie musiat wykona¢ nastepujace
czynnosci:

. przeprowadzi¢ probe szczelnosci systemu

. otworzy¢ odtgcznik liniowy

5.5 URUCHOMIENIE PO DLUGIM OKRESIE BEZCZYNNOSCI
Przed uruchomieniem maszyny nalezy przeprowadzi¢ wszystkie czynno$ci konserwacyjne.

Ponadto wykwalifikowany Technik jest odpowiedzialny za przeprowadzenie odpowiednich
kontroli, kalibracji i procedury rozruchu.

6 PIERWSZA DIAGNOSTYKA
6.1 CO NALEZY ZROBIC, JESLI...

Lista dziatan, ktore nalezy podja¢ w przypadku awarii urzadzenia.
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Nieprawidtowe Poziom Nieprawidtowe Poziom
funkcjonowanie AL fEiE Srodek IR interwencji funkcjonowanie A3 E4iE Srodek IRy interwencji
Nalezy sprawdzi¢, czy Sprawdzi¢ ustawienie
Skraplacz kondensacja nie jest zbyt niska predkosci obrotowej Serwis
zewnp P (predkos$¢ obrotowa Serwis wentylatoréw
Mr SI?m y wentylatora zbyt wysoka w Ustawienie Sprawdzi¢ warto$¢ nastawy
' stosunku do temperatury natezenia przeptywu powietrza Usytkownik
zewnetrznej) lub przeptywu w delcie P dla Y
Kontrola Sprawdzi¢ sygnat kondensacii Serwis zmiennych ustawien
kondensaciji zewnetrznego regulatora Sprawdzi¢ zasilanie Serwis
Sprawdzi¢, czy wentylator sie Usytkownik wentylatora
obraca y Niski przeptyw Sprawdzi¢ analogowe wyjécie
Sprawdzi¢ sygnat odniesienia Serwis powietrza predkosci obrotowej Serwis
predkosci odniesienia z regulatora
Sprawdzi¢, czy natezenie Sprawdzi¢ odczyt i potozenie
przeptywu powietrza jest Serwis Wentylator przetwornika roznicy cisnien w .
Serwis
Wentylator prawidtowe przypadku zmiennych
Skontrolowa¢ czystos¢ filtrow Uzytkownik ustawien
Sprawdzi¢ czystos¢ . . Sprawdzi¢ spadki ci$nienia w )
akumulatora Uzytkownik instalacji Senvis
Sprawdzi¢ recyrkulacje Sprawdzi¢ czystos¢ filtrow . .
zimnego powietrza z pobliskich | Uzytkownik jednostki Uzytkownik
Niskie ciénienie Jednostek : 7 KONSERWACJA
odsysania t?piiawdz, czy u:zadfnue
okowe wewnarz skraplacza .
nie jest Zab,(,kiwane pf,dczas Serwis 71 INNE INFORMACJE DOTYCZACE KONSERWACJI
zamykania
Sprawdzi¢, czy kapilary nie sa, Serwis NAKAZ
zablokom_/’ane/zgnlecmne Prace konserwacyjne, zaréwno zwykle jak i nadzwyczajne, musza
Sprawdzi¢, czy filtr osuszacz , byé wykonywane przez AUTORYZOWANE | WYKWALIFIKOWANE
wewnafrz skraplacza nie jest Serwis 0SOBY wyposazone we wszelkie niezbedne $rodki ochrony
Uktad zablokowany indywidulanej.
chiodzenia Sprawdzic, czy przewod Miejsce instalacji maszyn musi spetnia¢ wszystkie wymogi
przeptywu cieczy nie jest za Serwis bezpieczenstwa
maty Konieczne jest rowniez przestrzeganie procedur wskazanych przez
Sprawdzi¢, czy nie ma Serwis Producenta.
nieszczelnosci
Sprawdzic¢ jako$¢ czynnika .
cr?lodniczeéo y Serwis Przed przystapieniem do wykonywania wszelkiego typu operacji konserwacyjnej nalezy:
Sprawdzic zamkniete ] . odizolowa¢ maszyne od zasilania poprzez uzycie zéttego/czerwonego przetacznika
zaworylkraniki Serwis umieszczonego na drzwiach gtéwnych, przeznaczonego do wstawiania ktodek i
Zwiekszy© warlosC nastawy ) - zamykania w pozycji ,otwartej”;
o Zimna Uzytkownik e zawiesic kartke z napisem ,Nie wiaczaé — prace konserwacyjne” na otwartym
Ustawienie Zwigkszy¢ warto$¢ nastawy . . wytaczniku sekcyjnym;
wentyladji Uzytkownik e wyposazyé sie w odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej (na przyktad heim,
Ustawienie Zmniejszy¢ warto$¢ nastawy Uzytkownik rekawm.e |’zolgcyjne, okulaw ochronng, bgty ochronne 'tP-)? )
Sprawdzié, czy maszyna nie . wyposazy¢ sie w sprawne i w odpowiednio dobrym stanie przyrzady; przed ich
et i uzyciem upewnic sie czy zostaly zrozumiate odpowiednio instrukcje;
. jest niewymiarowa pod
Zbyt wysoka Bledny wybor wzgledem obciazenia Serwis
temperatura urzadzenia termicznedo Iub obietosci W przypadku, gdyby byto konieczne wykonanie pomiaréw lub kontroli, ktére wymagajq
) go lub objetosci - . L
otoczenia uzdatnianego powietrza funkcjonowania maszyny, nalezy:
Nieprawidlowe |_Sprawdzi¢ odczyt sondy Serwis . upewnic sig czy ewentualnych systemy sterowania zdalnego sg odtaczone; pamigta¢
dziatania Sprawdzié obecnosé alarmow Uzytkownik zawsze, ze PLC na maszynie steruje jej funkcjami i moze wiaczac lub wytaczaé
Ustawien Zp' KSZv6 wartost nast U'ytk ik komponenty stwarzajac sytuacje zagrozenia (jak na przyktad zasilanie i wtaczenie
slawienie SWIQ Zzyc Wartos¢ nastawy zytkowni ruchu obrotowego wentylatoréw i ich systeméw mechanicznych);
jezzarrivevzv;?rﬁ?azr);w:sp?;na ne . dziata¢ na otwartej rozdzielnicy elektrycznej mozliwie w jak najkrétszym czasie;
E:gdg;/ewn?:)or wagledem obciazenia Serwis . ignmtt(glﬁc rozdzielnice elektryczng zaraz po wykonaniu pojedynczego pomiaru lub
A termicznego lub objetosci ’
. - - uzdatnlarle 9 powietrza ; - Ponadto nalezy zawsze pamigta¢, aby:
Zbyt niska Nieprawidtowe | Sprawdzi¢ odczyt sondy Uzytkownik i . : T . . .
temperatur dziatania Sorawdzié obeonoat alarmow Uzytkownik . obwdd chtodniczy zawiera gaz chtodzacy pod cisnieniem: jakakolwiek operacja musi
emperatura pra C ooec O,Sf: a a, 0 yiko by¢ wykonana przez kompetentnych pracownikéw i upowaznionych przez
otoczenia Sprawdzi¢ oporno$¢ zasilacza Serwis obowiazujace przepisy;
Zrédia ciepta gezeh gb_gctny) it . nigdy nie pozostawia¢ w $rodowisku cieczy zawartych w obwodzie chtodniczym;
prawdzic lermostal Serwis . nigdy nie nalezy trzyma¢ otwartego uktadu chtodzenia poniewaz olej wchtania wilgoc i
bezpieczenstwa opornikéw ulega zestarzeniu;
Frodtazi Sprawdzt|g dzm;:lar:jle { (iezeli Usytkownik . podczas wymiany jednej z kart elektronicznych nalezy uzywac¢ zawsze odpowiedniego
fodta zimna gbrzeecr::;s) nicy chlodzagej (jezeli zytkown! oprzyrzadowania (wyciagacz, podpora antystatyczna itp.);
Zmnieiszye wartos? nast . w przypadku wymiany silnika, akumulatora lub kazdego innego cigzkiego elementu,
Ustawienie w?grgterizé%? Warlosc nastawy Uzytkownik upewnic sig czy urzadzenia podnoszace sg kompatybilne z cigzarem przeznaczonym
— - do przeniesienia;
Btedny wybor lSp:av‘vdzw, czy masz;:jna ne Servi . nie wchodzi¢ do przegrody wentylatoréw bez wczesniejszego odizolowania maszyny
urzadzenia lest niewymiarowa po erwis za pomoca wytacznika sekcyjnego na rozdzielnicy i po zatozeniu kartki z napisem ,Nie
Zbyt wysoka —_ waglgdem ciepta utajonego wiaczac — prace konserwacyjne’;
wtllgotnqsc L\hg;;ramd’fowe Sﬁra?dz,'c.OdCZyt sondy Uzytkownik . uzywac zawsze i wytacznie oryginalnych czesci zamiennych zakupionych
otoczenia Zlalania \g' go n(;)s_g pr— bezposrednio u Producenta lub oficjalnych koncesjonariuszy;
Nawilzacz Pra,lv.” ZIC dziaianie Serwis . przed zamknigciem i ponownym uruchomieniem maszyny nalezy upewnic sig, ze
naw! zac_z’a\ - wszystkie narzedzia i ciata obce zostaly usunigte
Uktad Sprawdzi¢ prawidiowe Serwis
chiodzenia ;Z',a'i"'e ’zaw?tru’t!okomt/ego Lista zaplanowanych czynno$ci konserwacyjnych znajduje sie w nastgpnym rozdziale
Ustawienie ‘.’IVIQ tSZYC.Wa 0sC nastawy Uzytkownik niniejsze; instrukcji.
Wigotnoscl i W przypadku kazdej interwencji, zarowno konserwacji zwyczajnej, jak i nadzwyczajnej,
) Bledny wybdr Sprawdzic, czy maszyna nie ) uzytkownik musi sporzadzié i przechowywaé specjalny formularz.
Zbyt niska urzadzenia jest ponadwymiarowa pod Serwis Jesli na maszynie znajduje sie zwykly notatnik zaplanowanych czynnosci konserwacyjnych,
wilgotnos¢ wzgledem ciepta utajonego réwniez w nim nalezy odnotowa¢ wszystkie operacje.
otoczenia Nieprawidtowe | Sprawdzi¢ odczyt sondy Usytkownik
dziatania wilgotno$ci Y
Nawilzacz Sprawdzi¢ dziatanie Serwis
nawilzacza
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Wszystkie czynno$ci konserwacyjne nalezy przeprowadzac zgodnie ze wskazang

PLANOWANA KONSERWACJA

czestotliwoscia,

INFORMACJA

Nieprzeprowadzenie zaplanowanej konserwacji powoduje utrate
praw gwarancyjnych Producenta oraz wszelkiej jego
odpowiedzialnosci za bezpieczernstwo

W tabelach na nastepnych stronach przedstawiono terminy konserwacji zwyczajnej.

Aby méc ,odczytac” godziny pracy, nalezy je wyswietlic na wyswietlaczu mikroprocesora.

75

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

W przypadku konieczno$ci przeprowadzenia konserwacji nadzwyczajnej nalezy
skontaktowac si¢ z autoryzowanym przez Producenta Centrum Serwisowym/Dystrybutorem-

Spotka zalezna.

INFORMACJA

Nieprzestrzeganie powyzszego spowoduje utrate praw
gwarancyjnych i wszelkiej odpowiedzialno$ci Producenta w
zakresie bezpieczenstwa.

NAKAZ

7.3 TABELA INTERWENCJI KONSERWACJI ZWYCZAJNEJ D e DG e
zamienne (patrz ,Lista zalecanych cze$ci zamiennych”).
CZESTOTLIWOSC INTERWENCJI patrz., V ¢ v
i i i Kazdeg PSO g;:ﬁik Poczatek sezonu
DZIALANIA, KTORE NALEZY PODJAC o} C0 500 godzi Co 1000 godzin
dnia [ 057990201 Co 3 miesiage 751 EWENTUALNA WYMIANA SONDY ZANURZENIOWEJ AKUMULATORA Z
- - — A ROZPREZANIEM BEZPOSREDNIM (TYLKO OVER)
Sprawdz, czy na wyswietlaczu nie pojawiaja si¢ Y Wyja¢ filtr powietrza z akumulatora z rozprezaniem bezposrednim
5 [2amY Aby uzyskaé dostep do sond, nalezy zdja¢ lewa pokrywe boczna, jak pokazano na rysunku.
g ;,-’- Zewnetrzna kontrola wzrokowa wyciekow °
&5 | czynnika chiodzacego
Czyszczenie akumulatora parowania Raz w roku W'J I\ } L
Kontrola stanu zuzycia stycznikéw wentylatora [ ] J s #
Kontrola szczelnosci potaczen elektrycznych [} ﬂ'
% Kontrola i w razie potrzeby wymiana zuzytych lub ° ‘H’
i uszkodzonych kabli
2
2 [Kontrola hatasu fozysk wentylatorow [} Lewa pokrywa |
2 boczna !
"—: Kontrola szczelnosci $rub, czesci ruchomych iflub —e T
£ |czesci narazonych na drgania (np.: wentylatory [ ] {
2 |antywibracyjne)
Kontrola wystepowania wyciekéw w obwodzie o
chtodniczym.
Sprawdzi¢ obecno$¢ utlenionych obszaréw w obieg °
chtodniczym. )
Sprawdzi¢ stan rur gietkich i kapilarnych [ ] | / ;
Kontrola parametréw pracy obiegéw chtodniczych. W kazdym obwodzie nalezy sprawdzi¢: I H
— i
Ciénienie parowania w poréwnaniu z temperatura, ° %
powietrza nawiewanego —F
Temperatura ssania ° ﬂ
| Temperatura przegrzanego gazu zasysanego S ? ol
=
§ Temperatura powietrza otoczenia [}
g Przegrzanie °
s .
§  |Preechiodzenie 8 WYLACZENIE MASZYNY Z EKSPLOATACJI
E tZl'%ycle enel_rglléler;rycznej przez wentylatory ° W przypadku wytaczenia maszyny z eksploatacji nalezy wezeéniej skontaktowac sig z
£ |Wifazowe (L1-1213) autoryzowanym przez Producenta Centrum Serwisowym/Dystrybutorem-Spotka zalezna,
= Temperatura powietrza na wlocie i wylocie [}
Napiecie sieci na trzech fazach NAKAZ
Napiecie zasilania wentylatorow ° Maszyna zawiera gazy fluorowe wywolujace efekt cieplarniany ujete
Izolacja masowa . o w Protokole z Kioto. Prawo zabrania rozpraszania gazéw w
Prad pochtaniany w 100% i w procesie czesciowym Srodowisku i nakazuje ich odzysk i dostarczenie do sprzedawcy lub
Godziny pracy poszczegélnych elementow ° zakfadu selektywnej zbiorki odpadow.
Liczba uruchomien poszczegdlnych czesci

(*) O ile obowigzujace prawo nie wymaga inaczej.

Czestotliwo$¢ operacii opisanych w powyzszej tabeli nalezy uwaza¢ za indykatywna,
Moze ona ulec zmianom w zaleznosci od trybu uzywania maszyny i instalacji, w ktorej
maszyna pracuje.

74

CZYSZCZENIE I/LUB WYMIANA FILTROW POWIETRZA

Dostep do filtréw powietrza: Zdejmowanie filtréw powietrza we wszystkich modelach (F1,

F2, F3) odbywa si¢ poprzez dostep z przodu.

OVER

UNDER
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Gdy komponenty zostaja wymontowane w celu ich wymiany lub gdy

cata maszyna zakonczy swoj cykl eksploatacyjny i gdy konieczne

jest usunigcie jej z instalacji, w celu zminimalizowania wplywu na

Srodowisko, nalezy przestrzegac nastepujacych przepisow w

zakresie likwidacji:

*  gaz chlodzacy musi by¢ w catosci odzyskany przez
wyspecjalizowanych i upowaznionych i odpowiednio
wyposazonych pracownikow i przekazany do zaktadu zbiérki
odpadow;

¢ olej smarowy zawarty w obwodzie chtodniczym musi by¢é
odzyskany i przekazany do zaktadu selektywnej zbiorki
odpadow;

«  struktura, wyposazenie elektryczne i elektroniczne oraz
poszczegdine komponenty musza by¢ podzielone wedtug typu
odpadu oraz materiatu, z ktére sa wykonane i przekazane do
zaktadu selektywnej zbiorki odpadow;

e przestrzega¢ obowiazujacych przepisow krajowych.

NAKAZ

MASZYNA ZAWIERA URZADZENIA ELEKTRYCZNE |
ELEKTRONICZNE, KTORE Z KOLEI MOGA ZAWIERAC
SUBSTANCJE NIEBEZPIECZNE DLA SRODOWISKA | ZDROWIA
0S0B, DLATEGO NIE MOZNA ICH WYRZUCAC DO MIESZANYCH
ODPADOW KOMUNALNYCH.
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Na maszynie umieszczony jest nastepujacy symbol

w celu podkreslenia, ze po wytaczeniu maszyny z eksploatacji nalezy dokona¢ segregacji

odpadéw.
Kupujacy maja do odegrania wazng rolg w przyczynianiu sig¢ do ponownego uzycia,
recyklingu i innych form odzysku maszyny.

Maszyna jest sklasyfikowana jako PROFESJONALNA dla celéw dyrektywy WEEE
2012/19/UE, po wytaczni maszyny z ekspolatacji Uzytkownik musi potraktowa¢ jq jako
odpad i moze zazadac jej odbioru przez sprzedawce lub przekaza¢ ja do punktéw zbirki.

Tylko na terytorium Wioch:
MEHITS jest cztonkiem konsorcjum RIDOMUS zajmujacego sie unieszkodliwianiem

odpadéw ZSEE po zakoriczeniu ich eksploatacii. Wiasciciel produktow
zaklasyfikowanych jako odpady, po zakoficzeniu cyklu zycia produktu, bedzie miat prawo
skontaktowac sie ze sprzedawca w celu zazadania bezptatnego odbioru maszyny przez

konsorcjum, do ktérego nalezy MEHITS.

UWAGI:
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Eco Changes is the Mitsubishi Electric
Group’s environmental statement, and

fora greener tomorrow expresses the Group’s stance on
environmental management. Through a
wide range of businesses, we are helping
contribute to the realization of a
sustainable society.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEMS



